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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG
***
Số:          -BC/TĐTN-BTG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày       tháng 9 năm 2022



BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Chương trình Đoàn thanh niên tham gia phát triển 
du lịch tỉnh Cao Bằng, giai đoạn 2018 – 2022 
------------

Căn cứ Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Cao Bằng lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2015 – 2020; Chương trình số 10-Ctr/TU ngày 29/4/2016 của Tỉnh ủy Cao Bằng về phát triển du lịch giai đoạn 2016 – 2020; Nghị quyết Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Cao Bằng lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2017 – 2022;  Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn báo cáo kết quả thực hiện Chương trình Đoàn thanh niên tham gia phát triển du lịch tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2018 – 2022, cụ thể như sau:
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO
Bám sát sự chỉ đạo của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn đã ban hành Chương trình số 06-Ctr/TĐTN-BTG ngày 15/11/2018 về Đoàn thanh niên tham gia phát triển du lịch tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2018 – 2022 (sau đây gọi tắt là Chương trình) triển khai đến 15/15 huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc; chỉ đạo Ban Thường vụ Đoàn các cấp triển khai Chương trình tới cơ sở, cán bộ, đoàn viên, thanh niên (ĐVTN).
Phần lớn các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh đều nhận thức rõ về nội dung, ý nghĩa, tầm quan trọng của việc triển khai, thực hiện Chương trình; coi đây là cơ hội để phát huy mạnh mẽ vai trò xung kích, tình nguyện của ĐVTN trong tham gia phát triển du lịch, góp phần đưa Cao Bằng trở thành một trong những điểm đến hấp dẫn của khu vực phía Bắc và cả nước. Các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh đã cụ thể hóa việc thực hiện Chương trình thành kế hoạch cụ thể, phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương, đơn vị; đồng thời lựa chọn điểm cơ sở và tập trung nguồn lực triển khai thực hiện.
Việc triển khai, thực hiện Chương trình gắn với việc nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức Đoàn; tăng tỷ lệ tập hợp và đa dạng hóa các hình thức ĐVTN tham gia phát triển du lịch, chăm lo, cải thiện đời sống vật chất và tinh thần cho ĐVTN. Hướng dẫn các đơn vị triển khai, xây dựng các đội hình thanh niên tình nguyện, xung kích thực hiện nhiệm vụ quảng bá du lịch, các điểm di tích lịch sử, văn hóa. 
II. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI
1. Đẩy mạnh tuyên truyền, quảng bá du lịch
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn tăng cường, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quảng bá du lịch nhằm nâng cao nhận thức trong cán bộ, ĐVTN và Nhân dân, nhất là cộng đồng dân cư chung quanh các địa điểm có khu, điểm du lịch, điểm di tích về vị trí, vai trò của các ngành nghề du lịch thông qua các hoạt động sinh hoạt Đoàn, Hội, Đội.
Tăng cường công tác thông tin, quảng bá hình ảnh về miền đất, văn hóa và con người Cao Bằng, về tiềm năng và thế mạnh du lịch của tỉnh, về các khu, điểm di tích lịch sử, danh lam thắng cảnh, du lịch tâm linh, du lịch cộng đồng, du lịch sinh thái và cac sản phẩm du lịch trên địa bàn tỉnh. Trong đó tập trung tuyên truyền, quảng bá về  Khu di tích Quốc gia đặc biệt Pác Bó, Khu di tích lịch sử Kim Đồng, Khu di tích Quốc gia đặc biệt rừng Trần Hưng Đạo, Khu di tích Quốc gia đặc biệt địa điểm chiến thắng Chiến dịch Biên giới 1950, Công viên địa chất toàn cầu UNESCO Non nước Cao Bằng thông qua hình thức truyên truyền trực quan, tuyên truyền trên mạng xã hội, sinh hoạt chính trị và tổ chức hành trình đến với các địa chỉ đỏ. Từ năm 2019 đến nay, toàn tỉnh đã tổ chức 423 hoạt động tuyên truyền với trên 82.000 lượt ĐVTN tham gia.
Công tác tuyên truyền về ý thức, trách nhiệm trong bảo vệ môi trường và du lịch bền vững, đảm bảo chất lượng du lịch; xây dựng phong cách ứng xử văn minh, thái độ cởi mở, chân thành với khách du lịch được các cấp bộ Đoàn quan tâm, tích cực triển khai thực hiện bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng như: tuyên truyền miệng, sinh hoạt chi đoàn điểm, thành lập và duy trì các fanpage quảng bá du lịch, văn hóa và con người Cao Bằng trên mạng xã hội, hướng dẫn, tư vấn lịch trình du lịch, các điểm ăn uống, dịch vụ lưu trú, nghỉ ngơi, vui chơi giải trí...
Tăng cường tổ chức các hoạt động tuyên truyền và khẳng định giá trị có ý nghĩa quốc tế đã được UNESCO công nhận là Công viên địa chất toàn cầu Non nước Cao Bằng. Tỉnh Đoàn duy trì chuyên mục “Non nước Cao Bằng” trên website Tinhdoan.caobang.gov.vn thường xuyên đăng tải, cập nhật các bài viết, thông tin, cẩm nang về du lịch, văn hóa tại Cao Bằng trên chuyên mục. 
Năm 2019, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn tổ chức Cuộc thi thiết kế sản phẩm quảng bá du lịch tỉnh Cao Bằng với 75 sản phẩm dự thi; Ban tổ chức đã chấm và trao giải cho 23 tập thể, cá nhân đạt giải. 
Năm 2020, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức cuộc thi video clip “Vẻ đẹp Non nước Cao Bằng”, tích cực tuyên truyền, quảng bá du lịch nhằm khơi dậy tình yêu quê hương, đất nước và đam mê nghệ thuật trong ĐVTN, giới thiệu, quảng bá nét độc đáo của Công viên địa chất toàn cầu Non nước Cao Bằng với 24 video chất lượng tham gia dự thi của các tác giả, nhóm tác giả đến từ 07 đơn vị.
Năm 2021, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn tổ chức Cuộc thi sáng tác ca khúc về thanh niên Cao Bằng nhằm tăng cường tuyên truyền sâu rộng đến ĐVTN về truyền thống lịch sử của các thế hệ thanh niên Cao Bằng, qua đó góp phần đẩy mạnh công tác giáo dục truyền thống quê hương, đất nước. Thông qua cuộc thi, lựa chọn các ca khúc có giá trị tư tưởng và nghệ thuật nhằm ca ngợi, biểu dương, tôn vinh vai trò, vị trí, trách nhiệm, những đóng góp to lớn của tổ chức Đoàn, Hội và các thế hệ thanh niên Cao Bằng trong quá trình phát triển của quê hương, góp phần tuyên truyền, giáo dục thanh thiếu niên tiếp nối, bồi đắp những giá trị nhân văn của thanh niên. Cuộc thi đã nhận được sự quan tâm của đông đảo tầng lớp văn nghệ sĩ trong và ngoài tỉnh, Ban tổ chức đã lựa chọn được 04 tác phẩm xuất sắc và tiến hành trao giải, trong đó ca khúc “Tự hào Đoàn thanh niên Cao Bằng”, sáng tác nhạc sĩ Đỗ Thanh Khang đã đạt giải Nhất và trở thành ca khúc chính thức của Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Cao Bằng lần thứ XV, nhiệm kỳ 2022 – 2027. Nhằm góp phần xây dựng nguồn tư liệu văn hóa, văn nghệ của địa phương, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn tổ chức Cuộc thi video Miền cổ tích Non nước Cao Bằng năm 2021 – 2022 trong khối Đoàn trường học, tìm hiểu về truyền thống lịch sử, văn hóa, tiềm năng, lợi thế của tỉnh và phát huy văn hóa bản địa trong phát triển Công viên địa chất toàn cầu Non nước Cao Bằng; cuộc thi đã thu hút 20 video clip gửi về Ban tổ chức. 
Năm 2022, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn phối hợp với Ban Quản lý Công viên địa chất toàn cầu Non nước Cao Bằng tổ chức Hội thảo định hướng khởi nghiệp cho thanh niên về phát triển du lịch bền vững trong vùng Công viên địa chất UNESCO Non nước Cao Bằng với sự tham gia của hơn 30 ĐVTN và các doanh nhân trẻ. Hội thảo được tổ chức nhằm mục đích tư vấn, hỗ trợ, định hướng, nâng cao năng lực về hoạt động du lịch bền vững, đầu tư vào du lịch có trách nhiệm với môi trường, xã hội cho thanh niên đang quan tâm tham gia kinh doanh và hoạt động trong lĩnh vực du lịch trong vùng Công viên địa chất toàn cầu UNESCO; xây dựng mạng lưới kết nối thanh niên đang hoạt động trong lĩnh vực du lịch; tạo môi trường học tập kinh nghiệm khởi nghiệp từ các chuyên gia, các doanh nhân thành công trong lĩnh vực khai thác hoạt động du lịch; đồng thời là diễn đàn chia sẻ, tháo dỡ những khó khăn khi khởi nghiệp từ du lịch.
2. Tham gia xây dựng cảnh quan môi trường và giữ gìn, bảo tồn các giá trị văn hóa truyền thống
Các cấp bộ Đoàn, Hội, Đội tích cực tham gia đăng ký, đảm nhận các công trình, phần việc, góp phần vệ sinh, làm đẹp cảnh quan các di tích lịch sử, văn hóa, danh lam thắng cảnh trên địa bàn tỉnh thông qua các hoạt động, phong trào, chương trình “Tháng Thanh niên”, “Tháng Ba biên giới”, “Chiến dịch thanh niên tình nguyện hè”, “Tình nguyện mùa Đông – Xuân tình nguyện”, “Ngày chủ nhật xanh”, “Tuổi trẻ Cao Bằng chung tay xây dựng nông thôn mới”....
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn ban hành hướng dẫn thành lập và duy trì các mô hình: Câu lạc bộ hát then, đàn tính, hát dân ca, các tổ, đội, nhóm tuyên truyền ca khúc cách mạng... Tổ chức cho các câu lạc bộ biểu diễn, trình diễn các tiết mục văn hoá, văn nghệ truyền thống tại các điểm du lịch nhằm góp phần tuyên truyền, quảng bá nét đẹp văn hóa, phong tục tập quán của dân tộc tại địa phương. Đồng thời, vận động ĐVTN chủ động hưởng ứng, tham gia phát triển các nghề truyền thống như: đan lát, rèn, dệt thổ cảm, làm hương, giấy bản...
Các cấp bộ Đoàn đẩy mạnh vận động ĐVTN, Nhân dân, đặc biệt là những người sinh sống xung quang các điểm di tích, khu du lịch trồng và chăm sóc các loại cây ăn quả, hoa mang đậm nét đặc trưng của tỉnh như: đào, mận, lê, tam giác mạch, hoa cải, hoa cánh bướm... nhằm tạo cảnh quan tươi đẹp cho các điểm di tích, khu du lịch và các trục đường di chuyển tại địa phương.
3. Hỗ trợ, kết nối, xây dựng các mô hình, câu lạc bộ thanh niên tham gia phát triển kinh tế du lịch
Từ năm 2019 đến nay, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn ban hành hướng dẫn và duy trì hoạt động của 13 đội hình thanh niên xung kích “Thanh niên với du lịch” nhằm góp phần xây dựng và bảo vệ cảnh quan môi trường tại các điểm di tích, du lịch; tuyên truyền, quảng bá du lịch đến du khách thập phương và vận động Nhân dân tham gia phát triển du lịch.
Hằng năm, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn phối hợp với Hội Doanh nhân trẻ, Câu lạc bộ Đầu tư và Khởi nghiệp tổ chức các chuyến tham quan, học hỏi kinh nghiệm, hỗ trợ thanh niên có mô hình phát triển kinh tế, trong đó chú trọng đến những mô hình kinh doanh dịch vụ lưu trú, du lịch cộng đồng. Qua đó, nhân rộng những tấm gương thanh niên năng động, sáng tạo trong phát triển kinh tế du lịch, tạo cơ hội kết nối, tập hợp những thanh niên có cùng sở thích đưa ra các ý tưởng, tư vấn, hỗ trợ các dự án hiện thực hóa.
4. Phát huy vai trò của Khu di tích lịch sử Kim Đồng trở thành “Địa chỉ đỏ giáo dục truyền thống” của thanh thiếu nhi cả nước
Trong giai đoạn từ 2018 - 2022, Khu di tích lịch sử Kim Đồng luôn được duy trì chăm sóc vườn hoa, cây cảnh, các tiểu cảnh truyền thống, tổng thể cảnh quan luôn khang trang. Hằng năm luôn là địa chỉ đỏ của thanh thiếu nhi trong và ngoài tỉnh đến tham quan, tổ chức hành trình về nguồn. Năm 2020, đã khánh thành công trình “Đường lên hang Nộc Én”; năm 2021 khánh thành công trình “Phục dựng nhà sàn anh Kim Đồng” . 
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn huy động, kêu gọi các nguồn lực, phối hợp triển khai các hoạt động tình nguyện của thanh niên tham gia xây dựng cảnh quan Khu di tích lịch sử Kim Đồng.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn luôn bám sát sự chỉ đạo, định hướng của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; các cấp bộ Đoàn chủ động phối hợp với các ban, ngành đoàn thể trong triển khai thực hiện Chương trình. Các cấp bộ Đoàn chủ động trong triển khai thực hiện Chương trình; nỗ lực, đổi mới trong phức thức tuyên truyền, quảng bá du lịch, thích ứng linh hoạt với tình hình thực tiễn của địa phương, đơn vị.
Bên cạnh đó, đoàn viên, thanh niên tích cực tham gia vào các hoạt động tuyên truyền, quảng bá du lịch, giữ gìn, bảo tồn các giá trị văn hóa truyền thống; một số thanh niên năng động, sáng tạo tham gia phát triển kinh tế, khởi nghiệp trong lĩnh vực du lịch, dịch vụ cộng đồng, kế thừa và duy trì các nghề truyền thống của gia đình, địa phương.
2. Hạn chế và nguyên nhân
Một số nội dung chưa đạt được hiệu quả theo Chương trình đề ra do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19.
Một bộ phận thanh thiếu nhi ở vùng sâu, vùng xa, biên giới do điều kiện nên việc tiếp cận thông tin, tham gia các hoạt động quảng bá du lịch, phát triển kinh tế còn hạn chế.
IV. BÀI HỌC KINH NGHIỆM
1. Thường xuyên đổi mới, tạo sự chuyển biến trong phương thức triển khai công tác tuyên truyền, quảng bá du lịch.
2. Tăng cường phát hiện, tuyên truyền, nhân rộng những cách làm hay, sáng tạo trong triển khai thực hiện công tác phát triển du lịch.
3. Đẩy mạnh công tác hỗ trợ, kết nối xây dựng các mô hình, câu lạc bộ thanh niên tham gia phát triển kinh tế du lịch.
[bookmark: _GoBack]Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện Chương trình Đoàn thanh niên tham gia phát triển du lịch tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2018 – 2022 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng./.
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