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Thực hiện Quyết định số 118-QĐ/TWĐTN-BQT, ngày 28/9/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về việc ban hành Đề án “Nâng cao năng lực tiếng Anh cho thanh thiếu niên Việt Nam giai đoạn 2018 - 2022”; sau hơn 4 năm triển khai, các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh đã hưởng ứng và triển khai rộng rãi, thu hút đông đảo đoàn viên, thanh thiếu nhi tham gia với nhiều giải pháp thực hiện đổi mới, sáng tạo góp phần nâng cao nhận thức về tầm quan trọng trong việc học tập và thực hành Tiếng Anh cho thanh thiếu nhi, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng báo cáo kết quả triển khai Đề án trong giai đoạn 2018 – 2022, cụ thể như sau: 
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO TRIỂN KHAI
Ngay sau khi Ban Thường vụ Trung ương Đoàn ban hành Đề án “Nâng cao năng lực tiếng Anh cho thanh thiếu niên Việt Nam giai đoạn 2018 - 2022”, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã ban hành Kế hoạch số 80 KH/TĐTN–TCKT ngày 03/01/2019 về việc thực hiện nâng cao năng lực tiếng Anh cho thanh thiếu niên tỉnh Cao Bằng với các nhóm nhiệm vụ, giải pháp và xác lập các chỉ tiêu trọng tâm; Hằng năm ban hành các văn bản đôn đốc và tiếp tục triển khai thực hiện Đề án thông qua việc lồng gắn các hoạt động của Đề án vào Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi, Hướng dẫn triển khai công tác quốc tế thanh niên, Kế hoạch thanh niên tình nguyện hè và Bộ tiêu chí đánh giá công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi cấp huyện.
Chủ động phối hợp với các cơ quan báo chí tuyên truyền sâu rộng về các hoạt động trong khuôn khổ Đề án, đồng thời cụ thể hoá những nội dung của Đề án vào các chương trình phối hợp liên ngành; 
 Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn thường xuyên đôn đốc, kiểm tra và chỉ đạo các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc cụ thể hóa kế hoạch của tỉnh để triển khai phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương, đơn vị. Đã có 100% huyện, thành Đoàn, đoàn trực thuộc cụ thể hóa kế hoạch, đưa nội dung vào chương trình công tác năm của đơn vị; thường xuyên phổ biến, tuyên truyền cho cán bộ, ĐVTN về phong trào học tập ngoại ngữ; thành lập và duy trì hoạt động của các CLB ngoại ngữ… Qua đó, phong trào học tập ngoại ngữ trong thanh thiếu niên trên địa bàn tỉnh bước đầu đã có những chuyển biến tích cực, số lượng ĐVTN học tập ngoại ngữ tăng; chất lượng thí sinh tham gia các cuộc thi tiếng Anh tăng theo các năm.
Trong nhiệm kỳ, Tỉnh đoàn đã tổ chức các đoàn kiểm tra, giám sát thực hiện Đề án tại Thành Đoàn Cao Bằng và huyện Đoàn Hà Quảng.
II. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI ĐỀ ÁN
1. Kết quả triển khai giải pháp nâng cao nhận thức của thanh thiếu niên về sự cần thiết của tiếng anh, chủ động học tập, rèn luyện, nâng cao khả năng sử dụng tiếng Anh  
Các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh chủ động, tích cực phổ biến, tuyên truyền cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên về các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và của tỉnh về hội nhập quốc tế; về mục đích, ý nghĩa và tầm quan trọng về việc học tập và sử dụng tiếng Anh; đồng thời, đa dạng hóa các loại hình tuyên truyền, giáo dục thông qua các buổi sinh hoạt chi đoàn, chi hội, các hội thi, diễn đàn, tọa đàm, sinh hoạt chuyên đề và các hình thức tuyên truyền, giáo dục khác nhằm nâng cao nhận thức cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên về tầm quan trọng của việc sử dụng thành thạo tiếng Anh trong giai đoạn hội nhập quốc tế ngày nay. 
Các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc chỉ đạo các trường THPT thành lập và duy trì CLB tiếng anh trong nhà trường, thường xuyên tổ chức các hoạt động chuyên đề dưới cờ hàng tuần như thuyết trình bằng tiếng anh, giao lưu tiếng hát tiếng anh…; tuyên truyền cho cán bộ Đoàn và ĐVTN khối cán bộ công chức tham gia các lớp bồi dưỡng ngoại ngữ và tham gia các cuộc thi trực tuyến do Trung ương Đoàn tổ chức.  
BTV Tỉnh Đoàn thông tin kịp thời các hoạt động hoạt động giao lưu quốc tế, các gương thanh thanh thiếu niên đạt thành tích cao trong các cuộc thi, hội thi tiếng anh đến thanh thiếu niên qua đó tạo sức lan tỏa để thanh thiếu niên hăng hái học tập, nâng cao năng lực và khả năng sử dụng tiếng anh trong thực tế. Từ năm 2019 đến nay, cấp tỉnh đã tổ chức được 20 hoạt động tuyên truyền về Đề án nâng cao năng lực tiếng anh cho thanh thiếu niên Việt Nam trên địa bàn tỉnh Cao Bằng, đăng tải 15 tin bài trên website Tỉnh Đoàn về các hoạt động thông tin đối ngoại, tích cực chia sẻ thông tin các hoạt động đối ngoại của trung ương, của tỉnh, các cuộc thi tiếng anh do Trung ương Đoàn tổ chức trên mạng xã hội.
2. Kết quả triển khai giải pháp tạo môi trường để thanh thiếu niên học tập, thực hành nâng cao khả năng sử dụng tiếng anh
2.1. Đưa các nội dung hoạt động trong Đề án vào Bộ tiêu chí hằng năm
Nhằm nâng cao năng lực sử dụng ngoại ngữ cho đoàn viên thanh thiếu niên trên địa bàn tỉnh, BTV Tỉnh Đoàn đã đưa nội dung nâng cao năng lực tiếng anh vào Bộ tiêu chí đánh giá công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc hàng năm như: chỉ đạo các đơn vị đoàn cấp huyện tổ chức các hoạt động tuyên truyền nâng cao năng lực Tiếng Anh và hội nhập quốc tế như Diễn đàn, thành lập Câu lạc bộ Tiếng Anh… 
2.1 Tổ chức các cuộc thi Tiếng Anh dành cho các nhóm đối tượng thanh niên
 Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã tăng cường giới thiệu các tài liệu bổ trợ, hướng dẫn cán bộ đoàn,đoàn viên thanh thiếu niên học tập nâng cao trình độ tiếng Anh, đặc biệt là các hình thức học trực tuyến, học bằng các phương tiện nghe nhìn đa phương tiện; chỉ đạo các đơn vị tham gia các cuộc thi do Trung ương Đoàn tổ chức như Cuộc thi Olympic Tiếng Anh dành cho cán bộ công chức viên chức, Cuộc thi Olympic Tiếng Anh dành cho học sinh, sinh viên, cuộc thi hát Tiếng Anh…tổ chức các buổi sinh hoạt ngoại khóa, nói chuyện chuyên đề sử dụng ngôn ngữ tiếng Anh; tổ chức cuộc thi giọng hát hay tiếng Anh, cuộc thi hùng biện tiếng Anh... 100% các trường THPT đã tổ chức các cuộc thi, hội thi Olympic tiếng Anh. Thông qua các cuộc thi, đoàn viên thanh niên được cung cấp thông tin, nâng cao kiến thức về những vấn đề xã hội, lịch sử, các nội dung hội nhập quốc tế của Việt Nam, kiến thức về Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội LHTN Việt Nam, Đội TNTP Hồ Chí Minh và các vấn đề khác mà đoàn viên, thanh thiếu niên quan tâm. 
2.3 Tổ chức các đội tình nguyện dạy Tiếng Anh trong Chiến dịch thanh niên tình nguyện hè
Trong chiến dịch thanh niên tình nguyện hè, chiến dịch “Mùa hè xanh” hằng năm, 10/10 Đoàn cấp huyện, thành phố triển khai tổ chức các hoạt động tình nguyện dạy Tiếng Anh cho thanh thiếu nhi bằng hình thức trực tiếp kết hợp hình thức trực tuyến đảm bảo công tác phòng chống dịch bệnh Covid – 19 trong thời gian diễn biến phức tạp.
Thành lập các đội hình sinh viên, thanh niên tình nguyện tham gia hướng dẫn miễn phí cho du khách nước ngoài tại các di tích lịch sử và khu du lịch như: Khu di tích Nặm Lìn ( Hoà An), Khu di tích lịch  sử quốc gia đặc biệt Pác Bó, khu di tích Kim Đồng ( Hà Quảng), Thác Bản Giốc ( Trùng Khánh),..
Bên cạnh đó, chú trọng tới công tác tuyên dương, khen thưởng các CLB tiếng Anh có thành tích hoạt động xuất sắc. Năm 2019, BTV Tỉnh Đoàn đã tặng bằng khen cho đội tình nguyện viên tiếng Anh đã có thành tích trong phục vụ Lễ đón nhận danh hiệu Công viên địa chất toàn cầu UNESCO Non nước Cao Bằng do UBND tỉnh tổ chức.
3. Kết quả triển khai các giải pháp riêng đối với từng nhóm đối tượng thanh thiếu niên trọng tâm của Đề án
3.1. Đối với học sinh, sinh viên
BTV Tỉnh Đoàn tiếp tục đẩy mạnh triển khai phong trào “Sinh viên 5 tốt” với yêu cầu về năng lực ngoại ngữ trong tiêu chí Hội nhập tốt; các cơ sở Đoàn tích cực vận động đoàn viên là sinh viên học chuyên ngành ngoại ngữ về nghỉ hè tham gia các hoạt động tình nguyện dạy tiếng Anh trong chiến dịch sinh viên tình nguyện mùa hè xanh,... Ngày 20/8/2021, Tỉnh đoàn phối hợp với Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch tổ chức Vòng chung kết cuộc thi thanh niên với diễn đàn mạng lưới Công viên địa chất toàn cầu UNESCO 2021 (Cuộc thi dành cho đoàn viên, thanh niên có độ tuổi từ 18 - 24 tuổi và được phát động từ đầu tháng 8/2021). Ban tổ chức đã tiến hành sơ khảo 35 thí sinh và lựa chọn được 05 thí sinh với các ý tưởng xuất sắc lọt vào vòng chung kết với hai phần thi: Trả lời câu hỏi trắc nghiệm kiến thức về Công viên địa chất toàn cầu UNESCO và trực tiếp trình bày các kiến nghị, đề xuất giải pháp thực hiện chiến lược hành động bằng Tiếng Anh và trả lời câu hỏi phản biện của hội đồng giám khảo. Kết quả: Ban Tổ chức đã trao giải nhất cho Lê Thu Trang - đại diện cho Cao Bằng tham gia vào Vòng thi Quốc gia tuyển chọn đại diện Mạng lưới công viên địa chất Việt Nam để xem xét, lựa chọn trở thành đại diện của Việt Nam tham gia Diễn đàn Thanh niên Mạng lưới Công viên địa chất toàn cầu UNESCO; trao 01 giải nhì; 02 giải ba và 01 giải khuyến khích cho các thí sinh.. 
Các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc chỉ đạo các đoàn trường triển khai và sử dụng tiếng Anh trong việc tổ chức các buổi sinh hoạt chi đoàn, sinh hoạt câu lạc bộ, đội, nhóm sở thích nhằm khuyến khích, thu hút đoàn viên thanh niên tham gia. Đến nay, Trường cao đẳng sư phạm Cao Bằng, 100% các trường THPT trong toàn tỉnh thành lập được CLB tiếng Anh, định kỳ tổ chức sinh hoạt với nhiều hình thức phong phú, thu hút học sinh tham gia ngày càng đông đảo. Từ 2019 đến nay đã có trên 2500 học sinh, sinh viên hưởng ứng tham gia các cuộc thi do Đoàn cấp trên và đoàn trường phát động, tổ chức. 
3.2. Đối với cán bộ Đoàn, Hội, Đội
BTV Tỉnh Đoàn chỉ đạo các cấp bộ Đoàn vận động cán bộ Đoàn, Hội, Đội tích cực tham gia cuộc thi Olympic tiếng Anh dành cho cán bộ trẻ do Trung ương Đoàn tổ chức; cấp phát các tài liệu để học tiếng Anh do Trung ương Đoàn ban hành. Thường xuyên giới thiệu tới cán bộ Đoàn, Hội dự tuyển các chương trình giao lưu thanh niên quốc tế theo kênh Trung ương Đoàn; cử cán bộ Đoàn, Hội, Đội tham gia các đội tình nguyện viên du lịch hướng dẫn miễn phí cho du khách nước ngoài tại các địa điểm nổi tiếng trên địa bàn tỉnh; giới thiệu các trang web học ngoại ngữ uy tín để cán bộ đoàn, hội tìm hiểu, tra cứu tư liệu, đăng ký học… qua đó tăng cường thời gian thực hành, nâng cao sự tự tin giao tiếp tiếng Anh của cán bộ Đoàn.
Từ 2019 đến nay toàn tỉnh có trên 500 lượt cán bộ Đoàn, Hội, Đội tham gia cuộc thi Olympic tiếng Anh dành cho cán bộ trẻ do Trung ương Đoàn tổ chức; gửi 05 clip dự thi giọng hát hay tiếng Anh dành cho cán bộ Đoàn, Hội toàn quốc năm 2021; giới thiệu 02 đồng chí tham gia tập huấn tình nguyện viên dạy tiếng Anh miễn phí do Trung ương Đoàn tổ chức. Chỉ đạo các huyện, thành đoàn thành lập được 10 đội hình tình nguyện hướng dẫn du khách nước ngoài tại các điểm di tích lịch sử, khu du lịch nổi tiếng trên địa bàn, tiêu biểu: huyện đoàn Trùng Khánh thành lập đội hình tình nguyện hướng dẫn cho du khách nước ngoài tham quan tại Thác Bản Giốc; huyện đoàn Hà Quảng thành lập đội hình tình nguyện tại khu di tích lịch sử Quốc gia Đặc biệt Pác Bó; huyện đoàn Thạch An thành lập đội hình tình nguyện tại khu di tích Chiến thắng Biên giới năm 1950; tại 9 huyện nằm trong quần thể Công viên địa chất toàn cầu UNESCO non nước Cao Bằng đều thành lập các đội hình tình nguyện hướng dẫn, giới thiệu cho du khách nước ngoài đến tham quan tại các địa điểm; Thành Đoàn Cao Bằng phối hợp với Trung tâm Anh ngữ Clever Junior tổ chức thành công cuộc thi hát tiếng Anh “English Singing Conntest” bằng hình thức thí sinh gửi video clip thể hiện bài hát đơn ca các ca khúc bằng tiếng Anh hoặc viết lời tiếng Anh cho một ca khúc, cuộc thi với 95 thí sinh tham gia.
3.3. Đối với đoàn viên thanh niên khối nông thôn, đô thị
Định hướng các cơ sở đoàn chủ động đề xuất, phối hợp với các trung tâm ngoại ngữ trên địa bàn (hiện nay trên địa bàn tỉnh có 4 trung tâm tiếng Anh, số lượng lớp ít, chủ yếu thiếu nhi theo học) để mở các lớp dạy ngoại ngữ miễn phí, giảm học phí cho đối tượng là đoàn viên thanh thiếu niên. 
Chỉ đạo thành lập một số đội hình thanh niên tình nguyện, tình nguyện viên du lịch có kiến thức, kỹ năng, có năng lực sử dụng tiếng Anh để giới thiệu cho du khách nước ngoài về các danh lam thắng cảnh, lịch sử, văn hóa của địa phương; thành lập câu lạc bộ theo sở thích của đoàn viên, thanh niên trên địa bàn xã, phường, thị trấn, trường học; tuy nhiên lực lượng tham gia chủ yếu là các giáo viên tiếng anh trên địa bàn.
3.4. Đối với đoàn viên thanh niên khối lực lượng vũ trang
BTV Tỉnh Đoàn đã chỉ đạo Đoàn TN Công an tỉnh, Đoàn TN Biên phòng tỉnh, Đoàn TN Quân sự tỉnh căn cứ đặc thù của lực lượng, các đơn vị tăng cường vận động mỗi đoàn viên thanh niên học tập và sử dụng thành thạo tiếng Anh trong giao tiếp thông thường trong cuộc sống và chuyên môn; tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề về tiếng Anh theo các cấp độ từ dễ đến khó; học tập tiếng Anh trên các phần mềm; học trực tuyến… Hiện trong toàn lực lượng vũ trang có 782 đồng chí có khả năng sử dụng tiếng Anh. 
3.5. Đối với Đoàn thanh niên khối cơ quan và doanh nghiệp tỉnh
Đoàn khối cơ quan và doanh nghiệp tỉnh tích cực vận động đoàn viên nâng cao tinh thần tự học tập nâng cao trình độ tiếng Anh ngoài giờ hành chính; ngoài giờ lao động sản xuất, kinh doanh. Tiếp tục thành lập và duy trì hoạt động của các câu lạc bộ tiếng Anh; qua đó, gia tăng số lượng và chất lượng các thành viên tham gia, khuyến khích tổ chức các hoạt động giao lưu giữa các câu lạc bộ. Hiện nay, Đoàn thanh niên khối cơ quan và doanh nghiệp tỉnh có 03 CLB tiếng Anh ( CLB tiếng Anh trường THPT Chuyên, THPT DTNT tỉnh, CLB tiếng Anh chi đoàn Sở Ngoại vụ tỉnh) thu hút 120 thành viên tham gia. 
Hỗ trợ, tạo điều kiện, khuyến khích CLB tiếng Anh tại Trường THPT Chuyên tỉnh tích cực tham gia các hoạt động tình nguyện đối với hoạt động đối ngoại thanh niên trên địa bàn tỉnh qua đó giúp đoàn viên Đoàn trường Chuyên tăng cường khả năng giao tiếp, sự tự tin khi sử dụng ngoại ngữ.  
4. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu 
- Chỉ tiêu: 100% các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc hàng năm có ít nhất 01 hoạt động tuyên truyền về nâng cao nhận thức học và sử dụng tiếng Anh cho thanh thiếu niên
Hằng năm, các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc đều có hoạt động nhằm nâng cao nhận thức về việc học và và sử dụng tiếng Anh cho thanh thiếu niên theo nội dung của Bộ Tiêu chí (Đạt).
- Chỉ tiêu: 100% Đoàn thanh niên các Đoàn trường THPT trên địa bàn tỉnh và Đoàn trường CĐSP Cao Bằng có CLB tiếng Anh
Tính đến nay, Đoàn trường Cao Đẳng sư phạm và 36/36 (100%) các Đoàn THPT trên địa bàn tỉnh đều có Câu lạc bộ Tiếng Anh  (Đạt).
- Chỉ tiêu: Phấn đấu đến năm 2022, ít nhất 20.000 lượt cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh thiếu niên được tham gia các hoạt động học tập, giao tiếp, sử dụng tiếng Anh
Tính đến hết tháng 7/2022 có 21.256 / 20.000 lượt cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh thiếu niên được tham gia các hoạt động học tập, giao tiếp, sử dụng tiếng Anh (Đạt 106%) .
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm
Các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh đã hưởng ứng và nghiêm túc triển khai thực hiện Đề án, thu hút đông đảo đoàn viên, thanh thiếu niên tham gia với cách thức thực hiện có nhiều đổi mới, sáng tạo, nội dung thiết thực, đi sâu vào việc nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của việc học tập và thực hành tiếng Anh. 
Nhận thức của các cấp bộ đoàn, cán bộ đoàn, đoàn viên thanh thiếu niên được nâng cao. Công tác truyền thông, tuyên truyền về các nội dung của Đề án được thực hiện đa dạng qua các phương tiện thông tin đại chúng, mạng xã hội,sân khấu hoá, diễn dàn...
Các hoạt động tạo môi trường cho thanh thiếu niên đã được thực hiện thường xuyên gắn với nhiều mô hình, hoạt động cụ thể thông qua tổ chức các cuộc thi, hội trại, các lớp học tiếng Anh miễn phí cho các khối đối tượng...
2. Hạn chế
Việc triển khai thực hiện Đề án ở một số cơ sở Đoàn chưa được quan tâm thường xuyên dẫn đến chất lượng hoạt động còn mang tính hình thức, chưa có chiều sâu.
Chất lượng hoạt động của các CLB tiếng Anh, các đội hình tình nguyện tiếng Anh chưa cao.
Trình độ sử dụng ngoại ngữ của đội ngũ cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên còn yếu, chưa đáp ứng được tiềm năng phát triển và nhu cầu sử dụng nguồn nhân lực trong thời kỳ hội nhập hiện nay. 
3. Nguyên nhân hạn chế 
 Một bộ phận đoàn viên, thanh thiếu niên chưa chủ động học tập ngoại ngữ tiếng Anh. Môi trường cho thanh thiếu niên thực hành sử dụng ngoại ngữ chưa có nhiều. Nhiều đoàn viên thanh niên chưa học hết THPT.
Kiến thức và kỹ năng căn bản của đoàn viên thanh niên khối nông thôn còn hạn chế, còn thiếu tự tin, thiếu hứng thú và thiếu động cơ học tập ngoại ngữ. 
Do không có kinh phí riêng để triển khai Đề án, nên số lượng các hoạt động cấp tỉnh tổ chức chưa đáp ứng đủ nhu cầu học tập, rèn luyện, nâng cao năng lực tiếng Anh trong đoàn viên, thanh thiếu niên. Do đặc thù là tỉnh miền núi, sử dụng Tiếng Anh đối với cá bộ Đoàn còn hạn chế nên việc tham gia Hội thi olimpic Tiếng Anh chất lượng, số lượng tham gia còn chưa cao.


4. Bài học kinh nghiệm 
Một là, Bám sát sự chỉ đạo, định hướng, hướng dẫn việc triển khai Đề án của Trung ương Đoàn; sâu sát, nắm bắt tình hình triển khai thực tế tại cơ sở; Tăng cường công tác kiểm tra giám sát chuyên đề. 
Hai là, Chú trọng đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền; tiếp tục tổ chức triển khai, đa dạng hóa các hoạt động. Cần xây dựng kế hoạch cụ thể triển khai các nội dung theo lộ trình hàng năm, tránh việc tổ chức các hoạt động mang tinh nhỏ lẻ.
Ba là, Tăng cường phát hiện giới thiệu kịp thời tuyên dương, khen thưởng; nhân rộng các mô hình hay, cách làm sáng tạo trong quá trình triển khai, thực hiện Đề án.
IV. PHƯƠNG HƯỚNG, GIẢI PHÁP 
1. Nâng cao nhận thức của cán bộ, đoàn viên thanh thiếu nhi về tầm quan trọng của tiếng Anh; chủ động học tập, rèn luyện, nâng cao khả năng sử dụng tiếng Anh
Tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức trong đoàn viên, thanh thiếu niên về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của việc học tập, sử dụng ngoại ngữ trong giai đoạn hiện nay thông qua việc tổ chức các diễn đàn, tọa đàm, sinh hoạt chuyên đề về ngoại ngữ; thông qua hệ thống báo chí, các phương tiện truyền thông, website của Đoàn thanh niên các cấp và các trang mạng xã hội; Thông tin kịp thời các hoạt động giao lưu quốc tế của tổ chức Đoàn.
Các cấp bộ Đoàn phối hợp với các ngành trong việc phát hiện, tuyên dương, khen thưởng các đoàn viên thanh niên có thành tích cao trong học tập ngoại ngữ, hội nhập quốc tế nhằm khuyến khích, tạo động lực cho đoàn viên thanh niên hăng hái học tập nâng cao trình độ ngoại ngữ.
2. Tạo môi trường để cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên học tập, thực hành nâng cao năng lực sử dụng tiếng Anh
Xây dựng các mô hình, loại hình học tập, sử dụng ngoại ngữ phù hợp với các đối tượng đoàn viên, thanh thiếu niên. 
Nghiên cứ đa dạng hóa các hình thức học tập tiếng Anh thông qua tổ chức cuộc thi Olympic, giới thiệu hướng dẫn cho đoàn viên thanh thiếu niên các phương pháp học tập tiếng Anh qua học tập học tập trực tuyến, bằng các phương tiện nghe nhìn đa phương tiện. Thông tin đến đoàn viên thanh thiếu niên các kênh thông tin, website, các phần mềm và ngân hàng câu hỏi tiếng Anh dành cho cán bộ đoàn, đoàn viên thanh niên; khuyến khích việc học tập ôn luyện, học và thi trực tuyến tiếng Anh của cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên.
Tiếp tục đẩy mạnh triển khai phong trào “Sinh viên 5 tốt” với yêu cầu về năng lực ngoại ngữ trong tiêu chí Hội nhập.
Các cấp bộ Đoàn cần phối hợp với ngành giáo dục, các trung tâm ngoại ngữ tại địa phương tổ chức đa dạng các loại hình học tập ngoại ngữ, các hình thức tập huấn, đào tạo tiếng Anh cơ bản đến nâng cao. Chủ động tham mưu cơ chế và đào tạo, bồi dưỡng nhận thức, vận động nguồn lực của địa phương trong việc tổ chức các lớp ngoại ngữ cho đoàn viên, thanh thiếu niên. Phối hợp tổ chức các cuộc thi ngoại ngữ dành cho thanh thiếu niên nhằm khuyến khích tinh thần, tạo phong trào thi đua, học tập ngoại ngữ.
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