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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG
***


	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Cao Bằng, ngày 30  tháng 6  năm 2022


BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ
Kết quả thực hiện Kết luận 07-KL/TWĐTN-BTC 
và Kết luận 08-KL/TWĐTN-BTC
 của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
------------
Thực hiện Kết luận số 07–KL/TWĐTN-BTC của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn về một số giải pháp nâng cao chất lượng công tác cán bộ Đoàn giai đoạn 2019 - 2022 và Kết luận số 08 -KL/TWĐTN-BTC của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn về các giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức cơ sở Đoàn trên địa bàn dân cư giai đoạn 2019 – 2022, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn báo cáo các nội dung cụ thể như sau: 

A. TÌNH HÌNH CHUNG VỀ TỔ CHỨC ĐOÀN

1. Tình hình tổ chức bộ máy 

Trước thời điểm tháng 12/2018, tỉnh Cao Bằng có có 19 đơn vị đoàn cấp huyện và tương đương, 469 cơ sở đoàn, 3.040 chi đoàn. Do thực hiện sáp nhập đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã, xóm, tổ dân phố, đến tháng 6/2022 tỉnh Cao Bằng có 15 tổ chức đoàn cấp huyện và tương đương, 345 cơ sở đoàn, 2.346 chi đoàn. 
So với thời điểm trước khi ban hành kết luận và thời điểm hiện tại, toàn tỉnh đã giảm 38 đoàn xã, phường, thị trấn (từ 191 đoàn xuống còn 161 đơn vị) và giảm 738 chi đoàn (từ 3.040 chi đoàn xuống còn 2.346 chi đoàn). Tính đến tháng 6/2022 có 1.324 chi đoàn khối nông thôn, 123 chi đoàn khối địa bàn dân cư đô thị, 92 chi đoàn khối lực lượng vũ trang; 751 chi đoàn khối trường học (trong đó chi đoàn lớp học là 442; chi đoàn giáo viên là 309); 34 chi đoàn khối hành chính, sự nghiệp; 22 chi đoàn khối doanh nghiệp.


2. Tình hình đoàn viên

Trước thời điểm tháng 12/2018, tỉnh Cao Bằng có 37.281 đoàn viên. Trong đó, khối trường học có 14.190 đoàn viên, khối công chức viên chức có 4.393 đoàn viên, khối doanh nghiệp có 784 đoàn viên, khu vực địa bàn dân cư có 15.950 đoàn viên, khối lực lượng vũ trang có 1.964 đoàn viên, đoàn viên tôn giáo có 967 đoàn viên, đoàn viên dân tộc thiểu số có 36.182 đoàn viên. 

Tính đến tháng 6/2022, tỉnh Cao Bằng có 30.312 đoàn viên (trong đó: khối trường học chiếm 42,28%; khối hành chính sự nghiệp chiếm 6,83%; khối doanh nghiệp chiếm 2,63%, khu vực địa bàn dân cư chiếm 41,46%, khối lực lượng vũ trang chiếm 6,81%). Đoàn viên tôn giáo có 1228 đoàn viên, đoàn viên dân tộc thiểu số có 29.588 đoàn viên. So với đầu nhiệm kỳ, toàn tỉnh đã giảm 6.969 đoàn viên, nguyên nhân do số đoàn viên trưởng thành lớn, cùng với đó số lượng thanh niên đi làm, đi học ngoại tỉnh trong những năm qua tăng nhanh dẫn tới nguồn kết nạp đoàn viên giảm. 
3. Tình hình cán bộ Đoàn
3.1. Khái quát tình hình cán bộ Đoàn:

Đội ngũ cán bộ Đoàn có tinh thần yêu nước, trung thành với Tổ quốc, tận tuỵ phục vụ Nhân dân, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước. Có trình độ lý luận chính trị, trình độ học vấn, chuyên môn, ngoại ngữ, tin học phù hợp với yêu cầu của vị trí công tác được giao; trưởng thành từ phong trào đoàn, hội, đội hoặc tham gia hoạt động phong trào thanh thiếu nhi hoặc đã được đào tạo, bồi dưỡng về kỹ năng, nghiệp vụ, kiến thức công tác thanh vận. 
Công tác cán bộ đoàn được cấp ủy các cấp quan tâm, đưa vào quy hoạch những đoàn viên ưu tú để có nguồn cán bộ đoàn kế cận đảm bảo theo tiêu chuẩn theo Quy chế cán bộ Đoàn. Trong quá trình tham gia công tác đoàn các chức danh chủ chốt từ cấp tỉnh đến cơ sở được cử đi đào tạo về chuyên môn ngiệp vụ và lý luận chính trị để đạt chuẩn và phù hợp với vị trí việc làm. Đội ngũ cán bộ Đoàn các cấp đã được kiện toàn, bổ sung và từng bước nâng cao về chất lượng, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, được đào tạo về lý luận chính trị và nghiệp vụ công tác thanh niên. 
Hiện nay, Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn có 28 đồng chí (khuyết 11 đồng chí so với đầu nhiệm kỳ); Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn: 07 đồng chí ( khuyết 06 đồng chí so với đầu nhiệm kỳ); cán bộ cơ quan Tỉnh Đoàn: 22 đồng chí (trong đó có 02 lái xe hợp đồng NĐ 68); cán bộ chuyên trách các huyện, thành Đoàn: 35 đồng chí (trong đó, Bí thư: 10, Phó bí thư: 10, chuyên viên: 15); cán bộ Đoàn trực thuộc: 08 (trong đó, Bí thư: 03, Trợ lý thanh niên: 02, Phó bí thư: 02, chuyên viên Đoàn khối cơ quan và doanh nghiệp tỉnh); Bí thư đoàn cơ sở, chi đoàn cơ sở: 345 đồng chí (trong đó có 160 Bí thư đoàn xã, phường, thị trấn; Khuyết 01 đồng chí – đang làm quy trình kiện); Bí thư chi đoàn: 2.346 (trong đó số Bí thư chi đoàn trên địa bàn dân cư: 1.447)

3.2. Về độ tuổi: 
- Cấp tỉnh: Cán bộ chuyên trách đoàn cấp tỉnh (trong biên chế và hợp đồng 68): Tổng số 22, độ tuổi trung bình là 33.86 tuổi. 
- Cấp huyện: Cán bộ chuyên trách đoàn cấp huyện: 35 đồng chí, độ tuổi từ 24đến 36 tuổi. Độ tuổi trung bình là 31.25 tuổi.

- Cấp cơ sở: 345 đồng chí, độ tuổi từ 24 đến 38 tuổi. Độ tuổi trung bình là 30.75 tuổi.

3.3. Về trình độ chuyên môn: 

- Cấp tỉnh: 04 Thạc sĩ, 16 Đại học, 2 Lái xe
- Cấp huyện: 6 Thạc sĩ, 37 Đại học
- Cấp cơ sở: 14 Cao học, 289 Đại học, 19 Cao đẳng, 22 Trung cấp.
3.4. Về trình độ lý luận chính trị: 

- Cấp tỉnh: 6 Cao cấp, 6 Trung cấp
- Cấp huyện: 11 Cao cấp, 25 Trung cấp, sơ cấp 1
- Cấp cơ sở: 2 Cao cấp, 204 Trung cấp, 87 Sơ cấp.

 B. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
I. Kết quả triển khai, thực hiện Kết luận 07-KL/TWĐTN-BTC ngày 14/02/2019 về một số giải pháp nâng cao chất lượng công tác cán bộ Đoàn giai đoạn 2019 - 2022
1. Công tác chỉ đạo, triển khai 

Xác định công tác cán bộ Đoàn là một trong những nhiệm vụ quan trọng của công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi; ngay sau khi Ban Chấp hành Trung ương Đoàn ban hành Kết luận số 07-KL/TWĐTN–BTC ngày 14/02/2019, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã ban hành Công văn số 577- CV/TĐTN – TCKT ngày 26/4/2019 về việc thông báo Kết luận Hội nghị lần thứ 4 nâng cao chất lượng công tác cán bộ Đoàn giai đoạn 2019 – 2022, chỉ đạo triển khai, phổ biến Kết luận 07 đến chi đoàn. Đồng thời, tăng cường quán triệt cán bộ Đoàn các cấp nêu gương, tiếp tục thực hiện nghiêm Chỉ thị số 01- CT/TWĐTN–BKT của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn khoá X về “Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn”, Chỉ thị số 05- CT/TW của Bộ Chính trị về “đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.

Trong giai đoạn 2019 – 2022, công tác cán bộ Đoàn toàn tỉnh nói chung, cán bộ cơ quan Tỉnh Đoàn nói riêng đã được cụ thể hóa trong Chương trình công tác hàng năm của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn, chương trình công tác của cơ quan Tỉnh Đoàn; cơ quan Đoàn các cấp định kỳ rà soát, cử cán bộ Đoàn tham gia các lớp bồi dưỡng về chuyên môn, lý luận chính trị, quản lý nhà nước, an ninh – quốc phòng; các nội dung, quy trình công tác cán bộ được thực hiện đúng theo quy định Điều lệ Đoàn và phân cấp quản lý cán bộ, quy chế bổ nhiệm của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. 

2. Nâng cao nhận thức, bản lĩnh chính trị; phát huy tính nêu gương, tính tiên phong, gương mẫu của đội ngũ cán bộ Đoàn các cấp

Xây dựng đội ngũ cán bộ Đoàn có bản lĩnh chính trị vững vàng, phẩm chất và năng lực tốt, trưởng thành từ phong trào thanh thiếu nhi, phát huy tính nêu gương, tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ đoàn là khâu then chốt để xây dựng tổ chức Đoàn ngày càng vững mạnh, đáp ứng được yêu cầu công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước và hội nhập quốc tế, góp phần nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của tổ chức Đoàn các cấp. Trong những năm qua, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã quán triệt đội ngũ cán bộ Đoàn của tỉnh đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh;  thực hiện nghiêm các quy định của Đảng, Nhà nước, của Đoàn, cụ thể: việc thực hiện các nội dung của Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 khóa XII “Về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến” và “tự chuyển hóa” trong nội bộ”; Quy định số 101 - QĐ/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Quy định trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp”; Quy định số 55 - QĐ/TW của Bộ Chính trị "Về một số việc cần làm ngay để tăng cường vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên"; Quy định số 08 - QĐ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về “Quy định trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương”; Kết luận số 06 KL/TWĐTN-BKT, ngày 10/01/2019 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn khoá XI về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 01 - CT/TWĐTN - BKT của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn khóa X về “Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ đoàn” và các quy định của Đảng, của Đoàn, của Nhà nước có liên quan. 
3. Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả các nội dung của công tác cán bộ nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ Đoàn các cấp có phẩm chất, năng lực, uy tín đáp ứng yêu cầu trong thời kỳ mới

3.1. Công tác phát hiện, tạo nguồn tuyển dụng cán bộ Đoàn các cấp

Hàng năm các cấp bộ Đoàn chú trọng thực hiện công tác rà soát từ nguồn đội viên trưởng thành, cán bộ Đội, cán bộ Hội, đoàn viên là học sinh, sinh viên, cán bộ trẻ các ngành khác để phát hiện những nhân tố tích cực, xuất sắc, có tố chất, năng khiếu thanh vận nhằm có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng tạo nguồn làm cán bộ Đoàn. Qua triển khai các hoạt động đã phát hiện nhiều nhân tố tích cực, xuất sắc, có tố chất, năng khiếu thanh vận để bồi dưỡng tạo nguồn làm cán bộ Đoàn. Từ năm 2017 đến 2020, tỉnh Cao Bằng chưa tổ chức thi tuyển công chức, tuy nhiên, BTV Tỉnh Đoàn đã xây dựng tờ trình xin chủ trương của Tỉnh uỷ về việc tổ chức sơ tuyển đối với các vị trí thi vào Tỉnh Đoàn thanh niên nhằm đảm bảo đáp ứng về kỹ năng thanh vận, năng khiếu, nghiệp vụ công tác Đoàn qua đó đáp ứng yêu cầu của công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trong thời kỳ hội nhập hiện nay. 
Công tác tuyển dụng đảm bảo tiêu chuẩn quy định. Đối với cán bộ Đoàn cấp tỉnh, cấp huyện thực hiện tuyển dụng theo Quy chế do Hội đồng tuyển dụng Tỉnh ủy ban hành; năm 2021, Tỉnh ủy đã tổ chức tuyển dụng công chức, viên chức khối Đảng, đoàn thể tỉnh; kết quả, đã lựa chọn được 13 công chức/183 hồ sơ dự tuyển vào cơ quan Tỉnh Đoàn và cơ quan Đoàn cấp huyện. Đối với BCH, BTV, các chức danh tại huyện Đoàn sau khi xin ý kiến của cấp ủy cùng cấp và Tỉnh Đoàn, huyện Đoàn sẽ tổ chức kiện toàn bầu bổ sung các chức danh. Đối với cấp xã: thực hiện theo quy định của địa phương; trong quá trình tuyển dụng, Thường trực Huyện ủy, Ban Tổ chức Huyện ủy chỉ đạo Đảng ủy các xã, thị trấn lựa chọn những đồng chí có đủ tiêu chuẩn, năng lực để giới thiệu bầu vào BCH, BTV Đoàn các cấp. 
3.2. Công tác quy hoạch cán bộ Đoàn các cấp
Các cấp bộ Đoàn chủ động thực hiện việc rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ hằng năm. Việc thực hiện công tác quy hoạch cán bộ Đoàn gắn với công tác quy hoạch cán bộ của cơ quan đơn vị, địa phương và do cấp uỷ đảng cùng cấp cho ý kiến. Các nội dung, quy trình thực hiện công tác quy hoạch cán bộ Đoàn được tiến hành theo quy định chung của Đảng. Hàng năm, tiến hành rà soát để điều chỉnh, bổ sung quy hoạch; cấp uỷ đảng và Ban Thường vụ Đoàn cấp huyện phối hợp với cấp uỷ đảng cơ sở xây dựng quy hoạch chức danh cán bộ đoàn cơ sở. Đối với công tác xây dựng quy hoạch, thực hiện theo đúng nguyên tắc, hướng dẫn về công tác quy hoạch, bố trí quy hoạch cán bộ trẻ có năng lực vào những vị trí cao hơn để đào tạo, bồi dưỡng làm nguồn cán bộ lãnh đạo kế cận.
Trên cơ sở khảo sát cơ bản về đội ngũ cán bộ hiện có, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xây dựng quy hoạch cán bộ cho đến hết nhiệm kỳ và những năm tiếp theo sau nhiệm kỳ. Danh sách quy hoạch các chức danh lãnh đạo chủ chốt cơ quan Tỉnh Đoàn được xây dựng theo phân cấp quy định. Mỗi chức danh quy hoạch từ 1- 3 cán bộ; 1 cán bộ được quy hoạch vào 2 – 3 chức danh. Việc quy hoạch cán bộ được xây dựng theo nhiệm kỳ Đại hội và định kỳ hàng năm tiến hành rà soát, bổ sung danh sách quy hoạch. Đối với cán bộ trong diện quy hoạch của cơ quan, hàng năm Thường trực cơ quan cử đi đào tạo thực tế ở cơ sở (mỗi năm từ 01 đến 02 đồng chí) với thời gian từ 6 tháng đến một năm. Những cán bộ trong diện quy hoạch có năng lực công tác, có bản lĩnh chính trị vững vàng đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình đổi mới hiện nay; đồng thời làm căn cứ cho việc đào tạo, bồi dưỡng và bổ nhiệm cán bộ. 

3.3. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Đoàn

Công tác đào tạo, bồi dưỡng có vai trò quan trọng, góp phần tích cực trong việc nâng cao trình độ chuyên môn, năng lực công tác, chất lượng và hiệu quả công tác của cán bộ Đoàn. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã đưa nội dung kết quả đào tạo, bồi dưỡng vào đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ hằng năm. Việc gắn kết quả đào tạo, bồi dưỡng với kết quả công tác đã góp phần nâng cao tinh thần trách nhiệm đối với cán bộ, công chức được cử đi học, vận dụng kiến thức được học tập trong quá trình công tác, trải nghiệm thực tiễn. 
Đối với cán bộ Đoàn cấp cơ sở được cử và lựa chọn tham gia tập huấn theo chương trình của Trung ương, của tỉnh, được Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn thường xuyên giao nhiều nhiệm vụ mới để tiếp tục trau dồi, vận dụng kiến thức mới vào thực tiễn công tác. Đối với các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cán bộ Đoàn cơ sở, để đánh giá kết quả đào tạo, Tỉnh Đoàn Cao Bằng đã phối hợp với Trường Chính trị Hoàng Đình Giong cho học viên viết bài thu hoạch sau học tập và cấp giấy chứng nhận cho các học viên hoàn thành chương trình. Từ năm 2018 đến nay, Tỉnh Đoàn Cao Bằng đã phối hợp với Trường Chính trị Hoàng Đình Giong tổ chức được 05 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ Đoàn cơ sở với sự tham gia của 274 học viên.
Hàng năm, Tỉnh Đoàn và các huyện, thành đoàn đều rà soát, xây dựng các kế hoạch đào tạo bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ công tác cho cán bộ Đoàn, Hội các cấp và tổ chức các lớp bồi dưỡng, tập huấn cho cán bộ, công chức, cán bộ Đoàn chuyên trách trên địa bàn tỉnh... Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã thực hiện công tác chọn cử 100% các đồng chí cán bộ, công chức tại các ban chuyên môn Tỉnh Đoàn tham gia các lớp, khóa đào tạo, tập huấn kỹ năng nghiệp vụ do Trung ương Đoàn tổ chức. Thông qua các khóa học, góp phần bồi dưỡng, nâng cao kiến thức cho đội ngũ cán bộ Đoàn về lý luận chính trị, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nghiệp vụ công tác Đoàn, Hội, Đội và kỹ năng hoạt động thanh thiếu niên; tạo cơ hội cho cán bộ Đoàn, Hội có dịp giao lưu, học hỏi, trao đổi kinh nghiệm về nghiệp vụ công tác Đoàn, Hội. Tại cơ quan Tỉnh Đoàn, đã cử 23 lượt cán bộ đi học tập, bồi dưỡng các lớp  bồi dưỡng ngạch chuyên viên, chuyên viên chính, lý luận chính trị, an ninh quốc phòng… Cấp huyện đã cử 38 lượt cán bộ tham gia các lớp đào tạo chuyên môn, 33 lượt cán bộ bồi dưỡng về trình độ lý luận chính trị, phối hợp với các trung tâm bồi dưỡng chính trị mở 45 lớp bồi dưỡng cho 2.830 lượt cán bộ Đoàn, Hội, Đội. Đối với cấp xã, có 486 lượt cán bộ Đoàn được tham gia các lớp đào tạo về trình độ chuyên môn, 396 lượt cán bộ Đoàn được bồi dưỡng về trình độ lý luận chính trị từ năm 2018 đến nay.

Đối với việc thực hiện chủ trương 1+2 của cán bộ Đoàn cấp tỉnh: Căn cứ hướng dẫn số 03-HD/TWĐTN-BTC ngày 21/03/2018 của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về việc Hướng dẫn chế độ đi công tác cơ sở của cán bộ đoàn cấp trung ương và cấp tỉnh giai đoạn 2018 – 2022, hằng năm BTV Tỉnh Đoàn đều ban hành kế hoạch triển khai thực hiện chủ trương 1+2 đảm bảo phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương, cử cán bộ xuống cơ sở để nắm bắt tình hình, kịp thời chỉ đạo, định hướng hoạt động Đoàn ở cơ sở; qua đó được rèn luyện tác phong, nâng cao kỹ năng nghiệp vụ thông qua thực tiễn hoạt động phong trào.  Mỗi đồng chí cán bộ cơ quan Tỉnh Đoàn đã chủ động xây dựng lịch công tác cá nhân, đăng ký nội dung đi cơ sở với Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, và kết thúc đợt đi có báo cáo thu hoạch kết quả việc đi cơ sở, trong đó tập trung đánh giá chất lượng và những đóng góp của cán bộ cho cơ sở, việc nắm bắt tình hình thực tiễn tại cơ sở; các vấn đề còn tồn đọng, hạn chế trong việc triển khai, thực hiện nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi từ đó đề xuất những giải pháp kịp thời tháo gỡ khó khăn ở cơ sở. Việc tăng cường cán bộ đi nắm tình hình, hỗ trợ các hoạt động cơ sở giúp công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn hiệu quả hơn, đồng thời, kịp thời nắm bắt những kiến nghị, đề xuất của các cấp bộ Đoàn,  những tâm tư, nguyện vọng của Đoàn viên thanh niên tại địa phương. Nhiều ý kiến đóng góp của cơ sở đã được các cán bộ đi tăng cường tích cực tham mưu tới Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, qua đó một số nội dung công tác đã kịp thời được điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp với thực tiễn. Từ 2018 đến tháng 3/2022, BTV Tỉnh Đoàn đã tổ chức 14 đợt đi cơ sở với 153 lượt cán bộ tham gia. Việc đi cơ sở của cán bộ đoàn cấp tỉnh đã góp phần kịp thời hỗ trợ các huyện, thành Đoàn trong việc thực hiện các nội dung của chương trình công tác đảm bảo đúng tiến độ, đúng trọng tâm, theo kế hoạch chung đã đề ra, đặc biệt là trong các đợt hoạt động cao điểm như Tháng Thanh niên và Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè; phối hợp rà soát số liệu về tổ chức Đoàn trên địa bàn toàn tỉnh, thực hiện việc điều chỉnh, cập nhật lại số liệu, hướng dẫn triển khai phần mềm nghiệp vụ quản lý công tác đoàn viên, hướng dẫn và phối hợp chỉ đạo tổ chức Đại hội Đoàn các cấp,...làm căn cứ để xây dựng, triển khai các phong trào, hoạt động bám sát với thực tiễn của từng đơn vị.
3.4. Công tác bố trí, sử dụng, luân chuyển cán bộ

Công tác luân chuyển, điều động, bổ nhiệm đối với đội ngũ cán bộ Đoàn được chú trọng, đảm bảo theo quy định, đúng quy trình; tạo điều kiện cho cán bộ, công chức sau khi được đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ phát huy được khả năng, khẳng định được năng lực của bản thân. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn quan tâm bố trí sử dụng những cán bộ có đủ tiêu chuẩn, đảm đương tốt nhiệm vụ và đảm bảo tính ổn định, kế thừa và phát triển; mạnh dạn giới thiệu cán bộ trẻ, có triển vọng, đã qua thử thách rèn luyện trong thực tiễn công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi đảm nhiệm các chức vụ chủ chốt của Đoàn cơ sở, qua đó tạo môi trường thuận lợi cho cán bộ Đoàn cơ sở phát huy năng lực của mình; đồng thời, tạo điều kiện cử đi đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ. Trong 3 năm qua, có 10 đồng chí cán bộ Đoàn cấp tỉnh được luân chuyển, điều động sang cơ quan của Đảng, các tổ chức đoàn thể tỉnh,...
Đối với cấp huyện, xã: Trên cơ sở đánh giá phẩm chất và năng lực của cán bộ, Thường trực Huyện ủy, Đảng uỷ xã đã bố trí sử dụng phù hợp với trình độ, năng lực, sở trường và chiều hướng phát triển của cán bộ. Từ năm 2019 đến nay, có 18 đồng chí cán bộ Đoàn cấp huyện và 32 cán bộ Đoàn cấp xã được luân chuyển, điều động giữ chức vụ trong các cơ quan của Đảng, tổ chức đoàn thể và chính quyền.

- Đối với việc tham mưu cấp ủy cùng cấp thực hiện các quy định khi thực hiện quy trình luân chuyển, điều động, bố trí, sử dụng cán bộ Đoàn chủ chốt các cấp theo quy định của Quy chế cán bộ Đoàn, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã thực hiện luân chuyển 8 cán bộ chuyên trách Tỉnh Đoàn về học tập kinh nghiệm thực tiễn tại các huyện, thành đoàn; sau thời gian học tập các đồng chí đã trưởng thành và được bổ nhiệm chức vụ cao hơn. Đối với cán bộ đoàn chuyên trách cấp tỉnh, huyện, thành đoàn khi hết tuổi công tác Đoàn đã được điều động bố trí giữ các chức vụ phù hợp. Từ năm 2018 đến nay, tại cơ quan Tỉnh Đoàn đã có 10 đồng chí được bố trí công tác khi hết tuổi Đoàn, 02 đồng chí cơ sở được luân chuyển đến công tác tại Tỉnh Đoàn. 
Đối với cấp huyện, hàng năm Ban Thường vụ Đoàn cấp huyện chủ động báo cáo, đề xuất với cấp uỷ Đảng trong việc thực hiện luân chuyển, điều động cán bộ theo quy định phân cấp quản lý cán bộ, đã có 7 đồng chí là Bí thư được luân chuyển đi cơ sở và điều động công tác sang làm trưởng, phó các ban, ngành trong huyện; 01 đồng chí Phó bí thư chuyển công tác sang cơ quan cấp tỉnh; 01 đồng chí Phó bí thư chuyển sang văn phòng huyện uỷ, 02 đồng chí Phó bí thư chuyển sang cơ quan khối chính quyền.
- Đối với việc luân chuyển, điều động cán bộ trong nội bộ cơ quan Tỉnh Đoàn, nhằm đáp ứng yêu cầu thực tiễn tại các ban chuyên môn Tỉnh Đoàn, tạo điều kiện cho cán bộ được thực hiện các nhiệm vụ khác nhau, qua đó thực hiện tốt công tác tham mưu lãnh, chỉ đạo, đẩy mạnh các phong trào hoạt động góp phần nâng cao hiệu quả công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi. Từ 2018 đến nay cơ quan Tỉnh Đoàn đã điều động 06 đồng chí tại các ban chuyên môn để đảm nhiệm, giữ các chức danh chủ chốt, luân chuyển 01 đồng chí phó ban Tỉnh Đoàn về công tác tại Thành đoàn Cao Bằng. 
Việc giới thiệu ứng cử, bổ nhiệm các chức danh cán bộ Đoàn đều được BTV Tỉnh Đoàn thực hiện nghiêm túc các quy trình, đảm bảo tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định. Đối với từng chức danh Bí thư, Phó Bí thư Tỉnh Đoàn, BTV Tỉnh Đoàn tiến hành xin ý kiến Ban Thường vụ Tỉnh ủy để tiến hành các quy định về bổ nhiệm cán bộ. Việc phối hợp với cấp ủy Đảng quản lý cán bộ được thực hiện chặt chẽ, tất cả các quyết định, việc bố trí, sử dụng, bổ nhiệm đều có sự thống nhất. Công tác giới thiệu cán bộ ứng cử được thực hiện đầy đủ quy trình thủ tục, hồ sơ theo văn bản hướng dẫn của cấp có thẩm quyền. Có 02 đồng chí trúng cử Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh nhiệm kỳ 2020 - 2025; 03 đồng chí cán bộ Đoàn trúng cử đại biểu Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, 09 cán bộ đoàn trúng cử HĐND cấp huyện, 203 cán bộ Đoàn trúng cử HĐND cấp xã nhiệm kỳ 2021 – 2026. 
Việc bố trí Bí thư đoàn cơ sở có trình độ chuyên môn từ đại học trở lên để thuận lợi trong công tác bố trí, luân chuyển được các cấp uỷ quan tâm, tạo điều kiện. Hiện nay, công tác cán bộ Đoàn ở các cấp trong tỉnh đã có nhiều chuyển biến tích cực, các khâu tuyển chọn, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí sử dụng và luân chuyển cán bộ Đoàn từng bước được nâng lên. Đối với cấp xã, sau khi thực hiện sáp nhập, có 20 đồng chí Bí thư, 13 đồng chí Phó Bí thư được sắp xếp công tác phù hợp.
3.5. Công tác nhận xét, đánh giá cán bộ Đoàn các cấp 

Việc thực hiện việc kiểm điểm, đánh giá, xếp loại đối với cán bộ Đoàn,  được tiến hành định kỳ hằng năm, theo nhiệm kỳ công tác, trước khi tiến hành công tác quy hoạch, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, giới thiệu ứng cử  với các nội dung gồm: Kết quả thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao; phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống; khả năng quy tụ và ảnh hưởng trong thanh thiếu nhi và trong nhân dân; sức khoẻ, sở trường và triển vọng phát triển của cán bộ đoàn. BTV Tỉnh Đoàn đã triển khai thực hiện Hướng dẫn số 33-HD/TWĐTN - BTC, ngày 07/10/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn “Về việc hướng dẫn kiểm điểm đánh giá, xếp loại chất lượng hàng năm đối với tổ chức Đoàn, tập thể, lãnh đạo, cá nhân giai đoạn 2019 – 2022” đến các cơ Đoàn, đoàn viên trên địa bàn tỉnh. Chỉ đạo các đơn vị cụ thể hóa các tiêu chí đánh giá chất lượng của cá nhân, tập thể và tổ chức Đoàn phù hợp với thực tiễn của đơn vị, trên cơ sở đảm bảo các yêu cầu: không thấp hơn khung tiêu chí quy định tại hướng dẫn số 33-HD/TWĐTN - BTC, sát với chương trình công tác năm và nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của địa phương, đơn vị. Chỉ đạo các cở sở Đoàn tổ chức kiểm điểm nhằm phát hiện những ưu điểm khuyết điểm của tổ chức, tập thể và cá nhân trong hệ thống Đoàn từ đó có những giải pháp khắc phục những khuyết điểm và những ưu điểm quản lý, điều hành trong thực hiện nhiệm vụ, góp phần nâng cao chất lượng công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của địa phương, đơn vị; đánh giá đúng chất lượng cá nhân, tập thể và tổ chức Đoàn để các cấp cán bộ đoàn đề ra giải pháp thiết thực nâng cao chất lượng tổ chức Đoàn và đoàn viên, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. Lấy kết quả đánh giá chất lượng cá nhân, tập thể và tổ chức Đoàn làm căn cứ xét thi đua, khen thưởng hàng năm, là căn cứ thực hiện công tác cán bộ của Đoàn. Đánh giá chất lượng cá nhân, và tổ chức Đoàn thực hiện mỗi năm một lần gắn với việc tổng kết công tác hàng năm; việc đánh giá đảm bảo khách quan, trung thực dựa trên kết quả thực hiện nhiệm vụ của cá nhân tập thể và tổ chức Đoàn. Hiện nay, toàn tỉnh có 30.312 đoàn viên, trong đó: đoàn viên được phân loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ đạt 58,64%%; đoàn viên hoàn thành tốt nhiệm vụ đạt 27,4 %; có 3.659 là đảng viên tham gia sinh hoạt đoàn. Các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc được đánh giá, xếp loại theo các mức đơn vị xuất sắc dẫn đầu khối trực thuộc Tỉnh Đoàn, đơn vị xuất sắc, đơn vị tiên tiến dựa trên kết quả triển khai bộ tiêu chí thi đua công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hàng năm. 
4. Việc tham mưu chế độ, chính sách đối với cán bộ Đoàn

 
Thực hiện theo Quy định chức danh, số lượng và mức phụ cấp hằng tháng cho những người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn và ở xóm, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Cao Bằng của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng về, Phó Bí thư Đoàn cơ sở sẽ nhận được mức phụ cấp hệ số 0,8 của mức lương cơ bản, Bí thư Chi Đoàn sẽ nhận được mức phụ cấp hệ số 0,1 của mức lương cơ bản. Ngoài ra, Phó Bí thư Đoàn cơ sở còn được hỗ trợ đóng Bảo hiểm y tế theo quy định hiện hành (trừ những trường hợp đang được hưởng chế độ bảo hiểm y tế).
II. Kết quả thực hiện Kết luận số 08-KL/TWĐTN-BTC ngày 05/3/2019 Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đoàn khóa XI về các giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức cơ sở Đoàn trên địa bàn dân cư, giai đoạn 2019 – 2022 
1. Công tác chỉ đạo, triển khai 
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã ban hành Kế hoạch số 100- CV/TĐTN-TCKT ngày 2/5/2019 về thực hiện Kết luận số 08-KL/TWĐTN-BTC ngày 05/3/2019 Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đoàn khóa XI về các giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức cơ sở Đoàn trên địa bàn dân cư, giai đoạn 2019 – 2022; quán triệt các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc xác định rõ những những nội dung, giải pháp trọng tâm triển khai thực hiện nhằm nâng cao chất lượng hoạt động Đoàn trên địa bàn dân cư; ban hành Công văn số 537 - CV/TĐTN-TCKT ngày 15/3/2019 về giải thể chi đoàn cơ quan xã, phường, thị trấn, đưa đoàn viên là cán bộ, công chức xã tham gia sinh hoạt tại các chi đoàn tại nơi cư trú, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động Đoàn trên địa bàn dân cư; hàng năm xây dựng kế hoạch cử cán bộ đi hỗ trợ cơ sở.
Các huyện, thành Đoàn triển khai các văn bản hướng dẫn, tổ chức và chỉ đạo thực hiện thông qua các cuộc họp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Đoàn; trực tiếp chỉ đạo, kiểm tra các hoạt động của tổ chức Đoàn trên địa bàn dân cư; hướng dẫn cơ sở trong công tác tham mưu với cấp uỷ Đảng về củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động cơ sở Đoàn, trong đó có hoạt động phong trào của chi đoàn trên địa bàn dân cư.
2. Nâng cao chất lượng công tác cán bộ Đoàn các tổ chức cơ sở Đoàn trên địa bàn dân cư 

2.1. Việc bố trí, lựa chọn, sử dụng cán bộ Đoàn:

Việc bố trí, lựa chọn, sử dụng cán bộ Đoàn trên địa bàn dân cư được thực hiện nghiêm túc, đảm bảo theo tiêu chuẩn đó là: có tinh thần yêu nước, trung thành với Tổ quốc, tận tuỵ phục vụ Nhân dân, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước; có đức tính cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư, trung thực, có ý thức tổ chức kỷ luật, năng động, sáng tạo, có khả năng kết nối cũng như nhận được sự tín nhiệm của đoàn viên, thanh thiếu nhi và Nhân dân; về trình độ chuyên môn đáp ứng yêu cầu từ trung cấp trở lên. Giai đoạn từ  2018 – 2019, toàn tỉnh có 199 đoàn cơ sở thuộc địa bàn dân cư, trong đó: bí thư: 192  đồng chí (khuyết 7); phó bí thư: 198 đồng chí (khuyết 1); về trình độ chuyên môn: thạc sĩ: 01; đại học: 207; cao đẳng, trung cấp: 182; 163 người có trung cấp lý luận chính trị.
Năm 2020, tỉnh Cao Bằng thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy theo tinh thần Nghị quyết số 864/NQ-UBTVQH14 ngày 10/01/2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã và Nghị quyết số 897/NQ-UBTVQH14 ngày 11/02/2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện và đổi tên đơn vị hành chính cấp xã thuộc tỉnh Cao Bằng. Qua triển khai thực hiện, so với năm 2019, toàn tỉnh đã giảm 38 đoàn xã, phường, thị trấn, 790 chi đoàn địa bàn dân cư. Hiện nay toàn tỉnh có 161 đoàn cơ sở thuộc địa bàn dân cư trong đó: bí thư: 160 đồng chí (khuyết 01 đồng chí); phó bí thư: 161 đồng chí.
2.2. Công tác bồi dưỡng, tập huấn cho cán bộ Đoàn
BTV Tỉnh Đoàn đã chỉ đạo các đơn vị thường xuyên tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, nghiệp vụ, kỹ năng cho đội ngũ cán bộ chi đoàn, nhất là ở khu vực vùng sâu, vùng xa, cán bộ chi đoàn là người dân tộc thiểu số ít người; hàng năm đăng ký danh sách cán bộ Đoàn tham gia các lớp bồi bưỡng quản lý nhà nước, lý luận chính trị, an ninh – quốc phòng, thi nâng ngạch cho đội ngũ cán bộ Đoàn. Chỉ đạo các cơ sở đoàn trực thuộc chủ động đề xuất với cấp ủy đảng, chính quyền quan tâm chỉ đạo thực hiện cơ chế, chính sách hỗ trợ hoạt động chi đoàn phù hợp với tình hình của địa phương và phụ cấp cho đội ngũ bí thư chi đoàn (hệ số 0,1 mức lương cơ sở) theo quy định. Từ năm 2018 đến nay, Tỉnh Đoàn Cao Bằng đã phối hợp với Trường Chính trị Hoàng Đình Giong tổ chức được 05 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ Đoàn cơ sở với sự tham gia của 274 học viên. Các huyện, thành đoàn đã phối hợp với các trung tâm bồi dưỡng chính trị mở 45 lớp bồi dưỡng cho 2.830 lượt cán bộ Đoàn.
2.3. Công tác khen thưởng, tuyên dương cán bộ Đoàn

Các cấp bộ Đoàn luôn quan tâm, chú trọng tổ chức các hoạt động tuyên dương, khen thưởng cán bộ đoàn cơ sở, Bí thư chi đoàn tiêu biểu xuất sắc vào dịp sơ kết, tổng kết theo định kỳ và theo chuyên đề nhằm động viên, khích lệ đội ngũ cán bộ đoàn cơ sở. Nhân dịp kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Trung ương Đoàn và Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn đã tặng Bằng khen cho 17 chi đoàn mạnh; 11 chi đoàn, bí thư chi đoàn tiêu biểu của tỉnh; các huyện, thành đoàn đã tuyên dương 355 chi đoàn tiêu biểu, tuyên dương 250 bí thư chi đoàn tiêu biểu. 
BTV Tỉnh Đoàn chỉ đạo các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc tổ chức Hội thi Bí thư chi đoàn giỏi trong đó yêu cầu lựa chọn Bí thư chi đoàn phải thực sự là hạt nhân, nòng cốt trong các phong trào của Đoàn trên địa bàn dân cư, có uy tín, khả năng tập hợp dẫn dắt thanh niên, là tấm gương sáng trong phát triển kinh tế hộ gia đình, người đi tiên phong trong thực hiện đời sống văn hóa mới trên địa bàn dân cư, những đoàn viên có nghề nghiệp ổn định. Năm 2019, BTV Tỉnh Đoàn tổ chức hội thi Bí thư đoàn cơ sở giỏi với sự tham gia của 23 thí sinh là Bí thư Đoàn cơ sở tiêu biểu của các đơn vị huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc; tham dự hội thi, các thí sinh trải qua 03 phần thi gồm: tài năng Bí thư đoàn cơ sở; phần thi chinh phục tri thức và phần thi sáng kiến cán bộ đoàn. Kết thúc hội thi, Ban tổ chức đã trao 01 giải nhất, 02 giải nhì, 03 giải ba, 04 giải phụ và trao chứng nhận cho các thí sinh tham gia dự thi. 
Bên cạnh đó, ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã tổ chức 02 đợt giám sát việc thực hiện Quy chế cán bộ Đoàn tại huyện Hòa An, Bảo Lạc, Nguyên Bình, Thạch An. 

3. Phát triển, nâng cao chất lượng đoàn viên

3.1. Việc thực hiện chủ trương 1+1

Các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc chủ động xây dựng kế hoạch, đưa ra giải pháp trong thực hiện chủ trương, cùng với phát huy tinh thần "Đoàn mạnh, Hội rộng" để tiếp cận và tổ chức các nội dung, hoạt động hỗ trợ phù hợp với từng đối tượng thanh niên, xuất phát từ nhu cầu cơ bản của thanh niên từ đó bước đầu đã đạt được một số kết quả tích cực. Chỉ đạo các cơ sở đoàn tiến hành rà soát về thực trạng, số lượng, chất lượng thanh niên tại địa phương, đơn vị để thông báo tình hình cho đoàn viên và định hướng thực hiện chủ trương, lựa chọn thanh niên tiên tiến giới thiệu đưa vào tổ chức Đoàn, Hội trong đó đặc biệt chú trọng thanh niên trên địa bàn dân cư, trong các doanh nghiệp, các câu lạc bộ đội, nhóm trên địa bàn. 

Các hoạt động tuyên truyền về những thành tựu nổi bật và vị trí, vai trò, những đóng góp của tổ chức Đoàn, Hội trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, xây dựng và phát triển của đất nước tới các thanh niên chưa nằm trong tổ chức Đoàn, Hội thông qua các hoạt động tại địa phương như: hội trại, giao lưu văn hóa văn nghệ; tăng cường tuyên truyền trên các trang mạng xã hội như zalo, facebook… nhằm thu hút sự quan tâm của các đối tượng thanh niên đồng thời nâng cao vị thế, vai trò, uy tín của tổ chức Đoàn, Hội, giúp cho thanh niên thấy được niềm vinh dự và muốn tham gia vào tổ chức Đoàn, Hội tại địa phương. Một trong những giải pháp hữu hiệu được các cơ sở Đoàn, Hội thực hiện trong thu hút thanh niên đó là phát huy lợi thế của tổ chức trong việc thực hiện, triển khai các hoạt động, phong trào như thực hiện các công trình phần việc thanh niên (tập trung các hoạt động tình nguyện làm đường giao thông nông thôn, trồng cây, hỗ trợ làm nhà tiêu hợp vệ sinh, sửa chữa nhà cửa...); các chương trình đồng hành trong học tập, khởi nghiệp, lập nghiệp; phát triển các kỹ năng trong cuộc sống, nâng cao thể chất, văn hóa, đời sống tinh thần… đều được đoàn viên, hội viên thông tin, vận động thanh niên nằm ngoài tổ chức biết, cùng tham gia từ đó tạo điều kiện cho thanh niên cùng trải nghiệm, cùng thực hiện hoạt động. Kết quả, 120.728 đoàn viên thanh niên toàn tỉnh được tham gia các hoạt động của Đoàn, Hội.
3.2. Công tác phát triển đoàn viên
Việc thực hiện quy trình, thủ tục kết nạp đoàn viên được thực hiện đảm bảo theo Điều lệ Đoàn. Chi đoàn, đoàn cơ sở rà soát, lập danh sách thanh niên tiến tiến, đội viên trưởng thành; phân công đoàn viên giúp đỡ để giới thiệu và bồi dưỡng và tạo nguồn phát triển đoàn viên mới. Chi đoàn, đoàn cơ sở đánh giá lựa chọn những thanh niên tiên tiến, đội viên trưởng thành để giới thiệu kết nạp những thanh niên đảm bảo tiêu chuẩn của người được kết nạp vào Đoàn. Các đơn vị chủ động xây dựng kế hoạch kết nạp đoàn viên, đăng ký các chỉ tiêu phát triển lực lượng ngay từ đầu năm; làm việc với các đơn vị về chỉ tiêu gắn với đặc thù của từng đơn vị. Bên cạnh đó, trước khi các cơ sở tổ chức Lễ kết nạp Đoàn, Ban Thường vụ chỉ đạo các cơ sở thực hiện Phiếu đăng ký tổ chức Lễ kết nạp Đoàn để có cơ sở định hướng nội dung, hình thức tổ chức đảm bảo quy trình, tạo dấu ấn sâu sắc cho đoàn viên mới kết nạp. Các cơ sở Đoàn mở các lớp cảm tình Đoàn cho thanh niên tiên tiến, đội viên trưởng thành. Những nơi khó khăn, đặc thù không có điều kiện mở lớp tập trung thì có hình thức phù hợp để cho thanh niên tiên tiến, đội viên lớn học tập, nghiên cứu sau đó kiểm tra nhận thức. Đặc biệt, “Lớp đoàn viên 90 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh” được triển khai thực hiện trong suốt năm 2021, tập trung vào đợt cao điểm kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; các cơ sở đoàn tập trung tuyên truyền về truyền thống lịch sử vẻ vang 90 năm của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Công tác tạo nguồn, bồi dưỡng kết nạp đoàn viên; thực hiện nghiêm túc tiêu chuẩn, quy trình, thủ tục kết nạp đoàn viên; công tác tạo nguồn bồi dưỡng kết nạp đoàn viên. Kết quả, toàn tỉnh đã kết nạp được 4.516 đoàn viên mới lớp đoàn viên 90 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
Sau khi kết nạp, các đoàn viên được nhanh chóng bồi dưỡng, đào tạo kiến thức, kỹ năng, lý luận chính trị, đặc biệt là các lớp cập nhật kiến thức 4 bài lý luận chính trị và lớp sơ cấp lý luận chính trị. Bên cạnh đó, những đoàn viên mới kết nạp đều được Chi đoàn và Đoàn cơ sở quản lý về mặt đoàn viên. 100% đoàn viên mới được kết nạp đều đăng ký thực hiện chương trình Rèn luyện đoàn viên. 
Từ năm 2019 đến tháng 6 năm 2022, toàn tỉnh kết nạp được 21.113 đoàn viên mới, tập trung chủ yếu ở khối xã, phường, thị trấn và khối trường học. Chất lượng đoàn viên mới được nâng lên, thông qua các mô hình giáo dục thanh niên, gắn chặt giữa giáo dục truyền thống với tổ chức các phong trào hành động cách mạng của Đoàn đã giúp mỗi đoàn viên tự phát huy khả năng rèn luyện, phấn đấu để có bản lĩnh chính trị vững vàng, có kiến thức cơ bản về lịch sử, truyền thống, tự hào về tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
3.3. Công tác quản lý đoàn viên, đoàn vụ

Với mục tiêu quản lý, khai thác và sử dụng có hiệu quả công nghệ thông tin trong công tác tổ chức Đoàn – Hội các cấp, phục vụ cho việc tra cứu, xây dựng các chương trình, báo cáo, thống kê sát với thực tiễn, đảm bảo được tiến độ, nội dung theo yêu cầu công tác chuyên môn và báo cáo cấp có thẩm quyền khi có yêu cầu; ứng dụng được công nghệ thông tin vào việc quản lý cán bộ, đoàn viên, hội viên, thanh niên để đảm bảo thực hiện tốt nội dung cải cách hành chính và nâng cao chất lượng tổ chức Đoàn – Hội các cấp, Tỉnh Đoàn đã phối hợp với VNPT Cao Bằng triển khai xây dựng phần mềm quản lý đoàn viên, hội viên, thanh niên, nhằm cụ thể hóa chủ trương trên, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã ban hành Kế hoạch số 40-KH/TĐTN-TCKT ngày 26/4/2018 về triển khai phần mềm quản lý đoàn viên, hội viên, thanh niên. Năm 2021,  BTV Tỉnh Đoàn và VNPT Cao Bằng ký kết thoả thuận hợp tác số 263/TTHT/TĐTN –VNPT ngày 21/3/2021; ký kết kế hoạch phối hợp số 995 – KHPH/TĐTN – VNPT ngày 9/6/2021 về phối hợp tổ chức các hoạt động năm 2021 theo đó 02 đơn vị phối  hợp triển khai App Thanh niên Việt Nam và phần mềm quản lý đoàn viên hỗ trợ các cơ sở đoàn quản lý cơ sở dữ liệu đoàn viên thanh niên trên địa bàn tỉnh bằng các ứng dụng công nghệ thông tin. Ứng dụng thanh niên giúp hỗ trợ công tác quản lý đoàn viên, hoạt động tuyên truyền đến đoàn viên thanh niên và giúp đoàn viên tiếp cận với nhiều ứng dụng số phục vụ cho việc học tập và làm việc. Phối hợp hoàn thành chỉ tiêu cài đặt 12.524 ứng dụng cho đối tượng đoàn viên, thanh niên trong năm 2021. Hoàn thành việc triển khai tích hợp ứng dụng App Thanh niên Việt Nam với hệ thống phần mềm quản lý đoàn viên. Đưa phần mềm quản lý đoàn viên đến 100% đơn vị trực thuộc khai thác sử dụng.

Công tác quản lý Sổ chi đoàn, Sổ đoàn viên và các hồ sơ quản lý khác.  BTV Tỉnh Đoàn chỉ đạo, quán triệt về công tác đoàn vụ, quản lý thẻ đoàn, sổ đoàn viên và sổ Chi đoàn cho các tổ chức cơ sở Đoàn. Trong đó tập trung chấn chỉnh, bổ sung hệ thống sổ sách, hồ sơ quản lý đoàn viên của các cơ sở Đoàn theo yêu cầu: Mỗi chi đoàn có một sổ chi đoàn, mỗi đoàn viên có đầy đủ thẻ đoàn viên, sổ đoàn viên. Theo kết quả khảo sát: 100% Chi đoàn  có sổ chi đoàn theo mẫu do Trung ương Đoàn phát hành (tuy nhiên nhiều đơn vị ghi thông tin không đầy đủ); 100% Đoàn cơ sở có sổ nghị quyết, sổ ghi biên bản họp; sổ danh sách đoàn viên, sổ theo dõi kết nạp đoàn viên và trao Thẻ đoàn viên; sổ giới thiệu và tiếp nhận sinh hoạt Đoàn, sổ theo dõi đoàn viên tham gia sinh hoạt nơi cư trú.
Việc quản lý hồ sơ đoàn viên được thực hiện nghiêm túc, đúng quy định: Đối với Đoàn cơ sở có đầy đủ sổ đoàn viên đang sinh hoạt đoàn tại đơn vị, sổ đoàn viên được chi đoàn nhận xét ưu khuyết điểm hàng năm và được đoàn cơ sở ký, đóng dấu xác nhận.

3.4. Công tác bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp

Xác định công tác phát triển Đảng trong đoàn viên thanh niên là một trong những nhiệm vụ quan trọng của Đoàn nhằm bổ sung nguồn nhân lực trẻ cho Đảng; tham gia xây dựng Đảng, nâng cao chất lượng đoàn viên ưu tú, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, bồi dưỡng, kết nạp vừa là vinh dự, vừa là nhiệm vụ quan trọng của tổ chức Đoàn. Trong thời gian qua, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã tập trung chỉ đạo các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc tích cực đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, cuộc vận động "Đoàn viên, thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam", triển khai thực hiện Chỉ thị số 42 - CT/TW, ngày 24/3/2015 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 - 2030; Chỉ thị số 01 của Trung ương Đoàn “Về việc tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác cán bộ Đoàn”...; Chỉ đạo các cơ sở đoàn chủ động tham mưu cho cấp ủy Đảng kế hoạch phát triển đoàn viên phù hợp với điều kiện của từng cơ sở Đoàn, thực hiện tốt việc bồi dưỡng, bình chọn đoàn viên ưu tú từ đoàn viên xuất sắc, trao danh sách đoàn viên ưu tú cho cấp ủy Đảng; tạo phong trào thi đua lao động, học tập, rèn luyện; triển khai sâu rộng các phong trào, tạo môi trường để đoàn viên, thanh niên thể hiện vai trò xung kích, tình nguyện, sáng tạo trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, phấn đấu trở thành những đoàn viên ưu tú để được giới thiệu, kết nạp Đảng. 

Công tác tuyên truyền, giáo dục, bồi dưỡng nâng cao nhận thức cho đoàn viên, thanh niên trước khi đứng vào hàng ngũ của Đảng được chú trọng, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã chỉ đạo 100% huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc triển khai đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả việc học tập và làm theo lời Bác, lấy việc “làm theo lời Bác” làm trọng tâm, chú trọng xây dựng và nhân rộng các gương điển hình tiên tiến, nâng cao đạo đức cách mạng, tinh thần trách nhiệm của đoàn viên, thanh niên đối với Tổ quốc, nhân dân, với Đảng, với Đoàn. Công tác tuyên truyền giáo dục phong phú, hiệu quả với các hình thức như tổ chức học tập các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, của Đoàn, các bài học lý luận chính trị; tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về lịch sử; tổ chức hành trình về cội nguồn Pác Bó, khu di tích lịch sử quốc gia đặc biệt rừng Trần Hưng Đạo, Di tích quốc gia địa điểm Chiến thắng Biên giới 1950…; tăng cường hình thức giáo dục qua mạng Internet, giáo dục trực quan thông qua việc ứng dụng các trang thiết bị nghe nhìn, tờ rơi, băng đĩa, các kênh thông tin của Đoàn như Bản tin thanh niên, website Tỉnh Đoàn, các trang fanpage của Đoàn... qua đó đã thu hút đông đảo đoàn viên, thanh niên theo dõi, tham gia, góp phần giáo dục, giác ngộ về Đảng, về lòng tự hào dân tộc, chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, lịch sử truyền thống vẻ vang của dân tộc, của Đảng, của Đoàn cho ĐVTN. 
Trong thời gian qua, các cấp bộ đoàn trong toàn tỉnh đã tích cực, chủ động trong công tác bồi dưỡng và tạo nguồn giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp; đồng thời tích cực tham mưu tháo gỡ khó khăn trong công tác phát triển đối với đối tượng là đoàn viên, thanh niên như chủ động tham mưu, đề xuất các cấp ủy đảng đưa chỉ tiêu kết nạp Đảng vào nghị quyết, kế hoạch tạo nguồn kết nạp đảng viên hàng năm; phân công, giao nhiệm vụ cho đảng viên trẻ giúp đỡ cho đoàn viên ưu tú; các cấp bộ đoàn cũng đưa ra chỉ tiêu đoàn viên được kết nạp Đảng vào tiêu chí đánh giá, xếp loại công tác đoàn hằng năm của tổ chức đoàn cơ sở, trong đó chú trọng chất lượng, không chạy theo số lượng, hình thức. BTV Tỉnh Đoàn đã đẩy mạnh chỉ đạo thực hiện các phong trào hành động cách mạng, tạo môi trường để đoàn viên, thanh niên rèn luyện, phấn đấu trở thành đảng viên; các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc chủ động tham mưu với cấp ủy, phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể tổ chức phát động và triển khai sâu rộng các chương trình, phong trào hành động cách mạng của tuổi trẻ như phong trào “Thanh niên tình nguyện”, “Tuổi trẻ Cao Bằng chung tay xây dựng nông thôn mới,  xây dựng văn minh đô thị”, “ Tuổi trẻ sáng tạo”, “ Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc” ...... Thông qua các chương trình, phong trào đã góp phần phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ tham gia phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của tỉnh, tạo điều kiện, môi trường để đoàn viên, thanh niên rèn luyện, cống hiến, từ đó lựa chọn, bồi dưỡng giới thiệu nguồn đoàn viên có chất lượng cho Đảng xem xét, kết nạp. Từ năm 2019 đến nay toàn tỉnh đã giới thiệu được 7.812 đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng xem xét kết nạp, trong đó có 3782 đoàn viên ưu tú trên địa bàn dân cư, có 2579 được kết nạp Đảng trên địa bàn dân cư.
3.5. Việc triển khai thực hiện Chương trình Rèn luyện đoàn viên:

Ngay sau khi có các văn bản hướng dẫn của Trung ương Đoàn, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn đã ban hành các văn bản về việc thực hiện Chương trình rèn luyện đoàn viên. Các nội dung chương trình rèn luyện đoàn viên được cụ thể hóa phù hợp cho từng đối tượng để thực hiện, đồng thời hướng dẫn các quy trình thực hiện đối với đoàn cơ sở và xây dựng phiếu đăng ký rèn luyện triển khai đến các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc. Đưa kết quả thực hiện Chương trình Rèn luyện đoàn viên hàng năm là một trong những nội dung trọng tâm trong chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi, là cơ sở quan trọng trong đánh giá, xếp loại chất lượng đoàn viên.
Theo tổng hợp, có 100% Chi đoàn tổ chức thực hiện chương trình Rèn luyện đoàn viên với 100% đoàn viên đã đăng ký thực hiện Chương trình rèn luyện đoàn viên đạt tốt trở lên. Hình thức đăng ký của đoàn viên chủ yếu thực hiện bằng phiếu đăng ký, sổ đăng ký. Chi đoàn quản lý phiếu đăng ký và tổng hợp nội dung đăng ký của đoàn viên. Trên cơ sở định hướng, hướng dẫn của Ban chấp hành chi đoàn và Đoàn cấp trên, từng đoàn viên đã ý thức được trách nhiệm của bản thân trong việc thực hiện nhiệm vụ của người đoàn viên; Hằng năm, các chi đoàn tổ chức đánh giá việc thực hiện các nội dung từng đoàn viên đã đăng ký vào dịp tổng kết chi đoàn cuối năm. Từ đó phát huy vai trò xung kích tình nguyện của tuổi trẻ tham gia các hoạt động do chi đoàn và Đoàn cấp trên phát động. 

4. Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động gắn với củng cố tổ chức, bộ máy tổ chức cơ sở Đoàn trên địa bàn dân cư

4.1. Công tác sắp xếp tổ chức bộ máy của Đoàn:

Nhằm kịp thời kiện toàn, sắp xếp tổ chức Đoàn ở các địa phương sau khi thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính; đảm bảo sự lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện của tổ chức Đoàn trong thực hiện nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của địa phương, góp phần xây dựng hệ thống đơn vị cơ sở vững mạnh. BTV Tỉnh Đoàn đã ban hành hướng dẫn số 45- HD/TĐTN - TCKT ngày 17/02/2020 về việc thực hiện sắp xếp tổ chức Đoàn ở địa phương thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã năm 2020. 

Trước khi thực hiện sắp xếp, sáp nhập các đơn vị hành chính, tỉnh Cao Bằng có 18 đơn vị đoàn cấp huyện, 469 cơ sở đoàn, 3.040 chi đoàn. Sau thực hiện sắp xếp, sáp nhập hiện nay tỉnh Cao Bằng có 15 tổ chức đoàn cấp huyện ( BTV Tỉnh Đoàn đã hướng dẫn thực hiện sáp nhập 6 huyện đoàn và ra Quyết định tổ chức đoàn mới, gồm: Huyện đoàn Thông Nông thực hiện sáp nhập vào huyện đoàn Hà Quảng thành huyện đoàn Hà Quảng; Huyện đoàn Trà Lĩnh thực hiện sáp nhập vào huyện đoàn Trùng Khánh thành huyện đoàn Trùng Khánh; huyện đoàn Phục Hòa thực hiện sáp nhập vào huyện đoàn Quảng Uyên thành huyện đoàn Quảng Hòa); 346 cơ sở đoàn, 2.302 chi đoàn. 
Đối với công tác nhân sự: Tổng số Bí thư trước khi sáp nhập có 191 đồng chí (khuyết 07 đồng chí); sau sáp nhập có 161 đồng chí, trong đó: đã có 18 Bí thư được bố trí công việc tương đương, 16 Bí thư xuống phó bí thư chưa được sắp xếp vị trí tương đương, 06 Phó Bí thư đã tự viết đơn xin nghỉ việc. Hiện tại có 11 Bí thư đoàn xã đã quá tuổi công tác. 
Qua triển khai cho thấy, quy trình sắp xếp, sáp nhập tổ chức Đoàn tại các địa phương được thực hiện đảm bảo đúng quy định, kịp thời đã góp phần giúp các tổ chức Đoàn sớm ổn định tổ chức, hoạt động của bộ máy Ban chấp hành linh hoạt, kịp thời, đáp ứng yêu cầu công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của các đơn vị sau sáp nhập. 

4.2. Công tác nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức cơ sở Đoàn

Ngay sau khi thông báo kết luận Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đoàn khóa XI về các giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức cơ sở đoàn trên địa bàn dân cư giai đoạn 2019 – 2022 ban hành, BTV Tỉnh Đoàn đã thực hiện triển khai, phổ biến kết luận tới các cơ sở đoàn, chỉ đạo các đơn vị cụ thể hoá, xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện kết luận; tập trung vào các nội dung nâng cao chất lượng công tác cán bộ Đoàn các tổ chức cơ sở đoàn trên địa bàn dân cư; phát triển, nâng cao chất lượng đoàn viên; đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, gắn với củng cố tổ chức, bộ máy tổ chức cơ sở đoàn trên địa bàn dân cư; đổi mới công tác chỉ đạo và tham mưu, phối hợp trong củng cố và nâng cao chất lượng hoạt động trên địa bàn dân cư. 
Kết quả: công tác bồi dưỡng, phát triển đoàn viên mới đảm bảo đúng quy trình, gắn với nâng cao chất lượng đoàn viên; việc tổ chức triển khai 4 bài học lý luận chính trị cho đoàn viên, thanh niên được thực hiện đồng bộ, góp phần giúp đoàn viên, thanh niên dễ dàng tìm hiểu và học tập; các hoạt động “Ngày đoàn viên” và “Ngày hội thanh niên công nhân”… được tổ chức rộng khắp với nhiều nội dung, hình thức đa dạng, sôi nổi, thu hút đông đảo đoàn viên, thanh niên tham gia; đồng thời góp phần nâng cao nhận thức của đoàn viên trong tham gia sinh hoạt Đoàn; Chương trình rèn luyện đoàn viên được đẩy mạnh theo hướng sát đối tượng, tạo sự chủ động của đoàn viên trong tự rèn luyện, khẳng định vai trò tiên phong, gương mẫu của đoàn viên trong các phong trào, hoạt động Đoàn ở cộng đồng dân cư; công tác quản lý đoàn viên tiếp tục được quan tâm, thực hiện theo đúng quy định. Các hoạt động tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng cho đội ngũ cán bộ Đoàn các cấp, nhất là cấp Chi đoàn được chú trọng, góp phần chuẩn hóa đội ngũ cán bộ. Nội dung, phương thức sinh hoạt chi đoàn được đổi mới; chất lượng hoạt động từng bước được nâng lên, đáp ứng ngày càng tốt hơn nguyện vọng của đông đảo đoàn viên. 
Về triển khai thực hiện mô hình cơ sở Đoàn 3 chủ động, Trên cơ sở định hướng của BTV Tỉnh Đoàn, các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc đã triển khai xây dựng kế hoạch, hướng dẫn cơ sở thực hiện phù hợp với địa phương, đơn vị mình trên 3 mặt: Chủ động thực hiện quản lý đoàn viên và chăm lo, nắm bắt tình hình thanh niên ở địa phương, đơn vị; chủ động xây dựng và thực hiện kế hoạch công tác; chủ động tham mưu với cấp ủy, phối hợp với các tổ chức liên quan được các cơ sở đoàn triển khai tích cực, đồng bộ. Các cơ sở Đoàn đã chủ động trong việc nắm bắt tình hình tư tưởng, nguyện vọng của đoàn viên thông qua nhiều kênh thông tin khác nhau như sinh hoạt chi đoàn, thông tin trên mạng xã hội, thông qua gặp gỡ trực tiếp đoàn viên, các hội nghị giao ban chi đoàn hàng tháng… Qua kiểm tra tại các đơn vị, việc lập sổ danh sách đoàn viên, các hồ sơ nghiệp vụ công tác Đoàn được cập nhật và theo dõi thường xuyên, ngoài ra các cơ sở Đoàn còn xây dựng sổ theo dõi đoàn viên đi làm ăn xa, các thanh niên yếu thế trên địa bàn để có kế hoạch giúp đỡ. Các buổi sinh hoạt Đoàn được đổi mới theo hướng sinh hoạt toàn Đoàn, sinh hoạt cụm chi đoàn với những nội dung phong phú, hấp dẫn và được triển khai bằng nhiều hình thức hấp dẫn hơn, mới lạ hơn để thu hút đoàn viên, thanh niên tham gia như tổ chức tuyên truyền bằng hình thức sân khấu hóa, xem phóng sự, video, hình ảnh trực quan, tổ chức trò chơi.
Đồng thời, các cơ sở đoàn đã chủ động tham mưu cấp ủy Đảng về cơ chế , nội dung trong công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của đơn vị; cũng như chủ động trong tham mưu các hoạt động phối hợp giữa các ngành, đoàn thể; chủ động phối hợp với các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp huy động các nguồn lực xã hội phục vụ công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của địa phương, đơn vị. Chủ động tham mưu cho cấp ủy trong công tác giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng được triển khai hiệu quả.  Hiện nay có 215/224 tổ chức đoàn cơ sở được công nhận là Đoàn cơ sở "3 chủ động".
Thực hiện cuộc vận động “Xây dựng chi đoàn mạnh”, BTV Tỉnh Đoàn chỉ đạo các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc định kỳ tổ chức rà soát, khảo sát thực trạng hoạt động của các chi đoàn trực thuộc đơn vị, tổ chức phát động đăng ký thi đua xây dựng thực hiện chi đoàn mạnh trên cơ sở phù hợp và đáp ứng yêu cầu thực tiễn của các đơn vị tại địa phương; tổ chức đánh giá, báo cáo kết quả triển khai cuộc vận động xây dựng Chi đoàn mạnh. Hàng năm, Tỉnh Đoàn giao Đội tuyên truyền xung kích của Tỉnh Đoàn tham gia hướng dẫn, tổ chức sinh hoạt chi đoàn điểm tại 10 xóm vùng sâu, vùng khó khăn của tỉnh. 15/15 các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc đã xây dựng kế hoạch hoặc hướng dẫn riêng để cụ thể hóa các nội dung xây dựng chi đoàn mạnh và quán triệt thực hiện đến tất cả các chi đoàn thuộc đơn vị. Công tác triển khai chương trình hoạt động năm, chương trình hành động của Đoàn cấp trên đã được các chi đoàn thực hiện khá hiệu quả tại đơn vị. Các chương trình, kế hoạch xác định rõ mục tiêu, phân công nhiệm vụ cụ thể cho đoàn viên; thường xuyên kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của từng đoàn viên theo hoạt động, theo các kỳ sinh hoạt và tổng kết năm. 100% các chi đoàn xây dựng tác phong, lề lối làm việc của Ban Chấp hành chi đoàn, đặc biệt các đồng chí Bí thư, Phó Bí thư chi đoàn luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm, gương mẫu trong thực hiện Chỉ thị số 01 CT/TWĐTN của Trung ương Đoàn về việc tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn; thực hiện công tác đoàn vụ, hội họp, sinh hoạt chi đoàn đúng quy định, đảm bảo thiết thực, hiệu quả; thực hiện đầy đủ các yêu cầu về công tác đoàn viên; tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền và đoàn thể nhân dân. 
Các chi đoàn đã bám sát chương trình công tác của Đoàn cấp trên cũng như các nhiệm vụ chính trị của địa phương để xây dựng các hướng dẫn, kế hoạch cụ thể để tăng cường tính hiệu quả của việc xây dựng chi đoàn mạnh theo các tiêu chí cũng như chủ động trong việc triển khai, quán triệt và theo dõi quá trình thực hiện tại đơn vị; công tác xây dựng, nhân rộng mô hình, giải pháp xây dựng chi đoàn mạnh được quan tâm, đáp ứng yêu cầu của thực tiễn của địa phương. Hình thức sinh hoạt Chi đoàn đã có sự nghiên cứu, đổi mới về nội dung, hình thức trong sinh hoạt để phù hợp với tâm tư, nguyện vọng và nhu cầu thiết thực của đoàn viên, thanh niên; Chất lượng đoàn viên và chất lượng hoạt động Chi đoàn ngày càng được nâng cao, tỉ lệ đoàn viên xuất sắc, Chi đoàn mạnh tăng qua các năm. Kết quả có 1743/2127 tổng số chi đoàn đạt chi đoàn mạnh (đạt 81,9%).
Trước tình hình dịch bệnh Covid 19 diễn biến phức tạp các đoàn cơ sở đã chủ động sáng tạo, linh hoạt đổi mới nội dung, phương thức hoạt động; chủ động rà soát, điều chỉnh chương trình, kế hoạch công tác, lựa chọn nội dung hoạt động phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ chính trị của từng địa phương, đơn vị. Các phong trào, hoạt động được triển khai với quy mô đảm bảo trong công tác phòng chống dịch Covid 19, tăng cường sử dụng công nghệ thông tin, mạng xã hội trong việc tổ chức hoạt động như: hỗ trợ các khu cách ly, tích cực vận động các nguồn lực hỗ trợ nhân dân bị ảnh hưởng dịch bệnh, tiếp tục tổ chức các hoạt động ra quân theo chương trình công tác năm. Đối với sinh hoạt chi đoàn, các cơ sở đoàn đã tích cực đổi mới nội dung, nhiều hình thức sinh hoạt chi đoàn đã được các đơn vị linh hoạt áp dụng như sử dụng các trang mạng xã hội, zalo, facebook.... qua đó các thông tin về tình hình kinh tế, văn hóa, xã hội thời sự được lồng ghép trong nội dung sinh hoạt chi đoàn.
- Việc phân loại tổ chức Đoàn hằng năm được thực hiện nghiêm túc, dựa trên kết quả triển khai Bộ tiêu chí công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hàng năm. Đối với cấp huyện: năm 2018  có 08 đơn vị hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, 11 đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ; năm 2019 có 08 đơn vị hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, 10 đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ; năm 2020 có 11 đơn vị hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ và 04 đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ; năm 2021 có 11 đơn vị hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ và 04 đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ.
- Việc sinh hoạt chi đoàn định kỳ, sinh hoạt chi đoàn đồng loạt theo lịch cố định. Hiện nay, việc tổ chức sinh hoạt chủ yếu theo 2 hình thức là sinh hoạt định kỳ và sinh hoạt chuyên đề. Nội dung chủ yếu tập trung vào công tác tuyên truyền, giáo dục đoàn viên, thanh niên, triển khai học tập các văn kiện, nghị quyết của Đảng Đoàn các cấp, pháp luật của Nhà nước, thông tin thời sự; các hoạt động giao lưu văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, triển khai các văn bản, hoạt động của Đoàn cấp trên... Nhìn chung, trong những năm qua nội dung và hình thức sinh hoạt Chi đoàn tại địa phương đã có những bước đổi mới, ngày càng đáp ứng được nhu cầu, nguyện vọng của đoàn viên, thanh niên, đã có sự đổi mới về nội dung, hình thức thu hút được đoàn viên, thanh niên tham gia. Hiện nay, bên cạnh việc tổ chức sinh hoạt theo 2 hình thức chủ yếu là sinh hoạt định kỳ và sinh hoạt chuyên đề, tại nhiều đơn vị trong tỉnh đã triển khai những nội dung, hình thức sinh hoạt chi đoàn mới như: Một số Chi đoàn trên địa bàn Thành phố triển khai sinh hoạt Chi đoàn qua mạng xã hội; Huyện Đoàn Hòa An triển khai một số hoạt động sinh hoạt Chi đoàn như dạy hát then, đàn tính...
4.3. Về phát triển tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước, tại các khu chung cư, khu nhà trọ, nhà lưu trú công nhân.

Công tác củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước được quan tâm, chất lượng hoạt động của tổ chức Đoàn – Hội doanh nghiệp ngoài Nhà nước có những chuyển biến tích cực và đạt được một số kết quả quan trọng trong thời gian qua. Mỗi năm thành lập mới 01 tổ chức Đoàn khối doanh nghiệp. Hiện nay, toàn tỉnh có 6 Đoàn cơ sở với 23 chi đoàn, 16 chi đoàn cơ sở khối doanh nghiệp. Tuy nhiên, hoạt động của tổ chức Đoàn – Hội trong các doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn như số lượng đoàn viên ít và chất lượng hoạt động không có sự đồng đều giữa các đơn vị, cán bộ đoàn – hội thiếu tính ổn định, hoạt động thiếu chiều sâu; đoàn viên trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước việc làm không ổn định, làm theo thời vụ nên sinh hoạt chi đoàn, chi hội chưa được thường xuyên. Chủ yếu tổ chức sinh hoạt lồng ghép, một số chi đoàn tổ chức sinh hoạt định kỳ 1 lần/ tháng.
D. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Mặt được

Qua thực hiện các giải pháp trong giai đoạn 2019 – 2022 đã đạt được nhiều kết quả quan trọng: Công tác cán bộ Đoàn ngày càng được cấp ủy các cấp quan tâm, tạo điều kiện; đội ngũ cán bộ Đoàn các cấp đã được kiện toàn, bổ sung và từng bước nâng cao về chất lượng, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; công tác luân chuyển, điều động, bổ nhiệm đối với đội ngũ cán bộ, công chức đảm bảo theo quy định, đúng quy trình; công tác đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ Đoàn được tiến hành thường xuyên, đáp ứng yêu cầu công việc, yêu cầu ngày càng cao của công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trong tình hình mới; đảm bảo nhu cầu học tập, bồi dưỡng, nâng cao trình độ, năng lực công tác của cán bộ Đoàn; công tác nhận xét, đánh giá cán bộ Đoàn các cấp được thực hiện đảm bảo theo nguyên tắc đánh giá đúng chất lượng cá nhân, tập thể, trên cơ sở đó đề ra giải pháp khắc phụ hạn chế, nâng cao chất lượng tổ chức Đoàn và đoàn viên, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
Qua thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng đoàn viên và hoạt động của chi đoàn trên địa bàn dân cư đã đạt nhiều kết quả quan trọng: công tác bồi dưỡng, phát triển đoàn viên mới đảm bảo đúng quy trình, gắn với nâng cao chất lượng đoàn viên; việc tổ chức triển khai các bài học lý luận chính trị cho đoàn viên, thanh niên được đồng bộ, góp phần giúp đoàn viên, thanh niên dễ dàng tìm hiểu và học tập; các hoạt động “Ngày đoàn viên” và “Ngày hội thanh niên công nhân”… được tổ chức rộng khắp với nhiều nội dung, hình thức đa dạng, sôi nổi, thu hút đông đảo đoàn viên, thanh niên tham gia, đồng thời góp phần nâng cao nhận thức của đoàn viên trong tham gia sinh hoạt Đoàn; Chương trình rèn luyện đoàn viên được đẩy mạnh theo hướng sát đối tượng, tạo sự chủ động của đoàn viên trong tự rèn luyện, khẳng định vai trò tiên phong, gương mẫu của đoàn viên trong các phong trào, hoạt động Đoàn ở cộng đồng dân cư; Đoàn cơ sở “ 3 chủ động” được các cơ sở đoàn triển khai khá cụ thể, rõ ràng phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương qua đó góp phần nâng cao nhận thức, tạo bước chuyển biến về chất lượng tổ chức và hoạt động của các đoàn cơ sở; công tác quản lý đoàn viên tiếp tục được quan tâm, thực hiện theo đúng quy định. Các hoạt động tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng cho đội ngũ cán bộ Đoàn các cấp, nhất là cấp chi đoàn được chú trọng, góp phần chuẩn hóa đội ngũ cán bộ. Nội dung, phương thức sinh hoạt chi đoàn được đổi mới; chất lượng hoạt động từng bước được nâng lên, đáp ứng ngày càng tốt hơn nguyện vọng của đông đảo đoàn viên.

2. Khó khăn, hạn chế
2.1. Khó khăn, hạn chế

* Đối với công tác cán bộ đoàn

- Một số cán bộ Đoàn tại cơ sở hạn chế về trình độ chuyên môn, nghiệp vụ trong công tác Đoàn-Hội - Đội, ảnh hưởng đến chất lượng hoạt động công tác Đoàn tại địa phương cũng như chất lượng công tác Đoàn chung của cả tỉnh.

- Việc đánh giá cán bộ còn hiện tượng nể nang, có mặt chưa sát đúng với thực tế. Công tác quy hoạch cán bộ còn nhiều bất cập; chưa có cơ chế phù hợp để phát hiện, thay thế kịp thời những cán bộ Đoàn còn yếu về năng lực bằng những cán bộ được quy hoạch và có đủ năng lực.

* Đối với tổ chức cơ sở đoàn trên địa bàn dân cư

- Chất lượng hoạt động của một số Chi đoàn trên địa bàn dân cư chưa thực sự tốt; nội dung, hình thức sinh hoạt còn thiếu hấp dẫn, thiếu sáng tạo.

- Công tác quản lý đoàn viên ở một số đơn vị chưa chặt chẽ, nhất là ở các chi đoàn sau sáp nhập đơn vị hành chính, những đơn vị có nhiều đoàn viên đi làm ăn xa, số lượng đoàn viên không ổn định đã gây khó khăn cho công tác quản lý, theo dõi.

- Đội ngũ Bí thư Chi đoàn thiếu ổn định; số cán bộ Đoàn mới còn thiếu kinh nghiệm, thiếu nghiệp vụ nên còn lúng túng trong tổ chức triển khai các phong trào, hoạt động Đoàn tại địa phương.

- Nhiều đơn vị trên địa bàn dân cư không có đoàn viên do đoàn viên đi làm ăn xa.

- Kinh phí hỗ trợ hoạt động cho tổ chức Đoàn hạn hẹp gây ảnh hưởng không nhỏ tới chất lượng hoạt động chung.
3. Đề xuất, kiến nghị

3.1. Đề xuất một số giải pháp nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ đoàn giai đoạn tới

- Triển khai hiệu quả Đề án nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ làm công tác dân vận của hệ thống chính trị tỉnh Cao Bằng  giai đoạn 2021 – 2025, định hướng đến năm 2030 do Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành. Tiếp tục tham mưu, đề xuất thực hiện chế độ, chính sách đãi ngộ đối với cán bộ Đoàn phù hợp. Tiến hành thực hiện đúng và kịp thời các chính sách đối với cán bộ Đoàn các cấp như: chính sách thu hút, đãi ngộ nhân tài; tham mưu chính sách bố trí, sử dụng sinh viên tốt nghiệp đại học đạt loạt tốt trở lên về làm Bí thư, Phó Bí thư Đoàn xã, Bí thư Chi đoàn; có chế độ phụ cấp đặc biệt đối với các xã vùng dân tộc thiểu số và miền núi,...

- Thực hiện chặt chẽ khâu tuyển dụng cán bộ Đoàn, xây dựng các tiêu chí tuyển dụng riêng đối với cán bộ Đoàn, theo đó quy định rõ về độ tuổi tuyển dụng, trình độ, chuyên ngành; kết hợp thi kiến thức chuyên môn với thi kỹ năng, nghiệp vụ công tác Đoàn để lựa chọn những cán bộ có năng khiếu, năng lực phù hợp với công tác Đoàn.
- Rà soát, đánh giá toàn diện đội ngũ cán bộ Đoàn trên địa bàn toàn tỉnh; kết hợp theo dõi thường xuyên với đánh giá định kỳ; đối với những cán bộ chưa đạt chuẩn về trình độ, kỹ năng, nghiệp vụ công tác Đoàn cần thiết tạo điều kiện  đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn để nâng cao trình độ, kỹ năng, nghiệp vụ.
- Tham mưu tốt công tác quy hoạch đội ngũ cán bộ chủ chốt cấp cơ sở: Cán bộ được quy hoạch vào các chức danh chủ chốt của Đoàn ở cấp cơ sở trước hết phải là những người có bản lĩnh chính trị vững vàng, có phẩm chất đạo đức tốt, có uy tín, có năng lực đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của công tác Đoàn; Việc xây dựng và phê duyệt quy hoạch cán bộ phải được thực hiện chặt chẽ, đảm bảo đúng quy trình và tiêu chuẩn chung, tiêu chuẩn của từng chức danh cán bộ; thực hiện đúng nguyên tắc tập trung dân chủ, vừa tôn trọng các cơ quan chức năng, vừa đảm bảo quyết định của tập thể ban thường vụ cấp ủy. Trên cơ sở quy hoạch các chức danh chủ chốt của đội ngũ cán bộ Đoàn các cấp được phê duyệt hàng năm phải tiến hành đánh giá, đưa ra khỏi quy hoạch những cán bộ không đạt tiêu chuẩn, bổ sung vào quy hoạch những người đạt tiêu chuẩn.
3.2. Đề xuất một số giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động đoàn trên địa bàn dân cư

-  Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Đoàn; tích cực tham mưu cấp ủy, chính quyền địa phương trong việc chỉ đạo tổ chức các hoạt động đoàn trên địa bàn.
- Tăng cường cán bộ đoàn xuống sinh hoạt cùng cơ sở, cùng phối hợp tổ chức các hoạt động đoàn trên địa bàn dân cư.
- Đẩy mạnh thực hiện chủ trương 1+1, phát triển đoàn viên theo hướng thiết thực; các cấp bộ đoàn tập trung rà soát, tiến hành phân loại, đánh giá, lựa chọn thanh niên, đội viên đủ tiêu chuẩn để đưa vào nguồn kết nạp. Lựa chọn bồi dưỡng những thanh niên tiên tiến, đội viên trưởng thành để bồi dưỡng kết nạp đoàn viên mới có phẩm chất chính trị, đạo đức tốt, hăng hái học tập và lao động sáng tạo, giàu nhiệt huyết, tiêu biểu trong phong trào thanh thiếu nhi ở cơ sở để làm nòng cốt trong công tác đoàn kết, tập hợp thanh niên.

- Tiếp tục thực hiện hiệu quả Chương trình rèn luyện đoàn viên, xác định đây là nội dung trọng tâm trong công tác xây dựng tổ chức Đoàn, là giải pháp quan trọng trong công tác nâng cao chất lượng đoàn viên gắn với đánh giá chất lượng đoàn viên hằng năm. Xác định các nội dung rèn luyện phù hợp với tình hình thực tiễn, tạo điều kiện cho đoàn viên lựa chọn nội dung cần rèn luyện phù hợp với từng đối tượng.
- Tăng cường công tác quản lý đoàn viên và chi đoàn trên địa bàn dân cư; nắm chắc số lượng đoàn viên, thanh niên của các địa phương, đơn vị.
Trên đây là báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Kết luận số  07 – KL/TWĐTN -BTC của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn về một số giải pháp nâng cao chất lượng công tác cán bộ Đoàn giai đoạn 2019 -2022 và Kết luận số 08 - KL/TWĐTN-BTC của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn về các giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức cơ sở đoàn trên địa bàn dân cư giai đoạn 2019 – 2022 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn./.
