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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số:          -BC/TĐTN - BPT
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày       tháng     năm 2022


BÁO CÁO 
Kết quả triển khai Đề “Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2019 - 2022”

-----------
Thực hiện Kế hoạch số 236-KH/TWĐTN-TNNT ngày 11/3/2020 về việc triển khai Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2019-2022”, Kế hoạch số 133-KH/TĐTN-BPT ngày 23/12/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng về việc triển khai thực hiện Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu giai đoạn 2019 – 2022”;  Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn báo cáo kết quả triển khai thực hiện Đề án “Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2019 - 2022” cụ thể như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO

1. Cấp tỉnh

Trong nhiệm kỳ vừa qua, nhận thức vai trò hết sức quan trọng của thanh niên trong việc bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã bám sát kế hoạch, hướng dẫn của Trung ương Đoàn để chỉ đạo triển khai phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện như: 

- Kế hoạch số 133-KH/TĐTN-BPT ngày 23/12/2019 về việc triển khai thực hiện Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu giai đoạn 2019 – 2022”

- Công văn số 841a-CV/TĐTN-BPT ngày 15/01/2020 về việc triển khai Chương trình Vì một Việt Nam xanh và tổ chức Tết trồng cây năm 2020;

- Công văn số 926-CV/TĐTN-BPT ngày 20/5/2020 về việc triển khai 03 đợt trồng cây xanh đồng loạt chào mừng các sự kiện;
- Hướng dẫn số 50-HD/TĐTN-BPT ngày 17/4/2020 về việc hướng dẫn triển khai các mô hình cộng đồng hành động “Chống rác thải nhựa”;
- Công văn số 1057-CV/TĐTN-BPT ngày 11/9/2020 về việc ra quân hưởng ứng Ngày làm sạch môi trường thế giới 19/9;
- Công văn số 1262-CV/TĐTN-BPT ngày 15/3/2021 về việc tổ chức đồng loạt các ngày Chủ nhật xanh năm 2021;
- Công văn số 1446-CV/TĐTN-BPT ngày 20/5/2021 về việc hưởng ứng tham gia Cuộc thi Thanh niên sáng tạo vì khí hậu năm 2021;
- Kế hoạch số 220-KH/TĐTN-BPT ngày 10/6/2021 về việc triển khai Hội nghị tập huấn cho các đội thanh niên tình nguyện ứng dụng công nghệ sinh học trong bảo vệ môi trường năm 2021;
- Kế hoạch số 230-KH/TĐTN-BPT ngày 19/8/2021 về việc Tổ chức cuộc thi sáng tạo trẻ Chủ đề “Hành trình thứ hai của rác thải nhựa” năm 2021;
- Kế hoạch số 233-KH/TĐTN-BPT ngày 06/9/2021 về triển khai chương trình “Vì một Việt Nam xanh” giai đoạn 2021 - 2025, thực hiện Đề án “Trồng một tý cây xanh giai đoạn 2021 - 2025” của Thủ tướng Chính phủ; 
- Kế hoạch số 270-KH/TĐTN-BPT ngày 23/3/2022 về việc tổ chức cuộc thi sáng tạo trẻ, chủ đề “Tái chế vì môi trường” chào mừng Đại hội Đoàn các cấp, Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2022- 2027;

- Công văn số 1857-CV/TĐTN-BPT ngày 25/5/2022 về việc tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày môi trường thế giới 5/6 và tháng hành động vì môi trường năm 2022.
2. Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc

Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc đã chủ động xây dựng và triển khai kế hoạch tổ chức các hoạt động về bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu trong đó chú trọng vào các nội dung cải tạo môi trường nông thôn, xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh, triển khai chương trình “Vì một Việt Nam xanh”, tuyên truyền phòng chống rác thải nhựa...
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN

1. Hoạt động tuyên truyền về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu
100% các cấp bộ đoàn toàn tỉnh hằng năm có các hoạt động tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu tới thanh thiếu nhi và người dân như: Vệ sinh môi trường sinh hoạt; trồng, chăm sóc, bảo vệ cây xanh; tiết kiệm năng lượng; sử dụng năng lượng mặt trời…; tuyên truyền về ý nghĩa của việc bảo vệ môi trường; tuyên truyền về vai trò và trách nhiệm của tổ chức Đoàn và đoàn viên, thanh niên trong công tác bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu; tuyên truyền thay đổi phương thức sản xuất, tập quán du canh, du cư, đốt rừng làm rẫy, sử dụng thuốc trừ sâu quá lượng, nhân rộng những mô hình mới, cách làm sáng tạo, những tập thể, cá nhân tiêu biểu trong công tác bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu.
Các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh đẩy mạnh truyền thông qua các hình thức tuyên truyền trực quan: sử dụng hệ thống băng rôn, khẩu hiệu tại các tuyến đường, thôn, xóm, tài liệu sinh hoạt chi đoàn, chi hội lồng ghép trong các hoạt động thanh thiếu nhi và các sự kiện của địa phương; trong giai đoạn 2019 - 2022 toàn  tỉnh đã triển khai trên 1.000 băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền về bảo vệ môi trường. Tuyên truyền trên mạng xã hội của tổ chức Đoàn, Hội, Đội: đăng tải, chia sẻ bộ sản phẩm tuyên truyền hiện đại infographic về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu do Trung ương Đoàn triển khai, thu hút sự quan tâm của thanh niên và nhân dân; tuyên truyền trên website của Tỉnh Đoàn, trang fanpage Tuổi trẻ Cao Bằng với trên 244 tin, bài bảo vệ môi trường trên wibsite Tỉnh Đoàn và các phương tiện truyền thông khác.
2. Công tác bồi dưỡng, tập huấn nâng cao năng lực, kỹ năng cho cán bộ Đoàn, Hội, Đội và lực lượng nòng cốt về các hoạt động bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu
Hằng năm,  BTV Tỉnh Đoàn triển khai công tác bồi dưỡng, tập huấn nâng cao năng lực, kỹ năng cho cán bộ Đoàn, Hội, Đội và lực lượng nòng cốt về các hoạt động bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu lồng ghép trong các lớp bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ cán bộ Đoàn, Hội, Đội cơ sở. Đồng thời, thường xuyên triển khai, triệu tập cán bộ đoàn, đoàn viên thanh niên tham gia các hội nghị tập huấn trực tuyến do Trung ương Đoàn triển khai tổ chức. 
Cung cấp đầy đủ, kịp thời những tài liệu liên quan đến chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu cho đội ngũ tuyên truyền  và đoàn viên thanh niên như: Luật bảo vệ môi trường năm 2014, Chiến lược bảo vệ môi trường quốc gia đến năm 2020 của Chính phủ và các văn bản quy định về môi trường; thực trạng ô nhiễm môi trường ở Việt Nam; biện pháp chế tài áp dụng đối với những hành vi xâm hại đến môi trường; vai trò quan trọng của môi trường đối với cuộc sống; nguyên nhân, tác động của biến đổi khí hậu đối với kinh tế - xã hội và cuộc sống của con người; triển khai tập huấn kiến thức cho các đội thanh niên tình nguyện ứng dụng công nghệ sinh học trong bảo vệ môi trường... Kết quả, trong giai đoạn 2019 - 2022, các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh đã tổ chức  trên 200 hoạt động tập huấn, diễn đàn tuyên truyền bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu với trên 35.000 lượt đoàn viên, thanh thiếu nhi tham gia, có 161 đội thanh niên tình nguyện bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu tại địa phương  được thành lập với  1425 đoàn viên thanh niên tham gia.

 3. Xây dựng, nhân rộng các mô hình về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu trong đoàn viên, thanh thiếu niên
Phong trào tình nguyện bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu được triển khai rộng khắp với nhiều nội dung mới, sáng tạo, hiệu quả, tạo thành trào lưu tốt trong thanh niên và xã hội như: Tết trồng cây, Ngày chủ nhật xanh, Chương trình “Vì một Việt Nam xanh”; phong trào “Chống rác thải nhựa”, mô hình “đổi rác lấy cây xanh”... tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Giờ trái đất”, “Ngày môi trường thế giới”, “Chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn”;  thành lập các đội thanh niên tình nguyện tham gia vệ sinh môi trường, thu gom, phân loại rác, tham gia ứng cứu, giúp đỡ các hộ dân bị ảnh hưởng do thiên tai bão lũ... thu hút trên 8.000 lượt đoàn viên, thanh niên tham gia, trồng được trên 450.000 cây xanh các loại, hỗ trợ trên 352 hộ gia đình di chuyển chuồng trại, gia súc, gia cầm ra khỏi gầm nhà sàn; hỗ trợ xây dựng trên 100 nhà tiêu hợp vệ sinh cho các hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn; duy trì hoạt động của 223 tuyến đường thanh niên - phụ nữ tự quản “Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn”, 58  tuyến mương thanh niên- nông dân tự quản...
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm:
Công tác tuyên truyền về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu đã được đổi mới giúp nhận thức của đoàn viên, thanh niên về biến đổi khí hậu đã có những bước chuyển biến tích cực. Việc triển khai các chủ trương, nghị quyết của Đảng, của Đoàn về môi trường đã được cụ thể, đi vào chiều sâu. Một số mô hình và hoạt động ứng phó với biến đổi khí hậu và bảo vệ môi trường như: đồng loạt ra quân thực hiện Ngày Chủ nhật xanh, di dời chuồng trại chăn nuôi ra xa nơi ở, xây dựng nhà tiêu hợp vệ sinh, mô hình đổi rác lấy cây xanh …đã phát huy được hiệu quả và tiếp tục được nhân rộng. 

Các hoạt động bảo vệ môi trường được tổ chức hiệu quả ở các cấp bộ đoàn, từng bước đi vào nề nếp; các hoạt động được tổ chức có trọng tâm, trọng điểm, thu hút đông đảo đoàn viên, thanh thiếu nhi tham gia, từ đó góp phần nâng cao ý thức của đoàn viên, thanh thiếu nhi trong việc không xả rác bừa bãi, phân loại xử lý rác thải, tác hại ô nhiễm môi trường, nhất là ở khu vực nông thôn, thể hiện được vai trò, trách nhiệm của ĐVTN trong bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu.
2. Hạn chế:

- Chất lượng hoạt động không đồng đều ở cơ sở.

- Một số đơn vị vì lý do khách quan nên tổ chức hoạt động đúng các ngày cao điểm ( không đảm bảo tính đồng loạt); không tổ chức đầy đủ các hoạt động hưởng ứng khác.
3. Nguyên nhân:
- Một số Đoàn cơ sở còn thiếu chủ động trong việc tham mưu, đề xuất với cấp ủy, chính quyền địa phương đảm nhận các phần việc phù hợp với năng lực của thanh niên trong công tác bảo vệ môi trường. 
- Trình độ đội ngũ, cán bộ Đoàn ở cơ sở còn hạn chế, không đồng đều, thiếu kinh nghiệm, chưa chủ động cập nhật những nội dung mới, những mô hình hay trong công tác bảo vệ môi trường.
4. Một số bài học kinh nghiệm

- Để triển khai có hiệu quả công tác bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu cần có sự chung tay vào cuộc, phối hợp của chính quyền địa phương, các cấp các ngành như Sở Tài nguyên Môi trường, Sở Thông tin Truyền thông, các cơ quan báo đài, truyền hình trong việc triển khai công tác tuyên truyền cho ĐVTN và nhân dân thông qua các chương trình, chuỗi hoạt động, ngày cao điểm bảo vệ môi trường. 

- Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc tăng cường sâu sát với cơ sở, kịp thời phát hiện những điểm đen về môi trường để tuyên truyền, vận động đoàn viên thanh niên tham gia cải tạo, xóa bỏ các điểm đen về môi trường. Chủ động đề xuất những công trình, phần việc thanh niên sáng tạo, tấm gương thanh niên trong bảo vệ môi trường để tuyên truyền trên các hệ thống thông tin đại chúng, đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền trên nền tảng trực tuyến.
- Tiếp tục triển chương trình “Vì một Việt Nam xanh” ; trồng và chăm sóc, bảo vệ rừng đầu nguồn; trồng và chăm sóc cây xanh ở khu vực đô thị, trường học và khu dân cư; triển khai các mô hình công sở xanh, cột điện nở hoa, đổi rác lấy cây xanh, hỗ trợ xây dựng chuồng trại, nhà tiêu hợp vệ sinh.... 

Trên đây là báo cáo kết quả triển khai thực hiện Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu giai đoạn 2019-2022” của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn./.
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