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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số:         - BC/TĐTN-BPT
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày        tháng 8 năm 2022


BÁO CÁO
Kết quả triển khai Đề án Thanh niên khởi nghiệp giai đoạn 2019 - 2022
--------
Thực hiện Quyết định số 223-QĐ/TWĐTN-ĐKTHTN, ngày 10/04/2022 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về việc ban hành Đề án “thanh niên khởi nghiệp giai đoạn 2019-2022”; Căn cứ Kế hoạch số 111-KH/TĐTN-BPT, ngày 27/5/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng về việc ban hành kế hoạch triển khai Để án Thanh niên khởi nghiệp giai đoạn 2019-2022; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn báo cáo kết quả chương trình đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2017 - 2022 cụ thể như sau:
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI THỰC HIỆN

Trong giai đoạn 2019 - 2022, Bám sát Nghị Quyết Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIV, Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, nhiệm kỳ 2017 - 2022, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã chỉ đạo các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh đẩy mạnh triển khai chương trình đồng hành với thanh niên lập thân lập nghiệp, trọng tâm là hỗ trợ, tư vấn và đồng hành cùng thanh niên trong lập thân, lập nghiệp, phát triển kinh tế; tích cực phối hợp với các cấp, các ngành như: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Lao động, Thương binh và xã hội, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Khoa học và Công nghệ, Ngân hàng Chính sách xã hội, Liên hiệp các hội khoa học và kỹ thuật để triển khai các hoạt động hỗ trợ thanh niên nông thôn khởi nghiệp, lập nghiệp. Bên cạnh đó cũng thường xuyên kết nối với hội Doanh nhân trẻ, Câu lạc bộ Đầu tư khởi nghiệp, các doanh nhân, doanh nghiệp để triển khai, hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp tại địa phương.

 Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện như:

+ Ban hành Kế hoạch số 111-KH/TĐTN-BPT ngày 27/5/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về triển khai Đề án Thanh niên khởi nghiệp giai đoạn 2019 – 2022.

+ Công văn số 589-CV/TĐTN-BPT, ngày 15/5/2019 của của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về việc triển khai cuộc thi Dự án khởi nghiệp sáng tạo thanh niên  nông thôn năm 2019.

+ Kế hoạch số 109-KH/TĐTN-BPT ngày 03/9/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về tổ chức chuyến xe khởi nghiệp và diễn đàn thanh niên khởi nghiệp năm 2019.

+ Kế hoạch số 124-KH/TĐTN-BPT ngày 13/5/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về tổ chức tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật, kiến thức khởi nghiệp và xây dựng nông thôn mới năm 2019.
+ Kế hoạch số 143a-KH/TĐTN-BPT ngày 10/3/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về triển khai các hoạt động hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp năm 2020.
+ Kế hoạch số 161-KH/TĐTN-BPT ngày 11/5/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về tổ chức tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật, kiến thức khởi nghiệp và xây dựng nông thôn mới năm 2020.

+ Công văn số 991-CV/TĐTN-BPT, ngày 16/7/2020 của của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về việc tham gia cuộc thi Dự án khởi nghiệp sáng tạo thanh niên  nông thôn năm 2020.

+ Kế hoạch số 215-KH/TĐTN-BPT, ngày 17/5/2021 của của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về tổ chức cuộc thi Dự án khởi nghiệp sáng tạo thanh niên nông thôn năm 2021.

+ Kế hoạch số 246-KH/TĐTN-BPT, ngày 04/11/2021 của của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về tổ chức hội nghị tập huấn, trang bị kiến thức, kỹ năng khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, chuyển giao khoa kỹ thuật cho thanh niên và Diễn đàn thanh niên Cao Bằng khởi nghiệp năm 2021.

+ Kế hoạch số 279-KH/TĐTN-BPT, ngày 09/5/2022 của của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về tổ chức cuộc thi Dự án khởi nghiệp sáng tạo thanh niên nông thôn tỉnh Cao Bằng năm 2022.
Xây dựng một số báo cáo như: 

+ Báo cáo số 225-BC/TĐTN-BPT, ngày 26/11/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn báo cáo hoạt động của dự án khởi nghiệp đổi mới sáng tạo được hỗ trợ năm 2019.

+ Báo cáo số 285-BC/TĐTN-BPT, ngày 28/4/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn báo cáo kết quả hỗ trợ thanh niên nông thôn khởi nghiệp sáng tạo áp dụng khoa học kỹ thuật giai đoạn 2018-2022.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN

1. Công tác thông tin tuyên truyền các hoạt động khởi nghiệp, lập nghiệp.

Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã tích cực chỉ đạo các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh tổ chức các hoạt động tuyên truyền, nâng cao nhận thức, ý thức về khởi nghiệp, lập nghiệp cho đoàn viên, thanh niên. Tuyên truyền về chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về khởi nghiệp, lập nghiệp, phát triển kinh doanh nhằm khơi dậy tinh thần khởi nghiệp, tiềm năng, sức sáng tạo của đoàn viên, thanh niên.

Theo kết quả thống kê giai đoạn 2019 – 2022, có trên 150 tin, bài phản ánh về các hoạt động khởi nghiệp, lập nghiệp của đoàn viên, thanh niên trên website Tỉnh Đoàn, fanpage Tuổi trẻ Cao Bằng và các phương tiện truyền thông khác.

2. Các hoạt động hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp.

2.1. Xây dựng các mô hình thanh niên khởi nghiệp

Trong những năm qua đã có nhiều hoạt động trang bị kiến thức về khởi nghiệp và lập nghiệp cho thanh niên, hiện nay trên địa bàn tỉnh hiện nay đã có trên 161 mô hình phát triển kinh tế do thanh niên làm chủ trong lĩnh vực nông nghiệp hữu cơ, lâm nghiệp, trồng trọt, dịch vụ gắn với phát triển du lịch cộng đồng... Tiêu biểu: mô hình “Sản xuất dâu tây công nghệ cao và hoa hồng gắn liền với du lịch nông nghiệp” của đoàn viên Đoàn Thu Trà, Hợp tác xã Nông nghiệp Trường Anh, xã Hưng Đạo, thành phố Cao Bằng (cá nhân đạt giải thưởng Lương Định Của năm 2019); Mô hình “Trồng dưa lê trong nhà lưới” của nhóm thanh niên Hoàng Thu Huệ, Long Văn Tuần, Ma Thị Thủy - Chi đoàn xóm Nà Chùa, thị trấn Bảo Lạc, huyện Bảo Lạc với Dự án đã đạt giải nhất Cuộc thi “Dự án khởi nghiệp sáng tạo thanh niên nông thôn tỉnh Cao Bằng năm 2020; “Mô hình sản xuất nho thương phẩm có giá trị kinh tế cao kết hợp du lịch nông nghiệp” của đoàn viên Triệu Hoàng Thành (Phường Đề Thám, TP Cao Bằng) đạt giải nhì Cuộc thi “Dự án khởi nghiệp sáng tạo thanh niên nông thôn tỉnh Cao Bằng năm 2021; Mô hình “Nuôi ong mật tự nhiên” của đoàn viên Ma Thị Kim Oanh (xã Minh Tâm, huyện Nguyên Bình) đạt giải nhì Cuộc thi “Dự án khởi nghiệp sáng tạo thanh niên nông thôn tỉnh Cao Bằng năm 2021...
2.2. Hỗ trợ phát triển các ý tưởng khởi nghiệp đối với sáng tạo phát triển các tổ hợp tác, hợp tác xã và cơ sở sản xuất kinh doanh

Trong giai đoạn 2019-2022, Cấp tỉnh đã phối hợp tổ chức thành công 03 Diễn đàn thanh niên khởi nghiệp với sự tham gia của trên 500 ĐVTN; tổ chức 01 hoạt động “Chuyến xe khởi nghiệp” tham quan học tập các mô hình thanh niên phát triển kinh tế tại các tỉnh Hà Nam, Bắc Giang; phối hợp tổ chức 03 cuộc thi Dự án khởi nghiệp sáng tạo thanh niên nông thôn tỉnh Cao Bằng với trên 100 mô hình, dự án phát triển kinh tế tham gia; tổ chức 38 hoạt động tập huấn chuyển giao khoa học công nghệ, ứng dụng công nghệ mới trong sản xuất cho 3.000 lượt đoàn viên, thanh niên và quần chúng nhân dân. Thành lập CLB Đầu tư và khởi nghiệp tỉnh và duy trì tổ chức hoạt động đạt hiệu quả.

2.3. Hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp tiếp cận các nguồn vốn, khoa học công nghệ đổi mới sáng tạo.

Các cấp bộ Đoàn tiếp tục hỗ trợ đoàn viên thanh niên tiếp cận với các nguồn vốn có lãi suất thấp để phát triển sản xuất, kinh doanh thông qua kênh của Ngân hàng chính sách xã hội, Ngân hàng Nông nghiệp & phát triển nông thôn, các nguồn vốn hợp pháp khác. Tính đến 31/7/2022, Đoàn thanh niên toàn tỉnh quản lý 455 tổ TK&VV, tổng dự nợ trên 647,548 tỷ, 11.365 hộ vay; đã giải ngân toàn bộ 734 triệu nguồn vốn giải quyết việc làm do Trung ương Đoàn giao.  Bên cạnh đó, nhằm bổ sung nguồn vốn tín dụng ưu đãi cho các đối tượng chính sách và tạo nguồn vốn khởi nghiệp cho thanh niên, năm 2021, 2022 các cấp bộ Đoàn phối hợp với Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tổ chức Ngày hội gửi tiết kiệm “Vững bước tương lai xanh” với tổng số tiền tiết kiệm huy động được là 8,195 tỷ đồng.
 Công tác tổ chức tư vấn hướng nghiệp cho thanh thiếu niên, tập trung vào đối tượng học sinh THPT, học sinh lớp 9 thông qua các hình thức đa dạng như ngày hội tư vấn, sinh hoạt ngoại khóa; lồng ghép với các tiết chào cờ đầu tuần tại các trường học. Công tác kết nối triển khai hoạt động giới thiệu việc làm, cung ứng lao động từng bước được tăng cường. Từ năm 2019 đến nay, toàn tỉnh tư vấn, định hướng nghề nghiệp, giới thiệu việc làm cho trên 35.000 đoàn viên thanh niên, giới thiệu việc làm cho trên 3.500 đoàn viên thanh niên.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Mặt đạt được

- Công tác triển khai, tuyên truyền, nâng cao nhận thức ý thức về khởi nghiệp lập nghiệp cho đoàn viên, thanh niên được chú trọng triển khait; các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh đã động viên và đồng hành cùng đoàn viên, thanh niên tham gia phát triển kinh tế và khởi nghiệp, lập nghiệp. Xuất hiện nhiều mô hình tấm gương xuất sắc trong khởi nghiệp và lập nghiệp trên địa bàn tỉnh Cao Bằng 

- Các hoạt động hỗ trợ thanh niên nông thôn khởi nghiệp, lập nghiệp đã nhận được sự quan tâm chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền các cấp, sự phối hợp có hiệu quả với các cấp, các ngành, Ngân hàng Chính sách xã hội, Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Khoa học và Công nghệ, hội Doanh nhân trẻ tỉnh.
2. Tồn tại hạn chế

- Còn nhiều thanh niên chưa được đào tạo, chưa có tay nghề, còn tư tưởng làm ăn manh mún, ngại vay vốn và áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất kinh doanh.

- Các cơ chế, chính sách về hỗ trợ khởi nghiệp chưa được xây dựng một cách đồng bộ, hiệu quả, chưa thành lập được Quỹ hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp.

- Kiến thức, tâm huyết khởi nghiệp, lập nghiệp của một số đoàn viên thanh niên còn yếu, dẫn đến thiếu tự tin khi triển khai thực hiện các dự án và ý tưởng sản xuất kinh doanh của mình.

- Còn một số mô hình khi khởi nghiệp còn dập khuôn, máy móc, hàm lượng sáng tạo chưa cao, dẫn tới hiệu quả đạt được không như mong muốn.

3. Bài học kinh nghiệm

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của thanh niên về khởi nghiệp, lập nghiệp, khơi dậy quyết tâm làm giàu chính đáng, góp phần xây dựng quê hương ngày càng giàu mạnh trong thanh niên.

- Tiếp tục công tác phối hợp với các cấp, các ngành liên quan để triển khai các hoạt động hỗ trợ vốn, tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật cho thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp.
- Thường xuyên trao đổi, nắm bắt cơ sở kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thanh niên khởi nghiệp; tổ chức Đoàn - Hội phải thực sự đồng hành cùng thanh niên trong khởi nghiệp, lập nghiệp.
- Động viên và phát huy vai trò trung tâm của Hội Doanh nhân trẻ, Câu lạc bộ Đầu tư và khởi nghiệp trong tư vấn, hướng dẫn, hỗ trợ vốn vay, bao tiêu sản phẩm đầu ra, hình thành chuỗi giá trị đồng hành cùng thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp.
IV. PHƯƠNG HƯỚNG TRIỂN KHAI ĐỀ ÁN THANH NIÊN KHỞI NGHIỆP TRONG THỜI GIAN TỚI.
1. Xây dựng, tạo môi trường cho thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp: Tăng cường kết nối, tạo môi trường giao lưu, học tập, thúc đẩy các mô hình khởi nghiệp tại địa phương thông qua các hoạt động Diễn đàn thanh niên khởi nghiệp; Cuộc thi dự án sáng tạo khởi nghiệp thanh niên nông thôn; định kỳ tuyên dương thanh niên làm kinh tế giỏi. Nâng cao nhận thức trách nhiệm của Đoàn Thanh niên, Hội Liên hiệp thanh niên các cấp trong nhiệm vụ đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp.

2. Chăm lo, hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp: tìm kiếm, mở rộng nguồn vốn hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp; kết nối thị trường tiêu thụ sản phẩm khởi nghiệp của thanh niên; định hướng các mô hình khởi nghiệp tham gia chương trình OCOP; tư vấn, hỗ trợ kiến thức khởi nghiệp cho thanh niên thông qua các hoạt động tập huấn, diễn đàn, chuyến xe khởi nghiệp; nâng cao hiệu quả hoạt động của CLB Đầu tư và khởi nghiệp tỉnh; khảo sát, hỗ trợ thành lập mô hình thanh niên khởi nghiệp tham gia phát triển du lịch-dịch vụ bền vững. Xây dựng và triển khai các giải pháp có tính đột phá trong tư vấn, hướng nghiệp cho học sinh bậc THCS đến THPT; nâng cao chất lượng các hoạt động tập huấn, chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật, dạy nghề, giới thiệu việc làm cho thanh niên.
3. Đẩy mạnh thực hiện chính sách hỗ trợ khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo trên địa bàn tỉnh: Tích cực tuyên truyền, định hướng, hướng dẫn các mô hình, hợp tác xã, doanh nghiệp khởi nghiệp của thanh niên thực hiện Nghị quyết số 93/2021/NQ-HĐND ngày 10/12/2021 của hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Quy định về một số cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển hoạt động khoa học công nghệ và đổi mới sáng tạo trên địa bàn tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2021-2030 trong đó có chính sách hỗ trợ hoạt động ươm tạo, thành lập doanh nghiệp khoa học và công nghệ, doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.

Trên đây là Báo cáo kết quả triển khai Đề án Thanh niên khởi nghiệp giai đoạn 2019 – 2022 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng./.
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- Ban ĐKTHTN Trung ương Đoàn;

- TT Tỉnh ủy, UBND tỉnh;
- Thường trực Tỉnh Đoàn, các BCM TĐ;

- các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;

- Lưu: VT, BPT.
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