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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***
Số:         -BC/TĐTN-BPT

	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày        tháng 9  năm 2022


BÁO CÁO

Kết quả triển khai, xây dựng Công trình thanh niên chào mừng Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XV, Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII 
nhiệm kỳ 2022 - 2027
--------------

Thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2022, Kế hoạch số 271-KH/TĐTN-BPT ngày 23/3/2022 của BTV Tỉnh Đoàn về  xây dựng công trình thanh niên chào mừng Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XV, Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII nhiệm kỳ 2022 - 2027. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng báo cáo kết quả triển khai, thực hiện như sau:
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO TRIỂN KHAI
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã ban hành Kế hoạch số 271-KH/TĐTN-BPT ngày 23/3/2022 của BTV Tỉnh Đoàn về  xây dựng công trình thanh niên chào mừng Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XV, Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII nhiệm kỳ 2022 - 2027, giao Ban Phong trào Tỉnh Đoàn là bộ phận tham mưu, triển khai, thường xuyên theo dõi, đôn đốc các đơn vị thực hiện. Dưới sự chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, 100% cơ sở Đoàn tổ chức triển khai thực hiện công trình thanh niên phù hợp với điều kiện thực tiễn địa phương, đơn vị. 
II. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Công trình thanh niên cấp tỉnh: 

Đến ngày 5/9/2021 đã có  5/7 công trình thanh niên đã hoàn thiện. Cụ thể như sau:

1.1. Công trình “Nhà bán trú cho em” tại trường Tiểu học Khánh Xuân, xã Khánh Xuân, huyện Bảo Lạc 
- Trị giá công trình : 395.849.000đ

- Nguồn vốn: Nguồn đóng góp của đoàn viên, thanh thiếu nhi tỉnh Cao Bằng và nguồn xã hội hóa.

- Mô tả công trình: Công trình Nhà cấp IV được xây mới, gồm 02 phòng, nhịp nhà 6,6m, hành lang 0,9m, khu vệ sinh rộng 1,6m, cao độ mái là 5,6m; tổng diện tích sàn khoảng 60 m2. Móng nhà được xây bằng đá hộc VXM75#. Tường nhà xây bằng gạch không nung dày 220 vữa XM mác 50#, trát VXM 50#, dày 1,5cm. Mái lợp tôn chống nóng Suntex dày 0,45ly màu xanh, xà gồ thép U80x35x3 sơn chống gỉ 3 nước. Trần nhà làm bằng trần tôn giả vân gỗ, dầm trần bằng thép hộp 100x40x1,2 sơn chống gỉ. Nền lát gạch Ceramic 600x600. Riêng khu vệ sinh nền lát gạch chống trơn 300x300, tường ốp gạch men trắng 300x600 cao 2,2m. Cửa đi, cửa sổ bằng cửa sắt sơn tĩnh điện; Vệ sinh bằng cửa khung nhôm kính trắng mờ dày 5ly, hoa sắt cửa sổ bằng sắt vuông đặc 14x14 khoảng cách không quá 15cm. Sơn toàn bộ tường nhà màu vàng nhạt 1 nước lót, 2 nước phủ. Lắp đặt hệ thống điện, nước hoàn chỉnh, đồng bộ.

- Thời gian thực hiện: Khởi công và hoàn thành trong tháng 7/2022.
Ngày 07/8/2022, công trình được nghiệm thu, bàn giao đưa vào sử dụng. Ngày 05/9/2022,  BTV Tỉnh Đoàn đã tổ chức lễ khánh thành công trình thanh niên “Nhà Bán trú cho em” chào mừng Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Cao Bằng lần thứ XV, nhiệm kỳ 2022 - 2027 tại trường Tiểu học Khánh Xuân, xã Khánh Xuân, huyện Bảo Lạc.
1.2 Công trình “Trường đẹp cho em” tại điểm trường Lũng Liềm, trường Mầm non Yên Thổ, xã Yên Thổ, huyện Bảo Lâm, tỉnh Cao Bằng:
- Trị gía công trình: 240.000.000đ.
- Nguồn vốn: Do Trung tâm Thông tin Nguồn lực tình nguyện Việt Nam vận động, kết nối các nguồn lực tài trợ (Cộng đồng mạng xã hội facebook “Tâm Sự Con Sen”).
- Mô tả công trình:  Xây dựng mới 01 phòng học và 01 nhà vệ sinh.
 
+ 01 phòng học: diện tích sử dụng 36m2: Kết cấu trụ bê tông cốt thép đá 1x2, 200#, Xây móng đá hộc VXM 75#. Giằng móng BTCT 200#, tường xây 110 gạch chỉ máy 75#. Vì kèo thép hình V63x63x6 khẩu độ 7.5m, xà gồ thép hộp 40x80x1.5mm. Mái lợp tôn sóng màu đỏ dày 0.4mm. Trát trong ngoài nhà VXM 75#. Sơn không bả toàn bộ 1 nước lót, 2 nước phủ. Nền lát gạch ceramic KT 500x500, ốp toàn tường trong nhà bằng gạch men kính trắng KT 250x400mm cao 1,5m. Cửa đi, cửa sổ dùng cửa sắt sơn tĩnh điện. Hệ thống điện nước đồng bộ.  

+ 01 nhà vệ sinh : diện tích 5,412m2. Xây liền, đồng bộ với nhà lớp học tạo sự thuận tiện khi sử dụng. Móng xây đá hộc VXM 75#. Giằng móng BTCT 200#, tường xây 110 gạch chỉ máy 75#. Tường xây thu hồi 110 , xà gồ thép hộp 40x80x1.5mm. Mái lợp tôn sóng màu đỏ dày 0.4mm. Trát trong ngoài nhà VXM 75#. Sơn không bả toàn bộ 1 nước lót, 2 nước phủ. Nền lát gạch chống trơn KT 300x300, ốp toàn tường trong nhà bằng gạch men kính trắng KT 250x400mm cao 1,5m. 01 cửa vệ sinh dùng cửa nhôm kính  an toàn 6,38mm. Hệ thống điện nước đồng bộ nhà lớp học.
- Thời gian thực hiện: Khởi công và hoàn thành trong tháng 8/2022.
- Ngày 06/9/2022, BTV Tỉnh Đoàn Cao Bằng tổ chức lễ khánh thành, bàn giao công trình thanh niên “Trường đẹp cho em” tại điểm trường Lũng Liềm, trường Mầm non Yên Thổ, xã Yên Thổ, huyện Bảo Lâm, tỉnh Cao Bằng.

1.3 Công trình “Trường đẹp cho em” tại điểm trường Nà Khuông, trường Tiểu học Lý Bôn, xã Lý Bôn, huyện Bảo Lâm, tỉnh Cao Bằng.

- Trị giá công trình : 600.000.000đ 
- Nguồn vốn: Do Nhà xuất bản Kim Đồng tài trợ.
- Mô tả công trình: Xây mới 02 phòng  học và 01 nhà vệ sinh.
+ 02 phòng học: xây liền kề, mỗi phòng học diện tích 63m2.

+ 01 nhà vệ sinh: diện tích 14 m2, gồm 02 phòng vệ sinh (nam, nữ).
- Thời gian thực hiện: Dự kiến khởi công trong tháng 9/2022.
1.4. Công trình “Trường đẹp cho em” tại điểm trường Khau Sú, Tiểu học Hưng Thịnh, xã Hưng Thịnh, huyện Bảo Lạc.
- Giá trị công trình : 550.000.000đ
- Nguồn vốn: Nhóm thiện nguyện vì học sinh vùng sâu vùng xa tài trợ.
-  Mô tả công trình: Xây mới 02 lớp học (75m2); 01 bếp nấu ăn phục vụ học sinh lưu trú (35m2); xây dựng nhà vệ sinh tự hoại 4 ngăn (15m2); Thay sửa cửa sổ, cửa ra vào; chống thấm, sơn lại lớp học, sửa chữa dãy lớp học cũ; xây dựng hệ thống nước sạch, máy lọc nước. 
- Thời gian thực hiện: Khởi công từ ngày 23/7/2022, dự kiến hoàn thành trong tháng 9/2022.

1.5  Công trình “Con đường thanh niên”
- Đơn vị thực hiện: Các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh.

- Địa điểm thực hiện: Trên địa bàn toàn tỉnh; tập trung tại các xóm, xã vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số ít người, giao thông đi lại còn khó khăn.

- Thời gian triển khai: Trong năm 2022.
- Kinh phí: Vận động các nguồn lực từ xã hội, các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh, huy động đoàn viên thanh niên đóng góp ngày công lao động.

- Quy mô: Mỗi đơn vị huyện, thành Đoàn xây dựng mới ít nhất 1,5 km đường bê tông nông thôn. Mỗi Đoàn trực thuộc xây dựng mới ít nhất 0,5 km đường bê tông nông thôn. Toàn tỉnh phấn đấu xây dựng mới 18 km đường bê tông nông thôn trong năm 2022.
- Kết quả: 
Hoạt động điểm cấp tỉnh: Tháng 3/2022, Tại lễ ra quân Tháng thanh niên năm 2022, BTV Tỉnh Đoàn vận động các nguồn lực hỗ trợ và ra quân làm 130m đường bê tông nông thôn tại xã Hồng Nam, huyện Hòa An trị giá 120 triệu đồng.

Tháng 6/2022, Tại Lễ ra quân chiến dịch thanh niên tình nguyện hè, BTV Tỉnh Đoàn vận động các nguồn lực hỗ trợ và ra quân làm  180m đường bê tông nông thôn tại xã Nam Tuấn, huyện Hòa An.

Tính đến tháng 8/2022, toàn tỉnh đã xây dựng mới được 21,5 km đường bê tông nông thôn, tổng trị giá trên 1,5 tỷ đồng.
1.6. Công trình đang tiếp tục thực hiện: 

*Công trình “Xây dựng 333 nhà tiêu và chuồng trại hợp vệ sinh”

-. Đơn vị thực hiện: Các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh.
- Địa điểm: Trên địa bàn toàn tỉnh.
- Thời gian triển khai: Trong năm 2022

- Kinh phí: Nguồn kinh phí đóng góp của đoàn viên thanh thiếu nhi toàn tỉnh, nguồn xã hội hóa, ngày công lao động của thanh niên.

- Quy mô: Mỗi xã, phường, thị trấn xây dựng ít nhất 02 nhà tiêu hoặc chuồng trại gia súc, gia cầm hợp vệ sinh. Phấn đấu toàn tỉnh xây dựng 333 nhà tiêu và chuồng trại hợp vệ sinh.

- Kết quả: Tính đến tháng 8/2022, toàn tỉnh đã hỗ trợ xây dựng được trên 180 nhà tiêu và chuồng trại hợp vệ sinh, tổng trị giá trên 550 triệu đồng.

* Công trình “Trồng mới 262.000 cây xanh”

- Đơn vị thực hiện: Các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh.
- Địa điểm: Trên địa bàn toàn tỉnh.

- Thời gian triển khai: Trong năm 2022.

- Kinh phí: Vận động các nguồn lực từ xã hội, các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh, huy động đoàn viên thanh niên đóng góp ngày công lao động.

- Quy mô: Toàn tỉnh trồng mới 262.000 cây xanh (theo chỉ tiêu chương trình công tác năm 2022).

- Kết quả: Tính đến tháng 8/2022, toàn tỉnh đã trồng mới trên 195.000 cây xanh các loại, tổng trị giá gần 01 tỷ đồng.
2. Công trình thanh niên cấp huyện và cấp cơ sở.
Tổng công trình cấp huyện: 48 công trình (trị giá 1.594.000.000);Tổng công trình cấp xã, thị trấn: 161 (trị giá 740.140.000đ ).
Một số công trình tiêu biểu cấp huyện, thành phố:

- Công trình thanh niên “Thắp sáng đường quê” tại xã Hoàng Tung, huyện Hòa An, tổng trị giá 63,9 triệu đồng. (Công trình được khởi công xây dựng từ ngày 15/7/2022 với hệ thống đèn LED năng lượng mặt trời tại đoạn đường chính đi qua hai xóm Na Lữ và Bến Đò, xã Hoàng Tung có tổng chiều dài trên 2km, gồm 50 bóng đèn, trong đó có 8 bóng được gắn tại 8 cột sắt mới, 37 bóng gắn tại các cột điện lưới có sẵn, 05 đèn năng lượng mặt trời rời thể)

- Công trình nhà trưng bày, giới thiệu sản phẩm KHCN, sản phẩm OCOP, nông sản Cao Bằng của Thành Đoàn với tổng trị giá 430.000.000đ. Đây là một địa điểm kết nối các mô hình, các thanh niên làm kinh tế trong lĩnh vực khởi nghiệp và lập nghiệp.
- Công trình thanh niên “Thắp sáng đường quê”  của huyện Đoàn Hà Quảng tại khu dân cư Bản Giàng, thị trấn Xuân Hòa được triển khai xây dựng trong tháng 7/2022. Công trình có chiều dài 1km gồm 20 cột đèn năng lượng mặt trời 200W với tổng kinh phí xây dựng là 61.000.000đ...
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm
- Công trình thanh niên cấp tỉnh năm 2022 đã nhận được sự đồng lòng của ĐVTN toàn tỉnh, sự ủng hộ tạo điều kiện thuận lợi của chính quyền địa phương và bà con nhân dân.

- Đa số các công trình thanh niên đã được triển khai thi công đúng tiến độ, đảm bảo thời gian và chất lượng, thu hút sự tham gia của đông đảo đoàn viên thanh niên.
2. Hạn chế
- Việc vận động xã hội hóa các nguồn lực chung tay xây dựng công trình thanh niên tại một số địa phương còn hạn chế, do đó, số lượng công trình triển khai tại địa phương đơn vị chưa đảm bảo chỉ tiêu đề ra. 
Trên đây là báo cáo kết quả triển khai, xây dựng Công trình thanh niên chào mừng Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XV, Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII, nhiệm kỳ 2022 - 2027 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng./.
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