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	ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU

ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH TỈNH CAO BẰNG

LẦN THỨ XV, NHIỆM KỲ 2022 - 2027

	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày 19-20 tháng 9 năm 2022


BÁO CÁO

Kiểm điểm của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn khóa XIV, 
nhiệm kỳ 2017 – 2022
-------

Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIV (nhiệm kỳ 2017 – 2022) với mục tiêu tổng quát: “Xây dựng Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Cao Bằng thực sự vững mạnh, không ngừng đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, tập hợp đoàn kết đông đảo đoàn viên, thanh niên, xứng đáng là đội dự tin cậy của Đảng Cộng sản Việt Nam. Nâng cao trách nhiệm phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh và tích cực tham gia bảo vệ, chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng. Xây dựng lớp thanh niên Cao Bằng thời kỳ mới có lý tưởng cách mạng, bản lĩnh chính trị vững vàng, giàu lòng yêu nước, có đạo đức, lối sống văn hóa, có trách nhiệm với bản thân, gia đình và xã hội, tuân thủ pháp luật, yêu chuộng hòa bình và công lý; có hoài bão, khát vọng vươn lên; xung kích, tình nguyện, sáng tạo trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế” và khẩu hiệu hành động: “Tuổi trẻ Cao Bằng đoàn kết, sáng tạo, xung kích, tình nguyện xây dựng quê hương Cao Bằng phát triển”.Trong nhiệm kỳ 2017 - 2022, Ban chấp hành (BCH) Tỉnh Đoàn đã lãnh đạo các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Cao Bằng lần thứ XIV đạt nhiều kết quả đáng khích lệ; góp phần tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội, ổn định chính trị, giữ vững an ninh, quốc phòng ở địa phương. Thực hiện Điều lệ Đoàn và Quy chế làm việc, BCH Tỉnh Đoàn khóa XIV báo cáo kiểm điểm nhiệm kỳ 2017 - 2022 với các nội dung sau:
I. TÌNH HÌNH BAN CHẤP HÀNH NHIỆM KỲ 2017-2022
1. Số lượng, cơ cấu ủy viên Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư:

Tháng 9/2017, Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Cao Bằng lần thứ XIV đ​ược tổ chức, đã bầu ra BCH gồm 39 đồng chí đảm bảo tiêu chuẩn với thành phần, cơ cấu như sau: 
- Cơ quan Tỉnh Đoàn: 15 đồng chí.

- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc (Các đơn vị trực thuộc): 19 đồng chí.

- Các ngành: 06 đồng chí.

- Về giới tính: 22 nam; 17 nữ. 
- Trình độ chuyên môn: trên Đại học 02 đồng chí (5,12%); Đại học 33 đồng chí (84,62%); Cao đẳng 04 đồng chí (10,26%); về trình độ lý luận chính trị: Cao cấp: 13 đồng chí (33,33%); Trung cấp: 10 đồng chí (25,64%). 
- Độ tuổi bình quân của BCH Tỉnh Đoàn khoá XIV là 31,8  tuổi.

Hội nghị lần thứ nhất BCH Tỉnh Đoàn khoá XIV đã bầu ra Ban Thường vụ (BTV) gồm 13 đồng chí, trong đó có 01 Bí th​ư và 03 Phó Bí thư​. 
2. Tình hình biến động và công tác kiện toàn Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư trong nhiệm kỳ:

Tại Hội nghị Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn khóa XIV lần thứ 12 ngày 28/12/2020 thống nhất không kiện toàn 4 Ủy viên BCH cơ cấu thuộc 04 đơn vị cấp huyện sáp nhập (Trà Lĩnh, Thông Nông, Phục Hòa, Đoàn khối doanh nghiệp tỉnh) 
 và 01 Ủy viên BTV cơ cấu thuộc huyện sáp nhập
, 01 Ủy viên BTV tại cơ quan Tỉnh Đoàn
; theo đó, số lượng ủy viên BCH Tỉnh Đoàn còn 35 đồng chí; Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn còn 11 đồng chí.
Trong nhiệm kỳ, do yêu cầu nhiệm vụ chính trị và công tác cán bộ, BCH Tỉnh Đoàn có nhiều biến động về nhân sự. Có 28 đồng chí thôi tham gia BCH do chuyển công tác khác; kiện toàn bầu bổ sung 14 đồng chí (trong đó có 08 đồng chí Ủy viên BCH, 04 đồng chí Ủy viên BTV, 01 đồng chí giữ chức vụ Bí thư, 01 đồng chí giữ chức vụ Phó Bí thư). Đến tháng 7/2022, BCH Tỉnh Đoàn có 25 đồng chí (khuyết 03 đồng chí cơ cấu tại các huyện Đoàn, khuyết 7 đồng chí tại cơ quan Tỉnh Đoàn); BTV Tỉnh Đoàn có 7 đồng chí (khuyết 04 đồng chí tại cơ quan Tỉnh Đoàn). 

II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA BCH TỈNH ĐOÀN 

1. Hoạt động của Ban Chấp hành

BCH Tỉnh Đoàn đã bám sát Quy chế hoạt động, Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIV, Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI và các Chỉ thị, Nghị quyết của cấp ủy Đảng, chính quyền về phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ quốc phòng - an ninh ở địa phương để cụ thể hóa, xây dựng các chương trình, kế hoạch theo từng năm, triển khai, tổ chức thực hiện phù hợp. BCH đã duy trì chế độ họp theo định kỳ và tổ chức các cuộc họp bất thường theo yêu cầu nhiệm vụ. Tính đến Tháng 6 năm 2022, Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn đã tổ chức được 20 hội nghị định kỳ và 01 hội nghị đột xuất, và các hội nghị thực hiện quy trình công tác cán bộ đảm bảo theo quy định.

Trong mỗi hội nghị, cuộc họp đều có kiểm điểm thực hiện công tác Đoàn - Hội và phong trào thanh thiếu nhi đảm bảo khách quan. Từ nhận định đánh giá đúng tình hình, BCH đã đề ra các giải pháp khắc phục những hạn chế tồn tại, quyết định chương trình công tác sâu sát hơn với thực tiễn cơ sở. Các công việc thuộc thẩm quyền BCH quyết định đều được bàn bạc, phân tích kỹ lưỡng, có sự thống nhất cao trên tinh thần thẳng thắn và dân chủ. Định hướng công tác năm được xây dựng sớm, thông tin rộng rãi đến các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc. Việc xác định chủ đề công tác năm, trọng tâm công tác từng tháng, chủ đề của từng đợt hoạt động thể hiện được tính thời sự, phù hợp với thực tiễn, được sự thống nhất cao, tạo thuận lợi trong cụ thể hóa góp phần thúc đẩy công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi.

Trong nhiệm kỳ qua, BCH Tỉnh Đoàn triển khai thực hiện Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIV; triển khai các bài học lý luận chính trị qua bộ công cụ học tập mới, các phong trào hành động cách mạng và các chương trình đồng hành với thanh niên; tổ chức thực hiện có trọng tâm, hiệu quả công tác xây dựng tổ chức Đoàn, Đoàn tham gia xây dựng Đảng, chính quyền nhân dân và công tác xây dựng tổ chức Đội TNTP Hồ Chí Minh, chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng, góp phần tích cực vào phát triển kinh tế, xã hội của địa phương. Đặc biệt, công tác đào tạo bồi dưỡng, luân chuyển cán bộ Đoàn, từng bước trẻ hoá đội ngũ cán bộ, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới. 

BCH quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo công tác kiểm tra, giám sát thông qua việc bầu Ủy ban Kiểm tra và Chủ nhiệm, Phó Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Tỉnh Đoàn; ban hành Quy chế làm việc của Ủy ban Kiểm tra Tỉnh Đoàn khóa XIV; xem xét, đánh giá các báo cáo 6 tháng, 01 năm của Ủy ban Kiểm tra Tỉnh Đoàn. Dưới sự lãnh đạo của BCH Tỉnh Đoàn, Ủy ban Kiểm tra đã xây dựng Chương trình công tác phù hợp; tham mưu xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát hàng năm, giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Thường trực Tỉnh Đoàn đánh giá hiệu quả, chất lượng của các chủ trương, chương trình công tác và thực trạng tổ chức, hoạt động của Đoàn.

BCH Tỉnh Đoàn giữ vai trò nòng cốt chính trị trong hoạt động của Hội LHTN Việt Nam. Các đồng chí ủy viên BCH giữ các chức danh chủ chốt của Hội, đồng chí Bí thư Đoàn thanh niên đồng thời là Chủ tịch Hội LHTN Việt Nam. BCH luôn phối hợp chặt chẽ với Ủy ban Hội LHTN Việt Nam cấp tỉnh trong tổ chức các phong trào, hoạt động của Hội; kịp thời định hướng các mặt hoạt động Hội LHTN Việt Nam đảm bảo kịp thời, hiệu quả. 

Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn khóa XIV chủ động xây dựng kế hoạch và chỉ đạo các cấp bộ Đoàn tổ chức Đại hội Đoàn các cấp và chuẩn bị cho Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XV; ban hành kế hoạch tổ chức Đại hội Đoàn các cấp và chỉ đạo Đại hội Đoàn cấp huyện, cơ sở tiến tới Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XV, Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII đúng tiến độ, nguyên tắc, quy trình. 

2. Hoạt động của Ban Thường vụ

BTV đã chỉ đạo, điều hành công việc theo đúng quy chế, nhiệm vụ và chương trình công tác hằng năm; phân công trách nhiệm từng đồng chí ủy viên BTV theo nội dung, địa bàn, đối tượng phụ trách; duy trì tốt các Hội nghị định kỳ theo quy định.

BTV Tỉnh Đoàn luôn có sự chủ động, tích cực trong công tác lãnh đạo cơ quan chuyên trách Tỉnh Đoàn, chuẩn bị tốt nội dung các kỳ họp của Ban Chấp hành, nhất là việc tổng kết năm, đánh giá và quyết định những chủ trương, giải pháp, chương trình và kế hoạch hoạt động lớn; tích cực chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các cấp bộ Đoàn thực hiện các chủ trương, nghị quyết, quyết định của Đoàn trên các mặt công tác; phân công các đồng chí ủy viên BTV phụ trách các đơn vị huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc; tích cực đề xuất phối hợp với các đơn vị liên quan cho việc triển khai thực hiện các Đề án của Đoàn. 

BTV Tỉnh Đoàn chỉ đạo làm tốt công tác cán bộ theo thẩm quyền quy định; tham mưu quy trình nhân sự báo cáo BCH kiện toàn nhân sự BCH, BTV, Bí thư, Phó Bí thư Tỉnh Đoàn; kịp thời định hướng đối với các chủ trương lớn của Hội, chỉ đạo thành công Đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp và Đại hội Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng nhiệm kỳ 2019 – 2024; giới thiệu nhân sự cán bộ Đoàn tham gia giữ các chức vụ chủ chốt trong Hội LHTN và Hội đồng Đội tỉnh Cao Bằng.

3. Hoạt động Bí thư, Phó Bí thư

- Về công tác chỉ đạo

Trong nhiệm kỳ qua, Bí thư, các Phó Bí thư Tỉnh đoàn tập trung chỉ đạo, tổ chức thực hiện có hiệu quả các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, các chỉ thị, nghị quyết, chương trình, kế hoạch, chương trình hành động của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn. Với phương châm hướng về cơ sở, Thường trực Tỉnh đoàn đã tập trung xác định những công việc trọng tâm, phù hợp với cơ sở. Đồng thời thường xuyên quan tâm thực hiện tốt công tác kiểm tra, sơ, tổng kết, rút kinh nghiệm.

Thực hiện sự phân công nhiệm vụ của Ban Chấp hành, đồng chí Bí thư phụ trách chung, chịu trách nhiệm trước cấp ủy Đảng và Đoàn cấp trên về việc tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIV và nội dung chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hàng năm. Để đảm bảo tính thống nhất trong công tác chỉ đạo, trước khi tổ chức thực hiện các chương trình kế hoạch công tác, các đồng chí trong Thường trực đều có sự trao đổi, thống nhất. 

Thường trực Tỉnh Đoàn chủ động trong chỉ đạo, triển khai và tổ chức thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; cụ thể hoá Nghị quyết, chương trình, kế hoạch của Đoàn triển khai đến các cơ sở Đoàn trong tỉnh để thực hiện có hiệu quả. Hoạt động của Thường trực Tỉnh Đoàn đã bám sát chủ trương, Nghị quyết của BCH, BTV, đặc biệt chú trọng chỉ đạo các hoạt động hướng về cơ sở, chủ động lựa chọn công việc, xác định rõ trọng tâm, chú trọng công tác kiểm tra, giám sát, tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm. Thường trực Tỉnh Đoàn duy trì thực hiện giao ban định kỳ hằng tuần hoặc đột xuất theo yêu cầu, nhiệm vụ công tác; thường xuyên họp bàn thống nhất chủ trương, nội dung công tác trước khi trình xin ý kiến thống nhất của tập thể BTV. Công tác điều hành của Thường trực có nhiều đổi mới, sáng tạo, dân chủ, khách quan, đoàn kết và trách nhiệm. 

- Về điều hành:

Ngoài công tác chỉ đạo, các đồng chí Thường trực được phân công phụ trách các ban, bộ phận, các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Tỉnh đoàn, các huyện, thị, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc đảm bảo khoa học, không chồng chéo. 

Công tác chuẩn bị cho các kỳ Hội nghị BTV, BCH Tỉnh Đoàn được chú trọng. Quá trình chuẩn bị các nội dung trình BCH, BTV Tỉnh Đoàn đã phát huy được trí tuệ của tập thể Thường trực, các ban khối phong trào; chất lượng, tiến độ được đảm bảo. Thường trực Tỉnh Đoàn đã thực hiện tốt công tác tham mưu, đề xuất với Ban Thường vụ Tỉnh ủy và tích cực phối hợp với HĐND, UBND, Mặt trận Tổ quốc tỉnh và các ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức xã hội…trong việc giải quyết các vấn đề liên quan đến công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi, công tác cán bộ Đoàn. Chủ động tổ chức đánh giá các chương trình phối hợp và ký kết các chương trình phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể, góp phần tạo cơ chế, chính sách và khai thác các nguồn lực, chương trình,  giải quyết việc làm cho thanh niên, trong đó nổi bật là các nội dung Đoàn tham gia xây dựng nông thôn mới, tham gia phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ môi trường, giáo dục thế hệ trẻ… công tác phối hợp được triển khai, sơ kết, tổng kết từng nội dung được thực hiện có hiệu quả.

Thường trực Tỉnh Đoàn phối hợp chặt chẽ với Ban Chi ủy, Công đoàn cơ sở Tỉnh Đoàn, Chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn trong công tác quản lý, điều hành cơ quan chuyên trách của Đoàn ở cấp tỉnh. Trong các cuộc họp, việc tự phê bình và phê bình được nghiêm túc thực hiện thông qua đánh giá công tác chỉ đạo điều hành các nội dung công tác hằng tuần của các đồng chí Thường trực Tỉnh Đoàn; đánh giá những việc làm được, kịp thời đông đốc, nhắc nhở, định hướng giải quyết những việc chưa làm được của cá nhân và của tập thể Thường trực. Chủ trì các cuộc họp giao ban cơ quan định kỳ hằng tháng; qua đó, kịp thời chỉ rõ những tồn tại, hạn chế trong công việc và những vấn đề liên quan đến tư tưởng, lối sống, phương pháp công tác. Chú trọng thực hiện tốt chế độ đi công tác cơ sở, công tác quy hoạch, rà soát quy hoạch các chức danh lãnh đạo trong cơ quan Tỉnh Đoàn theo quy định và đảm bảo dân chủ, nghiêm túc.
Huy động nhiều nguồn lực trong việc thực hiện công tác an sinh xã hội; xây dựng công trình thanh niên, tiêu biểu như: Sân chơi cộng đồng “Vì đàn em thân yêu”, 02 điểm trường  tại xã Ngũ Lão (huyện Hoà An) và xã Ngọc Động (huyện Hà Quảng),  công trình “Nước sạch vì cộng đồng”, “Đường lên hang Nộc Én”, “Nhà văn hóa cộng đồng”, “Phục dựng nhà sàn anh Kim Đồng”, Nhà bán trú cho em”, “Trường đẹp cho em” . Tổng trị giá các công trình trên 5 tỷ đồng.
III. LỀ LỐI LÀM VIỆC, PHƯƠNG PHÁP CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH 

1. Lề lối làm việc:
Nhằm nâng cao chất lượng công tác lãnh, chỉ đạo, ngay sau Đại hội, BCH Tỉnh Đoàn đã ban hành Quy chế hoạt động, xác định rõ chức năng, nhiệm vụ của tập thể BCH và từng ủy viên, xác định phương pháp, nguyên tắc làm việc, phân công từng đồng chí ủy viên phụ trách các mảng nội dung công tác. Chế độ họp định kỳ của Ban Chấp hành (6 tháng/lần), Ban Thường vụ (1 tháng/lần), Thường trực (1 tuần/lần) được thực hiện nghiêm túc. Các nội dung công tác được thảo luận, bàn bạc tập thể, phân tích kỹ lưỡng, có sự thống nhất cao. 

BCH, BTV, Thường trực Tỉnh Đoàn đã tuân thủ chặt chẽ nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách trong tổ chức, điều hành mọi công việc; phát huy năng lực, trí tuệ của tập thể và từng thành viên BCH trong lãnh đạo, xây dựng các chủ trương công tác lớn của Đoàn luôn đảm bảo hoàn thành khối lượng, chất lượng công việc, chặt chẽ, đúng tiến độ; có chế độ làm việc khoa học. Quá trình lãnh, chỉ đạo luôn bám sát Quy chế làm việc và Chương trình làm việc toàn khóa.
Các đồng chí ủy viên BCH tại cơ quan Tỉnh Đoàn luôn chủ động, có tinh thần trách nhiệm cao trong tham mưu; tích cực đi công tác cơ sở, kịp thời nắm bắt tình hình, tham mưu, đề xuất với BTV, BCH Tỉnh Đoàn các nội dung công việc được phân công phụ trách. Các đồng chí ủy viên BCH Tỉnh Đoàn tại các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc về cơ bản phát huy vai trò, trách nhiệm, chỉ đạo, điều hành công việc tại địa phương, đơn vị; tích cực trong chỉ đạo phong trào chung, bám sát nội dung chỉ đạo của BCH, BTV Tỉnh Đoàn. Các đồng chí ủy viên BCH Tỉnh Đoàn tại các sở, ngành đã nỗ lực phát huy vai trò trong việc tham mưu cho lãnh đạo ngành, đơn vị mình phối hợp với Tỉnh Đoàn tổ chức triển khai các chương trình liên tịch, huy động nguồn lực cho công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi.

2. Về phương pháp lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành: 
BCH Tỉnh Đoàn đã bám sát chủ đề, định hướng của Trung ương Đoàn cụ thể hóa thành các nhiệm vụ trọng tâm, hoạt động và các chỉ tiêu phấn đấu cụ thể. Phương pháp chỉ đạo của BCH, BTV, Thường trực Tỉnh Đoàn được đổi mới theo hướng sâu sát cơ sở, có trọng tâm, trọng điểm, thực hiện tốt vai trò định hướng và chỉ đạo công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi; trên cơ sở định hướng của Trung ương Đoàn, BCH, BTV Tỉnh Đoàn đã xây dựng các chương trình công tác hằng năm với chủ đề cụ thể sát với thực tiễn cơ sở; kịp thời chỉ đạo, triển khai các chủ trương, đến ngày 30/8/2022 đã ban hành 4.491 văn bản chỉ đạo, định hướng, hướng dẫn các mặt công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi toàn tỉnh.
Trong công tác chỉ đạo, điều hành, BCH, BTV, Thường trực Tỉnh Đoàn đã phát huy được trí tuệ tập thể, năng lực của từng Ủy viên Ban Chấp hành lãnh đạo triển khai sáng tạo, hiệu quả Nghị quyết của Đảng, của Đoàn, thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị được giao. Thường xuyên giữ mối liên hệ công tác với các cơ quan, đơn vị, tổ chức liên quan trong giải quyết các vấn đề về công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi.
Trong quá trình chỉ đạo, Ban Chấp hành đã tăng cường công tác kiểm tra định kỳ theo điều lệ Đoàn quy định, tiến hành đánh giá sơ, tổng kết, tổng kết thực tiễn, nhân rộng những mô hình hay cách làm mới hiệu quả, tạo nên nề nếp làm việc đúng nguyên tắc và khoa học.
Trong bối cảnh tình hình dịch bệnh Covid -19 diễn biến phức tạp, Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn đã chủ động thích ứng, điều chỉnh kịp thời các chương trình, chủ trương, kế hoạch công tác, lựa chọn nội dung phù hợp với tình hình dịch bệnh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị tại địa phương.
IV. PHẨM CHẤT CHÍNH TRỊ, ĐẠO ĐỨC, LỐI SỐNG CỦA CÁC ỦY VIÊN BCH TỈNH ĐOÀN
Các đồng chí ủy viên BCH luôn có bản lĩnh chính trị vững vàng, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng; luôn nêu cao tinh thần tiền phong, gương mẫu, khắc phục khó khăn, nhiệt tình trong công tác, không ngừng rèn luyện nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức trong sáng, lối sống giản dị, gần gũi với thanh niên, giúp đỡ đồng nghiệp, thanh thiếu nhi và nhân dân, không cơ hội, cục bộ; nỗ lực trong học tập, trau dồi trình độ chuyên môn, chính trị. Đặc biệt đối với người đứng đầu luôn gương mẫu, nêu gương trong việc thực hiện Chỉ thị 01 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về “Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn” gắn với học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Thực hiện nghiêm các nội dung theo Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ và  Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021, Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá".
Ở từng vị trí công tác, các đồng chí ủy viên BCH Tỉnh Đoàn đều nỗ lực, cố gắng hoàn thành tốt công việc được phân công; chấp hành nghiêm chỉnh kỷ luật, Điều lệ của Đảng, của Đoàn; tạo được mối quan hệ tốt, có trách nhiệm với cấp ủy Đảng địa phương, đơn vị và cơ sở, với chính quyền các cấp và với các ngành có liên quan; thường xuyên sâu sát với phong trào, góp phần tạo sự chuyển biến rõ nét trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi ở cơ sở. 
Các đồng chí ủy viên Ban Chấp hành tại cơ quan chuyên trách Tỉnh đoàn luôn chủ động triển khai mảng công tác được phân công phụ trách; tích cực đi cơ sở, kịp thời nắm bắt tình hình, tham mưu, đề xuất với Thường trực, Ban Thường vụ, Ban Chấp hành các nội dung công việc.

Các đồng chí ủy viên Ban Chấp hành là Bí thư Đoàn ở cấp huyện, các ngành đã phát huy vai trò trách nhiệm, tiên phong, gương mẫu, chỉ đạo điều hành công việc tại địa phương đơn vị hiệu quả; tham mưu cho lãnh đạo ngành, đơn vị mình phối hợp với Tỉnh đoàn tổ chức triển khai các chương trình liên tịch, huy động nguồn lực cho công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi, có trách nhiệm trong chỉ đạo phong trào chung, bám sát nội dung chỉ đạo của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Thường trực Tỉnh đoàn.
V. NHỮNG HẠN CHẾ VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM
1. Những hạn chế và nguyên nhân
1.1. Những hạn chế:

Quá trình lãnh đạo một số nội dung công tác chưa quyết liệt dẫn đến việc triển khai ở một số địa phương, đơn vị còn chậm, kết quả chưa đáp ứng yêu cầu đặt ra. Một số nội dung chỉ đạo còn nặng về triển khai văn bản, chưa sâu sát với thực tiễn tại địa phương và từng đối tượng đặc thù.

Công tác chỉ đạo thực hiện một số nhiệm vụ chưa thực sự hiệu quả, chưa theo kịp những biến động nhanh chóng của thực tiễn đời sống thanh thiếu nhi như: Công tác giáo dục tuy rộng nhưng chưa sâu; công tác quản lý đoàn viên, rèn luyện đoàn viên trên địa bàn dân cư còn nhiều hạn chế; một số hoạt động thiếu chiều sâu nên chất lượng phong trào chưa bền vững…

Một số đồng chí ủy viên BCH chưa phát huy hết vai trò, trách nhiệm trong việc tham mưu cho cấp ủy, chính quyền về cơ chế, chính sách cho công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi; chưa tích cực nghiên cứu, tham gia đóng góp vào các nội dung trình tại kỳ họp BCH Tỉnh Đoàn; chưa chủ động đề xuất, kiến nghị các giải pháp để giải quyết những tồn tại, hạn chế của Đoàn. Một số ít đồng chí không tham gia đầy đủ các cuộc họp, hội nghị BCH.

1.2. Nguyên nhân của những hạn chế
Khả năng dự báo và vận dụng lý luận vào chỉ đạo, triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trong thời kỳ mới của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ đôi khi chưa kịp thời; chưa thường xuyên kiểm tra, đánh giá việc thực hiện quy chế của các Uỷ viên Ban Chấp hành.
 
Phương pháp, lề lối làm việc của Ban Chấp hành có đổi mới, sáng tạo nhưng chưa thực sự đáp ứng yêu cầu. Chưa huy động, khai thác tối đa trí tuệ và sự tham gia của đội ngũ Ủy viên Ban Chấp hành trong các hoạt động của Đoàn.
 
Một số đồng chí trong Ban Chấp hành phụ trách các lĩnh vực chưa thực sự quyết liệt trong quá trình triển khai, hướng dẫn do đó một số đơn vị chưa bám sát theo kế hoạch công tác.

2. Bài học kinh nghiệm
Một là, Tiếp tục bám sát sự chỉ đạo sát sao của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Cao Bằng, Ban Bí thư Trung ương Đoàn, sự quan tâm và tạo điều kiện của chính quyền, sự phối hợp chặt chẽ của các ban, ngành, đoàn thể trong tỉnh trong triển khai các nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào TTN tại địa phương. 
Hai là, Tiếp tục xây dựng BCH Tỉnh Đoàn với tinh thần tiền phong, gương mẫu, hành động đoàn kết, thống nhất, có bản lĩnh chính trị vững vàng, giàu kiến thức và kinh nghiệm thực tiễn công tác Đoàn và phong trào TTN; phát huy mạnh mẽ tinh thần dân chủ và trí tuệ tập thể, đề cao trách nhiệm cá nhân trong triển khai các nhiệm vụ công tác.
Ba là, Đẩy mạnh, chủ động, tích cực tham mưu với cấp uỷ Đảng, chính quyền về công tác Đoàn và phong trào TTN; phối hợp tốt với các ngành và tạo nhiều cơ chế, chính sách phục vụ cho công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi theo hướng xã hội hóa, hướng về cơ sở, đến với thanh niên, giải quyết có hiệu quả những nhu cầu chính đáng của thanh thiếu nhi; làm tốt chức năng đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của thanh thiếu nhi.
Bốn là, Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn, thực hiện tốt chế độ thông tin báo cáo, duy trì chế độ sinh hoạt định kỳ gắn với kiểm điểm, đánh giá công tác tham mưu của các đồng chí ủy viên BCH.
Năm là, Thường xuyên tổ chức hoạt động tổng kết thực tiễn, xây dựng các chương trình, giải pháp giải quyết những vấn đề tồn đọng, những hạn chế tồn tại đáp ứng yêu cầu tình hình phát triển hiện nay./.
BAN CHẤP HÀNH TỈNH ĐOÀN KHÓA XIV
� Thực hiện Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội số 864/NQ-UBTVQH14 ngày 10/01/2020 về việc sắp xếp các ĐVHC cấp huyện, cấp xã thuộc tỉnh Cao Bằng, Nghị quyết số 897/NQ-UBTVQH14 ngày 11/02/2020 về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện và đổi tên đơn vị hành chính cấp xã thuộc tỉnh Cao Bằng, tỉnh Cao Bằng còn 10 đơn vị hành chính cấp huyện, 161 đơn vị hành chính cấp xã (giảm 3 huyện, giảm 38 xã), cụ thể: Huyện Trà Lĩnh sáp nhập với huyện Trùng Khánh thành huyện Trùng Khánh; huyện Thông Nông sáp nhập với huyện Hà Quảng thành huyện Hà Quảng; Huyện Phục Hòa sáp nhập với huyện Quảng Uyên thành huyện Quảng Hòa. Bên cạnh đó, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn và Đảng ủy khối cơ quan & doanh nghiệp tỉnh thống nhất giải thể Đoàn khối doanh nghiệp tỉnh; đổi tên Đoàn khối cơ quan tỉnh thành Đoàn khối cơ quan & doanh nghiệp tỉnh.


� Huyện đoàn Thông Nông – đơn vị sáp nhập với huyện Hà Quảng.


� Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên sáp nhập Ban Phong trào thành Ban Phong trào (thực hiện theo tinh thần Nghị quyết số 18 -NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”; Đề án số 10 - ĐA/TU ngày 8/11/2018 của Tỉnh ủy về sắp xếp tổ chức bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả các cơ quan khối Đảng, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị xã hội).
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