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	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Cao Bằng, ngày 31 tháng 6  năm 2022


BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ
Công tác kiểm tra, giám sát nhiệm kỳ 2022 - 2027
------------------
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIV và các chủ trương, Kết luận, chương trình công tác Đoàn của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Uỷ ban Kiểm tra Tỉnh Đoàn báo cáo kết quả công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn nhiệm kỳ 2017 – 2022 như sau:
Phần thứ nhất
KẾT QUẢ CÔNG TÁC KIỂM TRA, GIÁM SÁT NHIỆM KỲ 2017 - 2022

I. SỰ LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO CỦA CÁC CẤP BỘ ĐOÀN ĐỐI VỚI CÔNG TÁC KIỂM TRA, GIÁM SÁT
1. Cấp tỉnh
Ngay sau Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2017 – 2022, Ủy ban Kiểm tra đã tham mưu Ban Chấp hành Tinh Đoàn ban hành Quy chế hoạt động của Ủy ban Kiểm tra Tỉnh Đoàn khóa XIV (theo Quyết định số 57 -QĐ/TĐTN – TCKT ngày 10/02/2018); ban hành Chương trình công tác toàn khóa của Ủy ban kiểm tra Tỉnh Đoàn(Chương trình số 02-CTr/UBKT ngày 31/01/2018). Thường xuyên kiện toàn đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn.

Bám sát chỉ đạo của Ban Bí thư, Ban Thường vụ, Ban Chấp hành và hướng dẫn của Ủy ban kiểm tra Trung ương Đoàn; nhằm tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết, chủ trương công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi, việc thực hiện Điều lệ Đoàn, góp phần xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh, hằng năm, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh Đoàn đã tham mưu cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn ban hành các văn bản kế hoạch, hướng dẫn thực hiện công tác kiểm tra, giám sát định kỳ, kiểm tra chuyên đề: thành lập các đoàn đi kiểm tra, giám sát cơ sở; thường xuyên dự các hoạt động, hội nghị, diễn đàn,... kết hợp nắm tình hình hoạt động tại các cơ sở. Đồng thời, đôn đốc, chỉ đạo, hướng dẫn các cấp bộ Đoàn và UBKT các cấp triển khai, tổ chức sơ, tổng kết, đánh giá kết quả công tác kiểm tra, giám sát tại địa phương, đơn vị.

Ngay đầu nhiệm kỳ, UBKT cấp tỉnh đến cấp huyện đã chủ động tham mưu tích cực về công tác kiểm tra, giám sát của đơn vị, xây dựng quy chế làm việc, chương trình hoạt động toàn khoá. Trong quy chế làm việc quy định rõ chức năng, nhiệm vụ, nguyên tắc và chế độ làm việc của UBKT đảm bảo theo Điều lệ Đoàn quy định. Trách nhiệm, quyền hạn của UBKT, Chủ nhiệm, Phó Chủ nhiệm, Ủy viên UBKT được phân công, quy định rõ. Việc duy trì hội nghị định kỳ đảm bảo theo quy định 1 năm họp 2 lần, ngoài ra có thể họp bất thường theo yêu cầu công tác. Mỗi ủy viên UBKT đều phát huy khả năng công tác, có ý thức trách nhiệm cao trong công việc.

Để các cấp bộ Đoàn và ủy ban kiểm tra các cấp thực hiện tốt nhiệm vụ công tác kiểm tra giám sát. Hằng năm, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn gắn nội dung tập huấn bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ cho 284 cán bộ Đoàn cơ sở; năm 2022, tổ chức tập huấn kỹ năng nghiệp vụ công tác kiểm tra giám sát cho 150 cán bộ chuyên trách cơ quan đoàn cấp tỉnh, cấp huyện
2. Đối với cấp huyện, thành phố và tương đương
Bám sát chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn và hướng dẫn của Ủy ban kiểm tra Tỉnh Đoàn, Ủy ban kiểm tra các huyện, Thành phố và tương đương đã tham mưu cho Ban Thường vụ Đoàn cùng cấp tăng cường công tác lãnh chỉ đạo và tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát thông qua việc xây dựng và ban hành kế hoạch, hướng dẫn, chương trình công tác kiểm tra, giám sát gắn với các nhiệm vụ trọng tâm công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hằng năm. Các cấp bộ Đoàn và UBKT Đoàn cấp huyện cụ thể hóa nội dung, xây dựng và triển khai thực hiện có hiệu quả chương trình công tác kiểm tra giám sát hằng năm phù hợp với điều kiện đặc thù của đơn vị.
II. KẾT QUẢ TỔ CHỨC THỰC HIỆN CÔNG TÁC KIỂM TRA, GIÁM SÁT

1. Đối với công tác kiểm tra
1.1 Đối với cấp tỉnh: Trong nhiệm kỳ 2017 - 2022, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã ban hành kế hoạch kiểm tra, giám sát định kỳ hằng năm, đồng thời tổ chức được 25 đợt  kiểm tra công tác Đoàn và phong trào TTN tại 42 đơn vị cơ cở, tham gia 16 đoàn kiểm tra của tỉnh và các sở, ban, ngành; thường xuyên nắm tình hình hoạt động của 15/15 đơn vị đơn vị cấp huyện và tương đương qua các đợt dự hội nghị tại cơ sở, kiểm tra Tháng thanh niên, tuyên truyền xung kích tại các đơn vị,... 
Qua kiểm tra cho thấy, các đơn vị đã có nhiều nỗ lực, cố gắng trong việc triển khai các nội dung công tác, tập trung chỉ đạo và triển khai các mặt công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi theo chỉ đạo của Đoàn cấp trên; việc triển khai học tập, quán triệt và xây dựng chương trình hành động thực hiện nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc, Đại hội Đoàn các cấp được quán triệt, tập trung thực hiện nghiêm túc, tuy nhiên chủ yếu các đơn vị (nhất là cấp xã và tương đương, các chi đoàn khối nông thôn) tổ chức lồng ghép, chưa tổ chức được các hội nghị chuyên đề; việc triển khai việc thực hiện Chỉ thị số 01 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn, việc triển khai các phong trào hành động cách mạng của Đoàn và các chương trình đồng hành với thanh niên;  việc thực hiện quy chế, lề lối làm việc của Ban Chấp hành; việc tiếp nhận đoàn viên về sinh hoạt tại nơi cư trú; việc chấp hành Điều lệ Đoàn: trong đó tập trung kiểm tra việc thực hiện quy định về độ tuổi của đoàn viên, quy trình kết nạp đoàn viên; kiểm tra đánh giá chất lượng đoàn viên, chất lượng hoạt động của tổ chức cơ sở đoàn; kiểm tra việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, bảo vệ quyền lợi hợp pháp của đoàn viên, thanh niên (nếu có); kiểm tra việc phát huy vai trò của tổ chức đoàn, cán bộ đoàn viên trong tham gia phối hợp rà roát việc thực hiện chế độ chính sách đối với Cựu TNXP được thực hiện tốt. Tuy nhiên, việc tiếp nhận đoàn viên về sinh hoạt tại nơi cư trú và quản lý đoàn viên tại một số ít cơ sở còn lúng túng, chưa thống nhất theo chỉ đạo của Đoàn cấp trên.
1.2 Đối với cấp huyện, Thành phố và tương đương
Theo báo cáo của các đơn vị, trong nhiệm kỳ 2017 - 2022, các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc đã tiến hành kiểm tra, giám sát được 461 đơn vị Đoàn  cơ sở, 1039 chi đoàn. Tập trung vào các nội dung thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào TTN hằng năm, việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 01-CT/TWĐTN ngày 17/5/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn, công tác kết nạp đoàn viên, sinh hoạt Đoàn tại nơi cư trú, việc thực hiện Quy chế cán bộ Đoàn,… Trong các đợt giao ban quý, các đơn vị đều có nhận định, đánh giá về công tác kiểm tra, giám sát, về tình hình hoạt động của cơ sở. Ngoài việc kiểm tra định kỳ, các đơn vị còn chú trọng kiểm tra đột xuất, kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc của cơ sở và đề ra biện pháp chỉ đạo, tổ chức đảm bảo hiệu quả
Các hoạt động tập huấn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ Đoàn về công tác kiểm tra, giám sát được chú trọng, đã có 13/13 đơn vị tổ chức được các lớp tập huấn về công tác kiểm tra, giám sát.
2 Đối với công tác giám sát
2.1 Đối với cấp tỉnh: Tập trung vào Chương trình công tác Đoàn và phong trào TTN, giám sát việc chấp hành Điều lệ Đoàn; quy chế hoạt động của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn. Việc thực hiện công tác giám sát được thực hiện theo kế hoạch, tiến độ đã ban hành.
2.2 Đối với cấp huyện, Thành phố và tương đương: Ủy ban kiểm tra các cấp  đã tham mưu tốt cho Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Đoàn cùng cấp tổ chức giám sát việc thực hiện chương trình công tác năm; việc chấp hành Điều lệ Đoàn, quy chế hoạt động của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ; việc thực hiện Chương trình RLĐV; việc quản lý và sử dụng đoàn phí và các nguồn quỹ khác của Đoàn; các chỉ thị, Nghị quyết, chương trình hành động của đoàn cấp trên và cấp mình; việc thực hiện Chỉ thị số 05CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII "Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh"; Chỉ thị 01-CT/TWĐTN ngày 17/5/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về “Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn”; công tác quy hoạch, đào tạo, chuẩn hóa cán bộ cơ sở gắn với việc thực hiện Quy chế cán bộ Đoàn (ban hành kèm theo Quyết định số 289-QĐ/TW ngày 08/02/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng); quy trình thực hiện công tác cán bộ ở các cấp bộ Đoàn.
III- KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ CỦA ỦY BAN KIỂM TRA CÁC CẤP THEO ĐIỀU LỆ ĐOÀN
1. Việc tham mưu cho Ban Chấp hành kiểm tra việc thi hành Điều lệ, thực hiện nghị quyết, chủ trương công tác của Đoàn 
Việc tham mưu cho Ban Chấp hành kiểm tra việc thi hành Điều lệ, thực hiện nghị quyết, chủ trương công tác của Đoàn đã được các cấp bộ Đoàn và UBKT các cấp tiến hành thường xuyên và hiệu quả hơn. Hình thức kiểm tra, giám sát có nhiều đổi mới. Ngoài kiểm tra theo định kỳ, các cấp bộ đoàn còn kiểm tra chuyên đề, kiểm tra theo các đối tượng, lĩnh vực được phân công phụ trách; chế độ hội họp, nguyên tắc làm việc theo quy định được duy trì; chế độ thông tin báo cáo có nhiều chuyển biến; việc thực hiện Điều lệ và Hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đoàn về thực hiện quy định về độ tuổi của đoàn viên, quy trình kết nạp đoàn viên; công tác quản lý đoàn viên, sinh hoạt chi đoàn; quản lý và phát thẻ đoàn viên được thực hiện cơ bản đảm bảo theo quy định. 
Việc tiếp thu, quán triệt, cụ thể hóa các nghị quyết, kết luận của Đoàn  được quan tâm và tập trung thực hiện đảm bảo theo yêu cầu. Việc triển khai thực hiện nghị quyết và các chủ trương, chương trình công tác của Đoàn cơ bản được các đơn vị triển khai đảm bảo theo nội dung và tiến độ; nhiều đơn vị có đầu tư, cụ thể hóa phù hợp với các đối tượng đoàn viên thanh niên và điều kiện thực tế của đơn vị.
Tuy nhiên, hình thức và các thức triển khai cụ thể hóa chủ yếu kế thừa cấp tỉnh, chưa có nhiều mô hình, các thức sáng tạo, hiệu quả; chất lượng hoạt động ở một số đơn vị chưa cao, chưa thu hút được đông đảo đoàn viên, thanh niên tham gia. Việc tiếp nhận đoàn viên về sinh hoạt nơi cư trú và công tác quản lý đoàn viên chưa đảm bảo; công tác kiểm tra đánh giá chất lượng đoàn viên của một số cơ sở đoàn trên địa bàn dân cư chưa được thực hiện theo quy định; việc nắm bắt tình hình đoàn viên chưa được thường xuyên, kịp thời.
2. Kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật của tổ chức Đoàn cấp dưới; kiểm tra cán bộ, đoàn viên (kể cả ủy viên BCH cùng cấp) và tổ chức đoàn cấp dưới khi có dấu hiệu vi phạm Điều lệ Đoàn: Khi phát hiện cán bộ, đoàn viên và tổ chức đoàn có dấu hiệu vi phạm điều lệ đoàn, UBKT các cấp đã kịp thời tham mưu, tiến hành kiểm tra dấu hiệu vi phạm. Việc kiểm tra của cấp bộ đoàn và ủy ban kiểm tra các cấp thực hiện đúng trình tự, quy định của Đoàn.
Trong nhiệm kỳ, UBKT các cấp đã thực hiện xoá tên 9 đoàn viên, do vi phạm pháp luật ( Trùng Khánh 08, Hà Quảng 01)
3 Việc giám sát uỷ viên ban chấp hành, cán bộ cùng cấp và tổ chức đoàn cấp dưới trong việc thực hiện chủ trương, nghị quyết, quy định của Đoàn

Ccác đơn vị đã quan tâm triển khai thực hiện thông qua việc ban hành chương trình, kế hoạch kiểm tra giám sát, tổ chức giám sát theo chuyên đề ở các cấp. Ngoài ra, các cấp bộ Đoàn đã chỉ đạo ủy ban kiểm tra cùng cấp, các ban tham mưu chủ động nắm thông tin, phản ánh của quần chúng nhân dân liên quan đến cán bộ Đoàn.
4. Việc tổ chức giám sát uỷ viên ban chấp hành đoàn cùng cấp, cán bộ cơ quan chuyên trách đoàn của cấp tỉnh trong việc thực hiện chủ trương, ngh quyết, quy định của Đoàn theo hướng dẫn Ban Thường vụ Trung ương Đoàn
Đã được các cấp bộ đoàn quan tâm triển khai thực hiện, phân công cán bộ theo dõi lĩnh vực, địa bàn công tác thực hiện việc giám sát cán bộ và tổ chức đoàn cấp dưới như: ban hành chương trình, kế hoạch giám sát các đơn vị tổ chức giám sát theo chuyên đề. Việc giám sát cán bộ và cấp bộ đoàn trong thực hiện nội dung kết luận sau kiểm tra, giám sát cũng được Uỷ ban kiểm tra các cấp tham mưu cho cấp bộ đoàn thực hiện thông qua việc giao cho các ban tham mưu, cá nhân phụ trách lĩnh vực, địa bàn giám sát việc thực hiện kết luận sau kiểm tra, giảm sát. Qua đó, đã phát huy được tác dụng, hiệu quả của công tác giám sát vào việc xây dựng đội ngũ cán bộ và củng cố tổ chức Đoàn.

5. Việc kiểm tra công tác đoàn phí, sử dụng các nguồn quỹ khác của các đơn vị trực thuộc ban chấp hành cùng cấp và cấp dưới:

Việc thu, nộp đoàn phí, thời gian nộp, tỷ lệ trích nộp: Đảm bảo đúng, đủ theo quy định.
Công tác quản lý và sử dụng đoàn phí, các nguồn quỹ khác; mục đích, nội dung sử dụng, việc thực hiện các quy định về chế độ thanh quyết toán, việc mở sổ sách theo dõi thu, chi theo các quy định của Nhà nước được thực hiện cơ bản đúng, đủ theo quy định của Điều lệ Đoàn và các quy định của Nhà nước và địa phương, phục vụ tốt cho các hoạt động công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi.
IV. XÂY DỰNG BỘ MÁY VÀ HOẠT ĐỘNG ỦY BAN KIỂM TRA CÁC CẤP

1. Việc xây dựng bộ máy của Ủy ban kiểm tra các cấp

 UBKT Tỉnh Đoàn hiện nay có gồm 05 đồng chí: 01 đồng chí Phó bí thư là Chủ nhiệm, 04 đồng chí ủy viên Ủy ban Kiểm tra (03 đồng chí cán bộ Tỉnh Đoàn, 01 đồng chí cơ cấu ở đơn vị cơ sở trực thuộc Tỉnh Đoàn) Khuyết 02 đồng chí do thực hiện công tác luân chuyển cán bộ ( 01 đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ, Trưởng Ban Tổ chức – Kiểm tra Tỉnh Đoàn, Phó chủ nhiệm và 01 đồng chí Phó Ban Phong trào Tỉnh Đoàn, thành viên). Trong nhiệm kỳ, UBKT Tỉnh Đoàn chưa  kiện toàn đồng chí nào do số lượng UBKT hiện nay vẫn đảm bảo thực hiện các nhiệm vụ theo quy định.
Toàn tỉnh có 13/15 đơn vị huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc có UBKT, 02/15 đơn vị phân công cán bộ trực tiếp theo dõi, thực hiện công tác kiểm tra, giám sát của đoàn do điều kiện đặc thù ( Đoàn thanh niên Biên phòng tỉnh, Đoàn thanh niên quân sự tỉnh) với tổng số hiện nay 69 đồng chí; Cơ cấu UBKT cấp huyện gồm 01 đồng chí Phó Bí thư là Chủ nhiệm, 01 đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ hoặc cán bộ chuyên trách cơ quan huyện Đoàn là Phó chủ nhiệm và 03 đồng chí Ủy viên là cán bộ Đoàn cơ sở. Trong nhiệm kỳ đã tiến hành kiện toàn 42 đồng chí do các đồng chí Ủy ban Kiểm tra chuyển công tác khác, hết tuổi tham gia sinh hoạt đoàn.
2. Về hoạt động của Ủy ban kiểm tra các cấp.

Ngay đầu nhiệm kỳ, UBKT cấp tỉnh đến cấp huyện chủ động tham mưu tích cực công tác kiểm tra, giám sát đơn vị, dựng quy chế làm việc, chương trình hoạt động toàn khoá. Trong quy chế việc quy định rõ chức năng, nhiệm vụ, nguyên tắc và chế độ làm UBKT bảo theo Điều lệ quy định. Trách nhiệm, quyền hạn của UBKT, Chủ Chủ nhiệm, Ủy viên UBKT được phân công, quy định rõ. Việc trì hội nghị kỳ đảm bảo quy định năm họp 2 lần, ngoài ra có thể họp theo yêu cầu công tác. Việc thực hiện nhiệm vụ của các viên UBKT bảo Quy chế hoạt động của UBKT và đáp ứng được yêu cầu nhiệm được giao. Mỗi viên UBKT phát huy khả năng công tác, có ý thức trách nhiệm cao trong công việc.

UBKT triển khai thực nhiệm vụ theo chương trình công tác  toàn khóa; tích cực tham mưu cho Ban Chấp hành,  Ban Thường vụ ban hành kể hoạch kiểm giám sát hằng năm và thành lập các đoàn kiểm tra, giám sát các đơn vị cơ sở đảm bảo chương trình, kế hoạch; tổ chức triển khai các quy định, nghị quyết, kết luận của đoàn cấp trên, hướng dẫn, theo dõi, tổng hợp báo cáo về công tác kiểm giám sát cấp bộ đoàn theo quy định.

V- KẾT QUẢ THAM GIA GIÁM SÁT VÀ PHẢN BIỆN XÃ HỘI THEO QUYẾT ĐỊNH 217, 218 CỦA BỘ CHÍNH TRỊ CỦA ĐOÀN CÁC CẤP

Thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội, hướng dẫn số 35-HD/TU ngày 23/5/2014 của Ban Dân vận Tỉnh ủy Cao Bằng về thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (khóa XI), hướng dẫn số 47-HD/TWĐTN-BKT ngày 01/7/2014 của Ban Kiểm tra Trung ương Đoàn về Thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về “Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội”, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã ban hành Hướng dẫn số 49-HD/TĐTN-TCKT ngày 23/7/2014 về thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW của Bộ Chính trị. 

Ủy Ban Kiểm tra Tỉnh Đoàn tham mưu cho Ban Thường vụ tổ chức tuyên truyền, quán triệt về công tác giám sát, phản biện xã hội trong đoàn viên, thanh niên; tổ chức tập huấn về nội dung kiểm tra, giám sát và phản biện xã hội của tổ chức Đoàn; Tỉnh Đoàn phối hợp, tham gia đoàn giám sát Ủy Ban mặt trận Tổ quốc tỉnh giảm sát và phản biện xã hội các nội dung liên quan đến việc thực hiện chế độ, chính sách đối với cán bộ Đoàn.

Trong nhiệm kỳ, UBKT Tỉnh Đoàn đã chủ trì, phối hợp thực hiện giám sát theo Quyết định 217, 218 - QĐ/TW của Bộ Chính trị được 08 đợt. Đối với cấp huyện, các đơn vị đã tiến hành kiểm tra, giám sát được 384 cơ sở Đoàn, 739 chi đoàn; phối hợp thực hiện giám sát theo Quyết định 217, 218 - QĐ/TW của Bộ Chính trị được 08 đợt. tập trung vào các nội dung Giám sát việc thực hiện Luật thanh niên và Chương trình phát triển thanh niên tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2011 – 2020, Giám sát việc thực hiện Luật trẻ em giai đoạn 2018 – 2019; Giám sát việc thực hiện các chính sách, pháp luật về bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em, Giám sát việc thực hiện Quy chế cán bộ Đoàn (ban hành theo Quyết định 289-QĐ/TW ngày 08/02/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng)
Tuy nhiên việc cụ thể hóa các nội dung quy chế giám sát và phản biện xã hội ở một số nơi hiệu quả chưa cao, việc phối hợp phản biện còn hạn chế.
VI. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm

Trong nhiệm kỳ qua, công tác kiểm tra, giám sát của UBKT các cấp và công tác tham mưu cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của Đoàn ở các cấp có bước chuyển biến mạnh mẽ, đóng góp tích cực vào công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ trong triển khai thwck hiện nhiệm vụ. Nhận thức của các cấp bộ đoàn và cán bộ, đoàn viên ở nhiều nơi về vị trí, vai trò của công tác kiểm tra, giám sát được nâng lên. Các cấp bộ Đoàn và Ủy ban kiểm tra các cấp đã tích cực, chủ động trong việc xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra theo từng năm, kế hoạch kiểm tra chuyên đề, đồng thời tích cực chủ động nghiên cứu đổi mới nội dung, hình thức kiểm tra, đa dạng hóa phương pháp nhằm nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn. Nội dung kiểm tra, giám sát với thực tiễn; hình thức kiểm tra, giám sát có đổi mới, từng bước trình được hình thức; quy trình kiểm tra, giám sát chặt chẽ và khoa học hơn. Việc kiểm tra thực hiện Điều lệ, Hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đoàn; kiểm tra việc triển khai thực hiện các nghị quyết, kết luận của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Trung ương Đoàn và nghị quyết của Ban Chấp hành đoàn cấp tỉnh; công tác kiểm tra, giám sát tổ chức đoàn cấp dưới và hướng dẫn cấp bộ đoàn, ủy ban kiểm tra đoàn cấp dưới về công tác kiểm tra, giám sát; kiểm tra công tác Đoàn phí, việc sử dụng các nguồn kinh phi của đoàn được tiến hành thường xuyên và hiệu quả hơn.

Qua công tác kiểm tra, giảm sát đã giúp cho cấp bộ Đoàn nắm được thực trạng, chất lượng tổ chức, hoạt động của Đoàn nhất là chất lượng tổ chức Đoàn ở cơ sở, kịp thời phát hiện và đề xuất những phương án, giải pháp xử lý, đồng thời phát hiện các mô hình hay, cách làm sáng tạo, hiệu quả để tham mưu nhân rộng; qua đó, góp phần quan trọng trong việc củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của Đoàn các cấp; đồng thời Ủy ban kiểm tra đã tích cực tham mưu cho Ban Thường vụ Đoàn tăng cường tập huấn, bồi dưỡng về công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn. Từ năm 2017 đến nay, không có vụ việc khiếu nại, tố cáo nào liên quan đến cán bộ Đoàn.
2. Hạn chế và nguyên nhân

- Một số ít đơn vị chưa thực sự quan tâm đến công tác kiểm tra, giám sát nên công tác tham mưu, đề xuất nội dung kiểm tra chưa sâu; công tác theo dõi, đôn đốc giám sát thực hiện các kết luận sau kiểm tra chưa được quan tâm đúng mức. Do đó, chất lượng, hiệu quả của kiểm tra, giám sát còn hạn chế.

- Tại một số đơn vị, hoạt động kiểm tra, giám sát còn mang tính hình thức, phương thức kiểm tra chưa đảm bảo quy trình, hoạt động sau kiểm tra như đánh giá kết quả, rút kinh nghiệm, đề xuất các giải pháp cho công tác chỉ đạo chưa được chú trọng.
- Một số đơn vị thực hiện chế độ thông tin, báo cáo chưa nghiêm túc đã gây khó khăn cho việc theo dõi, tổng hợp số liệu, thông tin, báo cáo lên Ủy ban Kiểm tra Trung ương.

- Các hoạt động công tác Đoàn và phong trào TTN tương đối nhiều, trong khi số lượng biên chế cán bộ các đơn vị đều thiếu do thường xuyên luân chuyển, điều động và tham gia các loại hình đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ; cán bộ làm công tác kiểm tra, giám sát chủ yếu kiêm nhiệm nêu thời gian tập trung cho việc triển khai thực hiện công tác kiểm tra, giám sát (đặc biệt là kiểm tra theo chuyên đề) chưa nhiều, các hoạt động kiểm tra, giám sát chủ yếu lồng ghép nên chất lượng, hiệu quả chưa thực sự cao.

3. Một số bài học kinh nghiệm trong chỉ đạo, thực hiện nhiệm vụ công tác kiểm tra, giám sát nhiệm kỳ 2017 - 2022

Một là, các cấp bộ đoàn phải nhận thức đúng đắn về vai trò, vị trí và tầm quan trọng của công tác kiểm tra, giám sát. Phải xem công tác kiểm tra, giám sát là khâu quan trọng trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo
Hai là, Ủy ban kiểm tra các cấp phải luôn bám sát chức năng, nhiệm vụ, giữ vững nguyên tắc, có tinh thần trách nhiệm cao, có phương pháp làm việc khoa học; tích cực, chủ động tham mưu, đề xuất với cấp bộ đoàn trong việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát.

Ba là, thường xuyên nghiên cứu, đề xuất với Ban Thường vụ Đoàn tăng cường công tác tập huấn, bồi dưỡng công tác kiểm tra, giám sát vì cán bộ được phân công phụ trách công tác kiểm tra, giám sát chủ yếu là kiêm nhiệm, nhiệm vụ được giao nhiều, khó tập trung và chuyên sâu đối với các quy định của công tác kiểm tra, giám sát.
Bốn là, thực hiện tốt chế độ thông tin, báo cáo, nắm bắt tình hình hoạt động tại cơ sở.
Phần thứ hai

ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ MỘT SỐ GIẢI PHÁP NHẰM

TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC KIỂM TRA, GIÁM SÁT

TRONG GIAI ĐOẠN 2022 - 2027

Để tiếp tục đẩy mạnh công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn, góp phần thực hiện tốt mục tiêu, nhiệm vụ của công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trong giai đoạn 2022-2027, Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn đề xuất, kiến nghị một số trọng tâm và giải pháp sau:
1. Kiến nghị, đề xuất
- Trân trọng đề nghị  Trung ương Đoàn: 
+ Tiếp tục quan tâm việc bồi dưỡng, trang bị kiến thức, kỹ năng, nghiệp vụ cho cán bộ (đặc biệt là cán bộ Đoàn chuyên trách cấp tỉnh) với việc mở lớp tập huấn chuyên đề riêng về công tác kiểm tra, giám sát.

+ Công tác phối hợp tham mưu giữa các ban, đơn vị Trung ương Đoàn đối với các nội dung chỉ đạo, hướng dẫn, yêu cầu báo cáo, cung cấp thông tin, số liệu cần tập trung, thống nhất, kết hợp và ban hành sớm tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị cơ sở trong việc triển khai thực hiện, nhất là các nội dung tổng hợp các số liệu báo cáo, tránh việc ban hành nhiều biểu yêu cầu cung cấp số liệu trong cùng thời điểm (6 tháng, 9 tháng, năm).
2. Một số giải pháp tăng cường công tác kiểm tra, giám sát trong thời gian tới
- Tích cực đẩy mạnh công tác tham mưu cho Ban Thường vụ Đoàn về công tác kiểm tra, giám sát, trong đó đặc biệt là công tác bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ kiểm tra, giám sát gắn trực tiếp với từng đơn vị đặc thù.
- Duy trì công tác kiểm tra, giám sát (thường xuyên, chuyên đề) lồng ghép và tích cực tham mưu cho Ban Thường vụ Đoàn đẩy mạnh kiểm tra, giám sát chuyên đề.
- Chú trọng công tác bồi dưỡng, tập huấn về nghiệp vụ kiểm tra, giám sát cho đội ngũ cán bộ tham mưu công tác kiểm tra, giám sát các cấp để thực hiện tốt, hiệu quả chức năng tham mưu, giúp việc công tác kiểm tra, giám sát.
- Kịp thời cụ thể hóa hướng dẫn của Ủy ban kiểm tra Trung ương về công tác kiểm tra, giám sát đến cơ sở; đôn đốc các đơn vị tăng cường công tác kiểm tra, giám sát (đặc biệt tại các cơ sở Đoàn, Chi đoàn) và thực hiện tốt chế độ thông tin, báo cáo.
Trên đây là Báo cáo tổng kết công tác kiểm tra, giám sát nhiệm kỳ 2022 – 2027 của Ủy ban Kiểm tra Tỉnh Đoàn Cao Bằng./.

