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Số: 488 CV/TĐTN – BTG

“V/v tổ chức sinh hoạt chi đoàn với chủ đề
 Nhớ về Bác – Lòng ta trong sáng hơn và báo cáo tình hình triển khai tiêu chí hình mẫu thanh niên  thời kỳ mới” 
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày 13 tháng 5 năm 2014


         Kính gửi: Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc.
Căn cứ công văn số 22 - CV/BTG ngày 22/4/2014 của Ban Tuyên giáo Trung ương Đoàn về việc tổ chức sinh hoạt chi đoàn với chủ đề Nhớ về Bác – Lòng ta trong sáng hơn và báo cáo tiêu chí hình mẫu thanh niên thời kỳ mới. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc chỉ đạo triển khai những nội dung sau: 

1. Chỉ đạo tổ chức sinh hoạt chi đoàn với chủ đề “Nhớ về Bác – Lòng ta trong sáng hơn” nhân dịp kỷ niệm 124 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2014), gồm các hoạt động: 

- Tọa đàm, chia sẻ về việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Tập thể chi đoàn, từng đoàn viên thanh niên tự soi lại mình, tự đánh giá về kết quả học tập và làm theo lời Bác của tập thể, bản thân và đề ra hướng khắc phục, phấn đấu. Phát động đoàn viên, thanh niên đăng ký thực hiện những việc làm cụ thể, thiết thực trong học tập và làm theo lời Bác. Có các hình thức trưng bày những đăng ký này tại vị trí dễ thấy, dễ đọc để tất cả đoàn viên, thanh niên trong chi đoàn cùng thực hiện, giám sát việc thực hiện lời hứa của nhau trong 6 tháng cuối năm.

- Tổ chức diễn đàn “Nhớ về Bác – Lòng ta trong sáng hơn” để đoàn viên, thanh niên chia sẻ về những tấm gương người tốt, việc tốt, những mô hình sáng tạo, cách làm hay trong học tập và làm theo lời Bác qua đó lan tỏa những giá trị sống tốt đẹp trong xã hội.

- Khuyến khích các chi đoàn tổ chức cho đoàn viên, thanh niên tham gia các hoạt động thiết thực, ý nghĩa như hành trình về nguồn, thăm địa chỉ đỏ, các hoạt động tình nguyện, Ngày hội Nhân ái vì sức khỏe cộng đồng… nhân dịp kỷ niệm ngày sinh nhật Bác.
- Khuyến khích đoàn viên, thanh niên thực hiện những sản phẩm truyền thông hiện đại như phim ngắn, clip ca nhạc, hình vẽ cổ động…cũng như chia sẻ những cảm nhận, câu chuyện hay, tranh ảnh sinh động về học tập và làm theo lời Bác của bản thân trên các diễn đàn mạng, mạng xã hội; đồng loạt treo ảnh Bác Hồ (thay hình đại diện avatar) trên trang thông tin cá nhân trên các mạng xã hội như Facebook, Twitter…vào dịp 19/5.

2. Thông qua việc tổ chức các diễn đàn, tọa đàm kết hợp khảo sát, nắm bắt tình hình triển khai việc cụ thể hóa các tiêu chí “Tâm trong”, “ Trí sáng”, “Hoài bão lớn” trong Cuộc vận động “Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới” theo từng nhóm đối tượng đoàn viên, thanh niên (theo hướng dẫn số 53 HD/TĐTN – BTG ngày 27/02/2014 về hướng dẫn đăng ký thực hiện Cuộc vận động “Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới” theo từng nhóm đối tượng đoàn viên, thanh niên” ).
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc triển khai thực hiện các nội dung nghiêm túc, kịp thời.  Báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 31/5/2014. Email: tuyengiaocb@gmail.com
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