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	ĐỘI TNTP HỒ CHÍ MINH

HỘI ĐỒNG TỈNH CAO BẰNG

***

Số: 97 CV/HĐĐ

“V/v triển khai cuộc thi vẽ tranh

“Chúng em lớn lên cùng đất nước”


	Cao Bằng, ngày 03 tháng 02 năm 2015


Kính gửi: Hội đồng Đội các huyện, thành phố.
Căn cứ Kế hoạch số 232 - KH/TWĐTN - BTG ngày 08 tháng 9 năm 2014 của Trung ương Đoàn về việc tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội đồng Liên minh Nghị viện thế giới lần thứ 132 (IPU – 132), trong đó phát động thiếu nhi cả nước tham gia cuộc thi vẽ tranh với chủ đề “Chúng em lớn lên cùng đất nước”. Nhằm tuyên truyền, giới thiệu để thiếu nhi Việt Nam quan tâm tìm hiểu sự kiện Đại hội đồng Liên minh Nghị viện thế giới lần thứ 132 (IPU -132),  qua đó khơi dậy tình yêu quê hương, đất nước, lòng tự hào dân tộc trong mỗi thiếu nhi Việt Nam; giới thiệu một đất nước Việt Nam năng động, trẻ trung, thân thiện, yêu chuộng hòa bình đến bạn bè quốc tế. Thiết thực lập thành tích chào kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam và mừng Đảng mừng Xuân - Tết Ất Mùi năm 2015. Hội đồng Đội tỉnh Cao Bằng triển khai cuộc thi vẽ tranh thiếu nhi với chủ đề “Chúng em lớn lên cùng đất nước” với những nội dung cụ thể sau:
1. Nội dung cuộc thi: 

- Chủ đề Cuộc thi “Chúng em lớn lên cùng đất nước”
- Các tác phẩm phải thể hiện được sự phát triển của quê hương đất nước trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và thực hiện quyền trẻ em trong cuộc sống; đảm bảo nội dung truyền thông tới mọi người trong gia đình, bạn bè, nhà trường và cộng đồng xã hội.
- Các em có thể lựa chọn nội dung sau để thể hiện ý tưởng trong tác phẩm của mình:

+ Sự phát triển của đất nước trong thời đại công nghiệp hóa, hiện đại hóa và việc thực hiện quyền trẻ em.

+ Cảm nhận của các em về sự phát triển của đất nước trong những năm qua.

+ Gia đình, nhà trường, xã hội với việc bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em.

+ Quyền trẻ em trong con mắt của em là những vấn đề gì?

+ Ước mơ của em về một cuộc sống hòa bình, ấm no, hạnh phúc.

+ Trẻ em với hòa bình thế giới.

+ Phê phán các hành động ngược đãi, hành hạ trẻ em…

+ Phê phán các hành động chia rẽ hòa bình, đe dọa chiến tranh…
2. Tiến độ cuộc thi:

- Thời gian phát động cuộc thi: từ ngày ra thông báo.

- Thời hạn nhận tác phẩm: hết ngày 25/02/2015

- Tổng kết trao giải: khoảng tháng 3/2015

3. Đối tượng dự thi: 

- Thiếu nhi là công dân Việt Nam (từ 06 đến 15 tuổi) không phân biệt giới tính, dân tộc, tôn giáo, đang học tập trong tường Tiểu học, Trung học cơ sở, các nhà thờ, mái ấm, các Cung, Nhà thiếu nhi, Trung tâm hoạt động Thanh thiếu nhi và ở địa bàn dân cư, có niềm đam mê yêu thích hội họa, tham gia nhiệt tình trong công tác Đội và phong trào thiếu nhi.

4. Yêu cầu tác phẩm: 

- Tác phẩm dự thi được vẽ bằng tay trên khổ giấy A3, sạch sẽ, nêu rõ chủ đề tác phẩm dự thi. Bài dự thi có thể thực hiện với nhiều chất liệu, màu sắc tùy chọn như: bút màu, chì màu, sáp màu, bột màu, màu nước, sơn, giấy màu…

- Mặt sau mỗi tác phẩm phải điền đầy đủ thông tin cá nhân như: họ tên, địa chỉ, trường, lớp, huyện, tỉnh và số điện thoại liên lạc của tác giả hoặc số điện thoại của gia đình (bố, mẹ) tác giả.

- Không chấp nhận tranh đã tham dự ở cuộc thi vẽ khác, tranh đã tham dự triển lãm hoặc tranh sao chép.

- Tranh dự thi phải là tranh chưa được đăng trên bất kỳ tạp chí, báo, truyện… hoặc các phương tiện thông tin đại chúng nào.

- Mỗi tác giả có quyền gửi nhiều tác phẩm dự thi.
- Ban tổ chức có quyền sử dụng các tranh dự thi cho các mục đích tuyên truyền và các mục đích chính đáng của cuộc thi. Tranh đã gửi dự thi không trả lại người gửi dưới mọi hình thức.

5. Giải thưởng
5.1. Đối với giải tập thể
- 10 giải được trao cho khối trường tiểu học có nhiều tác phẩm dự thi và có nhiều bài thi đạt chất lượng cao, gồm Giấy chứng nhận của Ban Tổ chức kèm theo phần thưởng 1.000.000 đồng/giải.

- 10 giải được trao cho khối trường trung học cơ sở có nhiều tác phẩm dự thi và có nhiều bài thi đạt chất lượng cao, gồm Giấy chứng nhận của Ban Tổ chức kèm theo phần thưởng 1.000.000 đồng/giải.

5.2. Đối với giải cá nhân

Gồm Giấy chứng nhận của Ban Tổ chức kèm theo phần thưởng:

- 02 giải Nhất, mỗi giải trị giá 3.000.000 đồng

(01 giải Nhất dành cho tác giả lứa tuổi tiểu học, 01 giải Nhất dành cho tác giả lứa tuổi trung học cơ sở)

- 04 giải Nhì, mỗi giải trị giá 2.500.000 đồng

(02 giải Nhì dành cho tác giả lứa tuổi tiểu học, 02 giải Nhì dành cho tác giả lứa tuổi trung học cơ sở)

- 10 giải Ba, mỗi giải trị giá 1.500.000 đồng

(05 giải Ba dành cho tác giả lứa tuổi tiểu học, 05 giải Ba dành cho tác giả lứa tuổi trung học cơ sở)

- 30 giải Khuyến khích, mỗi giải trị giá 500.000 đồng

6. Thời gian, nơi nhận

- Thời hạn: Nhận tác phẩm dự thi bắt đầu từ ngày phát động cuộc thi đến hết ngày 25/02/2015 (thời gian tính theo dấu bưu điện đối với các tác phẩm không nộp trực tiếp). Các tác phẩm dự thi gửi sau ngày 25/02/2015 (căn cứ theo dấu bưu điện ngày gửi) đều không hợp lệ.
- Nơi nhận: Tác phẩm tham gia dự thi gửi trực tiếp hoặc qua đường bưu điện về địa chỉ: Ban thanh thiếu niên trường học Tỉnh Đoàn (số 081, Xuân Trường, Phường Hợp Giang, TP Cao Bằng, điện thoại: 0263.865.689)

Đối với tác phẩm gửi qua đường bưu điện, đề nghị ghi rõ trên phong bì: “Tác phẩm tham gia cuộc thi vẽ tranh thiếu nhi “Chúng em lớn lên cùng đất nước”chào mừng Đại hội Đồng liên minh Nghị viện thế giới lần thứ 132” và ghi rõ họ tên, địa chỉ, điện thoại liên lạc.

* Lưu ý: 

- Do thời gian phát động cuộc thi trùng với thời gian nghỉ Tết Nguyên Đán và đảm bảo gửi bài dự thi về Hội đồng Đội Trung ương đúng thời gian, Hội đồng Đội tỉnh yêu cầu Hội đồng Đội các Huyện, Thành phố nghiêm túc triển khai, đôn đốc các Liên Đội trên địa bàn tham gia và có bài thi gửi về Hội đồng Đội tỉnh đảm bảo đúng yêu cầu và thời gian quy định.
Cuộc thi vẽ tranh “Chúng em lớn lên cùng đất nước” là  hoạt động mang tính giáo dục cao, Hội đồng Đội tỉnh Cao Bằng đề nghị Hội đồng Đội các Huyện, Thành phố thông báo và triển khai rộng rãi đến thiếu niên nhi đồng tích cực tham gia có hiệu quả./.
	  Nơi nhận:

- Như kính gửi;
- Lưu VP + HĐĐ.
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