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	HỘI LIÊN HIỆP THANH NIÊN VIỆT NAM

ỦY BAN HỘI TỈNH CAO BẰNG
***

Số:  166 CT/UBH
	Cao Bằng, ngày  11 tháng 02 năm 2013


CHƯƠNG TRÌNH

Công tác Hội và phong trào thanh niên năm 2014

--------------------------------------
Năm 2014 là năm cuối của nhiệm kỳ Đại hội IV- Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng; năm diễn ra Đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 - 2019, Uỷ ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng triển khai Chương trình công tác Hội và phong trào thanh niên năm 2014, cụ thể như sau:

* Chủ đề công tác năm: “Năm nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Hội”
I. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM

1. Tập trung chuẩn bị và tổ chức thành công Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 – 2019 theo tinh thần đổi mới, sáng tạo, thiết thực và tiết kiệm. 
2. Phát động phong trào thi đua sôi nổi chào mừng Đại hội gắn với rà soát, tập trung hoàn thành chỉ tiêu nhiệm kỳ 2009 – 2014 và cụ thể hóa thực hiện chủ đề năm Thanh niên tình nguyện của Đoàn.

3. Củng cố nâng cao chất lượng hoạt động của Hội DNT, CLB Nghệ thuật trẻ, Ban vận động thành lập Hội Thầy thuốc trẻ; chú trọng phát triển tổ chức Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước; tập trung phát triển các chi hội, câu lạc bộ, tổ, đội, nhóm theo sở thích, nghề nghiệp, đối tượng.
4. Tập trung chuẩn bị và tổ chức thành công Đại hội Doanh nhân trẻ tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 – 2017.

II. CHỈ TIÊU CƠ BẢN

1. Trên 30.000 lượt hội viên, thanh niên tham gia hoạt động tình nguyện, vì an sinh xã hội và bảo vệ môi trường.

2. Vận động thanh niên tình nguyện hiến trên 500 đơn vị máu.

3. Toàn tỉnh tổ chức khám bệnh, tư vấn sức khỏe và phát thuốc miễn phí cho 2.000 người nghèo.

4. Phối hợp với Đoàn Thanh niên, các ngành xây dựng ít nhất 10 Nhà nhân ái. 
5. Tổ chức tư vấn nghề nghiệp và giới thiệu việc làm cho 7500 thanh niên trong đó có 450 thanh niên tìm được việc làm.
6. Kết nạp 4.000 hội viên mới.
7. 100%  Ủy ban Hội LHTN các cấp tổ chức Đại hội Hội LHTN đảo bảo thời gian quy định, 10% Chi hội chuyển đổi mô hình sang các CLB, đội nhóm.
8. 100% Hội LHTN cấp huyện, 80% cơ sở Hội có công trình thanh niên chào mừng Đại hội Hội LHTN.
III. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP

1. Cuộc vận động “Thanh niên sống đẹp, sống có ích”

- Vận động hội viên, thanh niên tiếp tục thực hiện rèn luyện và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 100 năm ngày sinh của Đại tướng Nguyễn Chí Thanh (01/01/1914 – 01/01/2014) – Vị Chủ tịch đầu tiên của Hội LHTN Việt Nam.
- Chỉ đạo các cấp bộ Hội tham gia các cuộc thi, tổ chức các diễn đàn về sống trung thực, sống có trách nhiệm và sống nghị lực của Chương trình Tỏa sáng Nghị lực Việt với các trọng tâm “sống trung thực, sống nghị lực, sống trách nhiệm; Tổ chức các diễn đàn "Bản sắc Việt - Giá trị Việt", gắn với trang bị và bồi đắp giá trị sống cho thanh niên; tổ chức diễn đàn, biểu dương thanh niên sống đẹp.
- Xây dựng và triển khai Chương trình phát triển kỹ năng cho thanh niên. Thành lập Hội đồng huấn luyện cấp tỉnh; 
2. Cuộc vận động “Thanh niên tình nguyện vì An sinh xã hội và bảo vệ môi trường”

- Triển khai thực hiện Đề án Năm thanh niên tình nguyện 2014. Tập trung triển khai chương trình “ Xuân tình nguyện năm 2014” "Tháng ba biên giới", “Tình nguyện mùa Đông năm 2014”. 
- Phát động phong trào trồng và bảo vệ rừng mang tên "Khu rừng Đại tướng - Khu rừng thanh niên", thành lập các đội thanh niên xung kích trồng rừng, gắn với các hoạt động tuyên truyền nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu. 
- Tổ chức Chiến dịch "Vì một Việt Nam khoẻ mạnh hơn", truyền thông nâng cao nhận thức về an toàn vệ sinh thực phẩm, về hạn chế sử dụng túi ny lon (thay bằng các túi thân thiện môi trường).
- Vận động hội viên, thanh niên hiến máu tình nguyện; tổ chức ngày hội nhân ái, hành trình nhân ái. Vận động nguồn lực, tổ chức xây dựng nhà nhân ái cho người nghèo và hội viên, thanh niên; ủng hộ, giúp đỡ nhân dân vùng cao, vùng sâu, vùng xa.
3. Cuộc vận động “Thanh niên lập thân, lập nghiệp, làm giàu chính đáng”
- Tiếp tục triển khai các hoạt động của Đề án 103 về tư vấn hướng nghiệp (tập trung cho học sinh lớp 10), tập huấn khởi sự doanh nghiệp (tập trung cho hội viên, thanh niên có nhu cầu, hội viên, thanh niên nông thôn). Tổ chức các lớp tập huấn xây dựng dự án vay vốn cho thanh niên.

- Triển khai chương trình tư vấn và hỗ trợ khởi nghiệp cho hội viên, thanh niên yếu thế cơ hội phát triển. Phối hợp tuyên truyền và hướng dẫn học sinh, sinh viên vay vốn học tập; hội viên, thanh niên nông thôn vay vốn Ngân hàng Chính sách xã hội.

4. Chương trình Khi Tổ quốc cần 

- Phát động hội viên, thanh niên toàn tỉnh triển khai Chiến dịch Điện Biên Phủ thời kỳ mới do Trung ương tổ chức.

 - Triển khai các đội hình, hoạt động tình nguyện, các hoạt động sinh kế, hỗ trợ triển khai các dự án phát triển cộng đồng trên địa bàn.

- Tổ chức các hoạt động thực hiện Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Cao Bằng tham gia giữ gìn trật tự An toàn giao thông giai đoạn 2014 - 2017”, trong đó chú trọng công tác giáo dục pháp luật về an toàn giao thông cho thanh thiếu nhi; triển khai các mô hình thanh niên đảm bảo an toàn giao thông.

5. Chương trình xây dựng, phát triển tổ chức Hội, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên
- Tập trung chuẩn bị và tổ chức Đại hội Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu toàn tỉnh lần IV, nhiệm kỳ 2014 – 2019 với tinh thần đổi mới, sáng tạo, thiết thực và tiết kiệm. Đối với cấp cơ sở, cấp huyện có kế hoạch tổ chức triển khai Nghị quyết ngay sau khi hoàn thành việc tổ chức Đại hội.

- Tập trung phát triển lớp hội viên Nguyễn Chí Thanh, gắn với việc ra mắt các chi hội, CLB, đội, nhóm và công nhận hội viên tập thể của các chi hội, CLB, đội, nhóm này. Thực hiện tốt việc quản lý số lượng và sinh hoạt của hội viên.

- Tăng cường củng cố đội ngũ cán bộ Hội, nhất là ở cơ sở; phát hiện và bồi dưỡng các thủ lĩnh thanh niên. Tổ chức tập huấn, đào tạo đội ngũ cán bộ Hội.
- Triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội IV - Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng và Nghị quyết Đại hội VII – Hội LHTN Việt Nam.
- Chỉ đạo tổ chức thành công Đại hội Hội Doanh nhân trẻ tỉnh Cao Bằng, nhiệm kỳ 2014 – 2017.

6. Các nội dung phối hợp với các tổ chức thành viên
- Hội Sinh viên Trường Cao Đẳng Sư phạm: Tham gia tổ chức diễn đàn “Bản sắc Việt – Giá trị Việt”, cuộc thi “Nữ sinh viên Cao Bằng duyên dáng”; tuyên truyền, giáo dục pháp luật cho sinh viên; tổ chức tuyên truyền, tập huấn lái xe an toàn năm 2014 cho học sinh, sinh viên.
- Hội Doanh nhân trẻ Cao Bằng: Đoàn kết, tập hợp, phát triển các hội viên doanh nhân trẻ; Tham gia các chương trình, hoạt động Đoàn – Hội của tỉnh; Chuẩn bị và tổ chức thành công Đại hội Hội DNT tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014- 2017.
- Ban Vận động thành lập CLB Thầy thuốc trẻ tỉnh: Tham gia các hoạt động Khám chữa bệnh, cấp phát thuốc miễn phí cho đồng bào nghèo của tỉnh tập trung vào 6 huyện nghèo ( Bảo Lạc, Bảo Lâm, Hà Quảng, Thông Nông, Hạ Lang, Thạch An), Tổ chức ngày hội nhân ái, hành trình nhân ái. Chuẩn bị tốt các nội dung tiến tới thành lập và ra mắt CLB thầy thuốc trẻ.
- CLB Nghệ thuật trẻ: Tham gia các hoạt động Đoàn - Hội của tỉnh; Phối hợp tổ chức thành công Đại hội Hội Doanh nhân trẻ và Đại hội đại biểu Hội LHTN tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 – 2019; Ra mắt CLB thầy thuốc trẻ tỉnh Cao Bằng.
IV. MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG LỚN

1. Phối hợp tổ chức chương trình “Khởi động Năm Thanh niên tình nguyện 2014” phát động thi đua chào mừng Đại hội Hội LHTN các cấp và kỷ niệm 100 năm ngày sinh Đại tướng Nguyễn Chí Thanh (01/01/1914 - 01/01/2014). 
2. Tổ chức ngày hội nhân ái vì sức khỏe cộng đồng.

3. Chương trình tình nguyện mùa Đông và Xuân tình nguyện năm 2014.
4. Đại hội Hội Doanh nhân trẻ tỉnh lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 - 2017 (tháng 7/2014).

5. Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 - 2019 (tháng 10/2014).
6. Ra mắt CLB thầy thuốc trẻ tỉnh Cao Bằng.
7. Giải bóng đá thanh niên (7 người) toàn tỉnh lần thứ I.

8. Ngày Hội gói bánh chưng xanh - ấm lòng ngày tết lần II.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng:
- Triển khai Chương trình công tác Hội và phòng trào thanh niên năm 2014; ban hành các văn bản để chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở tổ chức thực hiện.
- Tăng cường công tác phối hợp để huy động các nguồn lực tổ chức các hoạt động cấp tỉnh và tham gia hoạt động cấp trung ương. Kịp thời giới thiệu các mô hình, cách làm hiệu quả, các gương điển hình tiêu biểu của địa phương trên Trang tin điện tử của Hội LHTN Việt Nam, Website Tỉnh Đoàn…
2. Hội LHTN Việt Nam các huyện, thành phố và đơn vị trực thuộc:
- Uỷ ban Hội LHTN Việt Nam các huyện, thành phố và đơn vị trực thuộc căn cứ chương trình công tác năm 2014 cấp tỉnh xây dựng và tổ chức thực hiện đạt kết quả chương trình công tác Hội và phong trào thanh niên năm 2014 của đơn vị và gửi văn bản về Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng trước ngày 25/02/2014.

- Tăng cường công tác phối hợp để huy động các nguồn lực tổ chức các hoạt động cấp huyện, thành phố và tham gia hoạt động cấp tỉnh. Kịp thời giới thiệu các mô hình, cách làm hiệu quả, các gương điển hình tiêu biểu của địa phương, đơn vị trên Website Tỉnh Đoàn Cao Bằng.
3. Các thành viên tập thể của Hội:

- Căn cứ Chương trình công tác Hội và phong trào thanh niên năm 2014, các Hội thành viên xây dựng kế hoạch hoạt động năm 2014.

- Phối hợp huy động nguồn lực để tổ chức tốt các hoạt động

- Báo cáo kết quả công tác Hội và phong trào thanh niên 6 tháng đầu năm (trước ngày 15/5/2014) và tổng kết công tác năm 2014 (trước ngày 30/11/2014) về Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng qua Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên, số 081, Xuân Trường, Hợp Giang, TPCB, điện thoại 026.3853313, fax: 026.3852165; email hoilhtncaobang@gmail.com.
	Nơi nhận:
- Trung ương Hội LHTN;

- Ban Quốc tế TW Đoàn;
- Ban Dân vận Tỉnh ủy; 
           ( báo cáo)
- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Ủy ban MTTQ tỉnh;                             

- TT Tỉnh Đoàn;
- Các Ban phong trào Tỉnh Đoàn;

- Hội LHTN các huyện, thành phố và các đơn vị trực thuộc;

- Hội Doanh nhân trẻ tỉnh;
- Lưu VP.
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CHỦ TỊCH

(Đã ký)
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