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HƯỚNG DẪN

Phát triển lớp Hội viên Nguyễn Chí Thanh
Căn cứ Hướng dẫn số: 31HD/TWH, ngày 15/1/2014 của Trung ương Hội LHTN Việt Nam về phát triển lớp Hội viên Nguyễn Chí Thanh, Ban thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng hướng dẫn các đơn vị triển khai phát triển lớp Hội viên Nguyễn Chí Thanh với các nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Tăng cường công tác giáo dục truyền thống cách mạng, truyền thống của Hội LHTN Việt Nam cho hội viên, thanh niên; thiết thực kỷ niệm 100 năm ngày sinh Đại tướng Nguyễn Chí Thanh ( 01/01/1914 – 01/01/2014) – Chủ tịch đầu tiên của Hội LHTN Việt Nam; 58 năm ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam (15/10/1956 – 15/10/2014); tiến tới chào mừng Đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp.
- Tổ chức phát triển “Lớp hội viên Nguyễn Chí Thanh” nhằm khơi dậy niềm vinh dự, tự hào là Hội viên Hội LHTN Việt Nam trong thanh niên.

- Bồi dưỡng, phát triển “Lớp hội viên Nguyễn Chí Thanh” là những thanh niên tiêu biểu đại diện cho các tầng lớp thanh niên, làm nòng cốt trong công tác mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên.
- Thông qua “Lớp hội viên Nguyễn Chí Thanh” góp phần nâng cao chất lượng hội viên và tổ chức cơ sở Hội.

2. Yêu cầu

Phát triển “Lớp hội viên Nguyễn Chí Thanh” phải đảm bảo thực sự chú trọng chất lượng, đồng thời gắn việc phát triển “Lớp hội viên Nguyễn Chí Thanh” với việc rà soát, đánh giá hoạt động Hội ở cơ sở; củng cố xây dựng tổ chức cơ sở Hội, phát triển và phát huy hoạt động các CLB, tổ, đội, nhóm thanh niên tại cơ sở.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN

1. Công tác tuyên truyền

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giới thiệu về truyền thống của thanh niên Việt Nam và Hội LHTN Việt Nam thông qua các hoạt động giúp thanh niên tự hào về lịch sử, truyền thống cách mạng vể vang của Hội LHTN Việt Nam, giáo dục thanh niên ý thức phấn đấu vươn lên lập thân, lập nghiệp, xâu dựng đất nước, nêu cao tinh thần xung kích tình nguyện vì an sinh xã hội, vì cuộc sống cộng đồng.
- Đánh giá công tác phát triểm Hội viên mới thời gian qua, rút ra bài học kinh nghiệm, những tồn tại và nguyên nhân; đồng thời đề ra các giải pháp cho công tác phát triển Hội viên mới ở từng đối tượng, khu vực.

- Nắm thực trạng về số lượng thanh niên ở cơ sở; chất lượng hoạt động của các chi Hội, CLB, tổ, đội, nhóm thanh niên.

- Tập trung chỉ đạo, hoàn thành các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng các cấp, nhiệm kỳ 2009 – 2014. Triển khai 3 cuộc vận động và 2 chương trình của Hội, mỗi cuộc vận động và chương trình phải gắn với thực tế tình hình địa phương. Tăng cường công tác vận động, đoàn kết, tập hợp các đội, nhóm thanh niên tự phát trên địa bàn vào tổ chức Hội. Quan tâm xây dựng, phát triển cơ sở Hội, các mô hình CLB, đội, nhóm, các đối tượng thanh niên công nhân, thanh niên lao động tự do; thanh niên trong các doanh nghiệp; thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo.

2. Công tác phát triển

- Lễ kết nạp “Lớp hội viên Nguyễn Chí Thanh” mới cần được tổ chức trang trọng, gây ấn tượng sâu sắc với hội viên mới; đồng thời đảm bảo không khí trẻ trung, vui tươi sau lễ kết nạp. Nên tổ chức lễ kết nạp ở các khu di tích lịch sử, văn hóa, sinh hoạt cộng đồng gắn với các ngày lễ lớn trong năm, đặc biệt là ngày thành lập Đoàn ( 26/3), 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ (7/5), ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam (15/10). Tổ chức Lễ kết nạp hội viên và trao thẻ hội viên tại Đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp.
- Tại buổi lễ kết nạp hội viên mới nên mời các đồng chí lãnh đạo địa phương, các cá nhân tiêu biểu đến dự, trao quyết định phát triển hội viên mới, mời đông đủ thanh niên đến dự, chứng kiến để tuyên truyền về Hội và góp phần tạo động lực để thanh niên có mong muốn trở thành hội viên Hội LHTN Việt Nam.

3.Công tác quản lý Hội viên sau phát triển

-  Sau các đợt phát triển “Lớp hội viên Nguyễn Chí Thanh”, tiếp tục bồi dưỡng, nâng cao chất lượng hội viên thông qua vận động hội viên tham gia vào các cuộc vận động, các chương trình công tác của Hội.

- Chủ tịch Hội LHTN Việt Nam cấp xã phải nắm được tình hình, số lượng hội viên, thanh niên, các CLB, đội, nhóm trên địa bàn.

III TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Thư ký Hội LHTN tỉnh
- Tăng cường công tác tuyên truyền về 58 năm ngày truyền thống của Hội LHTN Việt Nam (15/10/1956 – 15/10/2014) và thân thế, sự nghiệp của Đại tướng Nguyễn Chí Thanh.
- Tổng hợp, đăng ký thẻ Hội viên “Lớp hội viên Nguyễn Chí Thanh” với Trung ương.
- Xây dựng báo cáo gửi Trung ương Hội LHTN Việt Nam theo yêu cầu.
2. Ủy ban Hội LHTN Việt Nam các huyện, thành phố

- Rà soát, xác định chỉ tiêu phát triển “Lớp hội viên Nguyễn Chí Thanh”  của mỗi địa phương. Gắn việc phát triển hội viên với công tác chuẩn bị, chỉ đạo tổ chức Đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp.
- Đăng ký số lượng thẻ Hội viên “Lớp hội viên Nguyễn Chí Thanh” bảo đảm 100 % hội viên được kết nạp trong năm 2014 đều được trao thẻ Hội viên.
- Tổ chức lựa chọn các đơn vị điểm để kết nạp “Lớp hội viên Nguyễn Chí Thanh”  của các đơn vị huyện, thành Hội

- Xây dựng báo cáo tình hình, số lượng được kết nạp gửi về Ban thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng (qua Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên) trước ngày 5/6/2014 và 15/12/2014.

3. Tiến độ thực hiện

Thời gian tổ chức phát triển “Lớp hội viên Nguyễn Chí Thanh” được thực hiện theo 3 đợt như sau:

Đợt 1: Tháng 3/2014, tập trung là dịp kỷ niệm 83 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3). 
Đợt 2: Tháng 5/ 2014, tập trung là dịp kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ (7/5) và 114 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5). 
Đợt 3: Tháng 10/2014, tập trung là dịp kỷ niệm 58 năm ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam (15/10). 
Trên đây là hướng dẫn phát triển “Lớp hội viên Nguyễn Chí Thanh” của Ban thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng, đề nghị các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, mọi thắc mắc liên hệ: Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn, số 081 phố Xuân Trường, TP Cao Bằng, điện thoại: 0263.853.313 hoặc email: hoilhtncaobang@gmail.com
	Nơi nhận:

- TW Hội LHTN Việt Nam;
- TT Tỉnh Đoàn, TT Tỉnh Hội;
- UBH Hội các huyện, thành phố;
- BTV các huyện, thành Đoàn;
- Lưu ĐK.
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