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          Cao Bằng, ngày 18  tháng 02 năm 2014


KẾ HOẠCH
Giải Việt dã toàn tỉnh lần thứ 55  “Tranh cúp Báo Cao Bằng” năm 2014 -Môn thi đấu Đại hội TDTT lần thứ VII

Thực hiện ch​ương trình phối hợp hàng năm, Tỉnh Đoàn thanh niên - Sở Văn hóa, Thể thao & Du Lịch và Báo Cao Bằng, thống nhất ban hành kế hoạch tổ chức Giải Việt dã toàn tỉnh lần thứ 55 “Tranh cúp Báo Cao Bằng” năm 2014 với những nội dung cụ thể sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Tiếp tục đẩy mạnh phong trào Thanh niên “Khỏe để lập nghiệp và giữ nước”, tạo không khí sôi nổi chào mừng kỷ niệm 83 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931- 26/3/2014) và 23 năm ngày Thể thao Việt Nam (27/3/1991- 27/3/2014) trong các tổ chức cơ sở Đoàn.
- Xây dựng và phát triển phong trào thể dục, thể thao quần chúng nói chung và môn chạy Việt dã nói riêng trong tuổi trẻ toàn tỉnh; tạo điều kiện cho đoàn viên, thanh niên được giao lưu, học tập góp phần xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn - Hội - Đội ở các địa phương trong tỉnh. Đây cũng là một trong những nội dung thi đấu của Đại hội thể dục thể thao toàn tỉnh năm 2014.
2. Yêu cầu:
- Công tác tổ chức giải phải đảm bảo tiết kiệm, an toàn, đúng luật và hiệu quả, tạo sân chơi lành mạnh, vui tươi phấn khởi, bổ ích, thu hút đông đảo đoàn viên, thanh niên tham gia.

- Các đơn vị và vận động viên tham dự giải chấp hành nghiêm túc Điều lệ giải, Luật thi đấu và các quy định của Ban tổ chức giải. 

II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC TỔ CHỨC VÀ ĐỐI TƯỢNG THAM DỰ
1. Nội dung:
 Giải Việt dã toàn tỉnh lần thứ 55 được tổ chức với 02 nội dung:

1.1 Chạy Việt dã tranh cúp Báo Cao Bằng: 

- Nam chạy cự ly 7 km.

- Nữ chạy cự ly 3 km.

1.2 Chạy Việt dã phong trào:

- Nam chạy cự ly 3.5 km.
- Nữ chạy cự ly 02 km.

2. Hình thức thi đấu:
2.1 Chạy Việt dã tranh cúp Báo Cao Bằng: Các đơn vị thi đấu tranh giải theo các nội dung:

- Giải cá nhân nam, nữ: Giải nhất, giải nhì, giải ba và các giải khuyến khích.

- Giải đồng đội nam, đồng đội nữ: Giải nhất, giải nhì, giải ba. 

- Giải toàn đoàn: Giải nhất, giải nhì, giải ba.
- Ban tổ chức giải trao tặng Huy chương: Vàng, Bạc, Đồng kèm theo tiền thưởng cho các giải cá nhân và đồng đội đạt thành tích theo quy định tại Điều lệ số 118/ĐL-ĐHTDTT ngày 01 tháng 04 năm 2013 của Ban tổ chức Đại hội thể dục thể thao toàn tỉnh lần thứ VII năm 2014.

Ngoài ra, Cúp Báo Cao Bằng trao tặng cho các tập thể, cá nhân đoạt giải nhất các nội dung: cá nhân nam, nữ; đồng đội nam, nữ và toàn đoàn. Còn lại các giải nhì, ba và khuyến khích, Ban tổ chức sẽ trao tặng cờ và tiền thưởng theo quy định tại Điều lệ giải.

2.2 Chạy Việt dã phong trào:

Các vận động viên thi đấu tự do theo cự ly nam, nữ không có nội dung tranh giải tập thể, đơn vị. Tuỳ theo số lượng vận động viên tham gia thi đấu, Ban tổ chức cân đối cơ cấu số lượng giải và trao tặng phần thưởng cho các vận động viên nam, nữ căn cứ theo thành tích cụ thể mà cá nhân đó đạt được. Ban Tổ chức có hình thức khen thưởng riêng đối với các tập thể có nhiều vận động viên tham dự.
3. Đối t​ượng tham dự giải:
* Quy định chung: 

- Vận động viên tham dự giải là đoàn viên, thanh niên đang công tác, học tập và lao động tại các đơn vị, địa ph​ương trong tỉnh, có hộ khẩu thường trú hoặc đăng ký tạm trú tại tỉnh Cao Bằng (từ 6 tháng trở lên tính đến thời điểm đăng ký) có quá trình tham gia tập luyện thể dục, thể thao th​ường xuyên, có đủ sức khỏe tham dự giải.

- Không phải là vận động viên đã được đào tạo, huấn luyện để tham gia thi đấu chuyên nghiệp.

- Mỗi vận động viên chỉ được đăng ký tham gia một nội dung thi đấu.

* Quy định cụ thể:

- Đối với nội dung chạy Việt dã tranh cúp Báo Cao Bằng: Mỗi huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc, lực l​ượng vũ trang, các trường chuyên nghiệp và dạy nghề đ​ược thành lập 01 đoàn VĐV tham dự giải bao gồm: 03 VĐV nam, 03 VĐV nữ, 01 tr​ưởng đoàn, 01 huấn luyện viên, 01 chăm sóc viên. 
- Đối với nội dung chạy Việt dã phong trào: Các vận động viên đăng ký với Ban tổ chức giải thông qua các đơn vị huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc, lực l​ượng vũ trang, các trường chuyên nghiệp và dạy nghề. Số lượng vận động viên đăng ký tham gia không hạn chế tại mỗi đơn vị, thời gian các đơn vị đăng ký về Ban tổ chức theo quy định tại Điều lệ giải.

III. THỜI GIAN TỔ CHỨC GIẢI
1. Cấp huyện, thành phố và các đơn vị:
 Căn cứ vào điều kiện cụ thể, các địa phương đơn vị tiến hành tổ chức giải Việt dã cấp mình xong trước ngày 10 tháng 03/2014.

2. Cấp tỉnh:
 Thời gian thi đấu trong 02 ngày: Từ 22-23/3/2014.
IV. KINH PHÍ, TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cấp huyện, thành phố:
- Huyện Đoàn và Phòng Văn hoá - Thông tin các huyện, thành phố tham mưu cho UBND huyện, thành phố xây dựng kế hoạch, tổ chức giải thành công ở cấp mình, tự đảm bảo kinh phí tổ chức giải ở cấp huyện, Thành phố; thành lập Đoàn vận động viên và tự lo kinh phí đảm bảo tham dự Giải Việt dã cấp tỉnh theo đúng thành phần, số lượng quy định.
- Huyện, Thành Đoàn và Phòng Văn hoá - Thông tin các đơn vị phối hợp tham mưu cho UBND huyện, Thành phố thành lập Ban tổ chức giải để tranh thủ sự chỉ đạo, phối hợp của chính quyền và các ngành để tổ chức giải thành công, đồng thời tích cực vận động các tập thể, cá nhân có điều kiện hỗ trợ, bổ sung kinh phí cho việc tổ chức giải quy mô hơn, động viên khuyến khích được phong trào tại địa phương, đơn vị.
- Yêu cầu các đơn vị, địa phư​ơng cần có kế hoạch và thời gian huấn luyện VĐV đội tuyển, nhằm góp phần nâng cao thành tích, chất lư​ợng giải cấp tỉnh. 

2. Đối với các tr​ường chuyên nghiệp, dạy nghề, đơn vị lực l​ượng vũ trang:
Kinh phí tổ chức giải của đơn vị, kinh phí tập huấn vận động viên và tham dự giải cấp tỉnh,... do đơn vị tự bố trí.

3. Cấp tỉnh:

Xây dựng kế hoạch chỉ đạo các đơn vị tổ chức giải cấp huyện, Thành phố và trực thuộc, thành lập Ban tổ chức, ban hành điều lệ Giải. Đảm bảo về chuyên môn và kinh phí tổ chức, giải thưởng cho các nội dung theo quy định của Điều lệ giải, cụ thể:

- Tỉnh Đoàn bố trí kinh phí cờ l​ưu niệm cho các đơn vị tham dự giải; cờ giải thưởng, khen thưởng cho các đoàn, đội và cá nhân đạt giải. 

- Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch phụ trách về chuyên môn giải, lo kinh phí hành chính, trang trí, khánh tiết tổ chức giải, số đeo VĐV, phương tiện, dụng cụ tổ chức thi đấu, bồi d​ưỡng Ban tổ chức, trọng tài, phục vụ giải,..
- Báo Cao Bằng đảm bảo thông tin tuyên truyền, Cúp kèm theo tiền thưởng tặng cho các nội dung thi đấu. 

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Giải Việt dã toàn tỉnh lần thứ 55 “Tranh cúp Báo Cao Bằng" năm 2014. Tỉnh Đoàn thanh niên - Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch đề nghị các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc, Phòng Văn hóa - Thông tin các huyện, thành phố trong tỉnh xây dựng kế hoạch, chuẩn bị tốt mọi mặt để tổ chức thành công giải Việt dã tại đơn vị, địa phương mình và tham dự giải cấp tỉnh đạt kết quả./.

	SỞ VĂN HOÁ, THỂ THAO VÀ DU LỊCH
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Triệu Văn Thực


Nơi nhận:

- VP Tỉnh ủy, UBND tỉnh;

- Bộ VHTT và DL;

- Ban Tuyên giáo TƯ Đoàn;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- TT Tỉnh Đoàn;

- Lãnh đạo Sở VH,TT&DL;

- Lãnh đạo Báo Cao Bằng;
- Các huyện, thị ủy, Đảng ủy có đơn vị tham dự;

- UBND các huyện, thị, lãnh đạo, chỉ huy các đơn vị;

- Các phòng nghiệp vụ, các ban chuyên môn 2 ngành;

- Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc;

- Các Tr​ường THCN và dạy nghề các đơn vị lực l​ương vũ trang;

- Phòng VH- TT các huyện, thành phố;

- L​ưu: VP 2 đơn vị.
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