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	Cao Bằng, ngày  5 tháng 03 năm 2014


Kính gửi: Ủy ban Hội LHTN Việt Nam các huyện, Thành phố.
Thực hiện công văn số: 171 CV/UBH ngày 14/2/2014 của Ủy ban Hội LHTN tỉnh về việc tổ chức Đại hội điểm Đại hội Hội LHTN cấp huyện và cấp cơ sở; ngày 24/2/2014 Đại hội Hội LHTN Việt Nam phường Hòa Chung, thành phố Cao Bằng là đơn vị tổ chức đại hội điểm cấp cơ sở của tỉnh đã diễn ra thành công tốt đẹp. Chiều cùng ngày Ủy ban Hội LHTN tỉnh đã tổ chức họp rút kinh nghiệm công tác tổ chức Đại hội điểm cấp cơ sở, theo đó UB Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng đề nghị UB Hội LHTN các huyện thành phố thống nhất chỉ đạo Đại hội Hội LHTN cấp cơ sở với một số nội dung như sau:

1. Quan điểm, nguyên tắc chỉ đạo và tổ chức Đại hội

- Đại hội Hội LHTN Việt Nam phải thể hiện quyết tâm đổi mới của tổ chức Hội đối với những vấn đề của thanh niên, đối với xã hội và đối với tự thân của tổ chức Hội dựa trên những nguyên tắc cơ bản của Điều lệ.

- Phát huy trí tuệ, sức mạnh và sự tham gia của đông đảo các tầng lớp thanh niên, đưa tổ chức Hội đến gần hơn với thanh niên, giải quyết những vấn đề của thanh niên để Hội thật sự là tổ chức của thanh niên.

- Tăng cường tiếng nói của Hội trước những vấn đề của thanh niên, thông qua đó góp phần nâng cao vị trí và uy tín xã hội của Hội trong thanh niên và trong xã hội.  

2. Về xây dựng văn kiện 
- Nội dung văn kiện cần cụ thể mang tính định lượng, tránh các trường hợp dài dòng, mang nặng tính lý luận.
- Trên cơ sở đánh giá thực tế những kết quả đạt được trong nhiệm kỳ qua, đánh giá nhu cầu của thanh niên để xác định mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ cụ thể trong nhiệm kỳ mới. Phương hướng hoạt động cần cụ thể và phù hợp với tình hình thực tế địa phương.
3. Về đại biểu và nhân sự Đại hội

- Cần đa dạng hóa các thành phần đại biểu tham dự đại hội như: đại biểu thanh niên nông thôn, đại biểu thanh niên tín đồ tôn giáo, đại biểu thanh niên làm kinh tế giỏi, đại biểu dân tộc thiểu số… để tiếp thu được đầy đủ nhu cầu, nguyện vọng của thanh niên. Khuyến khích các đại biểu tham dự Đại hội là dân tộc thiểu số mặc trang phục dân tộc mình.
- Khuyến khích sử dụng máy chiếu trong công tác chuẩn bị và tổ chức Đại hội (nếu có).
4. Phương thức tổ chức Đại hội

- Chương trình Đại hội đảm bảo hợp lý, trẻ trung, đổi mới, thiết thực, hiệu quả; đổi mới cách báo cáo và trình bày tham luận của đại biểu Đại hội. 
5. Một số vấn đề cần lưu ý:
- Tăng cường công tác tuyên truyền về Đại hội Hội LHTN các cấp trước, trong và sau thời gian diễn ra Đại hội để Đại hội thực sự là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng của thanh niên.

- Cần có các phương án linh hoạt, chủ động trong vấn đề hiệp thương các chức danh chủ chốt trong thời gian diễn ra đại hội (có thể tranh thủ giờ giải lao tổ chức hội nghị hiệp thương bầu các chức danh chủ chốt…)
Căn cứ theo hướng dẫn số 159 HD/UBH ngày 27/12/2013 của Ủy ban Hội và kế hoạch số 131 KH/UBH ngày 6/9/2013 của Ủy ban hội về tổ chức đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp; Thông báo số 1 số: 44 TB/TWH của Trung ương Hội LHTN Việt Nam (được đăng trên website: tinhdoan.caobang.gov.vn) ngày 14/2/2014 về đánh giá công tác tổ chức Đại hội điểm Hội LHTN Việt Nam cấp xã nhiệm kỳ 2014- 2019 để các đơn vị tiến hành chỉ đạo tổ chức Đại hội đúng tiến độ, kế hoạch.
Trên đây là một số nội dung thống nhất rút kinh nghiệm tổ chức đại hội điểm Đại hội Hội LHTN Việt Nam cấp cơ sở, Ủy ban Hội LHTN tỉnh đề nghị các đơn vị  nghiên cứu, thực hiện đạt kết quả.
	Nơi nhận:

- Ủy ban Hội LHTN các huyện, thành phố;

- Lưu VP Hội.
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