	HỘI LIÊN HIỆP THANH NIÊN VIỆT NAM

ỦY BAN HỘI TỈNH CAO BẰNG
***
Số: 211/UBH

“V/v triệu tập đại biểu dự  Đại hội điểm Hội LHTN
 cấp huyện, thành phố”
	Cao Bằng, ngày  13 tháng 6 năm 2014


Kính gửi:  Ủy ban Hội LHTN Việt Nam các huyện, thành Hội

Căn cứ Kế hoạch số 131 - KH/UBH, ngày 06/9/2013 của Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng về việc tổ chức Đại hội Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 – 2019; căn cứ công văn số 171/UBH, ngày 14 tháng 02 năm 2014 về việc tơ chức Đại hội điểm Đại hội Hội LHTN cấp huyện và cơ sở. Để các đơn vị học tập kinh nghiệm, thực hiện tốt công tác tổ chức Đại hội cấp huyện và tương đương đảm bảo đạt hiệu quả. Ban thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng triệu tập đại biểu dự Đại hội diểm cấp huyện tại đơn vị Hà Quảng với các nội dung như sau:

1. Thời gian, địa điểm:

- Thời gian: 02 ngày, Từ 13h00, ngày 19/6/2014 – 20/6/2014

- Địa điểm: Hội trường Huyện Ủy Hà Quảng
2. Thành phần:
- Đại diện lãnh đạo Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Đại diện lãnh đạo Ủy ban MTTQ tỉnh;
- Thường trực Tỉnh Đoàn: 01 đồng chí

- Ban Thư ký Hội LHTN tỉnh: 03 anh, chị

- Các anh/chị Chủ tịch hoặc Phó chủ tịch các huyện, thành Hội.
- Chủ tịch Hội Sinh viên Trường Cao đẳng Sư phạm tỉnh Cao Bằng.
- Lãnh đạo Hội Doanh nhân trẻ tỉnh Cao Bằng.
- Phóng viên Đài PT-TH tỉnh.
3. Nội dung:

- Dự Đại hội điểm cấp huyện, thành phố ( Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam huyện Hà Quảng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 – 2019)

- Họp rút kinh nghiệm công tác tổ chức Đại hội cấp huyện, thành phố.
4. Kinh phí:

- Thực hiện theo chế độ hiện hành.
- Mỗi đơn vị đóng góp tiền ăn và mua quà mừng Đại hội đại biểu Hội LHTN huyện Hà Quảng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 - 2019 với số tiền 250.000 đồng/đơn vị. Kinh phí nộp cho đồng chí Nông Thị Hồng Hà – Chuyên viên Ban ĐKTHTN  Tỉnh Đoàn trước ngày 17/6/2014. 
* Lưu ý: Ủy Ban Hội LHTN tỉnh bố trí xe đưa đón các đại biểu các huyện, thành phố về dự Đại hội Hội LHTN Việt Nam huyện Hà Quảng, đề nghị đại biểu đúng 13h00 ngày 19/6/2014 có mặt tại Tỉnh Đoàn Cao Bằng.
Để Đại hội điểm Hội LHTN huyện Hà Quảng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 – 2019 diễn ra trang trọng và thành công, Ban Thư ký Hội LHTN tỉnh đề nghị Ủy ban Hội LHTN các huyện, thành Hội, các đại biểu được chỉ định chủ động báo cáo xin ý kiến cấp Uỷ đơn vị, bố trí thời gian, chuẩn bị các nội dung như đã nêu trên đến dự Đại hội đông đủ và đúng thời gian./.
	Nơi nhận:
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