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    ĐỘI TNTP HỒ CHÍ MINH
HỘI ĐỒNG TỈNH CAO BẰNG

                      ***                                           Cao Bằng, ngày 5 tháng 6 năm 2014
           Số:  82 HD/HĐĐ
HƯỚNG DẪN
Tổ chức hoạt động Hè cho thiếu nhi năm 2014
-------------
Thực hiện Hướng dẫn số 50 HD/HĐĐTW ngày 22/5/2014 của Hội đồng Đội Trung ương về việc hướng dẫn tổ chức hoạt động Hè cho thiếu nhi năm 2014; Công văn số: 493 CV/TĐTN – BTH ngày 16/5/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về việc Chỉ đạo hoạt động hè năm 2014; thiết thực hưởng ứng Năm Thanh niên tình nguyện và “Tháng hành động Vì trẻ em” năm 2014, Hội đồng Đội tỉnh hướng dẫn tổ chức các hoạt động hè như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.

1. Mục đích:
- Tập hợp đông đảo thiếu nhi tham gia sinh hoạt, góp phần tạo sân chơi lành mạnh, thiết thực, bổ ích cho thiếu nhi, đặc biệt là thiếu nhi vùng sâu, vùng xa, dân tộc thiểu số, thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn...

- Thu hút sự quan tâm, góp phần nâng cao trách nhiệm của các cấp ủy, chính quyền, các ngành, gia đình và xã hội về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em.

2. Yêu cầu: Việc tổ chức các hoạt động phải đảm bảo tính thiết thực, hiệu quả, góp phần nâng cao trách nhiệm của toàn xã hội đối với công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục thiếu niên, nhi đồng.
II. CHỦ ĐỀ: “Hè vui trải nghiệm - rèn luyện kỹ năng”
III. NỘI DUNG.

1. Hoạt động tình nguyện vì trẻ em.
- Vận động các tổ chức, cá nhân đỡ đầu, tặng quà, đồ dùng học tập, phương tiện đến trường, học bổng cho thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn nhằm giúp đỡ các em có điều kiện học tập, sinh hoạt và rèn luyện tốt hơn.
- Huy động nguồn lực xây dựng các điểm vui chơi cho thiếu nhi tại cộng đồng, tổ chức các sân chơi cho thiếu nhi tại các khu công viên, điểm vui chơi công cộng; 

- Tổ chức tốt các hoạt động tiếp sức đến trường, phối hợp với Phòng Giáo dục và các đội hình thanh niên tình nguyện của các trường Đại học, Cao đẳng tổ chức ôn tập văn hóa, phổ cập kiến thức và vận động trẻ em bỏ học trở lại trường.

2. Hoạt động thiếu nhi trên địa bàn dân cư.

- Tiếp nhận, tổ chức cho các em về tham gia sinh hoạt hè tại địa phương theo mô hình câu lạc bộ sở thích, quan tâm tổ chức các loại hình trò chơi dân gian để giáo dục thiếu nhi giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa, dân tộc; đẩy mạnh các hoạt động thể dục thể thao, vui chơi giải trí lành mạnh...
- Tổ chức cho các em tham gia phong trào Trần Quốc Toản nhằm giúp đỡ các gia đình chính sách, chăm sóc các nghĩa trang liệt sỹ trên địa bàn; tăng cường các giáo dục truyền thống cho các em thông qua các hoạt động tham quan bảo tàng, các các địa danh lịch sử, các di tích cách mạng.
- Vận động quyên góp, hướng dẫn đọc sách trong thiếu nhi nhằm tăng cường giáo dục văn hóa đọc cho các em thông qua mô hình tủ sách lưu động, tủ sách cho thiếu nhi đọc tại các điểm bưu điện văn hóa xã.

- Hướng dẫn cho các em thực hiện tốt các quyền tham gia, tiếp cận bình đẳng các dịch vụ xã hội, bày tỏ ý kiến phù hợp với lứa tuổi thông qua các diễn đàn: “Trẻ với trẻ”, “Lắng nghe trẻ em bằng trái tim, bảo vệ trẻ em bằng hành động”… 

- Tổ chức các Đội tuyên truyền, phát thanh măng non truyền thông bảo vệ môi trường, an toàn giao thông, phòng chống ma túy và tệ nạn xã hội; phòng tránh đuối nước và tai nạn thương tích cho thiếu nhi. 
- Huy động đoàn viên thanh niên và các lực lượng xã hội tham gia cảm hóa, giúp đỡ, giáo dục trẻ em chậm tiến, trẻ em chưa ngoan, trẻ em làm trái pháp luật.

- Tổ chức các hoạt động giao lưu, tọa đàm, sinh hoạt chuyên đề, thi hát múa, vẽ tranh kể chuyện…giữa trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt (Trẻ em bị ảnh hưởng bởi HIV/AIDS, trẻ em khuyết tật) với các trẻ em khác để tăng cường sự tự tin, hỗ trợ các em hòa nhập cộng đồng, các em tự tin giúp nhau, hỗ trợ nhau trong bảo vệ chính mình.

- Phối hợp với chính quyền, các ban ngành và cơ quan truyền thông tại địa phương làm tốt công tác bảo vệ trẻ em; kịp thời phát hiện, ngăn chặn các hành vi ngược đãi, bóc lột và sao nhãng đối với trẻ em; góp phần xây dựng xã hội không bạo lực, không xâm hại trẻ em.

- Tổ chức chương trình Đêm hội trăng rằm cho thiếu nhi nhân dịp Tết Trung thu 2014 tại các tổ, thôn, bản, xóm, phố...
3. Hoạt động Nhà Thiếu nhi.

- Tổ chức các hoạt động bồi dưỡng, phát triển năng khiếu cho thiếu nhi trong dịp hè; tiếp tục mở rộng các lớp ngoại ngữ, công nghệ thông tin, mô hình Câu lạc bộ sáng tạo, giúp các em tiếp cận với các bộ môn khoa học, từng bước hội nhập quốc tế.
- Hướng dẫn phòng tránh tai nạn thương tích cho thiếu nhi; cách phòng tránh và xử lý các trường hợp đuối nước cho các em.
- Tổ chức các lớp tập huấn, đào tạo nghiệp vụ, kỹ năng xã hội cho cán bộ Đội các cấp; mô hình Học kỳ trong quân đội, trại hè trải nghiệm, trại hè xanh và các lớp giáo dục kỹ năng sống cho thiếu nhi.

- Tổ chức tốt các hoạt động vui chơi giải trí tại chỗ cho thiếu nhi, ưu tiên miễn phí cho thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn, đặc biệt vào dịp Tết Trung thu.
- Tham mưu tăng cường cơ sở vật chất, xã hội hóa nhằm đầu tư các trò chơi hiện đại, công nghệ cao phục vụ cho nhu cầu giải trí của các em.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Cấp tỉnh:
- Ban hành hướng dẫn triển khai các hoạt động Hè cho thiếu nhi năm 2014. Theo dõi, nắm tình hình triển khai các hoạt động hè tại các địa phương.
- Tổ chức chương trình Học kỳ Quân Đội năm 2014. 
- Tổ chức Hội nghị tổng kết công tác Đội và phong trào thiếu nhi năm học 2013 - 2014, triển khai chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi năm học 2014 - 2015.
2. Các huyện, Thành phố, Nhà thiếu nhi:
- Căn cứ hướng dẫn của Hội đồng Đội tỉnh và tình hình thực tế của địa phương, đơn vị, Hội đồng Đội các huyện, Thành phố, Nhà thiếu nhi chủ động xây dựng kế hoạch triển khai hoạt động hè cho thiếu nhi năm 2014.

- Tham mưu cho Ban Thường vụ Đoàn chỉ đạo các trường học, xã, phường, thị trấn thực hiện tốt công tác bàn giao học sinh về hè và trở lại trường; chọn cử đoàn viên, thanh niên tham gia phụ trách hoạt động ”Vui hè cùng thiếu nhi” nhằm phát huy tốt vai trò của Đoàn thanh niên trong tổ chức hoạt động hè cho thiếu nhi.
- Tổ chức tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức, huy động sự tham gia của các cấp chính quyền và người dân trong công tác chăm sóc và bảo vệ trẻ em.

- Tiến hành kiểm tra, đánh giá, xếp loại và tổng kết hoạt động hè; biểu dương, khen thưởng cá nhân và tập thể có thành tích xuất sắc.

Hội đồng Đội tỉnh đề nghị Hội đồng Đội các huyện, Thành phố, Nhà thiếu nhi căn cứ hướng dẫn, tổ chức triển khai thực hiện và báo cáo kết quả hoạt động hè 2014 về Hội đồng Đội tỉnh trước ngày 5/8/2014 để tổng hợp báo cáo gửi Trung ương. 

	 Nơi nhận:

- HĐĐTW (B/c);
- HĐĐ các huyên, Thành phố; 

- Nhà Thiếu nhi Kim Đồng;

- Lưu VP + HĐĐ. 
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