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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

                      Số: 39 HD/TĐTN - BTH
	  ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

  Cao Bằng, ngày 14 tháng 4 năm 2014


HƯỚNG DẪN 
Thực hiện Chương trình Hành động vì trẻ em Cao Bằng 

giai đoạn 2013 - 2020

Thực hiện Chương trình số 3997/CTr-UBND ngày 32/12/2013 của Ủy Ban nhân dân tỉnh về Chương trình hành động vì trẻ em tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2013-2020; nhằm phát huy hiệu quả vai trò tham mưu của các cấp bộ Đoàn, Hội, Đội về công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng cho cấp ủy, chính  quyền địa phương, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Hướng dẫn các đơn vị triển khai Chương trình hành động vì trẻ em tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2013-2020 cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích:
- Tuyên truyền, giáo dục nhằm nâng cao nhận thức về bảo vệ, chăm sóc trẻ em trong tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Đội TNTP Hồ Chí Minh.
- Thông qua tổ chức các hoạt động nhằm tạo mọi điều kiện tốt nhất để trẻ em được sống trong môi trường thân thiện và lành mạnh cũng như giúp các bộ Đoàn, Đội thực hiện ngày càng tốt hơn các quyền của trẻ em, từng bước giảm khoảng cách chênh lệch về điều kiện sống giữa các nhóm trẻ, qua đó góp phần trực tiếp nâng cao chất lượng cuộc sống và tạo cơ hội phát triển bình đẳng cho mọi trẻ em, góp phần xây dựng nguồn lực tương lai cho đất nước. 
2. Yêu cầu: 
Các hoạt động phải được triển khai và tổ chức đồng bộ, thiêt thực, hiệu quả, tránh hình thức, sát với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị.
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG

1. Đẩy mạnh các hoạt động truyền thông vận động chính sách, vận động xã hội và chuyển đổi hành vi thực hiện quyền trẻ em và các mục tiêu trẻ em.
- Tuyên truyền vận động chính sách: nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp bộ Đoàn, Đội trong việc tăng cường đầu tư cho công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em; chuyển đổi cách tiếp cận bảo vệ, chăm sóc trẻ em theo hướng tích cực phòng ngừa, loại bỏ sớm các nguy cơ gây tổn hại cho trẻ em.
- Tuyên truyền vận động xã hội hóa: thúc đẩy phong trào của các cấp bộ Đoàn, Đội tham gia bảo vệ chăm sóc giáo dục trẻ em; nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cán bộ Đoàn viên, thanh niên và trách nhiệm của chính trẻ em trong việc thúc đẩy thực hiện các quyền của trẻ em.
- Tuyên truyền thay đổi hành vi: hình thành các chuẩn mực đạo đức xã hội về tôn trọng và thực hiện các quyền của trẻ em; loại bỏ các hành vi ứng xử với trẻ em không còn phù hợp, xây dựng môi trường an toàn, thân thiện với trẻ em.

2. Thực hiện chính sách phúc lợi xã hội dành cho trẻ em.
- Tiếp tục phát triển các chính sách phúc lợi xã hội dành cho trẻ em, nhất là nhóm trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trẻ em nghèo, trẻ em sống trong các gia đình thu nhập thấp thông qua các phong trào hoạt động như: “Vòng tay bạn bè”, Hũ gạo tình thương”, “Qũy vì bạn nghèo”, “Thắp sáng ước mơ thiếu nhi Việt Nam”, “Giúp bạn đến trường”, hỗ trợ, thăm, tặng quà thiếu nhi nhân ngày tết thiếu nhi 1/6, Trung thu …
- Đi đôi với các chính sách trợ cấp xã hội, trợ giúp hiện có, xây dựng mô hình trợ giúp trẻ em tiếp cận với các hình thức chăm sóc thay thế bởi gia đình; mô hình bảo vệ, chăm sóc trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt, trẻ em tổn thương ở cơ sở như mô hình “Bạn giúp bạn”, “Phụ trách tình nguyện”....
- Thực hiện các chính sách giúp trẻ em tiếp cận với các dịch vụ y tế, giáo dục mang tính ổn định và bền vững lâu dài; các chính sách về sức khỏe sinh sản vị thành niên; chính sách dinh dưỡng an toàn; chính sách nhà ở, chính sách vệ sinh môi trường đối với trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn…
3. Nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ Đoàn, Đội làm việc với trẻ em.
- Tiếp tục nâng cao nhận thức, năng lực cho đội ngũ cán bộ Đoàn, Đội các cấp về công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, thực hiện quyền của trẻ em;
- Thường xuyên tổ chức tập huấn về kiến thức, kỹ năng làm việc với trẻ cho đội ngũ cán bộ Đoàn, Đội các cấp, nhất là cán bộ phụ trách Đoàn, Đội ở địa bàn dân cư.

4. Tổ chức các hoạt động tạo sân chơi giáo dục lành mạnh, bổ ích cho trẻ em
- Thường xuyên đưa các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng trong hoạt động của Đoàn thanh niên các cấp. Coi trọng việc đoàn kết, tập hợp thiếu niên nhi đồng ở các địa bàn đặc thù, nhất là trẻ em dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa biên giới, vùng đặc biệt khó khăn của tỉnh.

- Định kỳ tổ chức các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ em có hiệu quả và được dư luận đánh giá cao hiện nay như: Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ, Chương trình thắp sáng uớc mơ tuổi trẻ Việt Nam, Tết thiếu nhi 1/6, Sân chơi ngày hè, Đêm hội trăng rằm...

- Tổ chức kết nghĩa, đỡ đầu các trung tâm bảo trợ, trung tâm phục hồi chức năng và giáo dục trẻ khuyết tật trên địa bàn tỉnh. Tổ chức thăm hỏi, tặng quà trẻ em tàn tật, mồ côi, con em gia đình chính sách tại địa phương.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.

1. Cấp tỉnh. 
- Ban hành hướng dẫn thực hiện chương trình hành động vì trẻ em Cao Bằng giai đoạn 2013-2020.
- Theo dõi, chỉ đạo các đơn vị triển khai thực hiện chương trình đồng thời tổng hợp, báo cáo kết quả gửi về đơn vị chủ trì đảm bảo thời gian.
- Đăng tải thông tin tuyên truyền hoạt động trên Website Tỉnh Đoàn.
2. Cấp huyện, Thành Phố.
- Căn cứ hướng dẫn của tỉnh, Ban Thường vụ các huyện, Thành Đoàn, Hội đồng Đội các huyện, Thành phố chủ động xây dựng kế hoạch chỉ đạo các cơ sở triển khai, tổ chức hoạt động phù hợp với địa phương, đơn vị. 
- Kịp thời tuyên dương những tập thể, cá nhân có thành tích trong quá trình triển khai, thực hiện các hoạt động vì trẻ em.
- Định kỳ báo cáo kết quả triển khai thực hiện tại địa phương, đơn vị theo mục Công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng.
Chương trình hành động vì trẻ em Cao Bằng giai đoạn 2013 -2020 có ý nghĩa quan trọng trong việc đẩy mạnh tuyên truyền giáo dục nhằm nâng cao nhận thức về bảo vệ, chăm sóc trẻ em trong tổ chức Đoàn. Đội các cấp. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề Ban Thường vụ các huyện, Thành Đoàn, Hội đồng Đội các huyện, Thành phố nghiêm túc triển khai, thực hiện. 
	  Nơi nhận:  
- UBND tỉnh (B/c);

- Sở LĐTB&XH (B/c);

- Các huyện, Thành Đoàn  (T/h); 
- HĐĐ các huyện, Thành Phố (T/h);
- Lưu HĐĐ+VT.
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