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	ĐỘI TNTP HỒ CHÍ MINH

HỘI ĐỒNG TỈNH CAO BẰNG

***

Số: 94 HD/HĐĐ
	Cao Bằng, ngày 19 tháng 11 năm 2014


HƯỚNG DẪN

Tổ chức Đại hội cháu ngoan Bác Hồ các cấp tiến tới 
Đại hội cháu ngoan Bác Hồ toàn tỉnh lần thứ XIV năm 2015

- Căn cứ Hướng dẫn số 140 HD/HĐĐTW ngày 13/10/2014 của Hội đồng Đội Trung ương về tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp tiến tới Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần VIII - năm 2015; 
- Căn cứ Điều lệ Đội TNTP Hồ Chí Minh; 
- Thực hiện Chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi của Hội đồng Đội tỉnh năm học 2014 – 2015. 
Để Đại hội cháu ngoan Bác Hồ các cấp diễn ra đúng thời gian và đạt kết quả tốt, Hội đồng Đội tỉnh hướng dẫn tổ chức Đại hội cháu ngoan Bác Hồ các cấp tiến tới Đại hội cháu ngoan Bác Hồ toàn tỉnh lần thứ XIII với các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:

- Tuyên dương thành tích của những cháu ngoan Bác Hồ xuất sắc trong công tác Đội và phong trào thiếu nhi. Phát huy nhân tố mới trong việc xây dựng Đội vững mạnh, tiếp tục đẩy mạnh các phong trào thi đua của Đội nói chung và cuộc vận động “Thiếu nhi Việt Nam thi đua thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy”.
- Góp phần khẳng định vị trí của tổ chức Đội, thu hút sự quan tâm của các cấp, các ngành, các lực lượng xã hội đối với việc bảo vệ, chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng và xây dựng Đội TNTP Hồ Chí Minh vững mạnh.

2. Yêu cầu:

- Đại hội cháu ngoan Bác Hồ phải được tiến hành từ Liên đội. 
- Đại biểu dự Đại hội phải đạt danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ” do tập thể Liên đội bình xét và đề nghị dự Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ cấp trên. 

- Phải tạo được phong trào thi đua sôi nổi trước, trong và sau Đại hội; đảm bảo Đại hội ở mỗi cấp được tổ chức trang trọng, vui tươi, an toàn và tiết kiệm.
II. NỘI DUNG
1. Tiêu chuẩn đạt danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ” các cấp: 

* Cấp Liên đội:

- Có tinh thần đoàn kết, thương yêu giúp đỡ bạn bè và mọi người xung quanh, khiêm tốn, thật thà, dũng cảm, biết vâng lời và giúp đỡ cha mẹ. Đạo đức từ khá trở lên.
- Có tinh thần khắc phục khó khăn, vươn lên trong học tập và có kết quả ngày càng tiến bộ, xếp loại học lực từ trung bình trở lên.

- Có ý thức chấp hành pháp luật, thực hiện nếp sống văn minh nơi công cộng, nội qui của trường, lớp, tích cực lao động, rèn luyện thân thể, giữ gìn vệ sinh cá nhân.
- Tham gia đầy đủ và có hiệu quả các hoạt động của nhà trường và phong trào do Đội TNTP Hồ Chí Minh tổ chức.

- Thực hiện tốt Chương trình rèn luyện đội viên, được công nhận hoàn thành từ 3 chuyên hiệu trở lên hoặc thực hiện và được công nhận hoàn thành Chương trình dự bị đội viên theo độ tuổi (đối với nhi đồng).

* Cấp Huyện, Thành phố: 
- Là những Cháu ngoan Bác Hồ xuất sắc cấp liên đội.

- Tham gia tích cực và có hiệu quả các hoạt động của nhà trường và đạt thành tích tốt trong các phong trào do Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh tổ chức.
- Xếp loại đạo đức tốt, xếp loại học lực giỏi.
- Thực hiện chương trình rèn luyện đội viên, được công nhận hoàn thành từ 5 chuyên hiệu trở lên hoặc thực hiện và được công nhận hoàn thành chương trình dự bị đội viên theo độ tuổi (đối với nhi đồng).
* Cấp tỉnh: 
- Là những Cháu ngoan Bác Hồ xuất sắc cấp huyện.

- Tham gia tích cực và có nhiều đóng góp cho các hoạt động của nhà trường và đạt thành tích xuất sắc trong các phong trào do Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh tổ chức.
- Xếp loại đạo đức tốt, xếp loại học lực giỏi hoặc đạt giải trong các kỳ thi học sinh giỏi từ cấp huyện trở lên.
- Thực hiện chương trình rèn luyện đội viên và được công nhận hoàn thành chương trình rèn luyện đội viên theo hạng tuổi hoặc thực hiện và được công nhận hoàn thành chương trình dự bị đội viên theo độ tuổi (đối với nhi đồng).
2. Số lượng đại biểu: Số lượng đại biểu dự Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp do cấp tổ chức Đại hội quyết định phù hợp với khả năng, điều kiện thực tế và ngân sách của cấp mình. Đối với các chi đội phải tổ chức Đại hội toàn thể.
3. Thời gian, tiến độ tổ chức Đại hội: 

- Cấp Chi đội, Liên đội: Tổ chức Đại hội không quá 01 buổi, tổ chức xong trước ngày 15/4/2015.
- Cấp Huyện, Thành phố: Không quá 01 ngày, tổ chức xong trước ngày 25/4/2015.
- Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn tỉnh: Tổ chức vào trung tuần tháng 5/2015.
4. Chương trình Đại hội: 
Tuỳ theo điều kiện, đặc điểm và khả năng của cấp tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ, các cấp bộ Đội có thể xây dựng chương trình Đại hội cho phù hợp nhưng phải đảm bảo trình tự hợp lý, logic. Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ có thể diễn ra ngoài trời hoặc trong hội trường. Chương trình Đại hội phải thực hiện những nội dung theo đúng Điều lệ và Nghi thức Đội, cụ thể như sau:

- Tổ chức Lễ chào cờ theo Nghi thức Đội TNTP Hồ Chí Minh.

- Lễ dâng hoa lên Bác Hồ (Hoặc phút sinh hoạt truyền thống).

- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu.

- Khai mạc Đại hội.

- Báo công dâng Bác (khuyến khích có phóng sự minh hoạ, hoạt cảnh, múa hát, thơ…)

- Tuyên dương, khen thưởng.

- Đại diện Đại biểu Cháu ngoan Bác Hồ phát biểu.
- Đại biểu cấp trên và đại biểu cấp uỷ Đảng, chính quyền phát biểu động viên.

- Giới thiệu và thông qua quyết định đoàn đại biểu đi dự Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ cấp trên.

- Đại diện đại biểu Cháu ngoan Bác Hồ đọc quyết tâm thư.

- Bế mạc Đại hội.

5. Công tác truyền thông.

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền về truyền thống của Đội TNTP Hồ Chí Minh và thiếu nhi Việt Nam, về những tấm gương người tốt việc tốt, những mô hình hoạt động Đội hiệu quả để nhân rộng.

- Phối hợp với các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình, (trang Web của Đoàn và của địa phương nếu có) dành nhiều thời lượng tuyên truyền về Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp và nêu gương những đại biểu Cháu ngoan Bác Hồ tiêu biểu, các tập thể Đội xuất sắc.

- Treo băng rôn tuyên truyền trước khi diễn ra Đại hội ít nhất 01 tuần.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cấp tỉnh:

- Xây dựng hướng dẫn, chỉ đạo, đôn đốc Hội đồng Đội các huyện, thành phố tổ chức Đại hội cháu ngoan Bác Hồ các cấp năm 2015 đảm bảo thời gian.

- Xây dựng kế hoạch và chuẩn bị các nội dung liên quan tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn tỉnh lần thứ XIII năm 2015.

- Dự và kiểm tra, giám sát tiến độ tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ cấp cơ sở.
2. Cấp huyện, thành phố.

- Căn cứ hướng dẫn tổ chức Đại hội cháu ngoan Bác Hồ các cấp tiến tới Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn tỉnh lần thứ XIV năm 2015 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn để xây dựng kế hoạch tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ của đơn vị mình.
- Chủ động báo cáo với Ban Thường vụ Đoàn cùng cấp để trình lãnh đạo địa phương chỉ đạo các ngành, đoàn thể, các cơ quan truyền thông phối với đoàn thanh niên và Hội đồng Đội tổ chức tốt Đại hội. Đồng thời  tổ chức giới thiệu các mô hình kinh nghiệm tốt của các tập thể, các gương thiếu nhi tiêu biểu trong thực hiện Cuộc vận động “Thiếu nhi Việt Nam thi đua thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy”, “Giúp bạn đến trường – Cùng hướng tới tương lai”…
Hội đồng Đội tỉnh đề nghị Hội đồng Đội các huyện, thành phố báo cáo Ban Thường vụ Đoàn xây dựng kế hoạch tổ chức Đại hội và báo cáo tiến độ chuẩn bị Đại hội cấp mình (bằng văn bản) gửi về Hội đồng Đội tỉnh (Qua Ban Thanh thiếu niên – Trường học) trước ngày 15/01/2014.
	Nơi nhận:                                                                  
- HĐĐTW (B/c);          

- Sở GD&ĐT (p/h)       
- Sở Tài chính;

- Sở LĐ,TB&XH

- Ủy ban MTTQ tỉnh;        (biết)
- Hội Khuyến học tỉnh;                                                                                

- HĐĐ các Huyện,Thành phố (T/h);
- UV HĐĐ tỉnh;

- Lưu VT + BCM.
	TM. HỘI ĐỒNG ĐỘI TỈNH

CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Vũ Khắc Quang
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