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	         BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG
***

Số:63-HD/TĐTN-BTG
	          ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày 03 tháng 02 năm 2015


HƯỚNG DẪN
Tổ chức các hoạt động Tháng Thanh niên 2015


 
Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2015 của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn; căn cứ Kế hoạch số 275-KH/TWĐTN-BTG của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về tổ chức các hoạt động Tháng Thanh niên 2015, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xây dựng Hướng dẫn tổ chức thực hiện như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Giáo dục lòng yêu nước, tự hào dân tộc, tự hào về truyền thống vẻ vang của Đảng Cộng sản Việt Nam, của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong thế hệ. Tổ chức các hoạt động phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ hành động vì cộng đồng chào mừng Đại hội Đảng các cấp, Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, chào mừng kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
2. Tiếp tục khẳng định sự quan tâm, chăm lo của cấp ủy Đảng, chính quyền, các ngành, các cấp và toàn xã hội đối với công tác đào tạo, bồi dưỡng, giáo dục thế hệ trẻ.

3. Các hoạt động Tháng Thanh niên 2015 phải được triển khai sâu rộng từ cơ sở, có tính hành động cao, đảm bảo thiết thực, hiệu quả. 
II. CHỦ ĐỀ

“Tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”

III. MỘT SỐ CHỈ TIÊU CƠ BẢN

1. 100% Đoàn cấp huyện và cấp cơ sở tham mưu thành lập hoặc kiện toàn Ban chỉ đạo Tháng thanh niên và hoạt động hè và tổ chức hoạt động khởi động Tháng Thanh niên 2015.

2.  Đoàn cấp tỉnh, cấp huyện và tương đương đảm nhận thực hiện 01 công trình thanh niên. 100% Đoàn cấp cơ sở đảm nhận thực hiện ít nhất 01 phần việc thanh niên.

3. 100% Đoàn cấp cơ sở tổ chức ít nhất 01 hoạt động thiết thực chào mừng Đại hội Đảng các cấp.
IV. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG TRỌNG TÂM

1. Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị “Tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”
1.1. Tổ chức các hoạt động khởi động Tháng Thanh niên 2015
- Các đơn vị lựa chọn hình thức tổ chức hoạt động khởi động Tháng Thanh niên 2015 phù hợp với điều kiện tại địa phương, đơn vị. Tại Lễ khởi động kết hợp với nội dung phát động cuộc thi ảnh với chủ đề “Tôi yêu Tổ quốc tôi” và gắn với phát động Tết trồng cây Xuân Ất Mùi 2015.

- Thời gian thực hiện: Các hoạt động khởi động Tháng Thanh niên 2015 hoàn thành trước ngày 08/3/2014.
1.2. Tổ chức diễn đàn “Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng”
- Tùy vào điều kiện cụ thể, các cấp bộ Đoàn tổ chức Diễn đàn “Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng”; tổ chức tọa đàm, sinh hoạt chuyên đề về truyền thống vẻ vang của Đảng gắn với các hoạt động thiết thực: giao lưu văn hóa, văn nghệ, thể thao chào mừng kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đảng. Trong các Diễn đàn, tọa đàm cần có những nội dung sau: Ôn lại truyền thống lịch sử vẻ vang của Đảng, khẳng định sự lãnh đạo đúng đắn, sáng tạo của Đảng là nhân tố quyết định mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam; tổ chức Đoàn đề xuất nội dung, giải pháp và cơ chế lãnh đạo của Đảng, cơ chế phối hợp của chính quyền và các cơ quan, ban ngành, đoàn thể với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh nhằm xây dựng Đoàn vững mạnh trên cả 3 mặt chính trị - tư tưởng, tổ chức và hoạt động; giải pháp nhằm phát huy vai trò của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong việc tham gia xây dựng Đảng.
- Thời gian thực hiện: Cấp cơ sở thực hiện dịp cuối Tháng Thanh niên 2015 gắn với kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Chi bộ Đảng đầu tiên của tỉnh Cao Bằng ( 01/4/1930 – 01/4/2015)
1.3. Hoạt động kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2015)

- Các cấp bộ Đoàn tổ chức kỷ niệm, tọa đàm, gặp mặt truyền thống 84 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, trao giải thưởng 26/3, trao kỷ niệm chương vì thế hệ trẻ; các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao chào mừng; tổ chức Ngày hội thanh niên dịp 26/03.
-  Thời gian thực hiện:  Trong khoảng từ ngày 20/3 – 26/3/2015.
2. Phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ vì cuộc sống cộng đồng, vì an sinh xã hội

2.1. Xung kích đảm nhận, tổ chức thực hiện các công trình, phần việc thanh niên

- Các cấp bộ Đoàn hướng dẫn việc đăng ký, đảm nhận thực hiện các công trình, phần việc thanh niên năm 2015; Tập trung đảm nhận thực hiện các công trình, phần việc theo các khối, đối tượng thanh niên, cụ thể: 
+ Thanh niên nông thôn: Đảm nhận công trình chuyển giao, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, xây dựng hạ tầng nông thôn, vệ sinh môi trường nông thôn.
+ Thanh niên công nhân: Đảm nhận thực hiện các công trình, đề tài phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, nâng cao năng suất lao động, hợp lý hóa sản xuất.

+ Thanh niên đô thị: Đảm nhận thực hiện các công trình, phần việc tham gia đảm bảo vệ sinh môi trường và trật tự an ninh đô thị, an toàn giao thông, xây dựng các tuyến phố tự quản, tuyến đường xanh – sạch – đẹp.
+ Thanh niên công chức, viên chức: Đảm nhận thực hiện các công trình phần việc trong cải cách hành chính, các đề tài, sáng kiến, sáng tạo trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, xây dựng công sở xanh- sạch- đẹp.

+ Thanh niên trường học: Đảm nhận thực hiện các công trình, đề tài, sáng kiến trong dạy và học; các công trình, phần việc xây dựng cảnh quan trường học xanh- sạch- đẹp, an toàn; các công trình tình nguyện vì cộng đồng, vì đàn em thân yêu.
+ Thanh niên lực lượng vũ trang: Đảm nhận thực hiện các công trình, phần việc phát huy vai trò xung kích, sáng tạo, lập công, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao và các công trình tình nguyện vì cộng đồng.

- Thời gian thực hiện: Cao điểm trong tháng 3 và năm 2015

2.2. Tổ chức các hoạt động tình nguyện vì cộng đồng

- Tổ chức hoạt động “Ngày thứ bảy tình nguyện”. Trọng tâm là: hoạt động tư vấn sức khỏe, khám bệnh, phát thuốc cho người nghèo, hiến máu tình nguyện; hoạt động tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông, phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội...

- Tổ chức “Ngày chủ nhật xanh”. Trọng tâm là: hoạt động vệ sinh môi trường, tham gia xóa các điểm đen về môi trường; trồng cây xanh; tham gia chỉnh trang, tạo cảnh quan, môi trường sáng- xanh- sạch- đẹp...

- Thời gian thực hiện: 

+ “Ngày thứ bảy tình nguyện”  các đơn vị căn cứ điều kiện tổ chức vào 01 ngày Thứ bảy của Tháng Thanh niên.

+ Ngày chủ nhật xanh” các đơn vị căn cứ điều kiện tổ chức vào 01 ngày chủ nhật trong Tháng Thanh niên.

3. Tổ chức các hoạt động đồng hành, chăm lo bồi dưỡng thanh niên

3.1. Đồng hành với thanh niên trong nâng cao sức khỏe, thể chất
Các cấp bộ Đoàn tùy điều kiện cụ thể tổ chức Giải việt dã cấp huyện, và chọn cử vận động viên tham gia Giải việt dã cấp tỉnh vào tuần 2 của Tháng Thanh niên.

3.2. Đồng hành với thanh niên trong phát triển kỹ năng xã hội
Các huyện, thành đoàn tập trung tổ chức Hội thi Thanh niên chuẩn cấp huyện, thành phố; khuyến khích, hỗ trợ các đơn vị Đoàn trường học tham gia Hội thi cấp tỉnh vào tuần 3 của Tháng Thanh niên.
4. Nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn và chất lượng đoàn viên
4.1. Phát triển đoàn viên mới, bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho 
- Tổ chức bồi dưỡng, kết nạp lớp đoàn viên 84 năm ngày thành lập Đoàn, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp, cao điểm trong tuần thứ ba và tuần thứ tư của Tháng Thanh niên.
- Hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc, tổng hợp kết quả phát triển lớp đoàn viên 84 năm ngày thành lập Đoàn và việc bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp báo cáo lên Đoàn cấp trên. 
 4.2. Tổ chức Ngày đoàn viên 26/3
- Hướng dẫn tổ chức và tuyên truyền về Ngày đoàn viên 26/3. 

- Xây dựng lịch, chương trình, đôn đốc tổ chức Ngày đoàn viên 26/3; nắm danh sách đoàn viên đi làm ăn xa, đoàn viên trong các doanh nghiệp ngoài Nhà nước tham gia Ngày đoàn viên 26/3 tại địa phương, đơn vị mình.

- Thời gian thực hiện: Tổ chức Ngày đoàn viên 26/3 trong khoảng thời gian từ ngày 20/3 đến ngày 26/3/2014.

* Lưu ý: các cơ sở nên tổ chức lồng ghép Ngày đoàn viên 26/3 với các hoạt động kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2015).
V. MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG CẤP TỈNH

1. Khởi động Tháng Thanh niên 2015, phát động cuộc thi ảnh với chủ đề “Tôi yêu Tổ quốc tôi”, hoạt động tết trồng cây gắn với hoạt động kỷ niệm 56 năm Ngày truyền thống Bộ đội biên phòng và 26 năm Ngày Biên phòng toàn dân và Hội nghị giao ước thi đua tại huyện Trùng Khánh (ngày 02/03).

2. Lễ hội Xuân hồng tại huyện Thạch An (Tuần 1 – Tháng thanh niên).

3. Giải Việt Dã toàn tỉnh lần thứ 56 tại Trung tâm Thành phố Cao Bằng (Tuần 2 – Tháng thanh niên).

4. Hội thi Thanh niên Chuẩn tại Thành phố Cao Bằng (Tuần 3 – Tháng thanh niên).

5. Gặp mặt kỷ niệm 84 năm Ngày thành lập Đoàn và tuyên dương cán bộ đoàn tiêu biểu (Tuần 4- Tháng thanh niên).

6. Gặp mặt Đảng viên trẻ tiêu biểu và Diễn đàn “Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng” ( Dịp cuối Tuần 4 – Tháng thanh niên).

7. Hoạt động chỉ đạo điểm và hoạt động đồng loạt Ngày đoàn viên 26/3.

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tỉnh Đoàn

- Tham mưu kiện toàn Ban chỉ đạo Tháng thanh niên và hoạt động Hè cấp tỉnh giai đoạn 2013 - 2015, tham mưu các nội dung hoạt động, công tác kiểm tra, giám sát của BCĐ. 

- Đôn đốc chỉ đạo các đơn vị huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc tham mưu cấp ủy, chính quyền địa phương thành lập Ban chỉ đạo và phân công tổ chức thực hiện hiệu quả Tháng thanh niên năm 2015.

- Chỉ đạo Hội LHTN Việt Nam tỉnh, Hội đồng Đội tỉnh và Hội Doanh nhân trẻ tỉnh có hoạt động thiết thực hưởng ứng Tháng thanh niên năm 2015.

- Tổng hợp kết quả hoạt động theo tuần, báo cáo Ban chỉ đạo cấp tỉnh và Trung ương Đoàn.

- Giao cho các Ban chuyên môn Tỉnh Đoàn phụ trách tham mưu các nội dung:

* Ban Tuyên giáo:  Là Ban Thường trực, có trách nhiệm tham mưu giúp việc cho BTV Tỉnh Đoàn triển khai hoạt động Tháng Thanh niên 2015; tham mưu trình UBND tỉnh kiện toàn Ban chỉ đạo Tháng Thanh niên và hoạt động Hè giai đoạn 2013-2015 và xây dựng kế hoạch hoạt động của Ban chỉ đạo tỉnh.

- Tham mưu các nội dung tuyên truyền trong Tháng Thanh niên; tổng hợp khâu nối nội dung của các ban chuyên môn; tổng hợp hoạt động và xây dựng các báo cáo theo yêu cầu.

- Chủ trì tham mưu tổ chức Lễ ra quân Tháng Thanh niên và tổng kết hoạt động Tháng Thanh niên 2015.
* Ban Phong trào: Chủ trì tham mưu hoạt động của CLB Tuổi trẻ 4 lực lượng kỷ niệm 56 năm Ngày truyền thống Bộ đội Biên phòng, 26 năm Ngày hội Biên phòng toàn dân gắn với hoạt động khởi động Tháng thanh niên.
- Tham mưu tổ chức Giải việt dã cấp tỉnh năm 2015.

* Ban Thanh thiếu niên Trường học: Tham mưu chỉ đạo khối trường học tổ chức các hoạt động Tháng Thanh niên năm 2015 và kỷ niệm 84 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.


- Chủ trì tham mưu tổ chức Hội thi Thanh niên chuẩn cấp tỉnh năm 2015.
* Ban Tổ chức - Kiểm tra: 
- Tham mưu, hướng dẫn các cơ sở Đoàn tổ chức Ngày đoàn viên 26/3; Tham mưu phối hợp với Huyện Đoàn Trà Lĩnh, Quảng Uyên, Thành phố, Thông Nông tổ chức Ngày đoàn viên 26/3 cấp tỉnh (chỉ đạo điểm).
- Chủ trì tham mưu tổ chức chương trình gặp mặt kỷ niệm 84 năm Ngày thành lập Đoàn và tuyên dương cán bộ Đoàn tiêu biểu.
- Chủ trì tham mưu, phối hợp với Đoàn khối các cơ quan tỉnh, Đoàn khối Doanh nghiệp, Đoàn thanh niên Công an, Đoàn trường Cao Đẳng Sư Phạm, Đoàn TN Biên phòng, Quân sự tổ chức chương trình gặp mặt đảng viên trẻ tiêu biểu và diễn đàn “Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng” cấp tỉnh.
* Ban Đoàn kết, tập hợp thanh niên:  Phối hợp với Huyện Đoàn Thạch An tổ chức Ngày hội hiến máu tình nguyện vào tuần 1- Thánh Thanh niên.

- Tham mưu hoạt động của Hội LHTN tỉnh tổ chức cuộc thi ảnh với chủ đề “Tôi yêu tổ quốc tôi”. 

* Văn phòng: Chủ trì tham mưu xây dựng tiêu chí và hướng dẫn thi đua khen thưởng Tháng thanh niên; tổng hợp và thực hiện các nội dung công tác thi đua khen thưởng; chuẩn bị các điều kiện vật chất  tổ chức các hoạt động cấp tỉnh trong Tháng Thanh niên năm 2015.
- Chủ trì tham mưu tổ chức Hội nghị giao ước thi đua năm 2015.
2. Các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc

- Tham mưu thành lập, kiện toàn BCĐ Tháng thanh niên và hoạt động hè năm 2015 của địa phương, đơn vị. Thường trực khâu nối, báo cáo, giữ mối liên hệ với các Ban chuyên môn Tỉnh Đoàn và các đồng chí thành viên BCĐ tỉnh phụ trách đơn vị.
- Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch hoạt động Tháng Thanh niên 2015 theo Hướng dẫn này và nhiệm vụ cụ thể tại địa phương, đơn vị. 

- Thực hiện tốt công tác truyền thông về các hoạt động trong Tháng Thanh niên tại địa phương, đơn vị.
- Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn giao cho các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc thực hiện một số nội dung sau:

+ Huyện Đoàn Trùng Khánh: đảm bảo các điều kiện để phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn, Đoàn TN Biên phòng, Ban Phong trào Tỉnh Đoàn tham mưu tổ chức Lễ ra quân Tháng Thanh niên cấp tỉnh.

+ Đoàn Khối các cơ quan tỉnh: Phối hợp với Ban Tổ chức kiểm tra Tỉnh Đoàn, Đoàn TN khối trực thuộc tổ chức chương trình gặp mặt Đảng viên trẻ tiêu biểu và Diễn đàn “Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng”.

+ Huyện Đoàn Thạch An: Phối hợp với Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn tổ chức Ngày hội Hiến máu tình nguyện.

+ Huyện Đoàn Trà Lĩnh, Quảng uyên, Thành phố, Thông Nông: Phối hợp với Ban Tổ chức kiểm tra Tỉnh Đoàn tổ chức Ngày đoàn viên 26/3.

3. Chế độ thông tin báo cáo
- Báo cáo nhanh hàng tuần: gửi vào ngày Thứ năm hàng tuần trong Tháng Thanh niên 2015 (qua Email tuyengiaocb@gmail.com, số điện thoại 0263.852.161 của Ban Tuyên giáo Tỉnh  Đoàn)

- Báo cáo tổng kết Tháng Thanh niên 2015: gửi trước ngày 01/4/2015 (qua Email và văn bản gửi Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn) 
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc, các ban, đơn vị liên quan triển khai thực hiện các nội dung hoạt động trong Tháng Thanh niên 2015./.
	  Nơi nhận:

- Ban Bí thư TƯ Đoàn ;                                         - TT Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh;            

- Ban Dân vận Tỉnh ủy; 

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

- Ủy ban MTTQ tỉnh;

- T.T Tỉnh Đoàn; các BCM Tỉnh Đoàn;                        

- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn TT;      

- Lưu: VT + BTG./.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
BÍ THƯ 
(Đã ký)
Bế Đăng Khoa


