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	 BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***
Số: 59- HD/TĐTN- BTG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

  Cao Bằng, ngày 19 tháng 01 năm 2015


HƯỚNG DẪN

Công tác tuyên truyền các ngày lễ lớn; định hướng tư tưởng, 

dư luận xã hội trong thanh niên quý I năm 2015
-------------
Căn cứ Hướng dẫn số 71-HD/BTGTU ngày 25/12/2014 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về hướng dẫn công tác tuyên truyền các ngày lễ kỷ niệm trong quý I năm 2015, Kế hoạch số 276 -KH/TWĐTN-BTG ngày 13/01/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về tổ chức các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm 2015; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn hướng dẫn công tác tuyên truyền, định hướng dư luận xã hội trong thanh niên quý I năm 2015 như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục sâu rộng trong đoàn viên thanh niên (ĐVTN) và nhân dân nhằm giáo dục lòng yêu nước, truyền thống lịch sử của dân tộc; bồi dưỡng và phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng; củng cố, tăng cường niềm tin của ĐVTN vào sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước.
- Tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của tỉnh gắn với tuyên truyền thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu lần thứ XI của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp nhằm tạo ra các phong trào thi đua sôi nổi, cổ vũ tinh thần quyết tâm khắc phục khó khăn đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Cao Bằng lần thứ XVIII và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.
- Nắm bắt, định hướng tư tưởng, dư luận xã hội trong thanh niên. Giúp thanh niên có nhận thức và hành động đúng đắn trước các vấn đề xã hội nổi bật. Qua đó thu hút, cổ vũ, động viên ĐVTN tham gia các phong trào, hoạt động của tổ chức Đoàn.

- Các hoạt động tuyên truyền, giáo dục, định hướng dư luận xã hội cần được tổ chức sát thực, phù hợp với nhiều hình thức, có trọng tâm, trọng điểm, tiết kiệm, tránh phô trương, lãng phí gắn với đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.
II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN VÀ CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM
1. Kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2015) gắn với 74 năm Ngày Bác Hồ về nước (28/01/1941 - 28/01/2015)

(Có Hướng dẫn riêng)

2. Kỷ niệm 60 năm Ngày thầy thuốc Việt Nam (27/02/1955 – 27/02/2015)
a. Nội dung tuyên truyền

- Ôn lại truyền thống, lịch sử vẻ vang và quá trình xây dựng, trưởng thành của ngành Y tế; thành tích của ngành Y tế Cao Bằng trong sự nghiệp bảo vệ, chăm sóc sức khỏe nhân dân.

- Cổ vũ, động viên cán bộ, ĐVTN ngành Y tế phát huy truyền thống, tiếp tục đóng góp tích cực vào phát triển sự nghiệp y tế địa phương, nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe nhân dân các dân tộc trong tỉnh, thực hiện tốt lời dặn của Bác Hồ “Lương y phải như từ mẫu” gắn với việc đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

b. Hoạt động kỷ niệm

- Các cấp bộ Đoàn tổ chức tọa đàm kỷ niệm; tổ chức thăm hỏi, động viên cán bộ, ĐVTN ngành y tế. Tùy điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị, có thể tổ chức khám bệnh, phát thuốc miễn phí cho nhân dân, hành trình thầy thuốc trẻ vì cuộc sống cộng đồng...
- Tích cực tuyên truyền các hoạt động của chi đoàn, đoàn viên, thanh niên tiêu biểu ngành y tế trên các phương tiện thông tin đại chúng.
3. Kỷ niệm 56 năm Ngày truyền thống Bộ đội Biên phòng (03/3/1959 – 03/3/2015) và 26 năm Ngày Biên phòng toàn dân (03/3/1989 – 03/3/2015)

a. Nội dung tuyên truyền

- Ôn lại truyền thống vẻ vang, những đóng góp to lớn của Bộ đội Biên phòng trong chiến đấu, xây dựng, góp phần vào thắng lợi của công cuộc giải phóng dân tộc, trong quản lý đường biên mốc giới, bảo vệ chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia, bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

- Ý nghĩa của Ngày Biên phòng toàn dân, trách nhiệm của ĐVTN trong công cuộc bảo vệ biên giới với tinh thần: Toàn dân tham gia, lực lượng biên phòng làm nòng cốt, thực hiện Ngày Biên phòng toàn dân.

b. Hoạt động kỷ niệm

- Các cấp bộ Đoàn phát động cán bộ, ĐVTN tìm hiểu về truyền thống Bộ đội Biên phòng.

- Tổ chức kỷ niệm, gặp mặt, tọa đàm, kết nghĩa, giao lưu văn hóa văn nghệ, thể thao; thăm hỏi tặng quà lực lượng vũ trang đang làm nhiệm vụ ở vùng biên giới và thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội.

4. Kỷ niệm 84 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2015)

a. Nội dung tuyên truyền

- Ôn lại truyền thống, lịch sử vẻ vang 84 năm xây dựng và trưởng thành của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; nêu bật những thành tích của tổ chức Đoàn thanh niên trong công tác giáo dục lý tưởng cho thế hệ trẻ và các phong trào hoạt động của tuổi trẻ trong tham gia phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc.

- Tuyên truyền nâng cao nhận thức, bồi đắp lý tưởng, niềm tự hào về truyền thống cách mạng của Đảng, của dân tộc và của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh cho thế hệ trẻ; tuyên truyền về các nội dung công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2015 với chủ đề “Tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”, các tấm gương đoàn viên, thanh niên tiêu biểu, các anh hùng trẻ tuổi.


- Tuyên truyền về các phong trào thi đua yêu nước, phong trào hành động cách mạng của tuổi trẻ, phát huy tinh thần xung kích, sáng tạo của thanh niên tham gia phát triển kinh tế - xã hội, thực hiện nhiệm vụ chính trị tại địa phương, đơn vị; các hoạt động hỗ trợ thanh niên lập thân, lập nghiệp; tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, hệ thống chính trị; mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên; củng cố, kiện toàn tổ chức và nâng cao vai trò, vị thế của Đoàn trong thanh thiếu nhi và xã hội. Trong đó, tập trung tổ chức tốt “Tháng thanh niên”, đẩy mạnh các phong trào thi đua tình nguyện của ĐVTN trong việc đăng ký đảm nhận thực hiện các công trình phần việc thanh niên, chương trình hành động của tuổi trẻ tham gia phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; kết quả công tác phát triển đảng viên trong độ tuổi thanh niên nhân dịp kỷ niệm thành lập Đoàn và “Tháng thanh niên 2015”.
b. Hoạt động kỷ niệm
- Tổ chức “Ngày hội thanh niên”, “Ngày đoàn viên”, gắn với tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao... cho thanh thiếu nhi.

- Duy trì và phát huy các hoạt động tham gia bảo vệ môi trường, xây dựng văn minh đô thị; tổ chức các đội hình thanh niên tình nguyện tham gia xây dựng môi trường xanh - sạch - đẹp - sáng; định kỳ tổ chức “Ngày thứ bảy tình nguyện”, “Ngày chủ nhật xanh”, “Thùng rác công cộng”, “Khu đô thị  xanh, sạch thanh niên tự quản”…

- Tổ chức các hoạt động tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông: duy trì và phát huy các đội hình thanh niên tình nguyện tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông, chú trọng phát triển các mô hình hoạt động: “Tuyến đường thanh niên tự quản”, “Cổng trường an toàn giao thông”, “Điểm giao cắt đường bộ an toàn”…

- Tổ chức các hoạt động tham gia xây dựng nông thôn mới: Tham gia xây dựng hạ tầng nông thôn; tham gia phát triển kinh tế ở nông thôn; tổ chức các hoạt động góp phần xây dựng đời sống văn hóa nông thôn...

- Tổ chức tọa đàm, ôn truyền thống, gặp mặt, giao lưu các thế hệ cán bộ Đoàn kỷ niệm 84 năm Ngày thành lập Đoàn.
- Tích cực tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, khuyến khích các bài viết của cơ sở gửi đăng website Tỉnh Đoàn.
5. Kỷ niệm 50 năm phong trào “Năm xung phong” (3/1965-3/2015)


a. Nội dung tuyên truyền

- Tuyên truyền, giáo dục cho đoàn viên, thanh niên về truyền thống xung kích cách mạng của thế hệ trẻ Việt Nam, sẵn sàng chiến đấu, hy sinh vì độc lập, tự do của Tổ quốc, vì chủ nghĩa xã hội, về truyền thống anh hùng của các thế hệ cha anh đi trước, nhất là trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước. Nội dung của phong trào “Năm xung phong” gồm: 1- Xung phong tiêu diệt thật nhiều sinh lực địch; 2- Xung phong tòng quân và tham gia du kích chiến tranh; 3- Xung phong đi dân công và thanh niên xung phong phục vụ tiền tuyến; 4- Xung phong đấu tranh chính trị và chống bắt lính; 5- Xung phong sản xuất nông nghiệp trong nông hội. 


- Cổ vũ, động viên đoàn viên, thanh niên đẩy mạnh các phong trào hành động cách mạng của tuổi trẻ, xung kích tham gia phát triển kinh tế - xã hội, hoàn thành thắng lợi các nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị; viết tiếp thêm những trang sử mới của truyền thống “Năm xung phong” trong công cuộc công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước hiện nay.


b. Hoạt động kỷ niệm
- Các cấp bộ Đoàn tổ chức các hoạt động kỷ niệm thiết thực, sáng tạo, gắn với các hoạt động của Đoàn, Hội; lồng ghép trong nội dung sinh hoạt chi đoàn, chi hội; tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao...

- Tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống, nói chuyện chuyên đề, kể chuyện lịch sử, mời các nhân chứng lịch sử giao lưu, trao đổi với thanh thiếu nhi...


- Biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích trong các hoạt động thanh niên tình nguyện, các hoạt động xã hội vì cộng đồng…
6. Kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Chi bộ Đảng Cộng sản đầu tiên của tỉnh Cao Bằng (01/4/1930 - 01/4/2015)
a. Nội dung tuyên truyền

- Tuyên truyền về truyền thống cách mạng vẻ vang của Đảng bộ tỉnh Cao Bằng trong 85 năm qua. Nêu bật vị trí , vai trò, ý nghĩa về sự ra đời Chi bộ Đảng Cộng sản đầu tiên của Cao Bằng tại Nặm Lìn, Hòa An, Cao Bằng; thành tựu của tỉnh trong thời kỳ đổi mới.
- Tiếp tục cổ vũ, động viên ĐVTN phát huy truyền thống quê hương cách mạng, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Cao Bằng lần thứ XVIII; đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, góp phần hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2015.
b. Hoạt động kỷ niệm

- Các cấp bộ Đoàn phát động cán bộ, ĐVTN tìm hiểu về truyền thống cách mạng của Đảng bộ tỉnh Cao Bằng trong 85 năm qua.
- Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao chào mừng gắn với chào mừng Đại hội Đảng các cấp.

- Treo cờ, khẩu hiệu từ ngày 30/3/2015 đến ngày  03/4/2015.
7. Một số khẩu hiệu tuyên truyền
- Mừng đất nước đổi mới, mừng Đảng quang vinh, mừng xuân Ất Mùi!

- Nhiệt liệt chào mừng 85 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2/1930 - 3/2/2015), 74 năm Ngày Bác Hồ về nước (28/01/1941 - 28/01/2015)!
- Đảng Cộng sản Việt Nam - Người lãnh đạo, tổ chức mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam muôn năm!

- Chủ nghĩa Mác – Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh là nền tảng tư tưởng và kim chỉ nam cho mọi hành động của Đảng Cộng sản Việt Nam!
- Tuổi trẻ…. đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh!

- Tuổi trẻ cùng Đảng bộ và nhân dân các dân tộc Cao Bằng quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu lần thứ XI của Đảng và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII!

- Phát huy sức mạnh toàn dân tộc, đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, thực hiện thắng lợi mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh!

- Nhiệt liệt chào mừng 85 năm Ngày thành lập Chi bộ Đảng Cộng sản đầu tiên của tỉnh Cao Bằng (01/4/1930 - 01/4/2015)!
- Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

- Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm !

- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!
III. MỘT SỐ NỘI DUNG ĐỊNH HƯỚNG TƯ TƯỞNG, DƯ LUẬN XÃ HỘI TRONG THANH NIÊN

Quý I năm 2015 diễn ra nhiều sự kiện lớn của quê hương đất nước, mừng năm mới 2015 và đón Xuân Ất Mùi. Các cấp bộ Đoàn cần thường xuyên nắm bắt, kịp thời định hướng tư tưởng, dư luận xã hội trong thanh niên trước các sự kiện nổi bật. Ngoài nội dung tuyên truyền các ngày lễ lớn, Tổ công tác nắm bắt tư tưởng thanh niên và đội ngũ báo cáo viên cần cổ vũ động viên thanh niên tham gia các hoạt động kỷ niệm, các hoạt động mừng Xuân Ất mùi, các Lễ hội truyền thống; tích cực tham gia các hoạt động lành mạnh; không tham gia, cổ vũ các hoạt động mê tín dị đoan, lừa đảo trái pháp luật trong các lễ hội; không sử dụng pháo, các chất gây nổ trong dịp Tết, nâng cao ý thức an toàn giao thông, vệ sinh an toàn thực phẩm. Đẩy mạnh tuyên truyền quy định thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội trên địa bàn tỉnh (theo Quyết định số 33/2014/QĐ-UBND ngày 30/9/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Hướng dẫn số 57-HD/TĐTN-BTG ngày 25/12/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn).

Mặt khác, các cấp bộ Đoàn cần đẩy mạnh tuyên truyền, định hướng tư tưởng thanh niên không tin, không nghe theo các tổ chức bất hợp pháp lợi dụng các sự kiện lớn nói xấu Đảng và Nhà nước, tuyên truyền sai trái về vai trò lãnh đạo tuyệt đối của Đảng trước thềm Đại hội Đảng các cấp.

Ngoài ra các cấp bộ Đoàn cần kịp thời định hướng tư tưởng thanh niên trước các vấn đề mới phát sinh, các vấn đề đang diễn biến phức tạp như tình hình Biển Đông, tình hình chính trị, kinh tế trong khu vực và trên thế giới. Tuyệt đối tin vào sự lãnh đạo của Đảng, không có những hành động tự phát, không làm ảnh hưởng đến hình ảnh đất nước và truyền thống của dân tộc. Đối với các vấn đề “nóng”, có tính chất quan trọng Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn sẽ có các văn bản định hướng cụ thể riêng.

Trên đây là Hướng dẫn tuyên truyền các ngày lễ lớn, định hướng tư tưởng, dư luận xã hội trong thanh niên quý I năm 2015; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc chủ động triển khai thực hiện sáng tạo, có hiệu quả các nội dung theo Hướng dẫn./.
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