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HƯỚNG DẪN

Tuyên truyền, phổ biến Hiến pháp 
nước Cộng hòa xã hội Chủ nghĩa Việt Nam cho đoàn viên, thanh niên
Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam được Quốc hội khóa XIII thông qua ngày 28/11/2013, có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 01 năm 2014 (sau đây gọi chung là Hiến pháp). 

Hiến pháp là văn kiện đặc biệt quan trọng, phản ánh ý chí của toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta, tạo cơ sở chính trị - pháp lý vững chắc cho công cuộc xây dựng, bảo vệ, phát triển và hội nhập quốc tế của đất nước trong thời kỳ mới. Việc triển khai thi hành Hiến pháp là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của toàn bộ hệ thống chính trị, của toàn Đảng, toàn dân và toàn quân.

 Căn cứ Chỉ thị số 32-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng ngày 03/01/2014 về việc triển khai thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Kế hoạch tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hướng dẫn số 38 HD/TWĐTN – BTG ngày 04/03/2014 của Ban chấp hành Trung ương Đoàn. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn ban hành hướng dẫn tuyên truyền, phổ biến Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội Chủ nghĩa Việt Nam (sửa đổi năm 2013), cụ thể như sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích 

- Tuyên truyền sâu rộng tới đoàn viên, thanh niên nội dung Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam sửa đổi, nhằm nâng cao nhận thức của cán bộ Đoàn, đoàn viên, thanh niên về Hiến pháp, tôn trọng và chấp hành Hiến pháp, ý thức trách nhiệm bảo vệ Hiến pháp và pháp luật; bảo đảm Hiến pháp được tuân thủ và nghiêm chỉnh chấp hành trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho đoàn viên thanh niên nhằm bồi dưỡng thanh niên thành lực lượng xung kích, đi đầu trong việc chấp hành nghiêm chỉnh các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, góp phần ngăn chặn các hành vi vi phạm pháp luật, tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa và hoàn thành thắng lợi các mục tiêu kinh tế - xã hội của đất nước.

2. Yêu cầu

- Đa dạng hoá hình thức tuyên truyền, phổ biến Hiến pháp, bảo đảm tính linh hoạt, đồng bộ, toàn diện phù hợp với từng đối tượng đoàn viên, thanh niên nhằm đạt được mục đích đề ra. Củng cố, hoàn thiện và phát huy cơ chế phối hợp hoạt động phổ biến giáo dục pháp luật giữa đoàn thanh niên với ngành tư pháp và các cơ quan tuyên truyền; nâng cao trách nhiệm, phát huy tính chủ động, sáng tạo của các cấp bộ Đoàn trong công tác phổ biến giáo dục pháp luật.

II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN (có tài liệu gửi kèm)
Tập trung tuyên truyền những nội dung cơ bản sau:

1. Khẳng định Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam được thông qua tại kỳ họp thứ 6 Quốc hội khoá XIII là kết tinh trí tuệ của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta; thể hiện ý chí, nguyện vọng của nhân dân Việt Nam thời kỳ đổi mới toàn diện đất nước

Hiến pháp sửa đổi đã được chuẩn bị công phu, nghiêm túc, chắt lọc, tiếp thu được nhiều ý kiến đóng góp xây dựng của nhân dân, của các vị đại biểu Quốc hội, các chuyên gia, nhà khoa học; đáp ứng được mục tiêu, yêu cầu đề ra là đã phản ánh được ý chí, nguyện vọng của nhân dân, phù hợp với tình hình thực tiễn và yêu cầu xây dựng, bảo vệ, phát triển đất nước và hội nhập quốc tế trong thời kỳ mới, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.

Đây cũng là bản Hiến pháp vừa kế thừa được giá trị to lớn của các bản Hiến pháp năm 1946, năm 1959, năm 1980 và năm 1992, vừa thể chế hoá các quan điểm, phương hướng, nội dung phát triển đã được khẳng định trong Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên CNXH (bổ sung, phát triển năm 2011).

2. Tuyên truyền về những nội dung cơ bản, nêu lên những điểm mới của bản Hiến pháp
Với bố cục 11 chương, 120 điều, giảm 1 chương và 27 điều so với Hiến pháp năm 1992, bản Hiến pháp có nhiều điểm mới cả về nội dung và kỹ thuật lập hiến, thể hiện sâu sắc và toàn diện sự đổi mới đồng bộ cả về kinh tế và chính trị; thể hiện rõ và đầy đủ hơn bản chất dân chủ, tiến bộ của Nhà nước và chế độ ta trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội, về xây dựng Nhà nước pháp quyền Việt Nam xã hội chủ nghĩa của Nhân dân, do Nhân dân và vì Nhân dân do Đảng lãnh đạo, quyền con người, quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân, quy định rõ ràng, đúng đắn, đầy đủ và khái quát hơn về kinh tế, xã hội, văn hoá, giáo dục, khoa học, công nghệ và môi trường, bảo vệ Tổ quốc, tổ chức bộ máy nhà nước, về hiệu lực và quy trình sửa đổi Hiến pháp.

3. Phổ biến, tuyên truyền về một số vấn đề cần lưu ý trong đấu tranh làm thất bại những luận điệu kích động, xuyên tạc của các thế lực thù địch

Bảo vệ tính đúng đắn của Cương lĩnh, Điều lệ, đường lối của Đảng. Bác bỏ những quan điểm sai trái, nhất là những quan điểm, như: Phủ nhận chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; phủ nhận con đường XHCN; phủ nhận vai trò lãnh đạo của Đảng; đòi lập các tổ chức để chống phá Đảng, Nhà nước và chế độ XHCN, muốn nước ta đi theo con đường xã hội dân chủ tư sản…

Đấu tranh chống những luận điệu xuyên tạc, gây rối, phá hoại việc thực thi Hiến pháp, nhất là những quan điểm, như: Phủ nhận đóng góp của Hiến pháp năm 1992 và những điểm bổ sung, điểm mới của Hiến pháp; không công nhận Hiến pháp năm 1992 sửa đổi năm 2013; xuyên tạc dân chủ XHCN trong quá trình thực thi Hiến pháp và pháp luật; vu khống, xuyên tạc quyền công dân, quyền con người trong Hiến pháp; thổi phồng sơ hở, yếu kém của hệ thống chính trị để kích động tâm lý bất mãn, chống đối, chia rẽ nội bộ Đảng, chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc...

Phê phán những quan điểm cho rằng việc sửa đổi Hiến pháp năm 1992 không tạo ra những chuyển biến lớn; quá trình sửa  đổi tiến hành hình thức, không bảo đảm dân chủ…
III. HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN

1. Tuyên truyền thông qua các hoạt động của Đoàn, Hội, Đội

- Các cấp bộ Đoàn triển khai phổ biến các nội dung cơ bản của Hiến pháp trong sinh hoạt chi đoàn hàng tháng; các Hội nghị, diễn đàn, hội thảo, tập huấn...

- Khuyến khích Đoàn Thanh niên các cấp tổ chức thi tìm hiểu về Hiến pháp thông qua hình thức thi viết, thi trắc nghiệm, sân khấu hóa...

- Các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc lồng ghép tổ chức ngày hội “Thanh niên với Hiến pháp” vào dịp kỷ niệm các ngày lễ trọng đại trong năm. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền thông qua hoạt động của đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên các cấp. Chú trọng tổ chức đội tuyên truyền thanh niên lưu động tại địa bàn đông dân cư, khu vực vùng sâu vùng xa, một số khu vực đặc thù...
2. Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin truyền thông
- Tăng cường công tác tuyên truyền trên bản tin thanh niên, website Tỉnh Đoàn, thiết kế và đưa nội dung toàn văn Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (sửa đổi năm 2013) trên giao diện trang chủ của website; tăng cường đưa tin, bài phản ánh hoạt động thực thi Hiến pháp tại các địa phương, đơn vị; bài viết đấu tranh, phê phán thông tin, luận điệu sai trái, xuyên tạc Hiến pháp của các thế lực cơ hội, thù địch; Khuyến khích đội ngũ cán bộ Đoàn và đoàn viên thanh niên tuyên truyền đúng định hướng về Hiến pháp thông qua các trang mạng xã hội như: Facebook, Blog, Twitter...

- Các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc chủ động phối hợp với các ngành liên quan xây dựng kế hoạch tuyên truyền tổng thể các nội dung cơ bản của Hiến pháp; chỉ đạo các cấp bộ Đoàn phối hợp với ngành văn hóa xây dựng phóng sự phát thanh về Hiến pháp sửa đổi năm 2013 để phát sóng định kỳ trên các đài truyền thanh các xã, phường, thị trấn.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp tỉnh
- Cung cấp tài liệu tuyên truyền Hiến pháp cho các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc.
- Giao các ban chuyên môn Tỉnh Đoàn chủ trì tham mưu các nội dung sau:

+ Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn là đơn vị thường trực hoạt động tuyên truyền, phổ biến Hiến pháp; tham mưu công tác tuyên truyền trên bản tin nội bộ, website Tỉnh Đoàn và trên Báo – Đài phát thanh truyền hình địa phương; thăm dò dư luận xã hội trong đoàn viên thanh niên về việc tuyên truyền, phổ biến Hiến pháp.

+ Ban Đoàn kết Tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn - Thường trực Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam - tổ chức triển khai tuyên truyền, phổ biến Hiến pháp trong các các cấp bộ Hội, các tổ chức thành viên của Hội, hội viên.

+ Ban Thanh thiếu niên trường học Tỉnh Đoàn tổ chức triển khai tuyên truyền, phổ biến Hiến pháp trong học sinh, sinh viên.
+ Ban Tổ chức – Kiểm tra Tỉnh Đoàn tổ chức triển khai các nội dung Hiến pháp cho cán bộ trong đơn vị, trí thức trẻ.

Các ban chuyên môn Tỉnh Đoàn chủ động đôn đốc, kiểm tra công tác tuyên truyền, phổ biến Hiến pháp tại các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc được phân công phụ trách.
2. Các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc.

- Căn cứ hướng dẫn của Tỉnh Đoàn, Ban Thường vụ các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức triển khai, kiểm tra, giám sát công tác tuyên truyền, phổ biến Hiến pháp ở địa phương, đơn vị mình.

- Ban thường vụ các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc chỉ đạo các cơ sở Đoàn tổ chức ngày hội Văn hóa - Thể thao thanh niên và Thanh niên với Hiến pháp nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm 2014 (kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ ( 30/4/2014); kỷ niệm 69 năm thành lập nước Cộng hòa xã hội Chủ nghĩa Việt Nam (2/9); kỷ niệm 70 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam ( 22/12/2014)...).
Để việc tổ chức tuyên truyền, phổ biến nội dung Hiến pháp tới đông đảo cán bộ Đoàn, đoàn viên, thanh niên có hiệu quả, chặt chẽ, nghiêm túc, bảo đảm chất lượng và thống nhất. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn yêu cầu các huyện, thành đoàn và Đoàn trực thuộc, các ban chuyên môn Tỉnh Đoàn nghiêm túc triển khai thực hiện theo hướng dẫn này.

Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc cần trao đổi, đề nghị phản ánh về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn qua (Ban Tuyên giáo), ĐT 0263.852.161; Email: tuyengiaocb@gmail.com.

	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

- Ban Tuyên giáo TW Đoàn;

- TT Tỉnh Đoàn

- Các Huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc;

- Các BCM Tỉnh Đoàn;

- Lưu VT+ BTG./.
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