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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG
*  

Số: 114 -KH/TĐTN-TCKT
	ĐOÀN TNCS HỔ CHÍ MINH
Cao Bằng, ngày 5 tháng 01 năm 2015


KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội thi “Bí thư Đoàn cơ sở giỏi”
năm 2015

-------

Căn cứ định hướng công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn năm 2015; nhằm nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và kỹ năng công tác Đoàn, phong trào thanh thiếu nhi cho đội ngũ cán bộ Đoàn cơ sở, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn triển khai kế hoạch tổ chức Hội thi Bí thư Đoàn cơ sở giỏi năm 2015 cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1- Mục đích:
- Kiểm tra, đánh giá năng lực hoạt động thực tiễn, nhận thức, khả năng,   trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của Bí thư Đoàn cơ sở.
- Tạo sân chơi lành mạnh, bổ ích để đội ngũ Bí thư Đoàn cơ sở thể hiện vai trò, khả năng, phát huy tính chủ động, sáng tạo, đồng thời tạo điều kiện để cán bộ, đoàn viên thanh niên trong tỉnh giao lưu, trao đổi và học tập kinh nghiệm.
2- Yêu cầu:
- 100% cấp huyện và tương đương có thí sinh tham gia Hội thi cấp tỉnh.

- Hội thi được tổ chức đảm bảo thiết thực, hiệu quả và phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị; việc đánh giá phải đảm bảo chính xác, công bằng, khách quan.

 II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, HÌNH THỨC THI
1- Đối tượng: Bí thư Đoàn xã, phường, thị trấn và tương đương. Đơn vị nào không có Bí thư thì Phó Bí thư phụ trách tham gia.

2- Nội dung, hình thức thi: Mỗi thí sinh tham dự Hội thi phải tham gia đủ 04 phần thi với các nội dung về kiến thức văn hóa, kinh tế, xã hội, kỹ năng, nghiệp vụ và một số tính huống công tác Đoàn, Hội, Đội. Tổng điểm của 04 phần thi là 100 điểm. Cụ thể:
Phần 1: Giới thiệu “Tôi là Bí thư Đoàn cơ sở” (10 điểm).

- Các thí sinh tự giới thiệu về bản thân và những thành tích nổi bật của đơn vị mình (khuyến khích giới thiệu bằng các hình ảnh, phương tiện minh họa, có thể dùng thêm diễn viên phụ).

- Thời gian tối đa cho mỗi thí sinh trong phần thi giới thiệu là 03 phút, quá thời gian mỗi phút trừ 01 điểm.

 Phần 2: Thi năng khiếu “Tài năng Bí thư Đoàn cơ sở” (20 điểm).
- Các thí sinh thể hiện năng khiếu tự chọn bằng các hình thức như: Kể chuyện, hát, múa, hùng biện, diễn thuyết,... để thu hút đoàn kết tập hợp thanh niên (có thể sử dụng thêm diễn viên phụ).

- Thời gian tối đa dành cho mỗi thí sinh ở phần thi này là 5 phút, quá thời gian mỗi phút trừ 01 điểm.

 Phần 3: Thi tìm hiểu kiến thức “Chinh phục tri thức” (40 điểm).

- Trả lời câu hỏi trắc nghiệm: Các thí sinh cùng trả lời 20 câu hỏi trắc nghiệm về các lĩnh vực: lịch sử, kinh tế, chính trị, văn hoá, xã hội, pháp luật, chức trách, nhiệm vụ của công chức xã và nghiệp vụ Đoàn, Hội, Đội. Người dẫn chương trình sẽ đọc từng câu hỏi (câu hỏi được trình chiếu trên phông và màn hình máy tính). Mỗi câu hỏi thí sinh có 10 giây suy nghĩ để đưa ra phương án trả lời bằng cách giơ biển. Mỗi câu trả lời đúng được 02 điểm; trả lời sai 0 điểm.

- Trả lời câu hỏi tình huống: Mỗi thí sinh lựa chọn và trả lời 01 câu hỏi tình huống về nghiệp vụ Đoàn, Hội, Đội. Người dẫn chương trình sẽ đọc câu hỏi (câu hỏi được trình chiếu trên phông và màn hình máy tính). Mỗi câu hỏi thí sinh có 3 phút để suy nghĩ và trả lời câu hỏi tình huống, quá mỗi phút trừ 01 điểm. Điểm tối đa của câu hỏi tình huống là 10 điểm.

Phần 4: Thi sáng kiến, ý tưởng sáng tạo “Sáng kiến của tôi” (30 điểm). 

- Mỗi thí sinh chuẩn bị các ý tưởng, sáng kiến, mô hình sáng tạo, các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi ở địa phương, đơn vị (không quá 3 trang giấy A4) gửi Ban Tổ chức Hội thi qua Ban Tổ chức - Kiểm tra Tỉnh Đoàn trước 10 ngày trước khi diễn ra Hội thi.  

- Tại Hội thi các thí sinh trình bày ý tưởng, sáng kiến, mô hình sáng tạo, các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng công tác Đoàn, phong trào thanh thiếu nhi ở địa phương, đơn vị và trả lời câu hỏi phản biện của Ban Giám khảo về những nội dung liên quan đến các ý tưởng, sáng kiến, mô hình sáng tạo, các giải pháp trong bài thuyết trình.

- Thời gian tối đa cho phần trình bày của thí sinh tại Hội thi là 5 phút (không tính thời gian trả lời câu hỏi của Ban Giám khảo), quá mỗi phút trừ 01 điểm.
- Ban Giám khảo chấm nội dung các ý tưởng, sáng kiến, mô hình sáng tạo, các giải pháp tối đa 20 điểm; hình thức trình bày và trả lời câu hỏi phản biện của Ban Giám khảo tối đa 10 điểm.
III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, KINH PHÍ VÀ CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG
1- Thời gian:
- Đối với cấp huyện, Thành Đoàn và tương đương: tổ chức Hội thi xong trước trước 30/4/2015.

- Đối với cấp tỉnh: dự kiến tổ chức vào tháng 6/2015.

2- Địa điểm: dự kiến tại Nhà thiếu nhi Kim Đồng, Thành phố Cao Bằng.
3- Kinh phí: Cấp tổ chức nào tổ chức Hội thi tự chuẩn bị kinh phí tổ chức. Đối với cấp tỉnh: Tỉnh Đoàn lo kinh phí tổ chức và giải thưởng.
3. Cơ cấu giải thưởng: Dự kiến 01 giải nhất, 02 giải nhì, 03 giải ba, 04 giải khuyến khích và các giải phụ. Các thí sinh đạt giải được nhận phần thưởng, gồm: Giấy Chứng nhận của Ban Tổ chức Hội thi và phần thưởng.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1- Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn:

- Xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội thi, nội dung, các văn bản có liên quan đến Hội thi.

- Tham mưu thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo và các bộ phận phục vụ. Giao Ban Tổ chức – Kiểm tra là bộ phận tham mưu các nội dung của Hội thi.

2- Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc:
- Căn cứ vào Kế hoạch Hội thi Cán bộ Đoàn cơ sở giỏi của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, các đơn vị chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức Hội thi ở cấp mình phù hợp với điều kiện đơn vị.

- Báo cáo cấp ủy về tổ chức Hội thi cấp huyện và tham gia Hội thi cấp tỉnh, tạo điều kiện cho thí sinh tham gia Hội thi đảm bảo chất lượng.

- Gửi danh sách thí sinh tham gia Hội thi cấp tỉnh về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn qua Ban Tổ chức – Kiểm tra Tỉnh Đoàn trước 30/4/2014.
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện đạt kết quả./.
	Nơi nhận:
- Ban Bí thư TW Đoàn (b/c);
- Ban Tổ chức TW Đoàn (b/c); 

- Thường trực, VP Tỉnh ủy (b/c);

- TT TĐ, các BCM, đơn vị trực thuộc cơ quan Tỉnh Đoàn;

- Các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc;

- Lưu: VT, TCKT.


	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN 

  BÍ THƯ

(Đã ký)
Bế Đăng Khoa


