PAGE  
2

	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số: 50-HD/TĐTN-TCKT


	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Cao Bằng, ngày   23  tháng 7 năm 2014                                                                                                                                                                                                      


HƯỚNG DẪN

Thực hiện Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị "Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền"
-------------

Căn cứ Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị ban hành Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, hướng dẫn số 35-HD/TU ngày 23/5/2014 của Tỉnh ủy Cao Bằng về thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (khóa XI), hướng dẫn số 46-HD/TWĐTN-BTC ngày 01/7/2014 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về thực hiện một số điều của Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền (sau đây gọi tắt là Quy định), Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn hướng dẫn triển khai thực hiện, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU, NGUYÊN TẮC VÀ PHẠM VI GÓP Ý
1- Mục đích:
- Nhằm phát huy dân chủ, quyền và trách nhiệm của các cấp bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh;  nâng cao năng lực của tổ chức Đoàn và đoàn viên thanh niên, góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng, hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước; tiếp tục thể chế hóa và cụ thể hóa cơ chế: Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý, nhân dân làm chủ, tăng cường mối quan hệ mật thiết giữa Đảng, Nhà nước với nhân dân.
- Thống nhất về nhận thức và tổ chức thực hiện đối với các cấp bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên trong toàn tỉnh về thực hiện Quy định của Bộ Chính trị.
2- Yêu cầu: Việc tổ chức thực hiện Quy định của Bộ Chính trị cần phải thống nhất, đảm bảo nguyên tắc, mục đích, tính chất của việc tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.

3- Về nguyên tắc góp ý:
- Bảo đảm dân chủ, công khai, khách quan, trung thực, có tính xây dựng.

- Phù hợp với các quy định hiện hành của Đảng và Nhà nước; không được lợi dụng việc góp ý để vu cáo, đả kích, bôi xấu, làm ảnh hưởng đến uy tín, danh dự và hoạt động của tổ chức, cá nhân.

- Các ý kiến góp ý bằng văn bản của tập thể do lãnh đạo cơ quan, đơn vị ký tên, đóng dấu, không nhân danh cá nhân.

- Các ý kiến góp ý của cá nhân là công dân, người có đủ năng lực hành vi dân sự theo quy định của pháp luật.

- Thực hiện nghiêm các quy định của Đảng và Nhà nước về giữ gìn bí mật và bảo vệ chính trị nội bộ; cán bộ đoàn, đoàn viên phải tuân thủ các quy định của tổ chức Đoàn trong quá trình thực hiện góp ý.

4- Về phạm vi góp ý:
- Việc góp ý được thực hiện từ trung ương đến cơ sở (kể cả chi đoàn).

- Các cấp bộ Đoàn và đoàn viên, thanh niên góp ý với cấp uỷ, tổ chức đảng, chính quyền và cán bộ, đảng viên công tác ở các cơ quan, đơn vị cùng cấp, (tổ chức Đoàn, cán bộ đoàn, đoàn viên ở cấp cấp nào, góp ý tại cấp đó).
II. NỘI DUNG, PHƯƠNG THỨC GÓP Ý
1- Chủ thể tham gia góp ý:
- Tập thể: Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Đoàn ở các cấp.

- Cá nhân: Cán bộ Đoàn, đoàn viên, thanh niên.

2- Đối tượng góp ý:
2.1. Đối với góp ý xây dựng Đảng:
- Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bộ Chính trị, Ban Bí thư, các ban đảng Trung ương; các đảng đoàn, ban cán sự đảng, đảng ủy trực thuộc Trung ương.

- Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, thường trực cấp ủy các cấp; các đảng đoàn, ban cán sự đảng, đảng ủy trực thuộc tỉnh, thành ủy; các cơ quan tham mưu, giúp việc của cấp ủy các cơ quan đảng ở các cấp; chi ủy, chi bộ.

- Cán bộ, đảng viên.

2.2. Đối với góp ý xây dựng chính quyền:
- Quốc hội, hội đồng nhân dân; các cơ quan của Quốc hội và hội đồng nhân dân các cấp.

- Chính phủ, lãnh đạo các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; Ủy ban nhân dân, các cơ quan thuộc Ủy ban nhân dân các cấp
- Lãnh đạo tòa án nhân dân, viện kiểm sát nhân dân các cấp.
- Cán bộ, công chức, viên chức.

3- Nội dung góp ý:
3.1. Đối với góp ý xây dựng Đảng:
3.1.1 Góp ý với tổ chức Đảng:
- Dự thảo nghị quyết, chỉ thị, quyết định, quy chế, quy định, kết luận... của Đảng có liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh thiếu nhi và nhân dân; liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Đoàn; dự thảo báo cáo chính trị của cấp uỷ, tổ chức đảng trước mỗi kỳ đại hội.

- Việc thực hiện nghị quyết, chỉ thị của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan đảng, cấp uỷ, tổ chức đảng.

- Mối quan hệ giữa cấp ủy, tổ chức đảng và đảng viên với nhân dân.

3.1.2 Góp ý với cán bộ, đảng viên:
- Thực hiện các quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.

- Phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống và vai trò tiền phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cấp uỷ, tổ chức đảng; mối quan hệ giữa đảng viên với nhân dân.

3.2 Đối với góp ý xây dựng chính quyền:
3.2.1 Góp ý với cơ quan, tổ chức:
- Việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định của Hiến pháp và pháp luật.

- Việc thể chế hóa, cụ thể hóa và tổ chức thực hiện các nghị quyết của Đảng, Quốc hội, hội đồng nhân dân và các văn bản quy phạm pháp luật.

- Việc thực hiện cải cách hành chính; phòng, chống tệ quan liêu, tham nhũng, lãng phí và các tiêu cực khác.

- Việc thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về dân chủ ở cơ sở; công tác tiếp dân và giải quyết các khiếu nại, tố cáo của công dân.

3.2.2 Góp ý với cá nhân

- Việc thực hiện chính sách, pháp luật của Nhà nước, thực hiện nghĩa vụ công dân.

- Về phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống và trách nhiệm nêu gương, trách nhiệm thực thi công vụ của cán bộ, công chức, viên chức, đại biểu dân cử, sĩ quan, chiến sĩ lực lượng vũ trang; nhất là người đứng đầu cơ quan nhà nước, chính quyền các cấp.

4- Về phương pháp và quy trình tham gia góp ý:(được áp dụng cho góp ý xây dựng Đảng và xây dựng chính quyền)
4.1. Góp ý định kỳ:
- Các cấp bộ Đoàn góp ý bằng văn bản mỗi năm một lần trước khi kiểm điểm cấp ủy, tổ chức đảng, trước khi kết thúc nhiệm kỳ của cấp ủy cùng cấp và góp ý đối với các nội dung góp ý nêu trên cho các đối tượng góp ý cùng cấp.
+ Trước Hội nghị tổng kết công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hằng năm, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn trên cơ sở kế hoạch triển khai góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo định hướng của cấp ủy đảng, chỉ đạo các cơ sở đoàn trực thuộc triển khai thực hiện, tổng hợp báo cáo gửi Ban Dân vận Tỉnh ủy theo quy định. 

- Các cấp bộ Đoàn phối hợp tham mưu tổ chức đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền ở địa phương với đoàn viên thanh niên và nhân dân (nếu có); tổ chức lấy ý kiến nhận xét của nhân dân nơi cư trú đối với cán bộ, đảng viên mỗi năm một lần trước khi kiểm điểm cấp ủy, tổ chức đảng, đảng viên; lấy ý kiến tại hội nghị công chức, viên chức và hội nghị nhân dân mỗi năm một lần khi có đề nghị của cơ quan, đơn vị chủ trì.
4.2. Góp ý thường xuyên:
- Các cấp bộ Đoàn tiếp nhận và xử lý các góp ý thông qua hòm thư góp ý xây dựng Đảng được đặt tại trụ sở làm việc của cơ quan Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội hoặc thư góp ý được gửi trực tiếp gửi đến cơ quan của tổ chức Đoàn.
- Thông qua tiếp xúc trực tiếp của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, thanh niên, cán bộ, công chức, viên chức.

- Ban Thường vụ Đoàn các cấp tiếp nhận góp ý và chỉ đạo bộ phận tổng hợp gửi đến cơ quan, tổ chức, cá nhân được góp ý. Đối với những nội dung góp ý cần xác minh hoặc làm rõ trước khi gửi đến cơ quan, tổ chức, cá nhân được góp ý, đồng chí Bí thư Đoàn (ở cấp tỉnh là Bí thư Tỉnh Đoàn) trực tiếp chỉ đạo thực hiện.

4.3. Góp ý đột xuất:
- Các cấp bộ Đoàn thực hiện góp ý đối với các văn bản dự thảo do cấp ủy, tổ chức đảng, cơ quan nhà nước gửi đến cơ quan của Đoàn hoặc đăng công khai trên các phương tiện truyền thông; thực hiện góp ý khi có yêu cầu của tổ chức đảng, cơ quan nhà nước, khi đại diện tổ chức Đảng, lãnh đạo Quốc hội, Chính phủ, bộ, ngành, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, các sở, ngành đến làm việc với cơ quan, đơn vị hoặc khi cấp bộ Đoàn thấy cần thiết.

- Ban Thường vụ Đoàn các cấp chỉ đạo thực hiện việc góp ý và gửi đến cơ quan, tổ chức, cá nhân được góp ý (hoặc đề nghị góp ý). Tùy từng trường hợp góp ý cụ thể, Ban Thường vụ Đoàn có thể chỉ đạo thực hiện việc góp ý trong phạm vi khác nhau, những vấn đề liên quan đến nội dung do cấp bộ Đoàn phụ trách có thể chỉ đạo việc tham mưu góp ý hoặc tổ chức các diễn đàn, tọa đàm để lấy ý kiến góp ý trước khi tổng hợp góp ý gửi đến cơ quan, tổ chức, cá nhân đề nghị góp ý.

Ngoài ra, các cấp bộ Đoàn căn cứ vào Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền ban hành kèm theo Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị và các văn bản hiện hành của Đảng và Nhà nước quy định đã và đang được thực hiện để tiếp tục triển khai. Trường hợp vướng mắc hoặc phát sinh, Ban Thường vụ Đoàn các cấp trực tiếp báo cáo, đề nghị cấp ủy đảng cùng cấp cho ý kiến chỉ đạo để thực hiện.
4.4 Sau khi thực hiện góp ý: Theo dõi và thông tin kết quả tiếp thu, góp ý của các cấp ủy đảng, tổ chức đảng, cơ quan nhà nước, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức tới tổ chức, cá nhân góp ý.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tỉnh Đoàn:
- Xây dựng hướng dẫn thực hiện Quy định thống nhất trong toàn Đoàn trên cơ sở hướng dẫn của Tỉnh ủy, Ban Bí thư Trung ương Đoàn. 

- Triển khai Quy định đến cán bộ Đoàn chủ chốt; tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ về công tác tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền cho cán bộ chủ chốt, cán bộ trực tiếp theo dõi, phụ trách công tác tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền.

- Tuyên truyền nội dung của Quy định trên Thông tin thanh niên, Website của Tỉnh Đoàn; thường xuyên phản ánh kết quả triển khai thực hiện ở các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh; tích cực nêu gương về các tổ chức, cá nhân có thành tích trong việc tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.
- Giao Ban Tổ chức – Kiểm tra Tỉnh Đoàn là bộ phận tham mưu trực tiếp liên quan đến việc thực hiện Hướng dẫn này; thường xuyên báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về quá trình thực hiện.
2. Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc:

- Nghiên cứu, xây dựng kế hoạch triển khai, tuyên truyền, quán triệt về Quy định đến cán bộ, đoàn viên thanh niên tại địa phương, đơn vị.

- Định kỳ 6 tháng/lần, báo cáo kết quả thực hiện với Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn (qua Ban Tổ chức – Kiểm tra hoặc Văn phòng Tỉnh Đoàn) qua báo cáo định kỳ theo quy định.
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn yêu cầu các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị có văn bản đề xuất gửi về Tỉnh Đoàn (qua Ban Tổ chức – Kiểm tra Tỉnh Đoàn) để tổng hợp, báo cáo Trung ương Đoàn xem xét, điều chỉnh phù hợp./.
	Nơi nhận:

- Ban Bí thư TW Đoàn;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Ban Kiểm tra TW Đoàn;
Để b/c
- Ban Tổ chức TW Đoàn;

- Thường trực Tỉnh Đoàn;

- Các ban chuyên môn, đơn vị trực thuộc cơ quan Tỉnh Đoàn;

- Các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc;

- Lưu: VP, TCKT.
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