	HỘI LIÊN HIỆP THANH NIÊN VIỆT NAM

ỦY BAN HỘI TỈNH CAO BẰNG

***

Số:         -HD/UBH
	Cao Bằng, ngày       tháng 4 năm 2015


HƯỚNG DẪN
Thực hiện một số nội dung trọng tâm trong công tác thanh niên dân tộc, thanh niên tôn giáo năm 2015
-------------
Thực hiện Chương trình công tác Hội và phong trào thanh niên năm 2015, Hướng dẫn số 04-HD/TWH ngày 02/3/2015 của Thường trực Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Hội Liên hiệp thanh niên (LHTN) Việt Nam về “một số nội dung trọng tâm công tác thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo năm 2015”, để Ủy ban Hội LHTN các huyện, Thành phố triển khai thực hiện tại đơn vị, Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng hướng dẫn một số nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Nhằm triển khai có hiệu quả, sáng tạo các hoạt động của Hội tại địa bàn có đông thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động, đoàn kết, tập hợp thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo góp phần thực hiện tốt chính sách dân tộc, chính sách tôn giáo của Đảng, Nhà nước.
2. Tăng cường các hoạt động chăm lo, hỗ trợ thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo; đồng thời phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo trong tham gia phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.
3. Công tác thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo phải được các cấp bộ Hội xác định là nhiệm vụ trọng tâm; phải có kế hoạch và hoạt động cụ thể, phân công nhiệm vụ rõ ràng và gắn trách nhiệm cụ thể với cán bộ, hội viên của Hội ở các cấp.
II. NỘI DUNG
1. Một số định hướng chung:
- Triển khai học tập Nghị quyết Đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp, Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Hội LHTN Việt Nam lần thứ VII, nhiệm kỳ 2014 - 2019 trong cán bộ, hội viên, thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo. Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo nắm vững và tham gia thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.
- Tập trung tuyên truyền, phổ biến các chương trình, nghị định của Chính phủ đến cán bộ, hội viên Hội LHTN các cấp, trọng tâm là Nghị định số 05-2011/NĐ-CP ngày 14/01/2011 của Chính phủ về công tác dân tộc; Nghị định số 92-2012/NĐ-CP ngày 08/11/2012 của Chính phủ quy định chi tiết về biện pháp thi hành Pháp lệnh tín ngưỡi tôn giáo; Chương trình hành động thực hiện Chiến lược công tác dân tộc đến năm 2020 ban hành kèm theo Quyết định số 2356/QĐ-TTg ngày 01/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ. 
- Chú trọng xây dựng lực lượng nòng cốt trong thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo; kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng để kiến nghị với cấp ủy, chính quyền. Phấn đấu các xã, phường, thị trấn có trên 50% thanh niên dân tộc thiểu số hoặc thanh niên tín đồ tôn giáo phải xây dựng được ít nhất 02 nòng cốt (không phải là cán bộ Đoàn, Hội).
- Cụ thể hóa Phong trào “Tôi yêu Tổ quốc tôi” thành các tiêu chí cụ thể phù hợp với tín ngưỡng, văn hóa, trình độ của thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo như: Kiên quyết bài trừ các hủ tục lạc hậu; không tảo hôn, không kết hôn cận huyết, không nghe lời kẻ xấu; không bỏ học; không trồng cây thuốc phiện; không buôn bán, tàng trữ, sử dụng trái phép các chất ma túy; không đốt phá rừng làm rẫy; không khai thác tài nguyên thiên nhiên trái phép; không sinh hoạt tôn giáo trái pháp luật; không khiếu kiện đông người trái pháp luật; biết các bài hát, điệu múa, phong tục tốt đẹp của dân tộc mình; sống tốt đời đẹp đạo; tích cực lao động, học tập, xóa đói giảm nghèo, phát triển kinh tế, xây dựng nông thôn mới; tích cực tham gia các hoạt động an sinh xã hội và bảo vệ môi trường; tích cực tham gia các hoạt động Đoàn, Hội,... Tăng cường công tác biểu dương, khen thưởng thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo tiêu biểu trong các chương trình, hoạt động của Đoàn, Hội.
- Đối với các địa bàn đã có các cơ sở Hội hoạt động hiệu quả cần tiếp tục duy trì, củng cố, nâng cao chất lượng sinh hoạt, hoạt động. Tại các địa bàn chưa có cơ sở Hội hoặc cơ sở Hội hoạt động không hiệu quả cần tập trung chỉ đạo xây dựng hoặc chuyển đổi mô hình sang các câu lạc bộ, đội, nhóm theo ngành nghề, văn hóa, sở thích. 

2. Một số nội dung công tác cụ thể
2.1 Trong thanh niên dân tộc
- Triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình phối hợp giữa Tỉnh Đoàn thanh niên với Ban Dân tộc tỉnh giai đoạn 2013 - 2017; tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, tham gia thực hiện nếp sống văn hóa mới, giữ gìn bản sắc truyền thống văn hóa dân tộc, bài trừ các hủ tục lạc hậu, mê tín dị đoan trong thanh niên dân tộc thiểu số. Đồng thời, chống lại những quan điểm sai trái của các thế lực thù địch lợi dụng các vấn đề dân tộc, tôn giáo, dân chủ, nhân quyền nhằm kích động, chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc. 
- Nghiên cứu, phối hợp với các ngành tham gia phát triển giáo dục đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đội ngũ cán bộ trẻ là người dân tộc thiểu số; củng cố an ninh, quốc phòng, trật tự an toàn xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi; đẩy mạnh công tác xóa đói giảm nghèo; xây dựng, phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội; phát triển toàn diện các lĩnh vực y tế, chăm sóc sức khỏe, ứng dụng khoa học kỹ thuật,...

- Vận động và tạo điều kiện cho hội viên, thanh niên dân tộc thiểu số tham gia vào các chương trình, dự án phát triển kinh tế xã hội, xóa đói giảm nghèo tại địa phương; đẩy mạnh công tác khuyến nông, khuyến công, triển khai ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật và công nghệ vào sản xuất. Thực hiện tốt công tác giới thiệu, nhân rộng các gương điển hình thanh niên là người dân tộc thiểu số có thành tích vượt khó vươn lên học tập rèn luyện tốt, làm kinh tế giỏi, công tác xã hội tích cực. 

- Phối hợp giúp đỡ, tạo điều kiện cho thanh niên dân tộc thiểu số tổ chức tốt những ngày lễ hội truyền thống; tổ chức thăm hỏi động viên, tặng quà những cá nhân tiêu biểu nhân các ngày lễ hội của đồng bào dân tộc. Khuyến khích, hỗ trợ thanh niên dân tộc thiểu số tham gia giữ gìn bản sắc văn hóa truyền thống tốt đẹp của dân tộc, bài trừ các hủ tục lạc hậu.
2.2 Trong thanh niên tôn giáo:
- Thường xuyên phối hợp với Đoàn thanh niên cùng cấp tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình hoặc nội dung phối hợp về công tác tôn giáo.
- Tăng cường các hoạt động nắm bắt tình hình tư tưởng, dư luận trong hội viên, thanh niên tín đồ tôn giáo; kịp thời phát hiện, định hướng dư luận trong thanh niên khi có những biểu hiện sai lệch; các hoạt động tuyên truyền về chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, của Đoàn – Hội đến đông đảo thanh niên tín đồ tôn giáo; đồng hành với thanh niên tín đồ tôn giáo trong lập thân, lập nghiệp.

- Tham mưu, phối hợp trong việc quan tâm, hướng dẫn, tạo điều kiện để đồng bào tôn giáo tổ chức tốt các ngày lễ trọng đại của tôn giáo mình, đảm bảo trang nghiêm, chu đáo, an toàn, tiết kiệm theo quy định của pháp luật.
- Tăng cường tập hợp, chăm lo và phát huy vai trò của các vị chức sắc, nhà tu hành và những người tiêu biểu trong các tôn giáo nhất là những người trẻ tham gia các hoạt động của Hội; phối hợp với các tổ chức tôn giáo, cơ quan liên quan phát hiện những mô hình hay của tôn giáo tham gia phát triển hoạt động dạy nghề, giáo dục mầm non, cơ sở chăm sóc sức khỏe người nghèo, người khuyết tật, nhiễm HIV/AIDS, bệnh nhân tâm thần, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn,... Phối hợp với các ngành tạo điều kiện cho các tổ chức tôn giáo hợp pháp ở địa phương tham gia xã hội hóa các hoạt động y tế, giáo dục, nhân đạo từ thiện theo quy định của pháp luật.
- Phối hợp chặt chẽ với cấp ủy, chính quyền, các đoàn thể tăng cường công tác tuyên truyền, vận động hội viên, thanh niên dân tộc Mông trên địa bàn hiểu đúng và không tham gia tổ chức bất hợp pháp Dương Văn Mình.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh:
- Xây dựng hướng dẫn và triển khai đến các cơ sở Hội về nội dung trọng tâm trong công tác thanh niên dân tộc, thanh niên tôn giáo năm 2015.
- Phối hợp với Ban Dân tộc, Ban Tôn giáo tỉnh xây dựng các hoạt động cho hội viên, thanh niên là người dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo.
- Chỉ đạo Hội Doanh nhân trẻ tỉnh, Hội Thầy thuốc trẻ, CLB Tình nguyện tỉnh tổ chức các hoạt động vì an sinh xã hội tại các địa bàn vùng sâu vùng xa, vùng có thanh niên đặc thù.
- Tổ chức tập huấn cán bộ Đoàn, Hội phụ trách công tác dân tộc, công tác tôn giáo và tuyên dương thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo tiêu biểu năm 2015 (lồng ghép).
- Tổng hợp chương trình, hoạt động trong thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo trên địa bàn tỉnh.
- Tổ chức một số hoạt động trọng tâm trong năm 2015: Triển khai học tập Nghị quyết Đại hội Hội LHTN Việt Nam khóa VII, nhiệm kỳ 2014 – 2019; Tuyên truyền nâng cao nhận thức cho thanh niên dân tộc, thanh niên tín đồ tôn giáo ứng phó với biến đổi khí hậu và bảo vệ môi trường trong xây dựng nông thôn mới; Tổ chức hoạt động về duy trì, gìn giữ bản sắc văn hóa dân tộc địa phương.
2. Ủy ban Hội các huyện, Thành phố:
- Cụ thể hóa hướng dẫn phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị; có mô hình, hoạt động cụ thể, tránh cách làm hình thức, kém hiệu quả. 
- Tăng cường chỉ đạo công tác xây dựng tổ chức Hội, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo; xây dựng đội ngũ cán bộ Hội là thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo nhằm kịp thời nắm bắt tâm tư nguyện vọng của khối đối tượng thanh niên đặc thù.
- Rà soát, thống kê lại số lượng hội viên, thanh niên là dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo. Kịp thời nắm bắt và thông tin kịp thời các vấn đề dân tộc, tôn giáo phát sinh ở cơ sở để xử lý hoặc báo cáo, tham mưu xử lý kịp thời.
- Chỉ đạo và tập trung nguồn lực, tham mưu cơ chế xây dựng các mô hình thanh niên làm kinh tế giỏi trong thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo; phối hợp với Phòng Dân tộc các huyện, thành phố rà soát đối tượng, hướng dẫn hội viên, thanh niên dân tộc thiểu số có hoàn cảnh khó khăn tiếp cận với các nguồn vốn vay ưu đãi của Chính phủ để phát triển kinh tế.
Ban Thư ký Ủy ban Hội LHTN tỉnh Cao Bằng đề nghị Ủy ban Hội các huyện, Thành phố cụ thể hóa và triển khai thực hiện; báo cáo kết quả triển khai, thực hiện về Ban Thư ký Hội LHTN qua Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên trước ngày 30/11/2015.
	Nơi nhận:                                                                                              

- Trung ương Hội LHTN Việt Nam;

- Ban ĐKTHTN TW Đoàn;                     

- Tỉnh ủy Cao Bằng;                               
- Ban Dân Vận;

- Uỷ Ban MTTQ tỉnh;
- Ban Dân tộc, Ban Tôn giáo tỉnh;


- Thường trực Tỉnh Đoàn;
- Thường trực Tỉnh Hội
- Ủy ban Hội các huyện, Thành phố;

- Lưu VP, Ban ĐKTHTN.
	TM. BAN THƯ KÝ HỘI LHTN TỈNH
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