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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số: 54-BC/TĐTN-ĐKTHTN-VP
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Cao Bằng, ngày 6 tháng 11 năm 2014


HƯỚNG DẪN

Tổng kết 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện (2000 - 2014)

-------------
Thực hiện Hướng dẫn số 52 -HD/TWĐTN-ĐKTHTN, ngày 07 tháng 10 năm 2014 của Ban chấp hành Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về Tổng kết 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện (2000 – 2014); Triển khai Kế hoạch số 95 –KH/TĐTN-ĐKTHTN, ngày 11/9/2014 của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn Cao Bằng về “Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện (2000 - 2014) và tổng kết Năm thanh niên tình nguyện 2014”, nhằm đánh giá những kết quả đạt được, hạn chế và bài học kinh nghiệm trong công tác chỉ đạo, tổ chức triển khai phong trào thanh niên tình nguyện trong 15 năm qua, đồng thời kịp thời động viên, khen thưởng những tập thể, cá nhân tiêu biểu, có thành tích xuất sắc trong phong trào, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn hướng dẫn tổng kết 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện, cụ thể như sau:
I.  MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Đánh giá kết quả 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện; rút ra các bài học kinh nghiệm trong công tác chỉ đạo, tổ chức triển khai; tổng kết cách làm mới, sáng tạo, mô hình hay trong thực hiện phong trào; đồng thời đề ra các nội dung, giải pháp đẩy mạnh phong trào trong giai đoạn tới. 
- Biểu dương, tôn vinh, khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thanh niên tình nguyện.


2. Yêu cầu


Việc tổ chức tổng kết 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện phải được thực hiện từ cơ sở, đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả, thiết thực, tránh phô trương, hình thức; tạo được sự quan tâm của xã hội, thu hút đông đảo đoàn viên, thanh niên tham gia.

II. NỘI DUNG TỔNG KẾT

1. Công tác chỉ đạo 
- Việc phát động và triển khai phong trào; xây dựng các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo phong trào thanh niên tình nguyện tại địa phương, đơn vị trong 15 năm qua.
- Công tác tuyên truyền, kiểm tra, giám sát định kỳ và đột xuất; tổ chức sơ kết phong trào theo từng giai đoạn trong 15 năm qua; biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân tiêu biểu, có thành tích xuất sắc trong triển khai phong trào thanh niên tình nguyện;
- Công tác tham mưu, đề xuất với cấp ủy đảng, chính quyền về cơ chế, chính sách hỗ trợ hoạt động và các đối tượng tham gia tình nguyện tại địa phương, đơn vị; huy động nguồn lực triển khai phong trào. 
2. Kết quả đạt được
- Đánh giá kết quả đạt được của phong trào thanh niên tình nguyện trong 15 năm qua, gồm: nội dung, lĩnh vực tình nguyện (tình nguyện vì an sinh xã hội, vì cuộc sống cộng động; vì trẻ em có hoàn cảnh khó khăn; bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu; tham gia phát triển kinh tế - xã hội ở vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn, biên giới, hải đảo; tham gia xây dựng nông thôn mới, văn minh đô thị...); đối tượng tình nguyện (học sinh, sinh viên; thanh niên nông thôn; thanh niên đô thị; công chức, viên chức trẻ; thanh niên công nhân; thanh niên dân tộc, tín đồ tôn giáo; cán bộ đoàn...); phương thức tình nguyện (tình nguyện theo chiến dịch; tình nguyện tại chỗ; tình nguyện đột xuất...); địa bàn tình nguyện (nông thôn, đô thị, miền núi, biên giới, hải đảo, trường học,...). Qua đó chỉ ra quá trình phát triển của phong trào thanh niên tình nguyện tại địa phương, đơn vị. 
- Tổng kết những công trình thanh niên, mô hình tình nguyện có hiệu quả, có khả năng nhân rộng trong phạm vi địa phương và toàn tỉnh.
- Đánh giá kết quả tham mưu cơ chế, chính sách hỗ trợ hoạt động và các đối tượng tham gia tình nguyện; việc huy động nguồn lực triển khai phong trào tại địa phương, đơn vị.
- Đánh giá vai trò, ý nghĩa phong trào thanh niên tình nguyện đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, đất nước; đối với tổ chức Đoàn, Hội và đối với sự trưởng thành của chính bản thân mỗi thanh niên tham gia hoạt động tình nguyện. 
3. Hạn chế, nguyên nhân, bài học kinh nghiệm
4. Xu hướng và định hướng phong trào thanh niên tình nguyện thời gian tới
5. Đề xuất, kiến nghị 


- Những đề xuất, kiến nghị với Đảng và Nhà nước; Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, các bộ, ngành Trung ương và Tỉnh Đoàn.
- Những kiến nghị đối với các cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương.

6. Về công tác khen thưởng

6.1. Khen thưởng 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện

6.1.1. Đối tượng khen thưởng: các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác chỉ đạo, tổ chức, triển khai và trực tiếp tham gia phong trào thanh niên tình nguyện giai đoạn 2000 - 2014.


6.1.2. Các hình thức và tiêu chuẩn khen thưởng

a) Các hình thức khen thưởng cấp Nhà nước

Thực hiện theo quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng năm 2013 và Nghị định số 65/2014/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng năm 2013.
b) Khen thưởng của các Bộ cho các tập thể, cá nhân đạt các tiêu chuẩn sau:
Trên cơ sở đề xuất của các tỉnh, thành đoàn, đoàn trực thuộc, Ban Bí thư Trung ương Đoàn sẽ lựa chọn và đề nghị một số Bộ tặng Bằng khen cho tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thanh niên tình nguyện liên quan đến lĩnh vực quản lý của các Bộ (Ban Bí thư Trung ương Đoàn sẽ đề nghị mỗi Bộ khen thưởng tối đa không quá 3 tập thể và 3 cá nhân), cụ thể như sau:

- Bằng khen của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai các hoạt động tình nguyện xây dựng nông thôn mới.

- Bằng khen của Bộ Xây dựng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai các hoạt động tình nguyện tham gia xây dựng kết cấu hạ tầng, tham gia xây dựng văn minh đô thị.

- Bằng khen của Bộ Giao thông Vận tải cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai các hoạt động tình nguyện tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông.

- Bằng khen của Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai các hoạt động tình nguyện vì an sinh xã hội.

- Bằng khen của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai các hoạt động tình nguyện tham gia xây dựng đời sống văn hóa mới, giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc.

- Bằng khen của Bộ Y tế cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai các hoạt động tình nguyện vì sức khỏe cộng đồng.

- Bằng khen của Bộ Tài nguyên và Môi trường cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai các hoạt động tình nguyện bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu.

- Bằng khen của Bộ Thông tin và Truyền thông cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác thông tin, tuyên truyền về phong trào thanh niên tình nguyện.

- Bằng khen của Bộ Giáo dục và Đào tạo cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai các hoạt động tình nguyện tiếp sức, hỗ trợ học sinh, sinh viên đến trường.

- Bằng khen của Bộ Quốc phòng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong lĩnh vực bảo vệ Tổ quốc.

- Bằng khen của Bộ Công an cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong lĩnh vực bảo vệ an ninh trật tự, phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội.

c) Bằng khen của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn cho các tập thể, cá nhân đạt một trong các tiêu chuẩn sau:

- Đối với tập thể: có thành tích thực sự xuất sắc trong công tác chỉ đạo, tổ chức, triển khai phong trào thanh niên tình nguyện giai đoạn 2000 - 2014. Tỉnh Đoàn lựa chọn, đề xuất tối đa 3 tập thể.


- Đối với cá nhân: có ít nhất 5 năm liên tục tham gia và có đóng góp tích cực, hiệu quả và có thành tích xuất sắc trong công tác chỉ đạo, tổ chức, trực tiếp tham gia các hoạt động tình nguyện giai đoạn 2000 - 2014 (ưu tiên các cá nhân trực tiếp tham gia hoạt động tình nguyện). Tỉnh Đoàn lựa chọn, đề xuất tối đa 3 cá nhân.
d) Giấy khen của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn Cao Bằng cho các tập thể, cá nhân đạt một trong các tiêu chuẩn sau:

- Đối với tập thể: có thành tích xuất sắc trong công tác chỉ đạo, tổ chức, triển khai phong trào thanh niên tình nguyện giai đoạn 2000 - 2014 (ưu tiên cho các đơn vị cấp cơ sở). Mỗi huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc được đề xuất tối đa 2 tập thể.

- Đối với cá nhân: có ít nhất 5 năm liên tục tham gia và có đóng góp tích cực, hiệu quả và có thành tích xuất sắc trong công tác chỉ đạo, tổ chức, trực tiếp tham gia các hoạt động tình nguyện giai đoạn 2000 - 2014 (ưu tiên các cá nhân trực tiếp tham gia hoạt động tình nguyện). Mỗi huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc được đề xuất tối đa 2 cá nhân.

6.1.3. Hồ sơ xét khen thưởng, thời gian gửi hồ sơ và nơi gửi hồ sơ

a) Hồ sơ xét khen thưởng của Bộ, Ban Chấp hành Trung ương Đoàn và Tỉnh Đoàn:
- Công văn của Ban Thường vụ Đoàn các cấp về việc đề nghị khen thưởng (kèm theo danh sách các tập thể và cá nhân).

- Biên bản họp xét khen thưởng.

- Báo cáo thành tích của các tập thể, cá nhân được đề nghị khen thưởng.
+ Đối với tập thể: có xác nhận của cấp ủy đảng cùng cấp và Đoàn cấp trên trực tiếp (trừ Đoàn cấp tỉnh).

+ Đối với cá nhân: có xác nhận của cấp ủy Đảng nơi đang sinh hoạt, công tác và xác nhận của Đoàn cơ sở nơi đang sinh hoạt hoặc Đoàn cơ sở đã sinh hoạt trong thời gian chỉ đạo, tham gia các hoạt động tình nguyện (đối với cá nhân đã chuyển công tác ra khỏi tổ chức Đoàn hoặc luân chuyển công tác trong hệ thống Đoàn).
Lưu ý: Báo cáo thành tích của các tập thể, cá nhân được đề nghị khen thưởng Bằng khen của các Bộ cần nêu rõ thêm các nội dung sau: chức năng, nhiệm vụ chính trị của tập thể, cá nhân; nội dung cụ thể đã phối hợp công tác với các Bộ trong lĩnh vực đề xuất khen thưởng.
 - Trích ngang thành tích (báo cáo tóm tắt thành tích) của các tập thể và cá nhân được đề nghị khen thưởng.

b) Thời gian gửi hồ sơ khen thưởng

- Bằng khen của các Bộ: gửi về trước ngày 10/11/2014.
- Bằng khen Trung ương Đoàn: gửi về trước ngày 22/11/2014.

- Giấy khen của Tỉnh Đoàn: gửi về trước ngày 25/11/2014.

c) Nơi gửi hồ sơ khen thưởng

Hồ sơ khen thưởng gửi về Văn phòng hoặc qua Ban đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn Cao Bằng, số 081, Phố Xuân Trường, Thành Phố Cao Bằng, tỉnh Cao Bằng.
6.2. Khen thưởng Năm thanh niên tình nguyện 2014: 
Thực hiện theo Quy chế Thi đua, khen thưởng của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn Cao Bằng khóa XIII, nhiệm kỳ 2012 – 2017.
III. HÌNH THỨC TỔNG KẾT 
Thực hiện theo Kế hoạch số 95-KH/TWĐTN-ĐKTHTN ngày 11/9/2014 của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn về tổ chức các hoạt động kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện (2000 - 2014) và tổng kết Năm thanh niên tình nguyện 2014.
1. Cấp tỉnh:

- Xây dựng Hướng dẫn Tổng kết 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện (2000 – 2014).
- Theo dõi, kiểm tra, đôn đốc cơ sở việc triển khai thực hiện Kế hoạch số 95-KH/TWĐTN-ĐKTHTN ngày 11/9/2014 của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn về tổ chức các hoạt động kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện (2000 - 2014) và tổng kết Năm thanh niên tình nguyện 2014.

- Tổng hợp hồ sơ đề nghị khen thưởng của các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc.
- Tổ chức Hội nghị tổng kết 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện.
2. Đối với các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc:
- Căn cứ Hướng dẫn Tổng kết 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện (2000 – 2014) của tỉnh, xây dựng hướng dẫn triển khai đến các cơ sở Đoàn, chi đoàn phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị.

- Đẩy mạnh các hoạt động cụ thể thực hiện Kế hoạch số 95-KH/TWĐTN-ĐKTHTN ngày 11/9/2014 của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn về tổ chức các hoạt động kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện (2000 - 2014) và tổng kết Năm thanh niên tình nguyện 2014.

- Tổ chức các hoạt động gắn với tuyên dương, giới thiệu những mô hình, đội hình, chiến sĩ tình nguyện tiêu biểu, xuất sắc và hoàn thành hồ sơ gửi về Hội đồng Thi đua – Khen thưởng Tỉnh Đoàn đảm bảo về số lượng, thời gian quy định.

- Lồng ghép tổ chức Hội nghị tổng kết 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện và Năm thanh niên tình nguyện 2014.


IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tỉnh Đoàn thanh niên:
- Giao Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn là đơn vị thường trực, tham mưu hệ thống văn bản, tài liệu, kế hoạch triển khai, xây dựng báo cáo tổng kết.

- Các ban, đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn căn cứ chức năng, nhiệm vụ, đối tượng, lĩnh vực, địa bàn được phân công phụ trách tham mưu triển khai các nội dung liên quan; theo dõi, đôn đốc, chỉ đạo tổ chức các hoạt động kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện và tổng kết Năm thanh niên tình nguyện 2014.

- Tuyên dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong 15 phong trào thanh niên tình nguyện cấp tỉnh và hoàn thành hồ sơ đề xuất các tập thể, cá nhân tiêu biểu đề nghị Trung Trung ương Đoàn, các bộ, ngành và Nhà nước khen thưởng.
2. Các huyện, Thành Đoàn, Đoàn trực thuộc:
- Căn cứ vào các điều kiện cụ thể của địa phương, các đơn vị chủ động quyết định thời gian tổng kết phong trào gắn với việc tổng kết Năm thanh niên tình nguyện 2014. 

- Chỉ đạo, tổ chức tốt các hoạt động tại địa phương, đơn vị; tham gia tích cực, có hiệu quả các hoạt động do Tỉnh Đoàn tổ chức.

- Tuyên dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thanh niên tình nguyện ở cấp mình, đề xuất các tập thể, cá nhân tiêu biểu thực sự xuất sắc để đề nghị Tỉnh Đoàn, Trung ương Đoàn, các bộ, ngành, Nhà nước khen thưởng.

- Các huyện, Thành Đoàn, Đoàn trực thuộc gửi Báo cáo tổng kết 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện và Năm thanh niên tình nguyện về Tỉnh Đoàn qua Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên, trước ngày 20/11/2014, địa chỉ: Gmail: bmttdcb@gmail.com hoặc hoilhtncaobang@gmail.com. Điện thoại: 0263.853.313.
 Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn hướng dẫn để các huyện, Thành Đoàn, Đoàn trực thuộc tổ chức thực hiện theo kế hoạch.
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