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HƯỚNG DẪN

Tổng kết, thi đua khen thưởng chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2013 và Xuân tình nguyện năm 2014

Căn cứ Hướng dẫn số: 30 HD/TWH ngày 14/1/2014 của Trung ương Hội LHTN Việt Nam về việc hướng dẫn tổng kết chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2013 và Xuân tình nguyện năm 2014; thực hiện kế hoạch số:140 KH/UBH ngày 7/10/2013 của Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng về tổ chức chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2013 và Xuân tình nguyện năm 2014, Ban thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng hướng dẫn các đơn vị tiến hành tổng kết, thi đua khen thưởng chương trình với các nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Tổng kết đánh giá thành công, hạn chế và rút kinh nghiệm trong công tac chỉ đạo, tỏ chức triển khai chương trình trong năm 2013; đi sâu tổng kết cách làm mới, sáng tọa, những mô hình tốt trong việc thực hiện chương trình; đồng thời nghiên cứu đề xuất các nội dung, giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả của chương trình trong những năm tiếp theo.

- Thông qua việc tổng kết khẳng định sự đúng đắn, phù hợp về chủ trương tổ chức chương trình; làm nổi bật vai trò của các cấp bộ Hội trong việc thu hút đông đảo cán bộ, hội viên, thanh niên, doanh nhân trẻ và các lực lượng xã hội cùng tham gia chung sức giúp đỡ thanh thiếu nhi và nhân dân các vùng khó khăn góp phần thực hiện mục tiêu xóa đói giảm nghèo, đảm bảo an sinh xã hội – phát triển kinh tế, ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội.
- Khen thưởng các cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong quá trình thực hiện chương trình.

II. NỘI DUNG TỔNG KẾT

1.Công tác chỉ đạo

- Vai trò của các cấp bộ Hội trong việc chỉ đạo, tổ chức thực hiện chương trình.

- Công tác tham mưu, đề xuất của các cấp bộ Hội và sự quan tâm chỉ đạo, tạo cơ chế của cấp ủy Đảng, chính quyền các địa phương; sự phối hợp trong việc huy động nguồn lực phục vụ chương trình.

2. Kết quả cụ thể

2.1. Kết quả đạt được

- Kết quả thực hiện các nội dung theo kế hoạch số: 140KH/UBH ngày 7/10/2013 của Ban thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng về tổ chức chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2013 và Xuân tình nguyện năm 2014.

2.2. Đánh giá chung về chương trình

- Đánh giá các mặt đạt được, các điểm hạn chế, những thuận lợi, khó khăn trong quá trình triển khai thực hiện

- Đánh giá ý nghĩa của chương trình đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

- Đánh giá kết quả huy động nguồn lực, lồng ghép các bội dung hoạt động; tham mưu cơ chế, chính sách hỗ trợ hoạt động và đối tượng tham gia các hoạt động tình nguyện tại địa phương, đơn vị.

3. Tổng kết các mô hình có hiệu quả có thể nhân rộng 
4. Một số bài học kinh nghiệm trong quá trình chỉ đạo và tổ chức chương trình

5.  Đề xuất, kiến nghị và định hướng chương trình trong thời gian tới
- Đề xuất, kiến nghị với Ủy ban Hội LHTN tỉnh

- Những đề xuất, kiến nghị với các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương
- Các giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả của chương trình trong thời gian tới
6. Công tác thi đua khen thưởng

6.1.Đối tượng:

-  Tập thể: Các tập thể có thành tích xuất sắc trong Chương trình
- Cá nhân: Đối tượng xét khen thưởng đối với cá nhân bao gồm:  Là Bí thư, Phó Bí thư, ủy viên Ban Chấp hành các cấp bộ Đoàn; Là Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội LHTN Việt Nam các cấp; Là Đoàn Viên, Hội viên thanh niên tiêu biểu xuất sắc trong thực hiện Chương trình;
6.2. Hình thức và tiêu chuẩn:

- Hình thức khen thưởng: Trung ương Hội LHTN; Tỉnh Hội khen
-  Tiêu chuẩn:

* Đối với tập thể: Có thành tích xuất sắc trong chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2013 và Xuân tình nguyện năm 2014, điểm tối thiểu đạt được là 70 điểm, trong đó, không có tiêu chí nào dưới 50% thang điểm chấm và đạt ít nhất 10 điểm thưởng (theo bộ tiêu chí gửi kèm). 

* Đối với cá nhân: Có thành tích xuất sắc trong chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2013 và Xuân tình nguyện năm 2014, được Ủy ban Hội cùng cấp bình xét, đề nghị khen thưởng:
+ Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao;

+ Chỉ đạo hoặc tham mưu chương trình hoạt động chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2013 và Xuân tình nguyện năm 2014 vào chương trình công tác của ngành, cơ quan, đơn vị và tổ chức thực hiện có hiệu quả;

+ Có sáng kiến, đề xuất nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động chương trình được vận dụng, thực hiện.

+ Gương mẫu chấp hành mọi chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và nội quy, quy chế của địa phương, tổ chức Đoàn – Hội.

+ Tích cực tham mưu, tham gia các hoạt động chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2013 và Xuân tình nguyện năm 2014tại địa phương và có nhiều đóng góp cho các hoạt động được tập thể công nhận, đề nghị khen thưởng.

- Số lượng đề nghị khen thưởng: Mỗi đơn vị huyện, thành Hội và đơn vị trực thuộc đề xuất danh sách khen thưởng gồm 02 tập thể và 5 cá nhân về Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng
* Lưu ý: Ban Thư ký Hội LHTN tỉnh căn cứ theo số lượng phân bổ khen thưởng của Ủy ban Trung ương Hội LHTN Việt Nam sẽ lựa chọn 02 tập thể và 5 cá nhân có nhiều thành tích trong thực hiện Chương trình đề nghị Trung ương khen thưởng.
6.3 Quy trình, thủ tục hồ sơ:

*Quy trình xét và đề nghị khen thưởng:
Việc bình xét, đề nghị BCH Tỉnh Đoàn khen thưởng cho các tập thể và các nhân có thành tích trong chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2013 và Xuân tình nguyện năm 2014 do Ủy ban Hội cùng cấp thực hiện. 

* Hồ sơ khen thưởng: Hồ sơ đề nghị khen thưởng bao gồm:

- Tờ trình của Ủy ban Hội cùng cấp.

- Danh sách trích ngang các tập thể, cá nhân đề nghị khen thưởng.

- Báo cáo thành tích và báo cáo tóm tắt thành tích của tập thể, cá nhân có xác nhận của Ủy ban Hội cùng cấp.

- Biên bản họp xét khen thưởng của  Ủy ban Hội cùng cấp.

- Bảng chấm điểm thực hiện các tiêu chí thi đua, báo cáo điểm thưởng của các đơn vị.

* Thời gian nộp hồ sơ:

 - Hồ sơ đề nghị khen thưởng của các đơn vị gửi về Văn phòng Hội LHTN tỉnh (qua Ban Đoàn kết tập hợp Thanh niên Tỉnh Đoàn) trước ngày 28/2/2014. 

6.4. Nguyên tắc khen thưởng

- Đảm bảo chính xác, công bằng, kịp thời; đạt được thành tích đến đâu khen thưởng đến đó; thành tích đạt được trong điều kiện khó và có phạm vi ảnh hưởng lớn được xét đề nghị khen thưởng ở mức cao hơn.

- Đảm bảo thủ tục hồ sơ theo quy định và gửi hồ sở khen thưởng đúng thời gian quy định.

- Chỉ xét khen thưởng trong thực hiện các hoạt động.

III TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh 
- Ban hành hướng dẫn tổng kết và thi đua khen thưởng chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2013 và Xuân tình nguyện năm 2014.

- Ban hành tiêu chí chấm điểm thi đua chương trình.

- Tổ chức tổng kết, khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc đủ điều kiện.

2. Ủy ban Hội LHTN Việt Nam các huyện, thành phố

- Căn cứ vào điều kiện cụ thể của địa phương chủ động quyết định thời gian, hình thức tổng kết chương trình bảo đảm trước ngày 05/3/2014.

Trên đây là hướng dẫn tổng kết và thi đua khen thưởng chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2013 và Xuân tình nguyện năm 2014 của Ban thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng, đề nghị các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện.

Trong quá trình thực hiện, mọi thắc mắc liên hệ: Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn, số 081 phố Xuân Trường, TP Cao Bằng, điện thoại: 0263.853.313 hoặc email: hoilhtncaobang@gmail.com
	Nơi nhận:

- TW Hội LHTN Việt Nam;

- UBH Hội các huyện, thành phố;

- Lưu VP Hội.
	TM. BAN THƯ KÝ HỘI LHTN TỈNH

CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Triệu Văn Thực
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