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	TỈNH ĐOÀN TN – SỞ GD & ĐT

TỈNH CAO BẰNG

***

Số: 51 KH/LN
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
      Cao Bằng, ngày 27 tháng 11 năm 2014


KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội thi “Chi Đội tài năng ” cấp tỉnh năm 2015

 
Thực hiện chương trình phối hợp hoạt động giữa Tỉnh Đoàn thanh niên và Sở Giáo dục và Đào tạo năm học 2014 - 2015; chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi năm học 2014 - 2015 của Hội đồng Đội tỉnh; thiết thực lập thành tích chào mừng kỷ niệm 74 năm ngày thành Đội TNTP Hồ Chí Minh (15/5/1941 – 15/5/2015), 125 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2015).

Tỉnh Đoàn thanh niên - Sở Giáo dục và Đào tạo thống nhất xây dựng kế hoạch tổ chức Hội thi “Chi Đội tài năng” cấp tỉnh năm 2015 với những nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích. 

- Hội thi “Chi Đội tài năng” là hoạt động của thiếu nhi chào mừng kỷ niệm 74 năm ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh; đồng thời là dịp để biểu dương và kiểm tra đánh giá việc triển khai thực hiện Nghi thức  - Nghi lễ Đội, chương trình Rèn luyện đội viên trong các nhà trường qua đó rèn luyện kỹ năng Nghi thức - Nghi lễ Đội.
- Thông qua Hội thi, tạo điều kiện cho các em đội viên được giao lưu học hỏi, sinh hoạt, vui chơi và trao đổi kinh nghiệm rèn luyện tính tập thể, tính tổ chức kỷ luật của Đội, nâng cao chất lượng đội viên Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh, góp phần xây dựng tổ chức Đội TNTP Hồ Chí Minh phát triển ngày càng vững mạnh. 

2. Yêu cầu. Hội thi cần đảm bảo khách quan, trung thực; tạo được không khí thi đua sôi nổi và phấn khởi cho các em đội viên trong toàn tỉnh.

II. THỜI GIAN - ĐỊA ĐIỂM

1. Thời gian: Dự kiến 01 ngày, ngày 10/5/2015.

2. Địa điểm: Nhà Thiếu nhi Kim Đồng - Thành phố Cao Bằng.

(Tỉnh Đoàn thanh niên và Sở Giáo dục và Đào tạo sẽ có thông báo triệu tập sau).
III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC (Theo thể lệ gửi kèm)
IV. ĐỐI TƯỢNG, THÀNH PHẦN SỐ LƯỢNG THAM GIA:

1. Đối tượng: Là đội viên từ lớp 5 đến lớp 8 đang học tập tại các trường Tiểu học, Trung học cơ sở trong toàn tỉnh. 
2. Số lượng, thành phần tham gia: Hội đồng Đội mỗi huyện, thành phố cử 01 đội tham gia dự thi với số lượng không quá 10 thành viên. Trưởng, phó đoàn và phục vụ không quá 5 người (trong đó cán bộ chuyên trách Hội đồng Đội huyện, thành phố làm trưởng đoàn; cán bộ phụ trách công tác Đội phòng Giáo dục và Đào tạo làm phó đoàn).

V. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG: Căn cứ kết quả của các đơn vị qua 3 vòng thi, Ban tổ chức Hội thi sẽ trao các giải nhất, nhì, ba, khuyến khích và một số giải phụ khác cho các đội thi. 

VI. KINH PHÍ:

1. Cấp tỉnh: Chịu trách nhiệm về kinh phí tổ chức gồm: Maket, khẩu hiệu, cờ lưu niệm, hoa, giấy khen kèm phần thưởng cho các đơn vị dự thi.
2. Cấp huyện, thành phố: Hội đồng Đội, Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố tự chuẩn bị kinh phí tập luyện và tham gia Hội thi cấp tỉnh gồm: Chi phí ăn, nghỉ, đi lại của các thành viên trong đội và các vật dụng liên quan đến các vòng thi của đơn vị trong thời gian diễn ra Hội thi tại tỉnh.
VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp tỉnh: 

- Ban hành kế hoạch, thể lệ; chuẩn bị nội dung, chương trình, cơ sở vật chất, các điều kiện để tổ chức Hội thi cấp tỉnh đảm bảo tiến độ kế hoạch đã đề ra.

- Ban hành quyết định thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, thư ký và các tổ giúp việc Hội thi. 

- Giao Ban Thanh thiếu niên - Trường học Tỉnh Đoàn là Ban tham mưu chính cho Ban Thường vụ, Hội đồng Đội tỉnh về các nội dung liên quan đến Hội thi “Chi Đội tài năng” cấp tỉnh năm 2015.

2. Cấp huyện:

- Căn cứ kế hoạch tổ chức Hội thi “Chi Đội tài năng” cấp tỉnh năm 2015, Hội đồng Đội các huyện, thành phố chủ động phối hợp với Phòng Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các Liên đội tổ chức Hội thi đồng thời tham mưu nội dung, chuẩn bị điều kiện tổ chức Hội thi cấp huyện, thành phố.

- Căn cứ kết quả Hội thi cấp huyện, thành phố, Hội đồng Đội và Phòng Giáo dục và Đào tạo chủ động ra quyết định thành lập đội, tổ chức tập luyện cũng như chuẩn bị các điều kiện tốt nhất để đội thi của đơn vị tham dự Hội thi cấp tỉnh đạt kết quả. 

- Quyết định kèm danh sách các thành viên tham gia Hội thi cấp tỉnh của các đơn vị gửi về Hội đồng Đội tỉnh chậm nhất trước ngày 30/4/2015.
Hội thi “Chi Đội tài năng” cấp tỉnh năm 2015 là hoạt động có ý nghĩa thiết thực chào mừng các ngày lễ, kỷ niệm lớn trong năm, tạo sân chơi bổ ích, lành mạnh giúp các em đội viên nâng cao kỹ năng, nghiệp vụ. Tỉnh Đoàn thanh niên, Sở Giáo dục và Đào tạo yêu cầu Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn, Hội đồng Đội các huyện, thành phố phối hợp cùng với Phòng Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các Liên đội tổ chức thi, đồng thời chủ động tham mưu, báo cáo cấp uỷ, chính quyền tạo mọi điều kiện để tổ chức Hội thi “Chi Đội tài năng” cấp huyện, thành phố và chọn cử thí sinh tham gia Hội thi cấp tỉnh đạt kết quả. Trong quá trình thực hiện có khó khăn, vướng mắc báo cáo về Ban thường vụ Tỉnh Đoàn, Hội đồng Đội tỉnh qua Ban TTN – TH. Điện thoại: 0263.856.689 hoặc Email: Banthtdcb@gmail.com.

	TM. SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
PHÓ GIÁM ĐỐC

(Đã ký)

Nguyễn Mai Phương
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC
(Đã ký)
Vũ Khắc Quang


	Nơi nhận:
- HĐĐTƯ(b/c);

- HĐĐ các huyện, thành phố (T/h);

- Phòng GD&ĐT các  huyện, thành phố (P/h);

- Phòng GDDT&HSSV - Sở GD&ĐT;
- Phòng GD Tiểu học - Sở GD&ĐT;
- Lưu: VP 2 ngành + HĐĐ.
	


THỂ LỆ

Hội thi “Chi Đội tài năng” cấp tỉnh năm 2015.

 (Kèm theo kế hoạch số:        KH/LN, ngày        tháng        năm 2014)

I. NỘI DUNG, HÌNH THỨC 
1. Vòng I - “Màn chào hỏi” 

* Nội dung: Giới thiệu về địa phương, đơn vị và các thành viên trong Đội.

* Hình thức: Mỗi đội tự dàn dựng nội dung giới thiệu thông qua hình thức thơ, ca, hò, vè...
=> Thời gian nội dung thi của các đội không quá 5 phút/1 đội. 
2. Vòng II -  “Kỹ năng nghiệp vụ, thực hành Nghi thức – Nghi lễ Đội viên” 
* Nội dung: Hướng dẫn thực hiện 7 yêu cầu của đội viên: Mỗi đội thi sẽ bốc thăm câu hỏi và thực hiện theo nội dung câu hỏi của Ban tổ chức gồm: thực hiện nghi lễ của Đội TNTP Hồ Chí Minh, tập hợp đội hình, chỉnh đốn đội ngũ, thực hiện các động tác cá nhân tại chỗ, di động; Đánh 1 trong 3 bài trống qui định và 1 bài trống nâng cao bắt buộc…

* Hình thức: Thực hiện trên sân khấu theo thứ tự số báo danh
Thời gian cho 2 nội dung không quá 10 phút / 1 đội.

3. Vòng III – “Chúng em kể chuyện Bác Hồ”

* Nội dung: Mỗi đội sẽ lựa chọn và kể những câu chuyện về Bác Hồ đã được duyệt đăng trên sách, báo, tạp chí.
* Hình thức: Sân khấu hóa, các đội lần lượt thi theo thứ tự đã bốc thăm trước đó (Ban tổ chức khuyến khích các đội có phụ họa phù hợp với nội dung câu chuyện)

=> Thời gian: Không quá 10 phút/ 1 đội.
4. Vòng IV - “Chi đội tài năng” 
* Nội dung:  Biểu diễn một tiểu phẩm hoặc ca cảnh tái hiện lại một sự kiện, nhân vật gắn với lịch sử của địa phương, dân tộc; lịch sử Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Đội TNTP Hồ Chí Minh. 

* Hình thức: Sân khấu hóa, theo thứ tự số báo danh: Các đội thi tự dàn dựng tiểu phẩm hoặc ca cảnh theo nội dung chuẩn bị của đơn vị đảm bảo tái hiện được sự kiện gắn với nhân vật lịch sử.

=> Thời gian: Không quá 15 phút/1 đội. 
* Lưu ý: Ở mỗi vòng thi, cứ quá thời gian quy định 01 phút thì trừ 1 điểm.

II. QUY ĐỊNH THANG ĐIỂM: Tổng điểm tối đa 3 vòng thi: 100 điểm (Vòng I = 20đ; vòng II = 30; vòng III = 20 điểm, vòng IV = 30 điểm).

1. Vòng I - “Màn chào hỏi” (20 điểm), gồm:

+ Giới thiệu đầy đủ về địa phương, đơn vị và các thành viên trong đội: 5 điểm

+ Nội dung sâu sắc, dàn dựng sáng tạo, trình bày tự tin hấp dẫn: 10 điểm.

+ Trang phục, đạo cụ phù hợp: 5 điểm

2. Vòng II - “Kỹ năng nghiệp vụ, thực hành Nghi thức – Nghi lễ Đội viên”(30 điểm)gồm: 
+ Tập hợp đội hình, chỉnh đốn đội ngũ và các động tác cá nhân tại chỗ, di động…: 20 điểm

+ Thực hành trống: 10 điểm.

3. Vòng III - “Chúng em kể chuyện Bác Hồ” ( 20 điểm) gồm.

+ Đúng chủ đề, nội dung: 5 điểm

+ Giọng kể truyền cảm, ấn tượng : 10 điểm

+ Minh họa phù hợp với nội dung câu chuyện: 5 điểm

4. Vòng IV - “Chi đội tài năng” ( 30 điểm) gồm.

+ Đúng chủ đề, nội dung: 5 điểm

+ Phối cảnh, bài trí sân khấu, trang phục, đạo cụ phù hợp, sinh động: 5 điểm

+ Diễn xuất tốt, sinh động, hấp dẫn, ấn tượng: 10 điểm
+ Ý tưởng và dàn dựng tốt: 10 điểm
* Lưu ý: Các đơn vị tham dự vòng II (“Kỹ năng nghiệp vụ, thực hành Nghi thức – Nghi lễ Đội viên”) mặc trang phục Nghi thức Đội (mầu trắng), đi giầy hoặc dép có quai, đội mũ ca nô.
III. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ:

- Tổng điểm của các đội thi là điểm thi bình quân của 5 giám khảo qua 4 vòng thi với tổng số điểm tối đa là 100 điểm.

- Căn cứ kết quả của các đội thi (tính theo điểm bình quân 5 giám khảo) xếp thứ tự từ cao xuống. Ban tổ chức, Ban giám khảo Hội thi sẽ trao các giải nhất, nhì, ba, khuyến khích và một số giải phụ khác cho các đội thi. 

IV. KHEN THƯỞNG VÀ KỶ LUẬT:

1. Khen thưởng : Các đội thi đạt giải tại Hội thi “Chi Đội tài năng” cấp tỉnh năm 2015 được Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn tặng giấy khen kèm phần thưởng.
2. Kỷ luật : Các thí sinh của các đội thi và những thành viên khác nếu vi phạm thể lệ Hội thi, tuỳ theo mức độ Ban tổ chức sẽ đưa ra hình thức xử lý từ hạ điểm phần thi đến hủy tư cách dự thi của thành viên, đội dự thi.
V. QUY ĐỊNH ĐỐI VỚI BAN GIÁM KHẢO - THƯ KÝ - DẪN CHƯƠNG TRÌNH

1. Đối với Ban giám khảo:

- Mỗi giám khảo sẽ chấm riêng điểm các vòng thi của từng đội vào bảng điểm theo thang điểm của Ban tổ chức qui định ở từng vòng thi, sau đó thư ký tổng hợp điểm vào bảng tổng hợp chung. Kết quả điểm của từng vòng thi và qua 4 vòng thi là điểm bình quân của các giám khảo.

- Các thành viên Ban giám khảo Hội thi phải đánh giá kết quả chính xác, khách quan, vô tư, trung thực, đúng thể lệ và ba rem điểm đã quy định.

2. Đối với tổ thư ký :

- Sau khi kết thúc mỗi vòng thi của từng đội và kết thúc cả 4 vòng thi. Tổ thư ký có trách nhiệm tổng hợp điểm thi chính xác.

- Lên danh sách tổng hợp kết quả của từng đội đúng quy định và kịp thời.

- Kết thúc có trách nhiệm báo cáo tổng kết cuộc thi.

3. Đối với dẫn chương trình: Điều khiển các đội tham gia Hội thi theo đúng thứ tự số báo danh đã bắt thăm đảm bảo theo chương trình đã quy định của Ban tổ chức một cách sáng tạo và linh hoạt.

VI. MỘT SỐ ĐIỂM CẦN LƯU Ý TRONG HỘI THI:

1. Đối với các đội thi và bộ phận phục vụ: 
- Các thành viên của từng đội thi trang điểm khi ra sân khấu và tự chuẩn bị trang phục, đạo cụ, nhạc công (nếu có), thực hiện nghiêm túc thể lệ đặt ra của BTC – BGK.

- Các thành viên của đội và người phục vụ khi ra vào sân khấu phải nhanh nhẹn, hoạt bát sau mỗi vòng thi phải chú ý khẩn trương thu dọn sân khấu.

- Các đội thi không được sử dụng tài liệu trong các vòng thi. Trong quá trình dự thi không được tự ý rời khỏi vị trí và tiếp xúc với những cá nhân không có nhiệm vụ đồng thời xây dựng tinh thần đoàn kết, tương thân tương ái, giao lưu học hỏi, giúp đỡ lẫn nhau giữa các đội dự thi.

- Nếu có thắc mắc và kiến nghị phải thông qua trưởng đoàn và trưởng đoàn báo cáo trực tiếp BTC Hội thi để giải quyết.

2. Đối với khán giả:

Khi các đội đang thực hiện vòng thi trên sân khấu, các cổ động viên của mỗi đơn vị không được lên tặng hoa. 

Trên đây là Thể lệ Hội thi “Chi Đội tài năng” cấp tỉnh năm 2015. Yêu cầu thành viên BTC, BGK, TK, dẫn chương trình, các đồng chí phục vụ, các đội tham dự Hội thi thực hiện tốt Thể lệ đã đề ra. Trong quá trình thực hiện có vấn đề phát sinh, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, Hội đồng Đội tỉnh sẽ trực tiếp chỉ đạo Ban tổ chức Hội thi thay đổi cho phù hợp./.

