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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số: 70- KH/TĐTN-TCKT
	      ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Cao Bằng, ngày  31 tháng 3 năm 2014


KẾ HOẠCH 
Tuyên truyền và phối hợp thực hiện Dự án thí điểm Tuyển chọn

600 trí thức trẻ ưu tú có trình độ đại học tăng cường làm 
Phó Chủ tịch UBND xã thuộc 62 xã nghèo năm 2014
------------------------
Thực hiện Kế hoạch số 153 KH/TWĐ-BTC, ngày 21/2/2014 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về việc “Tuyên truyền và phối hợp thực hiện Dự án thí điểm tuyển chọn 600 trí thức trẻ ưu tú, có trình độ Đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch UBND xã thuộc 62 huyện nghèo năm 2014”, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng xây dựng kế hoạch thực hiện như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Tăng cường tuyên truyền về sự chuyển biến, thay đổi của các địa phương về mặt chính trị, kinh tế, văn hóa xã hội sau khi có các đội viên dự án về làm phó chủ tịch xã.

- Nâng cao trách nhiệm của trí thức trẻ tham gia Dự án, tránh tư tưởng chủ quan, tự mãn; động viên trí thức trẻ tiếp tục phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện, không ngừng tu dưỡng, rèn luyện, khiêm tốn, cầu thị, tích cực tự học nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ nhất là kỹ năng quản lý, phương pháp điều hành, công tác dân vận để thực hiện tốt nhiệm vụ được giao.
- Thu hút sự quan tâm của các cấp, các ngành trong việc hỗ trợ, ủng hộ vật chất, tinh thần giúp các xã nghèo, hỗ trợ trí thức trẻ có điều kiện, trang thiết bị thuận lợi phục vụ công tác.
2. Yêu cầu:
- Công tác tuyên truyền và phối hợp thực hiện Dự án cần đa dạng về nội dung, phong phú về hình thức, đồng bộ và thu được hiệu quả thiết thực.
- Gắn công tác tuyên truyền Dự án với các hoạt động phổ biến chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; tuyên truyền nội dung các phong trào, chương trình, hoạt động tham gia phát tríển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh của địa phương, đơn vị.

II. NỘI DUNG
1. Cấp tỉnh:

- Phối hợp tổ chức diễn đàn “Trí thức trẻ tình nguyện chung tay xây dựng nông thôn mới ” theo chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đoàn nhằm tiếp tục tạo cơ hội giao lưu, trao đổi kinh nghiệm công tác trong đội ngũ trí thức trẻ và phát huy sự sáng tạo của đoàn viên, thanh niên, trí thức trẻ trong đề xuất các giải pháp khả thi góp phần thực hiện xây dựng nông thôn mới.
- Thường xuyên báo cáo, tham mưu, đề xuất và chỉ đạo, quán triệt các nội dung liên quan về công tác tuyên truyền, phối hợp triển khai Dự án của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn trong các diễn dàn hội nghị với lãnh đạo tỉnh, các sở ban ngành liên quan và trong các kỳ hội nghị Ban Thường vụ, Ban chấp hành, các hoạt động giao ban với các đơn vị cơ sở.
- Kết hợp công tác kiểm tra, giám sát trong những đợt có Đoàn kiểm tra của Tỉnh Đoàn xuống cơ sở, các xã có trí thức trẻ đang thực hiện nhiệm vụ.
- Tiếp tục duy trì hiệu quả công tác phối hợp với Báo Cao Bằng, Đài Phát thanh – Truyền hình tỉnh đưa tin tuyên truyền; đồng thời đẩy mạnh việc đăng tải trên Bản tin Thanh niên, Website Tỉnh Đoàn về các thông tin cập nhật mới nhất trong công tác chỉ đạo, định hướng của Ban Bí thư Trung ương Đoàn, các chủ trương, đường lối, chế độ, chính sách mới của Đảng, Nhà nước, Chính phủ liên quan đến Dự án, các hoạt động, các gương trí thức trẻ tiêu biểu, các hoạt động Dự án của cấp tỉnh và cơ sở.
- Tiếp tục phối hợp với Sở Nội vụ triển khai các nội dung chương trình phối hợp năm 2014 liên quan đến thực hiện Dự án, tham gia Đoàn kiểm tra, giám sát thực hiện Dự án của tỉnh.
2. Cấp huyện và cơ sở:
- Ban Thường vụ Huyện Đoàn chủ động phối hợp với phòng Nội vụ huyện tham mưu cho lãnh đạo huyện để tổ chức các kỳ gặp mặt giao ban định kỳ hàng tháng, quý với tri thức trẻ. 

Nếu không thực hiện được, tùy điều kiện thực tế, tổ chức gặp mặt chuyên đề hoặc lồng ghép trong các kỳ hội nghị giao ban, sơ tổng kết của ban chấp hành, ban thường vụ đoàn với các trí thức trẻ trên địa bàn nhằm trao đổi, nắm bắt thông tin về quá trình thực hiện nhiệm vụ, các vấn đề nảy sinh, thuận lợi, khó khăn để cùng thống nhất, phối hợp tham mưu, báo cáo, đề xuất với cấp ủy, chính quyền cùng cấp tiếp tục quan tâm lãnh chỉ đạo, tạo điều kiện cho các trí thức trẻ hoàn thành nhiệm vụ, phối hợp thực hiện tốt các hoạt động công tác Đoàn và phong trào TTN tại địa phương.
- Thường xuyên báo cáo, tham mưu, đề xuất và chỉ đạo, quán triệt các nội dung liên quan về công tác tuyên truyền, phối hợp triển khai Dự án của đơn vị trong các diễn dàn hội nghị với lãnh đạo huyện, các phòng, ban, đơn vị liên quan và trong các kỳ hội nghị ban thường vụ, ban chấp hành, các hoạt động giao ban với các đơn vị cơ sở.

- Kết hợp, tập trung công tác kiểm tra, giám sát tại các xã có trí thức trẻ đang thực hiện nhiệm vụ để nắm bắt thông tin, phối hợp, phát huy vai trò của các trí thức trẻ trong lãnh chỉ đạo, triển khai các hoạt động công tác Đoàn và phong trào TTN tại địa phương.
- Tiếp tục duy trì phối hợp tuyên truyền trên Đài truyền thanh cấp huyện đưa tin tuyên truyền, viết tin bài phản ánh hoạt động của trí thức trẻ tại địa phương đăng tải trên Website, Thông tin thanh niên thường kỳ của Tỉnh Đoàn.
- Thường xuyên báo cáo kết quả thực hiện về Ban thường vụ Tỉnh Đoàn qua ban Tổ chức – Kiểm tra Tỉnh Đoàn để tổng hợp, đánh giá chung.
III. TỔ CHỨC, THỰC HIỆN: 

1. Cấp tỉnh: Giao cho Ban Tổ chức - Kiểm tra Tỉnh Đoàn:
- Tham mưu cho Thường trực Tỉnh Đoàn có sự trao đổi với Sở Nội vụ để phối hợp tiến hành kiểm tra, gặp mặt các trí thức trẻ; phối hợp triển khai các nội dung do tỉnh, TW chỉ đạo (nếu có).
- Chủ trì, phối hợp với các Ban chuyên môn Tỉnh Đoàn tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn chỉ đạo, triển khai các nội dung hoạt động theo kế hoạch đề ra.

- Chủ động tham mưu xây dựng Kế hoạch tổ chức diễn đàn “Trí thức trẻ tình nguyện chung tay xây dựng nông thôn mới ” theo chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đoàn.
2. Các huyện đoàn:
- Trên cơ sở kế hoạch cấp tỉnh, các đơn vị xây dựng kế hoạch cụ thể hóa tổ chức thực hiện phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương, đơn vị.
- Thực hiện tốt công tác thông tin, báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn (qua Ban tổ chức – Kiểm tra Tỉnh Đoàn):

+ Kế hoạch triển khai: gửi trước 30/4/2014;
+ Báo cáo kết quả thực hiện: gửi trước 30/11/2014.
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện tốt kế hoạch này./.
	Nơi nhận:

- - Ban Tổ chức TW Đoàn;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;
- Sở Nội vụ;
- T.T và các Ban chuyên  môn Tỉnh Đoàn;
- 5 huyện đoàn thực hiện DA:(Bảo Lạc, Bảo Lâm,
Hà Quảng, Thông Nông và Hạ Lang);
- L​ưu: VP.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

 BÍ THƯ
       (Đã ký)

Bế Đăng Khoa
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