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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

Số: 105 -KH/TĐTN-TCKT
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Cao Bằng, ngày 23 tháng 10 năm 2014




KẾ HOẠCH
Củng cố và phát triển tổ chức Đoàn, Hội

 trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước năm 2014
-------
Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2014 của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn, kế hoạch số 197–KH/TWĐTN-BTC ngày 30/5/2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn về việc củng cố và phát triển tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xây dựng kế hoạch cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tuyên truyền, phổ biến để cán bộ đoàn, đoàn viên hiểu ý nghĩa, tâm quan trọng của việc củng cố và phát triển tổ chức Đoàn, Hội trong doanh nghiệp ngoài nhà nước; góp phần tạo sự ủng hộ của doanh nghiệp trong việc củng cố, phát triển tổ chức Đoàn, Hội chăm lo tổ chức các hoạt động vì sự phát triển của thanh niên và lợi ích doanh nghiệp.
- Nắm chắc thực trạng hoạt động của các tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước, trên cơ sở đó tập trung củng cố, duy trì và phát triển các tổ chức Đoàn, Hội.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Tổ chức tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết số 03-NQ/TWĐTN-BTC ngày 05/3/2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn khóa X “Về phát triển tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước” với 06 nhiệm vụ, giải pháp thực hiện (gửi kèm theo):
- Tuyên truyền, phổ biến, tổ chức thực hiện Nghị quyết với hình thức phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị.

- Thực hiện việc đưa tin, bài tuyên truyền về kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết; kịp thời giới thiệu những kinh nghiệm cách làm hay của của các đơn vị trên Thông tin Thanh niên và website của Tỉnh Đoàn trong quá trình triển khai tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết.
2. Tổ chức đánh giá thực trạng tình hình đoàn viên, hội viên, thanh niên công nhân trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước:
Cấp bộ Đoàn, Hội trực tiếp nắm bắt tình hình và nhu cầu của đoàn viên, hội viên, thanh niên công nhân trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước, xây dựng chương trình và tổ chức các hoạt động phù hợp nhằm tập hợp thanh niên, góp phần phát triển sản xuất kinh doanh của các đơn vị.

Cấp bộ Đoàn, Hội trực tiếp tiếp tục nghiên cứu, triển khai các nội dung cơ bản, cốt lõi trong việc đoàn kết, tập hợp thanh niên, các nội dung về công tác xây dựng tổ chức Đoàn, Hội trong các đối tượng đặc thù và địa bàn đặc thù với đơn vị trên các nội dung chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đoàn, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, đặc biệt lưu ý về công tác phát triển đoàn viên mới, hội viên mới, xây dựng Chi đoàn mạnh, các nội dung hoạt động của Chi đoàn, Đoàn cơ sở phù hợp, linh hoạt, giới thiệu đoàn viên về sinh hoạt tại nơi cư trú; nghiên cứu đẩy mạnh các phong trào trong thanh niên, đoàn viên công nhân như: phong trào “Sáng tạo trẻ”, phong trào “4 nhất”, tổ chức các hoạt động sinh hoạt Đoàn, Hội tập thể trong đoàn viên, thanh niên công nhân trong các doanh nghiệp; hướng dẫn cơ sở trong việc tổ chức Đại hội.
3. Tập trung củng cố và phát triển tổ chức Đoàn, Hội:
- Trên cơ sở kết quả đánh giá thực trạng, nắm bắt tình hình và nhu cầu của đoàn viên, hội viên, thanh niên công nhân trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước, từ đó các cấp bộ Đoàn chủ động báo cáo cấp ủy, xây dựng các biện pháp củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động của các tổ chức Đoàn, Hội đã thành lập trong doanh nghiệp ngoài nhà nước. Tổ chức Đoàn, Hội đã thành lập trong doanh nghiệp ngoài nhà nước chủ động và Đoàn, Hội cấp quản lý trực tiếp chủ động theo dõi hoạt động, hỗ trợ hoạt động và đánh giá, rút kinh nghiệm hoạt động.
- Đối với các doanh nghiệp chưa có tổ chức Đoàn, Hội, cấp bộ Đoàn cấp trên trực tiếp chủ động khảo sát, nắm tình hình, báo cáo cấp ủy, Đoàn cấp trên trong việc xây dựng phương án, chương trình, nội dung hoạt động để thành lập tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp chưa có tổ chức Đoàn, Hội. Tùy tình hình thực tế tại doanh nghiệp, địa phương để thực hiện quy trình vận động, thành lập; ở những nơi khó khăn trong việc thành lập tổ chức Đoàn thì phấn đấu thành lập và có hoạt động của tổ chức Hội hoặc ngược lại. Ưu tiên thành lập tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp là hội viên của Hội doanh nhân trẻ, các doanh nghiệp có quy mô lớn, nơi tập trung đông đoàn viên, hội viên, thanh niên công nhân.
4. Chủ động tham mưu với cấp ủy, chính quyền trong việc triển khai thực hiện:
Các cấp bộ Đoàn chủ động báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền địa phương trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 03 NQ/TWĐTN-BTC ngày 05/3/2014 “Về phát triển tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước”; tham mưu cấp ủy, chính quyền tạo cơ chế, nguồn lực, chính sách để xây dựng tổ chức Đoàn, Hội trong doanh nghiệp ngoài nhà nước; phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể tổ chức các hoạt động chăm lo, hỗ trợ, đồng hành cùng thanh niên công nhân tại địa bàn.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn:
- Xây dựng kế hoạch thực hiện việc củng cố và phát triển tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước.
- Giao Ban Tổ chức – Kiểm tra Tỉnh Đoàn là bộ phận thường trực, phối hợp với các ban chuyên môn, đơn vị liên quan theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kế hoạch; các nội dung về củng cố, phát triển tổ chức Đoàn trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước.
- Giao Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn: trực tiếp theo dõi, tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn trong việc hướng dẫn thực hiện công tác củng cố và phát triển tổ chức Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước.

2. Ban Thường vụ Đoàn Khối doanh nghiệp tỉnh:

- Căn cứ kế hoạch của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn chủ động xây dựng kế hoạch triển khai tại đơn vị phù hợp với đối tượng, điều kiện đặc thù của địa phương, đơn vị.

- Nghiên cứu thành lập tổ công tác để khảo sát, nắm bắt tình hình và tham mưu cho cấp ủy cùng cấp về xây dựng tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước tại địa phương, đơn vị; khảo sát tình hình đoàn viên, hội viên, thanh niên công nhân và hoạt động, công tác đoàn kết, tập hợp thanh niên trong các đơn vị.
- Xây dựng kế hoạch củng cố, đẩy mạnh các hoạt động tại các đơn vị đã thành lập được tổ chức Đoàn, Hội; xây dựng kế hoạch vận động thành lập tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp chưa có tổ chức Đoàn, Hội.

- Nghiên cứu tập huấn, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp nhà nước tùy theo điều kiện của đơn vị.
- Thường xuyên trao đổi, đề xuất, kiến nghị về những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện, báo cáo kết quả triển khai thực hiện về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn qua Ban Tổ chức – Kiểm tra Tỉnh Đoàn.

3. Ban Thường vụ các huyện, Thành Đoàn: 
- Căn cứ kế hoạch của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn chủ động xây dựng kế hoạch triển khai tại đơn vị phù hợp với đối tượng, điều kiện đặc thù của địa phương, đơn vị.

- Chủ động khảo sát, nắm tình hình về hoạt động của tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp; chủ động báo cáo, vận động thành lập tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp chưa có tổ chức Đoàn, Hội.
- Thường xuyên trao đổi, đề xuất, kiến nghị về những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện, báo cáo kết quả triển khai thực hiện về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn qua Ban Tổ chức – Kiểm tra.

Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các đơn vị quan tâm, nghiên cứu, triển khai thực hiện.
	Nơi nhận:
- Ban Tổ chức TW Đoàn; 

- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn Khối DN tỉnh;

- TT TĐ;

- Các BCM TĐ;
- Lưu:  VT+TCKT.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

 BÍ THƯ 

(Đã ký)
Bế Đăng Khoa 
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