HỘI LIÊN HIỆP THANH NIÊN VIỆT NAM

      ỦY BAN HỘI TỈNH CAO BẰNG        Cao Bằng, ngày 20 tháng 7 năm 2014


        ***



Số: 247a-KH/UBH
KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 – 2019

Thực hiện chương trình công tác Hội và phong trào Thanh niên tỉnh Cao Bằng năm 2014; 

Căn cứ kế hoạch số 131-KH/UBH, ngày 6/9/2013 của Uỷ ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng về Tổ chức Đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ IV; 
Căn cứ Quyết định số: 218 QĐ/TĐTN-ĐKTHTN ngày 10/3/2014 của BCH Tỉnh Đoàn Cao Bằng về thành lập Ban chỉ đạo, Ban tổ chức và các tiểu ban Đại hội Hội LHTN tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 -2019; Quyết định số: 255 QĐ/TĐTN, ngày10/7/2014 của BTV Tỉnh Đoàn Cao Bằng về việc bổ sung các thành viên Ban tổ chức Đại hội Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 – 2019.

Căn cứ Đề án số 220 ĐA/UBH ngày 4/7/2014 của Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng về Tổ chức Đại hội, Hội LHTN VIệt Nam tỉnh Cao Bằng lầ thứ IV, nhiệm kỳ 2014 – 2019. Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng thứ IV, nhiệm kỳ 2014 – 2019 với nội dung cụ thể như sau:


I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU: 

1. Mục đích:

-  Tuyên truyền sâu rộng trong hội viên, thanh niên về truyền thống Hội LHTN Việt Nam và mục đích, ý nghĩa của Đại hội Đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 – 2019.

- Tạo không khí thi đua sôi nổi, các hoạt động, phong trào thiết thực trong thanh niên thông qua các phần việc, chương trình hành động cụ thể nhằm thực hiện thắng lợi các chương trình, các cuộc vận động, các nội dung, chỉ tiêu công tác Hội và phong trào Thanh niên đã đề ra trong nhiệm kỳ và hưởng ứng Năm Thanh niên tình nguyện 2014.

2. Yêu cầu:

- Hoạt động chào mừng phải chất lượng về nội dung, đa dạng hình thức và thành phần tham gia từ tỉnh đến cơ sở. Đảm bảo tiến độ, thời gian và chất lượng các hoạt động.

- Việc tuyên truyền phải lan tỏa sâu rộng trong hệ thống cơ sở Hội và đến quần chúng nhân dân.

- Thông qua đợt tuyên truyền các cơ sở Hội phải xây dựng và phát triển được lực lượng hội viên, thành lập mới các chi hội, câu lạc bộ, đội nhóm. 

II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG:


1. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền và cổ động trực quan trước, trong và sau Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014-2019:


*Nội dung:

Phát huy hiệu quả công tác tuyên truyền thông qua Trang thông tin điện tử tỉnh Đoàn Cao Bằng tại địa chỉ tinhdoan.caobang.gov.vn; Đài phát thanh và truyền hình các địa phương nhằm chuyển tải các nội dung tuyên truyền chào mừng Đại hội, tiến độ Đại hội và kết quả Đại hội…


Tuyên truyền cổ động trực quan với băng rôn, panô, áp phích, tranh cổ động tại các tuyến đường, khu dân cư. Chỉ đạo mỗi Ủy ban Hội cơ sở thực hiện treo ít nhất 01 băng rôn tại cơ quan, đơn vị tuyên truyền, chào mừng Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần IV nhiệm kỳ 2014 – 2019. Hưởng ứng các hoạt động văn nghệ, thể thao chào mừng Đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần IV nhiệm kỳ 2014 – 2019.


Tổ chức triển lãm giới thiệu về kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội của nhiệm kỳ trước và phương hướng, chỉ tiêu, công trình của nhiệm kỳ mới. (Lồng ghép với các hoạt động của Đoàn – Hội).


Tuyên truyền, quán triệt đến 100% Hội viên và rộng rãi thanh niên về kết quả Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần IV nhiệm kỳ 2014 – 2019, Đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp. Tùy điều kiện tình hình thực tế tại địa phương tổ chức các hình thức tuyên truyền như: Biểu diễn văn nghệ; tổ chức các hội thi tìm hiểu kết quả của Đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp. Nhân rộng và tuyên dương những công trình thanh niên hiệu quả, khen thưởng những đơn vị tham gia tốt các hoạt động văn nghệ, thể thao trước Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần IV nhiệm kỳ 2014 – 2019.


*Thời gian: Dự kiến từ tháng 8/2014 đến hết tháng 12/2014.


* Địa điểm: Trong toàn tỉnh

2. Tổ chức Hội nghị UBH lấy ý kiến đóng góp cho văn kiện Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014-2019:


* Nội dung:

Tổ chức các diễn đàn, tọa đàm, hội nghị lấy ý kiến rộng rãi trong Hội viên, thanh niên, các ban ngành đoàn thể trong tỉnh về dự thảo văn kiện Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần IV nhiệm kỳ 2014 – 2019. Tổ chức Hội nghị Cán bộ Hội lấy ý kiến đóng góp dự thảo văn kiện Đại hội Hội cấp trên.


Tổng hợp ý kiến về phương hướng nhiệm kỳ Đại hội IV và những vấn đề liên quan tới công tác thanh niên.


* Thời gian: Tháng 6 - 10/2014.


3. Phát động phong trào thi đua, các hoạt động cụ thể chào mừng Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014-2019:
3.1. Khánh thành, bàn giao công trình thanh niên “Nhà bán trú cho em” tại huyện Hòa An chào mừng Đại hội.

3.2. Tổ chức hội nghị tuyên dương các mô hình thanh niên phát triển kinh tế toàn tỉnh năm 2014.
3.3. Tổ chức giải cầu lông, bóng bàn thiếu niên, nhi đồng toàn tỉnh lần thứ nhất năm 2014.
3.4.Tổ chức Giải bóng chuyền thanh niên toàn tỉnh năm 2014 chào mừng Đại hội.

3.5.Tổ chức chương trình nghệ thuật “Tổ quốc gọi tên mình” Chào mừng Đại hội Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng.


4. Tổ chức triển lãm ảnh “Công tác Hội và phong trào Thanh niên một nhiệm kỳ nhìn lại”.


*Nội dung:


- Trưng bày các hình ảnh hoạt động của Hội LHTN các Huyện, Thành phố nhiệm kỳ 2009-2014.


+ Hình ảnh 3 cuộc vận động và 2 chương trình của Hội;


+ Những tấm gương tiêu biểu trên các lĩnh vực;


+ Hoạt động của Hội LHTN các xã, phường và đơn vị trực thuộc.


*Thời gian: Dự kiến trong tháng 10/2014 (Trong Thời gian tổ chức Đại hội cấp tỉnh).


* Hình thức tham gia: 


+ Đối với Hội LHTN cấp tỉnh : Chịu trách nhiệm hình ảnh của tỉnh.


+ Đối với Hội LHTNVN các Huyện, Thành phố: Chuẩn bị khung hình ảnh có kích thước 1,2m x 2.0m (chân đế cao 0.5m); kích thước ảnh 20cm x 25cm.


5. Tổ chức các hoạt đông tình nguyện, an sinh xã hội:


* Nội dung:


Phát động tổ chức các hoạt động tình nguyện tại các địa bàn khó khăn, vùng sâu, vùng xã…tặng quà cho nhân dân, thiếu nhi nghèo. Tăng cường hỗ trợ đối tượng thanh niên chậm tiến, yếu thế, thanh niên hoàn lương tái hòa nhập cộng đồng.


Tổ chức các hoạt động an sinh xã hội, khám bệnh phát thuốc miễn phí cho đồng bào dân tộc thiểu số, thanh thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn vùng sâu, vùng xa.


Phát động hội viên, thanh niên tham gia quyên góp ủng hộ công trình thanh niên chào mừng Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần IV nhiệm kỳ 2014 – 2019.


* Thời gian: Từ tháng 5/2014 đến hết tháng 12/2014.


* Địa điểm: Trong toàn tỉnh.


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:


1. Ủy ban Hội LHTN tỉnh Cao Bằng:

Xây dựng kế hoạch cụ thể từng nội dung và chỉ đạo các đơn vị tổ chức thực hiện.


Phối hợp đẩy mạnh các hoạt động trên các phương tiện thông tin đại chúng của Đoàn – Hội về toàn bộ nội dung của Đại hội.


Theo dõi, kiểm tra việc triển khai thực hiện các nội dung của các Huyện, Thành phố.


2. Hội LHTN Việt Nam các Huyện, Thành phố và các tổ chức thành viên tập thể của Hội:

Xây dựng kế hoạch triển khai tổ chức các hoạt động theo nhu cầu, tình hình thực tế tại địa phương, đơn vị. Chỉ đạo các cơ sở hội triển khai thực hiện.


Tham gia đầy đủ các hoạt động cấp tỉnh khi được triệu tập. 

Báo cáo kết quả hoạt động thi đua, các công trình, phần việc thanh niên chào mừng Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam các cấp và các hoạt động chào mừng Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014-2019, trước 20/12/2014 (qua Ban Đoàn kết Tập hợp Thanh niên Tỉnh đoàn). 


Trên đây là kế hoạch tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014-2019, Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh đề nghị Ủy ban Hội LHTN Việt Nam các huyện, thành phố, đơn vị trực thuộc và các tổ chức Hội thành viên căn cứ điều kiện thực tiễn của địa phương, đơn vị chủ động triển khai, tổ chức thực hiện tốt các nội dung trong kế hoạch./.

	Nơi nhận:

- TW Hội LHTN Việt Nam (B/c);

- Thường trực Tỉnh ủy (B/c);

- Thường trực UBND tỉnh (B/c);

- Ban Dân vận Tỉnh ủy (B/c);

- Ủy ban MTTQ tỉnh (B/c);

- Sở Nội vụ (B/c);

- Thường trực Tỉnh đoàn (Để biết);

- Các đ/c UV UBH tỉnh (Ch.đạo th/h);

- UBH các huyện, thành phố (Th/h); 

- Hội SV trường CĐSP (Th/h);

- BTV các Đoàn trực thuộc (P/h th/h);

- Hội DNT, CLB Thầy thuốc trẻ, CLB TNTN (P/h Th/h);

- Lưu : VP + Ban ĐKTHTN
	TM. BAN THƯ KÝ HỘI LHTN TỈNH

CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Triệu Văn Thực 
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