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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường trong TTN năm 2014
Thực hiện Kế hoạch số 3403/KH – UBND, ngày 21/11/2013 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Cao Bằng về thực hiện Chương trình hành động số 39-CTr/TU, ngày 26 tháng 8 năm 2013 của Tỉnh ủy Cao Bằng về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xây dựng Kế hoạch tuyên truyền về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường trong TTN năm 2014 như sau:
I. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
1. Công tác ứng phó với biến đổi khí hậu

1.1 Mục tiêu:

- Nâng cao nhận thức và năng lực chủ động ứng phó với các thiên tai do hiện tượng biến đổi khí hậu gây ra như: hạn hán, lũ quét, ngập lụt, sạt lở đất, rét đậm, rét hại kéo dài, mưa đá, gió lốc…

- Giáo dục, truyên truyền, phổ biến cho cán bộ, đoàn viên thanh niên và cộng đồng dân cư kiến thức cơ bản về biến đổi khí hậu.
1.2. Nhiệm vụ, giải pháp:
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, cung cấp tài liệu nâng cao nhận thức, năng lực thích ứng với biến đổi khí hậu, tạo sự chuyển biến cơ bản về nhận thức của đối tượng đoàn viên thanh niên giai đoạn 2014 - 2015.
- Thành lập và duy trì các đội TN tình nguyện ứng phó với biến đổi khí hậu và sự cố môi trường, trồng rừng, chăm sóc cây xanh, tình nguyện duy tu bảo dưỡng đường giao thông nông thôn.

2. Công tác quản lý tài nguyên
2.1. Mục tiêu:

- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của đoàn viên thanh niên và toàn xã hội đối với công tác bảo vệ tài nguyên, khoáng sản.
2.2. Nhiệm vụ, giải pháp:
- Tuyên truyền trong cán bộ, đoàn viên thanh niên và nhân dân sử dụng tiết kiệm, hiệu quả, hợp lý các nguồn tài nguyên khoáng sản theo hướng phát triển bền vững.

- Tăng cường quản lý đoàn viên thanh niên, tuyên truyền, giáo dục đoàn viên thanh niên không tham gia thăm dò, khai thác, sử dụng, buôn bán tài nguyên, khoáng sản trái phép; sử dụng tài nguyên đất, tài nguyên nước hợp lý.

- Tuyên truyền chính sách, pháp luật về đất đai và tài nguyên khoáng sản trong đoàn viên thanh niên.
3. Công tác bảo vệ môi trường

3.1. Mục tiêu:

- Giáo dục, tuyên truyền đoàn viên thanh niên tham gia bảo vệ môi trường, hạn chế gia tăng ô nhiễm, cải thiện chất lượng môi trường, bảo vệ đa dạng sinh học và cảnh quan sinh thái.
3.2. Nhiệm vụ, giải pháp:
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao ý thức trách nhiệm bảo vệ môi trường trong đoàn viên thanh niên, đặc biệt là đoàn viên thanh niên khối doanh nghiệp, các cơ sở sản xuất kinh doanh…
- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, xây dựng chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền về bảo vệ môi trường.
- Tăng cường công tác bảo vệ môi trường gắn với Nông thôn mới, văn minh đô thị, phong trào chủ nhật xanh. Xây dựng, nhân rộng và tuyên truyền về các mô hình, điển hình tiên tiến về bảo vệ môi trường như mô hình đội tự quản bảo vệ vệ sinh môi trường, mô hình bếp ít khói, …

- Tuyên truyền cho đoàn viên, thanh niên và bà con nhân dân sản xuất, trồng trọt, chăn nuôi đảm bảo an toàn như: không dùng thuốc bảo vệ thực vật, thuốc bảo quản, thu gom và xử lý hợp vệ sinh đối với các bao bì chứa đựng hóa chất.

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp tỉnh:

- Xây dựng kế hoạch tuyên truyền về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường trong TTN năm 2014 đến các cấp bộ đoàn trong toàn tỉnh. 
- Cung cấp tài liệu, các nội dung liên quan đến biến đổi khí hậu, bảo vệ môi trường. 
- Phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể, cơ quan chức năng tổ chức các hoạt động mitting, ra quân tình nguyện nhân kỷ niệm các ngày môi trường, phòng chống biến đổi khí hậu.

2. Các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc

- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục đoàn viên thanh niên nâng cao nhận thức về biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường.
- Lồng ghép nội dung bảo vệ môi trường trong các đợt sinh hoạt chi đoàn. Trong đó tập trung ra quân tuyên truyền cao điểm vào các ngày: Môi trường thế giới 5/6, ngày quốc tế đa dạng sinh học 22/5, ngày hội toàn cầu chống biến đổi khí hậu, ngày nước thế giới, giờ trái đất …
- Tăng cường các hoạt động tình nguyện bảo vệ môi trường, thu hút đông đảo đoàn viên thanh niên tham gia; thường xuyên đưa tin, bài phản ánh hoạt động tham gia bảo vệ môi trường của địa phương, đơn vị.
Trên đây là kế hoạch Tuyên truyền về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường trong TTN năm 2014 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn. Đề nghị các đơn vị huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc triển khai thực hiện theo kế hoạch đề ra.
	Nơi nhận:

- UBND tỉnh (b/c);

- TT Tỉnh Đoàn;

- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;

- Lưu VP, BTG./.
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