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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG
***

Số: 68 KH/TĐTN - TG
	ĐOÀN TNCSS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày 28 tháng 03 năm 2014


KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 110 năm 
Ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Giong (01/06/1904 – 01/06/2014)
-----------------

Thiết thực kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Giong - người cộng sản đầu tiên, người con ưu tú của tỉnh Cao Bằng, nguyên ủy viên Thường vụ Trung ương Đảng khóa I (01/06/1904 - 01/06/2014). Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn ban hành kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Giong với các nội dung cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Tuyên truyền giáo dục cho cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh thiếu niên về cuộc đời và tấm gương hy sinh vì sự nghiệp cách mạng của đồng chí Hoàng Đình Giong; qua đó tiếp tục bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, truyền thống yêu nước, niềm tin vào con đường cách mạng mà Đảng, Bác Hồ và các thế hệ đi trước đã chọn.

2. Thông qua tổ chức các hoạt động kỷ niệm nhằm đẩy mạnh phong trào thi đua học tập, rèn luyện, lao động, công tác trong cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh thiếu niên; đồng thời phát huy vai trò trách nhiệm của thế hệ trẻ trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc giai đoạn hiện nay.

3. Các hoạt động phải được triển khai từ cơ sở, đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tránh phô trương, hình thức.

II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG

1. Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong đoàn viên, thanh thiếu niên về tấm gương và cuộc đời hoạt động cách mạng của đồng chí Hoàng Đình Giong.

- Tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên về cuộc đời hoạt động cách mạng của đồng chí Hoàng Đình Giong, qua đó tăng cường giáo dục lòng yêu nước, lý tưởng cách mạng, định hướng lý tưởng sống đúng đắn cho thanh niên thời kỳ mới, sẵn sàng xung kích xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
- Tổ chức các diễn đàn, chuyên mục tuyên truyền về tấm gương đồng chí Hoàng Đình Giong; những đóng góp to lớn của đồng chí đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng trên các phương tiện thông tin đại chúng; nêu gương và nhân rộng các điển hình tiên tiến trong cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên.

- Căn cứ tình hình thực tế của địa phương, đơn vị, các cấp bộ Đoàn tổ chức cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên tham quan khu lưu niệm đồng chí Hoàng Đình Giong tại làng Nà Toàn, phường Đề Thám, thành phố Cao Bằng; khuyến khích các đơn vị, trường học tổ chức các cuộc triển lãm ảnh, giới thiệu tư liệu về cuộc đời hoạt động cách mạng của đồng chí Hoàng Đình Giong trong khuôn viên đơn vị, nhà trường.

2. Viết bài cảm nhận, sáng tác thơ văn ca ngợi về cuộc đời cách mạng và tấm gương đồng chí Hoàng Đình Giong.

- Triển khai tổ chức viết bài cảm nhận, sáng tác thơ văn ca ngợi về cuộc đời cách mạng và tấm gương đồng chí Hoàng Đình Giong ở các chi đoàn, chi hội, các lớp học, câu lạc bộ, đội nhóm...
- Các đồng chí đảng viên tham gia sinh hoạt Đoàn và Đoàn viên thanh niên tích cực tham gia và gửi các bài cảm nhận, sáng tác thơ, văn ca ngợi về cuộc đời cách mạng và tấm gương đồng chí Hoàng Đình Giong về Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn Cao Bằng để lựa chọn, biên tập và đăng trên Website, thông tin thanh niên Tỉnh Đoàn.

- Mỗi huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc có ít nhất 03 bài cảm nhận hoặc sáng tác thơ văn được đăng trên Website, thông tin thanh niên Tỉnh Đoàn (có phần thưởng cho các bài cảm nhận và các sáng tác được đăng)

3. Thực hiện các công trình, phần việc thanh niên
Các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc đăng ký đảm nhận thực hiện các công trình, phần việc thanh niên với các hình thức đa dạng, phong phú, phù hợp với điều kiện thực tế, thể hiện vai trò xung kích của thanh niên, gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chung của địa phương, đơn vị.

4. Trao danh sách đoàn viên ưu tú cho Đảng
- Các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc rà soát và giới thiệu những đoàn viên ưu tú, có nhiều đóng góp tích cực trong hoạt động Đoàn, Hội để Chi bộ chăm lo bồi dưỡng và có hướng phát triển, tạo điều kiện để được đứng vào hàng ngũ của Đảng Cộng sản Việt Nam.

- Việc trao danh sách đoàn viên ưu tú cho Đảng phải được tổ chức trang trọng nhưng tránh phô trương, hình thức vào cần tập trung vào những ngày lễ kỷ niệm như: Giải phóng Miền Nam, thống nhất đất nước và Ngày Quốc tế Lao động (30/4 – 1/5), kỷ niệm 124 năm Ngày sinh nhật Bác (19/5) và kỷ niệm 110 năm ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Gioong 01/6/2014.
IV. MỘT SỐ CHỈ TIÊU  
1. 100% các cấp bộ Đoàn tổ chức các hoạt động kỷ niệm 110 năm ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Giong.

2. 100% cơ sở Đoàn xây dựng được công trình, phần việc thanh niên gắn với thực hiện các nhiệm vụ chung của địa phương, đơn vị.

3. 100% các cơ sở Đoàn triển khai và có bài cảm nhận, sáng tác thơ, ca ca ngợi về cuộc đời cách mạng và tấm gương đồng chí Hoàng Đình Giong gửi về cấp tỉnh.

4. 100% cơ sở Đoàn có các hoạt động tình nguyện gắn với thực hiện nhiệm vụ chung của địa phương.

V. MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG LỚN CẤP TỈNH

1. Tổ chức phát động đợt thi đua của tuổi trẻ hướng tới kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Giong. (nhân dịp giao ban công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi Quý I/2014).
2. Tổ chức kỷ niệm 110 năm ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Giong với các hoạt động như:

- Tổ chức trao giải cuộc thi viết bài cảm nhận, sáng tác thơ, ca ca ngợi về cuộc đời cách mạng và tấm gương đồng chí Hoàng Đình Giong (Tháng 06/2014).

- Trao danh sách đoàn viên ưu tú cho Đảng, trao thẻ Đảng (hoặc kết nạp Đảng viên nếu có).
* Chương trình kỷ niệm 110 năm ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Giong (01/06/1904 – 01/06/2014).
- Thời gian: 19h30, ngày 30/05/2014 (thứ sáu).
- Địa điểm: Khu tưởng niệm đồng chí Hoàng Đình Giong (xóm Nà Toàn, phường Đề Thám, Thành phố Cao Bằng).

- Nội dung chương trình: 

+ Ổn định tổ chức.

+ Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu.

+ Văn nghệ chào mừng.
+ Báo cáo kết quả triển khai công tác chỉ đạo tổ chức các hoạt động kỷ niệm 110 năm ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Giong.

+ Trình bày bài đạt giải trong cuộc thi viết cảm nhận, sáng tác thơ ca ca ngợi về cuộc đời hoạt động cách mạng của đồng chí Hoàng Đình Giong (từ 2 – 3 bài)

+ Phát biểu của Đảng viên mới (hoặc đoàn viên ưu tú).

+ Lãnh đạo tỉnh phát biểu.

+ Trao giải thưởng viết bài cảm nhận, sáng tác thơ ca ca ngợi về đồng chí Hoàng Đình Giong.
+ Trao danh sách đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng.
+ Trao thẻ Đảng (hoặc kết nạp Đảng viên mới nếu có).

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp tỉnh
- Xây dựng kế hoạch, hướng dẫn tổ chức các hoạt động kỷ niệm 110 năm ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Giong; phối hợp với các đơn vị liên quan chuẩn bị các tư liệu, nội dung, điều kiện và huy động các nguồn lực tổ chức các hoạt động kỷ niệm.

- Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn: là bộ phận thường trực, chịu trách nhiệm tham mưu hệ thống văn bản tài liệu, hướng dẫn tuyên truyền về cuộc đời cách mạng của đồng chí Hoàng Đình Giong, đăng tải trên website Tỉnh Đoàn; tham mưu kế hoạch tổ chức các hoạt động hướng tới kỷ niệm 110 năm ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Giong; Tham mưu tổ chức cuộc thi viết bài cảm nhận cuộc đời hoạt động cách mạng của đồng chí Hoàng Đình Giong. Tham mưu Lễ kỷ niệm 110 năm ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Giong, trao danh sách đoàn viên ưu tú cho Đảng và tổ chức trao giải cuộc thi viết bài cảm nhận, sáng tác thơ, ca ca ngợi về cuộc đời cách mạng và tấm gương đồng chí Hoàng Đình Giong.
- Giao ban Thanh thiếu niên Trường học Tỉnh Đoàn:  tham mưu xây dựng pano ảnh giới thiệu về cuộc đời hoạt động cách mạng của đồng chí Hoàng Đình Giong trưng bày luân phiên tại các trường THPT trên địa bàn toàn tỉnh.
- Giao ban Tổ chức – Kiểm tra Tỉnh Đoàn: tham mưu rà soát, lập danh sách đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng xem xét kết nạp (của toàn tỉnh, trong đó sẽ trao danh sách đoàn viên ưu tú cho cấp ủy của các đơn vị trên địa bàn thành phố Cao Bằng tại lễ kỷ niệm 110 năm ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Giong. 
- Các ban chuyên môn Tỉnh Đoàn căn cứ kế hoạch, theo dõi, chỉ đạo các đơn vị phụ trách tổ chức hiệu quả các hoạt động hướng tới kỷ niệm 110 năm ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Giong.
2. Các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc 

- Căn cứ kế hoạch của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, Ban Thường vụ các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc cụ thể hóa kế hoạch, xây dựng chương trình hoạt động chi tiết ở địa phương, đơn vị mình.

-  Chỉ đạo tổ chức các công trình, phần việc thanh niên tại địa phương, đơn vị mình có hiệu quả.
- Chỉ đạo các cơ sở Đoàn tích cực tham gia cuộc thi viết bài cảm nhận, sáng tác thơ, ca ca ngợi về cuộc đời cách mạng và tấm gương đồng chí Hoàng Đình Giong.

- Rà soát các đoàn viên ưu tú, lập danh sách và thực hiện các quy trình thủ tục để tổ chức trao danh sách đoàn viên ưu tú cho cấp ủy Đảng xem xét kết nạp.
- Các đơn vị xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện, gửi về Tỉnh Đoàn (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 15/04/2014.
Các hoạt động kỷ niệm 110 năm ngày sinh đồng chí Hoàng Đình Giong có ý nghĩa quan trọng trong việc giáo dục truyền thống cho thế hệ trẻ. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện. 

	Nơi nhận: 
-  Ba n  Tuyên giáo TW  Đoàn;

-  Đ/c Đinh Quế Hải -  PBT Tỉnh ủy;     
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;                       để b/c
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;
- Thường trực Tỉnh Đoàn;
- Các huyện, thành ủy, Đảng ủy các Đoàn TT; 
- Các  huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc;   (t/h)
- Các BCM Tỉnh Đoàn;

- Lưu VP, BTG ./.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH  ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC
(Đã ký)
Vũ Khắc Quang


ĐỒNG CHÍ HOÀNG ĐÌNH GIONG 

- NGƯỜI CỘNG SẢN TRUNG KIÊN,  NGƯỜI CON ƯU TÚ CỦA CAO BẰNG

Đồng chí Hoàng Đình Giong (tức Hoàng, Lẩu Voàng, Trần Tín, Nam Bình, Văn Tư, Võ Văn Đức, Vũ Đức, Lê Minh, cụ Vũ), sinh ngày 01/6/1904, tại làng Thôm Hoáng, xã Hạ Hoàng (nay là Phường Đề Thám – Thành phố Cao Bằng). Năm 1919 Hoàng Đình Giong chuyển sang Nà Toàn, xã Xuân Phách (nay là Phường Đề Thám – Thành phố Cao Bằng). Ngay từ nhỏ, Hoàng Đình Giong là một học sinh thông minh, hăng say học tập, chịu ảnh hưởng sâu sắc tư tưởng yêu nước, chống thực dân Pháp của ông nội là cụ Hoàng A Cả. Những năm 1923 – 1924, đồng chí bí mật tuyên truyền tư tưởng yêu nước trong học sinh các trường tiểu học ở Thị xã, Hòa An và Hà Quảng. Cuối năm 1925, đầu năm 1926, đồng chí học ở Trường Bách Nghệ, Hà Nội tích cực tham gia các phong trào bãi khoá của học sinh Hà Nội, tham gia tổ chức lễ truy điệu nhà yêu nước Phan Chu Trinh.

Sau một thời gian hoạt động ở Hà Nội, đồng chí trở về Cao Bằng, vận động một số thanh niên và học sinh ở châu Hòa An vào Hội Thanh niên yêu nước. Năm 1927, Hoàng Đình Giong sang Trung Quốc tham gia hoạt động cách mạng, tiếp thu chủ nghĩa Mác – Lê - Nin, tư tưởng cách mạng của lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc, tham gia tổ chức Hội Việt Nam cách mạng thanh niên. Tháng 12/1929, đồng chí được kết nạp vào Đông Dương Cộng sản Đảng. Chi bộ Đảng ở Long Châu (Trung Quốc) được thành lập, đồng chí Hoàng Đình Giong được bầu làm Bí thư chi bộ, được Đảng trực tiếp giao nhiệm vụ chỉ đạo việc tổ chức, gây dựng và phát triển phong trào cách mạng ở Cao Bằng - Lạng Sơn và các tỉnh vùng Đông bắc.

Ngày 01/4/1930, chi bộ Đảng Cộng sản đầu tiên của tỉnh Cao Bằng được thành lập, mở ra bước ngoặt mới cho phong trào cách mạng Cao Bằng. Đồng chí Hoàng Đình Giong đã xây dựng Cao Bằng thành cầu nối giữa Ban lãnh đạo hải ngoại của Đảng với phong trào cách mạng trong nước. Đảng bộ Cao Bằng đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trong thời kỳ vận động cách mạng 1930 - 1935, cũng như các thời kỳ sau này. Với những thành tích xuất sắc, đồng chí Hoàng Đình Giong được cử làm trưởng đoàn đại biểu Xứ ủy Bắc kỳ đi dự Đại hội lần thứ nhất của Đảng Cộng sản Đông Dương tại Ma Cao (Trung Quốc) tháng 3/1935; đồng chí được bầu làm Ủy viên Ban Thường vụ Trung ương Đảng khóa I.  
Tháng Tám năm 1945, đồng chí là Trưởng ban Khởi nghĩa tỉnh, lãnh đạo nhân dân khởi nghĩa giành chính quyền ở Cao Bằng. Cách mạng Tháng Tám thành công, đồng chí được Bác Hồ đặt tên là Võ Văn Đức, giao nhiệm vụ Chỉ huy đoàn quân Nam tiến vào Nam bộ chiến đấu, chống thực dân Pháp. Đồng chí trải qua các cương vị: Chính ủy quân giải phóng Nam bộ, Khu Bộ trưởng (Tư lệnh) đầu tiên của Khu 9, Khu Bộ trưởng Khu 6. Năm 1947, đồng chí đã chiến đấu kiên cường, anh dũng hy sinh tại mặt trận Ninh Thuận.

Với những cống hiến và công lao đóng góp to lớn của đồng chí đối với sự nghiệp cách mạng vẻ vang của Đảng, năm 1998 Đảng và Nhà nước đã truy tặng đồng chí Hoàng Đình Giong Huân chương cao quý - Huân chương Hồ Chí Minh. Năm 2009, Chủ tịch nước ký quyết định truy tặng đồng chí Hoàng Đình Giong danh hiệu Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân.

Đồng chí Hoàng Đình Giong - người cộng sản ưu tú của Đảng, một trong những đảng viên cộng sản đầu tiên của Đảng bộ Cao Bằng, là người đầu tiên tiếp thu chủ nghĩa Mác - Lê-nin do Lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc (Chủ tịch Hồ Chí Minh) truyền bá vào Cao Bằng và cũng chính là người xây dựng Đảng bộ Cao Bằng. Ghi nhớ công lao to lớn của đồng chí, Đảng bộ và nhân dân các dân tộc Cao Bằng đã xây dựng Khu lưu niệm đồng chí tại xóm Nà Toàn, phường Đề Thám, Thành phố Cao Bằng.  

Khu lưu niệm nằm trên một khu đất rộng gồm các hạng mục: Khuôn viên, tượng đồng chí Hoàng Đình Giong, nhà tưởng niệm. Cảnh quan tôn nghiêm, sạch đẹp bởi hằng ngày những con cháu trong gia đình họ Hoàng - những người được giao nhiệm vụ trông coi, giữ gìn thường xuyên quét dọn và mở cửa cho các đoàn khách đến tham quan, tìm hiểu. Đây cũng là nơi các chi bộ Đảng, Đoàn thanh niên thường xuyên tổ chức báo công, tuyên dương và tổ chức các hoạt động mang tính giáo dục truyền thống lịch sử văn hóa cho thế hệ trẻ.                            
Cuộc đời và sự nghiệp hoạt động cách mạng của đồng chí Hoàng Đình Giong với những cống hiến cho sự nghiệp cách mạng giải phóng dân tộc đã trở thành tấm gương cao đẹp về phẩm chất cách mạng của người chiến sỹ trung kiên, người con tiêu biểu của nhân dân các dân tộc tỉnh Cao Bằng, là tấm gương sáng cho thế hệ trẻ chúng ta học tập và noi theo.
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