	 BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG
***
Số: 35-TB/TĐTN-VP
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày  05 tháng 01 năm 2015


THÔNG BÁO

V/v Thay đổi thời gian tổ chức Hội nghị tổng kết công tác Đoàn – Hội và phong trào TTN “Năm thanh niên tình nguyện” 2014.
--------------
Thực hiện Kế hoạch số 112 KH/TĐTN-VP, ngày 24/12/2014 của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn Cao Bằng về tổ chức Hội nghị tổng kết công tác Đoàn – Hội và phong trào TTN “Năm thanh niên tình nguyện” 2014; Để đánh giá một cách khách quan trên những mặt công tác đã đạt được, những hạn chế, yếu kém; qua đó rút ra những bài học kinh nghiệm, cách làm hay, sáng tạo trong quá trình triển khai thực hiện; Trong đó cần có sự quan tâm của Thường trực Tỉnh ủy Cao Bằng đến dự và chỉ đạo đối với công tác Đoàn – Hội và phong trào TTN “Năm thanh niên tình nguyện” 2014. 

Tuy nhiên, do thời gian trùng với Hội nghị Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Vậy, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn thông báo đến các đơn vị huyện, Thành Đoàn, Đoàn trực thuộc và các Ban chuyên môn, đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn về thay đổi thời gian tổ chức Hội nghị tổng kết công tác Đoàn – Hội và phong trào TTN “Năm thanh niên tình nguyện” 2014, cụ thể:
- Thời gian: 01 ngày, từ 07h30 – 17h00, ngày 14 tháng 01 năm 2015.

- Địa điểm: + Buổi sáng: tại Hội trường tầng 3, Tỉnh Đoàn.


                  + Buổi chiều: tại Hội trường Nhà thiếu nhi Kim Đồng, Thành phố Cao Bằng.

(Về thành phần, nội dung, chương trình Hội nghị thực hiện theo Kế hoạch số 112 KH/TĐTN-VP, ngày 24/12/2014 của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn).
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn trân trọng thông báo đến các huyện, Thành Đoàn, Đoàn trực thuộc, các Ban chuyên môn, đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn biết, bố trí thời gian, công việc về dự Hội nghị đông đủ, góp phần cho Hội nghị thành công tốt đẹp.

Trân trọng./.
	Nơi nhận: 

- TT Tỉnh Đoàn;     
- Các Đ/c UV BCH TĐ;

- Các Đ/c UV UBKT TĐ;

- Các Đ/c UV UBH LHTN tỉnh CB;                                                 

- Các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc;

- Các BCM, đơn vị trực thuộc TĐ;

- L​ưu VT./.
	TL. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

CHÁNH VĂN PHÒNG
(Đã ký)
Phạm Văn Đồng
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