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	HỘI LIÊN HIỆP THANH NIÊN VIỆT NAM

UỶ BAN HỘI TỈNH CAO BẰNG
***

Số: 23-CV/UBH

“V/v đôn đốc báo cáo thực hiện  Chương trình 
tình nguyện mùa đông năm 2014 và xuân tình nguyện năm 2015”

	  Cao Bằng, ngày  17 tháng 3 năm 2015



Kính gửi: Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam các huyện, Thành phố
Thực hiện Chương trình công tác Hội và phong trào thanh niên năm 2014 của Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng,  hướng dẫn số 12-HD/UBH  ngày 10/11/2014 của Hội LHTN tỉnh về việc tổ chức chương trình tình nguyện mùa đông năm 2014 và xuân tình nguyện năm 2015, để việc tổng kết Chương trình tình nguyện mùa đông năm 2014 và xuân tình nguyện năm 2015 đạt hiệu quả, Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh đề nghị Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam các huyện, Thành phố tập trung thực hiện một số nội dung cụ thể như sau:

1- Về thông tin, báo cáo:

Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh đề nghị các huyện, Thành Hội và các đơn vị trực thuộc Hội LHTN Việt Nam tỉnh báo cáo kết quả thực hiện Chương trình tình nguyện mùa đông năm 2014 và xuân tình nguyện năm 2015 về Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh (qua Ban Đoàn kết, tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn)  trước ngày 20/3/2015. 

- Nội dung báo cáo: Theo 04 nội dung triển khai được cụ thể tại hướng dẫn số 12-HD/UBH  ngày 10/11/2014 của Hội LHTN tỉnh về việc tổ chức chương trình tình nguyện mùa đông năm 2014 và xuân tình nguyện năm 2015. Trong đó, báo cáo cần tập trung nêu rõ công tác chỉ đạo, vai trò của các cấp bộ Hội trong việc chỉ đạo, tổ chức thực hiện chương trình; đánh giá được kết quả triển khai các nội dung, giải pháp thực hiện chủ đề của chương trình “Tuổi trẻ chung tay vì an sinh xã hội”; đề xuất, kiến nghị; một số bài học kinh nghiệm,…
 2- Về công tác biểu dương, khen thưởng:
- Ủy ban Hội LHTN các huyện, Thành phố và các thành viên tập thể bình chọn và tuyên dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong Chương trình tình nguyện mùa đông năm 2014 và xuân tình nguyện năm 2015 tại cấp mình theo hình thức phù hợp.

- Mỗi đơn vị đề xuất khen thưởng (01 tập thể và 01 cá nhân) về Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh để xem xét, khen thưởng ở cấp tỉnh và Trung ương. Lưu ý lựa chọn các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, có sáng kiến, mô hình, cách làm thiết thực, hiệu quả và có sức lan tỏa xã hội cao trong quá trình triển khai chương trình. Thời gian nộp hồ sơ khen thưởng trước ngày 30/3/2015.
Mọi thông tin trao đổi, đề nghị liên hệ theo số điện thoại 0263.853.313 hoặc chị Nông Thị Hồng Hà – Phó trưởng Ban ĐKTHTN Tỉnh Đoàn (0948.179.026).
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