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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số: 753 -CV/TĐTN-TCKT

“Về việc định hướng nội dung 
sinh hoạt chi đoàn năm 2015”
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày 12 tháng 3  năm 2015


         Kính gửi: Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc.  
Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2015 của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn, chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đoàn tại Công văn số 4357-CV/TWĐTN-BTG ngày 02/3/2015 về xây dựng chủ điểm sinh hoạt chi đoàn năm 2015; để các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc kịp thời chỉ đạo triển khai sinh hoạt chi đoàn tại đơn vị, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn định hướng chủ đề sinh hoạt chi đoàn định kỳ hằng tháng (từ tháng 03/2015 đến hết năm 2015) như sau:

1- Tháng 3/2015:

- Chủ đề: Tháng thanh niên – Tự hào tiến bước dưới cờ Đảng.

- Nội dung: Bồi đắp lý tưởng, niềm tự hào cho đoàn viên, thanh thiếu nhi về truyền thống vẻ vang của tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội của địa phương, đơn vị; các phong trào thi đua yêu nước, phong trào hành động cách mạng của tuổi trẻ, phát huy tinh thần xung kích, sáng tạo của thanh niên tham gia phát triển kinh tế xã hội, thực hiện nhiệm vụ chính trị tại địa phương, đơn vị; phát huy tính xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ trong Tháng thanh niên, đặc biệt là các hoạt động xung kích, tình nguyện của đoàn viên, thanh niên tại địa phương, đơn vị; ý nghĩa, tầm quan trọng của Đại hội Đảng, góp ý cho dự thảo văn kiện Đại hội Đảng các cấp; triển khai chương trình rèn luyện đoàn viên.
2- Tháng 4/2015:

- Chủ đề: Đất nước trọn niềm vui.

- Nội dung: Ý nghĩa lịch sử của Chiến dịch Hồ Chí Minh, ý nghĩa của việc thống nhất đất nước; nêu gương các anh hùng liệt sỹ, thương bệnh binh đã xả thân không tiếc máu xương vì đất nước, dân tộc; trách nhiệm của tuổi trẻ hôm nay trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; giáo dục nâng cao lòng tự hào của tuổi trẻ về truyền thống, cội nguồn dân tộc; ý nghĩa, tầm quan trọng của Đại hội Đảng, thảo luận các nội dung và góp ý cho dự thảo văn kiện Đại hội Đảng.
3- Tháng 5/2015:

- Chủ đề: Nhớ Bác lòng ta trong sáng hơn.
- Nội dung: Tuyên truyền về giai cấp công nhân, giai cấp của Đảng; giới thiệu về tấm gương, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, tiếp tục tuyên truyền đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với các tiêu chí rèn luyện; đánh giá sự rèn luyện của đoàn viên; thảo luận, góp ý cho dự thảo văn kiện Đại hội Đảng.

4- Tháng 6/2015:

- Chủ đề: Vì đàn em thân yêu.
- Nội dung: Trách nhiệm của tổ chức Đoàn trong xây dựng Đội TNTP Hồ Chí Minh, chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng; mục đích, ý nghĩa, nội dung của hoạt động hè và chiến dịch thanh niên tình nguyện hè; thảo luận, góp ý cho dự thảo văn kiện Đại hội Đảng.

5- Tháng 7/2015:

- Chủ đề: Uống nước nhớ nguồn.
- Nội dung: Tuyên truyền về đạo lý uống nước nhớ nguồn của dân tộc; tinh thần uống nước nhớ nguồn thông qua hoạt động kỷ niệm Ngày thương binh, liệt sỹ; tuyên truyền về các tấm gương anh hùng liệt sỹ, thương bệnh binh, mẹ Việt Nam anh hùng; thảo luận, góp ý cho dự thảo văn kiện Đại hội Đảng.

6- Tháng 8, 9/2015:

- Chủ đề: Tôi yêu Tổ quốc tôi.
- Nội dung: Nội dung phong trào “Tôi yêu Tổ quốc tôi”, vận động đoàn viên, thanh niên hưởng ứng tham gia cuộc thi sáng tác với chủ đề “Tôi yêu Tổ quốc tôi” do Trung ương Đoàn tổ chức phát động; lòng tự hào dân tộc, tinh thần yêu nước của thanh niên, bày tỏ lòng yêu quê hương, đất nước, tự hào dân tộc nhân kỷ niệm 70 năm Cách mạng tháng 8 và Quốc khánh 02/9, 70 năm ngày thành lập Công an nhân dân và 10 năm Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; lý tưởng của thanh niên, các giá trị của hình mẫu thanh niên thời kỳ mới.
7- Tháng 10/2015:

- Chủ đề: Đại đoàn kết.
- Nội dung: Ý nghĩa của đại đoàn kết toàn dân tộc, truyền thống đoàn kết của dân tộc trong suốt chiều dài lịch sử; các giải pháp tăng cường đoàn kết thanh niên, các đề xuất góp ý mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên thông qua các hoạt động kỷ niệm Ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam; ý nghĩa, tầm quan trọng của Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII.
8- Tháng 11/2015:

- Chủ đề: Nhớ ơn thầy cô.
- Nội dung: Truyền thống tôn sư trọng đạo và các hoạt động tri ân thầy cô nhân Ngày nhà giáo Việt Nam 20/11; nội dung rèn luyện đạo đức, lối sống của đoàn viên.
9- Tháng 12/2015:

- Chủ đề: Tự hào và vững bước dưới cờ Đảng.
- Nội dung: Ý nghĩa của công tác an sinh xã hội, các hoạt động phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ vì cuộc sống cộng đồng, vì an sinh xã hội; đánh giá chương trình rèn luyện đoàn viên; ý nghĩa tầm quan trọng của Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII.
Căn cứ các nội dung định hướng trên, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận: 

- Như trên;

- Các BCM Tỉnh Đoàn;

- Lưu: VT+TCKT.
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