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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số: 994 -CV/TĐTN – BTG

“V/v điều chỉnh thời gian lấy ý kiến nhân dân
 và tổng hợp ý kiến góp ý của nhân dân 
vào các văn kiện Đại hội XII của Đảng”
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

   Cao Bằng, ngày 8  tháng 10  năm 2015


     Kính gửi:  Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc.
Thực hiện Công văn số 5819 -CV/TWĐTN-BTG  ngày 22/9/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về việc điều chỉnh thời gian lấy ý kiến nhân dân và tổng hợp ý kiến góp ý của nhân dân vào các văn kiện Đại hội XII của Đảng; Kế hoạch số 141-KH/TĐTN-BTG ngày 31/7/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về tổ chức lấy ý kiến cán bộ, đoàn viên thanh niên góp ý Dự thảo văn kiện Đại hội XII của Đảng; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc chủ động triển khai các nội dung theo Kế hoạch số 141-KH/TĐTN-BTG theo tiến độ thời gian điều chỉnh như sau
- Các chi đoàn, đoàn cơ sở tổ chức sinh hoạt, thảo luận, góp ý văn kiện Đại hội XII của Đảng và tổng hợp ý kiến báo cáo đoàn cấp huyện trước ngày 10/10/2015.
- Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc tổ chức diễn đàn lấy ý kiến trong đội ngũ cán bộ đoàn và một số đối tượng, lĩnh vực phù hợp; tổng hợp ý kiến góp ý của các chi đoàn và đoàn cơ sở báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng trước ngày 15/10/2015.
- Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn tổ chức diễn đàn lấy ý kiến trong đội ngũ cán bộ đoàn chủ chốt và một số đối tượng, lĩnh vực về dự thảo văn kiện Đại hội XII của Đảng và tổng hợp ý kiến góp ý của các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc để báo cáo Trung ương Đoàn trước ngày 20/10/2015.
Để việc tổ chức lấy ý kiến đóng góp của cán bộ, đoàn viên, thanh niên vào dự thảo văn kiện Đại hội XII của Đảng đảm bảo chất lượng, dân chủ, đúng tiến độ, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn yêu cầu các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai, nhanh chóng thực hiện đảm bảo thời gian quy định./.
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- Như trên;

- Lưu VP+ BTG.
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