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“V/v báo cáo kết quả công tác Đoàn và phong trào TTN và thực hiện công tác khen thưởng năm 2015  ”
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Cao Bằng, ngày  11  tháng 11  năm 2014


Kính gửi: Các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc
Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2015 của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn, để chuẩn bị tốt các nội dung cho Chương trình tổng kết công tác năm 2015, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc báo cáo kết quả công tác Đoàn và phong trào TTN và thực hiện công tác khen thưởng năm 2015, cụ thể như sau: 

1- Về báo cáo kết quả công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2015:
* Nội dung: 
Báo cáo tập trung nêu rõ kết quả công tác Đoàn và phong trào TTN trên tất cả các mặt công tác. Chú ý tập trung đánh giá kết quả thực hiện các chỉ tiêu theo chủ đề công tác năm; về tình hình tư tưởng ĐVTN; chỉ ra những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân trong triển khai, thực hiện các nhiệm vụ công tác; nhận định, đánh giá những nét mới, mô hình mới, cách làm hay, sáng tạo và những kiến nghị, đề xuất (nếu có). 
Báo cáo gửi kèm phụ lục số liệu (theo mẫu phụ lục số liệu 6 tháng đầu năm 2015). Lưu ý: các đơn vị lựa chọn các nội dung phù hợp cho biểu phụ lục số liệu, các nội dung không triển khai thực hiện tại đơn vị hoặc chưa có số liệu cụ thể đề nghị để trắng cột, mục tương ứng.
* Thời gian gửi báo cáo: trước ngày 16/11/2015 (số liệu tính đến 10/11/2015).

* Nơi nhận báo cáo: Các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc gửi báo cáo kèm theo biểu phụ lục số liệu qua đường công văn hoặc qua email về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn qua Văn phòng Tỉnh Đoàn, địa chỉ email: vptdcb@gmail.com. 

2- Về khen thưởng công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2015:
Đề nghị các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc nghiêm túc thực hiện theo Hướng dẫn số 76 -HD/TĐTN-VP, ngày 10/6/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về Đánh giá công tác Đoàn và phong trào TTN theo Bộ tiêu chí các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc năm 2015; Đề nghị trưởng Khối thi đua và các đơn vị nộp hồ sơ khen thưởng về Hội đồng thi đua, khen thưởng Tỉnh Đoàn đảm bảo đúng thời gian quy định (trước ngày 16/11/2015).
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện.
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