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Kính gửi: 
- Ban Thường vụ các huyện, Thành đoàn;

                     

- Đoàn khối CCQ, Đoàn trường CĐSP tỉnh.
Thực hiện Kế hoạch số 91 – KH/TWHSV, ngày 14 tháng 5 năm 2015 của Trung ương Hội sinh viên Việt Nam về tổ chức chương trình “Tiếp sức mùa thi”; Công văn số 4877 CV/TWĐTN – TNTH, ngày 21 tháng 5 năm 2015 của Ban chấp hành Trung ương Đoàn “V/v tổ chức các hoạt động Tiếp sức mùa thi” hỗ trợ kỳ thi Trung học phổ thông quốc gia năm 2015 và Công văn số 44/BATGT-VP ngày 29/5/2015 của Ban ATGT tỉnh về tăng cường công tác đảm bảo trật tự ATGT cho kỳ thi THPT Quốc gia năm 2015; nhằm hỗ trợ và giúp đỡ các thí sinh, người nhà thí sinh trong kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông quốc gia và tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2015 đảm bảo an toàn, thuận lợi, tạo tâm lý tốt cho thí sinh tham dự kỳ thi và đạt được kết quả cao nhất cũng như tạo môi trường để sinh viên phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện, tương thân tương ái, ý thức trách nhiệm đối với cộng đồng. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các huyện, Thành đoàn, Đoàn khối các cơ quan tỉnh, Đoàn trường cao đẳng sư phạm tỉnh thực hiện một số nội dung sau:

1.  Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, hướng dẫn, hỗ trợ thí sinh và người nhà thí sinh.
- Tăng cường công tác tuyên truyền, hỗ trợ, giúp đỡ thí sinh tiếp cận được nhiều và nhanh nhất các hoạt động của chương trình “Tiếp sức mùa thi” thông qua các kênh thông tin của Đoàn hay các cơ quan thông tấn, báo chí trên địa bàn.

- Tuyên truyền, vận động ĐVTN, học sinh tham dự kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông quốc gia và tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2015 tích cực ôn tập, bình tĩnh, tự tin, tham gia thi đạt chất lượng cao nhất.

- Đối với các điểm thi tốt nghiệp trung học phổ thông tại tỉnh (16 điểm – mỗi huyện 01 điểm, riêng đơn vị Hà Quảng, Quảng Uyên, Trùng Khánh mỗi đơn vị 02 điểm), đề nghị Ban thường vụ các huyện, Thành Đoàn tổ chức các hoạt động tình nguyện Tiếp sức mùa thi, như: Thành lập đội thanh niên tình nguyện, liên hệ, giúp đỡ về chỗ ăn, nghỉ, phương tiện đi lại cho các thí sinh ở xa và các thí sinh có hoàn cảnh khó khăn có điều kiện tham dự kỳ thi đầy đủ (Tránh trường hợp vì điều kiện khó khăn không tham dự kỳ thi); vận động các nguồn lực hỗ trợ kịp thời cho thí sinh tham dự kỳ thi.
2. Các hoạt động đảm bảo sức khỏe, trật tự, an toàn ở các điểm thi.

- Các đơn vị chủ động phối hợp với các lực lượng chức năng Công an, Quân sự thành lập các Đội thanh niên xung kích tại 16 điểm thi, xử lý các tình huống xấu xảy ra và đảm bảo an toàn giao thông tại các điểm tổ chức kỳ thi, kịp thời ngăn chặn các hiện tượng tiêu cực lợi dụng kỳ thi làm ảnh hưởng đến thí sinh và người nhà thí sinh.
- Chuẩn bị tốt các phương án dự phòng, hỗ trợ tại 16 điểm thi, phòng thi nhằm khắc phục tình huống xấu xảy ra như: Dụng cụ phòng cháy nổ, bão, lốc xoáy, mất điện và hỗ trợ nước uống cho thí sinh.

- Phối hợp với ngành y tế huy động các y, bác sỹ chăm sóc sức khỏe cho thí sinh trong quá trình tham dự kỳ thi.

 
3. Các hoạt động hỗ trợ tại tỉnh:
- Để đảm bảo công tác hỗ trợ các thí sinh được kịp thời, đối với điểm thi tốt nghiệp trung học phổ thông quốc gia và tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2015 (Điểm thi tại Thành Phố Thái Nguyên). Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn yêu cầu các các huyện, thành  Đoàn, Đoàn khối các cơ quan tỉnh phối hợp với Ban giám hiệu các trường khảo sát và lập danh sách số lượng học sinh có hoàn cảnh gia đình thuộc hộ nghèo, đặc biệt khó khăn, con thương binh, liệt sỹ (có xác nhận của chính quyền địa phương) gửi về Tỉnh Đoàn qua Ban Thanh thiếu niên – Trường học trước ngày 20/6/2015.
- Đề nghị Ban chấp hành Đoàn trường và Hội sinh viên Trường Cao đẳng sư phạm tỉnh chọn cử 10 em sinh viên tham gia đội sinh viên tình nguyện cấp tỉnh (danh sách gửi về Tỉnh Đoàn qua Ban ĐKTHTN Tỉnh Đoàn).
- Giao Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên, Ban Thanh thiếu niên trường học Tỉnh Đoàn chủ trì tham mưu các nội dung tổ chức hoạt động cấp tỉnh: Thành lập, khâu nối các đội sinh viên tình nguyện tại tỉnh và Thành phố Thái Nguyên; tổng hợp danh sách học sinh thuộc hộ nghèo, đặc biệt khó khăn, con thương binh, liệt sỹ; vận động tài trợ giúp đỡ, hỗ trợ học sinh nghèo, hỗ trợ các đội sinh viên tình nguyện…

Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các huyện, Thành đoàn, Đoàn Khối các cơ quan, Đoàn trường Cao đẳng sư phạm tỉnh nghiêm túc triển khai thực hiện. 
	 Nơi nhận:

- Ban TNTH TW Đoàn (B/c);

- Trung ương Hội sinh viên Việt Nam (B/c);
- Ban ATGT tỉnh;

- Sở GD&ĐT (P/h);

- Các huyện, thành đoàn;
- Đoàn khối các cơ quan, đoàn trường CĐSP tỉnh;

- Lưu VP + Ban TTN – TH.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
PHÓ BÍ THƯ 

(Đã ký)
Triệu Văn Thực
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