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Số:  112 CV/HĐĐ

“V/v triển khai đề cương tuyên truyền Chào mừng Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ VIII – năm 2015”


	Cao Bằng, ngày  7  tháng 5  năm 2015


Kính gửi: Hội đồng Đội các huyện, thành phố.

Cuối năm 2014 và đầu năm 2015 đã diễn ra Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp, tiến tới Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn tỉnh lần thứ XIV và Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ VIII dự kiến tổ chức từ ngày 10/6 đến 13/6/2015. Đây là đợt sinh hoạt chính trị rộng lớn, có ý nghĩa sâu sắc của các cấp bộ Đội và đội viên, thiếu niên, nhi đồng Việt Nam, là nơi hội tụ, kết tinh những thành tích tiêu biểu, xuất sắc trong học tập và rèn luyện của thiếu nhi nước nhà thông qua cuộc vận động “Thiếu nhi Việt Nam thi đua thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy” và các phong trào “Nghìn việc tốt”, “Kế hoạch nhỏ”….
Nhằm đảm bảo đợt sinh hoạt chính trị lớn của Đội được tuyên truyền sâu rộng đến đông đảo các cấp bộ đội và tất cả các đội viên, thiếu niên, nhi đồng toàn tỉnh. Đồng thời để các em hiểu rõ được mục đích và ý nghĩa quan trọng của Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ, qua đó giúp các em xác định được mục tiêu phấn đấu đúng đắn trong học tập, rèn luyện và có tinh thần, thái độ tích cực, nhiệt tình trong các hoạt động Đội. Qua đó góp phần nâng cao vai trò, vị thế của tổ chức Đội TNTP Hồ Chí Minh trong việc chăm sóc, giáo dục, rèn luyện đội viên.
 Hội đồng Đội tỉnh đề nghị Hội đồng Đội các huyện, thành phố triển khai Đề cương, khẩu hiệu tuyên truyền Chào mừng Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ VIII – 2015 đến tất các Liên đội của địa phương, đơn vị mình đảm bảo hiệu quả. 
(Gửi kèm đề cương, khẩu hiệu tuyên truyền theo công văn này và đăng trên Website Tỉnh Đoàn)
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