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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số: 894 CV /TĐTN – BTH
“V/v triển khai tổ chức các hoạt động vui hè cùng an toàn giao thông năm 2015”.
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày  1 tháng 7 năm 2015


Kính gửi:  - Ban thường vụ các huyện, Thành Đoàn, 
Đoàn khối các cơ quan tỉnh;

                                      - Hội đồng Đội các huyện, Thành phố.
Thực hiện kế hoạch số 45/KH – BATGT ngày 10/6/2015 của Ban an toàn giao thông tỉnh Cao Bằng về việc triển khai kế hoạch “Vui hè cùng an toàn giao thông năm 2015”. Nhằm tuyên truyền, nâng cao hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật, phổ biến sâu rộng văn hoá giao thông cho học sinh đồng thời hướng dẫn, phổ biến các kỹ năng điều khiển phương tiện giao thông cho đoàn viên thanh thiếu nhi để giảm thiểu tai nạn giao thông trong lứa tuổi học đường, đặc biệt trong dịp nghỉ hè 2015. 
Ban thường vụ Tỉnh Đoàn, Hội đồng Đội tỉnh đề nghị Ban thường vụ các huyện, Thành Đoàn, Đoàn khối các cơ quan tỉnh; Hội đồng Đội các huyện, Thành phố tổ chức, triển khai các hoạt động “Vui hè cùng an toàn giao thông năm 2015” với các nội dung cụ thể sau:

1. Đối tượng: Là học sinh tiểu học, Trung học cơ sở và Trung học phổ thông; là Đoàn viên, thanh niên tham gia sinh hoạt Đoàn tại các Chi Đoàn trên địa bàn tỉnh.
2. Nội dung tuyên truyền:
- Nâng cao công tác tuyên truyền, giáo dục quy định về pháp luật trật tự an toàn giao thông, đặc biệt là các quy định liên quan đến đối tượng học sinh. Tuyên truyền về hậu quả của tai nạn giao thông và những tác động tiêu cực do tai nạn giao thông để lại đối với xã hội, với trẻ em.

- Phổ biến các hành vi của học sinh khi tham gia giao thông có nguy cơ cao gây tai nạn giao thông; các quy định khi tham gia giao thông an toàn, cụ thể:

+ Đối với phương tiện xe đạp, xe đạp điện, xe máy điện: Không chấp hành đèn tín hiệu giao thông; điều khiển xe đạp điện không đi đúng phần đường, làn đường quy định; bốc đầu, lạng lách, đánh võng, chở quá số người quy định, đu bám phương tiện khác; sử dụng điện thoại, ô khi điều khiển phương tiện, dàn hàng ngang trên đường; không chú ý quan sát khi sang đường, qua đường và chuyển hướng đột ngột.
+ Quy định đối với người đi bộ: Không đi bộ vào khu vực đường cấm; đi bộ trên vỉa hè và phần đường dành cho người đi bộ; không chăn thả gia súc trên đường giao thông; không ném đất đá lên ô tô; không vui chơi trên đường bộ; chú ý quan sát khi băng qua đường.

- Tuyên truyền cho các em học sinh, các bạn đoàn viên thanh niên những quy định về trật tự an toàn giao thông, nhường nhịn, giúp đỡ người già, trẻ nhỏ người tàn tật, ứng xử có văn hóa khi tham gia giao thông; đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông bằng phương tiện xe mô tô, xe gắn máy.

- Tổ chức các hoạt động hướng dẫn kỹ năng điều khiển xe máy, xe đạp điện, xe máy điện; phổ biến sâu rộng các hoạt động vui chơi lành mạnh, an toàn đối với các em học sinh, sinh viên trong kỳ nghỉ hè.

- Một số thông điệp truyền thông:

+ “Nghe lời cha mẹ, chấp hành pháp luật trật tự an toàn giao thông”;

+ “Chúng em xây dựng văn hóa giao thông”;

+ “Đội mũ cho con – Trọn tình cha mẹ”;

+ “Giao xe máy cho con khi chưa đủ tuổi là có tội với tương lai của con”;

+ “An toàn giao thông với tương lai đất nước”.

3. Hình thức triển khai:
- Tuyên truyền lưu động, phát tờ rơi; xây dựng các pano, áp phích; lồng ghép về tuyên truyền và phổ biến những quy định của pháp luật khi tham gia giao thông trong các buổi sinh hoạt hè tại khu dân cư, trong các buổi sinh hoạt chi Đoàn, chi đội.
- Tổ chức các buổi sinh hoạt ngoại khóa, vui chơi, giải trí trong dịp hè kết hợp với tuyên truyền về an toàn giao thông.

- Xây dựng kế hoạch tập huấn những kỹ năng điều khiển phương tiện giao thông an toàn; kỹ năng ứng xử khi tham gia giao thông tại các buổi sinh hoạt hè cho đoàn viên thanh thiếu nhi.
Hoạt động “Vui hè cùng an toàn giao thông” là một trong những hoạt động có ý nghĩa thiết thực giúp đoàn viên thanh thiếu nhi nâng cao nhận thức về an toàn giao thông đường bộ qua đó hình thành nên ý thức, trách nhiệm của các em khi tham gia giao thông.  Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, Hội đồng Đội tỉnh đề nghị Ban thường vụ các huyện, Thành Đoàn, Đoàn khối các cơ quan tỉnh, Hội đồng Đội các huyện, Thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện./.
	  Nơi nhận:                                               
- Như kính gửi(T/h);                                                      

- Lưu BTH + VT.


	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ 
(Đã ký)
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