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	   BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG
***

            Số:   996 - CV/TĐTN-BPT
“V/v tham gia Cuộc thi Thanh thiếu niên tham gia đề xuất các giải pháp và ý tưởng sáng tạo tiết kiệm năng lượng  năm 2015”
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Cao Bằng, ngày 12  tháng 10  năm 2015


Kính gửi:  Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc.
Thực hiện Kế hoạch số 403 –KH/TWĐTN-CNĐT, ngày 17 tháng 9 năm 2015 của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về việc Tổ chức Cuộc thi  “Thanh thiếu niên tham gia đề xuất các giải pháp và ý tưởng sáng tạo tiết kiệm năng lượng  năm 2015”. Nhằm nâng cao nhận thức và khơi dậy tinh thần sáng tạo của thanh thiếu niên trong đề xuất những ý tưởng mới, sáng kiến, hiến kế hoặc các giải pháp cụ thể, thiết thực trong việc sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn triển khai Cuộc thi  “Thanh thiếu niên tham gia đề xuất các giải pháp và ý tưởng sáng tạo tiết kiệm năng lượng  năm 2015”, nội dung cụ thể như sau:
1. Thời gian tổ chức, đối tượng tham gia
- Thời gian:
+ Thời gian tổ chức cuộc thi bắt đầu từ tháng 10/2015 đến 15/11/2015.

+ Thời gian cuối cùng nhận bài dự thi gửi về Tỉnh Đoàn Cao Bằng ngày 10/11/2015.

- Dự kiến Lễ tổng kết, trao giải cuộc thi cấp Trung ương vào cuối tháng 11/2015.
- Đối tượng tham gia: Cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên trên địa bàn tỉnh Cao Bằng, (từ 09 đến 35 tuổi).

2 Nội dung, hồ sơ, giải thưởng
- Nội dung:
Thi ý tưởng sáng tạo, giải pháp về sử dụng năng lượng tiết kiệm, hiệu quả bao gồm các đề tài, ý tưởng sử dụng năng lượng tiết kiệm, hiệu quả trong lĩnh vực công nghiệp, nông nghiệp, giao thông vận tải, dịch vụ công cộng; trong gia đình, công sở trong các tòa nhà; sử dụng năng lượng sạch, năng lượng tái tạo,… trong đó ưu tiên các lĩnh vực học tập, lao động sản xuất và sinh hoạt cộng đồng (có thể lệ cuộc thi gửi kèm).
- Hồ sơ dự thi:
+ Phiếu đăng ký dự cuộc thi theo mẫu gửi kèm và 02 ảnh chân dung kích thước 4cm x 6cm và bản sao giấy khai sinh của tác giả hoặc đại diện hóm tác giả và có xác nhận của địa phương, đơn vị công tác hoặc trường học.

+ Bản thuyết minh ý tưởng sang tạo.

+ Hồ sơ dự thi đóng thành tập, trình tự sắp xếp tài liệu (Trang bìa, trang mục lục, phần nội dung trình bày ý tưởng dự thi: Tên ý tưởng đề tài, lý do đề xuất, mục tiêu, địa điểm triển khai, nội dung và giải pháp, kế hoạch và tiến độ thực hiện, đối tượng hưởng lợi, dự kiến về hiệu quả giáo dục, kinh tế - xã hội; phần phụ lục và cam kết không vi phạm bản quyền của tác giả khác và chịu trách nhiệm trước pháp luật).
- Giải thưởng: 
+ Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng không trao giải cấp tỉnh mà lựa chọn những sản phẩm, ý tưởng dự thi đạt tiêu chuẩn, đảm bảo yêu cầu gửi về Trung ương tham gia dự thi.

+ Trung ương Đoàn trao các giải cá nhân và giải tập thể (cơ cấu giải thưởng theo thể lệ gửi kèm).
- Địa điểm nhận bài dự thi: Bài dự thi gửi về Tỉnh Đoàn Cao Bằng qua Ban phong trào, số 081 phố Xuân Trường, phường Hợp Giang, TP. Cao Bằng. Điện thoại: 0263.858.928, Gmail: phongtraotinhdoan@gmail.com.

Ban Thường vụ Tỉnh đoàn đề nghị các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai cuộc thi, tuyên truyền, vận động, hỗ trợ đoàn viên, thanh thiếu niên tham gia cuộc thi; lựa chọn các ý tưởng, sản phẩm tham gia dự thi gửi về Tỉnh Đoàn đảm bảo theo thời gian quy định./. 
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;
- Ban thanh niên CNĐT TW Đoàn;
- Lưu VP, BPT.
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