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HƯỚNG DẪN

Tổ chức phong trào hiến máu tình nguyện năm 2015
--------------------------------------

Thực hiện Chương trình công tác Hội và phong trào thanh niên tỉnh Cao Bằng năm 2015; Căn cứ Hướng dẫn số 06 HD/TWH ngày 14/5/2015 về việc tổ chức phong trào hiến máu tình nguyện năm 2015; nhằm phát huy vai trò, trách nhiệm của hội viên, thanh niên trong việc hiến máu cứu người, Ủy ban Hội LHTN tỉnh xây dựng hướng dẫn tổ chức hưởng ứng phong trào hiến máu tình nguyện năm 2015, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tăng cường các hoạt động tuyên truyền nâng cao hiểu biết, nhận thức và trách nhiệm của mỗi cán bộ, đoàn viên, hội viên thanh niên về ý nghĩa hoạt động hiến máu tình nguyện; phát huy tinh thần tình nguyện của mỗi đoàn viên, hội viên, thanh niên thể hiện nghĩa cử cao đẹp giàu tính nhân văn “Thường người như thể thương thân”.
- Động viên khuyến khích và biểu dương những tấm gương xuất sắc, tiêu biểu trong công tác hiến máu tình nguyện và vận động hiến máu tình nguyện.

- Các hoạt động hưởng phong trào hiến máu tình nguyện phải được triển khai thường xuyên, tập trung vào những tháng cao điểm thiếu máu góp phần đảm bảo nhu cầu máu cho cấp cứu và điều trị bệnh nhân. 
- Các cơ sở Hội phấn đấu hoàn thành và vượt chỉ tiêu hiến máu tình nguyện theo chỉ tiêu phân bổ của tỉnh.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Công tác tuyên truyền 
- Nội dung tuyên truyền: Tuyên truyền mục đích, ý nghĩa cao đẹp của phong trào hiến máu tình nguyện tới đông đảo các tầng lớp thanh niên, chú trọng tuyên truyền về hiệu quả các đợt hiến máu tình nguyện trong năm 2015; động viên các tầng lớp thanh niên đặc biệt là học sinh sinh viên, cán bộ công nhân viên chức, thanh niên lực lượng vũ trang tham gia hiến máu nhân đạo.
- Phương thức tổ chức: Tổ chức các hoạt động hiến máu, đẩy mạnh các hoạt động truyền thông trên các  phương tiện truyền thông về hiến máu tình nguyện, sự cần thiết và ý nghĩa cao đẹp của hiến máu cứu người; tăng cường các hoạt động truyền thông về hiến máu có sự hướng dẫn của thầy thuốc không có hại cho sức khỏe; tuyên truyền hình ảnh các đồng chí Lãnh đạo và những tấm gương tiêu biểu tham gia hiến máu tình nguyện; tổ chức các đội tuyên truyền viên, tình nguyện viên phát tờ rơi, áp phích, treo dán băng rôn tuyên truyền về hiến máu tình nguyện; tổ chức các chương trình giao lưu, mít tinh, văn nghệ, hội thi tuyên truyền viên giỏi,các đội truyền thông lưu động...
Khẩu hiệu tuyên truyền:
- Sẻ giọt máu đào - trao niềm hi vọng!
- Hiến máu cứu người - xin đừng thờ ơ!
- Một giọt máu cho đi - một cuộc đời ở lại!
- Hiến máu cứu người - một nghĩa cử cao đẹp!

2. Tổ chức các Chương trình hiến máu tình nguyện vì cộng đồng
 - Thời gian triển khai: Hoạt động hiến máu tình nguyện được thực hiện xuyên suốt trong năm 2015 và tập trung vào các thời gian sau: Chiến dịch Thanh niên tình nguyện Hè năm 2015 (tháng 6-7-8), Hành trình nhân ái vì sức khỏe người cao tuổi (tháng 8); Chương trình tình nguyện mùa đông và Xuân tình nguyện (tháng 10 - 11 - 12), và các tháng cao điểm hiến máu. 
- Hình thức tổ chức: Trên cơ sở phân bổ chỉ tiêu số lượng máu các cấp Hội chủ động phối hợp với Ban vận động hiến máu của địa phương xây dựng kế hoạch tổ chức hiến máu vào các đợt cao điểm, đảm bảo đủ chỉ tiêu; báo cáo với cấp ủy, chính quyền tạo điều kiện thuận lợi cho việc tổ chức hiến máu tình nguyện tại địa phương; tuyên truyền vận động cán bộ, đoàn viên, hội viên, thanh niên tích cực tham gia hiến  máu tình nguyện, đồng thời phân bổ chỉ tiêu hiến máu tình nguyện về cho các cơ sở;  căn cứ vào điều kiện của địa phương, phối hợp với các đơn vị chức năng ( bệnh viện Đa khoa, Hội chữ thập đỏ...) chuẩn bị đầy đủ các điều kiện cần thiết để tổ chức hiến máu tình nguyện (lập danh sách đăng ký hiến máu, các trang thiết bị, dụng cụ phục vụ cho việc lấy máu, xét nghiệm huyết sắc tố và các xét nghiệm ở người hiến máu tình nguyện trước khi tham gia hiến máu). 
3. Xây dựng và duy trì các mô hình “Ngân hàng máu sống” tại địa phương
Thành lập và duy trì các loại hình Câu lạc bộ hoặc các đội thanh niên hiến máu tình nguyện như: các Câu lạc bộ hiến máu dự bị, Câu lạc bộ hiến máu tình nguyện, Câu lạc bộ tuyên truyền viên hiến máu (có danh sách, địa chỉ, số điện thoại cụ thể) tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và các địa phương có thể vận động hiến máu khi cần.
4. Tổ chức tôn vinh, biểu dương các cá nhân, tập thể có nhiều đóng góp trong công tác hiến máu tình nguyện
- Thời gian triển khai: Ủy ban Hội LHTN các cấp chủ trì phối hợp với các ngành chức năng tổ chức các hoạt động tôn vinh hội viên, thanh niên có thành tích xuất sắc trong việc tham gia hiến máu tình nguyện và truyên truyền vận động hiến máu vào các dịp: ngày 15/10/2015 (kỷ niệm 59 năm Ngày truyền thống của Hội LHTN Việt Nam).
- Hình thức tổ chức: Tổ chức các đêm hội thanh niên, giao lưu văn hóa, văn nghệ (hoặc lựa chọn hình thức phù hợp) gắn với tôn vinh người hiến máu tình nguyện lồng ghép trong các nội dung của kỷ niệm 59 năm Ngày truyền thống của Hội LHTN Việt Nam.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cấp tỉnh
- Xây dựng hướng dẫn tổ chức hưởng ứng phong trào hiến máu tình nguyện năm 2015.

- Tăng cường công tác tuyên truyền về phong trào thanh niên hiến máu tình nguyện trên các phương tiện truyền thông và trong các hoạt động của Đoàn – Hội.

- Giao cho Ban ĐKTHTN - Tỉnh Đoàn Cao Bằng là bộ phận thường trực, có trách nhiệm triển khai, chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra hoạt động hiến máu tình nguyện tại cơ sở trong năm 2015.
2. Ủy ban Hội các huyện, thành phố
- Căn cứ Hướng dẫn của Ủy ban Hội LHTN tỉnh, chủ động phối hợp với Hội Chữ thập đỏ và Ban vận động hiến máu tình nguyện của địa phương, đơn vị để xây dựng kế hoạch, hướng dẫn các cơ sở triển khai thực hiện; tiến hành giao chỉ tiêu cụ thể để các cơ sở Đoàn - Hội tổ chức vận động; đảm bảo thiết thực, hiệu quả, hoàn thành và phấn đấu hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu đề ra.
- Gửi báo cáo kết quả phong trào hiến máu tình nguyện năm 2015 về Ban Đoàn kết, tập hợp thanh niên – Tỉnh Đoàn trước ngày 10/12/2015. Mọi thông tin thắc mắc xin liên hệ số điện thoại: 0263.853.313, Email: hoilhtncaobang@gmail.com .

Hiến máu tình nguyện là hoạt động có ý nghĩa lớn, đậm nét nhân văn, nhằm đem lại niềm tin và sự sống cho người những người bệnh; nâng cao vai trò của tổ chức Đoàn – Hội trong công tác tuyên truyền vận động hiến máu tình nguyện; Ban Thư ký Hội LHTN tỉnh đề nghị Ủy ban Hội LHTN Việt Nam các huyện, thành phố và các thành viên tập thể Hội triển khai có hiệu quả.
	Nơi nhận:

· TW Hội LHTN Việt Nam;

-  Ban Dân vận Tỉnh ủy;

· UB MTTQ tỉnh; 
· Hội Chữ thập đỏ tỉnh (p/h);
· TT Tỉnh Đoàn, Hội LHTN tỉnh;

· Ủy ban Hội các huyện, thành phố
· Hội sinh viên trường CĐSP tỉnh CB;
· Hội Thầy thuôc trẻ tỉnh;
· Lưu VP, Ban ĐKTHTN.
	TM. BAN THỨ KÝ ỦY BAN HỘI TỈNH

CHỦ TỊCH 

(Đã ký)
Triệu Văn Thực
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