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HƯỚNG DẪN
Tổ chức hoạt động chào mừng kỷ niệm 59 năm ngày truyền thống

của Hội LHTN Việt Nam (15/10/1956 – 15/10/2015)

Thực hiện Chương trình công tác Hội và phong trào thanh niên năm 2015 của Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng; căn cứ Hướng dẫn số 08 -HD/TWH ngày 25/9/2015 của Trung ương Hội LHTN Việt Nam về hướng dẫn tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 59 năm ngày truyền thống của Hội LHTN Việt nam (15/10/1956 – 15/10/2015). Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng hướng dẫn tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 59 năm ngày truyền thống của Hội LHTN Việt Nam (15/10/1956 – 15/10/2015) với các nội dung sau:

I. NỘI DUNG, HÌNH THỨC

1. Đẩy mạnh các hoạt động truyền thông về truyền thống vẻ vang của Hội LHTN Việt Nam gắn với các hoạt động chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh Cao Bằng lần thứ XVIII, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng

- Nội dung: Tuyên truyền về truyền thống vẻ vang 59 năm xây dựng và trưởng thành của Hội LHTN Việt Nam và các tầng lớp thanh niên Việt Nam; tuyên truyền kết quả Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam toàn quốc lần thứ VII và phong trào “Tôi yêu Tổ quốc tôi”; các hoạt động chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh Cao Bằng lần thứ XVIII, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.

- Hình thức tổ chức: Thông qua các lễ kỷ niệm, các chương trình truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng; tổ chức tọa đàm, giao lưu, ngày hội, diễn đàn “Tôi yêu Tổ quốc tôi”; tuyên dương nhân rộng các mô hình điển hình trong công tác đoàn kết tập hợp thanh niên, trong thanh niên dân tộc thiểu số, tín đồ tôn giáo; trong tổ chức gặp mặt các thế hệ cán bộ Hội LHTN Việt Nam các thời kỳ, thi tìm hiểu về truyền thống của Hội LHTN Việt Nam... gắn với các hoạt động chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng. Tổ chức các lớp triển khai nghị quyết Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam lần thứ VII.

- Thời gian: Từ ngày 01/10/2015 đến ngày 31/10/2015.

2. Tổ chức các hoạt động nhân dịp kỷ niệm

- Tổ chức mít tinh kỷ niệm 59 năm ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam gắn với các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao, diễn đàn, hội trại, hành trình về nguồn; ngày hội “Tôi yêu Tổ quốc tôi”, tuyên dương “cán bộ Hội, Thanh niên tiêu biểu”, tuyên dương “thanh niên làm kinh tế giỏi”, "Thanh niên sống đẹp", biểu dương, nhân rộng những tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác Hội và phong trào thanh niên.  


- Thiết thực chào mừng thành công Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Đảng cộng sản Việt Nam lần thứ XII; nhân dịp kỷ niệm 59 năm ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam, các cấp bộ Hội tập trung tổ chức nhiều hoạt động thiết thực trong cán bộ, hội viên, thanh niên gắn với phong trào “Tôi yêu Tổ quốc tôi” của Hội; tổ chức các hoạt động thực hiện các chỉ tiêu của Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Hội LHTN Việt Nam lần thứ VII, đồng thời đẩy mạnh việc xây dựng và nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức cơ sở Hội; mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên, nâng cao chất lượng tổ chức Hội.

- Tập trung tổ chức các hoạt động gắn với các chủ đề: An toàn giao thông, thanh niên khởi nghiệp và lập nghiệp, thanh niên với nghề nghiệp và việc làm....
3. Tổng kết đợt thi đua cao điểm chào mừng kỷ niệm 59 năm ngày truyền thống của Hội LHTN Việt Nam (15/10/1956 – 15/10/2015)

- Nội dung: Đánh giá kết quả triển khai, phát hiện và tuyên dương các điển hình cán bộ, hội viên và thanh niên. 

- Thời gian thực hiện: Từ ngày 01/10/2015 đến ngày 31/10/2015.

3. Phát động Chương trình Tình nguyện mùa Đông năm 2015 và Xuân tình nguyện 2016
- Nội dung:  Vận động cán bộ, hội viên, thanh niên và các tổ chức thành viên tập thể của Hội LHTN Việt Nam cấp mình (nếu có), các tổ chức, cá nhân tham gia các hoạt động góp phần phát triển kinh tế, xã hội tại địa phương. trong cả nước trong đó ưu tiên vùng sâu, vùng xa, vùng rét đậm rét hại và vùng thường xuyên bị ảnh hưởng bởi thiên tai. 
- Hình thức: Quyên góp ủng hộ chăn ấm và quần áo ấm, đồ dùng học tập, phương tiện đi lại tặng thanh thiếu nhi và đồng bào khó khăn vùng cao. Xây tặng Nhà nhân ái, nhà bán trú cho em; tặng lương thực cho đồng bào nghèo. Huy động vật liệu, ngày công làm chuồng trại đảm bảo giữ ấm cho gia súc, gia cầm. Tổ chức các hoạt động khám bệnh, tư vấn sức khỏe và phát thuốc miễn phí cho nhân dân. Tổ chức các hoạt động chuyển giao khoa học kỹ thuật; điểm trình diễn, hội thảo đầu bờ trong nông nghiệp giúp đồng bào vùng nông thôn, miền núi. Đảm nhận các công trình thanh niên, tham gia tu sửa đường giao thông nông thôn. Vận động thanh niên tham gia hiến máu tình nguyện.

- Thời gian thực hiện từ tháng 15/10/2015 đến tháng 02/2016.

- Thời gian dự kiến ra quân cấp tỉnh tại huyện Quảng Uyên: 18/10/2015.
II. BIỆN PHÁP TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Hội LHTN Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên tập thể của Hội:

- Triển khai hướng dẫn, truyền tải tài liệu tuyên truyền kỷ niệm 59 năm ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam.

- Tổ chức họp xét giới thiệu để Trung ương Hội LHTN Việt Nam tặng Giải thưởng 15/10 năm 2015

- Tổ chức Lễ phát động và ra quân Chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2015 và Xuân tình nguyện năm 2016 tại huyện Quảng Uyên.

- Ban Đoàn kết THTN là cơ quan thường trực tham mưu với Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh kiểm tra, đôn đốc các đơn vị tổ chức thực hiện và tổng hợp báo cáo kết quả các hoạt động. 


- Đề nghị Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Cao Bằng chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở Đoàn đẩy mạnh các hoạt động chào mừng kỷ niệm 59 năm Ngày truyền thống của Hội LHTN Việt Nam (15/10/1956 – 15/10/2015). 

- Đề nghị các tổ chức thành viên tập thể của Hội LHTN Việt Nam tỉnh tổ chức các hoạt động cụ thể chào mừng kỷ niệm 59 năm Ngày truyền thống của Hội LHTN Việt Nam (15/10/1956 – 15/10/2015).

2. Hội LHTN Việt Nam các huyện, thành phố và các đơn vị thành viên.


- Căn cứ vào hướng dẫn này, Hội LHTN Việt Nam các huyện, thành phố và các đơn vị thành viên chủ động xây dựng kế hoạch phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị.

Trên đây là hướng dẫn tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 59 năm Ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam (15/10/1956 - 15/10/2015), Ban thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng đề nghị các huyện, thành Hội và các tổ chức thành viên tập thể triển khai thực hiện. Báo cáo kết quả các hoạt động về Hội LHTN Việt Nam tỉnh qua Ban Đoàn kết THTN Tỉnh Đoàn Cao Bằng, địa chỉ: số 081 phố Xuân Trường, P. Hợp Giang, TP Cao Bằng, điện thoại: 0263.853313; Email:  bmttdcb@gmail.com trước ngày 30/10/2015.

	 Nơi nhận:         
- TW Hội LHTN Việt Nam(để b/c);                                            
- Ban Dân vận Tỉnh ủy (để b/c);

- UB MTTQ tỉnh (để b/c);

- TT Tỉnh Đoàn (để b/c);

- Các Anh, Chị Ủy viên UBH;

- Hội LHTN Việt Nam các huyện, thành phố;

- Các tổ chức thành viên tập thể của Hội;

- Lưu VP, ĐKTHTN
	TM. BAN THƯ KÝ HỘI LHTN TỈNH
CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Triệu Văn Thực
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