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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số : 66-HD/TĐTN – BTG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày   13 tháng 4 năm 2015


HƯỚNG DẪN

Công tác tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn trong quý II năm 2015
Căn cứ Hướng dẫn số 80-HD/BTGTU ngày 25/3/2015 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về công tác tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn trong quý II năm 2015, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn hướng dẫn công tác tuyên truyền như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền sâu rộng trong đoàn viên thanh niên nhằm giáo dục lòng yêu nước, truyền thống lịch sử của dân tộc; bồi dưỡng và phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng; củng cố, tăng cường niềm tin vào sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước; đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. 

2. Tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của tỉnh gắn với tuyên truyền thực hiện Nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp nhằm tạo ra các phong trào thi đua sôi nổi, cổ vũ tinh thần quyết tâm khắc phục khó khăn đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội thi đua lập thành tích chào mừng đại hội Đảng các cấp, Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Cao Bằng lần thứ XVIII và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.
3. Tạo không khí phấn khởi, thúc đẩy các phong trào thi đua yêu nước trên mọi lĩnh vực, biểu dương gương người tốt, việc tốt, điển hình nhân tố mới, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh năm 2015.
4. Các hoạt động tuyên truyền, giáo dục cần được tổ chức với nhiều hình thức, có trọng tâm, trọng điểm, bảo đảm thiết thực, an toàn, tiết kiệm, hiệu quả, không phô trương, hình thức gắn với tuyên truyền thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” cùng với việc thực hiện Chỉ thị 03 – CT/TW của Bộ chính trị về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.
5. Công tác tuyên truyền, giáo dục cần kết hợp tuyên truyền, giáo dục với những việc làm thiết thực góp phần nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của đoàn viên thanh niên, nhân dân, nhất là ở vùng sâu, vùng xa, vùng căn cứ cách mạng, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.

II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN VÀ CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM
1. Kỷ niệm 145 năm Ngày sinh của V.I Lênin (22/4/1870 – 22/4/2015)
a. Nội dung tuyên truyền 
- Thân thế, sự nghiệp của V.I Lênin, lãnh tụ vĩ đại của cách mạng Xã hội chủ nghĩa Tháng Mười Nga của phong trào Cộng sản và Công nhân thế giới.

- Di sản tư tưởng, lý luận quý báu của V.I Lênin.
- Sự vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới.

b. Hình thức, hoạt động kỷ niệm

- Tổ chức tuyên truyền miệng tại các cuộc sinh hoạt chi đoàn định kỳ hằng tháng.
- Lồng ghép các nội dung tuyên truyền trong các hoạt động của Đoàn – Hội – Đội.

- Đẩy mạnh tuyên truyền trên website Tỉnh Đoàn và các phương tiện thông tin đại chúng.
2. Kỷ niệm 40 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2015)
(Có hướng dẫn tuyên truyền riêng)
3. Kỷ niệm 129 năm Ngày quốc tế Lao động (01/5/1886 – 01/5/2015)

a. Nội dung tuyên truyền

- Ý nghĩa lịch sử ngày Quốc tế Lao động 1/5. Vai trò và những công lao đóng góp to lớn, có ý nghĩa quyết định của giai cấp công nhân vì sự phát triển và hòa bình thế giới. Lịch sử hình thành và phát triển, vai trò và sứ mệnh lịch sử, những đóng góp to lớn của giai cấp công nhân Việt Nam đối với sự nghiệp cách mạng của đất nước và sự tiến bộ của giai cấp công nhân trên toàn thế giới.
- Tuyên truyền những thành tựu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, của tỉnh; những mô hình sản xuất, kinh doanh giỏi, việc chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi, chuyển giao khoa học công nghệ; những tấm gương tiêu biểu trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; công tác bảo đảm an ninh, quốc phòng, xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị các cấp; những chuyển biến tích cực trong đời sống vật chất, tinh thần của đoàn viên thanh niên và nhân dân.

- Vai trò, trách nhiệm, và những đóng góp của tổ chức Công đoàn trong việc bảo vệ, chăm lo lợi ích chính đáng của công nhân, viên chức, lao động, cũng như việc xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam giác ngộ và có bản lĩnh chính trị, có trình độ nghiệp vụ chuyên môn và tay nghề giỏi, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

b. Hình thức, hoạt động kỷ niệm

- Các cấp bộ Đoàn tổ chức các hoạt động giao lưu văn hóa, văn nghệ, thể thao thiết thực kỷ niệm Ngày quốc tế lao động 1/5.
- Tích cực tuyên truyền trên website Tỉnh Đoàn và các phương tiện thông tin đại chúng.
4. Kỷ niệm 61 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ (7/5/1954 – 7/5/2015)

a. Nội dung tuyên truyền
- Ý nghĩa lịch sử to lớn, tầm vóc vĩ đại của Chiến thắng Điện Biên Phủ; nguyên nhân thắng lợi và giá trị thời đại, bài học kinh nghiệm rút ra từ chiến thắng Điện Biên Phủ trong sự nghiệp cách mạng nước ta và cách mạng thế giới.

- Sự ủng hộ, giúp đỡ của bạn bè quốc tế đối với Đảng, Nhà nước và nhân dân ta trong chiến dịch. Bồi dưỡng sự hiểu biết, trách nhiệm của nhân dân ta trong việc xây dựng, gìn giữ, phát triển tình đoàn kết, mối quan hệ quốc tế trong sự nghiệp xây dựng, bảo vệ Tổ quốc.
- Sự thắng lợi của đường lối kháng chiến trường kỳ, toàn dân, toàn diện, tự lực cánh sinh của Đảng ta. Phát huy tinh thần đó trong công cuộc đổi mới hiện nay; trách nhiệm công dân, đoàn viên thanh niên trong việc góp phần xây dựng hình ảnh nước Việt Nam giàu mạnh, văn minh.

b. Hình thức, hoạt động kỷ niệm

- Các cấp bộ Đoàn tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao chào mừng; tổ chức tham quan di tích lịch sử, tọa đàm, thi tìm hiểu... về chiến thắng Điện Biên Phủ.

- Tổ chức các hoạt động thăm hỏi, tặng quà giúp đỡ các gia đình chính sách; chăm sóc nhà bia tưởng niệm, nghĩa trang liệt sỹ.

- Đẩy mạnh tuyên truyền trên website Tỉnh Đoàn và các phương tiện thông tin đại chúng.

5. Kỷ niệm 125 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2015)

a. Nội dung tuyên truyền

- Tiếp tục tuyên truyền về cuộc đời, sự nghiệp cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh; tôn vinh những cống hiến vĩ đại của Người đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc Việt Nam, với phong trào cộng sản và công nhân quốc tế; tình cảm yêu mến, kính trọng của tuổi trẻ, nhân dân Việt Nam và thế giới đối với Chủ tịch Hồ Chí Minh.

- Khẳng định ý nghĩa, giá trị lý luận và thực tiễn của tư tưởng Hồ Chí Minh đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; kết quả hơn 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Phê phán, đấu tranh với các thông tin, quan điểm xuyên tạc của các thế lực thù địch về thân thế, sự nghiệp của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
- Kết quả 4 năm thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; học tập chuyên đề năm 2015 về “Học tập làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về trung thực, trách nhiệm, gắn bó với nhân dân, đoàn kết xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh”.
- Phát hiện và biểu dương các gương điển hình về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; cổ vũ, động viên các tầng lớp nhân dân và đoàn viên thanh niên tìm hiểu, quảng bá tác phẩm văn học, nghệ thuật, báo chí về chủ đề học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

b. Hình thức, hoạt động kỷ niệm
- Các cấp bộ đoàn tổ chức sinh hoạt chính trị với chủ đề “Nhớ về Bác - Lòng ta trong sáng hơn” vào dịp kỷ niệm 125 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh; tổ chức sinh hoạt chi đoàn, chi hội triển khai nội dung học tập chuyên đề năm 2015, tổ chức cho đoàn viên, thanh niên đăng ký thực hiện các công trình, phần việc thanh niên làm theo lời Bác; tổ chức các hoạt động kể chuyện, xem phim tài liệu về Bác đồng thời tổ chức trao đổi, tọa đàm về tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- Tổ chức các hoạt động tôn vinh, biểu dương, nhân rộng các tập thể, cá nhân điển hình thanh niên tiên tiến trên các lĩnh vực; khuyến khích tổ chức cho đoàn viên, thanh thiếu niên tham quan các di tích, khu lưu niệm tại địa phương và quê hương của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
- Tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp và Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn tỉnh; Ngày hội thầy thuốc trẻ làm theo lời Bác cấp tỉnh.
- Đẩy mạnh tuyên truyền trên website Tỉnh Đoàn, Thông tin thanh niên và các phương tiện thông tin đại chúng.

6. Ngày kỷ niệm khác

Ngoài những ngày lễ, ngày kỷ niệm trên, trong quý II/2015 còn có những ngày kỷ niệm khác như: Ngày nước sạch và Môi trường Việt Nam ( 29/4); Ngày thành lập Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh (15/5); Ngày Thế giới không hút thuốc lá (31/5); Ngày Quốc tế thiếu nhi (01/6); Ngày Báo chí Việt Nam (21/6); Ngày toàn dân phòng, chống ma túy (26/6); Ngày Gia đình Việt Nam (28/6)...
Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc có hình thức tuyên truyền phù hợp; tổ chức các hoạt động kỷ niệm thiết thực nhằm giáo dục truyền thống trong đội ngũ cán bộ, đoàn viên thanh thiếu niên theo tinh thần tiết kiệm, thiết thực và hiệu quả.

III. THỜI GIAN TREO CỜ, KHẨU HIỆU

Các cấp bộ Đoàn thực hiện treo cờ, khẩu hiệu vào các ngày lễ, dịp kỷ niệm như sau:

- Kỷ niệm 40 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2015) và 129 năm Ngày Quốc tế Lao động (01/5/1886 – 01/5/2015): Từ ngày 27/4/2015 đến hết ngày 04/5/2015.
- Kỷ niệm 125 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2015): Từ ngày 16/5/2015 đến hết ngày 22/5/2015.
IV. MỘT SỐ KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN

1. Nhiệt liệt chào mừng 40 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2015)!

2. Đại thắng mùa Xuân năm 1975 – Sức mạnh của ý chí thống nhất đất nước và khát vọng hòa bình!
3. Tinh thần Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4) và Ngày Quốc tế lao động (1/5) bất diệt! 
4. Nhiệt liệt chào mừng 125 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2015)!

5. Chủ tịch Hồ Chí Minh - Anh hùng giải phóng dân tộc, Danh nhân Văn hóa thế giới !

6. Phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, thực hiện thắng lợi mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh!
7. Tuổi trẻ Cao Bằng đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh!
8. Sống, chiến đấu, lao động và học tập theo gương Bác Hồ vĩ đại!

9. Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!

	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

- Ban Tuyên giáo TW Đoàn;

- TT Tỉnh Đoàn, các BCM Tỉnh Đoàn;
- Các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc;
- Lưu VT+ BTG./.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ
(Đã ký)
Hoàng Hồng Diệu


