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	  BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số: 73 -HD/TĐTN-VP
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

     Cao Bằng, ngày 26  tháng  5  năm 2015


HƯỚNG DẪN

Khen thưởng phong trào Thi đua yêu nước giai đoạn 2010 – 2015
 và phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới”  
giai đoạn 2011 – 2015
-------------------
Thực hiện kế hoạch số 2487/KH-UBND, ngày 03/09/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng về tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến các cấp và Đại hội Thi đua yêu nước tỉnh Cao Bằng lần thứ IV tiến tới Đại hội Thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ IX năm 2015;
Thực hiện kế hoạch số 199 KH/TĐTN, ngày 26/10/2011 của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn Cao Bằng về thực hiện phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới” và triển khai Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh Cao Bằng, giai đoạn 2011 – 2015;

Để động viên, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào Thi đua yêu nước giai đoạn 2010 – 2015 và phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2011 – 2015; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn hướng dẫn công tác thi đua khen thưởng với các nội dung cụ thể sau:
I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1- Mục đích: 

- Nhằm ghi nhận, đánh giá và biểu dương thành quả chung của các phong trào thi đua yêu nước, các tập thể, cá nhân, các gương điển hình tiên tiến, tiêu biểu trong công tác Đoàn và phong trào TTN tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2010 – 2015. Tiếp tục khơi dậy và phát huy truyền thống thi đua yêu nước, ý thức tự giác, sức sáng tạo trong tập thể cán bộ và đoàn viên thanh niên cho việc thực hiện  thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, các mục tiêu, chỉ tiêu hàng năm của ngành, đơn vị theo tinh thần Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XVII và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm (2011 - 2015).

- Nâng cao nhận thức, tinh thần trách nhiệm của các cấp bộ Đoàn trong việc thực hiện đạt được các mục tiêu về xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ chủ yếu, thường xuyên, lâu dài của cả hệ thống chính trị; là cuộc vận động rộng lớn, toàn diện trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội; là cơ sở ổn định an sinh xã hội, củng cố quốc phòng – an ninh, xây dựng Cao Bằng ngày càng giàu mạnh.

- Xây dựng và nhân rộng các gương điển hình tiên tiến, tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh các phong trào thi đua và công tác khen thưởng theo tinh thần Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/ 4/ 2014 của Bộ Chính trị (Khóa XI) nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong tổ chức, thực hiện các phong trào thi đua yêu nước và công tác khen thưởng.

2- Yêu cầu:

- Xét khen thưởng cho các tập thể, cá nhân phải đảm bảo chính xác, công bằng, khách quan, trung thực và đúng đối tượng.

- Phải đảm bảo đủ hồ sơ, thủ tục đúng quy trình và gửi hồ sơ khen thưởng đúng thời gian quy định;

II- ĐỐI TƯỢNG, HÌNH THỨC, TIÊU CHUẨN, SỐ LƯỢNG KHEN THƯỞNG
1- Khen thưởng phong trào Thi đua yêu nước giai đoạn 2010 – 2015
1.1- Đối tượng khen thưởng:

* Đối với tập thể: Các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc có thành tích thực sự tiêu biểu, xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước giai đoạn 2010 – 2015, gắn với thực hiện nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào TTN.

* Đối với cá nhân: Là cán bộ Đoàn chuyên trách từ cấp xã, phường, thị trấn và tương đương trở lên có thành tích thực sự xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước giai đoạn 2010 – 2015, gắn với thực hiện nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào TTN.

1.2- Hình thức khen thưởng:  Bằng khen của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn. 

1.3- Tiêu chuẩn:

* Đối với tập thể: Ngoài việc đảm bảo các tiêu chuẩn theo Quy chế Thi đua, khen th​ưởng Đoàn TNCS Hồ chí Minh tỉnh Cao Bằng, nhiệm kỳ 2012 – 2017, phải đảm bảo thêm các tiêu chuẩn sau:
+ Triển khai có hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước tại cơ quan, đơn vị, địa phương và thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng theo các chuyên đề của Đoàn – Hội – Đội hằng năm.
+ Trong giai đoạn 2010 – 2015, tập thể phải đạt từ 03 năm trở lên được Ban chấp hành Tỉnh Đoàn công nhận là đơn vị xuất sắc trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi (các đơn vị đạt cờ đơn vị dẫn đầu khối thi đua trực thuộc Tỉnh Đoàn được cộng thêm điểm).
+ Hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu thi đua của cơ quan, đơn vị, địa phương hoặc có sáng kiến cải tiến kỹ thuật; giải pháp công tác; áp dụng công nghệ mới tăng năng suất, chất lượng, hiệu quả trong thực hiện nhiệm vụ.
+ Tham gia đóng góp đầy đủ các loại quỹ theo quy định, thực hiện có hiệu quả công tác xã hội hóa nguồn lực cho các hoạt động của Đoàn, công tác an sinh xã hội trên địa bàn.
* Đối với cá nhân: Ngoài việc đảm bảo các tiêu chuẩn theo Quy chế Thi đua, khen th​ưởng Đoàn TNCS Hồ chí Minh tỉnh Cao Bằng, nhiệm kỳ 2012 – 2017, còn có thêm các tiêu chuẩn sau:
+ Trong giai đoạn 2010 - 2015, cá nhân phải đạt từ 03 năm trở lên được Ban chấp hành Tỉnh Đoàn tặng Giấy khen (Bằng khen) hoặc đạt 03 năm danh hiệu Lao động tiên tiến trở lên (thành tích cá nhân đạt được đã được cấp có thẩm quyền tại địa phương ghi nhận).
+ Gương mẫu đi đầu trong các phong trào thi đua, các cuộc vận động, đặc biệt trong việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và đã được cấp có thẩm quyền khen thưởng trong thực hiện chỉ thị 03-CT/BCT của Bộ chính trị.
+ Năng động, sáng tạo, có nhiều sáng kiến, kinh nghiệm, giải pháp trong công tác và luôn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. 
+ Lưu ý: Riêng cá nhân là người đúng đầu cơ quan, đơn vị phải gắn với thành tích đạt được của tập thể.
1.4- Số lượng khen thưởng:

Căn cứ thành tích đạt được của các tập thể, cá nhân; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, Hội đồng thi đua – khen thưởng Tỉnh Đoàn khen thưởng không quá: 05 tập và 05 cá nhân đảm bảo đủ các tiêu chuẩn và điều kiện theo hướng dẫn.
2. Khen thưởng phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2011 – 2015
2.1- Đối tượng khen thưởng:
* Đối với tập thể: Đoàn xã, phường, thị trấn và tương đương trở lên có thành tích thực sự xuất sắc trong phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2011 - 2015.
* Đối với cá nhân: Là cán bộ, Đoàn viên, thanh niên có thành tích thực sự xuất sắc trong phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2011 - 2015.
2.2- Hình thức khen thưởng:  Bằng khen của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn. 

2.3- Tiêu chuẩn:

* Đối với tập thể: 
+ Là tổ chức Đoàn vững mạnh xuất sắc được đoàn cấp trên ghi nhận khen thưởng.
+ Tổ chức thành công nhiều hoạt động an sinh xã hội; có đóng góp xứng đáng trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của địa phương; có uy tín và ảnh hưởng tích cực trong thanh thiếu nhi và xã hội.
+ Chủ động xây dựng kế hoạch phối hợp với các tổ chức, cá nhân trong và ngoài địa bàn hỗ trợ các điều kiện về nguồn lực, cơ sở vật chất tham gia xây dựng nông thôn mới. 
- Tiêu chuẩn cụ thể: Đối với các huyện, Thành Đoàn:
+ Có kế hoạch, hướng dẫn thực hiện phong trào; Thành lập Ban tổ chức, tổ giúp việc, phân công cán bộ tham mưu chính; chỉ đạo, hướng dẫn BCH Đoàn xã, phường, thị trấn có Nghị quyết chuyên đề tham gia xây dựng Nông thôn mới của cấp cơ sở.
+ Huyện, Thành Đoàn tập huấn cấp huyện cho các cơ sở và có Hướng dẫn tuyên truyền về nông thôn mới (NTM) với 6 nội dung mà Đoàn thanh niên tham gia xây dựng NTM.
+ Tuyên truyền và triển khai tốt phong trào thi đua Đoàn TN tham gia xây dựng NTM tới các cơ sở và Đoàn trực thuộc.
+ Tích cực phối hợp, huy động, kêu gọi để tìm các nguồn lực hỗ trợ các đơn vị làm điểm (nhân lực, vật lực: kinh phí, vật liệu, giống,...; kỹ thuật,...).

+ Chỉ đạo, phân công các Đoàn trường học, các chi đoàn trực thuộc có chương trình, hoạt động hỗ trợ các xã trong xây dựng NTM (Tùy điều kiện cụ thể có thể phân công có hoạt động tới thôn, xóm).
+ Chỉ đạo, hướng dẫn đạt kết quả, mô hình hiệu quả trong xây dựng Nông thôn mới (  BCH Đoàn cơ sở có mô hình phát triển kinh tế, chất lượng hoạt động của tổ chức Đoàn thanh niên được nâng lên,…).

+ Thường xuyên sơ tổng kết hàng năm.

- Tiêu chuẩn cụ thể: Đối với các đơn vị Đoàn trực thuộc: 

+ Lựa chọn các xã điểm của tỉnh, của các huyện, Thành phố hỗ trợ các nội dung trọng tâm (công tác tuyên truyền, xây dựng cơ sở Đoàn, bảo vệ môi trường) và hỗ trợ thêm nguồn lực để xây dựng các công trình khác (nếu có).

+ Có kế hoạch phối hợp, hỗ trợ Đoàn thanh niên các xã trong xây dựng NTM. 

+ Hàng năm có ít nhất 03 đợt đến cơ sở để hỗ trợ hoạt động ( Tháng thanh niên, Chiến dịch tình nguyện hè, Chương trình tình nguyện Mùa Đông và Xuân tình nguyện).

+ Phân công các chi đoàn trực thuộc đến các thôn, xóm để tổ chức sinh hoạt và các hoạt động tuyên truyền vận động, thanh niên tình nguyện cùng thanh niên địa phương theo tháng, quý nhằm tạo được hình ảnh, dấu ấn của Đoàn TN trong xây dựng NTM.

 - Tiêu chuẩn cụ thể: Đối với cấp xã:

+ Tổ chức tuyên truyền sâu rộng đến ĐVTN về chủ trương, mục tiêu, giải pháp để Đoàn TN tham gia xây dựng NTM.

+ BCH Đoàn xã có Nghị quyết chuyên đề của Đoàn TN xã tham gia xây dựng Nông thôn mới của cấp xã.

+ Tổ chức giao ước thi đua của Đoàn TN tham gia xây dựng NTM (giữa các Chi đoàn trong xã).

+ Trên cơ sở Nghị quyết xây dựng NTM của BCH Đoàn TN xã, có khảo sát cụ thể và xây dựng các kế hoạch, đề án mà Đoàn TN có thể đảm nhận được trình UBND, HĐND và cấp ủy cho chủ trương, cơ chế, tạo các điều kiện cho Đoàn TN thực hiện. Trong tổ chức thực hiện có sự hỗ trợ về nhân lực cách làm của chuyên gia, các đơn vị đỡ đầu…
+ Tích cực vận động, kêu gọi các nguồn lực hỗ trợ các chương trình, đề án (nhân lực, vật lực: kinh phí, vật liệu, giống,...; kỹ thuật,...).
+ Có kết quả, mô hình hiệu quả trong xây dựng Nông thôn mới (  BCH Đoàn xã xây dựng được mô hình phát triển kinh tế, chất lượng hoạt động của tổ chức Đoàn thanh niên được nâng lên,…)

+ Thường xuyên sơ, tổng kết hàng năm.

* Đối với cá nhân: 
+ Có phẩm chất đạo đức tốt, có ý thức tổ chức kỷ luật, chấp hành tốt chủ trương, chính sách và pháp luật của Nhà nước.
+ Tích cực tham gia các hoạt động xã hội, tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng và các hoạt động do tổ chức Đoàn, Hội, Đội tổ chức; có đóng góp xứng đáng trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi; có uy tín và ảnh hưởng tích cực trong thanh thiếu nhi và xã hội.

+ Đạt thành tích đặc biệt xuất sắc trong phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng Nông thôn mới”, được tổ chức Đoàn giới thiệu.
- Tiêu chuẩn cụ thể: Đối với cán bộ, Đoàn viên, thanh niên:
+ Có những sáng kiến, ý tưởng sáng tạo được ứng dụng vào sản xuất, kinh doanh, bảo vệ môi trường mang lại hiệu quả kinh tế cao.

+ Ứng dụng tiến bộ kỹ thuật và công nghệ mới tạo ra khối lượng sản phẩm nhiều với chất lượng cao và giá thành hợp lý.

+ Giúp nhiều thanh niên có việc làm và tăng thu nhập, tích cực tham gia xoá đói giảm nghèo ở địa phương.

- Tiêu chuẩn cụ thể: Đối với thanh niên là cán bộ Đoàn:

+ Có sáng tạo, sáng kiến được ứng dụng hiệu quả trong các hoạt động của thanh niên, chỉ đạo và tổ chức thực hiện các phong trào thanh niên mang lại lợi nhuận cao và góp phần phát triển nông nghiệp, nông thôn.

+ Tích cực vận động các nguồn lực xã hội hỗ trợ các hộ gia đình trẻ, các cơ sở sản xuất, kinh doanh trong phát triển sản xuất và tiêu thụ sản phẩm hàng hoá.

+ Xây dựng được mô hình thanh niên phát triển kinh tế giải quyết việc làm, thu nhập ổn định cho nhiều thanh niên địa phương.

+ Khẳng định vai trò nòng cốt trong chuyển giao tiến bộ kỹ thuật thông qua câu lạc bộ khuyến nông, khuyến công, khuyến lâm, khuyến ngư và tham gia bảo vệ môi trường nông thôn.

+ Tổ chức được 03 hoạt động thiết thực, hiệu quả trong công tuyên truyền, vận động và tham gia xây dựng nông thôn mới và có đóng góp tích cực trong công tác Đoàn và phong trào TTN.
2.4- Số lượng khen thưởng:
Căn cứ thành tích đạt được của các tập thể, cá nhân trong phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2011 - 2015; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, Hội đồng thi đua – khen thưởng Tỉnh Đoàn khen thưởng không quá: 05 tập và 05 cá nhân đảm bảo đủ các tiêu chuẩn và điều kiện theo hướng dẫn.
III- QUY TRÌNH, HỒ SƠ VÀ THỜI GIAN XÉT KHEN THƯỞNG
1- Quy trình xét duyệt:
+  Ban Thường vụ các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc căn cứ hướng dẫn, xét chọn các tập thể, cá nhân của đơn vị đảm bảo tiêu chuẩn và hoàn chỉnh hồ sơ đề nghị Hội đồng thi đua - khen thưởng Tỉnh Đoàn khen thưởng.
+ Căn cứ đề nghị của các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc, Hội Đồng thi đua - khen thưởng Tỉnh Đoàn tiến hành họp xét khen thưởng cho các tập thể và cá nhân.
+ Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn căn cứ kết quả thẩm định hồ sơ khen thưởng các tập thể, cá nhân của Hội đồng thi đua khen thưởng Tỉnh Đoàn thống nhất ra quyết định khen thưởng (tổ chức trao vào dịp sơ kết công tác Đoàn – Hội và phong trào TTN 6 tháng đầu năm 2015).
2- Hồ sơ đề nghị khen thưởng:
+ Tờ trình đề nghị khen thưởng của Ban Chấp hành các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc.
+ Biên bản họp xét khen thưởng của Ban Thường vụ huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc.
+ Danh sách trích ngang tập thể, cá nhân đề nghị khen thưởng. Trong đó nêu rõ các hình thức đã được Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn và các cấp khen thưởng trong giai đoạn 2010- 2015 (Photo Giấy khen và Bằng khen kèm theo); tóm tắt ngắn gọn những thành tích đã đạt được.
+ Báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân có xác nhận của cấp ủy, chính quyền địa phương. (Có mẫu báo cáo gửi kèm).
3- Thời gian nộp hồ sơ:
Các đơn vị lập hồ sơ đề nghị khen thưởng gửi về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn (qua Văn phòng Tỉnh Đoàn) trước ngày 15/6/2015 để tổng hợp trình Hội đồng thi đua - khen thưởng Tỉnh Đoàn xem xét, quyết định. 
* Lưu ý: Hội đồng thi đua - khen thưởng Tỉnh Đoàn không xét khen thưởng các đơn vị nộp hồ sơ sau thời hạn trên. 
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc triển khai, thực hiện đúng Hướng dẫn này và đề cử các tập thể, cá nhân có thành tích về Tỉnh đoàn đảm bảo chất lượng, góp phần động viên, khích lệ kịp thời cán bộ, đoàn viên thanh thiếu nhi trong toàn tỉnh./. 
	Nơi nhận: 

- T.T Tỉnh Đoàn;

- Ban TĐKT (Sở Nội vụ);

- Các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực truộc;                                                     

- Các BCM TĐ; 
- Lưu VP + TĐKT./.
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