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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG
***

Số:         - HD/TĐTN-BPT
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

 Cao Bằng, ngày        tháng 04 năm 2015


HƯỚNG DẪN
 Các nội dung hoạt động của Đoàn thanh niên

 tham gia xây dựng nông thôn mới năm 2015
--------

Thực hiện Kế hoạch số 199 KH/TĐTN ngày 26/10/ 2011 về việc thực hiện phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới” và Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới của Ban chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh Cao Bằng, giai đoạn 2011 – 2015. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn hướng dẫn các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh tham gia xây dựng nông thôn mới năm 2015, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia xây dựng nông thôn mới với trọng tâm định hướng cho thanh niên nông thôn học nghề, lựa chọn nghề, việc làm phù hợp; áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật mới vào sản xuất; xây dựng các mô hình kinh tế, tổ hợp tác, hợp tác xã thanh niên làm kinh tế giỏi góp phần xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2013 - 2020.

- Tích cực tham gia thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”; đi đầu thực hiện tốt "Quy định về việc cưới, việc tang và lễ hội"; thực hiện việc cưới văn minh, tiết kiệm; bài trừ các hủ tục lạc hậu, mê tín dị đoan, cờ bạc trái với thuần phong mỹ tục của dân tộc.

- Phát huy mạnh mẽ vai trò xung kích, tình nguyện của thanh niên trong thực hiện các việc mới, việc khó, việc phát sinh của cộng đồng. Tạo sự chuyển biến về chất lượng tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trên địa bàn nông thôn; tăng tỷ lệ tập hợp và đa dạng hóa các hình thức hỗ trợ thanh niên nông thôn phát triển kinh tế, chăm lo cải thiện đời sống vật chất và tinh thần cho thanh thiếu niên ở nông thôn.

II.  NỘI DUNG THỰC HIỆN 

1. Hoạt động ra quân tình nguyện xây dựng nông thôn mới
- Các huyện, thành Đoàn, cơ sở Đoàn tiến hành khảo sát thực tế, làm việc cụ thể với cấp ủy, chính quyền địa phương để thống nhất và lựa chọn nội dung công việc, phương pháp, cách làm phù hợp để thực hiện. Chủ động xây dựng kế hoạch, báo cáo cấp ủy cụ thể nội dung thực hiện; tổ chức vận động tài trợ hoặc vận động ĐVTN ủng hộ kinh phí, tham gia ngày công để thực hiện.

- Các Đoàn trực thuộc chủ động khảo sát, lựa chọn địa phương để phối hợp tổ chức các hoạt động (nên ưu tiên giúp đỡ các đơn vị kết nghĩa, các đơn vị cùng khối thi đua).
- Phấn đấu: mỗi huyện, thành Đoàn tổ chức được ít nhất 03 hoạt động, mỗi cơ sở Đoàn tổ chức được ít nhất 01 hoạt động ra quân tình nguyện xây dựng nông thôn mới như: làm mới hoặc tu sửa đường giao thông nông thôn; đảm nhận sửa chữa, chỉnh trang khuôn viên hoặc làm mới nhà văn hóa thôn, bản; tu sửa hoặc làm mới kênh mương; đưa gia súc ra khỏi gầm sàn; xây dựng nhà tiêu hợp vệ sinh...
2. Tổ chức tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới; truyền thông về nghề nghiệp và việc làm
- Chủ động phối với Văn phòng Điều phối chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới các cấp để thực hiện các nội dung, hạng mục trong công tác tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới.
- Các huyện, thành Đoàn phối hợp với Phòng LĐTB&XH xây dựng kế hoạch và tổ chức truyền thông về nghề nghiệp, việc làm; trong đó mời các doanh nghiệp có nhu cầu tuyển dụng lao động tham gia buổi tuyên truyền; triệu tập lực lượng ĐVTN tại địa phương có nhu cầu học nghề, tư vấn về nghề nghiệp, việc làm, tìm kiếm việc làm và đăng ký tuyển dụng việc làm.
- Phấn đấu: mỗi huyện, thành Đoàn tổ chức hoặc phối hợp với các đơn vị hữu quan tổ chức được ít nhất 01 buổi tuyên truyền cho thanh niên về nghề nghiệp, việc làm, thông tin về thị trường lao động và nhu cầu sử dụng lao động một số công ty, doanh nghiệp.
3. Thông tin, chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho thanh niên

- Các huyện, thành Đoàn chủ động phối hợp với Phòng Nông nghiệp và PTNT tập huấn hướng dẫn áp dụng kiến thức khoa học kỹ thuật vào phát triển kinh tế hộ gia đình, giới thiệu một số con giống, cây trồng phù hợp với điều kiện tự nhiên của tỉnh đem lại hiệu quả kinh tế cao mà thanh niên Cao Bằng có khả năng thực hiện.

- Tổ chức cho ĐVTN thăm quan, học tập những mô hình hay, hiệu quả kinh tế cao ở trong và ngoài tỉnh, để ĐVTN có thể học tập kinh nghiệm trong sản xuất, kinh doanh.

- Chủ động phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể, đặc biệt khuyến nông địa phương và Trưởng thôn, bản… khai thác, đăng tải thêm các chủ trương, chính sách thông tin kinh tế - xã hội của địa phương, của tỉnh, các thông tin về định hướng mùa vụ, thông tin về tuyển dụng nghề nghiệp việc làm cho ĐVTN và Nhân dân.
- Phấn đấu: mỗi huyện, thành Đoàn tổ chức hoặc phối hợp với các đơn vị hữu quan tổ chức được ít nhất 01 hội nghị tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho ĐVTN là Bí thư Đoàn khối nông thôn, các chủ mô hình kinh tế thanh niên, chủ trang trại trẻ, chủ nhiệm CLB, Tổ hợp tác, HTX thanh niên.

4. Xây dựng Tổ hợp tác, Hợp tác xã thanh niên phát triển kinh tế



- Các huyện, thành Đoàn, cơ sở Đoàn tiến hành rà soát các mô hình kinh tế thanh niên tại địa bàn, vận động các mô hình thực hiện việc liên kết thành lập các Tổ hợp tác, Hợp tác xã để nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh và tương trợ, giúp đỡ nhau trong phát triển kinh tế.


- Phối hợp với chinh quyền địa phương và các ngành có liên quan đến lĩnh vực sản xuất kinh doanh của các mô hình hướng dẫn thủ tục để thành lập Tổ hợp tác, Hợp tác xã thanh niên.


-  Cơ cấu bộ máy tổ chức, Quy trình thành lập Tổ hợp tác, Hợp tác xã thanh niên phát triển kinh tế (thực hiện theo Nghị định số 151/2007/NĐ-CP ngày 10/10/2007 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của tổ hợp tác và luật Hợp tác xã năm 2012).
- Phấn đấu: mỗi huyện, thành Đoàn thành lập mới được ít nhất 01 mô hình Tổ hợp tác, Hợp tác xã thanh niên phát triển kinh tế, mô hình kinh tế thanh niên hoặc chủ trang trại trẻ.


5. Xây dựng mô hình kinh tế thanh niên, trang trại trẻ

- Các huyện, thành Đoàn chỉ đạo các cơ sở Đoàn tổ chức khảo sát những thanh niên có tiềm lực, có mong muốn phát triển kinh tế hộ gia đình thành mô hình kinh tế cho thu nhập cao trên địa bàn xác định rõ những yếu tố còn thiếu, nhu cầu cần trợ giúp.

- Xây dựng kế hoạch có giải pháp giúp đỡ các hộ gia đình thanh niên như: tổ chức các lớp tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật; đi tham quan học tập những kinh nghiệm của các mô hình mới, cách làm hay mang lại hiệu quả kinh tế cao ở trong và ngoài tỉnh; hỗ trợ vay vốn ưu đãi...

- Trên cơ sở quy mô của từng mô hình các huyện, thành Đoàn, cơ sở Đoàn phối hợp với chính quyền địa phương và các ngành có liên quan tới lĩnh vực sản xuất kinh doanh của mô hình hướng dẫn thủ tục đăng ký thành lập trang trại, cơ sở sản xuất, kinh doanh...

6. Giúp đỡ hộ thanh niên nghèo thoát nghèo

- Đối tượng: Là hộ do thanh niên làm chủ hộ qua rà soát, đánh giá và bình xét cuối năm 2014 thuộc diện hộ nghèo.

- Phương pháp tiến hành:

+ Tháng 5/2015 các huyện, thành Đoàn, các cơ sở Đoàn phối hợp với Phòng LĐTB&XH, chính quyền địa phương rà soát nắm chắc số hộ thanh niên nghèo trên địa bàn; nắm chắc nguyên nhân nghèo của từng hộ.

+ Phân tích, đánh giá khả năng thoát nghèo của từng hộ trong năm 2015 từ đó lựa chọn hộ để giúp đỡ; xây dựng kế hoạch giúp đỡ, trong đó cần tập trung và các giải pháp giúp đỡ theo nguyên nhân nghèo; vận động các nguồn lực xã hội, nguồn lực địa phương và huy động nguồn lực trong ĐVTN để giúp đỡ hộ nghèo.

+ Thường xuyên động viên hộ nghèo có ý thức không cam chịu đói nghèo tự vươn lên thoát nghèo.
- Phấn đấu: mỗi huyện, thành đoàn huy động mọi nguồn lực để giúp đỡ 5- 10 hộ thanh niên nghèo phấn đấu vươn lên thoát nghèo.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp tỉnh
- Ban hành hướng dẫn Đoàn TN tham gia xây dựng nông  thôn mới năm 2015.
- Phối hợp với Văn phòng điều phối Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh để xây dựng kế hoạch tổ chức xây dựng một số mô hình thanh niên phát triển kinh tế và tập huấn, tuyên truyền xây dựng nông thôn mới cho cán bộ Đoàn, Hội trên địa bàn tỉnh.
- Tổ chức sơ kết đánh giá phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng NTM” giai đoạn 2011 - 2015 gắn với tuyên dương gương thanh niên nông thôn làm kinh tế giỏi 2011- 2015 (có kế hoạch riêng – Dự kiến vào cuối tháng 06/2015 gắn với sơ kết giữa nhiệm kỳ).
 
- Chỉ đạo Trung tâm giới thiệu việc làm thanh niên tỉnh phối hợp với các đơn vị hữu quan tổ chức tư vấn, định hướng nghề nghiệp cho thanh niên.

- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Liên minh HTX tỉnh hướng dẫn xây dựng và phát triển các Tổ hợp tác, Hợp tác xã thanh niên trên các lĩnh vực.

- Phối hợp với Sở Văn hóa - Thể thao và du lịch tổ chức hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao trong ĐVTN.
- Phối hợp với Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể tổ chức vận động đoàn viên thanh thiếu niên tích cực tham gia cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”; vận động đoàn viên thanh niên đi đầu bài trừ các hủ tục lạc hậu, mê tín dị đoan, cờ bạc trái với thuần phong mỹ tục của dân tộc; hướng dẫn, tuyên truyền vận động hộ thanh niên thực hiện chỉnh trang nhà cửa, bảo vệ cảnh quan môi trường phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, giữ gìn an ninh trật tự.
- Huy động nguồn lực, tập trung các hoạt động Đoàn TN tham gia xây dựng nông thôn mới tại xã Trường Hà huyện Hà Quảng, xã Trưng Vương huyện Hòa an.

- Giao Ban  Phong trào là đơn vị thường trực theo dõi, đôn đốc các đơn vị trong việc thực hiện hiệu quả các hoạt động Đoàn tham gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh năm 2015.
2. Các huyện, thành đoàn và tương đương
- Căn cứ Hướng dẫn của tỉnh và tình hình thực tế của địa phương xây dựng kế hoạch thực hiện với các công việc cụ thể, thiết thực.

- Báo cáo cấp ủy, chính quyền địa phương thống nhất chủ trương và vận động đoàn viên thanh niên thực hiện các nhiệm vụ theo sự chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh đoàn.

- Định kỳ báo cáo kết quả thực hiện qua báo cáo tháng, quý và 6 tháng công tác Đoàn; báo cáo tổng kết việc thực hiện chuyên đề về Ban Thường vụ Tỉnh đoàn (qua Ban Phong trào Tỉnh Đoàn) trước ngày 10/12/2015./.

	Nơi nhận:

- Ban TN nông thôn TW Đoàn.
- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- VP điều phối CTMTQG XDNTM tỉnh (p/hợp)
- Thường trực Tỉnh đoàn;

- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn TT;     Th/hiện

- VP, các Ban chuyên môn tỉnh đoàn;

- Lưu VT.
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