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	ĐỘI TNTP HỒ CHÍ MINH
	

	HỘI ĐỒNG TỈNH CAO BẰNG
***

Số:  100HD/HĐĐ

	Cao Bằng, ngày  19 tháng 3 năm 2015


HƯỚNG DẪN

Củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức và
 hoạt động của Hội đồng Đội cấp xã 

 
Thực hiện Hướng dẫn số 43HD/HĐĐTW ngày 25 tháng 02 năm 2015 của Hội đồng Đội Trung ương về củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của Hội đồng Đội cấp xã. Nhằm củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của hệ thống hội đồng Đội cấp xã, tạo sự chuyển biến tích cực trong công tác Đội và phong trào thiếu nhi trên địa bàn dân cư. Hội đồng Đội tỉnh xây dựng Hướng dẫn củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của Hội đồng Đội cấp xã, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của hệ thống Hội đồng Đội cấp xã, tạo sự chuyển biến tích cực trong công tác Đội và phong trào thiếu nhi trên địa bàn dân cư.

- Từng bước khẳng định vị trí, vai trò quan trọng của hệ thống Hội đồng Đội cấp xã trong công tác Đội và phong trào thiếu nhi cũng như công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em tại các xã, phường, thị trấn.
 - Thực hiện tốt mục tiêu xây dựng xã, phường, thị trấn phù hợp với trẻ em theo Quyết định số 34/2014/QĐ-TTg ngày 30 tháng 5 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về Quy định tiêu chuẩn xã, phường, thị trấn phù hợp với trẻ em.
- Việc củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động Hội đồng Đội cấp xã phải gắn với chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, chủ trương công tác của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và yêu cầu thực tiễn công tác Đội và phong trào thiếu nhi; xây dựng tổ chức bộ máy hoạt động “tinh gọn, hiệu quả, thiết thực” gắn với đổi mới, nâng cao chất lượng nội dung, hình thức hoạt động của Đội. 

II. ĐỐI TƯỢNG, PHẠM VI TRIỂN KHAI ÁP DỤNG

1. Đối tượng áp dụng
Các Hội đồng Đội xã, phường, thị trấn (gọi tắt là Hội đồng Đội cấp xã) và tổ chức Đoàn xã, phường, thị trấn đang duy trì hoạt động Hội đồng Đội cấp xã.
2. Phạm vi triển khai
 Hướng dẫn này được triển khai thực hiện ở các xã, phường, thị trấn trên phạm vi toàn tỉnh.
III. NỘI DUNG, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

1. Củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức bộ máy
- Rà soát, đánh giá năng lực, kỹ năng, nghiệp vụ công tác của đội ngũ cán bộ nòng cốt của Hội đồng Đội cấp xã, đặc biệt là Chủ tịch, Phó Chủ tịch và đồng chí Giáo viên Tổng phụ trách tham gia Phó Chủ tịch hoặc Ủy viên Hội đồng đội cấp xã để có kế hoạch bồi dưỡng, đào tạo nâng cao năng lực, nhất là nghiệp vụ công tác Đội và phong trào thiếu nhi.

- Quan tâm cơ cấu chức danh Chủ tịch Hội đồng Đội cấp xã do Bí thư Đoàn xã kiêm để đảm bảo hiệu quả chỉ đạo trong hoạt động. Cơ cấu giáo viên - Tổng phụ trách Đội trong các trường Tiểu học và Trung học cơ sở trên địa bàn tham gia làm Phó Chủ tịch Hội đồng Đội cấp xã, phát huy thế mạnh kỹ năng, nghiệp vụ, phương pháp công tác Đội trong việc tập hợp, thu hút thiếu nhi tham gia hoạt động.

- Tăng cường công tác chọn lựa, cơ cấu các ủy viên là đại diện của các tổ chức chính trị - xã hội ở địa phương, như: Mặt trận Tổ quốc, Hội phụ nữ, Hội Nông dân, Hội cựu giáo chức, Hội Cựu Chiến binh, Hội khuyến học, Hội cha mẹ học sinh, các doanh nghiệp, cá nhân có năng lực, nhiệt tình yêu trẻ, có khả năng tập hợp, thu hút thiếu nhi tham gia vào các hoạt động do Đội tổ chức, có khả năng vận động nguồn lực tổ chức hoạt động dành cho thiếu nhi tại địa bàn dân cư.
- Mời đồng chí chủ tịch UBND xã (hoặc Phó chủ tịch phụ trách văn hóa, xã hội) tham gia làm chủ tịch danh dự Hội đồng Đội cấp xã.
- Tăng cường mở các lớp bồi dưỡng, tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ, phương pháp công tác Đội dành riêng cho Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đồng Đội cấp xã, cán bộ phụ trách thiếu nhi trên địa bàn dân cư, quan tâm bồi dưỡng các kỹ năng như: kỹ năng điều hành, kỹ năng tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, kỹ năng tổ chức hoạt động Câu lạc bộ tổ, đội nhóm, kỹ năng làm việc với trẻ em…
2. Đổi mới nội dung, hình thức, nâng cao chất lượng hoạt động

- Đổi mới và nâng cao chất lượng các nội dung hoạt động do Hội đồng Đội cấp xã tổ chức, đáp ứng nhu cầu, nguyện vọng của thiếu nhi trên địa bàn dân cư, giúp thiếu nhi có môi trường học tập, rèn luyện, phát triển toàn diện, tạo môi trường giáo dục ngoài nhà trường với nhiều hoạt động phong phú, sinh động và bổ ích. Tổ chức các hoạt động xã hội, nhân đạo, từ thiện, các hoạt động gắn với xây dựng cảnh quan, nếp sống của địa phương.
- Đa dạng hóa các hình thức hoạt động do hội đồng Đội cấp xã tổ chức thông qua các hoạt động văn hóa nghệ thuật; tổ chức các buổi gặp gỡ nhân chứng lịch sử, các hoạt động hướng về cội nguồn, như: Thăm quan, dã ngoại, cắm trại, hành quân đến các địa chỉ đỏ… tạo sân chơi lành mạnh, bổ ích cho thiếu nhi giúp các em thêm hiểu, thêm yêu truyền thống lịch sử vẻ vang của quê hương, đất nước.

- Thành lập các câu lạc bộ theo sở thích, các Liên đội tự quản, các Đội tuyên truyền măng non trên địa bàn dân cư…Tổ chức Liên hoan trò chơi dân gian, các sân chơi thể thao, hội thi, hội trại, trò chơi lớn, tạo không gian học tập, vui chơi ngoài trời cho thiếu  nhi. Tổ chức các buổi giao lưu, đối thoại, tạo điều kiện, khích lệ sự tham gia chủ động của thiếu nhi.

- Quan tâm, phối hợp cùng với gia đình, nhà trường để giáo dục, giúp đỡ các em thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn hoặc thiếu nhi có biểu hiện chậm tiến. Biểu dương, khen thưởng kịp thời những việc làm hay và sáng tạo, những điển hình tiên tiến để định hướng cho thiếu nhi phấn khởi, hăng hái tham gia các hoạt động của Đội và phong trào thiếu nhi ở địa bàn dân cư.
- Tăng cường tham mưu cấp ủy Đảng, chính quyền tạo điều kiện về cơ sở, vật chất cho hoạt động của Hội đồng Đội cấp xã, công tác Đội và phong trào thiếu nhi ở địa bàn dân cư. Tham mưu xây dựng và phát huy các điểm vui chơi cấp xã, phường trong tổ chức sinh hoạt, vui chơi, thu hút đông đảo thiếu nhi tham gia.

3. Tăng cường công tác chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra hoạt động hệ thống Hội đồng Đội cấp xã 

- Tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng tổ chức, hoạt động của hệ thống Hội đồng Đội cấp xã và đẩy mạnh công tác Đội và phong trào thiếu nhi ở địa bàn dân cư, coi đây là một nhiệm vụ trọng tâm, được triển khai thường xuyên, liên tục của Hội đồng Đội các cấp.

- Thường xuyên chỉ đạo, hướng dẫn xây dựng các mô hình hoạt động của Hội đồng Đội cấp xã và các hoạt động thiếu nhi ở địa bàn dân cư, tiến hành tổng kết và nhân rộng các mô hình hoạt động hiệu quả, thu hút đông đảo thiếu nhi tham gia. 
- Tăng cường mối quan hệ chỉ đạo giữa Hội đồng Đội huyện với Hội đồng Đội xã, tạo mối liên hệ công tác chặt chẽ giữa Hội đồng Đội cấp xã với liên đội trong các trường trên địa bàn. Trước khi thành lập Hội đồng Đội cấp xã, Ban Chấp hành Đoàn xã cần trao đổi thống nhất với Hội đồng Đội cấp trên, đặc biệt là chức danh Chủ tịch.

- Tuyên truyền các mô hình hay, cách làm tốt, các điển hình hoạt động của Hội đồng Đội cấp xã và công tác Đội và phong trào thiếu nhi ở địa bàn dân cư trên các kênh thông tin, các tờ tin, website của Đoàn. Thực hiện tốt công tác thi đua, khen thưởng với các đơn vị có cách làm tốt, mô hình sáng tạo.
- Tăng cường công tác kiểm tra qua đó giúp cơ sở tháo gỡ khó khăn, từng bước củng cố, kiện toàn nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của hệ thống hội đồng Đội cấp xã.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội đồng Đội tỉnh.
 - Hội đồng Đội tỉnh xây dựng hướng dẫn triển khai thực hiện các giải pháp củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của Hội đồng Đội cấp xã, phường, thị trấn.
- Gửi mẫu hồ sơ thành lập Hội đồng Đội cho các đơn vị tham khảo.
- Phân công cán bộ thường xuyên theo dõi, nắm bắt tình hình triển khai thực hiện ở các địa phương, đơn vị. Thành lập đoàn kiểm tra, nắm bắt đánh giá chất lượng tổ chức và hoạt động của Hội đồng Đội cấp xã và phong trào thiếu nhi ở địa bàn dân cư.
2. Hội đồng Đội các huyện, thành phố.
- Tăng cường vai trò chỉ đạo, kiểm tra, giám sát của Hội đồng Đội cấp huyện, thường xuyên phân công cán bộ xuống phường, xã, thị trấn để nắm bắt tình hình và chỉ đạo, hướng dẫn Hội đồng Đội cấp xã từng bước củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động.
- Tổng hợp danh sách và các Quyết định thành lập (hoặc kiện toàn) Hội đồng Đội cấp xã của các xã, phường, thị trấn trên địa bàn gửi về Hội Đồng Đội tỉnh trước ngày 31/5/2015. 
- Sau ngày 15/6/2015, Ban thường vụ, Hội đồng Đội các huyện trực tiếp xuống làm việc, kiểm tra hoạt động Hè và bàn giải pháp thảo gỡ đối với các xã chưa thành lập được Hội đồng Đội theo quy định.
- Báo cáo kết quả triển khai thực hiện và báo cáo các mô hình mới, cách làm hay trong quá trình chỉ đạo, hướng dẫn cơ sở triển khai các giải pháp củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của hội đồng Đội cấp xã về Hội đồng Đội tỉnh vào ngày 15/12 hàng năm.
Trên đây là Hướng dẫn củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của Hội đồng Đội cấp xã trong giai đoạn hiện nay. Hội đồng Đội tỉnh đề nghị Hội đồng Đội các huyện, thành phố tham mưu cho cấp bộ Đoàn và chỉ đạo, hướng dẫn Hội đồng Đội cấp dưới triển khai thực hiện.

	Nơi nhận:
- HĐĐ Trung ương (B/c);
- HĐĐ các huyện, thành phố;
- Nhà thiếu nhi Kim Đồng;
- Lưu VP + HĐĐ.
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