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KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động giáo dục, hướng dẫn cách sử dụng, 

khai thác thông tin trên Internet cho thanh thiếu niên trong trường học
 

Thực hiện Chỉ thị số 30- CT/TW ngày 25/12/2013 của Bộ Chính trị về phát triển và tăng cường quản lý báo chí điện tử, mạng xã hội và các loại hình truyền thông khác trên Internet; Công văn số 1082/KH-BGDĐT-TWĐTN ngày 27/11/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Trung ương đoàn TNCS Hồ Chí Minh về việc Tổ chức các hoạt động giáo dục, hướng dẫn cách sử dụng, khai thác thông tin trên Internet cho thanh thiếu niên trong trường học, Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Tỉnh Đoàn thanh niên xây dựng kế hoạch hướng dẫn thực hiện một số nội dung sau: 


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Nâng cao nhận thức, định hướng cho lực lượng thanh thiếu niên trong trường học khai thác, sử dụng, khai thác thông tin trên Internet, sử dụng mạng xã hội và các loại hình truyền thông khác đúng quy định, phục vụ việc nghiên cứu, học tập, giải trí lành mạnh, thiết thực. Hạn chế các tác động tiêu cực đến thanh thiếu niên trong trường học từ các nội dung xấu, không lành mạnh trên Internet.


2. Triển khai thực hiện và quản lý mạng lưới báo điện tử, mạng xã hội và các loại hình truyền thông khác trên Internet, bảo đảm việc cung cấp và sử dụng thông tin trên Internet lành mạnh, hữu ích, đạt hiệu quả cao.


II. NỘI DUNG THỰC HIỆN

1. Các hoạt động tuyên truyền

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục cho lực lượng thanh thiếu niên trong trường học các quy định của pháp luật về quản lý và sử dụng Internet, báo điện tử, mạng xã hội và các loại hình truyền thông khác trên Internet.


- Tăng cường công tác truyền thông, giới thiệu những tấm gương thanh thiếu niên tiêu biểu, điển hình trong trường học trên Internet.


- Phối hợp với các đơn vị thông tin truyền thông, đặc biệt là các cơ quan báo chí điện tử, mạng xã hội và truyền thông khác trên Internet để thông tin kịp thời và đầy đủ các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước liên quan đến giáo dục và công tác thanh thiếu niên; đồng thời nắm bắt và xử lý kịp thời các thông tin phản hồi để tạo niềm tin đối với thanh thiếu niên trong trường học và toàn xã hội.


2. Các hoạt động giáo dục

- Hướng dẫn việc cung cấp kiến thức, trang bị kỹ năng cho thanh thiếu niên trong trường học thông qua Internet phục vụ việc nghiên cứu, học tập, giải trí lành mạnh, thiết thực thông qua hoạt động của các tổ chức Đoàn, Hội, Đội.


- Tổ chức tập huấn khai thác, sử dụng Internet hiệu quả cho các cán bộ, cộng tác viên tham gia hoạt động quản lý, cung cấp một số nội dung cập nhật cho website của các cơ sở giáo dục, cơ sở Đoàn.


- Tổ chức các hoạt động thông qua các website, diễn đàn trên mạng Internet nhằm nâng cao nhận thức, phản bác những thông tin sai trái, tiêu cực, độc hại trên Internet; khai thác, sử dụng Internet một cách hiệu quả, thiết thực; nghiên cứu tham mưu phương thức giáo dục, tập hợp thanh thiếu niên trong trường học thông qua Internet phù hợp với tình hình mới.


3. Công tác bồi dưỡng đội ngũ

- Xây dựng đội ngũ cộng tác viên tích cực, nòng cốt tại các cơ sở giáo dục, cơ sở Đoàn trên cả nước để nắm bắt và xử lý kịp thời các vấn đề phát sinh; đồng thời định hướng thông tin, dư luận trong các nhóm đối tượng quản lý.


- Phát huy năng lực đội ngũ cán bộ quản lý website của các cơ sở giáo dục, cơ sở Đoàn nhằm đáp ứng tốt về chuyên môn, nghiệp vụ, vững vàng về tư tưởng chính trị, đảm bảo an ninh mạng và an toàn thông tin.


4. Công tác giám sát, kiểm tra

- Chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra website của các đơn vị thuộc ngành Giáo dục và các cấp bộ Đoàn; đảm bảo việc cung cấp thông tin, kiến thức cho thanh thiếu niên trong trường học trên Internet đúng quy định, hữu ích.


- Thường xuyên cập nhật, tổng hợp thông tin trên các trang website có nội dung liên quan đến giáo dục, công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu niên; tình hình phát triển, sử dụng website, blog, diễn đàn của các tổ chức, đơn vị thuộc ngành Giáo dục và tổ chức Đoàn.


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ngành Giáo dục và Đào tạo



- Phối hợp với Tỉnh đoàn ban hành kế hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện các hoạt động giáo dục, hướng dẫn cách sử dụng, khai thác thông tin trên Internet cho thanh thiếu niên trong trường học.


- Chỉ đạo hướng dẫn các phòng giáo dục và đào tạo, các đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện với các hình thức phù hợp; xây dựng báo cáo đánh giá việc thực hiện kế hoạch gửi về Sở Giáo dục và Đào tạo theo định kỳ 6 tháng (trước ngày 30 tháng 6 hàng năm) và 1 năm (trước ngày 31 tháng 12 hàng năm).

- Các cơ sở đào tạo chịu trách nhiệm xây dựng kế hoạch hoạt động cụ thể và chỉ đạo, triển khai đối với thanh thiếu niên trong trường học.

2. Tỉnh Đoàn TNCS Hồ Chí Minh

- Phối hợp với ngành Giáo dục & Đào tạo xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động giáo dục, hướng dẫn cách sử dụng, khai thác thông tin trên Internet cho thanh thiếu niên, trong đó tập trung đẩy mạnh việc khai thác thông  tin qua cuộc thi kiến thức “Chinh phục vũ môn” và thi tìm hiểu lịch sử, văn hóa dân tộc “Tự hào Việt Nam” trong trường học.

- Căn cứ các nội dung của kế hoạch chủ động tham mưu, chỉ đạo, đôn đốc các cấp bộ Đoàn, Hội, Đội triển khai, thực hiện

- Chỉ đạo, Hướng dẫn các cấp bộ Đoàn, Hội, Đội xây dựng báo cáo đánh giá định việc thực hiện kế hoạch gửi về Ban Thanh thiếu niên trường học – Tỉnh Đoàn thanh niên định kỳ 6 tháng (trước ngày 30 tháng 6 hàng năm) và 1 năm (trước ngày 31 tháng 12 hàng năm).

Trong quá trình triển khai thực hiện kế hoạch nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị các đơn vị báo cáo kịp thời về Sở Giáo dục và Đào tạo (qua Phòng Giáo dục dân tộc và Công tác học sinh, sinh viên) và Tỉnh Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (Qua Ban Thanh thiếu niên - Trường học).
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC


(đã ký)
Vũ Khắc Quang
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC


(đã ký)
Nguyễn Mai Phương

	 

 Nơi nhận:
- Văn phòng Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo tỉnh, 
Ban Dân vận tỉnh (để b/c);
 - UBTW MTTQ Việt Nam tỉnh;
 - Văn phòng Ủy ban tỉnh;
 - Lãnh đạo Sở GD&ĐT;
 - Lãnh đạo Tỉnh Đoàn;
 - Phòng GD các Huyên, Thành phố (T/h);

 - Các Huyên, Thành Đoàn (T/h);
 - Các phòng: GDTrH, GDTX, GDCN;                     

 - Ban trường học TỉnhĐoàn;
- Các đơn vị trực thuộc Sở;
 - Lưu: VT, VP, GDDT&HSSV.

	 


 

