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CHƯƠNG TRÌNH PHỐI HỢP

Giữa Tỉnh Đoàn Thanh niên và Hội Bảo trợ người khuyết tật và trẻ mồ côi tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2015 – 2017
-----------------------------------
Thực hiện chương trình công tác hằng năm giữa Tỉnh Đoàn Thanh niên và Hội bảo trợ người khuyết tật và trẻ mồ côi (NKT và TMC) tỉnh Cao Bằng về việc giúp đỡ tạo điều kiện cho NKT và TMC từng bước hòa nhập cộng đồng; 

Căn cứ vào tình hình thực tế hiện nay nhằm phối hợp tổ chức các hoạt động hướng tới nhóm đối tượng đặc thù của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh là đoàn viên, hội viên, thanh niên khuyết tật, trẻ mồ côi; tăng cường công tác đoàn kết tập hợp thanh niên của các cấp bộ Đoàn;

Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn và Hội Bảo trợ Người khuyết tật và trẻ mồ côi tỉnh Cao Bằng ký kết chương trình phối hợp với những nội dung cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Nâng cao nhận thức cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi về chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về nhóm đối tượng người khuyết tật và trẻ mồ côi; tăng cường công tác đoàn kết tập hợp thanh niên góp phần chăm lo những lợi ích chính đáng cho đoàn viên, thanh niên là người khuyết tật và trẻ mồ côi.

- Góp phần bảo vệ quyền lợi hợp pháp của nhóm đối tượng đoàn viên, thanh niên là người khuyết tật, trẻ mồ côi; đồng hành với nhóm đối tượng đặc thù trong lập thân – lập nghiệp; kịp thời động viên khen thưởng các tập thể, cá nhân có nhiều thành tích trong công tác Đoàn -  Hội và phong trào thanh niên cũng như những tấm gương nghị lực vượt khó vươn lên, các mô hình phát triển kinh tế.


- Các hoạt động phối hợp diễn ra phải bảo đảm: tính thiết thực, ý nghĩa và tiết kiệm tránh phô trương, hình thức, đối phó. Thường xuyên rút kinh nghệm bổ sung nội dung phù hợp với từng đối tượng, nhằm giúp đỡ tạo điều kiện thực sự ch NKT và TMC trong cuộc sống hằng ngày.

II. NỘI DUNG PHỐI HỢP

1. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền:
- Phối hợp tuyên truyền nâng cao nhận thức của đoàn viên thanh niên, thiếu niên và quần chúng nhân dân về chủ trương chính sách của đảng, pháp luật nhà nước về người khuyết tật và trẻ mồ côi, qua đó thấy được sự quan tâm của Đảng, nhà nước, xã hội đối với NKT và TMC. 
- Tăng cường các hoạt động giáo dục truyền thống của người Việt “thương người như thể thương thân” đến đông đảo cán bộ, đoàn viên, thanh niên; tăng cường các hoạt động tuyên truyền về các mô hình hay, cách làm hiệu quả sáng tạo của đoàn viên thanh niên trong việc đồng hành và giúp đỡ người khuyết tật và trẻ mồ côi nhất là NKT và  TMC là đoàn viên thanh niên, thiếu niên đang học tại các trường, đang sinh sống tại các thô xóm ở địa phương.
- Tích cực tuyên truyền chức năng, nhiệm vụ của Hội bảo trợ người khuyết tật và trẻ mồ côi, luật Người khuyết tật, các chính sách ưu đãi của Đảng và Nhà nước có liên quan đến người khuyết tật và trẻ mồ côi, các chương trình kế hoạch hoạt động của Hội đến các cấp bộ Đoàn và đông đảo đoàn viên thanh niên nhằm tăng cường tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa, nội dung của các hoạt động liên quan đến người khuyết tật và trẻ mồ côi qua đó tìm kiếm những nguồn lực, sự quan tâm hưởng ứng của toàn xã hội.

- Tăng cường tuyên truyền về các ngày truyền thống của Đoàn, của Đội, của Hội, các gương đoàn viên, thanh niên là người khuyết tật có nhiều thành tích, cống hiến, có nghị lực vượt khó vươn lên trên các phương tiện truyền thông đại chúng của Đoàn – Hội.
2. Công tác mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên:

- Phối hợp với Hội người khuyết tật và trẻ mồ côi tăng cường vận động đoàn viên, hội viên thanh niên là người khuyết tật tham gia các hoạt động chung của Đoàn – Hội.

- Phối hợp với Hội Người khuyết tật và trẻ mồ côi trong việc kiện toàn tổ chức Hội đến các huyện, thành phố; giới thiệu những cá nhân người khuyết tật trong độ tuổi thanh niên tham gia tổ chức Hội LHTN từ đó tiếp tục phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng và kết nạp đoàn viên là những người khuyết tật tiêu biểu.

- Rà soát các đối tượng người khuyết tật và trẻ mồ côi trong độ tuổi thanh niên để tiến hành bồi dưỡng, xem xét giới thiệu kết nạp vào Đoàn – Hội; xây dựng các địa chỉ đỏ về nhu cầu tình nguyện; phân công mỗi xã, phường, thị trấn nhận giúp đỡ 01 đối tượng người khuyết tật hoặc trẻ mồ côi; 

- Tăng cường đẩy mạnh hoạt động “Tỏa sáng nghị lực Việt” tới đông đảo người khuyết tật để kịp thời động viên, giúp đỡ những tấm gương sáng trong cuộc sống.
3. Đồng hành trong công tác chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của Người khuyết tật, trẻ mồ côi.
 - Tổ chức Đoàn Thanh niên phối hợp với Hội người khuyết tật và trẻ mồ côi trong các vấn đề phản biện xã hội liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp của Người khuyết tật và trẻ mồ côi.

- Nhân dịp ngày 18/4 ngày Người khuyết tật Việt Nam, phối hợp với Hội Người khuyết tật và trẻ mồ côi tổ chức các hoạt động chăm lo bảo vệ quyền lợi cho người khuyết tật bằng nhiều hình thức như: Tổ chức thăm hỏi hoặc tặng quà động viên người khuyết tật, các hoạt động tình nguyện hướng đến đối tượng là người khuyết tật có hoàn cảnh khó khăn.

- Vận động các cơ quan ban ngành và  hội viên Hội Doanh nhân trẻ tỉnh trong đồng hành với người khuyết tật trong vấn đề nghề nghiệp việc làm, vận động người khuyết tật bỏ qua mặc cảm bản thân tiếp tục học nghề, hướng tới có thu nhập ổn định.
- Huy động các nguồn lực xã hội trong việc tổ chức các chương trình tình nguyện an sinh xã hội như: giúp đỡ tu sửa nhà cửa, thu hoạch nông sản, làm đường giao thông hoặc các dự án sinh kế hướng đến nhóm đối tượng đối tượng người khuyết tật và trẻ mồ côi; tập trung ưu tiên các đối tượng tại khu vực vùng sâu vùng xa vùng biên giới và các xã điểm xây dựng nông thôn mới.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Trách nhiệm chung
- Các cấp bộ Đoàn – Hội và các chi hội Người khuyết tật và trẻ mồ côi tại các huyện, thành phố cùng bàn bạc xây dựng các quy chế hoạt động chung phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị.
- Phối hợp tổ chức các chương trình, hoạt động cho người khuyết tật và trẻ mồ côi trong các hoạt động chung của Đoàn – Hội.

- Hàng năm, phối hợp tổ chức kiểm tra đánh giá thực hiện chương trình phối hợp; định kỳ 6 tháng giao ban một lần, giao ban đột xuất khi cần thiết.

- Hội bảo trợ người khuyết tật trẻ mồ côi các cấp và các cấp bộ Đoàn có trách nhiệm triển khai thực hiện đầy đủ có hiệu quả chương trình phối hợp; thường xuyên báo cáo cấp ủy, chính quyền trong quá trình thực hiện chương trình; báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn qua Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên.
2. Trách nhiệm cụ thể
* Tỉnh Đoàn Thanh niên:

- Có trách nhiệm tuyên truyền, vận động và huy động đoàn viên, hội viên, thanh niên trên địa bàn toàn tỉnh tích cực tham gia có hiệu quả các nội dung theo chương trình, kế hoạch phối hợp triển khai đến đoàn viên thanh niên, thiếu niên trong toàn tỉnh.
- Chủ động và tranh thủ các nguồn lực đầu tư hỗ trợ của các chương trình dự án để tạo điều kiện hỗ trợ cho nhóm đối tượng đặc thù được tham gia phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương.

- Tăng cường các hoạt động tuyên truyền giáo dục cho đoàn viên thanh niên, đẩy mạnh hoạt động “Tỏa sáng nghị lực Việt” tới đông đảo đoàn viên, hội viên thanh niên là người khuyết tật và toàn xã hội.
- Hằng năm nhân dịp ngày 18/4 ngày khuyết tật Việt Nam tổ chức các hoạt động hướng đến các đối tượng là người khuyết tật và trẻ mồ côi; phối hợp với hội bảo trợ NKT và TMC tổ chức thăm tặng quà cho NKT và TMC có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn tỉnh.
- Giao cho Ban Đoàn kết - Tập hợp thanh niên niên trực tiếp tham mưu, làm đầu mối trao đổi trong quá trình tổ chức thực hiện chương trình phối hợp. 

 * Hội Bảo trợ Người khuyết tật và trẻ mồ côi

- Chỉ đạo, hướng dẫn hội bảo trợ NKT và TMC cấp huyện, thành phố xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện chương trình phối hợp với các huyện, thành Đoàn. Báo cáo cấp ủy, chính quyền địa phương trong tổ chức thực hiện.
- Chỉ đạo hội bảo trợ NKT và TMC cấp huyện, thành phố chủ động phối hợp với các huyện, thành Đoàn xây dựng nội dung chương trình phối hợp cụ thể để thực hiện ở cấp huyện ở cấp huyện, thành phố.
- Phối hợp với Tỉnh Đoàn thăm, tặng quà động viên NKT và TMC ở một số cơ sở.

- Theo chức năng nhiệm vụ Hội bảo trợ NKT và TMC tỉnh chủ động khai thác các nguồn hàng viện trợ như: Quà tặng, xe đạp, xe lăn, quần áo, chăn ấm…của các tổ chức nhân đạo từ thiện, các doanh nghiệp và xã hội ủng hộ NKT và TMC tỉnh.

- Quan tâm tổ chức các cộc hội thảo, tọa đàm, đi thăm tặng quà NKT và TMC nhân ngày 18/4 hằng năm ngày người khuyết tật Việt Nam và 03/12 hằng năm là ngày quốc tế NKT.

Các bên có trách nhiệm triển khai, tổ chức thực hiện chương trình, kế hoạch phối hợp hằng năm có hiệu quả; định kỳ hàng quý và năm báo cáo kết quả triển khai chương trình phối hợp cho Thường trực 2 bên để nắm, kịp thời chỉ đạo./.
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	Nơi nhận:
- TW Đoàn TN;

- Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh (báo cáo);

- Sở LĐTB&XH (chỉ đạo);

- Tỉnh Đoàn TN (chỉ đạo);

-Hội Người khuyết tật và trẻ mồ côi;

- Ban ĐK THTN Tỉnh Đoàn (thực hiện);

- Huyện Đoàn TN các huyện, thành phố (thực hiện);

- Lưu VP:  Tỉnh Hội + Tỉnh Đoàn TN;
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