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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***
Số: 120 -KH/TĐTN-TCKT

	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Cao Bằng, ngày  5  tháng 03  năm 2015


KẾ HOẠCH

Tổ chức hoạt động kỷ niệm 84 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2015) và Diễn đàn “Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng” cấp tỉnh 
-----------
Căn cứ Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2015 của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn, hướng dẫn số 63-HD/TĐTN-BTG về tổ chức các hoạt động Tháng thanh niên năm 2015, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xây dựng kế hoạch tổ chức hoạt động kỷ niệm 84 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2015) và Diễn đàn “Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng” cấp tỉnh, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Nâng cao nhận thức, giáo dục lòng yêu nước, tự hào dân tộc, tự hào về truyền thống vẻ vang của Đảng Cộng sản Việt Nam, của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong thế hệ trẻ. Khơi dậy tinh thần tình nguyện, sáng tạo, lòng nhiệt huyết của tuổi trẻ, của cán bộ Đoàn, niềm tự hào về truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Phát huy tiềm năng và sức sáng tạo của thế hệ trẻ trong tham gia phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương; tăng cường, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên, củng cố tổ chức và nâng cao vai trò, vị thế của tổ chức Đoàn trong thanh thiếu niên và xã hội.
- Nhằm phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ chào mừng Đại hội Đảng các cấp, Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
- Tiếp tục khẳng định sự quan tâm, chăm lo của cấp ủy Đảng, chính quyền, các ngành, các cấp và toàn xã hội đối với công tác đào tạo, bồi dưỡng, giáo dục thế hệ trẻ.
- Hoạt động được chuẩn bị chu đáo, thiết thực, ý nghĩa và tiết kiệm.
II. NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH
1. Thời gian, địa điểm
- Thời gian: dự kiến 01 buổi, ngày 24/3/2015 ( có thông tri triệu tập sau)
- Địa điểm: Khu di tích Nặm Lìn và Hội trường tầng 2 - Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng.

2. Thành phần tham dự: dự kiến khoảng 180 đại biểu, gồm:
- Trung ương Đoàn (5): Đại diện Ban Bí thư; lãnh đạo, chuyên viên Ban Tổ chức Trung ương Đoàn, Ban Quốc tế Trung ương Đoàn.

- Lãnh đạo tỉnh (4): Thường trực Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh.

- Đại biểu các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh (26): Lãnh đạo Văn phòng Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh; lãnh đạo Ban Dân vận, Ban Tuyên giáo, Ban Tổ chức, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy; Công an tỉnh, BCH BĐBP tỉnh, BCH Quân sự tỉnh; Sở Nội vụ; Sở GD&ĐT; Sở VH, TT&DL; Sở LĐ,TB&XH; Sở NN&PTNT; Sở GTVT; Ban TĐ-KT (Sở Nội vụ); Ban Dân tộc, Ban Tôn giáo; Ngân hàng CSXH tỉnh; Hội Nông dân tỉnh, Hội LHPN tỉnh, LĐLĐ tỉnh, Hội CCB tỉnh, Hội Doanh nhân trẻ, Hội cựu TNXP tỉnh.

- Các đồng chí nguyên, cựu cán bộ, lãnh đạo Tỉnh Đoàn qua các thời kỳ (10).

- Đại biểu nhận KNC Vì thế hệ trẻ (nếu có).
- 30 đảng viên trẻ tiêu biểu là thủ lĩnh Đoàn tiêu biểu (30).

- Đại diện cấp ủy các huyện, Thành, đoàn trực thuộc (16).

- Đại diện các huyện, Thành, đoàn trực thuộc (19).

- Phóng viên Báo CB, Đài PTTH tỉnh, TTXVN tại CB (4).

- Toàn thể cán bộ, công chức cơ quan Tỉnh Đoàn (40).

- Lực lượng đoàn viên, thanh niên được huy động (30).
3. Nội dung chương trình

- Từ 06h00 – 08h00: Hành trình về với Chi bộ Đảng đầu tiên của tỉnh Cao Bằng:
+ Dâng hoa, báo công tại Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh, Thành phố Cao Bằng.
+ Dâng hoa tại Khu di tích Nặm Lìn, Hòa An.

- Từ 08h00 – 12h00: Diễn đàn “Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng”:

- Văn nghệ chào mừng;

- Chào cờ;

- Công tác tổ chức, tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu;

- Tổng quan công tác Đoàn và phong trào TTN từ đầu nhiệm kỳ Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2012 – 2017 đến nay; 

- Tham luận.

- Thảo luận.

- Phát biểu của lãnh đạo tỉnh.

- Công tác biểu dương, khen thưởng: đón nhận Cờ thi đua của Chính phủ; trao tặng Kỷ niệm chương “Vì thế hệ trẻ” (nếu có); tuyên dương 30 đảng viên trẻ tiêu biểu là thủ lĩnh Đoàn tiêu biểu.
- Bế mạc, kết thúc.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn
- Xây dựng kế hoạch tổ chức hoạt động kỷ niệm 84 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Diễn đàn “Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng” cấp tỉnh.
- Báo cáo xin chủ trương của Thường trực Tỉnh ủy.

- Giao các ban chuyên môn, đơn vị trực thuộc tham mưu các nội dung như sau:

* Ban Tổ chức – Kiểm tra Tỉnh Đoàn: Là bộ phận thường trực; chủ trì tham mưu xây dựng kế hoạch tổ chức, chuẩn bị nội dung chương trình, khâu nối các bộ phận phối hợp tham mưu tổ chức hoạt động; xây dựng dự trù kinh phí tổng thể của chương trình và các nội dung khác phục vụ hoạt động.
* Văn Phòng Tỉnh Đoàn
- Liên hệ, bố trí địa điểm tiếp đón đại biểu, tiếp nhận tài trợ, ủng hộ; hội trường tổ chức, cơ sở vật chất (nước uống, hoa trang trí, … ) và các điều kiện đảm bảo.

- Tham mưu giấy mời đại biểu tham dự theo danh sách phê duyệt của Thường trực.

* Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn
- Tham mưu trình chiếu phóng sự, các hình ảnh về hoạt động của đoàn thanh niên từ đầu nhiệm kỳ Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2012 – 2017 đến nay.
- Chủ trì, phối hợp với Ban Tổ chức – Kiểm tra, Ban ĐKTHTN tham mưu chương trình văn nghệ chào mừng (nguồn: Câu lạc bộ tuổi trẻ 4 lực lượng, Câu lạc bộ Nghệ thuật trẻ).
- Viết tin, bài đăng tải trên website của Tỉnh Đoàn, Trung ương Đoàn, Báo CB.

- Phối hợp với Báo Cao Bằng xây dựng số báo chuyên trang kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
2. Các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc
- Tổ chức tốt hoạt động Ngày đoàn viên 26/3 theo hướng dẫn của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn và tổ chức có hiệu quả các hoạt động kỷ niệm 84 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tại địa phương, đơn vị với các hình thức phù hợp.
- Lựa chọn đoàn viên tiêu biểu tham gia hành trình về với Chi bộ Đảng đầu tiên của tỉnh Cao Bằng và tham gia hoạt động cấp tỉnh.

- Các đơn vị: Đoàn khối các cơ quan tỉnh, Đoàn khối Doanh nghiệp, Đoàn thanh niên Công an, Đoàn trường Cao Đẳng Sư Phạm, Đoàn TN Biên phòng, Quân sự huy động lực lượng tham gia hoạt động cấp tỉnh; lựa chọn từ 1- 2 đảng viên trẻ tiêu biểu để tuyên dương tại Diễn đàn (có hướng dẫn riêng về tiêu chuẩn, số lượng).

Các đơn vị được lựa chọn chỉ đạo điểm Ngày đoàn viên 26/3 (gồm: huyện Đoàn Trà Lĩnh, Quảng Uyên, Thông Nông, Thành phố) chủ động lựa chọn nội dung, hình thức trên cơ sở hướng dẫn khung của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, lựa chọn đơn vị tổ chức có hiệu quả.

	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, UBND tỉnh;

- Ban Dân vận, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; 
- Văn phòng, Ban Tổ chức, Ban Quốc tế TWĐ;                                                                     

- TT Tỉnh Đoàn;

- Các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc;

- Các ban chuyên môn, đơn vị trực thuộc cơ quan TĐ;

- Lưu VT+TCKT./
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

 BÍ THƯ 

(Đã ký)
Bế Đăng Khoa 


PAGE  

