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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số : 153 -KH/TĐTN – BTG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày 26 tháng 10 năm 2015


KẾ HOẠCH

Triển khai tổ chức Ngày Pháp luật
 nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2015

Thực hiện Kế hoạch số 2547/KH-UBND ngày 14 tháng 9 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng về việc triển khai tổ chức Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2015, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng triển khai Kế hoạch tổ chức Ngày Pháp luật Việt Nam năm 2015 với các nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


1. Mục đích


- Tiếp tục tôn vinh Hiến pháp, pháp luật; giáo dục ý thức thượng tôn pháp luật cho đoàn viên thanh niên; khẳng định vị trí, vai trò, ý nghĩa của Ngày Pháp luật (ngày 09/11 hàng năm là Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam) và vai trò của pháp luật trong đời sống xã hội.

- Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; tiếp tục tuyên truyền sâu rộng nội dung, tinh thần Hiến pháp năm 2013; nâng cao ý thức trách nhiệm của đoàn viên thanh niên trong việc tham gia góp ý xây dựng, thực hiện các luật, pháp lệnh, văn bản pháp luật mới triển khai thi hành Hiến pháp; góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế, xã hội, giữ vững an ninh, quốc phòng ở địa phương.

- Phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng, nhân rộng gương người tốt, việc tốt trong tuân thủ, chấp hành Hiến pháp và pháp luật; lên án, phê phán, đấu tranh với những hành vi vi phạm pháp luật.


2. Yêu cầu 


- Các hoạt động bảo đảm thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả; có trọng tâm, trọng điểm, không phô trương, hình thức; phát huy vai trò của tổ chức Đoàn và các tổ chức thành viên trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.


- Tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật; đảm bảo Ngày Pháp luật thực sự phát huy hiệu lực, hiệu quả trong đời sống, bám sát vào các sự kiện chính trị lớn của đất nước, của tỉnh gắn với triển khai các nhiệm vụ, các hoạt động của Đoàn, các phong trào thi đua yêu nước, phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương, đơn vị; thu hút sự tham gia tìm hiểu, học tập và gương mẫu chấp hành Hiến pháp và pháp luật của cán bộ, đoàn viên thanh niên.

II. CHỦ ĐỀ NGÀY PHÁP LUẬT NĂM 2015 VÀ CÁC KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN 


1. Chủ đề


- “Thực hiện Hiến pháp và pháp luật góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa; bảo vệ quyền con người, quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân”.

2. Khẩu hiệu


- “Sống và làm việc theo Hiến pháp và Pháp luật”;


- “Đoàn viên thanh niên tích cực hưởng ứng Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”;


- “Tuân theo Hiến pháp, pháp luật là nghĩa vụ của mọi cơ quan, tổ chức, cá nhân”;


- “Chấp hành và bảo vệ Hiến pháp, pháp luật là nét đẹp văn hóa, là việc làm thiết thực của mỗi người dân để góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân”;


- “Tìm hiểu, học tập và chấp hành pháp luật là quyền lợi và nghĩa vụ của mỗi công dân”;


- “Đoàn viên thanh niên tích cực tìm hiểu, học tập và thực hiện Hiến pháp và Pháp luật”

Các khẩu hiệu khác phù hợp với chủ đề Ngày Pháp luật, gắn với chức năng, nhiệm vụ, lĩnh vực hoạt động của đơn vị.


III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, THỜI GIAN TỔ CHỨC


1. Nội dung

- Tuyên truyền, phổ biến sâu rộng về vị trí, vai trò, nội dung, tinh thần của Hiến pháp và pháp luật, nhất là các quy định mới; chú trọng pháp luật về chủ quyền lãnh thổ, biển đảo, khu vực biên giới; các quy định liên quan trực tiếp đến quyền, nghĩa vụ của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, người dân, doanh nghiệp; về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo như: những điểm mới của Luật tổ chức Quốc hội, Luật tổ chức chính phủ, Luật tổ chức Tòa án nhân dân, Luật tổ chức Viện Kiểm sát nhân dân, Luật tổ chức chính quyền địa phương, Luật ngân sách Nhà nước; pháp luật về cán bộ, công chức, viên chức, công vụ; Luật doanh nghiệp, Luật đầu tư, Luật hộ tịch, Luật căn cước công dân, Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (sửa đổi), Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân, Luật an toàn, vệ sinh lao động, Luật bảo hiểm xã hội, Luật Hôn nhân và gia đình, Luật tổ chức chính quyền địa phương, Luật cư trú, các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng...và các quy định mới ban hành có liên quan trực tiếp đến quyền, lợi ích hợp pháp của người dân.
- Tuyên truyền, phổ biến các điểm mới dự kiến sửa đổi, bổ sung, thay thế trong dự thảo các văn bản dự kiến sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới theo chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2015 và năm 2016 như: Bộ luật dân sự (sửa đổi), Bộ luật hình sự (sửa đổi), Bộ luật tố tụng hình sự (sửa đổi), Bộ luật tố tụng dân sự (sửa đổi), Luật tố tụng hành chính (sửa đổi), Luật tạm giữ, tạm giam, Luật trưng cầu ý dân, Luật báo chí, Luật quy hoạch và các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật khác liên quan trực tiếp đến người dân, doanh nghiệp.

- Giáo dục ý thức tôn trọng, bảo vệ và chấp hành pháp luật; lồng ghép phổ biến pháp luật với các chương trình, cuộc vận động, phong trào, hoạt động kỷ niệm những sự kiện đặc biệt của đất nước, của tỉnh và địa phương trong năm 2015.

- Đánh giá kết quả 02 năm (2013 - 2014) triển khai thực hiện Ngày pháp luật để nhìn nhận đúng kết quả đã đạt được, chỉ ra hạn chế, tồn tại, nguyên nhân, bài học kinh nghiệm và định hướng tiếp tục triển khai Ngày pháp luật trong năm tiếp theo.   
2. Hình thức
- Tuyên truyền, cổ động trực quan chủ đề, khẩu hiệu về “Ngày Pháp luật” năm 2015 qua hệ thống áp phích, pa-nô, băng rôn, cờ, phướn trên các tuyến đường phố chính, khu trung tâm, cơ quan, đơn vị hành chính, trường học, địa điểm công cộng; tuyên truyền trên các bản tin sinh hoạt chi đoàn, Trang thông tin điện tử của Tỉnh Đoàn (http://tinhdoan.caobang.gov.vn/).

- Tuyên truyền, vận động đoàn viên thanh niên nghiên cứu, tìm hiểu pháp luật thông qua ấn phẩm, tập san, các văn bản, quy định mới ban hành có liên quan trực tiếp đến quyền, lợi ích hợp pháp của đoàn viên, thanh niên.

- Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày pháp luật thông qua các hội nghị, hội thảo, tọa đàm, giao lưu trao đổi, tập huấn bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ của các cấp bộ đoàn, các buổi sinh hoạt chi đoàn, chi hội...
- Đẩy mạnh hoạt động các mô hình thanh niên tham gia tuyên truyền pháp luật như: Câu lạc bộ Tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, Cổng trường ATGT...

- Tổ chức cho đoàn viên, thanh niên ký cam kết không vi phạm pháp luật; thường xuyên tuyên dương gương thanh niên tiêu biểu trong việc chấp hành pháp luật, tích cực tham gia tuyên truyền, phổ biến pháp luật, kiên quyết đấu tranh với những hành vi vi phạm pháp luật.

3. Thời gian thực hiện

Các hoạt động hưởng ứng Ngày pháp luật năm 2015 tập trung trong thời gian 01 tháng, bắt đầu từ ngày 01/11 đến hết ngày 30/11 năm 2015, trong đó cao điểm trong tuần lễ từ ngày 02/11/2015 đến ngày 09/11/2015
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tỉnh Đoàn

- Xây dựng Kế hoạch tổ chức Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2015; hướng dẫn các đơn vị cơ sở triển khai thực hiện.

- Tổ chức tuyên truyền pháp luật trên địa bàn dân cư từ ngày 30/10-30/11/2015 gắn với tổ chức sinh hoạt điểm trên địa bàn dân cư và các hoạt động của Đội tuyên truyền xung kích Tỉnh Đoàn.

- Tuyên truyền, phản ánh hoạt động Ngày pháp luật năm 2015 tại các cơ sở đoàn trên Trang thông tin điện tử của Tỉnh Đoàn http://tinhdoan.caobang.gov.vn.
- Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn là bộ phận thường trực theo dõi, đôn đốc, kiểm tra các đơn vị thực hiện và tổng hợp báo cáo kết quả triển khai thực hiện.
2. Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc

- Chủ động xây dựng kế hoạch, phối hợp với các ngành có liên quan tổ chức Ngày pháp luật tại địa phương, đơn vị với hình thức, nội dung phù hợp.
- Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện và tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện về Tỉnh Đoàn (qua Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn, ĐT: 0263.852.161, email: tuyengiaocb@gmail.com )trước ngày 25/11/2015.
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn yêu cầu các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc căn cứ nội dung kế hoạch nghiêm túc triển khai thực hiện. /.

	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo TW Đoàn;

- UBND tỉnh, UBMTTQ tỉnh;
- Sở Tư pháp;
- TT, các BCM Tỉnh Đoàn
- Các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc;

- Lưu VT+ BTG./.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ

(Đã ký)
Hoàng Hồng Diệu




