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	ĐỘI TNTP HỒ CHÍ MINH
HỘI ĐỒNG TỈNH CAO BẰNG
***
Số: 53 KH/ HĐĐ 
	Cao Bằng, ngày  15  tháng 9 năm 2015


KẾ HOẠCH

Tổ chức Cuộc thi vẽ, sáng tác tranh 

Với chủ đề “Hiểm họa ma túy qua ánh mắt trẻ thơ”
Thực hiện chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi năm học 2015 - 2016; nhằm tổ chức tuyên truyền phòng chống tệ nạn xã hội đặc biệt là tệ nạn ma túy trong học đường. Hội đồng Đội Tỉnh Cao Bằng triển khai tổ chức cuộc thi vẽ, sáng tác tranh với chủ đề “Hiểm họa ma túy qua ánh mắt trẻ thơ”.  Nội  dung cụ thể như sau: 
I.  MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Tuyên truyền sâu rộng trong đoàn viên, thanh niên, đội viên, thiếu niên, nhi đồng về tác hại của ma túy qua đó nâng cao nhận thức và vai trò của các em trong phòng ngừa tệ nạn xã hội; đồng thời kết hợp với phong trào xây dựng nền nếp, kỷ cương trong nhà trường để đảm bảo môi trường giáo dục lành mạnh, không có tệ nạn xã hội.
- Góp phần đổi mới nội dung hoạt động của Đoàn - Hội - Đội, tạo sân chơi lành mạnh, bổ ích cho các em, đồng thời giáo dục nâng cao ý thức trách nhiệm của thanh thiếu nhi quyết tâm học tập, tu dưỡng rèn luyện đạo đức, phấn đấu trở thành người có ích cho xã hội.
- Tạo điều kiện cho thanh thiếu nhi có dịp giao lưu, học hỏi; phát huy tính sáng tạo, thể hiện ý tưởng, năng khiếu.

2. Yêu cầu: Cuộc thi phải được tổ chức chặt chẽ, đúng tiến độ, thiết thực, tiết kiệm, thu hút đông đảo Đội viên thiếu niên nhi đồng tham gia.
II. THỜI GIAN, QUY MÔ TỔ CHỨC, ĐỐI TƯỢNG THAM GIA

1. Thời gian:  Từ 25/8 đến hết ngày 31/10/2015.

2. Quy mô tổ chức:  Toàn tỉnh.

3. Đối tượng tham gia:  Là  đội viên thiếu niên nhi đồng đang sinh hoạt, học tập tại các trường Tiểu học, Trung học cơ sở  trong toàn tỉnh.

III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC

1. Chủ đề: “Hiểm họa ma túy qua ánh mắt trẻ thơ”
2. Nội dung:  Đội viên, thanh thiếu niên nhi đồng tham gia cuộc thi bằng cách vẽ, sáng tác tranh với nội dung: tuyên truyền, phòng chống tệ nạn ma túy trong học đường.
3. Hình thức:
- Bài dự thi được vẽ trên giấy trắng khổ A3 hoặc A4 với các loại màu tự chọn như: Chì, bột màu, sáp màu, sơn dầu, màu nước, bút dạ màu hoặc các chất liệu khác.

 - Tác phẩm dự thi hợp lệ bao gồm:
+ Đúng nội dung, chủ đề.

+ Phải đặt tên chủ đề của tác phẩm, mặt sau mỗi tác phẩm (hoặc đính kèm theo) phải điền đầy đủ các thông tin: Họ và tên, Lớp, Trường và có miêu tả ý nghĩa của tác phẩm.

- Tác phẩm dự thi không hợp lệ là các tác phẩm đã tham dự ở các cuộc thi khác hoặc đã tham dự triển lãm, đã đ​ược đăng trên bất kỳ tạp chí, báo, truyện… hoặc tranh sao chép, mô phỏng ý tưởng của tác giả khác.

4. Các quy định chung

- Người dự thi phải chịu trách nhiệm hoàn toàn về bản quyền và trách nhiệm nếu có tranh chấp về bản quyền của Bài dự thi. Ban tổ chức không chịu trách nhiệm với những bài dự thi bị thất lạc trong quá trình chuyển gửi từ đơn vị về tỉnh.

- Đối với các Liên đội vùng sâu vùng xa, mỗi chi đội có thể hoàn thành chung 01 tác phẩm.
- Hội đồng Đội các huyện, Thành phố tổng hợp số lượng, tiến hành sơ loại và gửi ít nhất 20 tác phẩm tham gia dự thi cấp tỉnh.
- Ban Giám khảo là người có quyền quyết định cuối cùng đối với những tác phẩm dự thi đạt giải.

- Ban Tổ chức không trả lại bài đã tham gia cuộc thi và có quyền sở hữu, sử dụng toàn bộ bản quyền của tác phẩm trong việc tuyên truyền, triển lãm, quảng bá cho cuộc thi cũng như các hoạt động tuyên truyền khác.

4. Nơi nhận bài dự thi:

Ban Thanh Thiếu niên trường học – Tỉnh Đoàn Cao Bằng
Số 081 - phố Xuân Trường – Phường Hợp Giang – TP Cao Bằng

Số điện thoại : 0263.856 689
IV. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG
1. Giải cá nhân: 01 giải nhất; 02 giải nhì, 05 giải ba; 15 giải khuyến khích
2. Giải tập thể: Căn cứ số lượng và chất lượng các bài thi của các đơn vị gửi về tham gia cấp tỉnh, Ban tổ chức sẽ trao: 01 giải nhất, 02 giải nhì và 03 giải ba cho các tập thể.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp tỉnh:
- Thành lập Ban Tổ chức, Hội đồng Giám khảo gồm: Lãnh đạo Hội đồng Đội tỉnh, Ban thanh thiếu niên trường học, Nhà thiếu nhi Kim Đồng; Sở GD&ĐT, Hội văn học, nghệ thuật, và một số họa sỹ trên địa bàn tỉnh...
- Lựa chọn các bài dự thi đạt chất lượng để trao giải và triển lãm tại tỉnh.

- Tham mưu các nội dung tổ chức Lễ phát động cuộc thi vẽ, sáng tác tranh với chủ đề “Hiểm họa ma túy qua ánh mắt trẻ thơ”.
2. Cấp huyện, Thành phố

- Căn cứ kế hoạch của tỉnh, Hội đồng Đội các huyện, Thành phố chủ động báo cáo với Ban Thường vụ Đoàn, tham mưu Phối hợp với Phòng giáo dục & đào tạo xây dựng văn bản triển khai Kế hoạch tổ chức cuộc thi tới các trường học phù hợp với thực tế tại địa phương, đơn vị.

- Hướng dẫn, đôn đốc các trường học trong quá trình triển khai cuộc thi đảm bảo đúng nội dung trong kế hoạch.

- Tổng hợp, sơ loại bài dự thi và gửi về Hội đồng Đội tỉnh qua Ban Thanh thiếu niên trường học đảm bảo chỉ tiêu, chất lượng và thời gian quy định.
- Giao Hội đồng Đội Thành phố chỉ đạo Liên đội Trường THCS Đề thám – Thành phố cao Bằng tổ chức Lễ phát động cuộc thi vẽ, sáng tác tranh với chủ đề “Hiểm họa ma túy qua ánh mắt trẻ thơ” cấp tỉnh năm 2015 vào thứ 2 ngày 28/9/2015.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Cuộc thi vẽ, sáng tác  tranh với chủ đề “Hiểm họa ma túy qua ánh mắt trẻ thơ”. Hội đồng Đội tỉnh đề nghị Hội đồng Đội các huyện, Thành phố phối hợp với các Phòng giáo dục đào tạo nghiêm túc triển khai, thực hiện.
	Nơi nhận:

- Hội đồng Đội TW (B/c);

- Ban Tuyên Giáo Tỉnh ủy (B/c);

- Sở GD& ĐT (P/h chỉ đạo);

- TT Tỉnh Đoàn, HĐĐ tỉnh (Biết chỉ đạo);

- HĐĐ các huyện, TP (T/h);

- Phòng GD&ĐT các huyện, TP(P/h chỉ đạo);.

- Lưu VP + BTH.
	TM. HỘI ĐỒNG ĐỘI TỈNH
CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Vũ Khắc Quang



