	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***
Số:           - CV/TĐTN-BPT
“V/v giới thiệu công trình, đề tài, sản phẩm sáng tạo tham gia Festival Sáng tạo trẻ toàn quốc lần thứ VIII, năm 2015”
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày         tháng 10 năm 2015


Kính gửi: Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc

Thực hiện Kế hoạch số 413 KH/TWĐTN-CNĐT ngày 12/10/2015 của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh v/v tổ chức Festival "Sáng tạo trẻ" toàn quốc lần thứ VIII năm 2015; Căn cứ Hướng dẫn tổ chức bình chọn công trình, đề tài, sáng kiến, sản phẩm sáng tạo tuyên dương tại Festival “Sáng tạo trẻ” toàn quốc lần thứ VIII năm 2015; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc tổ chức xét chọn những đề tài, sáng kiến, sản phẩm sáng tạo (gọi chung là sản phẩm sáng tạo) trong ĐVTN của đơn vị để tổng hợp đề nghị Trung ương Đoàn xét tuyên dương, khen thưởng tại Festival “Sáng tạo trẻ” toàn quốc lần thứ VIII năm 2015, cụ thể như sau:

1. Nội dung bình chọn:

Các công trình, đề tài, sản phẩm sang tạo trong thanh niên được áp dụng hiệu quả trong lao động sản xuất, học tập và công tác.
2. Điều kiện bình chọn:
- Các sản phẩm sáng tạo đã được áp dụng (sử dụng) trong thực tiễn. Các sản phẩm sang tạo phải tiêu biểu về mặt năng suất, chất lượng, có những cải tiến về kỹ thuật, mang lại những hiệu quả cụ thể trong lĩnh vực liên quan. 
- Các tác giả của sản phẩm là công dân Việt Nam có độ tuổi đủ từ 16 – 35 tuổi. Đối với tập thể có sản phẩm tham gia thì các thành viên nằm trong độ tuổi từ 16 đến 35 chiếm trên ¾ và là người thực hiện chính của sản phẩm.

- Lĩnh vực tham gia sản phẩm sáng tạo: An ninh quốc phòng; sản xuất nông lâm ngư nghiệp; y tế, giáo dục, cộng đồng; bảo vệ môi trường; an toàn giao thông; công nghệ thông tin; sản xuất công nghiệp.

3. Cách thức bình chọn:

- Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc phát động và tổ chức bình chọn các công trình, đề tài, sản phẩm sáng tạo tiêu biểu tại đơn vị mình và tổng hợp hồ sơ gửi về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn. Mỗi đơn vị giới thiệu 02 công trình, đề tài, sản phẩm sáng tạo.
- Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng tổ chức bình xét và lựa chọn những sản phẩm đạt kết quả cao và đảm bảo các điều kiện gửi lên Hội đồng bình chọn cấp Trung ương để lựa chọn tuyên dương các công trình, đề tài, sản phẩm sáng tạo năm 2015.

4. Hồ sơ tham gia bình chọn:

- Công văn đề nghị xét chọn tuyên dương của các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc.
- 01 bản báo cáo tóm tắt sản phẩm sáng tạo (có mẫu gửi kèm).

- Các tài liệu liên quan đến sản phẩm sáng tạo như: ảnh, đĩa, băng video, mô hình, tài liệu thuyết minh, bằng khen, giấy chứng nhận,…
- Xác nhận của đơn vị chủ quản về hiệu quả của sản phẩm sáng tạo.
- Ảnh tác giả (02 ảnh kích thước 4x6, ghi rõ họ tên sau ảnh).

5. Thời gian gửi hồ sơ:

Hồ sơ gửi trước ngày 08/11/2015 về Ban Phong trào Tỉnh Đoàn Cao Bằng. Địa chỉ: Số 081, phố Xuân Trường, phường Hợp Giang, TP Cao Bằng, ĐT: 0263.858.928 hoặc Email: phongtraotinhdoan@gmail.com.

Đề nghị các đơn vị khẩn trương triển khai lựa chọn các sản phẩm sáng tạo, gửi về Ban Phong trào Tỉnh Đoàn đảm bảo đúng yêu cầu, nội dung và thời gian quy định./.
	 Nơi nhận:

- Như kính gửi;
- Ban TNCN&ĐT TW Đoàn;
- Lưu VP, BPT.
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