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	Kính gửi:
	Ban Thường vụ các huyện, Thành đoàn và Đoàn trực thuộc.


Căn cứ Quyết định số 213 QĐ/TĐTN-VP ngày 20/02/2014 của Ban Chấp hành (BCH) Tỉnh Đoàn Cao Bằng về việc ban hành Quy chế thi đua, khen thưởng của BCH Tỉnh Đoàn Cao Bằng khóa XIII, nhiệm kỳ 2012 - 2017;

Căn cứ Hướng dẫn số 93-HD/TĐTN-ĐKTHTN, ngày 23/05/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng về hướng dẫn tổ chức các Hoạt động hè năm 2016, với chủ đề: “Tuổi trẻ Cao Bằng chung tay xây dựng nông thôn mới và văn minh đô thị”. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng ban hành công văn về việc xét khen thưởng Hoạt động hè năm 2016, với nội dung như sau:
I. NỘI DUNG, ĐỐI TƯỢNG: 

1- Nội dung: Xét khen thưởng Hoạt động hè năm 2016.

2- Đối tượng: 
a) Tập thể: Các tập thể là Đoàn thanh niên các cấp (cấp xóm, xã, huyện và tương đương), các câu lạc bộ, tổ, đội nhóm thanh niên trực thuộc đoàn thanh niên các cấp tổ chức tốt các Hoạt động hè tại địa phương.

b) Cá nhân: Cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi trên địa bàn toàn tỉnh có thành tích xuất sắc trong Hoạt động hè 2016 (Ưu tiên đoàn viên thanh niên nông thôn, công nhân).
II. HÌNH THỨC, TIÊU CHUẨN, SỐ LƯỢNG KHEN THƯỞNG:
1- Hình thức khen thưởng: Bằng khen của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn.

2- Tiêu chuẩn:

a) Đối với tập thể: Có thành tích xuất sắc trong tổ chức các Hoạt động hè năm 2016. Bên cạnh đó phải triển khai thực hiện đảm bảo các nội dung và các chỉ tiêu theo Hướng dẫn số 93-HD/TĐTN-ĐKTHTN, ngày 23/05/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về tổ chức triển khai Hoạt động hè năm 2016.
b) Đối với cá nhân: Gương mẫu chấp hành mọi chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và nội qui, qui chế của địa phương và tổ chức Đoàn, Hội, Đội quy định; Tích cực tham gia các Hoạt động hè tại địa phương và có nhiều đóng góp cho tổ chức Đoàn, Hội, Đội; Cá nhân có hoạt động đặc biệt nổi bật được tập thể công nhận, đề nghị khen thưởng.

3- Số lượng khen thưởng: Hội đồng thi đua, khen thưởng Tỉnh Đoàn căn cứ thành tích của các tập thể, cá nhân để xét khen thưởng cho không quá 10 tập thể và không quá 10 cá nhân.
Lưu ý: Chú trọng khen thưởng tập thể và cá nhân ở cấp cơ sở. Căn cứ vào tiêu chuẩn và thành tích thực tế, mỗi đơn vị (cấp huyện và tương đương) hoàn thiện hồ sơ gửi Hội đồng Thi đua, khen thưởng Tỉnh Đoàn để bình xét khen thưởng. Mỗi đơn vị xét chọn 01 tập thể và 01 cá nhân có thành tích xuất sắc trong Hoạt động hè năm 2016.
III. NGUYÊN TẮC XÉT KHEN THƯỞNG:

1. Đảm bảo chính xác, công bằng, kịp thời; đạt được thành tích đến đâu khen thưởng đến đó, thành tích đạt được trong điều kiện khó khăn và có phạm vi ảnh hưởng càng lớn thì được ưu tiên khi xét khen thưởng;

2. Phải đảm bảo đủ hồ sơ, thủ tục đúng quy trình và gửi hồ sơ khen thưởng đúng thời gian quy định;

3. Chỉ xét khen thưởng Hoạt động hè năm 2016.

IV. THỦ TỤC HỒ SƠ VÀ THỜI GIAN TRÌNH KHEN THƯỞNG:
1- Thủ tục hồ sơ:
- Tờ trình đề nghị khen thưởng của Ban Thường vụ Đoàn cùng cấp (Kèm theo danh sách trích ngang và tóm tắt thành tích của tập thể, cá nhân).

- Biên bản họp xét khen thưởng. 

- Báo cáo thành tích các tập thể, cá nhân (báo cáo phải nêu được thành tích nổi bật trong triển khai Hoạt động hè năm 2016 và có xác nhận của tổ chức Đoàn cùng cấp).

2- Thời gian nhận hồ sơ và cách thức xét tặng:

- Thời gian nhận Hồ sơ khen thưởng: Hồ sơ đề nghị khen thưởng của các đơn vị gửi về Tỉnh Đoàn Thanh niên trước ngày 25/8/2016 (qua Văn Phòng Tỉnh Đoàn).

- Cách thức xét khen thưởng: Sau khi tiếp nhận hồ sơ khen thưởng, Văn phòng Tỉnh Đoàn có trách nhiệm tổng hợp tham mưu và trình Hội đồng Thi đua, khen thưởng Tỉnh Đoàn xét khen thưởng cho các tập thể, cá nhân theo quy định hiện hành.

=>Lưu ý: Không xét thi đua khen thưởng đối với các tập thể, cá nhân không có thủ tục hồ sơ đầy đủ theo yêu cầu và quá thời gian quy định.

Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, Thành đoàn và Đoàn trực thuộc thực hiện tốt công tác khen thưởng đảm bảo chất lượng, góp phần động viên, khích lệ kịp thời cán bộ, đoàn viên thanh thiếu nhi trong toàn tỉnh./. 
	Nơi nhận:                                                                          
- Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ); 
- Các huyện, Thành đoàn và Đoàn trực thuộc;

- Lưu VT, TĐKT.
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