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	       BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

                 Số:  1108  /TĐTN - BTH

“V/v Đẩy mạnh các phong trào, hoạt động

chào mừng kỷ niệm 75 năm Ngày thành lập Đội TNTP  Hồ Chí Minh"
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày 24  tháng 02 năm 2016


Kính gửi: - Các Huyện, Thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;
     - Hội đồng Đội các huyện, Thành phố.
Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2016 của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn; nhằm thiết thực lập thành tích chào mừng kỷ niệm 75 năm Ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh góp phần thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Vì đàn em thân yêu” qua đó thể hiện được sự quan tâm của các cấp bộ Đoàn, Hội đối với công tác Đội và phong trào thiếu nhi trong toàn tỉnh. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, Hội đồng Đội tỉnh đề nghị Ban Thường vụ các huyện, Thành Đoàn, Đoàn trực thuộc, Hội đồng Đội các huyện, Thành phố thực hiện tốt một số nội dung sau:

1. Tổ chức các phong trào, hoạt động cho thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn nhân kỷ niệm 75 năm Ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh 
- Các cấp bộ Đoàn, Đội tiếp tục triển khai thực hiện tốt các nội dung hoạt động theo Hướng dẫn số 63 HD/HĐĐ ngày 4/12/2015 của Hội đồng Đội tỉnh; trong đó chú trọng việc triển khai, thực hiện cuộc vận động “Vì đàn em thân yêu”, xây dựng và nhân rộng mô hình “Phụ trách thiếu nhi”, “Những người Phụ trách tình nguyện”, tham gia dạy văn hoá tại các “Lớp học tình thương”… Chủ động phối hợp với các cơ quan hữu quan rà soát, nắm thông tin số lượng trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trẻ em không nơi nương tựa, trẻ em khuyết tật tại đơn vị để có cơ chế hỗ trợ, giúp đỡ kịp thời. 
- Thành lập và tổ chức các đoàn đi thăm hỏi, tặng quà, động viên thiếu nhi nhân dịp 75 năm thành lập Đội, qua đó góp phần giúp các em tự tin, vượt qua khó khăn để tiếp tục đến trường, đồng thời thể hiện được sự quan tâm của các cấp bộ Đoàn, Hội tới hoạt động Đội và phong trào thiếu nhi tỉnh nhà.
- Đăng ký đảm nhận các công trình “Vì đàn em”, nhận đỡ đầu các Liên đội thuộc vùng III, vùng biên giới khó khăn. Mỗi Chi Đoàn, Đoàn trường, Đoàn xã, phường, thị trấn đảm nhận và hoàn thành ít nhất 01 công trình “Vì đàn em”. Mỗi đoàn viên, hội viên đăng ký thực hiện ít nhất 01“Phần việc thanh niên” giúp đỡ thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn, thiếu nhi khuyết tật tại địa phương, đơn vị.

2. Thực hiện Phong trào “Kế hoạch nhỏ” đảm bảo kinh phí xây dựng Công trình măng non cấp tỉnh
- Các cấp bộ Đoàn, Hội, Đội tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền về ý nghĩa của Phong trào “Kế hoạch nhỏ”, vận động đoàn viên, thanh niên, cán bộ, Đảng viên trẻ tham gia sinh hoạt Đoàn tích cực tham gia thực hiện phong trào, góp kinh phí xây dựng “Ngôi nhà Khăn quàng đỏ”- Công trình măng non cấp tỉnh chào mừng kỷ niệm 75 năm Ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh. 
- Tiếp tục nhân rộng các hình thức triển khai mới của phong trào như: "Đàn gà khăn quàng đỏ", "Vườn rau cho em", “Nuôi heo đất giúp bạn nghèo đến trường”, "Ươm cây giống gây quỹ Đội"… Mỗi Đoàn trường, Liên đội, Đoàn xã, phường, thị trấn chủ động tổ chức tuần, ngày Hội thu “Kế hoạch nhỏ”. Mỗi Chi Đoàn, Chi đội, đoàn viên, thanh thiếu nhi đăng ký lập “Bao tải kế hoạch nhỏ” lập thành tích mừng sinh nhật Đội.
- Ngày 04 tháng 12 năm 2015, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã ban hành Hướng dẫn số 80 - HD/TĐTN - BTH về việc thực hiện phong trào Kế hoạch nhỏ năm học 2015 – 2016 kèm danh sách phân bổ chỉ tiêu trích nộp kinh phí về tỉnh. Tuy nhiên trong thời gian triển khai, thực hiện ở một số đơn vị có sự biến động về số lượng học sinh giữa học kỳ I và học kỳ II. Vì vậy để thuận lợi cho việc triển khai và trích nộp kinh phí của các đơn vị. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, Hội đồng Đội tỉnh gửi lại các đơn vị danh sách phân bổ chỉ tiêu trích nộp % kế hoạch nhỏ năm học 2015 - 2016 (Số liệu HS được cập nhật mới nhất trong học kỳ II năm học 2015 – 2016 do Sở Giáo dục & Đào tạo cung cấp) thay thế danh sách phân bổ chỉ tiêu trích nộp % kế hoạch nhỏ năm học 2015 - 2016 đã ban hành kèm theo Hướng dẫn số 80 - HD/TĐTN - BTH, ngày 04 tháng 12 năm 2015.
Hội đồng Đội tỉnh yêu cầu Ban Thường vụ các huyện, Thành Đoàn, Đoàn trực thuộc và Hội đồng Đội các huyện, Thành phố triển khai, tổ chức thực hiện đảm bảo chỉ tiêu và trích nộp kinh phí về tỉnh trước ngày 30/5/2016 ./.
	  Nơi nhận:                                                

- Như kính gửi (T/h);                                                        

- Lưu BCM + VP.
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(Đã ký)
Vũ Khắc Quang


