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“V/v hưởng ứng cuộc thi
Viết về gia đình Việt Nam năm 2016”
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

  Cao Bằng, ngày  13  tháng 6  năm 2016


           Kính gửi: Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc.
Thực hiện công văn số 7330-CV/TWĐTN-BTG ngày 27/5/2016 của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về việc hưởng ứng Cuộc thi Viết về gia đình Việt Nam năm 2016;

Nhằm tôn vinh những nét đẹp mới trong cuộc sống gia đình cũng như nâng cao chất lượng cuộc sống của mỗi tổ ấm, góp phần giáo dục, bồi dưỡng tình yêu gia đình, quê hương, đất nước của thế hệ trẻ; từ đó, phát huy được tinh thần tự hào dân tộc, đoàn kết và phát triển. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc triển khai Cuộc thi Viết về gia đình Việt Nam năm 2016 (do Báo điện tử Người đưa tin, Báo Hôn nhân và pháp luật, Báo Gia đình và pháp luật phối hợp tổ chức) đến đông đảo cán bộ, đoàn viên thanh niên biết và vận động cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên tham gia Cuộc thi.
Đề án tổ chức Chương trình Cuộc thi được đăng tải trên trang website http://www.doisongphapluat.com/can-biet/giao-duc-huong-nghiep/cuoc-thi-viet-ve-gia-dinh-viet-nam-2016-a139985.html và Website của Tỉnh Đoàn (http://tinhdoan.caobang.gov.vn).
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các đơn vị quan tâm triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh Đoàn;

- Các BCM, đơn vị trực thuộc  Tỉnh Đoàn;

- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn TT;
- Lưu VP, BTG.
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