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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

                        ***

    Số: 182-KH/TĐTN - BTG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
Cao Bằng, ngày  18 tháng  6 năm 2016


 
KẾ HOẠCH
 Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 69 năm 
Ngày Thương binh – Liệt sỹ (27/7/1947 – 27/7/2016)  


Căn cứ Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2016 của Ban thường vụ Tỉnh Đoàn; Công văn số 7333 – CV/TWĐTN – BTG, ngày 27 tháng 5 năm 2016 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về tăng cường tổ chức các hoạt động kỷ niệm 69 năm ngày Thương binh – Liệt sỹ (27/7/1947 – 27/7/2016), Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn ban hành kế hoạch triển khai thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích: 

- Nhằm thể hiện đạo lý “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn” của tuổi trẻ đối với thế hệ cha anh đã hy sinh vì sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam XHCN.
 - Thông qua hoạt động Thắp nến tri ân và hoạt động giữ gìn, tôn tạo, làm đẹp nghĩa trang, công trình ghi công các anh hùng, liệt sỹ để đẩy mạnh công tác giáo dục truyền thống cách mạng, lòng yêu nước, tự hào dân tộc, tự hào truyền thống quê hương cách mạng Cao Bằng và trách nhiệm của tuổi trẻ trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn hiện nay.

-  Qua các hoạt động tạo được sự chuyển biến về hành động nhằm nâng cao, cải thiện đời sống vật chất tinh thần, tư tưởng của các đối tượng chính sách. 
2. Yêu cầu:

- Tổ chức các hoạt động đảm bảo trang nghiêm, tình cảm, xúc động, tránh hình thức, lãng phí; tạo sự ủng hộ, phối hợp của các ban, ngành, đoàn thể và thu hút được đông đảo đoàn viên, thanh thiếu nhi và quần chúng nhân dân tham gia.  

- Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc chủ động, tích cực thực hiện công tác xã hội hóa để tổ chức các hoạt động chăm lo cho các gia đình, các đối tượng thương binh, liệt sỹ, người có công…phấn đấu để người có công và thân nhân của họ đều được quan tâm chăm sóc, ổn định về vật chất và động viên về tinh thần.
II. NỘI DUNG
1. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền giáo dục và Tuần lễ "Đền ơn đáp nghĩa", "Uống nước nhớ nguồn "

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền giáo dục truyền thống; Tuyên truyền ý nghĩa lịch sử ra đời của ngày Thương binh, liệt sĩ 27/7 gắn với tuyên truyền Ngày truyền thống của lực lượng thanh niên xung phong Việt Nam (15/7) và trách nhiệm của tuổi trẻ trong công tác đền ơn đáp nghĩa với các hình thức như: Sinh hoạt chi đoàn, chi hội, nói chuyện truyền thống, tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ với chủ đề ca ngợi truyền thống đấu tranh dựng nước và giữ nước của các thế hệ cha anh, ca ngợi các anh hùng liệt sỹ…
- Tổ chức tuần “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn” (Gắn với các hoạt động trong chiến dịch thanh niên tình nguyện hè), tập trung cao điểm từ ngày 20/7 đến ngày 28/7/2016.  Cụ thể như: 

+ Động viên, khích lệ tuổi trẻ hăng hái tham gia có hiệu quả các hoạt động“Đền ơn đáp nghĩa”,“Uống nước nhớ nguồn” thông qua đảm nhiệm các công trình, phần việc thanh niên tình nguyện chăm sóc, phụng dưỡng Mẹ Việt Nam anh hùng; động viên, thăm hỏi các thương binh, thân nhân các gia đình liệt sĩ, cựu thanh niên xung phong, người có công với cách mạng 
+ Tổ chức các hoạt động tình nguyện  chăm sóc sức khỏe gia đình chính sách và các gia đình cách mạng, vùng khó khăn như: khám, chữa bệnh, cấp phát thuốc miễn phí...

+ Tổ chức các hoạt động vệ sinh môi trường, tu sửa, chỉnh trang, tạo cảnh quan môi trường xanh, sạch, đẹp tại các nghĩa trang, tượng đài liệt sỹ, các di tích lịch sử văn hoá, di tích lịch sử cách mạng...

2. Tổ chức "Lễ Thắp nến tri ân" 

- Các huyện, thành đoàn đồng loạt tổ chức Lễ thắp nến tri ân tại tất cả các nghĩa trang, nhà bia tưởng niệm trên địa bàn tỉnh vào tối ngày 26/7/2016.

- Chương trình buổi lễ:

+ Sắp xếp đội hình, ổn định tổ chức.

+ Chào cờ, hát quốc ca.

+ Phút mặc niệm (Nhạc chiêu  hồn tử sỹ).

+ Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu.

+ Phát biểu tri ân

+ Lễ dâng hương tưởng niệm.

+ Chương trình văn nghệ

+ Tặng quà

-> Tùy vào tình hình thực tế các đơn vị có thể thiết kế chương trình xen kẽ, linh hoạt gắn với giao lưu với các nhân chứng lịch sử của địa phương, chương trình văn nghệ với các ca khúc cách mạng và tri ân các anh hùng liệt sỹ; tặng quà các gia đình chính sách, Mẹ Việt Nam anh hùng.

* Lưu ý: không vỗ tay trong suốt quá trình diễn ra buổi Lễ.
III. CHỈ TIÊU HOẠT ĐỘNG
1. 100% nghĩa trang, nhà bia tưởng niệm trên địa bàn tỉnh được các cấp bộ Đoàn, Hội, Đội ra quân chỉnh trang, vệ sinh, làm đẹp và thắp nến tri ân.

2. 100% cơ sở Đoàn tổ chức hoạt động thăm hỏi, tặng quà, giúp đỡ các gia đình thương binh, gia đình liệt sỹ, Mẹ Việt Nam anh hùng trên địa bàn. 
3. 100% các huyện, thành đoàn và đoàn xã thị trấn tham mưu tổ chức Lễ thắp nến tri ân các anh hùng liệt sỹ đồng loạt tối ngày 26/7/2016. 

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp tỉnh:

- Xây dựng các văn bản, hướng dẫn, chỉ đạo cơ sở tổ chức các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn” đảm bảo hiệu quả. 
- Phối hợp với Sở Lao động, Thương binh & xã hội chuẩn bị các cơ sở vật chất cho các hoạt động Tuần Lễ “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn”.
- Chỉ đạo cơ sở tổ chức Lễ thắp nến tri ân đồng loạt tại các nghĩa trang và Nhà bia tưởng niệm anh hùng liệt sĩ vào tối ngày 26/7/2016.

- Vận động xã hội hoá các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”, hỗ trợ nến cho Lễ thắp nến tri ân của các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc.

- Tổ chức Lễ thắp nến tri ân cấp tỉnh tại Nghĩa trang liệt sỹ huyện Trùng Khánh. 
- Giao cho Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn là đơn vị thường trực giúp Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đôn đốc, kiểm tra và phối hợp với Ban Thường vụ các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc tổ chức triển khai kế hoạch này.  

2. Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc:

- Các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc căn cứ kế hoạch chỉ đạo của Tỉnh, tham mưu với cấp uỷ, chính quyền địa phương, phối hợp với Phòng Lao động, thương binh & xã hội và các ban, ngành, đoàn thể địa phương xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn” phù hợp với đặc điểm tình hình thực tế của địa phương, đơn vị.

- Phối hợp với Phòng Lao động, Thương binh & xã hội hỗ trợ kinh phí tổ chức các hoạt động tu sửa làm đẹp nghĩa trang, nhà bia tưởng niệm; cung cấp danh sách các gia đình thương binh, thân nhân liệt sĩ cho các cấp bộ Đoàn.

- Tham mưu với cấp ủy, chính quyền địa phương đồng loạt tổ chức “Lễ thắp nến tri ân” tại các nghĩa trang và nhà bia tưởng niệm tại địa phương vào hồi 20h00 ngày 26/7/2016.
- Gửi kế hoạch hoạt động của đơn vị và báo cáo kết quả triển khai thực hiện (Có mẫu báo cáo kèm theo) về Tỉnh Đoàn (qua Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn) trước ngày 31/7/2016. ĐT:026.3852.161 Email: tuyengiaocb@gmail.com.

	  Nơi nhận:

- Ban Tuyên Giáo, Ban Quốc tế TƯ Đoàn;
- Ban Dân vận, Ban Tuyên giáo TU;
- Đ/c Trịnh Hữu Khang, Phó CT-UBND tỉnh (b/c);

- Sở LĐTB&XH;    

- TT, các BCM Tỉnh Đoàn;                        
- Các huyện, thành đoàn, đoàn TT; 

- Lưu VP.


	TM. BAN TH​​ƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN  PHÓ BÍ THƯ ​​

(Đã ký)
Hoàng Hồng Diệu


