	HỘI LIÊN HIỆP THANH NIÊN VIỆT NAM

ỦY BAN HỘI TỈNH CAO BẰNG

***

Số:    88    CV/UBH

“V/v tổng kết,  báo cáo kết quả hoạt động 
Chương trình tình nguyện mùa đông năm 2015 và 
Xuân tình nguyện 2016”
	Cao Bằng, ngày   4    tháng 02  năm 2016


	Kính gửi:
	Ủy ban Hội LHTN các huyện, thành phố.


Căn cứ Hướng dẫn số: 63 –HD/UBH ngày 30/1/2015 của Ban Thư ký Hội LHTN tỉnh Cao Bằng hướng dẫn chương trình tình nguyện mùa đông và Xuân tình nguyện 2016; nhằm kịp thời động viên khuyến khích các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong chương trình và đánh giá tổng kết chương trình từ đó chỉ ra những điểm tồn tại hạn chế và bài học kinh nghiêm trong công tác chỉ đạo tổ chức thực hiện chương trình, Ban thư ký Hội LHTN tỉnh đề nghị các đơn vị huyện, thành Hội triển khai thực hiện một số nội dung sau:
1. Tổ chức tổng kết, đánh giá chương trình trong thời gian trước ngày 28/02/2016; xây dựng báo cáo tổng kết gửi về Ban thư ký Hội trước ngày 20/02/2016 qua Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn.
2. Giới thiệu các tập thể cá nhân trình Ban thư ký Hội LHTN Việt Nam xem xét khen thưởng cụ thể như sau:
2.1 Số lượng:

-  Tập thể: mỗi huyện thành Hội giới thiệu tối đa 02 tập thể có thành tích xuất sắc trong triển khai và thực hiện Chương trình.
- Cá nhân: mỗi huyện thành Hội giới thiệu tối đa 05 cá nhân:  Là Bí thư, Phó Bí thư, ủy viên Ban Chấp hành các cấp bộ Đoàn; Là Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội LHTN Việt Nam các cấp; Là Đoàn Viên, Hội viên thanh niên tiêu biểu xuất sắc trong thực hiện Chương trình;
2.2 Tiêu chuẩn:

- Tập thể: hoàn thành 100% chỉ tiêu, Kế hoạch thực hiện cấp đề nghị khen thưởng. Có tối thiểu 03 hoạt động trong Chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2015 và Xuân tình nguyện năm 2016 (Có văn bản và hình ảnh minh chứng).
* Đối với cá nhân: Có thành tích xuất sắc trong chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2015 và Xuân tình nguyện năm 2016, được Ủy ban Hội cùng cấp bình xét, đề nghị khen thưởng:
+ Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao;

+ Chỉ đạo hoặc tham mưu chương trình hoạt động chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2015 và Xuân tình nguyện năm 2016 vào chương trình công tác của ngành, cơ quan, đơn vị và tổ chức thực hiện có hiệu quả;

+ Có sáng kiến, đề xuất nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động chương trình được vận dụng, thực hiện.

+ Gương mẫu chấp hành mọi chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và nội quy, quy chế của địa phương, tổ chức Đoàn – Hội.

+ Tích cực tham mưu, tham gia các hoạt động chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2015 và Xuân tình nguyện năm 2016 tại địa phương và có nhiều đóng góp cho các hoạt động được tập thể công nhận, đề nghị khen thưởng.

* Lưu ý: Ban Thư ký Hội LHTN tỉnh căn cứ theo số lượng phân bổ khen thưởng của Ủy ban Trung ương Hội LHTN Việt Nam sẽ lựa chọn các tập thể và  cá nhân có nhiều thành tích trong thực hiện Chương trình đề nghị Trung ương khen thưởng.
2.3. Quy trình, thủ tục hồ sơ:

*Quy trình xét và đề nghị khen thưởng:
Việc bình xét, đề nghị Ban thư ký Ủy ban Hội tỉnh khen thưởng cho các tập thể và các nhân có thành tích trong chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2015 và Xuân tình nguyện năm 2016 do Ủy ban Hội cấp huyện thực hiện. 

* Hồ sơ khen thưởng: Hồ sơ đề nghị khen thưởng bao gồm:

- Tờ trình của Ủy ban Hộicấp huyện.

- Danh sách trích ngang các tập thể, cá nhân đề nghị khen thưởng (kèm theo văn bản và hình ảnh minh chứng).
- Báo cáo thành tích và báo cáo tóm tắt thành tích của tập thể, cá nhân có xác nhận của Ủy ban Hội cùng cấp.

- Biên bản họp xét khen thưởng của  Ủy ban Hội cùng cấp.

- Bảng chấm điểm thực hiện các tiêu chí thi đua, báo cáo điểm thưởng của các đơn vị.

* Thời gian nộp hồ sơ:

 - Hồ sơ đề nghị khen thưởng của các đơn vị gửi về Văn phòng Hội LHTN tỉnh (qua Ban Đoàn kết tập hợp Thanh niên Tỉnh Đoàn) trước ngày 24/02/2016
Để đảm bảo cho tổng kết chương trình cấp tỉnh, Ban thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh đề nghị các huyện, thành Hội nghiêm túc triển khai thực hiện các nội dung đúng tiến độ.
Mọi  thông tin liên hệ Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn, điện thoại: 0263853313. hoặc đồng chí Nông Thị Hồng Hà, Phó trưởng ban ĐKTHTN số điện thoại di động: 0948.179.026.
	Nơi nhận:

- Như kính gửi; 

- Lưu VT + UBH.
	TM. BAN THƯ KÝ HỘI LHTN TỈNH
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(Đã ký)
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