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Số: 1190 -CV/TĐTN-BPT

“V/v giới thiệu cá nhân tiêu biểu nhận giải thưởng “Cán bộ công chức, viên chức trẻ giỏi” toàn quốc lần thứ III năm 2016”
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày 13 tháng 5 năm 2016


Kính gửi:  Ban Thường vụ các huyện, Thành đoàn và Đoàn trực thuộc
Thực hiện Kế hoạch số 471 –KH/TWĐTN-TNNT ngày 22/4/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về việc Tổ chức giải thưởng “Cán bộ, công chức, viên chức trẻ giỏi” toàn quốc lần thứ III năm 2016; nhằm động viên, tôn vinh, khen thưởng những cá nhân là cán bộ, công chức, viên chức trẻ đang làm việc tại các cơ quan hành chính nhà nước, doanh nghiệp nhà nước có thành tích xuất sắc trong rèn luyện lao động, công tác; thực hiện tốt phong trào “3 trách nhiệm”; có sáng kiến được áp dụng trong cải cách hành chính; đồng thời nhằm đẩy mạnh các hoạt động Đoàn trong khối cán bộ, công chức, viên chức trẻ; tạo môi trường để các cấp bộ Đoàn trong Khối Dân – Chính – Đảng các cấp trao đổi những mô hình hay, cách làm hiệu quả trong triển khai công tác Đoàn tại cơ quan, đơn vị. 

Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh dự kiến tổ chức trao giải thưởng từ ngày 24-25/9/2016 tại Thủ đô Hà Nội, Vậy Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc lựa chọn, giới thiệu những cá nhân tiêu biểu của đơn vị đủ tiêu chuẩn tham gia xét tặng Giải thưởng “Cán bộ, công chức, viên chức trẻ giỏi” toàn quốc lần thứ III năm 2016. 
                                      (Theo hướng dẫn gửi kèm). 

Hồ sơ gửi về Tỉnh Đoàn trước ngày 01/8/2016 qua Ban Phong trào, địa chỉ: Số 81, Xuân Trường, Hợp Giang, Thành phố Cao Bằng, Tỉnh Cao Bằng; Gmail: phongtraotinhdoan@gmail.com; Điện thoại: 026 3858 928. 

Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn yêu cầu Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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