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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG
***

Số:  174  KH/TĐTN-BPT
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày 19   tháng 5 năm 2016


KẾ HOẠCH

Triển khai, thực hiện phong trào “Tuổi trẻ Cao Bằng chung tay 
xây dựng nông thôn mới” năm 2016-2017
--------

Thực hiện kế hoạch số 453-KH/TWĐTN-TNNT, ngày 08/03/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về triển khai, thực hiện phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới” năm 2016 - 2017. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn xây dựng kế hoạch thực hiện, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích


- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới” theo hướng cụ thể hóa các nội dung, xây dựng các mô hình cụ thể. 

- Phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của thanh thiếu nhi trong tuyên truyền, tham gia hoàn thành các tiêu chí xây dựng nông thôn mới tại cơ sở, góp phần thực hiện thắng lợi chủ trương phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn của Đảng và Nhà nước trên địa bàn tỉnh Cao Bằng.

- Đa dạng hóa các hình thức hỗ trợ thanh niên nông thôn phát triển kinh tế, chăm lo cải thiện đời sống vật chất và tinh thần cho thanh thiếu nhi trên địa bàn nông thôn, góp phần tạo sự chuyển biến về chất lượng tổ chức và hoạt động của Đoàn, Hội trên địa bàn nông thôn.

2. Yêu cầu

- Kế hoạch thực hiện phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới” được triển khai sâu rộng đến các cơ sở Đoàn và đông đảo đoàn viên, thanh thiếu nhi..

- Nội dung triển khai đến cơ sở phải thiết thực, có kết quả cụ thể, phù hợp với sự chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền và thực tiễn tại địa phương.

- Tập trung các hoạt động tại các xã chỉ đạo điểm xây dựng nông thôn mới của tỉnh, của huyện.

II. NỘI DUNG TRIỂN KHAI

1. Tiếp tục thực hiện văn bản chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh và Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Cao Bằng tham gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2013-2020”

Thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TU ngày 18/10/2011 của Tỉnh ủy về lãnh đạo thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011 – 2015, định hướng đến năm 2020 và Nghị quyết số 20/NQ-HĐND ngày 05/7/2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2012 – 2020.
Tiếp tục thực hiện Kế hoạch của tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh các cấp toàn tỉnh tham gia xây dựng nông thôn mới, giai đoạn 2013 - 2020.


2. Đẩy mạnh tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho đoàn viên thanh thiếu nhi về xây dựng nông thôn mới

- Tiếp tục tuyên truyền đến đông đảo đoàn viên, thanh thiếu nhi và nhân dân về từng nội dung, từng tiêu chí về xây dựng nông thôn mới; Nghị quyết 26-NQ/TW ngày 05/8/2008 của Ban Chấp hành Trung ương khóa X  về nông nghiệp, nông dân, nông thôn… Thông qua sinh hoạt chi đoàn, chi hội, hệ thống Bản tin thanh niên, Website: tinhdoan.caobang.gov.vn,…

- Phối hợp với Báo Cao Bằng, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh duy trì, nâng cao chất lượng các chuyên trang, chuyên mục về thanh niên, đồng thời đăng tải các hoạt động của tổ chức Đoàn trong tham gia xây dựng nông thôn mới.
- Mỗi huyện, thành Đoàn tổ chức hoặc phối hợp với các đơn vị hữu quan tổ chức được ít nhất 01 buổi tuyên truyền cho thanh niên về nghề nghiệp, việc làm, thông tin về thị trường lao động và nhu cầu sử dụng lao động một số công ty, doanh nghiệp. 
- 100%  cơ sở Đoàn tuyên truyền xây dựng nông thôn mới thông qua sinh hoạt chi đoàn, chi hội (hàng tháng, quý, năm); lồng ghép trong các hoạt động của Đoàn thanh niên. 

- Các đơn vị viết tin bài, phản ánh về hoạt động xây dựng nông thôn mới, nêu gương người tốt, việc tốt gửi đăng trên website tỉnh đoàn 02 tin, bài/tháng. Đồng thời phát trên loa truyền thanh của địa phương mình.

- Tuyên truyền bằng những hành động cụ thể thông qua các công trình, phần việc thanh niên tham gia xây dựng nông thôn mới, thành lập các đội hình thanh niên đến từng hộ gia đình để vận động chung sức xây dựng nông thôn mới. 
- Tổ chức hội thi, hội diễn văn nghệ ở các cấp trong đó dùng hình thức sân khấu hoá (kịch, tiểu phẩm) để phản ánh hoạt động xây dựng nông thôn mới (01 hoạt đông/01 năm).


3. Tham gia xây dựng cơ sở hạ tầng, cảnh quan bảo vệ môi trường nông thôn

- Tích cực tham gia xây dựng cơ sở hạ tầng nông thôn như: xây mới, sửa chữa, chỉnh trang khuân viên nhà văn hóa thôn, bản, tổ nhân dân; sửa chữa đường giao thông nông thôn, đắp lề đường bê tông nông thôn; sửa chữa, nâng cấp các công trình thủy lợi, cầu qua suối; tiếp tục xây dựng và đưa vào sử dụng công trình “Thắp sáng đường quê”; duy trì và xây dựng mới các đoạn đường thanh niên tự quản, chỉ đạo các cơ sở Đoàn (đặc biệt là các đơn vị chỉ đạo điểm) thành lập các tổ, nhóm thanh niên xung kích đám bảo an ninh, trật tự; tuyên truyền, vận động các gia đình do thanh niên làm chủ hộ và bà con nhân dân di chuyển chuồng trại, gia súc, gia cầm ra khỏi gầm sàn nhà,… Khuyến khích các hộ gia đình có thanh niên làm chủ hộ và nhân dân xây dựng, chỉnh trang khuôn viên nhà ở, vườn, ao,  xây dựng hàng rào xanh quanh nhà, sắp xếp đồ dùng trong gia đình gọn, đẹp…

- Huy động đoàn viên, thanh thiếu nhi, tích cực tham gia các hoạt động vệ sinh môi trường nông thôn, bảo vệ nguồn nước sạch, đồng thời tham gia các hoạt động ứng phó với biến đổi khí hậu. Xây dựng duy trì và nhân rộng các Đội Thanh niên tình nguyện… thực hiện có hiệu qủa Ngày thứ 7 tình nguyện, Ngày Chủ nhật xanh, vệ sinh môi trường nông thôn. Các cơ sở Đoàn khối nông thôn tích cực xây dựng mô hình làng xã sáng – xanh – sạch – đẹp (tổ chức 04 hoạt động/ 1 năm).
- Vận động đoàn viên, thanh niên đóng góp ngày công, vật liệu hỗ trợ các gia đình neo đơn, có hoàn cảnh khó khăn xóa nhà tạm, nhà dột nát.

- Vận động đoàn viên, thanh niên tích cực tham gia đóng góp ý kiến, hiến kế vào quy hoạch sản xuất, quy hoạch bố trí khu dân cư, quy hoạch chi tiết xây dựng nông thôn mới… của xã.
- Thành lập mới và duy trì các tổ, đội hình thanh niên xung kích bảo vệ môi trường nông thôn. 

- Xây dựng các hố thu gom, phân loại, tiêu hủy rác thải tại các xóm, xã...

4. Tham gia phát triển kinh tế, sản xuất gắn với tái cơ cấu nông nghiệp, dịch chuyển cơ cấu kinh tế, nâng cao thu nhập cho thanh niên nông thôn

- Các cấp bộ Đoàn định hướng cho ĐVTN khối nông thôn phát triển kinh tế, thay đổi tư duy trong sản xuất nông nghiệp theo hướng hàng hóa; vận động ĐVTN phát triển, hình thành những vùng sản xuất chuyên canh. Tổ chức tập huấn cho thanh niên về kỹ năng quản lý kinh tế, kiến thức khởi sự doanh nghiệp…

- Các huyện, thành Đoàn phối hợp với phòng nông nghiệp cùng cấp hướng dẫn các hộ thanh niên sản xuất nông nghiệp với quy mô trang trại hình thành chuỗi liên kết sản xuất theo giá trị; kết nối với các doanh nghiệp để tìm đầu ra cho các sản phẩm nông nghiệp, chú trọng công nghệ chế biến sau khi thu hoạch. Duy trì và nhân rộng các mô hình kinh tế thanh niên, tập trung hình thành các mô hình trang trại, hướng dẫn, giúp đỡ ĐVTN thành lập các mô hình Câu lạc bộ, Tổ hợp tác, Hợp tác xã Thanh niên phát triển kinh tế.
- Phối hợp với Ngân hàng Chính sách Xã hội hỗ trợ, hướng dẫn ĐVTN tiếp cận, vay vốn từ các chương trình tín dụng hiện đang triển khai trên địa bàn tỉnh. Căn cứ theo Hướng dẫn số 89 – HD/TĐTN – BPT  Ngày 04/4/2016 Ban thường vụ Tỉnh Đoàn về việc thực hiện vay vốn Quỹ Quốc gia về việc làm nguồn vốn kênh Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh nhằm duy trì và thực hiện có hiệu quả nguồn vốn từ Quỹ Quốc gia hỗ trợ việc làm (vốn 120). Củng cố, nâng cao hoạt động của tổ tiết kiệm vay vốn do tổ chức Đoàn Thanh niên quản lý. Động viên ĐVTN nông thôn mạnh dạn đầu tư phát triển sản xuất kinh doanh, từ đó nhân rộng các gương thanh niên điển hình phát triển kinh tế tham gia xây dựng nông thôn mới. 
- Các cơ sở Đoàn phối hợp tổ chức tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật trong sản xuất nông – lâm nghiệp cho ĐVTN, khuyến khích ĐVTN mạnh dạn ứng dụng kỹ thuât, công nghệ mới vào sản xuất để tạo ra sản phẩm nông nghiệp có chất lượng cao.
- Các huyện, thành Đoàn chủ động phối hợp với Phòng Nông nghiệp và PTNT tập huấn hướng dẫn áp dụng kiến thức khoa học kỹ thuật vào phát triển kinh tế hộ gia đình, giới thiệu một số con giống, cây trồng phù hợp với điều kiện tự nhiên của tỉnh đem lại hiệu quả kinh tế cao mà thanh niên Cao Bằng có khả năng thực hiện.

- Tổ chức cho ĐVTN thăm quan, học tập những mô hình hay, hiệu quả kinh tế cao ở trong và ngoài tỉnh, để ĐVTN có thể học tập kinh nghiệm trong sản xuất, kinh doanh.
5. Tham gia xây dựng đời sống văn hóa mới, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa truyền thống trên địa bàn nông thôn

- 100% cơ sở Đoàn khối nông thôn tổ chức cho ĐVTN tham gia cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” do Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam phát động; tham gia các hoạt động, lễ hội lành mạnh tại địa phương; thực hiện tiết kiệm, văn minh trong việc cưới, việc tang. 

- Tăng cường các hoạt động giao lưu, kết nghĩa, hoạt động văn hóa, văn nghệ thể dục thể thao giữa các cơ sở Đoàn và gữa các cơ sở Đoàn với thanh niên lực lượng vũ trang, thanh niên khối hành chính sự nghiệp, trường học ... đóng trên địa bàn.

- Các đơn vị thành lập mới, duy trì và nhân rộng ít nhất 02 mô hình câu lạc bộ thanh niên hát, nói tiếng dân tộc như câu lạc bộ hát Then, CLB đàn tính, CLB tư vấn tiền hôn nhân, hướng dẫn cách làm cha, mẹ; các thông tin về pháp luật, tình yêu, hôn nhân và gia đình, cách phòng tránh các tệ nạn xã hội cho ĐVTN khối nông thôn.

- Đẩy mạnh các hoạt động giúp đỡ, hỗ trợ thiếu nhi, học sinh, sinh viên thuộc vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn có đủ điều kiện đến trường như: thăm hỏi, tặng quà, trao học bổng, tuyên dương những học sinh có hoàn cảnh khó khăn vươn lên trong học tập; tiếp tục tạo điều kiện, hỗ trợ học sinh, sinh viên vay vốn theo quyết định số 157/2007/QĐ-TTg, ngày 27/9/2007 của Thủ tướng Chính phủ về tín dụng đối với học sinh, sinh viên.

6. Xung kích giữ gìn an ninh, trật tự trên địa bàn nông thôn

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước về công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội, Luật phòng chống ma túy, Luật an toàn giao thông, Luật nghĩa vụ quân sự, pháp lệnh dân quân tự vệ…thông qua sinh hoạt chi đoàn, chi hội, hệ thống loa phát thanh, Bản tin thanh niên, website tinhdoan.caobang.gov.vn , các trang mạng xã hội. Qua đó nâng cao nhận thức của ĐVTN, không vi phạm pháp luật và các tệ nạn xã hội, đảm bảo an ninh trật tự tại địa phương.

- Đẩy mạnh các hoạt động giao lưu, kết nghĩa giữa Đoàn thanh niên và lực lượng vũ trang đóng quân tại địa bàn; tổ chức thăm hỏi, tặng quà, giao lưu văn nghệ động viên thanh niên lên đường nhập ngũ và đón nhận thanh niên hoàn thành nghĩa vụ quân sự trở về địa phương.

- Chú trọng đến công tác giáo dục thanh niên chậm tiến, thanh niên chấp hành xong án phạt trở về địa phương; có những hình thức hỗ trợ đối tượng thanh niên này trở nên tiến bộ, tái hòa nhập cộng đồng như: vận động tham gia các hoạt động của tổ chức Đoàn, dạy nghề, giới thiệu việc làm… Hằng năm, Ban Thường vụ Đoàn xã có kế hoạch giúp đỡ ít nhất 01 đối tượng thanh niên chậm tiến trở nên tiến bộ.
- Các huyện, thành Đoàn có ít nhất 02 “Đội thanh niên xung kích” hoặc “Tổ đội, nhóm thanh niên tình nguyện tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông” hoặc mô hình “Đoạn đường thanh niên tự quản”

7. Tổ chức các Đội trí thức trẻ tình nguyện xây dựng nông thôn mới

- Tổ chức, tiếp nhận những đội thanh niên tình nguyện về xây dựng nông thôn mới tại địa phương, định hướng các hoạt động cụ thể tham gia góp phần xây dựng nông thôn mới như: vệ sinh, cải tạo chỉnh trang cảnh quan môi trường nông thôn, triển khai, xây dựng các mô hình sản xuất nông nghiệp phù hợp với điều kiện tự nhiên tại địa phương, mang lại giá trị kinh tế cao, chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật trong sản xuất nông nghiệp cho nông dân...

- Mỗi huyện, thành Đoàn thành lập ít nhất 01 đội thanh niên tình nguyện gồm các cán bộ, ĐVTN hiện đang công tác tại các phòng, ban chức năng thuộc huyện thường xuyên hỗ trợ các thôn, xã trên địa bàn xây dựng và duy trì các tiêu chí nông thôn mới.

8. Củng cố và nâng cao chất lượng tổ chức Đoàn, Hội; tích cực tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền nông thôn

- Tiếp tục thực hiện Kết luận số 10-KL/TWĐTN-BTC ngày 29/7/2014 của BCH Trung ương Đoàn khóa X về ”Một số giải pháp nâng cao chất lượng đoàn viên và hoạt động của Chi đoàn trên địa bàn dân cư giai đoạn 2014-2017”, tổ chức thực hiện chương trình ”Rèn luyện đoàn viên” sửa đổi. Xếp loại công tác Đoàn và Phong trào TTN hằng năm của các xã chỉ đạo điểm xây dựng nông thôn mới phải đạt từ khá trở lên. 
- Tổ chức tập huấn nâng cao nghiệp vụ công tác Đoàn cho đội ngũ cán bộ Đoàn cơ sở, Bí thư chi đoàn (02 lớp/ 1 năm). Quan tâm bồi dưỡng giới thiệu đoàn viên ưu tú là thanh niên nông thôn cho Đảng. 

- Tham mưu cho cấp ủy, chính quyền quy hoạch, đào tạo sử dụng cán bộ trẻ có năng động, nhiệt tình, tâm huyết với công tác Đoàn ở cơ sở; giới thiệu những cán bộ Đoàn có năng lực, uy tín, có trình độ chuyên môn về lĩnh vực nông nghiệp tham gia ứng cử bầu vào Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. Thành lập các đội thanh niên tình nguyện tham gia hỗ trợ, hướng dẫn cử tri bỏ phiếu tại các điểm bầu cử, giúp đỡ cử tri khuyết tật và cử tri lớn tuổi.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp tỉnh

- Xây dựng kế hoạch triển khai đến các cấp bộ Đoàn trong tỉnh. Đưa việc thực hiện phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới” năm 2016 – 2017 vào nội dung đánh giá thi đua công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hàng năm.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát hoạt động xây dựng nông thôn mới ở các cấp bộ Đoàn, lồng ghép với các chương trình kiểm tra thường xuyên của Đoàn. Tổ chức tuyên dương những tập thể, cá nhân có thành tích trong tham gia phát triển kinh tế và xây dựng nông thôn mới.
- Phối hợp với Báo Cao Bằng, Đài phát thanh và truyền hình tỉnh kịp thời đăng tải các hoạt động của Đoàn thanh niên trong tham gia xây dựng nông thôn mới.
- Tiếp tục có các hoạt động hỗ trợ xã Trưng Vương, huyện Hòa An, tỉnh Cao Bằng trong xây dựng nông thôn mới.
- Giao Ban Phong Trào Tỉnh đoàn thường trực theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc việc triển khai thực hiện; định kỳ tổng hợp, tham mưu báo cáo kết quả thực hiện theo quy định.

2. Cấp huyện và tương đương
- Căn cứ kế hoạch của tỉnh và điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị xây dựng kế hoạch thực hiện của cấp mình, triển khai tới 100% các cơ sở Đoàn.

- Tiếp tục có các hoạt động hỗ trợ chỉ đạo điểm xây dựng nông thôn mới để hoàn thành các tiêu chí xây dựng nông thôn mới; có hoạt động tham gia duy trì, nâng cao chất lượng các tiêu chí đối với các xã đã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới.

- Thường xuyên tiến hành kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn việc tổ chức thực hiện ở cơ sở; báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường vụ Tỉnh đoàn (qua Ban Phong trào) theo định kỳ 6 tháng và báo cáo tổng kết năm./.

	Nơi nhận:

- Tỉnh ủy, UBND tỉnh;

- Ban Bí thư TWĐ; 
- Ban TN nông thôn TW Đoàn;
- Ban Dân vận Tỉnh ủy; 

- UBMTTQ tỉnh; 

-  Sở NN&PTNT;
- VP điều phối CTMTQG XDNTM tỉnh (p/h);
- Thường trực Tỉnh đoàn; 

- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn TT; (t/h)
- VP, các Ban chuyên môn tỉnh đoàn;
- Lưu VT + BPT./.     
   
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

 PHÓ BÍ THƯ 

(Đã ký)
Triệu Văn Thực
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