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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG
***

Số: 170 KH/TĐTN-BPT
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng ,ngày 21 tháng 04 năm 2016


KẾ HOẠCH

Thực hiện Chương trình phòng, chống mua bán người 
giai đoạn 2016-2020
Thực hiện Kế hoạch số 691/KH-BCĐ ngày 06/4/2016 của Ban chỉ đạo PCTP, TNXH và phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ tỉnh Cao Bằng về triển khai thực hiện Chương trình phòng, chống mua bán người giai đoạn 2016 – 2020.  Thực hiện chỉ đạo của Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Chương trình công tác năm 2016 của BCH Tỉnh Đoàn. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 


- Tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức, ý thức chủ động và tích cực tham gia đấu tranh phòng chống mua bán người trong đoàn viên, thanh thiếu niên. Qua đó góp phần thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 691/KH-BCĐ ngày 06/4/2016 của Ban chỉ đạo PCTP, TNXH và phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ tỉnh Cao Bằng về triển khai thực hiện Chương trình phòng, chống mua bán người giai đoạn 2016 – 2020, Kế hoạch số 15/KH-BCĐ ngày 19/1/2016 của  Ban chỉ đạo 138/CP trên địa bàn tỉnh Cao Bằng. 

- Phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành, đoàn thể trong công tác đấu tranh phòng, chống mua bán người, duy trì và nhân rộng các mô hình phòng, chống mua bán người, góp phần giữ vững ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.

II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM


1. Công tác truyền thông phòng, chống mua bán người


- Tiếp tục tuyên truyền, quán triệt các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về phòng, chống mua bán người; Chỉ thị số 48-CT/TW, ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Kế hoạch số 691/KH-BCĐ ngày 06/4/2016 của Ban chỉ đạo PCTP, TNXH và phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ tỉnh Cao Bằng về triển khai thực hiện Chương trình phòng, chống mua bán người giai đoạn 2016 – 2020; Hiệp định giữa Chính phủ nước Cộng Hòa xã hội Chủ Nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa về tăng cường hợp tác phòng, chống mua bán người; Hiệp định giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Hoàng gia Campuchia về hợp tác song phương trong phòng, chống buôn bán người và bảo vệ nạn nhân bị buôn bán.... thông qua sinh hoạt chi Đoàn, chi Hội, sinh hoạt ngoại khóa, các cuộc thi, hội thi; hệ thống Bản tin thanh niên, tài liệu tờ rơi, tranh áp phích, cẩm nang; tuyên truyền trên Website: tinhdoan.caobang.org.vn; Facebook: Tỉnh đoàn Cao Bằng…

- Định hướng cho đoàn viên thanh thiếu niên về việc sử dụng dịch vụ viễn thông, công nghệ thông tin, Internet đăng tải các bài viết về phòng, chống mua bán người của các cơ quan báo chí trên trang thông tin cá nhân, mạng xã hội để tăng cường hiệu quả truyền thông.


- Phối hợp với Báo Cao Bằng, Đài phát thanh và truyền hình tỉnh nâng cao chất lượng Chuyên mục Thanh niên. Qua đó, tuyên truyền giới thiệu các gương điển hình, gương người tốt, việc tốt và các mô hình hoạt động có hiệu quả của Đoàn và đoàn viên, thanh thiếu niên trong công tác phòng chống mua bán người.


- Các cơ sở Đoàn tổ chức cho đoàn viên, thanh thiếu niên ký cam kết không vi phạm pháp luật và các tệ nạn xã hội. Đội Tuyên truyền xung kích tỉnh Đoàn tăng cường tổ chức tuyên truyền và kết hợp biểu diễn văn nghệ tại các xã vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn…

2. Tiếp tục triển khai thực hiện phong trào "Xung kích tình nguyện xây dựng và bảo vệ Tổ quốc" và "Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp"
- Thường xuyên quan tâm, tạo điều kiện, phối hợp tổ chức tư vấn định hướng về nghề nghiệp, việc làm cho ĐVTN, vận động ĐVTN tích cực tham gia thực hiện các chương trình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Tăng cường phối hợp hướng dẫn cho thanh niên vay vốn Quỹ Quốc gia giải quyết việc làm (vốn 120), làm tốt công tác nhận ủy thác cho vay hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác vay vốn phát triển kinh tế, sản xuất kinh doanh; chú trọng đến thanh niên vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số… Vận động thanh niên đi lao động có thời hạn ở nước ngoài, làm việc ở khu công nghiệp, khu chế xuất trong nước. 


- Đẩy mạnh thành lập mới và duy trì hoạt động của các đội "Thanh niên xung kích an ninh", "Thanh niên tình nguyện", ở các thôn bản, khu phố, trường học. Duy trì trong thanh thiếu niên phong trào "Hòm thư tố giác tội phạm"... để đoàn viên, thanh thiếu niên cung cấp cho cơ quan chức năng các nguồn tin về tội phạm mua bán người, các cơ sở môi giới trái phép về hôn nhân, xuất khẩu lao động… 


- Tiếp tục thực hiện tốt cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”. Các cơ sở Đoàn cần tổ chức đa dạng hóa các loại hình sinh hoạt văn hóa, thể thao, vui chơi giải trí cho đoàn viên, thanh thiếu niên, tạo môi trường giáo dục lành mạnh, tập hợp thu hút thanh thiếu niên vào tổ chức Đoàn - Hội - Đội. 


- Tiếp tục đẩy mạnh phong trào “Thanh niên tình nguyện”, tích cực đảm nhận thực hiện các công trình, phần việc thanh niên như: xây dựng cơ sở hạ tầng nông thôn, làm nhà "Đại đoàn kết", "Nhà tình nghĩa" cho hộ nghèo, hộ gia đình chính sách có hoàn cảnh khó khăn; tổ chức tư vấn sức khỏe, khám bệnh, cấp, phát thuốc miễn phí cho nhân dân tại các xã vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn...


- Tổ chức các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ em, đặc biệt trẻ em nghèo, có hoàn cảnh khó khăn,... Thực hiện tốt cuộc vận động "Vòng tay bè bạn", "Vì đàn em thân yêu" và phong trào "Nói lời hay, làm việc tốt, xứng đáng là con ngoan, trò giỏi, đội viên tốt, cháu ngoan Bác Hồ". Tổ chức các hoạt động quyên góp ủng hộ quần áo, sách vở, đồ dùng học tập… cho học sinh có hoàn cảnh khó khăn, vùng sâu, vùng xa. Qua đó, giúp các em vượt khó, tiếp tục đến trường, đồng thời giúp các em được tiếp cận với các thông tin về phòng chống buôn bán người, góp phần giảm thiểu tỷ lệ trẻ em bị buôn bán qua các vùng biên giới.

- Phối hợp với các Sở, Ban, ngành tổ chức các lớp bồi dưỡng, tập huấn về kỹ năng phòng, chống mua bán người tại cộng đồng cho cán bộ Đoàn - Hội - Đội, đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên của Đoàn. 

3. Phối hợp tham gia quản lý, giáo dục, giúp đỡ, cảm hoá những người phạm tội; hỗ trợ và giúp đỡ nạn nhân bị mua bán tái hoà nhập cộng đồng 

- Các cấp bộ Đoàn phối hợp với các ngành chức năng, các đoàn thể, gia đình cảm hóa, giúp đỡ, giáo dục thanh niên chậm tiến, những người phạm tội chấp hành xong án phạt trở về địa phương, thành người có ích cho xã hội; giúp đỡ những nạn nhân bị mua bán được hưởng các dịch vụ hỗ trợ cho nạn nhân bị mua bán trở về như: y tế, khám chữa bệnh, học văn hóa, học nghề và trợ giúp về mặt pháp lý... Qua đó, tạo điều kiện thuận lợi để các nạn nhân sớm trở về ổn định cuộc sống, tái hòa nhập cộng đồng; phối hợp cho vay vốn, giới thiệu việc làm, vận động tích cực tham gia các hoạt động  Đoàn - Hội - Đội, các hoạt động xã hội lành mạnh. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp tỉnh

- Xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình phòng, chống mua bán người giai đoạn 2016 - 2020 triển khai đến các cấp bộ Đoàn trong tỉnh.

- Phối hợp với các ngành chức năng chỉ đạo tổ chức các hoạt động truyền thông, cung cấp các tài liệu, tờ rơi có nội dung tuyên truyền về phòng chống mua bán người đến cơ sở Đoàn làm tài liệu sinh hoạt, tuyên truyền
- Đội tuyên truyền xung kích tỉnh Đoàn xây dựng kế hoạch và tổ chức tuyên truyền kết hợp với biểu diễn nghệ thuật tại các xã vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn…
- Căn cứ kết quả cụ thể Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn sẽ tổ chức tuyên dương khen thưởng đối với các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện Chương trình phòng chống mua bán người giai đoạn 2016 - 2020.
- Giao Ban Phong trào là đơn vị thường trực tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh đoàn đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện và tổng hợp báo cáo theo quy định.

2. Cấp huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc

- Xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương, đơn vị.

- Chỉ đạo hướng dẫn cơ sở tăng cường công tác tuyên truyền và phối hợp tổ chức thực hiện tốt các hoạt động phòng chống mua bán người tại địa phương, cơ sở.
- Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn giao cho các đơn vị huyện, thành đoàn, Đoàn trực thuộc căn cứ tình hình thực tiễn thành lập và duy trì hoạt động các đội thanh niên xung kích tuyên truyền phòng chống mua bán người và bảo vệ an ninh; các đơn vị gửi danh sách và địa chỉ của các đội TNXK về Tỉnh Đoàn Cao Bằng qua Ban Phong trào Tỉnh Đoàn trước 15/8/2016. Định kì báo cáo kết quả tuyên truyền phòng chống mua bán người và liên quan về Ban Thường vụ Tỉnh đoàn qua báo cáo quý, 6 tháng, 01 năm và báo cáo chuyên đề. 
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình phòng chống mua bán người giai đoạn 2016 - 2020 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, đề nghị các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện. Mọi thông tin liên hệ Ban Phong trào tỉnh đoàn Cao Bằng, điện thoại: 0263.858.928, Email: phongtraotinhdoan@gmail.com. 
	Nơi nhận:


- UBND, UBMTTQ tỉnh;
        
- BCĐPCTP, TNXH và PTTDBV ANTQ tỉnh;
- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Ban Tuyên giáo Trung ương Đoàn;
- Phòng Tham mưu Công an tỉnh;
- Thường trực Tỉnh đoàn;                                                                            

- Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc;

- Lưu: VT + BPT./.

	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ 
Triệu Văn Thực


