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Công tác Đoàn và phong trào TTN 9 tháng đầu năm, 

nhiệm vụ trọng tâm 3 tháng cuối năm 2016

-----------

Thực hiện Chương trình công tác Đoàn – Hội và phong trào TTN năm 2016 với chủ đề “Tuổi trẻ Cao Bằng xung kích, sáng tạo xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đánh giá kết quả công tác Đoàn và phong trào TTN 9 tháng đầu năm trên các nội dung cụ thể như sau:

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:

Trong 9 tháng đầu năm, công tác Đoàn và phong trào TTN toàn tỉnh  đã diễn ra trong điều kiện thuận lợi và khó khăn sau:

1. Thuận lợi:

Công tác Đoàn và phong trào TTN tiếp tục nhận được sự quan tâm lãnh chỉ đạo, tạo điều kiện của cấp ủy, chính quyền địa phương; sự định hướng kịp thời của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, sự phối hợp có hiệu quả của các sở, ban ngành, đoàn thể, lực lượng vũ trang trong tỉnh.

Trong 9 tháng đầu năm diễn ra nhiều sự kiện trọng đại của đất nước như Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021 tạo không khí thi đua sôi nổi và môi trường thuận lợi để tuổi trẻ rèn luyện, cống hiến, trưởng thành.
Các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh luôn tích cực, chủ động, nỗ lực tham mưu cho cấp ủy, chính quyền các cấp trong triển khai chương trình công tác năm;  các cơ sở đoàn tiếp tục được kiện toàn, củng cố, từng bước nâng cao chất lượng hoạt động; nhiều cán bộ Đoàn chuyên trách, cán bộ, viên chức trẻ trong độ tuổi thanh niên được tín nhiệm bầu giữ chức vụ quan trọng của cấp ủy, chính quyền địa phương.

Tình hình kinh tế, xã hội đất nước 9 tháng đầu năm tiếp tục có bước phát triển, nhu cầu sử dụng lao động phổ thông và lao động qua đào tạo của các khu công nghiệp, công ty, nhà máy tăng nhanh, đã tạo nhiều cơ hội việc làm và giảm áp lực về nghề nghiệp và việc làm trong đoàn viên, thanh niên và nhân dân.

2. Khó khăn:


Công tác đoàn kết, tập hợp thanh niên tại các khu vực vùng sâu, vùng xa, biên giới, vùng đồng bào dân tộc ít người còn nhiều hạn chế.

Mặt trái của nền kinh tế thị trường tác động đến tâm lý, tình cảm, ý thức phấn đấu, rèn luyện của đoàn viên thanh niên.   

Kinh phí hoạt động cho các cấp bộ Đoàn còn hạn hẹp, nguồn kinh phí xã hội hóa khó khăn đã ảnh hưởng đến chất lượng hoạt động phong trào của tập thể.

Đội ngũ cán bộ Đoàn tiếp tục có sự luân chuyển nhanh, công tác tổ chức xây dựng đội ngũ kế cận còn nhiều bất cập.

II. KẾT QUẢ TRÊN CÁC MẶT CÔNG TÁC
1. Công tác lãnh, chỉ đạo:

Trong 9 tháng đầu năm 2016, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện 03 nhiệm vụ và 12 chỉ tiêu trọng tâm theo chương trình công tác năm 2016 của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn; bám sát vào chỉ đạo của Trung ương Đoàn, Ban Thường vụ Tỉnh Ủy Cao Bằng trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn gắn với nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị; tiếp tục nghiên cứu, trao đổi với các sở, ngành, đơn vị trong thực hiện công tác giáo dục, bồi dưỡng thanh thiếu nhi và các phong trào hành động cách mạng của Đoàn. Hằng tháng, định hướng, cụ thể hóa nội dung chỉ đạo đến các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc.

Tính đến ngày 10/9/2016, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã ban hành được 152 công văn chỉ đạo, 21 kế hoạch và 14 hướng dẫn thực hiện các nội dung chương trình công tác năm 2016. 

2. Công tác tuyên truyền, giáo dục: 

Công tác giáo dục chính trị tư tưởng: Các cấp bộ Đoàn tiếp tục triển khai các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, của Đoàn; trọng tâm là tuyên truyền, triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp; Chỉ thị số 42 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ; tổ chức các hoạt động tuyên truyền về cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2016 - 2021.

Công tác giáo dục truyền thống, đạo đức lối sống: Duy trì đẩy mạnh tổ chức các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước, của Đoàn, Hội, Đội như kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2016); 75 năm Ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh; 69 năm ngày Thương binh, liệt sỹ (1).
Tiếp tục triển khai các nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh năm 2016; định kỳ tuyên dương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác, đẩy mạnh cuộc vận động xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên thời kỳ mới; Triển khai Chỉ thị số 05 của Bộ chính trị về tiếp tục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh (2).


(1) Các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh tặng quà cho 428 thương binh, gia đình chính sách, Mẹ Việt Nam anh hùng với tổng trị giá trên 100 triệu đồng; tổ chức 90 hoạt động tình nguyện, đóng góp trên 1.200 công lao động giúp đỡ các gia đình chính sách thu hoạch vụ mùa, làm đường giao thông nông thôn, khám bệnh, phát thuốc miễn phí; ra quân tu sửa, chỉnh trang làm vệ sinh và thắp nến tri ân cho 15 nghĩa trang, đài tưởng niệm; 97 Nhà bia ghi tên liệt sỹ, trên 3.000 mộ liệt sỹ, Mẹ Việt Nam anh hùng.

(2) Tiêu biểu: Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn tuyên dương 07 tập thể, 13 cá nhân đạt danh hiệu thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác giai đoạn 2011-2015, Trung ương Đoàn tuyên dương 05 thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác toàn quốc; tỉnh Đoàn phối hợp với Hội PN tỉnh tổ chức tuyên truyền phẩm chất phụ nữ và giá trị hình mẫu thanh niên thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐN đất nước.
Công tác giáo dục pháp luật: Tiếp tục triển khai các văn bản pháp luật như Luật bầu cử Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp năm 2015; Luật bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, chính sách dân tộc, tôn giáo của Đảng và Nhà nước; tiếp tục tuyên truyền hưởng ứng Ngày môi trường thế giới, Ngày nước và khí tượng thế giới, Ngày thế giới phòng chống ma túy... . Tiêu biểu, Các cấp bộ Đoàn tổ chức được trên 200 buổi sinh hoạt chi đoàn tuyên truyền về Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. 
Công tác nắm bắt, định hướng dư luận trong thanh niên: Được thực hiện dưới nhiều hình thức như tiếp xúc trực tiếp với ĐVTN; theo dõi thông tin trên báo chí, các trang mạng xã hội, thông qua các hoạt động của Đoàn, Hội. Qua nắm bắt cho thấy đại bộ phận thanh niên có lập trường tư tưởng chính trị vững vàng, quan tâm theo dõi các sự kiện chính trị trọng đại của quê hương đất nước, chấp hành tốt chính sách, pháp luật; tham gia tích cực các hoạt động Đoàn, Hội. Tuy nhiên còn một bộ phận thanh niên sống thờ ơ, thiếu lý tưởng, thực dụng, vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội.
Công tác thông tin tuyên truyền: Các cấp bộ Đoàn tích cực gửi thông tin đến website Tỉnh Đoàn, Thông tin thanh niên, các trang tin tức trung ương và địa phương; duy trì các trang mạng xã hội do Đoàn thanh niên quản lý. Đã có 235 tin bài được đăng tải trên website Tỉnh Đoàn; xuất bản 02 số Thông tin thanh niên; phối hợp với Báo Cao Bằng xuất bản 01 số chuyên trang; phối hợp với Đài phát thanh truyền hình tỉnh xây dựng 02 phóng sự chào mừng kỷ niệm 85 năm thành lập Đoàn.

3. Trong Tháng thanh niên và hoạt động hè năm 2016: đã được các cấp bộ Đoàn, Hội tổ chức triển khai với nhiều nét mới, sáng tạo phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế của từng địa phương, đơn vị. Nhiều hoạt động được tổ chức sôi nổi, rộng khắp như Giải Việt dã, Ngày chủ nhật xanh, Ngày đoàn viên, Ngày hội Thầy thuốc trẻ làm theo lời Bác, Tiếp sức mùa thi 2016,…Thu hút đông đảo đoàn viên thanh niên tham gia, tạo ra sức lan tỏa rộng lớn trong toàn xã hội.

Các hoạt động vui hè cùng thiếu nhi đã được các đơn vị cụ thể hóa và triển khai tốt, tập trung tổ chức các hoạt động vui chơi cho trẻ em, vận động các tổ chức, cá nhân thăm, tặng quà đồ dùng học tập, phương tiện đến trường, học bổng cho thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn.  Toàn tỉnh đã bàn giao trên 60 nghìn học sinh về sinh hoạt hè, thành lập được trên 2840 điểm sinh hoạt hè cho thiếu nhi gắn với các điểm sinh hoạt cộng đồng, Nhà văn hóa dân cư. (Có báo cáo riêng về hoạt động Tháng thanh niên và hoạt động Hè 2016).

4. Kết quả thực hiện phong trào “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”:

*  Phong trào “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc”:

Xung kích phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế: Các phong trào cuộc vận động trong từng đối tượng thanh niên tiếp tục được đẩy mạnh, tập trung vào phong trào “4 nhất”; phong trào “Ba trách nhiệm”; Phong trào “Tuổi trẻ tham gia xây dựng nông thôn mới” và “Thanh niên tham gia xây dựng văn minh đô thị”: Phối hợp với Hội LHPN triển khai xây dựng và duy trì tuyến đường thanh niên tự quản “Xanh – sạch – đẹp”, phối hợp với Hội Nông dân xây dựng và gắn biển tuyến kênh mương tự quản. Duy trì và thành lập mới các mô hình, câu lạc bộ, HTX thanh niên phát triển kinh tế; hỗ trợ di dời gia súc, gia cầm ra khỏi gầm sàn nhà. Các cấp bộ đoàn tích cực chỉ đạo việc đăng ký, triển khai các công trình, phần việc thanh niên...

Xung kích tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng: các cấp bộ Đoàn – Hội tiếp tục tổ chức hiệu quả các đợt tình nguyện cao điểm như: “Tình nguyện mùa đông”, “Xuân tình nguyện”, “Xuân biên giới, Tết hải đảo”, “Tháng ba biên giới”, “Tháng thanh niên”, chiến dịch thanh niên tình nguyện hè, Ngày thứ bảy tình nguyện, Ngày chủ nhật xanh, tiếp sức mùa thi... với nhiều hoạt động mang ý nghĩa thiết thực: thăm hỏi, tặng quà gia đình chính sách, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, đồng bào ở vùng sâu, vùng xa, biên giới; tổ chức khám, chữa bệnh miễn phí; hiến máu tình nguyện, quyên góp quần áo ấm, lương thực, thực phẩm và đồ dùng thiết yếu hỗ trợ cho thanh thiếu nhi và nhân dân(3). 
Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc luôn bám sát vào chủ đề công tác năm, theo tháng, quý; sự chỉ đạo của Đoàn cấp trên, gắn với nhiệm vụ chính trị và điều kiện cụ thể của địa phương để cụ thể hóa và triển khai được nhiều hoạt động thiết thực, được các cấp, các ngành đánh giá cao(4).
Xung kích bảo vệ Tổ quốc, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội: được triển khai cụ thể thông qua các hoạt động vì biên giới, hải đảo, các hoạt động tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông, phong trào đoàn kết 4 lực lượng, Các cấp bộ Đoàn đã đẩy mạnh tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên tình nguyện viết đơn đăng ký tham gia nghĩa vụ quân sự; đẩy mạnh các hoạt động tham gia đảm bảo trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông: Cấp tỉnh, tổ chức ra quân hưởng ứng “Năm ATGT 2016” với sự tham gia của 300 ĐVTN. 
Thanh niên lực lượng vũ trang tiếp tục triển khai phong trào “Thanh niên quân đội thi đua rèn đức, luyện tài, xung kích, sáng tạo, xứng danh Bộ đội Cụ Hồ”, “Thanh niên công an nhân dân học tập, thực hiện 6 điều Bác Hồ dạy”.


(3) Toàn tỉnh đã trao được 12 Nhà nhân ái, hiến được 316 đơn vị máu; đóng góp 3.075 công lao động, tặng gần 5000 suất quà cho các em học sinh vượt khó học giỏi, các hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn; tặng 550 suất học bổng; khám phát thuốc miễn phí cho 2000 lượt người; gắn biển 18 tuyến đường thanh niên tự quản trên địa bàn, bê tông hóa và tu sửa được 131 km đường giao thông nông thôn; tổ chức được 143 hoạt động hướng về biên giới... các hoạt động thu hút trên 50.000 ĐVTN tham gia, với tổng số tiền gần 3 tỷ đồng. 

Cấp tỉnh: Tổ chức Lễ ra quân “Tiếp sức mùa thi” năm 2016, thành lập 10 đội thanh niên tình nguyện với 344 Tình nguyện viên. Trong kỳ thi THPT quốc gia, chương trình tiếp sức mùa thi đã tư vấn cho 1800 lượt thí sinh và người nhà phụ huynh; giới thiệu cho thí sinh và người nhà 80 địa chỉ với 496 chỗ ở miễn phí; tổ chức phân luồng ATGT và đưa đón miễn phí cho trên 3000 lượt thí sinh; hỗ trợ 4500 suất ăn cho thí sinh, người nhà thí sinh nghèo và các tình nguyện viên. Kết thúc chương trình, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã tặng Bằng khen cho 07 tập thể, trao giấy chứng nhận cho 300 tình nguyện viên tham gia chương trình; Ban Thư ký Hội LHTN tỉnh tặng giấy khen cho 33 cá nhân có thành tích xuất sắc trong Chương trình tiếp sức mùa thi năm 2016; Phối hợp với Chi hội Bus yêu thương Thành phố Hồ Chí Minh tổ chức thăm và tặng 220 suất quà cho các em thiếu nhi trên địa bàn xã Cách Linh (Phục Hòa) và xã Thông Huề (Trùng Khánh).

(4)Tiêu biểu: Thông Nông , Hòa An, Đoàn TN Công an, Quân sự, Biên phòng, Hà Quảng, Bảo Lạc, Nguyên Bình, Trùng Khánh, Phục Hòa, Thạch An, Hạ Lang, Quảng Uyên,Thành phố. Trà Lĩnh.
Xung kích lao động sáng tạo, làm chủ khoa học công nghệ: các cấp bộ đoàn tiếp tục triển khai phong trào “Sáng tạo trẻ”; tổ chức các cuộc thi, hội thi sáng tạo dành cho thanh thiếu nhi; các lớp chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho thanh niên nông thôn.
Xung kích bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu: Tổ chức cho đoàn viên, thanh niên tham gia trồng và bảo vệ rừng, bảo vệ nguồn nước, bảo vệ dòng sông quê hương, giữ gìn vệ sinh môi trường, khơi thông dòng chảy hệ thống mương thủy lợi, bóc, xóa quảng cáo, rao vặt không đúng nơi quy định, thu gom rác thải, hưởng ứng Giờ Trái đất... với trên 200 câu lạc bộ, Đội hình thanh niên tình nguyện.
* Phong trào “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”:
Đồng hành với thanh niên trong học tập: Các cấp bộ Đoàn đã tiếp tục duy trì các hoạt động hỗ trợ, khuyến khích thanh thiếu nhi thi đua học tập, lao động, sáng tạo; thực hiện có hiệu quả cuộc vận động "Sinh viên 5 tốt", chương trình “Khi tôi 18”, cuộc vận động “Học sinh 3 rèn luyện”, thu hút sự tham gia của đông đảo học sinh, sinh viên. 
Đồng hành với thanh niên trong nghề nghiệp, việc làm: Các cấp bộ đoàn tổ chức tư vấn, định hướng chọn nghề, học nghề và giới thiệu việc làm; giải đáp thắc mắc về đổi mới cơ chế tuyển sinh, đại học năm 2016; tổ chức tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật trong sản xuất nông – lâm nghiệp; tư vấn phát triển các dự án phát triển kinh tế trong thanh niên. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn thực hiện giải ngân 200 triệu đồng cho 05 dự án phát triển kinh tế của đoàn viên thanh niên; tập huấn hướng dẫn xây dựng mô hình phát triển kinh tế tập thể trong thanh niên nông thôn; Hỗ trợ Học viện Nông nghiệp Việt Nam thực hiện Chương trình giảng viên trẻ, sinh viên tham gia thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với xây dựng NTM tại xã Độc Lập, huyện Quảng Uyên. Tổng số dư nợ ủy thác do Đoàn thanh niên quản lý hiện nay là 317,5 tỷ đồng(5).
Đồng hành với thanh niên nâng cao sức khỏe thể chất và đời sống văn hóa tinh thần: Các cấp bộ Đoàn đã tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT sôi nổi, rộng khắp chào mừng các ngày lễ, kỷ niệm lớn thu hút đông đảo thanh thiếu nhi tham gia. Tỉnh Đoàn Thanh niên phối hợp với Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch, Báo Cao Bằng tổ chức Giải Việt dã toàn tỉnh lần thứ 57, với sự tham gia của 120 VĐV đến từ 15 đơn vị huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc; Giải bóng đá thanh niên 7 người lần thứ nhất, có 09 đội bóng tham gia. Tỉnh Đoàn tổ chức thành công Hội thi “Học sinh thanh lịch” tỉnh Cao Bằng năm 2016 với sự tham gia của 46 thí sinh đến từ 30 trường THPT, TTGDTX trong toàn tỉnh. Các đơn vị Trùng Khánh, Hà Quảng, Thông Nông, Nguyên Bình, Bảo Lạc tổ chức Ngày chạy Olympic và Giải việt dã cấp huyện thu hút 2.163 vận động viên tham gia.

(5)Toàn tỉnh tổ chức tư vấn đào tạo nghề, đào tạo giới thiệu việc làm cho 6523 lượt người. Trung tâm giới thiệu việc làm thanh niên tỉnh Cao Bằng tổ chức mở lớp cấp giấy phép lái xe mô tô 2 bánh hạng A1 cho 697 học viên, cung ứng 25 lao động; Huyện Đoàn Trà Lĩnh phối hợp với Ban Quản lý chương trình Childfund huyện tổ chức 04 lớp dạy nghề (trồng trọt, chăn nuôi) với sự tham gia của 122 ĐVTN; Huyện Đoàn Phục Hòa chỉ đạo CLB kỹ sư trẻ tình nguyện huyện Phục Hòa phối hợp với Trung tâm học tập cộng đồng xã Tiên Thành tổ chức 09 lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật nông nghiệp cho gần 500 bà con nhân dân của 12 xóm trên địa bàn xã Tiên Thành; Huyện Đoàn Thông Nông phối hợp với trạm khuyến nông huyện tổ chức được 3 lớp tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất với 90 ĐVTN tham gia.
Đồng hành với thanh niên trong phát triển kỹ năng xã hội: được tổ chức thông qua các hoạt động trang bị kỹ năng xã hội cho đoàn viên, thanh thiếu nhi; đồng thời tăng cường lồng ghép nội dung tập huấn kỹ năng xã hội trong các hoạt động tập thể của Đoàn, Hội, Đội. Năm 2016, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn tiếp tục phối hợp với Sở GD và ĐT, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh tổ chức Học kỳ quân đội lần thứ III năm 2016, chỉ đạo Nhà thiếu nhi tổ chức tập huấn kỹ năng nghiệp vụ công tác cho đội ngũ cán bộ Đoàn cơ sở. Định hướng hoạt động và phát triển các mô hình, tổ, đội nhóm, CLB tình nguyện thanh niên trên địa bàn. 
5. Công tác xây dựng tổ chức Đoàn, củng cố, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên, Đoàn tham gia xây dựng Đảng và chính quyền nhân dân: 

5.1. Công tác xây dựng tổ chức Đoàn – Hội: Công tác xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn, Hội được các cấp bộ Đoàn, Hội quan tâm triển khai; trong đó chú trọng công tác phát triển đoàn viên mới, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng (Toàn tỉnh đã kết nạp được  3.291  đoàn viên mới, đạt 66 % chỉ tiêu năm – Số liệu tính đến 6 tháng đầu năm 2016). Xây dựng và triển khai hiệu quả các chương trình phối hợp liên ngành qua đó nâng cao chất lượng công tác theo chương trình kế hoạch năm. Thực hiện tốt công tác kiện toàn, củng cố đội ngũ cán bộ Đoàn. Chọn cử cán bộ tham gia các lớp bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ Đoàn, Hội, Đội. Tích cực tham mưu cho cấp ủy sử dụng, bố trí, luân chuyển cán bộ(6). 

Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn thành lập đoàn công tác đi học tập, trao đổi kinh nghiệm về công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2016 tại một số tỉnh bạn (gồm các tỉnh: Đắk Lắk, Lâm Đồng, Ninh Thuận, Khánh Hòa).                                        

Ban thư ký Hội LHTN tỉnh xây dựng chương trình công tác Hội và phong trào thanh niên năm 2016; tổ chức chức hội nghị tổng kết công tác Hội và phong trào Doanh nhân năm 2015, phương hướng nhiệm vụ năm 2016; Chỉ đạo đơn vị Thạch An phối hợp với các đơn vị tổ chức hội nghị tuyên truyền phổ biến chính sách việc làm, thông tin thị trường lao động cho đoàn viên, hội viên thanh niên   
5.2. Công tác đào tạo bồi dưỡng cán bộ: 01 đồng chí ủy viên BTV Tỉnh Đoàn tham gia lớp cao cấp lý luận chính trị tại tại Học viện chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh; cử 01 đồng chí UV BCH tham gia lớp bồi dưỡng báo cáo viên do Trung ương Đoàn tổ chức; cử 03 đồng chí tham gia lớp Bồi dưỡng cán bộ quy hoạch Bí thư Đoàn cấp huyện và 14 cán bộ Đoàn cơ sở tham gia lớp bồi dưỡng Bí thư Đoàn xã khu vực miền Bắc năm 2016 tại Học viện TTN; 138 đồng chí là Bí thư, Phó bí thư các đoàn xã, thị trấn, các chi đoàn xóm, tổ dân phố được bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ Đoàn, Hội, Đội.

(6) Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn tổ chức Hội nghị tổng kết công tác Đoàn -  Hội và phong trào TTN năm 2015; đánh giá kết quả thực hiện các chương trình phối hợp liên ngành năm 2015; tham mưu cho Thường trực Tỉnh ủy thành lập Ban chỉ đạo phát triển thanh niên tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2016 – 2020; tổ chức Hội nghị giao ước thi đua năm 2016, tổ chức Hội nghị giao ban trực tuyến giữa Tỉnh Đoàn TN với các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc về công tác Đoàn – Hội và phong trào TTN 3 tháng đầu năm và Tổng kết Tháng thanh niên năm 2016; tổ chức Hội nghị Ban chấp hành Tỉnh Đoàn lần thứ XI, khóa XIII, nhiệm kỳ 2012 – 2017, đánh giá sơ kết công tác Đoàn và phong trào TTN 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2016; Đăng cai tổ chức Hội nghị giao ban sơ kết công tác Đoàn và phong trào TTN 6 tháng đầu năm Cụm miền núi Đông Bắc Bộ tại thành phố Cao Bằng; Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức Hội nghị tổng kết công tác Đoàn – Đội trường học năm học 2015 – 2016 và triển khai, tập huấn nghiệp vụ công tác Đoàn – Đội năm học 2016 – 2017; tham mưu làm việc với Ban Thường vụ Tỉnh ủy  để báo cáo, đánh giá về công tác Đoàn và phong trào TTN từ 2013 đến nay.
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn phối hợp với Trường Chính trị Hoàng Đình Giong tổ chức lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ Đoàn cơ sở năm 2016. Tham gia lớp tập huấn có 60 học viên là Bí thư, Phó Bí thư Đoàn xã, phường, thị trấn trong toàn tỉnh. Kết thúc lớp tập huấn, Ban tổ chức đã cấp giấy chứng nhận cho 60/60 học viên hoàn thành khóa học.
5.3- Công tác cán bộ: Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn tiến hành xin chủ trương kiện toàn chức danh Phó Bí thư Tỉnh Đoàn Cao Bằng khóa XIII, nhiệm kỳ 2012 – 2017; ra Quyết định bổ nhiệm 01 đồng chí giữ chức vụ Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn; 01 đồng chí giữ chức vụ Giám đốc NTN Kim Đồng; cử 02 đồng chí phó trưởng ban chuyên môn công tác tại Tỉnh Đoàn tăng cường đi cơ sở; ban hành văn bản nhất trí chủ trương kiện toàn cán bộ đơn vị Bảo Lạc; văn bản hiệp y công tác cán bộ 02 đơn vị (Hạ Lang, Trà Lĩnh); văn bản công nhận bổ sung BCH, BTV, UBKT, chức danh Bí thư, Phó bí thư  các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc cho 08 đơn vị (Hòa An, ĐKCQ tỉnh, CĐSP, Thạch An, Thông Nông, Phục Hòa, Hạ Lang, Nguyên Bình).
5.4- Công tác Đoàn tham gia xây dựng Đảng và chính quyền nhân dân: Thực hiện Quy chế cán bộ Đoàn và đẩy mạnh cuộc vận động "Đoàn viên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng cộng sản Việt Nam"; toàn tỉnh giới thiệu 1.029 đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp; cán bộ Đoàn chuyên trách và các ứng cử viên trong độ tuổi Đoàn tham gia ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021: 02/8 đại biểu ứng cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV, 01/6 đại biểu trúng cử; 16/83 đại biểu ứng cử HĐND tỉnh, 03/50 đại biểu trúng cử; 227/677 đại biểu ứng cử HĐND huyện, 69/397 đại biểu trúng cử; 3635/7685 đại biểu ứng cử HĐND xã, phường, thị trấn, có 1936/4483 đại biểu trúng cử.

5.5- Về công tác thi đua, khen thưởng: Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn tuyên dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2015; tổ chức Hội nghị giao ước thi đua năm 2016, ban hành bộ tiêu chí và hướng dẫn đánh giá công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2016 đối với các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc; hướng dẫn, đôn đốc các đơn vị thực hiện tốt công tác thi đua, khen thưởng, công tác thông tin, báo cáo và công tác đoàn vụ theo quy định; Phát động đợt thi đua cao điểm thực hiện tốt cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021(7).


(7)Tại hội nghị tổng kết công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2015, BTV Tỉnh Đoàn đã trao 03 cờ thi đua và 12 Bằng khen cho các đơn vị đạt thành tích xuất sắc trong công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2015; 66 tập thể, 75 cá nhân nhận Bằng khen vì đã có thành tích xuất sắc trong công tác Đoàn và phong trào TTN 2015. Ký kết giao ước thi đua năm 2016 giữa các đơn vị, có 02 đơn vị đăng ký cờ và 07 đơn vị đăng ký Bằng khen của Trung ương Đoàn; 12 đơn vị đăng ký cờ đơn vị dẫn đầu khối, 12 đơn vị đăng ký Bằng khen đơn vị xuất sắc của BCH Tỉnh Đoàn; Tặng Bằng khen cho 11 tập thể và 11 cá nhân có thành tích xuất sắc trong hoạt động Tháng thanh niên năm 2016. Trao kỷ niệm chương “Vì thế hệ trẻ” của TW Đoàn cho 19 cá nhân, tặng Bằng khen cho 16 tập thể Chi đoàn mạnh, 07 tập thể và 13 cá nhân đạt danh hiệu “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” giai đoạn 2011 – 2015, trao giải Cuộc thi viết tìm hiểu 6 bài học lý luận chính trị và hiến kế tặng Đoàn kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS  Hồ Chí Minh; tặng Bằng khen cho 07 tập thể, 33 cá nhân có thành tích xuất sắc trong Chương trình tiếp sức mùa thi năm 2016; tặng Bằng khen cho 27 tập thể và 40 cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác Đoàn và phong trào thanh niên trường học năm học 2015 – 2016; tặng Bằng khen cho 123 tập thể và 131 cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác Đội và phong trào thiếu nhi năm học 2015-2016; tặng bằng khen cho 13 tập thể và 11 cá nhân có thành tích xuất sắc trong Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè năm 2016.
5.6- Công tác kiểm tra, giám sát: Ban Thường vụ Đoàn các cấp đã chủ động xây dựng kế hoạch và thành lập các đoàn kiểm tra, giám sát công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi tại cơ sở. Cấp tỉnh đã kiểm tra 03 đơn vị, gồm: Phục Hòa, Thành Phố, Đoàn khối CCQ tỉnh (Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc kiểm tra được 23 cơ sở). Qua kiểm tra cho thấy, các cơ sở đã bám sát chỉ đạo của tỉnh  và xây dựng chương trình công tác gắn với điều kiện thực tế của địa phương đơn vị. Tuy nhiên qua kiểm tra cho thấy, công tác đoàn vụ, chất lượng sinh hoạt chi đoàn, tham mưu tổ chức công trình, phần việc thanh niên và công tác đoàn viên tham gia sinh hoạt tại nơi cư trú theo Hướng dẫn 01 của Trung ương Đoàn còn hạn chế. 
5.7- Công tác quốc tế thanh niên: Trong 9 tháng đầu năm, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã cử 01 đoàn đại biểu (gồm 33 đồng chí) tham dự các hoạt động giao lưu hữu nghị thanh niên biên giới Cao Bằng (Việt Nam) – Sùng Tả (Trung Quốc) tại Thành phố Sùng Tả, Quảng Tây, Trung Quốc; cử 01 đại biểu tham gia chương trình giao lưu thanh niên Việt Nam – Thái Lan năm 2016 tại Thái Lan.

Đoàn thanh niên các huyện biên giới cũng đẩy mạnh các hoạt động giao lưu hữu nghị, tiêu biểu: Trùng Khánh, Hạ Lang, Phục Hòa.
6. Công tác xây dựng tổ chức Đội TNTP Hồ Chí Minh, chăm sóc giáo dục thiếu niên, nhi đồng: Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, Hội đồng Đội tỉnh đã chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị triển khai có hiệu quả theo chương trình công tác Đội trường học năm học 2016 – 2017; Chỉ đạo tổ chức Hội thi“Giáo viên TPT Đội giỏi”; tham gia các cuộc thi online, các lớp tập huấn do Hội đồng Đội Trung ương tổ chức; các hoạt động kỷ niệm 75 năm ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh (15/5/1941 – 15/5/2016); triển khai các phong trào, cuộc vận động của Đội; hoạt động vui hè cùng thiếu nhi, “Tiếp sức mùa thi” năm 2016, các hoạt động an sinh xã hội(8)...
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn ban hành Quyết định kiện toàn Ủy viên Hội đồng Đội TNTP Hồ Chí Minh tỉnh Cao Bằng khóa XIII, nhiệm kỳ 2012 – 2017. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức Hội nghị tổng kết công tác Đoàn – Đội trường học năm học 2015 – 2016 và triển khai, tập huấn nghiệp vụ công tác Đoàn – Đội năm học 2016 – 2017.

(8)Phối hợp với Sở GD&ĐT tổ chức Hội thị giáo viên làm tổng phụ trách đội giỏi cấp tỉnh năm học 2015 – 2016; Phối hợp với HĐĐ TW tổ chức thành công Lễ kỷ niệm 75 năm ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh và đã trao huy hiệu “Phụ trách giỏi” cho 10 đồng chí cán bộ phụ trách Đội của tỉnh Cao Bằng, trao tặng 75 suất học bổng Vừ A Dính; HĐĐ tỉnh tuyên dương và tặng Bằng khen cho 75 Liên đội trưởng có thành tích xuất sắc trong công tác Đội và phong trào thanh thiếu nhi năm học 2015 – 2016. Nhân dịp này Hội đồng Đội Trung ương tổ chức lễ khánh thành và trao “Ngôi nhà Khăn quàng đỏ” cho em Dương Văn Thành, Đội viên Trường Tiểu học Nà Luông, Hòa An với tổng trị giá 50 triệu đồng. HĐĐ tỉnh tổ chức Lễ khánh thành và trao “Ngôi nhà Khăn quàng đỏ” – công trình măng non cấp tỉnh chào mừng kỷ niệm 75 năm thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh với tổng kinh phí xây dựng trên 100 triệu đồng cho em Trương Công Định, đội viên lớp 7, Liên đội trường THCS Thanh Long, huyện Thông Nông. HĐĐ tỉnh thành lập đoàn đại biểu tham dự lễ mit tinh kỷ niệm 75 năm ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh tại Hà Nội và trao tặng giải thưởng Cánh én hồng cho đồng chí Phạm Thị Ái Liên – GV TPT Đội trường Tiểu học Sam Luồng, huyện Hòa An; tặng giải thưởng Kim Đồng cho 02 em học sinh (Hà Quảng và Thành phố). Các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động vì trẻ em với trên 150 hoạt động thăm hỏi, tặng quà, giúp đỡ trẻ em nghèo, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn với tổng trị giá gần 80 triệu đồng.

Hội đồng đội tỉnh triệu tập 21 đại biểu tham gia trại huấn luyện Kim Đồng toàn quốc lần thứ 3 năm 2016. Kết thúc chương trình huấn luyện, có 13/21 đồng chí đạt danh hiệu huấn luyện viên cấp I và Hội đồng Đội tỉnh được Hội đồng Đội Trung ương chứng nhận có thành tích xuất sắc tại trại huấn luyện Kim Đồng toàn quốc lần thứ 3 năm 2016; Triệu tập 03 đại biểu tham dự hội nghị tập huấn chuyên đề “Nghiệp vụ công tác Đội và kỹ năng công tác xã hội” năm 2016 tại Sầm Sơn – Thanh Hóa; Phối hợp với Chi hội xe Bus yêu thương Thành phố Hồ Chí Minh tổ chức các hoạt động thể hiện sự quan tâm, chăm sóc, giáo dục đối với các em thiếu nhi trên địa bàn vùng sâu, vùng khó khăn tại xã Thông Huề, huyện Trùng Khánh và xã Cách Linh huyện Phục Hòa. 

Nhà thiếu nhi Kim Đồng: Duy trì thường xuyên các lớp năng khiếu; Phối hợp với Đài PT&TH tỉnh tổ chức chương trình nghệ thuật “Áo mới mùa xuân”  quên góp kinh phí, quần áo và tổ chức chương trình trao tặng cho hơn 6000 trẻ em nghèo; tổ chức 02 lớp tập huấn BCH Liên đội cho 30 em học sinh của các trường tiểu học, THCS trên địa bàn thành phố; tổ chức tập huấn hè 2016 cho các anh chị phụ trách tại xã, phường; Tổ chức các lớp năng khiếu hè 2016, triển khai Chương trình “Học kỳ quân đội” ; Thành lập đoàn đại biểu tham gia Festival tại Khánh Hòa, đoàn đại biểu tham gia Liên hoan “Tiếng kèn Đội ta” khu vực miền bắc tại Quảng Ninh. Kết quả, đạt 2 giải A Công tác Đội và Hội họa, Đoàn được BCH Trung ương đoàn TNCS Hồ Chí Minh tặng Bằng khen vì có thành tích xuất sắc tại Festival. 
Phối hợp với Nhà thiếu nhi Thành phố Hồ Chí Minh tổ chức chương trình “Thắp sáng ước mơ thiếu nhi Việt Nam” tham gia chương trình có hơn 200 em thiếu niên, nhi đồng; Phối hợp với Trung tâm BTXH tỉnh chuẩn bị các nội dung tổ chức tết thiếu nhi 2016 tại trung tâm và tại xã Trưng Vương, huyện Hòa An; tiếp tục duy trì các lớp năng khiếu, nhóm trẻ Kim Đồng
7. Hoạt động của các dự án do Tỉnh Đoàn làm chủ đầu tư:

- Tiếp tục triển khai Dự án Trung tâm hoạt động TTN tỉnh; Dự án tôn tạo, mở rộng khu di tích lịch sử Kim Đồng giai đoạn II (Một số hạng mục sắp hoàn thành: Đền thờ, bức tranh gốm, sân lễ hội).
- Triển khai Dự án Xây dựng Cầu nông thôn tỉnh Cao Bằng. 

8. Kết quả công tác phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh:

Trong 9 tháng đầu năm 2016, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn tiếp tục triển khai các chương trình, kế hoạch, hoạt động liên ngành và quy chế phối hợp với 24 đơn vị, sở, ban, ngành liên quan và ban hành được 13 văn bản phối hợp trong triển khai các nội dung công tác.
Căn cứ các nội dung đã được thống nhất, Tỉnh Đoàn thanh niên đã phối hợp với các đơn vị triển khai tốt, có hiệu quả tới các đầu mối cơ sở theo đúng chức năng, nhiệm vụ của từng đơn vị. Đặc biệt là trong thực hiện công tác tuyên truyền giáo dục, tiếp tục quán triệt tốt việc học tập, thực hiện các chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Đoàn, chính sách pháp luật của Nhà nước; cung cấp thông tin thời sự trong nước, quốc tế và kịp thời phổ biến các chế độ chính sách liên quan cho đoàn viên, thanh niên, trong việc phối hợp thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua yêu nước, góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả các phong trào do Trung ương và Tỉnh phát động, nhất là hai phong trào cách mạng của Đoàn “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”, trong  triển khai công tác xây dựng tổ chức Đoàn, Đoàn tham gia xây dựng Đảng, đoàn thể và chính quyền nhân dân, trong phối hợp triển khai các nội dung về công tác xây dựng tổ chức Đội TNTP Hồ Chí Minh, công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng và một số nội dung phối hợp khác (Tiêu biểu: Sở GD & ĐT tỉnh, Sở Nội vụ, Sở Văn hóa – Thể thao và Du lịch tỉnh, Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Sở TN & MT, Sở LĐ – Thương binh và xã hội, Hội Phụ nữ, Hội nông dân, Hội CCB tỉnh, Ban Dân tộc tỉnh, Ban ATGT tỉnh, Liên hiệp các Hội khoa học – kỹ thuật tỉnh, Ngân hàng CSXH...)
9. Các hoạt động cấp tỉnh đã được tổ chức (16 hoạt động):

- Lễ ra quân “Năm An toàn giao thông 2016”.

- Hội thi “Thanh niên tài năng”.
- Ngày hội gói bánh chưng xanh, ấm lòng ngày tết.

- Ra quân Tháng thanh niên 2016.

- Giải bóng đá Thanh niên 7 người lần thứ nhất năm 2016.

- Lễ kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

- Giải Việt dã toàn tỉnh lần thứ 57 tranh cúp Báo Cao Bằng năm 2016.

- Hội thi “Học sinh thanh lịch” 2016.

- Hội thi “Giáo viên tổng phụ trách đội giỏi” năm học 2015 – 2016.

- Lễ kỷ niệm 75 năm ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh.
- Ngày hội thầy thuốc trẻ làm theo lời Bác.

- Ngày hội Thanh niên công nhân 2016.

- Ra quân chiên dịch hè 2016.

- Giao Ban công tác Đoàn và phong trào TTN 6 tháng đầu năm, Cụm miền núi Đông Bắc bộ tại Cao Bằng.

- Chương trình “Tiếp sức mùa thi” năm 2016.

- Lễ thắp nến tri ân năm 2016.

10. Đánh giá chung:

Trong 9 tháng đầu năm 2016, các cấp bộ Đoàn đã có nhiều nỗ lực, cố gắng, sáng tạo trong triển khai chương trình công tác Đoàn và phong trào TTN, các nội dung triển khai đúng hướng,  bám sát thực hiện chủ đề công tác năm. Các hoạt động thi đua nhân Tháng Thanh niên, Chiến dịch hè 2016 được triển khai rộng khắp, thu hút đông đảo thanh thiếu nhi tham gia. Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng tiếp tục được đẩy mạnh triển khai gắn với giáo dục truyền thống nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn; công tác xây dựng tổ chức Đoàn, Đoàn tham gia xây dựng Đảng, chính quyền và đoàn thể nhân dân; công tác phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh, chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng, các hoạt động quy mô lớn tiếp tục được tổ chức tốt; các cấp bộ đoàn tiếp tục đăng ký, đảm nhận nhiều công trình, phần việc thanh niên nhằm triển khai các phong trào, cuộc vận động của Đoàn. Công tác tham mưu, phối hợp, chỉ đạo của Đoàn có nhiều đổi mới, thể hiện rõ tính hành động, cụ thể, hướng về cơ sở. 

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác Đoàn và phong trào TTN trong 9 tháng đầu năm còn một số hạn chế:
- Việc triển khai các nội dung hoạt động theo chương trình công tác năm tại một số đơn vị còn chậm; việc triển khai đợt sinh hoạt chính trị “Ngày hội non sông” tại một số cơ sở chưa thực sự thu hút đoàn viên thanh niên; hoạt động Tháng thanh niên tại một số đơn vị còn nặng tính hình thức, chưa có nhiều đổi mới, sáng tạo, tính chủ động chưa cao.

 - Việc cụ thể hóa, triển khai nội dung hai phong trào cách mạng của Đoàn ở một số đơn vị còn lúng túng, chưa lựa chọn được những nội dung trọng tâm, chưa rõ nét và chưa có nhiều mô hình thật sự tiêu biểu; các huyện, thành phố chưa quan tâm chỉ đạo, hướng dẫn thành lập các Câu lạc bộ thanh niên làm kinh tế.

- Việc nắm bắt tình hình đoàn viên, chế độ sinh hoạt chi đoàn trên địa bàn dân cư gặp nhiều khó khăn về nội dung, chất lượng, tính định kỳ trong sinh hoạt chưa đảm bảo. Việc triển khai cho đoàn viên về tham gia sinh hoạt, hoạt động tại nơi cư trú còn hạn chế.

- Công tác thông tin, báo cáo của các đơn vị còn chậm tiến độ; nhiều số liệu báo cáo của cơ sở chưa đầy đủ.

* Nguyên nhân hạn chế: Công tác tham mưu, phối hơp tại một số cơ sở Đoàn đối với cấp ủy, chính quyền và các đoàn thể chưa chặt chẽ, thiếu tính chủ động.

- Chưa phát huy hết các điều kiện, nguồn lực phục vụ cho công tác Đoàn và phong trào TTN tại địa phương.

- Cán bộ Đoàn một số cơ sở thiếu kinh nghiệm nên ảnh hưởng tới chất lượng tham mưu, triển khai.

III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC 3 THÁNG CUỐI NĂM 2016

Tập trung đẩy mạnh triển khai thực hiện các nội dung, giải pháp đã đề ra trong chương trình công tác năm; kịp thời khắc phục những tồn tại, hạn chế. Đồng thời, quan tâm triển khai các nội dung trọng tâm sau:


1- Hướng dẫn tổ chức Đại hội Đoàn các cấp tiến tới Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIV, đặc biệt là công tác chỉ đạo Đại hội điểm cấp cơ sở.

2- Tiếp tục chỉ đạo các hoạt động tuyên truyền, giáo dục trọng tâm là quán triệt, học tập Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII và Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp; đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 01-CT/TWĐTN ngày 17/5/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về “Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn”; Chỉ thị 42-CT/TW, ngày 24/3/2015 của Bộ chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 - 2030”. Đẩy mạnh giáo dục truyền thống cho đoàn viên, thanh thiếu nhi nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 60 năm Ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam; tuyên truyền về chủ quyền biển đảo Việt Nam, tăng cường nắm bắt và định hướng tư tưởng, dư luận xã hội cho thanh niên. 
3- Tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện phong trào “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”, trong đó tập trung định hướng Hội LHTN các cấp triển khai có hiệu quả Chương trình tình nguyện mùa đông 2016 và Xuân tình nguyện 2017; tiếp tục triển khai các hoạt động của tuổi trẻ tham gia xây dựng nông thôn mới; triển khai, sơ và tổng kết một số chương trình phối hợp liên ngành.

4-  Đẩy mạnh thực hiện công tác xây dựng tổ chức Đoàn, củng cố, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên; Đoàn tham gia xây dựng Đảng và chính quyền nhân dân tập trung nâng cao chất lượng cơ sở Đoàn, cán bộ Đoàn, công tác Quốc tế thanh niên; đa dạng hóa các hình thức đoàn kết tập hợp thanh niên, chú trọng các đối tượng đặc thù, địa bàn dân cư, đẩy mạnh việc xây dựng tổ chức Đoàn, Hội tại các tổ, xóm chưa có tổ chức Đoàn, Hội. Hướng dẫn triển khai chương trình “Rèn luyện đoàn viên” theo từng đối tượng. Chuẩn bị Đại hội Đoàn các cấp tiến tới Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIV.

5- Chỉ đạo Công tác Đoàn – Đội trường học tiến hành triển khai chương trình năm học, trọng tâm là công tác chỉ đạo Đại hội Đoàn trường, Đại hội Liên đội, hoạt động tiếp sức đến trường, tổ chức Đêm hội trăng rằm.

6- Tổ chức tốt các  hoạt động lớn cấp tỉnh và hoạt động đồng loạt: 
- Tổ chức Đêm hội Trăng rằm cho thiếu nhi vào (14/8 Âm lịch).
- Tổ chức hoạt động giao lưu hữu nghị với thành phố Bách Sắc – Trung Quốc.

- Lễ kỷ niệm 60 năm Ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam.
- Chương trình tình nguyện mùa Đông 2016 và Xuân tình nguyện 2017.
Trên đây là Báo cáo công tác Đoàn và phong trào TTN 9 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm 3 tháng cuối năm 2016 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn.
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	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN 

BÍ THƯ
Vũ Khắc Quang


