	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số:         KH/TĐTN-VP

(DỰ THẢO)
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày       tháng  7  năm 2016


KẾ HOẠCH

Tổ chức chương trình học tập, trao đổi kinh nghiệm về công tác Đoàn và phong trào thanh, thiếu nhi các tỉnh bạn năm 2016

---------------

Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2016, được sự đồng ý của Thường trực Tỉnh ủy Cao Bằng tại Công văn số 117-CV/VPTU ngày 02/02/2016 của Văn phòng Tỉnh ủy về việc thông báo ý kiến Thường trực Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xây dựng kế hoạch tổ chức chương trình học tập, trao đổi kinh nghiệm về công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi các tỉnh bạn năm 2016 với nội dung cụ thể sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

- Nâng cao hiệu quả công tác Đoàn và phong trào thanh, thiếu nhi, đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ chính trị trong tình hình mới.

- Tạo điều kiện cho các đồng chí trong đoàn được trao đổi, học tập kinh nghiệm trong công tác Đoàn và phong trào TTN các tỉnh bạn.
- Các hoạt động phải được tổ chức thiết thực, an toàn, đảm bảo tính hiệu quả.
II. NỘI DUNG: Tổ chức giao lưu, học tập các nội dung sau:
- Mô hình quản lý và phát triển Trung tâm hoạt động thanh thiếu niên.

- Mô hình quản lý và phát triển Trung tâm Giới thiệu việc làm thanh niên.

- Cách thức triển khai một số nội dung hoạt động của Đoàn như: Phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới”; Xây dựng đội hình tri thức trẻ tình nguyện, thanh niên tình nguyện; Các mô hình CLB, HTX thanh niên phát triển kinh tế; xây dựng các câu lạc bộ, đội, nhóm thanh, thiếu niên.
III. SỐ LƯỢNG, THÀNH PHẦN, THỜI GIAN, HÀNH TRÌNH:
1. Số lượng: Đề nghị các đồng chí đăng ký qua Văn phòng Tỉnh Đoàn qua SĐT: 0263.955968 hoặc Đ/c Đồng: 0914244883. Hạn đến hết ngày 15/7/2016.
2. Thành phần: Thường trực, Các đồng chí ủy viên Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn khóa XIII (Bí thư hoặc Phó Bí thư các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc); các đồng chí Trưởng, Phó các Ban chuyên môn Tỉnh Đoàn, Nhà thiếu nhi Kim Đồng, cán bộ công tác tại cơ quan Tỉnh Đoàn.

3.Thời gian: Hành trình sẽ diễn ra từ ngày 27/7 đến ngày 02/7/2016.

4. Hành trình: Cao Bằng – Hà Nội – Đắk Lắk – Gia Lai – Lâm Đồng – Khánh Hòa – Hà Nội – Cao Bằng (Có lịch trình chi tiết gửi kèm).
IV. PHƯƠNG TIỆN, KINH PHÍ:

1. Phương tiện: Đi lại bằng đường hàng không và hợp đồng ô tô.
2.Kinh phí: 
- Về nguồn kinh phí:
+ Đối với thành viên đoàn là lãnh đạo, cán bộ Tỉnh Đoàn: Thực hiện theo chế độ công tác hiện hành từ nguồn ngân sách hoạt động của Tỉnh Đoàn.

+ Đối với thành viên đoàn thuộc các đơn vị huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc: Thực hiện theo chế độ công tác hiện hành từ nguồn ngân sách hoạt động của các đơn vị.

- Về mức đóng góp kinh phí chung đối với từng thành viên đoàn:

+ Tiền vé máy bay khứ hồi: 3.000.000đ/ 01 người                                 = 3.000.000đ.

+ Tiền xe ô tô đi Hà Nội: 200.000đ / 01 chiều / 01 người x 02 chiều    =   400.000đ.

+ Tiền ăn: 150.000đ / 01 ngày / 01 người x 07 ngày                               = 1.050.000đ.

+ Tiền ngủ: 300.000đ / 01 đêm/ 01 người x 05 đêm                               = 1.500.000đ.

+ Kinh phí hoạt động, giao lưu: 300.000đ / 01 người                              =    300.000đ.

Tổng cộng: 6.250.000đ /01 người.

( Bằngchữ: Sáu triệu hai trăm năm mươi ngàn đồng chẵn)
=> Toàn bộ kinh phí đóng góp của từng thành viên nộp tập trung về Văn phòng Tỉnh Đoàn trước ngày 20/7/2016.
V. CÔNG TÁC CHUẨN BỊ:

1. Văn phòng Tỉnh Đoàn:

- Văn phòng Tỉnh Đoàn xây dựng công văn liên hệ với các tỉnh, thành Đoàn tạo điều kiện giúp đỡ theo lịch trình đã định (Xong trước ngày 15/7/2016).
- Tham mưu xây dựng dự trù kinh phí đảm bảo tổ chức thành công chương trình học tập, trao đổi kinh nghiệm (Xong trước ngày 15/7/2016).

- Chuẩn bị tốt, phụ trách các nội dung liên quan đến vật chất, hậu cần cho đoàn đại biểu
2. Ban ĐK- THTN:

- Chuẩn bị các nội dung trao đổi học tập kinh nghiệm liên quan đến xây dựng đội hình tri thức trẻ tình nguyện, thanh niên tình nguyện; xây dựng các câu lạc bộ, đội, nhóm thanh, thiếu niên.
- Căn cứ theo lịch trình, đăng ký, lựa chọn các tỉnh, thành Đoàn để trao đổi, học tập mô hình, kinh nghiệm trong xây dựng, các câu lạc bộ, đội, nhóm thanh, thiếu niên. gửi về Văn phòng trước ngày 14/7/2016.
- Phối hợp với Văn phòng Tỉnh Đoàn phụ trách nội dung liên hệ vật chất, hậu cần tại tỉnh: Gia Lai. 

3. Ban Phong trào:

- Chuẩn bị các nội dung trao đổi học tập kinh nghiệm liên quan đến Phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới”; Các mô hình CLB, HTX thanh niên phát triển kinh tế.

- Căn cứ theo lịch trình, đăng ký, lựa chọn các tỉnh, thành Đoàn để trao đổi, học tập mô hình, kinh nghiệm trong Phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới”; Các mô hình CLB, HTX thanh niên phát triển kinh tế. Gửi về Văn phòng trước ngày 14/7/2016.
- Phối hợp với Văn phòng Tỉnh Đoàn phụ trách nội dung liên hệ vật chất, hậu cần tại tỉnh: Lâm Đồng. 

4. Trung tâm hoạt động thanh thiếu niên: 

- Chuẩn bị các nội dung trao đổi học tập kinh nghiệm liên quan đến mô hình quản lý và phát triển Trung tâm hoạt động thanh thiếu niên.
- Căn cứ theo lịch trình, đăng ký, lựa chọn các tỉnh, thành Đoàn để trao đổi, học tập mô hình, kinh nghiệm trong quản lý và phát triển Trung tâm hoạt động thanh thiếu niên. Gửi về Văn phòng trước ngày 14/7/2016.
- Phối hợp với Văn phòng Tỉnh Đoàn phụ trách nội dung liên hệ vật chất, hậu cần tại tỉnh: Khánh Hòa. 
5. Trung tâm Giới thiệu việc làm thanh niên: 

- Chuẩn bị các nội dung trao đổi học tập kinh nghiệm liên quan đến mô hình quản lý Trung tâm Giới thiệu việc làm thanh niên.

- Căn cứ theo lịch trình, đăng ký, lựa chọn các tỉnh, thành Đoàn để trao đổi, học tập mô hình, kinh nghiệm trong công tác quản lý và phát triển Trung tâm Giới thiệu việc làm thanh niên. Gửi về Văn phòng trước ngày 14/7/2016.
4. Ban Tuyên giáo:

- Chuẩn bị các nội dung giới thiệu về điều kiện Tự nhiện, điều kiện VH - KTXH của tỉnh Cao Bằng với các tỉnh bạn.

- Phối hợp với Văn phòng Tỉnh Đoàn phụ trách nội dung liên hệ vật chất, hậu cần tại các tỉnh: Đắk lắk.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức chương trình học tập, trao đổi kinh nghiệm về công tác Đoàn và phong trào thanh, thiếu nhi các tỉnh bạn năm 2016. Đề nghị các Ban chuyên môn Tỉnh Đoàn, các đồng chí trong thành phần đoàn đại biểu chủ động, nghiên túc tham gia đảm bảo các nội dung nêu trên./.

	Nơi nhận: 

- TT Tỉnh Đoàn;

- Các Đ/c UV BCH Tỉnh Đoàn khóa XIII;

- Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc;

- Các BCM, đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn;

- Lưu VT./.


	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
 BÍ THƯ 


Vũ Khắc Quang


