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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG
***

Số:  86 -HD/TĐTN-BTG
	          ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày   18    tháng 02 năm 2016


HƯỚNG DẪN
Tổ chức các hoạt động Tháng Thanh niên 2016

Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2016 của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn; căn cứ Công văn số 6659-CV/TWĐTN-ĐKTHTN ngày 25/01/2016 của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về triển khai các hoạt động Tháng Thanh niên, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xây dựng Hướng dẫn tổ chức thực hiện như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Giáo dục lòng yêu nước, tự hào dân tộc, tự hào về truyền thống vẻ vang của Đảng Cộng sản Việt Nam, của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong thế hệ trẻ. Tổ chức các hoạt động phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ chào mừng thành công Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, quyết tâm đưa Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp vào đời sống thanh niên; thiết thực kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
2. Tiếp tục khẳng định sự quan tâm, chăm lo của cấp ủy Đảng, chính quyền, các ngành, các cấp và toàn xã hội đối với công tác đào tạo, bồi dưỡng, giáo dục thế hệ trẻ.

3. Các hoạt động Tháng Thanh niên 2016 phải được triển khai sâu rộng từ cơ sở, có tính hành động cao, đảm bảo thiết thực, hiệu quả. 
II. CHỦ ĐỀ
“Thanh niên hành động vì cộng đồng, xã hội chăm lo, bồi dưỡng thanh niên”

III. NỘI DUNG 

1. Tuần 01, Từ ngày 27/02 – 06/03/2016 với chủ đề “Môi trường xanh”

- Lễ khởi động Tháng Thanh niên năm 2016 gắn với phát động “Tết trồng cây đời đời nhớ ơn Bác Hồ” Xuân Bính thân 2016.

- Tuyên truyền, phổ biến kiến thức, nâng cao nhận thức, hướng tới thay đổi hành vi cho đoàn viên, thanh thiếu nhi về vệ sinh cộng đồng, bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, bảo vệ nguồn nước.

- Phát động đoàn viên thanh niên đăng ký, đảm nhận trồng và bảo vệ rừng, bảo vệ dòng sông quê hương, hỗ trợ xây dựng nhà tiêu hợp vệ sinh, đưa gia súc ra khỏi gầm sàn nhà. 
- Đăng ký, đảm nhận thực hiện tuyến đường sáng – xanh – sạch – đẹp – an toàn và duy trì những mô hình xây dựng văn minh đô thị.

- Tổ chức các đội hình thanh niên xung kích phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, tham gia xử lý điểm đen về rác thải, ô nhiễm môi trường.

- Tổ chức Ngày chủ nhật xanh vào một ngày chủ nhật trong Tháng Thanh niên, trọng tâm là hoạt động vệ sinh môi trường, tham gia xóa các điểm đen về môi trường, trồng cây xanh, tham gia chỉnh trang, tạo cảnh quan, môi trường sáng – xanh – sạch – đẹp...

- Đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Nghĩa tình biên giới, hải đảo” gắn với kỷ niệm 57 năm Ngày truyền thống Bộ đội Biên phòng và 27 năm Ngày hội biên phòng toàn dân.
* Phấn đấu 100% đơn vị cấp huyện, thành phố ra quân hoạt động Tháng Thanh niên 2016 xong trong tuần 01 (nên gắn với trồng cây xanh, ra quân chủ nhật xanh).

2. Tuần 2, từ ngày 7-13/03/2016 với chủ đề “Nghị quyết Đại hội Đảng XII và hành động của tuổi trẻ” gắn với hoạt động tư vấn nghề nghiệp, việc làm cho thanh niên
- Các cấp bộ Đoàn tổ chức sinh hoạt chính trị, diễn đàn, tọa đàm với chủ đề “Nghị quyết Đại hội Đảng XII và hành động của tuổi trẻ”; học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; xây dựng, triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp.
- Tổ chức các hoạt động tư vấn, hướng nghiệp, giới thiệu việc làm cho thanh niên, học sinh sinh viên.

- Tư vấn cho thanh niên vay vốn Ngân hàng chính sách xã hội để tạo việc làm, học tập và đi xuất khẩu lao động.
* Phấn đấu quán triệt, triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII gắn với xây dựng chương trình hành động của tuổi trẻ xong trong tuần 02 của Tháng Thanh niên 2016.
3. Tuần 3, từ ngày 14-20/03/2016 với chủ đề “An sinh xã hội”
- Tổ chức các hoạt động hỗ trợ địa bàn vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn; xây dựng Nhà nhân ái, Nhà bán trú cho em, điểm vui chơi sinh hoạt cho thanh thiếu nhi; tư vấn sức khỏe, khám bệnh, phát thuốc cho người nghèo, hiến máu tình nguyện, tặng quà cho các đối tượng chính sách.
- Các cấp bộ Đoàn đăng ký, đảm nhận thực hiện các công trình, phần việc thanh niên năm 2016; phát huy vai trò xung kích của thanh niên tham gia thực hiện các chương trình, dự án phát triển kinh tế xã hội của địa phương.
4. Tuần 4, từ ngày 21-31/03/2016 với chủ đề “Mừng sinh nhật Đoàn”
Thực hiện theo Kế hoạch số 160 KH/TĐTN-TCKT ngày 18/12/2015 của BTV Tỉnh Đoàn về tổ chức các hoạt động kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2016). Tập trung vào các nội dung:
- Tổ chức ngày hội Thanh niên khỏe, hội trại phát triển các kỹ năng xã hội cho thanh thiếu nhi.
- Tổ chức đối thoại trao đổi giữa cấp ủy đảng, chính quyền với các cấp bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên; các cấp bộ Đoàn chủ động giới thiệu cử tri trẻ tiêu biểu tham gia ứng cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp.

- Bồi dưỡng, phát triển lớp đoàn viên 26/3; đẩy mạnh thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên; tổ chức “Ngày đoàn viên”, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp.

- Tổ chức hoạt động mittinh, văn hóa, văn nghệ, ngày hội tuổi trẻ chào mừng kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, tuyên dương cán bộ Đoàn giỏi, thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác, gặp mặt cán bộ Đoàn qua các thời kỳ.

- Tổng kết Tháng Thanh niên 2016.

IV. CÁC HOẠT ĐỘNG CẤP TỈNH
1. Lễ ra quân Tháng Thanh niên 2016 gắn với phát động Tết trồng cây Xuân Bính thân 2016 tại Hà Quảng (ngày 28/2/2016).

2. Hoạt động kỷ niệm 57 năm Ngày truyền thống Bộ đội biên phòng của CLB tuổi trẻ 4 lực lượng (ngày 28/2/2016).
3. Hội thi “Học sinh thanh lịch” Khối THPT, TT GDTX, TT GD Hướng nghiệp (dự kiến 19, 20/3/2016).
3. Giải Bóng đá thanh niên 7 người toàn tỉnh lần thứ I ( từ 10-13/3/2016).
4. Giải Việt dã tranh cúp Báo Cao Bằng lần thứ 57 (ngày 26,27/3/2016).
5. Lễ kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, tổng kết cuộc thi viết 6 bài học lý luận chính trị và hiến kế tặng Đoàn; tuyên dương chi đoàn mạnh và thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác (ngày 25/3/2016).
6. Hội thi Giáo viên – Tổng phụ trách Đội giỏi (dự kiến cuối tháng 3/2016).
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tỉnh Đoàn

- Tham mưu thành lập Ban chỉ đạo phát triển thanh niên Cao Bằng, tham mưu các nội dung hoạt động, công tác kiểm tra, giám sát của BCĐ. 

- Đôn đốc chỉ đạo các đơn vị huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc tham mưu cấp ủy, chính quyền địa phương thành lập Ban chỉ đạo và phân công tổ chức thực hiện hiệu quả Tháng thanh niên năm 2016.

- Chỉ đạo Hội LHTN Việt Nam tỉnh, Hội đồng Đội tỉnh và Hội Doanh nhân trẻ tỉnh có hoạt động thiết thực hưởng ứng Tháng thanh niên năm 2016.

- Tổng hợp kết quả hoạt động báo cáo Ban chỉ đạo cấp tỉnh và Trung ương Đoàn.

- Giao cho các Ban chuyên môn Tỉnh Đoàn phụ trách tham mưu các nội dung:

* Ban Tuyên giáo:  Là Ban thường trực, có trách nhiệm tham mưu giúp việc cho BTV Tỉnh Đoàn triển khai hoạt động Tháng Thanh niên 2016; tham mưu trình Tỉnh ủy thành lập Ban Chỉ đạo phát triển thanh niên Cao Bằng; xây dựng kế hoạch hoạt động của Ban chỉ đạo tỉnh.

- Tham mưu các nội dung tuyên truyền trong Tháng Thanh niên; tổng hợp khâu nối nội dung của các ban chuyên môn; tổng hợp hoạt động và xây dựng các báo cáo theo yêu cầu.
- Tham mưu hướng dẫn triển khai, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII gắn với xây dựng chương trình hành động của tuổi trẻ.
- Tham mưu tổng kết cuộc thi viết tìm hiểu 6 bài học lý luận chính trị và hiến kế tặng Đoàn; tuyên dương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác.
- Chủ trì tham mưu tổ chức Lễ ra quân Tháng Thanh niên và tổng kết hoạt động Tháng Thanh niên 2016.
* Ban Phong trào: Chủ trì tham mưu hoạt động của CLB Tuổi trẻ 4 lực lượng kỷ niệm 57 năm Ngày truyền thống Bộ đội Biên phòng, 27 năm Ngày hội Biên phòng toàn dân gắn với hoạt động khởi động Tháng thanh niên.

- Tham mưu tổ chức Giải việt dã tranh cúp Báo Cao Bằng lần thứ 57.


* Ban Thanh thiếu niên Trường học: Tham mưu chỉ đạo khối Đoàn, Đội trường học tổ chức các hoạt động Tháng Thanh niên năm 2016 và kỷ niệm 85 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.


- Chủ trì tham mưu tổ chức Hội thi học sinh thanh lịch và Hội thi Giáo viên - Tổng phụ trách Đội giỏi cấp tỉnh.
* Ban Tổ chức - Kiểm tra: 
- Tham mưu, hướng dẫn các cơ sở Đoàn tổ chức Ngày đoàn viên 26/3;
- Chủ trì tham mưu tổ chức Lễ kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, tổng kết cuộc thi viết 6 bài học lý luận chính trị và hiến kế tặng Đoàn; tuyên dương chi đoàn mạnh và thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác.
* Ban Đoàn kết, tập hợp thanh niên:  Tham mưu, chỉ đạo các nội dung hoạt động của Hội LHTN Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên trong Tháng thanh niên.

- Chủ trì tham mưu tổ chức Giải bóng đá thanh niên toàn tỉnh lần thứ I.
* Văn phòng: Chủ trì tham mưu xây dựng tiêu chí và hướng dẫn thi đua khen thưởng Tháng thanh niên; tổng hợp và thực hiện các nội dung công tác thi đua khen thưởng; chuẩn bị các điều kiện vật chất  tổ chức các hoạt động cấp tỉnh trong Tháng Thanh niên năm 2016.
- Chủ trì tham mưu tổ chức Hội nghị giao ước thi đua năm 2016.
2. Các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc

- Tham mưu thành lập, kiện toàn BCĐ Tháng thanh niên và hoạt động hè năm 2016 của địa phương, đơn vị (hoặc tham mưu thành lập Ban chỉ đạo công tác phát triển thanh niên). Thường trực khâu nối, báo cáo, giữ mối liên hệ với các Ban chuyên môn Tỉnh Đoàn và các đồng chí thành viên BCĐ tỉnh phụ trách đơn vị.
- Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch hoạt động Tháng Thanh niên 2016 theo Hướng dẫn này và nhiệm vụ cụ thể tại địa phương, đơn vị. 

- Thực hiện tốt công tác truyền thông về các hoạt động trong Tháng Thanh niên tại địa phương, đơn vị.
3. Chế độ thông tin báo cáo

- Báo cáo tổng kết Tháng Thanh niên 2015 các đơn vị gửi trước ngày 31/3/2016 (qua Email tuyengiaocb@gmail.com và văn bản gửi Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn).
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc, các ban, đơn vị liên quan triển khai thực hiện các nội dung hoạt động trong Tháng Thanh niên 2016./.
	  Nơi nhận:

- Ban Bí thư TƯ Đoàn ;                                         - TT Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh;            

- Ban Dân vận Tỉnh ủy; 

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

- Ủy ban MTTQ tỉnh;

- T.T Tỉnh Đoàn; các BCM Tỉnh Đoàn;                        

- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn TT;      

- Lưu: VT + BTG./.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
BÍ THƯ 
(Đã ký)
Bế Đăng Khoa


