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	 BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số:  90 -HD/TĐTN-BTG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày 5  tháng 4 năm 2016



HƯỚNG DẪN
Tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV 

và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021
Thực hiện Kế hoạch số 23/KH-UBBC ngày 11/3/2016 của Ủy ban bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV và Đại biểu HĐND tỉnh Cao Bằng nhiệm kỳ 2016 - 2021 về thông tin tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn ban hành hướng dẫn thực hiện với những nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Tuyên truyền sâu rộng đoàn viên thanh niên (ĐVTN) về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân (HĐND) các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021; vị trí, vai trò tổ chức của Quốc hội, HĐND, đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND các cấp; các quan điểm chỉ đạo và quy định của Đảng và Nhà nước về bầu cử để tạo sự thống nhất cao trong toàn xã hội về công tác bầu cử, bảo đảm thực hiện thành công cuộc bầu cử.

- Tuyên truyền cho mọi ĐVTN nắm vững quyền và nghĩa vụ của công dân trong bầu cử, ứng cử, nắm vững tiêu chuẩn đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND để lựa chọn, bầu ra những đại biểu xứng đáng đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của nhân dân tham gia cơ quan quyền lực cao nhất.

- Thông qua sinh hoạt chính trị về cuộc bầu cử, khẳng định mục tiêu, bản chất dân chủ xã hội chủ nghĩa của Nhà nước ta; đấu tranh chống những luận điệu xuyên tạc, làm thất bại mọi âm mưu và hoạt động phá hoại của các thế lực thù địch phản động; phê phán, uốn nắn những hành vi mất dân chủ, xâm phạm quyền bầu cử, ứng cử của công dân; xử lý những hành vi vi phạm Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và HĐND năm 2015. 
2. Yêu cầu:
Công tác tuyên truyền phải đảm bảo trang trọng, rộng khắp, hình thức đa dạng, phong phú, đúng thời điểm (trước, trong và sau khi bầu cử); đóng góp thiết thực vào việc bảo đảm sự đồng bộ trong bố trí, sắp xếp cán bộ trong hệ thống chính trị; góp phần tổ chức cuộc bầu cử đúng luật, an toàn, tiết kiệm, trở thành ngày hội của toàn dân và tạo không khí thi đua sôi nổi trong ĐVTN, góp phần thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII và Nghị quyết Đại hội XII của Đảng.
II. NỘI DUNG 
*  Đợt 1: Từ nay đến ngày 15/4/2016: 
- Tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021.

- Triển khai các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, Nhà nước, Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và HĐND năm 2015 và các văn bản pháp luật khác về cuộc bầu cử.
- Tuyên truyền các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo của tỉnh về cuộc bầu cử; tuyên truyền về các nội dung theo kế hoạch chung của Ủy ban bầu cử tỉnh, kế hoạch của các cấp ủy đảng, chính quyền, Ủy ban MTTQ và kế hoạch của Đoàn thanh niên triển khai thực hiện cuộc bầu cử.

- Tuyên truyền, giới thiệu những điểm mới trong công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND lần này, đó là những điều chỉnh, bổ sung cụ thể về bộ máy thực hiện công tác bầu cử từ Trung ương đến địa phương; quy định chặt chẽ hơn về trách nhiệm, quyền hạn và sự phối hợp của các cơ quan, đơn vị phụ trách bầu cử; quy trình đề cử, ứng cử; việc phân bổ người ứng cử đại biểu Quốc hội do Trung ương giới thiệu; việc thẩm định hồ sơ người tự ứng cử; việc tuyên truyền vận động bầu cử; giải quyết khiếu nại tố cáo…làm rõ những điểm mới được bổ sung cho phù hợp với Hiến pháp năm 2013 và tình hình mới.
- Tuyên truyền về tiêu chuẩn của đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND, các quy định về giới thiệu người ứng cử, tự ứng cử, về quyền bầu cử và ứng cử của công dân, nghĩa vụ, trách nhiệm của cử tri trong công tác bầu cử; các quy định về trình tự và thể thức bầu cử; các hoạt động trong quá trình tiếp xúc cử tri và các bước hiệp thương của Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp.
* Đợt 2: Từ ngày 16/4  đến ngày 22/5/2016:
- Tuyên truyền việc tổ chức, diễn biến, kết quả các lần hội nghị hiệp thương ở các cấp; tuyên truyền danh sách chính thức những người ứng cử đại biểu HĐND các cấp, đại biểu Quốc hội của tỉnh do cơ quan có thẩm quyền cung cấp; tập trung giới thiệu, tuyên truyền những người ứng cử là cán bộ Đoàn các cấp.
- Tiếp tục tuyên truyền về tiêu chuẩn đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND; quyền và nghĩa vụ của cử tri; các quy định về trình tự bầu cử và thể thức bầu cử. Tuyên truyền, cổ vũ, động viên mọi người dân thực hiện quyền, nghĩa vụ công dân, nêu cao tinh thần trách nhiệm để lựa chọn những người đủ tiêu chuẩn, xứng đáng bầu vào Quốc hội và HĐND các cấp.

- Tuyên truyền về công tác chuẩn bị của các địa phương bảo đảm an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội, điều kiện vật chất, kỹ thuật, tài chính cho thành công của cuộc bầu cử; các phương án chủ động ứng phó với những tình huống thiên tai diễn ra trong thời gian bầu cử.
- Phản ánh sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy và chính quyền các cấp về công tác bầu cử; công tác chuẩn bị bầu cử của các địa phương trong tỉnh và của cả nước; đôn đốc, kiểm tra công tác thông tin, tuyên truyền bầu cử.

- 10 ngày trước bầu cử (Từ ngày 12/5/2016) tập trung tuyên truyền về ngày bầu cử, nơi bỏ phiếu, tổ chức trang trí, cổ động, treo khẩu hiệu, băng rôn, áp phích tuyên truyền về cuộc bầu cử.

- Tập trung tuyên truyền đậm nét về không khí của cử tri, ĐVTN toàn tỉnh tham gia bầu cử trong ngày 22/5/2016; tuyên truyền phản ánh kịp thời diễn biến, tiến độ bầu cử ở các địa phương trong tỉnh và cả nước; tình hình dư luận của ĐVTN về cuộc bầu cử.
*  Đợt 3: Từ ngày 23/5 đến ngày 12/6/2016:
- Tập trung tuyên truyền kết quả cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021, danh sách những người trúng cử sau khi được cấp có thẩm quyền công bố chính thức.
- Tuyên truyền kết quả phong trào thi đua lập thành tích chào mừng cuộc bầu cử, biểu dương kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác bầu cử, nhất là những nơi địa bàn khó khăn, vùng sâu, biên giới, vùng đồng bào dân tộc thiểu số ít người, đồng bào tôn giáo.

- Phản ánh không khí dân chủ, minh bạch, đúng pháp luật, các hoạt động tự giác của cử tri và đoàn viên thanh niên tham gia bầu cử; sự quan tâm, dư luận tích cực của nhân dân đối với sự kiện bầu cử lần này.
III. HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN
1. Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị với chủ đề “Ngày hội non sông”
Các cấp bộ Đoàn chỉ đạo đồng loạt các cơ sở Đoàn tổ chức đợt sinh hoạt chính trị với chủ đề “Ngày hội non sông” dưới hình thức hội nghị, cuộc họp, sinh hoạt chi đoàn... triển khai tuyên truyền, quán triệt các nội dung trên đến toàn thể đoàn viên thanh niên.
2. Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng và các kênh thông tin của Đoàn
- Tích cực viết tin, bài phản ánh về hoạt động của các cấp bộ Đoàn tuyên truyền về bầu cử Quốc hội khóa XIV và Hội đồng nhân dân các cấp trên các phương tiện thông tin đại chúng, 
- Mở chuyên mục, đăng tải tài liệu tuyên truyền trên website và thông tin thanh niên của Tỉnh Đoàn.
3. Tuyên truyền trực quan
- Các cấp bộ Đoàn thực hiện treo khẩu hiệu, băng zôn, …tại các trung tâm huyện, thành phố, các trục đường chính, trụ sở làm việc, ở khu đông dân cư theo chỉ đạo chung của địa phương, đơn vị.
4. Các hình thức tuyên truyền khác
- Tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021.
- Tổ chức tập huấn, hướng dẫn cho các đại biểu thanh niên trong danh sách đề cử cách thức viết chương trình hành động; giải đáp những thắc mắc cho các đại biểu trẻ tham gia ứng cử tại địa phương. Tổ chức giao lưu, gặp mặt tư vấn cho cử tri trẻ lần đầu tham gia bầu cử đảm bảo lựa chọn đúng theo các tiêu chuẩn của đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp…

- Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc tùy theo điều kiện cụ thể tổ chức các hoạt động ngoại khóa, tạo đàm, hội thảo, thi tìm hiểu…theo các nội dung tuyên truyền tại Kế hoạch này.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tỉnh Đoàn thanh niên
- Triển khai, hướng dẫn tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021; chỉ đạo điểm, hướng dẫn các cơ sở triển khai thực hiện; tham gia phục vụ công tác tổ chức bầu cử theo phân công của tỉnh.
 - Tăng cường công tác tuyên truyền, đưa tin, bài trên các phương tiện thông tin đại chúng và các kênh thông tin của Đoàn; 
- Giao Ban Tuyên giáo là bộ phận thường trực tham mưu triển khai kế hoạch này; tổng hợp, thông tin báo cáo với Ủy ban bầu cử tỉnh, Trung ương Đoàn về kết quả tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021.
2. Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc
- Xây dựng kế hoạch thực hiện tuyên truyền về cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021; 
- Chỉ đạo các cơ sở Đoàn tổ chức sinh hoạt chính trị với chủ đề “Ngày hội non sông”, lựa chọn đơn vị tổ chức điểm và nhân rộng toàn toàn địa phương, đơn vị.
- Giao cho Đoàn trường CĐSP Cao Bằng tổ chức điểm sinh hoạt chính trị “Ngày hội non sông” trong khối học sinh, sinh viên; Huyện Đoàn Quảng Uyên tổ chức sinh hoạt điểm trong khối thanh niên nông thôn; Huyện Đoàn Nguyên Bình tổ chức sinh hoạt điểm trong thanh niên dân tộc thiểu số, ít người.

- Tổng hợp báo cáo kết quả công tác tuyên truyền gửi về Tỉnh Đoàn (qua Ban Tuyên Giáo Tỉnh Đoàn, sđt: 0263.852.161; email: tuyengiaocb@gmail.com) trước ngày 25/5/2016.
Trên đây là Hướng dẫn tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện, đảm bảo hiệu quả./.
	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo TW Đoàn;

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- TT, Các BCM, VP Tỉnh Đoàn;
- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;

- Lưu VT, BTG.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ
(Đã ký)
Hoàng Hồng Diệu


MỘT SỐ KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN
                                           ***

1. Nhiệt liệt chào mừng Ngày bầu cử đại biểu Quốc hội Khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021!

2. Ngày 22-5-2016, cử tri cả nước đi bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021!
3. Cử tri tỉnh Cao Bằng tích cực tham gia bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021!
4. Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân là quyền và nghĩa vụ của mỗi công dân !
5. Bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 là ngày hội của toàn dân !

6. Sáng suốt lựa chọn những người tiêu biểu về đức, tài, xứng đáng đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của nhân dân bầu vào Quốc hội khóa XIV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021!
7. Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp là trực tiếp góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân !
8. Tuổi trẻ………….. thi đua lập thành tích chào mừng cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021!
9. Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!
10. Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!
11. Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!

