	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số:  87 -HD/TĐTN-TCKT
	   ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Cao Bằng, ngày 24 tháng 02  năm 2016


HƯỚNG DẪN
Khen thưởng công tác Đoàn – Hội – Đội và Tuyên dương Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác giai đoạn 2011 – 2015, nhân dịp kỷ niệm 85 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2016)
----------
Căn cứ Quyết định số 707 QĐ/TWĐTN-VP ngày 10/02/2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn V/v Ban hành Quy chế Sửa đổi, bổ sung Quy chế Thi đua, khen thưởng của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, nhiệm kỳ 2012 - 2017;

Căn cứ Quyết định số 213QĐ/TĐTN, ngày 20/02/2014 của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn v/v Ban hành Quy chế Thi đua, khen th​ưởng Đoàn TNCS Hồ chí Minh tỉnh Cao Bằng, nhiệm kỳ 2012 – 2017;

Căn cứ Quyết định số 39/2014/QĐ-UBND ngày 08/12/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng về việc ban hành Quy chế Thi đua, Khen thưởng tỉnh Cao Bằng;

Căn cứ Kế hoạch số  160  KH/TĐTN-TCKT, ngày 18/12/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về việc Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2016) và tuyên dương chi đoàn mạnh, thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác giai đoạn 2011 – 2015;

Thực hiện chương trình phối hợp liên ngành số 618/CTPH-SNV-TĐTN ngày 27/04/2015 giữa Tỉnh Đoàn thanh niên và Sở Nội vụ về Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước và biểu dương khen thưởng các điển hình tiên tiến giai đoạn 2015 – 2020; 
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xây dựng hướng dẫn Khen thưởng công tác Đoàn và phong trào TTN giai đoạn 2012 – 2015 và Tuyên dương Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác giai đoạn 2011 – 2015, nhân dịp kỷ niệm 85 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2016) với các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Nhằm đánh giá, ghi nhận và biểu dương thành tích xuất sắc của các đơn vị huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc, các cá nhân trong công tác Đoàn và phong trào TTN giai đoạn 2012- 2015.



- Tôn vinh và nhân rộng các điển hình “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” trong việc đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng tâm gương đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh; biểu dương những đơn vị làm tốt công tác nâng cao chất lượng sinh hoạt chi đoàn, góp phần xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh về chính trị - tư tưởng – tổ chức và hành động.


- Tuyên dương chi đoàn mạnh, Bí thư chi đoàn tiêu biểu tuổi trẻ tỉnh Cao Bằng khẳng định vị trí vai trò của thanh niên trong thời đại mới.
- Công tác bình chọn các gương điển hình thật sự tiêu biểu, đúng tiêu chuẩn, đảm bảo nghiêm túc, chính xác, khách quan, đúng tiến độ và quy định.

II. ĐỐI TƯỢNG, TIÊU CHUẨN, HÌNH THỨC KHEN TƯỞNG VÀ SỐ LƯỢNG ĐỀ NGHỊ
1- Khen thưởng Chi đoàn mạnh:
1.1- Đối tượng: Tất cả các chi đoàn, chi đoàn cơ sở trên địa bàn tỉnh Cao Bằng
1.2- Tiêu chuẩn:
- Đáp ứng được nội dung tiêu chí của “Chi đoàn mạnh” theo kế hoạch số 42 – KH/TĐTN ngày 29/10/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về  triển khai thực hiện cuộc vận động “ Xây dựng chi đoàn mạnh ”.

- Được Đoàn cơ sở trực tiếp công nhận và biểu dương, khen thưởng trong 3 năm liên tiếp (2013, 2014, 2015) là chi đoàn mạnh (có xác nhận của đoàn cấp cơ sở trực tiếp quản lý).
- Chi đoàn được Đoàn cấp huyện và tương đương trực tiếp khen thưởng trong 2 năm liên tiếp 2014, 2015.

- Chi đoàn được Tỉnh Đoàn khen thưởng công tác Đoàn và phong trào Thanh niên năm 2015.

1.3- Hình thức khen thưởng: Bằng khen của Ban chấp hành Tỉnh Đoàn và quà lưu niệm.

1.4-  Số lượng: Mỗi đơn vị xét chọn 02 chi đoàn mạnh đề nghị cấp tỉnh khen thưởng.
2- Tuyên dương “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” giai đoạn 2011 – 2015
2.1- Đối tượng, tiêu chuẩn:
* Cá nhân:

- Là cán bộ, đoàn viên, thanh niên điển hình trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, đặc biệt trong việc thực hiện các chuẩn mực theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh của tuổi trẻ Cao Bằng và có những nội dung làm theo lời Bác cụ thể, thiết thực. 

- Tích cực tham gia các hoạt động xã hội, các hoạt động do Đoàn - Hội - Đội tổ chức; có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong lao động, học tập, công tác, rèn luyện tại địa phương, đơn vị; có uy tín và ảnh hưởng tốt trong thanh thiếu nhi và xã hội, được lãnh đạo địa phương, đơn vị ghi nhận. 

- Đã được công nhận các danh hiệu “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” ở cấp cơ sở trở lên hoặc được tuyên dương, khen thưởng trong sơ kết Chỉ thị 03 – CT/TW của Bộ Chính trị do đơn vị tổ chức hoặc đạt các tiêu chí sau đối với từng nhóm đối tượng đoàn viên thanh niên (thành tích đạt được nằm trong thời gian từ 2011-2015), cụ thể:

+ Đoàn viên khối công chức, viên chức, lực lượng vũ trang: Hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên trong 05 năm liên tục; đạt danh hiệu “lao động tiên tiến” từ 03 năm trở lên,  danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cơ sở” từ 01 năm trở lên.
+ Khối học sinh – sinh viên: Đạt danh hiệu “học sinh giỏi”, sinh viên giỏi” từ 02 năm trở lên hoặc đạt từ giải ba trở lên trong tham gia các cuộc thi liên quan đến lĩnh vực học tập, văn hóa văn nghệ, thể thao (từ cấp tỉnh trở lên).

+ Khối thanh niên công nhân đô thị, thanh niên nông thôn: Đạt danh hiệu “Lao động giỏi”, “Thanh niên làm kinh tế giỏi”  từ 02 năm trở lên hoặc có sáng kiến cải tiến kỹ thuật, nâng cao năng suất, hiệu quả lao động được đơn vị ghi nhận đối với thanh niên công nhân; mô hình kinh tế tiêu biểu của thanh niên  trong tham gia xóa đói, giảm nghèo của địa phương có thu nhập từ 80 triệu đồng/ năm trở lên đối với thanh niên nông thôn.

+ Độ tuổi: không quá 35.

* Tập thể:
- Được Đoàn cấp trên trực tiếp công nhận là đơn vị xuất sắc trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi liên tục từ năm 2011 đến 2015 (trong đó có ít nhất 02 năm được Tỉnh Đoàn khen thưởng).

- Có thành tích xuất sắc trong việc chỉ đạo, triển khai và có các hoạt động, mô hình, công trình, phần việc cụ thể, sáng tạo, thật sự hiệu quả trong việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
2.2- Số lượng: Mỗi đơn vị xét chọn 01 tập thể và 01 cá nhân đề nghị cấp tỉnh khen thưởng.
2.3- Hình thức khen thưởng: Bằng khen của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn và quà lưu niệm.
3- Khen thưởng Công tác Đoàn – Hội – Đội
3.1- Đối tượng:

* Đối với tập thể: Áp dụng đối với cấp huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc  và các Ban chuyên môn, đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn có thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn.
* Đối với cá nhân: Là cán bộ Đoàn chuyên trách từ cấp xã, phường, thị trấn và tương đương trở lên có thành tích xuất sắc trong công tác Đoàn – Hội – Đội.

3.2- Tiêu chuẩn:

* Đối với tập thể: Ngoài việc đảm bảo các tiêu chuẩn theo Quy chế Thi đua, khen th​ưởng Đoàn TNCS Hồ chí Minh tỉnh Cao Bằng, nhiệm kỳ 2012 – 2017, phải đảm bảo thêm các tiêu chuẩn sau:
- Đạt thành tích xuất sắc trong công tác Đoàn và phong trào TTN 4 năm liền và ít nhất 01 năm trở lên đạt cờ đơn vị dẫn đầu khối thi đua trực thuộc Tỉnh Đoàn (trong giai đoạn 2012 – 2015).

- Hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu thi đua của cơ quan, đơn vị, địa phương hoặc có sáng kiến cải tiến kỹ thuật; giải pháp công tác; áp dụng công nghệ mới tăng năng suất, chất lượng, hiệu quả trong thực hiện nhiệm vụ.

- Gương mẫu chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, quy định của địa phương.

- Tích cực tham gia xây dựng các quỹ, các hoạt động nhân đạo, từ thiện góp phần thực hiện tốt công tác an sinh xã hội trên địa bàn.
* Đối với cá nhân: Ngoài việc đảm bảo các tiêu chuẩn theo Quy chế Thi đua, khen th​ưởng Đoàn TNCS Hồ chí Minh tỉnh Cao Bằng, nhiệm kỳ 2012 – 2017, phải đảm bảo thêm các tiêu chuẩn sau:
- Là cán bộ Đoàn chuyên trách từ cấp xã, phường, thị trấn và tương đương trở lên và có thời gian công tác từ năm 2012 đến nay. Trong giai đoạn 2012 – 2015, luôn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ và phải đạt từ 03 năm trở lên được Ban chấp hành Tỉnh Đoàn tặng Giấy khen hoặc Bằng khen trong công tác Đoàn và phong trào TTN. 

- Là hạt nhân điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua; Có ít nhất 03 năm đạt danh hiệu Lao động tiên tiến trở lên và đạt danh hiệu chiến sỹ thi đua cở sở năm 2015. 
- Chấp hành tốt các chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, quy định của cơ quan, đơn vị và địa phương;
- Gương mẫu đi đầu trong các phong trào thi đua, các cuộc vận động, đặc biệt trong việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.
- Năng động, sáng tạo, có nhiều sáng kiến, kinh nghiệm, giải pháp trong công tác.
* Lưu ý: Riêng cá nhân là thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thì thành tích của tập thể trong giai đoạn 2012 – 2015 phải đạt ít nhất 03 năm hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trở lên.
3.3- Số lượng: Căn cứ thành tích đạt được của các tập thể, cá nhân; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, Hội đồng thi đua – khen thưởng Tỉnh Đoàn lựa chọn, đề nghị Chủ tịch Ủy ban nhân tỉnh Cao Bằng khen thưởng không quá 05 tập thể và không quá 15 cá nhân.
3.4- Hình thức khen thưởng: Bằng khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác Đoàn – Hội – Đội.
III. THỦ TỤC VÀ THỜI GIAN NỘP HỒ SƠ

1. Về quy trình xét chọn


- Ban Thường vụ huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc căn cứ hướng dẫn xét chọn các tập thể, cá nhân đảm bảo các tiêu chuẩn và gửi hồ sơ về Tỉnh đoàn.


- Căn cứ kết quả giới thiệu, Hội đồng thi đua khen thưởng Tỉnh Đoàn sẽ thẩm định hồ sơ và xét chọn các tập thể, cá nhân đủ điều kiện theo tiêu chuẩn đề nghị Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn quyết định khen thưởng (đối với Chi đoàn mạnh và Tuyên dương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác) và trình Hội đồng thi đua khen thưởng tỉnh (đối với công tác Đoàn – Hội – Đội). 

* Lưu ý: Đối với các tập thể, cá nhân chỉ được đề nghị khen thưởng 01 hình thức trong 03 hình thức khen thưởng trên.


2. Thủ tục hồ sơ


(1) Công văn đề nghị của Ban Thường vụ huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc.


(2) Biên bản họp xét chọn của Hội đồng xét chọn cấp huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc.


(3) Danh sách trích ngang của các tập thể và cá nhân (kèm theo tóm tắt thành tích nổi bật).

(4) Các loại giấy khen, bằng khen, giấy chứng nhận thành tích (theo yêu cầu).


(5) Báo cáo thành tích tập thể, cá nhân có xác nhận của cấp ủy, chính quyền hoặc Đoàn cấp trên và kèm 03 ảnh (01 ảnh cá nhân 4x6 và 01 ảnh của tập thể phản ánh hoạt động Đoàn – Hội – Đội).
3. Thời gian nộp hồ sơ
Các tài liệu được đựng trong túi hồ sơ bằng bìa cứng gửi trực tiếp hoặc theo đường bưu điện (ngoài bìa ghi rõ: Hồ sơ khen thưởng công tác công tác Đoàn – Hội – Đội và tuyên dương Thanh niên tiên tiến – Nhân kỷ niệm 85 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh). các đơn vị: Gửi bản chính thức về Văn phòng Tỉnh Đoàn hoặc Ban Tổ chức – Kiểm tra Tỉnh Đoàn, địa chỉ: Số 081 – Phố Xuân Trường, Phường Hợp Giang, Thành phố Cao Bằng - Điện thoại liên hệ: 026.3858.926 trước ngày 10/3/2016; Gửi bản mềm theo địa chỉ e-mail: vptdcb @gmail.com hoặc bantckttdcb@gmail.com trước ngày 05/3/2016 để tổng hợp trình Hội đồng cấp tỉnh xét chọn.

Căn cứ các nội dung của Hướng dẫn, đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc tổ chức triển khai lựa đảm bảo đúng quy trình, đối tượng và thời gian quy định.
	 Nơi nhận:

- Ban TĐKT tỉnh (Sở Nội vụ);

- Thường trực TĐ;
- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;

- Lưu: VT, VP + TCKT./.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

BÍ THƯ

(Đã ký)
Bế Đăng Khoa
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