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KẾ HOẠCH
Tổ chức giao ban trực tuyến công tác Đoàn – Hội và phong trào TTN 3 tháng đầu năm và tổng kết Tháng thanh niên năm 2016
---------------
Thực hiện chương trình công tác Đoàn – Hội và phong trào thanh thiếu nhi (TTN) năm 2016, để đánh giá kết quả thực hiện các nội dung công tác Đoàn – Hội và phong trào TTN qua 3 tháng triển khai. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn thống nhất tổ chức Hội nghị giao ban trực tuyến công tác Đoàn – Hội và phong trào TTN 3 tháng đầu năm và tổng kết Tháng thanh niên năm 2016, cụ thể như sau:
I. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM
1- Thời gian: (01 buổi), từ 08h00, ngày 05/04/2016.
2. Địa điểm:
- Tại điểm cầu Thành phố Cao Bằng: trụ sở Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Cao Bằng.

- Tại điểm cầu các huyện, thành phố: Phòng họp trực tuyến UBND các huyện, thành phố.
II. THÀNH PHẦN DỰ GIAO BAN

1. Tỉnh Đoàn Cao Bằng:
- Đại biểu mời: Ban Dân vận Tỉnh ủy, Ủy ban MTTQ tỉnh;

- Thường trực Tỉnh Đoàn, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, Trưởng, phó các ban chuyên môn, đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn.
- Các đồng chí Bí thư hoặc Phó Bí thư các đơn vị: Đoàn khối doanh nghiệp, Đoàn Khối các cơ quan tỉnh, Đoàn TN Công an, Đoàn Trường CĐSP Cao Bằng, Trợ lý thanh niên các đơn vị: Quân sự, Biên phòng tỉnh.
- Phóng viên Báo Cao Bằng, Đài PTTH tỉnh Cao Bằng.
2. Tại điểm cầu các huyện, thành phố:
- Bí thư, ủy viên Ban Thường vụ huyện, thành Đoàn, Bí thư các đơn vị cơ sở (do Ban Thường vụ huyện, thành Đoàn triệu tập).
III. NỘI DUNG

1. Báo cáo kết quả công tác Đoàn – Hội và phong trào TTN 3 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm công tác Quý II/2016.

2. Tổng kết Tháng thanh niên năm 2016. 
3. Phát động thi đua thực hiện tốt cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn
- Giao Văn phòng Tỉnh Đoàn:

+ Xây dựng Kế hoạch giao ban, đầu mối liên hệ với Sở Thông tin và Truyền thông chuẩn bị các điều kiện cần thiết cho giao ban.

+ Tham mưu báo cáo kết quả công tác Đoàn – Hội và phong trào TTN 3 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm công tác quý II/2016 và Phát động thi đua thực hiện tốt cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021.
+ Đăng tải các tài liệu Hội nghị giao ban trực tuyến trên website Tỉnh Đoàn.
+ Tham mưu công tác thi đua, khen thưởng Tháng thanh niên năm 2016.

+ Chuẩn bị maket và các điều kiện khác phục vụ Hội nghị.

- Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn: Chuẩn bị báo cáo tổng kết Tháng thanh niên năm 2016; phối hợp với Văn phòng thẩm định hồ sơ khen thưởng Tháng thanh niên năm 2016.
- Các Ban chuyên môn, các đơn vị trực thuộc cơ quan Tỉnh Đoàn: chuẩn bị các ý kiến trao đổi; giải trình các ý kiến của các đơn vị tại Hội nghị.
2. Ban Thường vụ các huyện, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc:
- Chuẩn bị báo cáo đánh giá công tác Đoàn - Hội và phong trào TTN 3 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm công tác quý II/2016 và Báo cáo tổng kết Tháng thanh niên năm 2016 của đơn vị.
- Chuẩn bị và gửi các ý kiến góp ý, đề xuất quá trình chuẩn bị triển khai các nhiệm vụ, giải pháp trong công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2016, công tác chỉ đạo, điều hành của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn. Các văn bản, ý kiến góp ý, đề xuất gửi Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn qua Văn phòng Tỉnh Đoàn (địa chỉ email: vptdcb@gmail.com hoặc trực tiếp qua điện thoại: 0263.955.968, 0914.244.883 – đồng chí Phạm Văn Đồng trước ngày 30/3/2016).
- Ra giấy mời và triệu tập thành phần tham dự giao ban trực tuyến theo kế hoạch.
- Có trách nhiệm báo cáo Thường trực, lãnh đạo cấp ủy, chính quyền địa phương tạo điều kiện về các nội dung Hội nghị (phòng họp, cơ sở vật chất, các nội dung khác).
Kế hoạch này, thay công văn triệu tập đối với các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn; Trưởng, phó các ban chuyên môn, đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn; các đồng chí Bí thư hoặc Phó Bí thư các đơn vị: Thành Đoàn, Đoàn khối doanh nghiệp, Đoàn Khối các cơ quan tỉnh, Đoàn TN Công an, Đoàn Trường CĐSP Cao Bằng, Trợ lý thanh niên các đơn vị: Quân sự, Biên phòng tỉnh.
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện.
	Nơi nhận:
-VP Tỉnh ủy;
- VP UBND tỉnh;
- Sở Thông tin và Truyền thông (p/h); 
               
- Thường trực Tỉnh Đoàn (b/c);

- Các huyện, thành Đoàn và Đoàn TT (t/h);
- Các BCM, đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn (t/h); 
- Lưu VT.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
BÍ THƯ
(Đã ký)
Bế Đăng Khoa


