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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số: 169 -KH/TĐTN-TCKT
	
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Cao Bằng, ngày  12 tháng 4 năm 2016


KẾ HOẠCH
Kiểm tra, giám sát năm 2016
 ---------
Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2016 của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn; Chương trình công tác của Ủy ban kiểm tra Tỉnh Đoàn khóa XIII, nhiệm kỳ 2012 – 2017, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn ban hành kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2016 với các nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Nhằm nắm bắt tình hình, đánh giá thực trạng công tác triển khai, tổ chức thực hiện các chủ trương, Nghị quyết của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn; kịp thời tham mưu cho Ban Chấp hành đánh giá chất lượng và hiệu quả hoạt động trên tất cả các mặt công tác của Đoàn, làm cơ sở tiếp tục định hướng chỉ đạo tổ chức thực hiện tốt hơn yêu cầu nhiệm vụ trong thời gian tới; góp phần xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh.
- Kịp thời nắm bắt nhu cầu, nguyện vọng của cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi; phát hiện và nhân rộng những mô hình tiêu biểu, điển hình tiên tiến, đồng thời khắc phục những tồn tại, hạn chế để tiếp tục chỉ đạo thực hiện có hiệu quả chương trình, kế hoạch công tác đã đề ra.
2. Yêu cầu
- Công tác kiểm tra, giám sát phải được thực hiện thường xuyên, chặt chẽ, có trọng tâm, trọng điểm, bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2016 của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn
- Quá trình kiểm tra, giám sát phải đảm bảo đúng quy trình, khách quan, thiết thực, tránh hình thức, đánh giá đúng thực trạng, chất lượng hiệu quả tổ chức thực hiện của địa phương, đơn vị. 

II. NỘI DUNG, PHƯƠNG PHÁP, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM
1. Công tác kiểm tra
1.1. Đợt 1

* Nội dung kiểm tra: 
- Việc thực hiện nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X và Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIII (từ đầu nhiệm kỳ Đại hội đến nay); công tác tuyên truyền, tham gia tổ chức các hoạt động phục vụ bầu cử Quốc hội khóa XIV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021.
- Việc cụ thể hoá, triển khai, chỉ đạo thực hiện chương trình công tác năm 2016; chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2016 và kết quả triển khai thực hiện trong 6 tháng đầu năm 2016 của các đơn vị cơ sở;

- Việc triển khai thực hiện Chương trình hành động của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thực hiện Chỉ thị số 42-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 - 2030”

- Việc quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII và xây dựng, triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng cùng cấp phù hợp với điều kiện địa phương, đơn vị.

- Việc triển khai thực hiện các công trình, phần việc thanh niên; tiếp tục đẩy mạnh phong trào "Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới”, thanh niên tham gia xây dựng văn minh đô thị. 
- Việc tổ chức kết nạp lớp đoàn viên “85 năm Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”; rà soát, thống kê số lượng đoàn viên thanh thiếu niên. 
- Việc triển khai hoạt động Hè năm 2016.
- Việc thực hiện hoạt động ủy thác Ngân hàng chính sách xã hội của Đoàn thanh niên.
- Việc duy trì, thành lập mới các mô hình, câu lạc bộ của Đoàn thanh niên.

* Thời gian: Thực hiện hoàn thành từ nay đến trước ngày 10/6/2016.

* Địa điểm: tại Hạ Lang, Phục Hòa, Thông Nông, Đoàn khối các cơ quan.

1.2. Đợt 2
* Nội dung kiểm tra: 
- Việc xây dựng, triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng cùng cấp.
- Việc triển khai thực hiện chương trình công tác năm 2016, trọng tâm là kết quả thực hiện 2 phong trào “Xung kích tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc’ và “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”.
- Công tác chuẩn bị Đại hội Đoàn các cấp tiến tới Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIV.

- Việc thực hiện hoạt động ủy thác Ngân hàng chính sách xã hội của Đoàn thanh niên 
- Việc duy trì, thành lập mới các mô hình, câu lạc bộ của Đoàn thanh niên.
- Kiểm tra chuyên đề: "Công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của tổ chức Đoàn"; “Công tác đoàn viên và việc thực hiện Chương trình Rèn luyện đoàn viên"; việc đưa đoàn viên về sinh hoạt nơi cư trú theo Hướng dẫn số 01 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn; việc triển khai phong trào “3 trách nhiệm”, phong trào “4 nhất”.
* Thời gian: Hoàn thành trong tháng 10/2016.

* Địa điểm: tại Bảo Lạc, Bảo Lâm, Hà Quảng, Thành Đoàn. 
1.3. Phương pháp tiến hành kiểm tra
- Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn thành lập các đoàn kiểm tra, gồm 01 đồng chí Thường trực Tỉnh Đoàn (làm trưởng đoàn); 01 đồng chí trưởng hoặc phó ban (làm phó đoàn), 01 cán bộ ban chuyên môn Tỉnh Đoàn phụ trách các đơn vị; 01 đồng chí đại diện Uỷ ban kiểm tra Tỉnh Đoàn.

- Tại cơ sở được kiểm tra: sẽ làm việc trực tiếp với Ban Thường vụ Đoàn cấp huyện và tương đương; 02 cơ sở đoàn thuộc đơn vị (có mời đại diện cấp ủy, chính quyền đơn vị tham dự); thăm ít nhất 01 mô hình của thanh niên (mô hình thanh niên tham gia phát triển kinh tế, mô hình tiêu biểu trong triển khai các phong trào của Đoàn).
- Thành phần, thời gian, địa điểm và nội dung làm việc cụ thể của mỗi đoàn kiểm tra sẽ được thông báo đến các đơn vị trước mỗi đợt kiểm tra. Chương trình làm việc cụ thể do đồng chí Phó Trưởng đoàn kiểm tra tham mưu cho Trưởng Đoàn và trao đổi thống nhất với các đơn vị.

- Đối với đơn vị Đoàn cấp huyện, thành phố, Đoàn trực thuộc được kiểm tra, yêu cầu chuẩn bị các báo cáo (liên quan đến nội dung kiểm tra) bằng văn bản, gửi trước cho đồng chí Phó đoàn ít nhất là 03 ngày để nghiên cứu, tổng hợp.

- Đối với đơn vị cấp cơ sở được kiểm tra, yêu cầu chuẩn bị các báo cáo (liên quan đến nội dung kiểm tra) bằng văn bản phục vụ tại buổi làm việc.

- Kết thúc đợt kiểm tra, các đoàn kiểm tra có báo cáo bằng văn bản kết quả kiểm tra gửi về Ban Tổ chức – Kiểm tra để tổng hợp (chậm nhất là sau 15 ngày).
2. Công tác giám sát
2.1. Nội dung
* Giám sát thường xuyên: Tập trung vào Chương trình công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2016, giám sát việc chấp hành Điều lệ Đoàn; quy chế hoạt động của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn. Giám sát việc chấp hành Điều lệ Đoàn, thực hiện Chương trình rèn luyện đoàn viên; việc quản lý và sử dụng đoàn phí và các nguồn quỹ khác của Đoàn; các Chỉ thị, Nghị quyết, Chương trình hành động của đoàn cấp trên và cấp mình; việc thực hiện Chỉ thị số 03 CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ chính trị về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, Chỉ thị số 01-CT/TWĐTN ngày 17/5/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về “Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn” và Kết luận số 03 KL/TWĐTN ngày 26/9/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn khoá X về việc tổ chức cuộc vận động “Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới”; việc thực hiện Quy chế cán bộ Đoàn (ban hành kèm theo Quyết định số 289-QĐ/TW ngày 08/02/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng); quy trình thực hiện công tác cán bộ ở các cấp bộ Đoàn.
* Giám sát chuyên đề: Kết quả thực hiện “Chương trình phát triển thanh niên tỉnh Cao Bằng 2011 - 2020"; "Việc triển khai các công trình thanh niên tham gia xây dựng nông thôn mới". 

2.2. Phương pháp tiến hành giám sát
- Tùy thuộc điều kiện thực tế và yêu cầu nhiệm vụ, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn tổ chức các đoàn giám sát lồng ghép theo các đoàn kiểm tra hoặc tổ chức các đoàn giám sát theo chuyên đề, đồng thời thực hiện việc giám sát thông qua việc chỉ đạo, hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các nội dung công tác thường xuyên của bộ phận Thường trực, Ban Thường vụ, Ban chấp hành, các phòng, ban, đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn đối với các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc và thông qua các chương trình làm việc với cấp ủy, ban, ngành địa phương, đơn vị.
- Ngoài ra, các đồng chí Thường trực, Uỷ viên Ban Thường vụ, Ban chấp hành Tỉnh Đoàn chủ động nắm tình hình cơ sở thông qua các hoạt động tham dự, chỉ đạo các chương trình, hoạt động của cơ sở và kịp thời báo cáo, trao đổi thống nhất để giải quyết những vấn đề mới phát hiện, những vấn đề đột xuất, phát sinh.
3. Giám sát, phản biện xã hội

3.1. Giám sát xã hội

* Nội dung: Việc thực hiện pháp luật, chính sách về thanh niên và công tác thanh niên; tình hình thực hiện Chỉ thị số 42-CT/TW ngày 24/3/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 - 2030” và Chương trình phát triển thanh niên tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2011 – 2020 theo Quyết định số 795/QĐ-UBND ngày 20/6/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng
* Phương pháp thực hiện: Ủy ban kiểm tra Tỉnh Đoàn phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu xây dựng kế hoạch báo cáo cấp ủy, thành lập các đoàn giám sát và tiến hành giám sát theo Hướng dẫn số 49-HD/TĐTN-TCKT ngày 23/7/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội.

3.2. Phản biện xã hội

- Căn cứ dự thảo văn bản về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật, các quy hoạch, kế hoạch, chương trình, dự án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của Nhà nước, của tỉnh sẽ xây dựng chương trình, kế hoạch phản biện xã hội riêng phù hợp với kế hoạch, yêu cầu phản biện của cơ quan, tổ chức cần phản biện và chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Đoàn.
- Chỉ đạo các cơ sở Đoàn tổ chức tốt việc góp ý của đoàn viên thanh niên tại các cuộc tiếp xúc cử tri trước các kỳ họp Quốc hội và Hội đồng nhân dân.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cấp tỉnh
- Xây dựng và ban hành kế hoạch thực hiện công tác kiểm tra, giám sát cấp tỉnh.
- Giao Ban Tổ chức - Kiểm tra Tỉnh Đoàn là bộ phận thường trực; chủ trì, phối hợp với Văn phòng và các ban chuyên môn Tỉnh Đoàn tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn triển khai kế hoạch và các hoạt động kiểm tra, giám sát năm 2016; theo dõi, hướng dẫn các đơn vị cơ sở tổ chức thực hiện công tác kiểm tra, giám sát; tổng hợp, báo cáo, tham mưu Ủy ban Kiểm tra, Ban Thường vụ, Ban chấp hành Tỉnh Đoàn thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát. Chuẩn bị các nội dung phục vụ hoạt động kiểm tra, giám sát và công tác đi cơ sở của Ban Bí thư Trung ương Đoàn (nếu có).

2. Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc
- Căn cứ kế hoạch cấp tỉnh, cụ thể hóa, xây dựng và triển khai kế hoạch kiểm tra, giám sát của đơn vị mình.

- Phối hợp chuẩn bị các nội dung, điều kiện phục vụ yêu cầu công tác kiểm tra, giám sát của tỉnh. 

- Căn cứ tình hình thực tế tại địa phương, đơn vị và yêu cầu của cấp ủy đảng, nghiên cứu, lựa chọn nội dung giám sát và phản biện xã hội đối với thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước có liên quan trực tiếp đến công tác Đoàn, Hội, Đội và quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi tại địa phương, đơn vị.
- Thực hiện tốt công tác báo cáo chuyên đề, đột xuất theo thông báo, yêu cầu của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn. 

Tổng hợp báo cáo kết quả kiểm tra, giám sát năm 2016 về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn qua Ban Tổ chức – Kiểm tra:

+ Báo cáo 6 tháng đầu năm kèm theo biểu số liệu: gửi trước ngày 20/5/2016. 
+ Báo cáo năm 2016 kèm theo biểu số liệu: gửi trước ngày 25/10/2016. 

+ Báo cáo kịp thời kết quả giải quyết đơn thư, thi hành kỷ luật các vụ việc phát sinh (nếu có).
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các đơn vị quan tâm, triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Ban KT TWĐ;

- UBKT Tỉnh ủy;

- Thường trực Tỉnh Đoàn;

- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;

- Các ban chuyên môn, đơn vị thuộc cơ quan Tỉnh Đoàn;

- Các đồng chí ủy viên UBKT TĐ;

- Lưu: VT , TCKT.
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