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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG
***

Số: 177 -KH/TĐTN-BTG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày 25 tháng 5 năm 2016


KẾ HOẠCH

Tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện 

Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng;
Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh Cao Bằng lần thứ XVIII và các chỉ thị, nghị quyết mới ban hành trong cán bộ, đoàn viên, thanh niên

--------- 

Thực hiện Kế hoạch số 484-KH/TWĐTN, ngày 18/5/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Kế hoạch số 51-KH/TU, ngày 18/5/2016 của Tỉnh ủy Cao Bằng; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng ban hành kế hoạch tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Cao Bằng lần thứ XVIII và các chỉ thị, nghị quyết mới ban hành trong cán bộ, đoàn viên, thanh niên tỉnh Cao Bằng như sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Giúp cán bộ, đoàn viên, thanh niên nắm vững nội dung cơ bản, những điểm mới được nêu trong văn kiện Đại hội; nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm, phát huy tính chủ động, sáng tạo của các cấp bộ đoàn, cán bộ, đoàn viên, thanh niên trong triển khai thực hiện Nghị quyết.

2. Tạo thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong toàn Đoàn, thúc đẩy các phong trào thi đua của tuổi trẻ; cụ thể hóa Nghị quyết của Đảng trong nội dung và nhiệm vụ công tác; gắn việc học tập, quán triệt với xây dựng chương trình hành động của các cấp bộ đoàn triển khai thực hiện Nghị quyết. Tập trung thảo luận, xác định rõ trách nhiệm của tập thể và cá nhân trong thực hiện chương trình hành động.

3. Việc tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết cần được đổi mới, đảm bảo khoa học, thiết thực, hiệu quả; xây dựng tài liệu học tập, tuyên truyền cần đổi mới theo hướng ngắn gọn, dễ hiểu, dễ nhớ, dễ thực hiện; lựa chọn hình thức phù hợp với các lĩnh vực, địa bàn, trình độ của cán bộ, đoàn viên, thanh niên. Việc học tập, quán triệt Nghị quyết tập trung triển khai đối với cán bộ và đoàn viên; đối với thanh niên tập trung vào hình thức phổ biến, tuyên truyền Nghị quyết. 
II. NỘI DUNG, TÀI LIỆU, BÁO CÁO VIÊN

1. Nội dung 
- Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Cao Bằng lần thứ XVIII.
- Báo cáo của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về các văn kiện Đại hội XII của Đảng do đồng chí Tổng Bí thư trình bày tại Đại hội.
- Báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI tại Đại hội XII.

- Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011 - 2015 và phương hướng nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020.

- Báo cáo tổng hợp thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”.
- Chương trình hành động của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Đại hội Đảng bộ tỉnh Cao Bằng lần thứ XVIII và Nghị quyết của Đại hội đảng bộ cấp mình.
2. Tài liệu 
- Các tài liệu Ban Tuyên giáo Trung ương ban hành: tài liệu nghiên cứu dành cho cán bộ chủ chốt và báo cáo viên; tài liệu học tập dùng cho cán bộ, đảng viên ở cơ sở; tài liệu tham khảo phục vụ nghiên cứu các văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; những điểm mới trong văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; tài liệu hỏi đáp các văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng dùng cho đoàn viên, hội viên các đoàn thể chính trị - xã hội và tuyên truyền trong nhân dân.

- Các tài liệu, ấn phẩm do Trung ương Đoàn xây dựng phục vụ công tác tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết: phim tư liệu và biểu đồ hình ảnh (Infographic); tài liệu hỏi đáp các văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng dùng cho đoàn viên, thanh niên.
- Tài liệu học tập Nghị quyết Đại hội XVIII Đảng bộ tỉnh do Ban Tuyên giáo  Tỉnh ủy biên soạn và phát hành.

- Chương trình hành động của tỉnh thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng; 06 chương trình trọng tâm của BCH Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và Nghị quyết Đại hội XVIII Đảng bộ tỉnh.

- Chương trình hành động của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Chương trình hành động số 15-CTr/TĐTN-BTG ngày 02/3/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2015 – 2020.
- Các văn bản mới ban hành.
Trên cơ sở tài liệu do Tỉnh Đoàn cung cấp, Đoàn các cấp linh hoạt, chủ động chuẩn bị tài liệu, nội dung phù hợp với thực tế tại địa phương, đơn vị.

3. Báo cáo viên
3.1. Đối với hội nghị do Tỉnh Đoàn tổ chức
- Mời lãnh đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
- Các đồng chí Thường trực Tỉnh Đoàn.
3.2. Đối với Hội nghị ở địa phương
- Mời các đồng chí lãnh đạo cấp uỷ, lãnh đạo Ban Tuyên giáo và báo cáo viên các cấp của Đảng, Đoàn.

- Báo cáo viên các cấp của Đoàn cần chọn các đồng chí có nghiên cứu sâu, nắm vững Nghị quyết, có kinh nghiệm, nghiệp vụ, kỹ năng, bảo đảm truyền đạt trung thực, chính xác, sinh động nội dung Nghị quyết, phù hợp với từng đối tượng cụ thể.

III. HÌNH THỨC, TIẾN ĐỘ TRIỂN KHAI

1. Hình thức học tập, quán triệt, tuyên truyền
Đợt học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Cao Bằng lần thứ XVIII là đợt sinh hoạt chính trị quan trọng của các cấp bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên. Việc học tập, quán triệt được tiến hành từ nay đến hết tháng 10 năm 2016 với các hình thức cơ bản: 

- Tổ chức hội nghị: trình bày các nội dung trọng tâm, xem phim tư liệu về Đại hội, học viên trao đổi, đối thoại với báo cáo viên, mời lãnh đạo cấp uỷ, chính quyền trao đổi với cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên; thảo luận đóng góp ý kiến vào Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết; khuyến khích cán bộ đoàn, đoàn viên viết báo cáo thu hoạch sau đợt học tập (Nội dung thu hoạch tập trung thể hiện nhận thức cá nhân về những nội dung cơ bản của Nghị quyết Đại hội XII, Nghị quyết Đại hội XVIII Đảng bộ tỉnh, đặc biệt là về thực trạng thành tựu, hạn chế và nguyên nhân; những điểm mới, thời cơ thách thức, mục tiêu, giải pháp; ý kiến của cá nhân cán bộ, đoàn viên về các biện pháp thực hiện ở ngành, địa phương, đơn vị và trách nhiệm cụ thể của bản thân. Lưu ý: bài thu hoạch được đánh giá và lưu giữ tại cơ sở đoàn; Đoàn cấp huyện kiểm tra, tổng hợp và báo cáo kết quả về Tỉnh Đoàn theo báo cáo kết quả hoạt động).
- Tổ chức các hình thức trực quan sinh động: hội thi đội tuyên truyền thanh niên về Nghị quyết, thi viết, thi trắc nghiệm qua website, sân khấu hóa, hoặc các hình thức khác phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị.
- Xây dựng và duy trì chuyên mục, tuyến bài về việc học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết trên website Tỉnh Đoàn, Thông tin Thanh niên; tuyên truyền nhân rộng các mô hình hay, cách làm sáng tạo ở cơ sở.
2. Tiến độ triển khai 

2.1. Đối với cán bộ Đoàn
- Cấp tỉnh tổ chức triển khai tại Hội nghị sơ kết 6 tháng đầu năm 2016 cho các đồng chí ủy viên BCH Tỉnh Đoàn, Bí thư và Phó Bí thư Đoàn cấp huyện, báo cáo viên cấp tỉnh của Đoàn, cán bộ công chức cơ quan Tỉnh Đoàn và các đơn vị sự nghiệp thuộc Tỉnh Đoàn. 
- Cấp huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc tổ chức học tập, quán triệt cho Bí thư, Phó Bí thư Đoàn cơ sở, Bí thư chi đoàn, cán bộ chuyên trách đoàn cấp huyện; hoàn thành trong tháng 7/2016.
2.2. Đối với đoàn viên

Căn cứ vào điều kiện thực tế, các cấp bộ đoàn triển khai học tập, quán triệt Nghị quyết trong đoàn viên. Đoàn cơ sở tổ chức thông tin, quán triệt cho đoàn viên về các nội dung chính của Nghị quyết từ tháng 7 - 9/2016. Việc học tập, quán triệt Nghị quyết trong đoàn viên hoàn thành trong tháng 8/2016, riêng đối với đoàn viên khối trường học hoàn thành trong tháng 9/2016.
2.3. Đối với thanh niên

Tuyên truyền, giới thiệu ngắn gọn những nội dung cơ bản, những điểm mới gắn với thanh niên của Nghị quyết. Việc phổ biến, tuyên truyền Nghị quyết trong thanh niên cần được thực hiện thường xuyên, phù hợp với điều kiện cụ thể của từng địa phương, đơn vị và hoàn thành trong tháng 10/2016. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tỉnh đoàn 

- Xây dựng kế hoạch, tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Cao Bằng lần thứ XVIII và các chỉ thị, nghị quyết mới ban hành trong cán bộ, đoàn viên, thanh niên.
- Triển khai thực hiện kế hoạch, chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII. Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra quá trình triển khai học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết ở cơ sở.
- Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn là đơn vị thường trực giúp Ban thường vụ Tỉnh Đoàn hướng dẫn, đôn đốc thực hiện Kế hoạch này; tổng hợp báo cáo kết quả triển khai thực hiện ở cơ sở.
2. Các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc
- Xây dựng Kế hoạch, tổ chức học tập quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Cao Bằng lần thứ XVIII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ cấp mình và chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp phù hợp với từng địa phương, đơn vị.
- Báo cáo kết quả việc triển khai học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết về Tỉnh Đoàn (qua Văn phòng và Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn) theo báo cáo định kỳ hằng tháng và báo cáo tổng hợp kết quả hoạt động trước ngày 30/10/2016 (có Đề cương báo cáo kèm theo)
Việc tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII là đợt sinh hoạt chính trị quan trọng, là nhiệm vụ trọng tâm của các cấp bộ đoàn trong năm 2016. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện.

	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo TW Đoàn

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Ủy ban MTTQ tỉnh;

- Thường trực Tỉnh Đoàn;

- Các huyện, thành đoàn, đoàn TT;
- Các BCM, đơn vị trực thuộc TĐ;

- Lưu VP, BTG.


	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ

(Đã ký)
Hoàng Hồng Diệu


ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO

Kết quả học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện

Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng;

Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh Cao Bằng lần thứ XVIII và các chỉ thị, nghị quyết  mới ban hành trong cán bộ, đoàn viên, thanh niên

(Kèm theo Kế hoạch số:               - KH/ TĐTN – BTG, ngày      tháng 6 năm 2016 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng)

1- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức triển khai học tập

Việc ban hành các văn bản: Kế hoạch triển khai học tập, xây dựng Chương trình, kế hoạch thực hiện Nghị quyết…

2- Kết quả triển khai

2.1- Kết quả tổ chức triển khai học tập

- Cấp huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc

+ Số hội nghị, số lượt người tham gia; thành phần tham gia học tập;

+ Nội dung học tập quán triệt;

+ Báo cáo viên;

+ Thời gian học tập.

- Cấp cơ sở

+ Số hội nghị, số lượt người tham giam gia, thành phần tham gia học tập;

+ Báo cáo viên;

+ Thời gian học tập.

- Tuyên truyền, phổ biến cho đoàn viên, thanh niên và nhân dân: Số lượt tổ chức, số lượt người tham gia học tập.

2.2- Kết quả viết thu hoạch

- Về viết bài thu hoạch:

+ Tổng số cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên tham gia học tập/ Tổng số cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên của địa phương, đơn vị.
+ Tổng số cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên viết bài thu hoạch/tổng số cán bộ, đoàn viên thanh niên tham gia học tập.
- Nội dung viết thu hoạch

- Đánh giá nhận thức

+ Nhận thức chung của cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên về học tập Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp.

+ Một số nhận thức riêng, khác (nếu có) của cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên sau khi tham gia học tập.

3- Đánh giá chung 

- Ưu điểm

- Hạn chế

4- Những kiến nghị, đề xuất

- Kiến nghị về công tác chỉ đạo, triển khai của Trung ương, của tỉnh.

- Đề xuất mới trong quán triệt, học tập, triển khai thực hiện Nghị quyết của Đảng.
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