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	              ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

             Cao Bằng, ngày 20  tháng 9 năm 2016


KẾ HOẠCH
Thực hiện Kết luận số 03-KL/TW, ngày 13/5/2016 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Quyết định số 290-QĐ/TW, ngày 25/02/2010 của Bộ Chính trị 
khóa X về “Quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị” trong 
các cấp bộ Đoàn tỉnh Cao Bằng

-----------
Căn cứ Quyết định số 1833- QĐ/TU, ngày 12/8/2010 của Ban thường vụ tỉnh ủy về ban hành “Quy chế công tác dân vận trong hệ thống chính trị của của tỉnh Cao Bằng”;

Căn cứ Kế hoạch số 64-KH/TU, ngày 07/7/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Cao Bằng về tiếp tục thực hiện Quyết định số 290-QĐ/TW, ngày 25/02/2010 của Bộ Chính trị khóa X về “Quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị”. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xây dựng Kế hoạch thực hiện, cụ thể như sau:
I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1- Mục đích:
 Nâng cao nhận thức của cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên và nhân dân về ý nghĩa và tầm quan trọng về công tác dân vận của hệ thống chính trị; khắc phục những hạn chế, thiếu sót nhằm đổi mới nội dung, phương thức thực hiện, đề ra những giải pháp cụ thể, khả thi để thực hiện tốt quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị.
Phối hợp chặt chẽ giữa Đoàn thanh niên các cấp với cấp ủy Đảng trong việc tổ chức các hoạt động nhằm xây dựng vững chắc khối đại đoàn kết toàn dân, làm tốt công tác tuyên truyền, vận động ĐVTN và nhân dân thực hiện tốt các chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, tích cực hưởng ứng và tham gia các phong trào thi đua, lao động sản xuất, kinh doanh giỏi, hoàn thành tốt các chỉ tiêu về kinh tế - xã hội, quốc phòng – an ninh của địa phương.
2- Yêu cầu: 

100% các cơ sở Đoàn trong toàn tỉnh triển khai nghiêm túc, có trọng tâm, trọng điểm, hiệu quả, thiết thực.

II- NỘI DUNG, HÌNH THỨC:

1- Nội dung:
- Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến và tổ chức thực hiện có hiệu quả trong cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên và nhân dân về các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân vận và Kết luận số 03-KL/TW, ngày 13/5/2016 của Bộ Chính trị khóa X về “Quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị”.
- Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh theo hướng cụ thể, thiết thực, hiệu quả. Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước gắn với phong trào thi đua “Dân vận khéo”, Chỉ thị số 03-CT/TW, ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; Chỉ thị 01 CT/TWĐTN ngày 17/5/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về “Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác cán bộ Đoàn”; thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW, ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XI) về “Tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới”; Quyết định số 1833-QĐ/TU, ngày 12/8/2010 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc ban hành Quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị tỉnh Cao Bằng; Chỉ thị số 08-CT/TU, ngày 09/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục lãnh đạo đẩy mạnh, nâng cao chất lượng, hiệu quả việc xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.
- Thực hiện tốt Quy chế dân chủ ở cơ sở, tăng cường phối hợp với các cơ quan nhà nước, chính quyền các cấp; triển khai thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ giám sát, phản biện xã hội và chủ động đề xuất, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh.
- Đẩy mạnh các hoạt động hướng về cơ sở, nắm chắc tình hình địa bàn để có hình thức tuyên truyền, vận động đoàn viên thanh niên, hội viên và nhân dân chấp hành các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, kịp thời tham mưu, đề xuất cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo; tham gia cùng chính quyền địa phương giải quyết thỏa đáng những nguyện vọng chính đáng của nhân dân.
- Tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát, đánh giá tình hình thực hiện các Nghị quyết, chỉ thị của Đảng về công tác Dân vận và Quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị. Qua đó, tổ chức sơ kết, tổng kết việc thực hiện công tác dân vận trong toàn đoàn.
- Mọi đảng viên đầu phải thực hiện nhiệm vụ công tác vận động quần chúng theo quy định Điều lệ Đảng; chủ động báo cáo với chi ủy, chi bộ về tâm tư, nguyện vọng, ý kiến nhân dân nơi cư trú và nơi làm việc.

2- Hình thức:

Thông qua các lớp tập huấn, Hội nghị chuyên đề, lồng ghép các nội dung vào sinh hoạt Chi đoàn, họp giao ban định kỳ, các phong trào thi đua hàng năm của các cơ sở Đoàn trong toàn tỉnh.
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1- Cấp tỉnh:

- Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn làm đơn vị Thường trực giúp Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn hướng dẫn, theo dõi và đôn đốc cơ sở Đoàn trong toàn tỉnh thực hiện theo đúng nội dung chương trình đã đề ra. Báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, Ban Dân vận Tỉnh ủy đúng thời gian quy định.
- Các Ban chuyên môn Tỉnh Đoàn phụ trách theo dõi các khối thi đua, các đơn vị và địa bàn có trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc việc triển khai và xây dựng chương trình, kế hoạch của cơ sở. Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn xây dựng các chuyên mục trên trang website Tỉnh Đoàn tuyên truyền, giới thiệu các mô hình, các gương điển hình thực hiện tốt công tác Dân vận của Đoàn.
2- Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc:

Triển khai Chương trình thực hiện phù hợp với từng điều kiện của đơn vị. Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra quá trình triển khai thực hiện ở cơ sở.
Báo cáo việc thực hiện Chương trình và giới thiệu các mô hình, các gương điển hình có thành tích xuất sắc trong công tác Dân vận tại địa phương về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn qua Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn và Văn phòng Tỉnh Đoàn trong báo cáo định kỳ hằng tháng và báo cáo tổng hợp hoạt động trước ngày 01/11/2016. Thông tin trao đổi liên hệ Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn, ĐT: 0263.852.161, email: tuyengiaocb@gmail.com./
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- Các BCM, đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn ;
- Lưu VP.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

BÍ THƯ

Vũ Khắc Quang


PAGE  

