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CHƯƠNG TRÌNHPHỐI HỢP  

Giữa Sở Giáo dục và Đào tạo với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh

 tỉnh Cao Bằng, giai đoạn 2016-2020


Thực hiện Chương trình phối hợp số: 642/CTr-BGDĐT-TWĐTN, ngày 01/9/2016 giữa Bộ Giáo dục và Đào tạo và Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; Sở Giáo dục và Đào tạo và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Cao Bằng thống nhất chương trình phối hợp hoạt động giữa hai đơn vị giai đoạn 2016- 2020, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Nâng cao vai trò, trách nhiệm, sự phối hợp hiệu quả của ngành Giáo dục và Đào tạo và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong công tác Giáo dục và Đào tạo thế hệ trẻ.

2. Phát huy vai trò và tiềm năng của học sinh, sinh viên, cán bộ, giáo viên, giảng viên trẻ trong các nhà trường, tổ chức Đoàn, Hội, Đội trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

3. Đẩy mạnh các hoạt động giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa, triển khai có hiệu quả việc học tập và làm theo tấm gương, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và các hoạt động giáo dục cho đoàn viên, thanh niên, học sinh, sinh viên trong trường học thông qua các hoạt động Đoàn, Hội, Đội.

4. Thực hiện chế độ, chính sách đối với đoàn viên, thanh niên, học sinh, sinh viên, cán bộ Đoàn, Hội, Đội.

5. Hoạt động phối hợp được thực hiện thường xuyên, đảm bảo thiết thực, hiệu quả, có trọng tâm, trọng điểm, tránh hình thức; Định kỳ hoặc lồng ghép kiểm tra cơ sở trong việc thực hiện Chương trình phối hợp, kịp thời đề ra phương hướng, nhiệm vụ phù hợp với yêu cầu thực tiễn.


II. NỘI DUNG PHỐI HỢP

1. Công tác tuyên truyền

- Tuyên truyền các chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng, Nhà nước về công tác giáo dục thế hệ trẻ; kịp thời cung cấp thông tin hoạt động của hai ngành, nhằm nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp, các ngành, gia đình, nhà trường và cộng đồng xã hội đối với sự nghiệp giáo dục và đào tạo, đặc biệt là công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ.

- Chú trọng tuyên truyền về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo và vai trò của đoàn viên, thanh niên trong sự nghiệp đổi mới giáo dục; các tấm gương đoàn viên, thanh niên, học sinh, sinh viên, nhà giáo tiêu biểu; các mô hình mới, cách làm hay.

- Tăng cường lồng ghép các hoạt động tuyên truyền về xây dựng xã hội học tập cho các đoàn viên, thanh niên, vận động học sinh, sinh viên tham gia các hoạt động tình nguyện, các hoạt động vì cộng đồng để phát huy sức trẻ, trải nghiệm; hình thành, phát triển ý thức cộng đồng.

- Tổ chức tuyên truyền về lịch sử địa phương, dân tộc, lịch sử Đảng, ngành giáo dục, Đoàn, Hội, Đội; Tổ chức các đợt sinh hoạt chính trị nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của ngành giáo dục và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; tuyên truyền giáo dục về chủ quyền biển đảo.

2. Giáo dục chính trị, tư tưởng học sinh, sinh viên

- Tiếp tục đẩy mạnh giáo dục chủ nghĩa Mác - Lê nin; tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống văn hóa, ý thức chấp hành pháp luật.

- Tăng cường công tác chỉ đạo việc nắm bắt và định hướng dư luận trong học sinh, sinh viên; tổ chức các hoạt động giáo dục, hướng dẫn cách sử dụng, khai thác thông tin, đảm bảo an toàn thông tin trên internet; định kỳ tổ chức đối thoại trực tiếp giữa lãnh đạo nhà trường với học sinh, sinh viên, đoàn viên, thanh niên.

- Chỉ đạo tổ chức Tuần sinh hoạt công dân - học sinh, sinh viên hàng năm trong các cơ sở giáo dục, đào tạo. Tổ chức các hoạt động chào mừng, kỷ niệm các ngày lễ lớn, các sự kiện quan trọng của nhà trường, của địa phương.

- Tăng cường công tác phát triển Đảng đối với đoàn viên, hội viên và cán bộ, giảng viên, giáo viên trẻ, học sinh, sinh viên xuất sắc; tập trung đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Đoàn, Hội, Đội, cán bộ làm công tác học sinh, sinh viên; nghiên cứu, triển khai công tác học sinh, sinh viên và hoạt động Đoàn, Hội trong điều kiện đào tạo theo học chế tín chỉ.

- Vận động thanh niên trường học sống đẹp, chia sẻ, học tập những câu chuyện có ý nghĩa tốt đẹp về lối sống trong xã hội, trong học sinh, sinh viên. Tổ chức Đoàn trong các nhà trường chủ động, kịp thời tổ chức các hình thức thông tin, trao đổi để sinh viên, học sinh nhận thức đúng trước những biểu hiện chưa tốt về đạo đức, lối sống của thanh niên trong nhà trường, xã hội; xây dựng và tổ chức hoạt động hiệu quả công tác thư viện, thúc đẩy văn hóa đọc trong học sinh, sinh viên.

- Phối hợp triển khai, tổ chức các hoạt động, cuộc thi, hội thi: Cuộc thi “Tuổi trẻ học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; Cuộc thi Tìm hiểu về Tư tưởng Hồ Chí Minh; Cuộc thi Olympic các môn khoa học Mác - Lê Nin, tư tưởng Hồ Chí Minh “Ánh sáng soi đường”; Hội thi trực tuyến tìm hiểu lịch sử, văn hóa Việt Nam “Tự hào Việt Nam”; Chương trình “Sinh viên với biển đảo Tổ quốc”; Phong trào “Tôi yêu Tổ quốc tôi”;....

3. Đẩy mạnh hoạt động học tập, sáng tạo, nghiên cứu khoa học nâng cao năng lực tiếng Anh, ứng dụng công nghệ thông tin và hội nhập quốc tế cho học sinh, sinh viên.

- Tham mưu với Cấp ủy, Chính quyền về cơ chế, chính sách học tập; bồi dưỡng, sử dụng và phát huy tài năng trẻ; chính sách hỗ trợ học sinh, sinh viên tham gia nghiên cứu khoa học, phát triển kinh tế - xã hội.

- Giới thiệu, hướng dẫn cho học sinh, sinh viên tiếp cận, khai thác, sử dụng các nguồn tài liệu từ thư viện và thư viện số, nguồn tư liệu, học liệu, phần mềm, chương trình đào tạo trực tuyến miễn phí trong và ngoài nước một cách hiệu quả; tổng hợp giới thiệu các công trình khoa học của sinh viên đến doanh nghiệp, các đơn vị phù hợp, tìm kiếm nguồn lực đầu tư hiện thực hóa các ý tưởng, đề tài có giá trị.

- Triển khai hoạt động “Mùa thi nghiêm túc”, ngăn ngừa, đẩy lùi mọi hành vi gian lận trong học tập, thi cử.

- Phát huy vai trò của giảng viên, giáo viên trẻ trong việc định hướng, hướng dẫn học sinh, sinh viên nghiên cứu khoa học. Tổ chức các hoạt động hỗ trợ giáo viên, giảng viên trẻ ở các vùng khó khăn, biên giới: hỗ trợ  trang thiết bị dạy học, nhà ở, đời sống tinh thần, chia sẻ kiến thức chuyên môn giữa các giáo viên, giảng viên...
- Phối hợp triển khai Đề án “Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống Giáo dục quốc dân giai đoạn 2008-2020” được phê duyệt tại Quyết định số 1400/QĐ-TTg ngày 30/9/2008 của Thủ tướng Chính phủ; xây dựng, triển khai đề án nâng cao năng lực tiếng Anh cho thanh, thiếu niên và nhi đồng Việt Nam giai đoạn 2016-2020 trên cơ sở chỉ đạo tổ chức tuyến hoạt động các câu lạc bộ tiếng Anh, tổ chức các cuộc thi Olympic tiếng Anh, tài năng tiếng Anh, sinh viên tình nguyện dạy tiếng Anh trong cộng đồng, các diễn đàn giao lưu quốc tế và các hoạt động thiết thực khác.

- Đẩy mạnh tổ chức các hoạt động giáo dục, hướng dẫn cách sử dụng, khai thác hiệu quả thông tin trên internet, đồng thời tiếp cận các nguồn thông tin quốc tế trên internet và tăng khả năng đề kháng trước tác động tiêu cực của mạng xã hội đối với thanh, thiếu niên trong trường học.

- Triển khai các phong trào thi đua trong các cơ sở giáo dục, đào tạo:
+ Phong trào thi đua dạy tốt, học tốt; đổi mới sáng tạo trong dạy và học; nội dung cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học, tự sáng tạo” và nội dung Phong trào “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”,...

+ Phong trào “Sinh viên 5 tốt”; Phong trào “Học sinh 3 rèn luyện”; Phong trào “Khi tôi 18”; Phong trào “Thiếu nhi Việt Nam thi đua thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy”; Phong trào “Sáng tạo trẻ”, Chương trình “Tri thức trẻ vì giáo dục”...

- Chỉ đạo triển khai các hoạt động, cuộc thi hàng năm:

+ Hội nghị sinh viên nghiên cứu khoa học; Cuộc thi Olympic các môn học cấp Quốc gia, quốc tế; thi chọn học sinh giỏi cấp tỉnh, cấp quốc gia.

+ Cuộc thi ý tưởng sáng tạo trong thế hệ trẻ, khởi nghiệp hàng năm dành cho sinh viên.

+ Cuộc thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật dành cho học sinh trung học Việt Nam (ViSEF)...

4. Tổ chức hoạt động tư vấn, hỗ trợ; phân luồng, định hướng nghề nghiệp; khởi nghiệp, việc làm và tạo môi trường để học sinh, sinh viên học tập, rèn luyện tốt góp phần phát triển nguồn nhân lực cao

- Chỉ đạo tổ chức các hoạt động, chương trình, phong trào tình nguyện: “Tiếp sức mùa thi”, “Mùa hè xanh”, “Tiếp sức đến trường”, “Tư vấn mùa thi” trong sinh viên, học sinh, cán bộ, giáo viên, giảng viên trẻ; “Hoa phượng đỏ” trong học sinh, cán bộ, giáo viên trẻ tại các trường trung học phổ thông, trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên; Chương trình “Nhà bán trú dân nuôi”. Đảm bảo an toàn cho học sinh, sinh viên khi tham gia hoạt động tình nguyện, ưu tiên các hoạt động tình nguyện tại chỗ, như giữ gìn, bảo vệ cảnh quan, môi trường học đường và của địa phương, bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu, giữ gìn an toàn giao thông, hiến máu tình nguyện, các hoạt động an sinh xã hội.
- Phối hợp với các đơn vị, tổ chức huy động nguồn lực thành lập và phát triển các quỹ, giải thưởng và học bổng để hỗ trợ, chăm lo cho học sinh, sinh viên trong học tập, nghiên cứu khoa học; học sinh, sinh viên nghèo vượt khó, khuyết tật; tuyên dương, vinh danh các học sinh, sinh viên có thành tích học tập xuất sắc; những tấm gương người tốt - việc tốt.

- Tổ chức công tác tư vấn học đường, giáo dục giá trị sống, kỹ năng mềm, nâng cao khả năng ứng dụng tin học - ngoại ngữ; các hoạt động trang bị kỹ năng thực hành xã hội, phòng chống tệ nạn xã hội, bạo lực học đường, tai nạn thương tích và đuối nước cho học sinh, sinh viên thông qua các hoạt động ngoài giờ lên lớp, hoạt động trải nghiệm nhằm đáp ứng yêu cầu của thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế. Thực hiện nghiên cứu, xác định và tổ chức giáo dục các nhóm kỹ năng mềm cần thiết phù hợp với điều kiện đặc thù của đối tượng thanh niên, học sinh, sinh viên.
- Tổ chức tuyên truyền về phân luồng học sinh từ bậc trung học cơ sở, trung học phổ thông.

- Định kỳ tổ chức cho học sinh, sinh viên tham quan thực tế; tổ chức ngày hội nghề nghiệp, việc làm, hướng nghiệp, kết nối doanh nghiệp, đào tạo theo nhu cầu xã hội để tạo cơ hội tìm việc làm tốt cho học sinh, sinh viên sau khi tốt nghiệp.
- Phối hợp với các đơn vị có liên quan tổ chức giáo dục khởi nghiệp nhằm giúp học sinh, sinh viên có nhận thức đúng đắn về khởi nghiệp; khơi dậy tinh thần tự thân lập nghiệp, tự tạo việc làm cho mình và tạo việc làm cho người khác, đồng thời có kỹ năng cần thiết để khởi nghiệp thành công.

- Chỉ đạo, tổ chức, hướng dẫn và vận động học sinh, sinh viên tham gia hoạt động giáo dục thẩm mỹ; các câu lạc bộ văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao; đưa văn hóa dân gian vào trường học; định kỳ tổ chức hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao cấp trường, cấp tỉnh và tham gia hoạt động cấp khu vực, toàn quốc và quốc tế.

5. Thúc đẩy chính sách thu hút nhân lực trẻ có trình độ cao ở nước ngoài về nước làm việc; đảm bảo cơ chế hoạt động, chế độ, chính sách cho học sinh, sinh viên, giáo viên, giảng viên trẻ tiêu biểu tham gia công tác Đoàn - Hội - Đội

- Định kỳ mỗi quý hoặc học kỳ, nhà trường và Đoàn thanh niên tổ chức đối thoại trực tiếp với học sinh, sinh viên; bố trí “Ngày đoàn viên” trong tháng hoặc tối thiểu 2 tiết/tháng trong chương trình năm học của nhà trường dành cho sinh hoạt Đoàn, Hội, Đội và triển khai công tác học sinh, sinh viên; đưa chương trình sinh hoạt chuyên đề ngoại khóa thành chương trình bắt buộc trong sinh hoạt Đoàn.

- Chỉ đạo, triển khai và kiểm tra việc thực hiện Quyết định số 13/2013/QĐ-TTg ngày 06/02/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ, chính sách đối với cán bộ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội sinh viên Việt Nam, Hội LHTN Việt Nam trong các cơ sở giáo dục và cơ sở dạy nghề. 
- Chỉ đạo, triển khai thực hiện Quyết định số 57/2015/QĐ-TTg ngày 16/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách đối với hoạt động tình nguyện của thanh niên; đề cao tính an toàn cho học sinh, sinh viên khi tham gia các hoạt động tình nguyện.

- Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nâng cao kiến thức, kỹ năng, nghiệp vụ công tác Đoàn, Hội, Đội cho đội ngũ cán bộ Đoàn, Hội, Đội; tổ chức thi giáo viên - Tổng phụ trách Đội giỏi theo quy định.
- Hàng năm, tổ chức tôn vinh, khen thưởng học sinh, sinh viên, cán bộ, giảng viên, giáo viên trẻ xuất sắc (tham gia các hội thi, hoạt động tình nguyện...); hỗ trợ học sinh, sinh viên, cán bộ, giáo viên, giảng viên trẻ vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, vượt khó vươn lên trong học tập, công tác; phối hợp xem xét, ghi nhận và đề xuất khen thưởng của ngành giáo dục cho sinh viên đạt danh hiệu “Sinh viên 5 tốt”, giải thưởng “Cánh én hồng”....

- Phối hợp ghi nhận, đề xuất khen thưởng cấp cao cho các tổ chức Đoàn, Hội, Đội đạt thành tích xuất sắc trong các hoạt động.

III. CƠ CHẾ PHỐI HỢP

1. Trách nhiệm của Sở Giáo dục và Đào tạo 

Chỉ đạo các cơ sở giáo dục và đào tạo thực hiện các nội dung theo chương trình phối hợp giai đoạn và hàng năm.

2. Trách nhiệm của Tỉnh Đoàn TNCS Hồ Chí Minh

Xây dựng Chương trình phối hợp hàng năm với Sở Giáo dục và Đào tạo. Chỉ đạo các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc phối hợp với phòng giáo dục các huyện, thành phố xây dựng kế hoạch, chương trình hàng năm.
3. Sở Giáo dục và Đào tạo - Tỉnh Đoàn thanh niên

- Ban hành chương trình phối hợp hoạt động phù hợp với từng năm học, có sự phân công cụ thể đơn vị chủ trì và đơn vị phối hợp để triển khai vào đầu năm học hàng năm.

- Lựa chọn, giới thiệu cá nhân ưu tú, xuất sắc có nhiều đóng góp trong triển khai công tác phối hợp để đề nghị cấp trên xét tặng Kỷ niệm chương "Vì thế hệ trẻ" và Kỷ niệm chương "Vì sự nghiệp giáo dục" vào dịp chào mừng kỷ niệm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh 26/3 và kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11.
- Chỉ đạo các cơ sở giáo dục, đào tạo phối hợp với Đoàn Thanh niên cùng cấp ký chương trình phối hợp triển khai theo giai đoạn, từng năm học phù hợp với điều kiện của địa phương, đơn vị.

- Cử đại diện lãnh đạo tham gia hội nghị tổng kết và triển khai công tác do Sở Giáo dục và Đào tạo và Tỉnh Đoàn thanh niên tổ chức hàng năm.
- Báo cáo kết quả kế hoạch phối hợp hàng năm; tổ chức sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện Chương trình phối hợp vào năm 2018; tổng kết Chương trình phối hợp vào năm 2020.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng giáo dục dân tộc và công tác học sinh sinh viên, Sở Giáo dục và Đào tạo và Ban Thanh thiếu niên Trường học, tỉnh Đoàn là bộ phận thường trực giúp lãnh đạo ngành Giáo dục và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc triển khai thực hiện chương trình phối hợp.

2. Các phòng chuyên môn, chức năng thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo và các phòng, ban, đơn vị chức năng thuộc tỉnh Đoàn có trách nhiệm phối hợp thực hiện Chương trình liên quan đến nội dung, đối tượng phụ trách.
3. Phòng Giáo dục và Đào tạo và tổ chức Đoàn Thanh niên cùng cấp triển khai Chương trình phối hợp phù hợp với đặc điểm của địa phương, đơn vị; phối hợp hướng dẫn, kiểm tra, đánh giá tình hình thực hiện Chương trình phối hợp tại địa phương, đơn vị.

4. Các cơ sở đào tạo và tổ chức Đoàn trong các cơ sở đào tạo phối hợp triển khai Chương trình phối hợp hoạt động giữa ngành Giáo dục và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh giai đoạn 2016-2020.

5. Các huyện, thành Đoàn và Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Chương trình phối hợp về Tỉnh Đoàn (qua Ban Thanh thiếu niên Trường học) và Sở Giáo dục và Đào tạo (qua Phòng giáo dục dân tộc và công tác học sinh sinh viên) trước 31/5 hàng năm./.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

BÍ THƯ 

(Đã ký)
Vũ Khắc Quang
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

PHÓ GIÁM ĐỐC 

(Đã ký)

Nguyễn Mai Phương


  Nơi nhận:

- Ban Dân vận, Ban Tuyên Giáo Tỉnh ủy;

- Lãnh đạo Sở GD&ĐT;

- TT Tỉnh Đoàn;





- Các huyện, thành đoàn;

- Đoàn khối các cơ quan, Đoàn trường CĐSP;
- Các phòng GD&ĐT, các đơn vị trực thuộc Sở;

            

- Phòng GDDT & HSSV, GDTrH, GDCN, 

  GDTH, GDTX Sở GD&ĐT;   

- Ban TTN - TH Tỉnh Đoàn;

- Lưu VP 2 ngành.
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