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1. Vang mãi lời Tuyên ngôn Độc lập
74 năm đã qua nhưng bản Tuyên ngôn Độc lập vẫn vang vọng non sông, thấm sâu vào trái tim người Việt Nam. Ngày Quốc khánh - Tết Độc lập, mỗi người dân Việt Nam đều có quyền tự hào về thành quả cách mạng, tự hào về Đảng quang vinh, Bác Hồ vĩ đại, dân tộc anh hùng...
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Bác Hồ đọc Tuyên ngôn Độc lập tại Quảng trường Ba Đình ngày 2/9/1945.
 
Ngày 2/9/1945, tại Quảng trường Ba Đình, Chủ tịch Hồ Chí Minh đọc bản ”Tuyên ngôn Độc lập” lịch sử do chính Người chuẩn bị, trịnh trọng tuyên bố trước toàn thế giới về sự ra đời của một nhà nước mới: Nhà nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa (nay là nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam).
Ngày Tết Độc lập đầu tiên ấy mãi mãi đi vào lịch sử đấu tranh dựng nước và giữ nước quật cường của dân tộc như một ngày chói lọi nhất. Từ đây, nước nhà có độc lập, người Việt Nam được tự do.
Suốt 74 năm qua, để giữ gìn sự độc lập, tự do ấy, dưới sự lãnh đạo của Đảng, toàn thể dân tộc Việt Nam đã phải trải qua những cuộc kháng chiến vĩ đại, đánh đuổi giặc ngoại xâm, giải phóng đất nước, thống nhất giang sơn. Trong những cuộc chiến tranh vệ quốc lâu dài và gian khổ ấy, biết bao người con ưu tú của dân tộc đã ngã xuống. Trên khắp dải đất hình chữ S thiêng liêng này, nơi đâu cũng có những người hy sinh vì nước, vì dân.
Cái giá của độc lập, tự do không gì đong đếm được bởi nó được hình thành bằng chính máu xương của cha ông, hết thế hệ này đến thế hệ khác đem thân mình ra để giành lấy và gìn giữ. Vì thế, giá trị ấy càng trở nên linh thiêng đúng như những vần thơ Nhà thơ Chế Lan Viên đã từng viết: “Ôi Tổ quốc ta yêu như máu thịt!/ Như mẹ cha ta, như vợ, như chồng/ Ôi Tổ quốc, nếu cần, ta chết/ Cho mỗi ngôi nhà, ngọn núi, con sông”.
Và cũng chính vì thế, mà Tết Độc lập là ngày mà dọc từng những con phố nhỏ cho đến những con đường rộng lớn, từ Thủ đô cho đến các miền quê xa xôi - đâu đâu cũng tràn ngập sắc đỏ của lá cờ Việt Nam. Niềm vui của Ngày Quốc khánh - Tết Độc lập hiện diện từ ánh mắt, nụ cười, gương mặt của bao thế hệ người Việt Nam suốt hơn bảy thập niên qua. Bởi ai cũng hiểu rằng, ngày Tết đặc biệt ấy là thành quả cách mạng vĩ đại do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo, là hạnh phúc của người dân Việt Nam. Vậy nên, bổn phận của mỗi người dân là làm cho niềm hạnh phúc ấy ngày càng lan tỏa. Màu đỏ của lá cờ thắm máu cha ông trở thành một động lực, niềm tin nâng bước chúng ta vững bước trên con đường xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam.
74 năm qua, dưới sự lãnh đạo của Đảng, dân tộc Việt Nam luôn đoàn kết một lòng phấn đấu, không ngại hi sinh, gian khổ, kiến thiết và làm chủ vận mệnh của đất nước. Kinh tế tăng trưởng nhanh, đời sống nhân dân không ngừng được cải thiện, tình hình chính trị, trật tự xã hội ổn định, quốc phòng, an ninh được giữ vững. Vị thế đất nước không ngừng được nâng cao, mở ra những triển vọng ngày càng tốt đẹp.
Đặc biệt, hiện nay, toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta đang nỗ lực phấn đấu thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, tích cực chuẩn bị những công việc cần thiết tiến tới tổ chức đại hội đảng bộ các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. Và điều đáng mừng là những gì Ðảng, Nhà nước đã làm được, kể từ Ðại hội XII trong việc thống nhất và tập trung làm trong sạch bộ máy, loại trừ tham nhũng, khắc phục yếu kém, khơi dậy tiềm năng và ý chí phát triển, đang dấy lên niềm hy vọng vào một cơ hội mới, nhận được sự ủng hộ mạnh mẽ của nhân dân.
Chúng ta tự hào với tất cả những gì chúng ta đã đạt được, song cũng không khỏi trăn trở, day dứt trước những gì chúng ta chưa làm được hoặc làm chưa trọn vẹn. Điều này đã được Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng nêu rõ tại Lễ kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969-2019) và 50 năm Người đi xa (2/9/1969 - 2/9/2019) diễn ra ngày 30/8 mới đây.
Tổng Bí thư, Chủ tịch nước thừa nhận: “Không ít những khuyết điểm, yếu kém và khó khăn, thách thức đang cản trở tiến trình đổi mới, xây dựng đất nước, nếu không kiên quyết, kiên trì ngăn chặn, đẩy lùi sẽ đe doạ tới vận mệnh của Tổ quốc, sự sống còn của chế độ và vai trò lãnh đạo của Đảng. Điều đó đòi hỏi chúng ta phải nỗ lực phấn đấu, ra sức phát huy ưu điểm, sửa chữa, khắc phục khuyết điểm, yếu kém, tuyệt đối không chủ quan, tự mãn, không say sưa với thắng lợi, hay bi quan dao động trước thử thách, khó khăn”.
Vì vậy, người đứng đầu Đảng, Nhà nước ta nêu rõ: “Ý thức được vai trò, sứ mệnh lịch sử của mình, Đảng ta càng cần phải thấm nhuần sâu sắc những di huấn của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Hơn bao giờ hết, càng cần phát huy truyền thống và bản chất tốt đẹp của Đảng ta, với quyết tâm chính trị cao, kiên quyết, kiên trì đấu tranh với những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá" trong nội bộ; chăm lo xây dựng Đảng thật trong sạch, vững mạnh, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng, đảng viên, xứng đáng là đội tiên phong, là Đảng cầm quyền, ngang tầm nhiệm vụ”…
Ngày Quốc khánh - Tết Độc lập, mỗi người dân Việt Nam đều có quyền tự hào về thành quả cách mạng, tự hào về Đảng quang vinh, Bác Hồ vĩ đại, dân tộc anh hùng và cũng là dịp nhắc nhở Đảng, Nhà nước và nhân dân thể hiện lòng biết ơn sâu sắc đối với các thế hệ đã hy sinh xương máu vì độc lập dân tộc, thống nhất đất nước bằng những hành động cụ thể, thiết thực..., từng bước khắc phục những hạn chế đang tồn tại.
74 năm đã qua nhưng bản Tuyên ngôn Độc lập vẫn vang vọng non sông, thấm sâu vào trái tim người Việt Nam. Mùa thu năm ấy, mùa thu cách mạng đầy hào khí sôi sục và náo nức mãi là nguồn động lực tinh thần mạnh mẽ cổ vũ quân và dân ta trong công cuộc đổi mới, xây dựng và phát triển đất nước./.

Nguồn: Báo Điện tử Đảng cộng sản




2. 20 năm Chiến dịch tình nguyên biểu tượng trách nhiệm, ý chí sức trẻ 
thanh niên cả nước

Trải qua 20 mùa Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè, các cấp bộ Đoàn, Hội cùng gần 70 triệu lượt thanh niên xung kích góp sức thực hiện
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Góp phần thay đổi diện mạo nông thôn, thành thị, nâng cao đời sống kinh tế - xã hội - văn hóa của nhiều địa phương khai phá và phát triển nhiều vùng đồi núi, các xã vùng biên, đảo tiền tiêu góp phần bảo vệ vững chắc an ninh, chủ quyền lãnh thổ, biên giới quốc gia.
Xông pha đem sức trẻ và hoài bão cách mạngNăm 2000 - đánh dấu thế kỷ XXI, Thường vụ Bộ Chính trị Đảng Cộng sản Việt Nam chọn chủ đề “Năm Thanh niên Việt Nam”.
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Hưởng ứng lời hiệu triệu đó, Hội nghị Ban chấp hành T.Ư Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thứ 6 - khoá VII đã phát động phong trào Thanh niên tình nguyện với nội dung: “Tình nguyện lao động sản xuất vượt mức kế hoạch; tình nguyện học tập, nghiên cứu khoa học, ứng dụng tiến bộ kỹ thuật; tình nguyện đi bất cứ đâu, làm bất cứ việc gì nhân dân yêu cầu”.
Tuổi trẻ học đường cả nước đã đồng loạt ra quân “Chiến dịch Mùa hè học sinh - sinh viên tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng” năm 2000. Đây là cột mốc đầu tiên đánh dấu chặng đường lịch sử 20 năm với những mùa hè tình nguyện của thanh niên cả nước.
Năm 2001 chiến dịch được đổi tên thành “Chiến dịch Thanh niên, học sinh, sinh viên tình nguyện hè” nhằm thu hút, tập hợp đông đảo thanh niên trong xã hội tham gia vào các hoạt động tình nguyện. Từ năm 2009 đến nay, tên gọi của chiến dịch được khát quát, rút gọn thành “Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè”.
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Tuổi trẻ học đường cả nước đã đồng loạt ra quân

1 chương trình 4 chiến dịch:
Giai đoạn từ 2001 đến 2013, trọng tâm hoạt động của chiến dịch mỗi năm có những sự điều chỉnh phù hợp với yêu cầu của đất nước, thế mạnh của thanh niên. Từ năm 2014, Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè có sự đổi mới về mặt định hướng nội dung, đối tượng, được tổ chức gồm 1 chương trình và 4 chiến dịch.
Đây là một bước chuyển lớn trong công tác chỉ đạo, triển khai chiến dịch của T.Ư Đoàn TNCS Hồ Chí Minh nhằm đáp ứng kịp thời sự phát triển, lớn mạnh của phong trào thanh niên tình nguyện trong mỗi khối đối tượng, trong các nhóm hoạt động.
1 chương trình và 4 chiến dịch gồm: Chương trình “Tiếp sức mùa thi”. Chiến dịch tình nguyện “Mùa hè xanh”, Chiến dịch tình nguyện “Hoa phượng đỏ”, Chiến dịch tình nguyện “Kỳ nghỉ hồng”, Chiến dịch tình nguyện “Hành quân xanh” .
Những thành quả to lớn
Trải qua 20 năm triển khai Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè, nhiều thành quả to lớn đã được các cấp bộ Đoàn, Hội cùng gần 70 triệu lượt thanh niên tình nguyện góp sức thực hiện, góp phần thay đổi diện mạo nông thôn, thành thị, nâng cao đời sống kinh tế - xã hội - văn hóa của nhiều địa phương, khai phá và phát triển nhiều vùng đồi núi, các xã vùng biên, đảo tiền tiêu góp phần bảo vệ vững chắc an ninh, chủ quyền lãnh thổ, biên giới quốc gia.
Hoạt động tuyên truyền, phổ biến, chuyển giao khoa học kỹ thuật, chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi góp phần phát triển kinh tế xã hội, xóa đói giảm nghèo, tham gia xây dựng nông thôn mới, đảm bảo an sinh xã hội là một trong những mục tiêu, địa bàn chính, xuyên suốt 20 năm triển khai chiến dịch.
Các cấp bộ Đoàn đã tổ chức hơn 113 nghìn lớp tập huấn khuyến nông, khuyến ngư, chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho hơn 6 triệu đoàn viên thanh niên, người dân; Hơn 287km đường giao thông nông thôn được sửa chữa làm mới; hơn 67 nghìn căn nhà được xây mới; tư vấn chăm sóc sức khoẻ cho hơn 5,5 triệu người dân, thu hơn 1,8 triệu đơn vị máu...
Đồng thời, triển khai nhiều hoạt động và đạt kết quả về xây dựng nếp sống văn minh đô thị, giữ gìn trật tự an toàn giao thông, phòng chống tệ nạn xã hội; bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu, phòng chống thiên tai, dịch bệnh đạt nhiều kết quả.
Bên cạnh đó, gần 2 triệu thanh niên tình nguyện đã tham gia với hơn 2,2 triệu ngày công trong các hoạt động giúp đỡ hơn 1,1 triệu gia đình thuộc diện chính sách với tổng trị giá hơn 327 tỷ đồng, tổ chức vệ sinh, tu sửa 44.805 nghĩa trang liệt sĩ. Có 4,7 triệu thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn được các cấp bộ Đoàn, Hội quan tâm, giúp đỡ; có hơn 79 nghìn sân chơi được làm mới, 125 nghìn sân chơi được sửa chữa, cải tạo.
Hoạt động hướng về biên giới, biển, đảo được các cấp bộ Đoàn chủ động triển khai qua các năm với nhiều hoạt động;Hoạt động tình nguyện quốc tế trong chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè có những kết quả đáng khích lệ.
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Biểu tượng của thanh niên
Đánh giá về 20 Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè, Bí thư thứ nhất T.Ư Đoàn Lê Quốc Phong cho biết: Chiến dịch là biểu tượng cho trách nhiệm, ý chí, sức trẻ của thanh niên cả nước trong công cuộc thực hiện chiến lược phát triển kinh tế - xã hội mà Đảng, Nhà nước đề ra.
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Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè hàng năm đã góp phần thực hiện có hiệu quả các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và đất nước, góp phần nâng cao dân trí, xây dựng đời sống văn hoá mới ở cơ sở, xoá đói giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới, đảm bảo an sinh xã hội, chăm sóc sức khỏe cộng đồng, thu hút đông đảo thanh thiếu nhi và nhân dân tham gia giải quyết những việc mới, việc khó tại các địa phương, đơn vị.
Từ những mô hình, cách làm của các đội hình thanh niên tình nguyện đã giúp đoàn viên, thanh niên và người dân trên địa bàn tiếp thu và ứng dụng các tiến bộ, kỹ thuật, công nghệ mới, nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh, khởi nghiệp, lập nghiệp, khơi dậy tinh thần tiên phong, xung kích, tình nguyện của đoàn viên, thanh niên, biến khí thế thanh niên thành những hành động cách mạng cụ thể, trực tiếp. Sự thay đổi tích cực trên nhiều phương diện của nhiều địa phương, đơn vị qua mỗi mùa Chiến dịch là thành quả hữu hình rõ nét nhất mà Chiến dịch mang lại.
Bên cạnh đó, Chiến dịch đã tạo ra môi trường lý tưởng để giáo dục lý tưởng cách mạng, rèn luyện đạo đức, kỹ năng, nâng cao bản lĩnh, phát huy trí tuệ của thanh niên Việt Nam. Thông qua Chiến dịch, góp phần xây dựng hình ảnh người thanh niên Việt Nam thời đại mới với tâm trong, trí sáng, hoài bão lớn, cống hiến hết mình vì sự phồn vinh của đất nước, dân tộc.
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