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                Kính gửi: Ban Thường vụ các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc.
Giải thưởng Lý Tự Trọng là phần thưởng cao quý của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tặng Bí thư đoàn cấp cơ sở và đoàn viên tiêu biểu có thành tích xuất sắc trong học tập, lao động, công tác, trong công tác Đoàn và phong trào TTN hằng năm. 

Trong những năm qua, việc triển khai Giải thưởng Lý Tự Trọng (Giải thưởng 26 – 3) đã động viên, cổ vũ và tuyên dương đội ngũ Bí thư đoàn cấp cơ sở, đoàn viên tiêu biểu, góp phần củng cố, xây dựng và phát triển tổ chức Đoàn ngày càng vững mạnh, đồng thời tạo động lực để cán bộ, đoàn viên không ngừng rèn luyện, phấn đấu và trưởng thành, đóng góp trí tuệ và sức trẻ trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Tiếp tục phát huy vai trò ý nghĩa và tạo điều kiện thuận lợi hơn cho việc triển khai, xét chọn và trao, nhận giải thưởng Lý Tự Trọng, Ban Bí thư Trung ương Đoàn đã quyết định ban hành giải thưởng Lý Tự Trọng (Quyết định số 481 QĐ/TWĐTN-BTC, ngày 03/01/2014, thay thế các Quyết định số: 746 QĐ/TƯĐTN ngày 14/7/204 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về việc ban hành Giải thưởng 26 – 3; Quyết định số: 1003 QĐ/TWĐTN ngày 24/2/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về việc ban hành Quy chế giải thưởng Lý Tự Trọng.
Để hưởng ứng và cụ thể hóa triển khai giải thưởng Lý Tự Trọng, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban thường vụ các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc nghiên cứu, vận dụng thực hiện theo Quyết định và Quy chế mới của Ban Bí thư Trung ương Đoàn, tuyên truyền, triển khai Giải thưởng đến các đơn vị cơ sở và ĐVTN (có quyết định ban hành và quy chế giải thưởng của Ban Bí thư Trung ương Đoàn gửi kèm).
Khi Ban Bí thư Trung ương Đoàn có ý kiến chỉ đạo tổ chức xét chọn trao Giải thưởng, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn sẽ thông báo cho các đơn vị lập hồ sơ gửi về Tỉnh Đoàn để tổng hợp,  xét chọn và gửi về hồ sơ về Trung ương Đoàn để đề nghị xét trao tặng./.
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