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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số: 383- CV/TĐTN – TCKT

“V/v sử dụng Sổ đoàn viên, Sổ chi đoàn”
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Cao Bằng, ngày 10 tháng 01 năm 2014


         Kính gửi: các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc.
Thực hiện Công văn số 112/BTC ngày 05/09/2015 của Ban Tổ chức Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về việc sử dụng Sổ đoàn viên, Sổ chi đoàn, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc thực hiện các nội dung sau:

Hiện nay Ban Tổ chức Trung ương Đoàn đã biên soạn, bổ sung, sửa đổi Sổ đoàn viên, Sổ chi đoàn phù hợp với Hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đoàn khóa X và Qui định thủ tục công tác đoàn viên, đặc biệt là quy định đoàn viên tham gia sinh hoạt tại nơi cư trú. Cụ thể như sau: 
- Sổ đoàn viên có 48 trang, khổ 14,5cm x 20,5cm, bìa in 4 màu, ruột in 2 màu, giá phát hành là 6.000đ.
- Sổ chi đoàn có 64 trang, khổ 19cm x 27cm, bìa in 4 màu, ruột in 2 màu, giá phát hành là 10.000đ.
(Có bản phô tô gửi kèm)

Để đảm bảo thống nhất và thuận lợi cho việc theo dõi, quản lý đoàn viên và sinh hoạt chi đoàn cũng như triển khai thực hiện các hoạt động công tác Đoàn và phong trào TTN theo tinh thần chỉ đạo của Trung ương Đoàn, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc thông báo rộng rãi đến các cơ sở đoàn và ĐVTN áp dụng triển khai thực hiện Sổ đoàn viên và Sổ chi đoàn bổ sung, sửa đổi nêu trên, đặc biệt là đối với các chi đoàn mới được thành lập, củng cố, kiện toàn và đoàn viên mới được kết nạp.

Những cơ sở đoàn và ĐVTN đã có Sổ đoàn viên, Sổ chi đoàn, nếu chưa có điều kiện để thay thế sổ mới, đề nghị nghiên cứu mẫu sổ mới để bổ sung các nội dung cần theo dõi, ghi chép, tổng hợp, đánh giá cho phù hợp với quy định, đồng thời có kế hoạch thực hiện việc thay thế mới trong thời gian sớm nhất để thống nhất thực hiện trong toàn tỉnh.
Các đơn vị có nhu cầu, có thể liên hệ trực tiếp Ban tổ chức – Kiểm tra Tỉnh Đoàn Cao Bằng, điện thoại: 0263.858.926 (gặp đ/c Nông Thị Lan Hương – Chuyên viên Ban TC-KT Tỉnh Đoàn), email: bantckttdcb@gmail.com, hoặc Công ty cổ phần Văn hóa Thanh thiếu niên, điện thoại 0912294998; 0437750181; email: nhasachttn@gmail.com  để đặt mua về triển khai, cung cấp cho các đơn vị cơ sở.

Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc quan tâm triển khai thực hiện để tăng cường công tác quản lý đoàn viên góp phần nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn của địa phương, đơn vị./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: VT+TCKT.
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