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	HỘI LIÊN HIỆP THANH NIÊN VIỆT NAM

UỶ BAN HỘI TỈNH CAO BẰNG

***

Số:           -CV/UBH

“ V/v tổ chức các hoạt động kỷ niệm 85 năm Ngày truyền thống và 55 năm Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam ”
	Cao Bằng, ngày        tháng  4  năm 2015


	Kính gửi:
	- Ủy ban Hội LHTN các huyện, Thành phố;

- Các thành viên tập thể của Hội.


Căn cứ Công văn số 32–CV/TWH ngày 24/3/2015 của Trung ương Hội LHTN Việt Nam về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 85 năm Ngày truyền thống và 55 năm Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam, Ban thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng đề nghị Uỷ ban Hội các huyện, Thành phố và các Hội trực thuộc tập trung thực hiện một số nội dung sau:
1. Trong qúy II/2015:
- Thông qua việc triển khai phong trào “Tôi yêu Tổ quốc tôi”, triển khai Nghị quyết Đại hội Hội LHTN các cấp, tổ chức tuyên truyền sâu rộng đến hội viên, thanh niên về sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc, truyền thống vẻ vang của Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam; tuyên truyền về tầm quan trọng của Đại hội Đảng các cấp, vận động hội viên, thanh niên tích cực tham gia đóng góp ý kiến cho dự thảo văn kiện của Đại hội Đảng các cấp, tiếp tục đóng góp vào dự thảo Bộ Luật dân sự (sửa đổi).

- Vận động hội viên, thanh niên tích cực tham gia các phong trào, cuộc vận động như “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, “Ngày vì người nghèo”,...
- Triển khai thực hiện các công trình, phần việc thanh niên thiết thực chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn của Đảng, đất nước và chào mừng 85 Năm ngày truyền thống Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam (18/11/1930 - 18/11/2015), 55 năm Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam (20/12/1960 - 20/12/2015). 
2. Từ qúy III đến qúy IV/2015:
- Đẩy mạnh vận động hội viên, thanh niên tích cực tham gia đóng góp vào dự thảo văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.
- Tổ chức tuyên truyền cho hội viên, thanh niên các phong trào vận động Mật trận Tổ Quốc Việt Nam phát động; tuyên truyền về truyền thống lịch sử vẻ vang 85 năm Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam.

- Tổ chức thăm hỏi, tặng quà các gia đình chính sách, người nghèo, cựu thanh niên xung phong, thanh thiếu niên có hoàn cảnh khó khăn... vào dịp 85 Năm ngày truyền thống Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam (18/11/1930 - 18/11/2015) và 55 năm Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam (20/12/1960 - 20/12/2015), 35 năm truyền thống thanh niên xung phong và 59 năm truyền thống Hội LHTN Việt Nam gắn với việc tuyên dương thanh thiếu niên tiêu biểu trong các lĩnh vực.

Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng đề nghị Uỷ ban Hội các huyện, Thành phố, các thành viên tập thể Hội cụ thể hoá, triển khai, thực hiện và báo cáo kết quả thực hiện (qua báo cáo định kỳ hằng tháng) về Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh qua Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn. Mọi thông tin cần trao đổi, liên hệ Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn qua số điện thoại: 0263.853313.
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;
- Thường trực Tỉnh Đoàn;

- Thường trực Tỉnh Hội;
- Lưu: VT, Ban ĐKTHTN.
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