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Số:  1616- CV/TĐTN-ĐKTHTN

“V/v báo cáo, tổng kết hoạt động Hè năm 2017”
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày 10  tháng 8 năm 2017


Kính gửi:  Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc

Căn cứ kế hoạch số: 227 –KH/TĐTN - ĐKTHTN ngày 25/4/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về tổ chức chiến dịch Thanh niên tình nguyện Hè năm 2017; nhằm tổng hợp kết quả triển khai các nội dung hoạt động Hè năm 2017; kịp thời động viên khuyến khích các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai hoạt động Hè năm 2017. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các đơn vị huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc triển khai thực hiện một số nội dung sau:
1. Công tác báo cáo và tổ chức tổng kết hoạt động hè năm 2017:
- Xây dựng báo cáo tổng kết triển khai hoạt động Hè năm 2017, kết quả thực hiện các chỉ tiêu hoạt động hè gửi về Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn Cao Bằng trước ngày 25/8/2017. (có phụ lục báo cáo gửi kèm).
- Tổ chức tổng kết hoặc lồng ghép tổng kết hoạt động hè gắn với giao ban công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi 9 tháng đầu năm 2017 tại đơn vị.
2. Giới thiệu các tập thể cá nhân trình Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xem xét khen thưởng cụ thể như sau:
2.1. Đối tượng khen thưởng: Là cán bộ, đoàn viên, hội viên thanh niên, tập thể có thành tích xuất sắc trong triển khai thực hiện các Chiến dịch theo khối đối tượng trong Chiến dịch Thanh niên tình nguyện Hè 2017 (Chiến dịch sinh viên tình nguyện “Mùa hè xanh”, Chiến dịch tình nguyện “Hoa phượng đỏ”, “Hành quân xanh”, “Kỳ nghỉ hồng”) theo kế hoạch số 227 KH/ TĐTN – ĐKTHTN ngày 25/4/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn.
2.2. Số lượng khen thưởng: 
- Tập thể: Mỗi huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc giới thiệu tối đa 01 tập thể, 02 cá nhân cho từng chiến dịch.
2.3 Tiêu chuẩn:
- Tập thể: Hoàn thành 100% chỉ tiêu, kế hoạch thực hiện cấp đề nghị khen thưởng. Có tối thiểu 03 hoạt động trong hoạt động Hè năm 2017 (Có văn bản và hình ảnh minh chứng).
-  Đối với cá nhân: Có thành tích xuất sắc trong hoạt động Hè năm 2017, được Ban Thường vụ cùng cấp bình xét, đề nghị khen thưởng.
+ Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.
+ Chỉ đạo hoặc tham mưu các nội dung hoạt động Hè vào chương trình công tác của ngành, cơ quan, đơn vị và tổ chức thực hiện có hiệu quả.
+ Có sáng kiến, đề xuất nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động được vận dụng, thực hiện.

+ Gương mẫu chấp hành mọi chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và nội quy, quy chế của địa phương, tổ chức Đoàn – Hội.
+ Tích cực tham mưu, tham gia triển khai các hoạt động Hè năm 2017 tại địa phương và có nhiều đóng góp cho các hoạt động được tập thể công nhận, đề nghị khen thưởng.

* Lưu ý: Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn căn cứ theo số lượng phân bổ khen thưởng của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh sẽ lựa chọn các tập thể và cá nhân có nhiều thành tích trong thực hiện, triển khai đề nghị Trung ương khen thưởng.
2.4. Quy trình, thủ tục hồ sơ:

*Quy trình xét và đề nghị khen thưởng:
Việc bình xét, đề nghị Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn khen thưởng cho các tập thể và các nhân có thành tích trong triển khai các hoạt động Hè năm 2017 do Ban chấp hành Đoàn cấp huyện thực hiện. 

* Hồ sơ khen thưởng: Hồ sơ đề nghị khen thưởng bao gồm:
+ Tờ trình của Ban chấp hành Đoàn cấp huyện, Thành đoàn và Đoàn trực thuộc đề nghị khen thưởng tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai thực hiện các Chiến dịch theo khối đối tượng trong Chiến dịch Thanh niên tình nguyện Hè 2017.
+ Biên bản họp xét khen thưởng của của Ban chấp hành Đoàn cùng cấp đối với các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai thực hiện các Chiến dịch theo khối đối tượng trong Chiến dịch Thanh niên tình nguyện Hè 2017.
+  Danh sách trích ngang các tập thể, cá nhân đề nghị khen thưởng (kèm theo văn bản và hình ảnh minh chứng).
+ Báo cáo thành tích của các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai thực hiện các Chiến dịch theo khối đối tượng trong Chiến dịch Thanh niên tình nguyện Hè 2017 (lưu ý: báo cáo thành tích phải có xác nhận của chính quyền, Đoàn Thanh niên địa phương đối với tập thể hoặc cá nhân là đoàn viên, thanh niên; đối với tập thể hoặc cá nhân là học sinh, sinh viên có xác nhận của Đảng ủy, Ban Giám hiệu, Đoàn Thanh niên nhà trường).
3. Thời gian nộp hồ sơ:
 Hồ sơ đề nghị khen thưởng của các đơn vị gửi về Văn phòng Tỉnh Đoàn Cao Bằng trước ngày 25/8/2017 để họp xét và đề nghị TWĐ khen thưởng đối với những cá nhân và tập thể tiêu biểu có thành tích xuất sắc trong triển khai thực hiện chiến dịch Thanh niên tình nguyện Hè 2017 đảm bảo thời gian theo quy định của Trung ương.
Để đảm bảo cho tổng kết triển khai hoạt động Hè năm 2017 cấp tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện các nội dung đảm bảo tiến độ.
Mọi thông tin liên hệ Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn, địa chỉ: số 81 phố Xuân Trường, Phường Hợp Giang, Thành phố Cao Bằng, điện thoại: 0263853313, Email: bmttdcb@gmail.com./.
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