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	HỘI LIÊN HIỆP THANH NIÊN VIỆT NAM

ỦY BAN HỘI TỈNH CAO BẰNG

***

Số: 186  - CV/UBH

““V/v đề nghị phối hợp giới thiệu 
bệnh nhân nghèo được phẫu thuật miễn phí tại 
Bệnh viện Đa khoa Quốc tế Vinmec”
	Cao Bằng,ngày  12  tháng 10 năm 2017


Kính gửi:  Ủy ban Hội LHTN các huyện, thành phố

Căn cứ công văn số: 26 –CV/VVC ngày 05/10/2017 của Trung tâm tình nguyện quốc gia về việc đề nghị phối hợp giới thiệu bệnh nhân nghèo được phẫu thuật miễn phí tại Bệnh viện Đa khoa Quốc tế Vinmec. Theo kế hoạch của Trung tâm tình nguyện quốc gia, tất cả các hoạt động khám, phẫu thuật sẽ được thực hiện trực tiếp bởi các y bác sĩ giỏi, các bệnh nhân sẽ được hưởng chế độ khám, phẫu thuật, điều trị, điều dưỡng, theo đúng tiêu chuẩn 5 sao quốc tế của Vinmec. Toàn bộ chi phí khám, chữa bệnh, thuốc điều trị, ăn ở, đi lại được miễn phí hoàn toàn. Dự án dự kiến kết thúc vào ngày 30/12 /2017.
Do vậy, để việc làm ý nghĩa này phát huy hiệu quả thiết thực nhất, dành cho các Bệnh nhân đúng đối tượng. Ban Thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng trân trọng đề nghị Ban Thư ký Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam các  huyện, thành phố quan tâm, triển khai phát hiện, lựa chọn và giới thiệu những bệnh nhân phù hợp tiêu chí của chương trình để gửi hồ sơ về Ban Tổ chức xem xét hỗ trợ (mỗi cơ sở Hội LHTN Việt Nam xã, phường, thị trấn giới thiệu 01 bệnh nhân có hoàn cảnh khó khăn, đảm bảo đúng đối tượng được thụ hưởng). Đồng thời, trân trọng đề nghị Ủy ban Hội LHTN các huyện, thành phố hỗ trợ Ban Tổ chức trong việc xác minh địa chỉ, cung cấp thêm các thông tin về thân nhân người bệnh khó khăn đối với các hồ sơ bệnh nhân Quỹ Thiện Tâm đã tiếp nhận từ các nguồn giới thiệu khác nhưng còn thiếu thông tin.
Đơn đăng ký; Hướng dẫn Bệnh nhân viết đơn đăng ký; Danh sách hồ sơ bệnh nhân cần chuẩn bị; danh mục chữa bệnh của Vinmec. Các tài liệu này có thể tải về tại link: https://goo.gl/TVXXEy hoặc wbiste tinhdoan.caobang.gov.vn
Toàn bộ hồ sơ giới thiệu bệnh nhân sau khi hoàn thiện xin gửi về theo 02 cách thức sau:

- Bản in: Gửi Quỹ Thiện Tâm. Địa chỉ: Tòa nhà Văn phòng, Số 7 Đường Bằng Lăng 1, Khu đô thị sinh thái Vinhomes Riverside, Long Biên, Hà Nội. 

- Bản mềm: Xin vui lòng chụp ảnh, scan các giấy tờ hồ sơ và gửi vào địa chỉ thư điện tử của chương trình: quythientamnhom2@gmail.com
Tiêu đề thư điện tử ghi theo cách thức sau: Họ tên bệnh nhân, địa chỉ (xã, huyện, tỉnh). Ví dụ: Nguyễn Văn A, xã B, huyện C, tỉnh D.

Ban thư ký Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng đề nghị Ủy ban Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam các huyện, thành phố nghiêm túc, triển khai thực hiện đảm bảo tiến độ Ban tổ chức yêu cầu để các bệnh nhân nghèo, người có công với cách mạng và những người bệnh không đủ khả năng tài chính được phẫu thuật sớm nhất có thể, thông báo, hướng dẫn và phối hợp các xã, phường, thị trấn trực tiếp gửi hồ sơ về Ban Tổ chức qua 02 cách thức trên, càng sớm càng tốt và muộn nhất trước ngày 30/11/2017.

Trân trọng./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT Tỉnh Đoàn, TT Tỉnh Hội;

- Các anh chị UVUB Hội LHTN tỉnh;

- Lưu VT + Ban ĐKTHTN
	TM. UỶ BAN HỘI TỈNH CAO BẰNG

CHỦ TỊCH

Đã ký
Triệu Văn Thực
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