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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số:  1647 - CV/TĐTN-ĐKTHTN

“V/v đẩy mạnh công tác tuyên truyền về

 An toàn giao thông năm 2017”
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Cao Bằng, ngày  01 tháng 9 năm 2017


Kính gửi:  Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc

Căn cứ chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên năm 2017 của Ban thường vụ Tỉnh Đoàn; Thực hiện Kế hoạch số 57/KH-BATGT ngày 22/8/2017 của Ban an toàn giao thông tỉnh Cao Bằng về Bảo đảm trật tự, an toàn giao thông trong thời gian Lễ Quốc Khánh 02/9 và khi againgr năm học mới 2017 - 2018; Căn cứ công văn số: 59/BATGT –VP ngày 25/8/2017 về việc tuyên truyền và tham dự Liên hoan phim toàn quốc về An toàn giao thông năm 2017 của Ban An toàn giao thông tỉnh; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng đề nghị các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc thực hiện một số nội dung như sau:

1. Công tác tuyên truyền

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật về trật tự an toàn giao thông, nâng cao nhận thức của người tham gia giao thông về nguyên nhân, nguy cơ tai nạn giao thông tăng cao trong dịp nghỉ Lễ, tạo thái độ, ý tức nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật TT, ATGT, thực hiện các biện pháp phòng, tránh tại nạn giao thông; khuyến cáo các biện pháp phòng ngừa tai nạn giao thông đặc biệt là tai nạn xe mô tô, xe máy, tuyên truyền đội mũ bảo hiểm đúng quy định và không lái xe sau khi đã sử dụng rượu, bia; vận động người dân sử dụng phương tải hành khách công cộng hạn chế đi lại bằng phương tiện cá nhân, nhất là những chuyến đi có cự lý dài, trên các tuyến đường cao tốc, quốc lộ, đường tỉnh trọng có lưu lượng giao thông cao.

Triển khai “Tháng cao điểm an toàn giao thông cho học sinh đến trường – tháng 9”, các Đoàn trường học đẩy mạnh giáo dục kiến thức, quy định về an toàn giao thông cho học sinh ngay từ đầu năm học mới; chỉ đạo việc ký cam kết chấp hành quy định an toàn giao thông giữa nhà trường, gia đình và học sinh; phối hợp với các cơ quan chức năng, chính quyền địa phương bảo đảm TT, ATGT khu vực cổng trường học, cơ quan, đơn vị.

2. Triển khai xây dựng Cổng trường An toàn giao thông

Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc tiếp tục chỉ đạo các Đoàn trường học tuyên truyền về thực hiện trật tự, an toàn giao thông, cuộc vận động "Thanh niên với văn hóa giao thông, ý thức chấp hành Luật giao thông đường bộ; Tiếp tục duy trì xây dựng mới hoặc duy tu biển “Cổng trường An toàn giao thông”; tổ chức ký cam kết với gia đình và học sinh việc chấp hành quy định về an toàn giao thông và chấn chỉnh học sinh khi điều khiển, khi ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện phải đội mũ bảo hiểm và tuân thủ quy tắc giao thông.
Triển khai các đội hình thanh niên xung kích phân tuyến phân luồng đầu giờ và khi tan trường, kịp thời phát hiện nhắc nhở và có các hình thức hỗ trợ để đoàn viên thanh niên, thiếu niên nhi đồng thực hiện tốt các quy định khi tham gia giao thông, xây dựng văn hóa giao thông trong thanh thiếu niên.
3. Về tuyên truyền và tham dự Liên hoan phim toàn quốc về An toàn giao thông năm 2017
- Đề nghị các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc phổ biến, tuyên truyền rộng rãi thông tin về kế hoạch tổ chức Liên hoan phim đến đông đảo Đoàn viên thanh niên  của địa phương, đơn vị.

- Khyến khích các tác giả, nhóm tác giả, các tổ chức có tác phẩm tham gia dự thi và trực tiếp gửi bài thi về Ban tổ chức (theo thể lệ của Liên hoan phim toàn quốc về An toàn giao thông năm 2017) cụ thể:

Các tác phẩm dự thi thuộc 3 thể loại: phóng sự, khoa giáo, clip ngắn. Cơ quan, tổ chức, cá nhân là công dân Việt Nam, hiện đang sinh sống và làm việc trên lãnh thổ Việt Nam đều được đăng ký dự thi, không phân biệt chuyên nghiệp hay không chuyên nghiệp.

Cá nhân, tổ chức phải có đơn đăng ký dự thi, gửi phim dự thi trực tiếp với Ban tổ chức Liên hoan phim, số lượng không quá 1 phim đối với mỗi thể loại.

Phim phóng sự thời lượng không dài quá 7 phút; phim khoa giáo không quá 15 phút; clip ngắn không quá 45 giây.

Phim dự thi phải được số hóa theo chuẩn HD1080i với định dạng phổ biến MPEG-2. 
Tra cứu các tài liệu liên quan về Liên hoan phim toàn quốc về An toàn giao thông năm 2017 trên website http://www.csgt.vn/tintuc/6676/The-le-Lien-hoan-phim-toan-quoc-ve-an-toan-giao-thong-nam-2017.html hoặc 

http://sogtvt.caobang.gov.vn/sites/sogtvt.caobang.gov.vn/files/thongtintacnghiep/270-Q%C4%90-UBATGTQG.pdf
Thời gian nhận phim dự thi chậm nhất ngày 15/10/2017. 
- Ban An toàn giao thông tỉnh hỗ trợ kinh phí đi lại và lưu trú cho đại diện tổ chức, cá nhân có tác phẩm đạt giải tham dự Lễ trao giải Liên hoan phim tại Hà Nội theo các quy định của nhà nước hiện hành.
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện các nội dung nêu trên đạt kết quả. Báo cáo kết quả triển khai về đảm bảo trật tự, an toàn giao thông năm 2017 về Tỉnh đoàn qua Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh đoàn trước ngày 15/12/2017, địa chỉ: số 081 phố Xuân Trường, Phường Hợp Giang, Thành phố Cao Bằng, điện thoại: 0263853313, Email: bmttdcb@gmail.com./.
Trân trọng./.
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