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Số: 48 - CV/UBH
“V/v triển khai cuộc thi sáng tác

Ca khúc Tôi yêu Tổ quốc tôi”
	Cao Bằng, ngày20tháng 7 năm 2015


	Kính gửi:
	- Hội LHTN Việt Nam các huyện, thành phố;

- Các thành viên tập thể của Hội.


Căn cứ công văn số: 79/TWH ngày 22/6/2015 của Trung ương Hội LHTN Việt Nam về việc triển khai cuộc thi sáng tác ca khúc Tôi yêu Tổ quốc tôi; thực hiện chủ đề công tác năm “Tôi yêu Tổ quốc tôi”;  với mục tiêu kêu gọi và cổ vũ thanh niên có trách nhiệm rèn luyện, học tập, phấn đấu trở thành công dân tốt, sống trung thực, trách  nhiệm và nghị lực, xung kích, tình nguyện trong mọi hoạt động xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, Ban Thư ký Hội LHTN tỉnh đề nghị Hội LHTN Việt Nam các huyện, thành phố và các thành viên tập thể Hội triển khai và phát động cuộc thi sáng tác ca khúc Tôi yêu Tổ quốc tôi đến đông đảo cán bộ, hội viên thanh niên (có thể lệ gửi kèm).
- Thời gian nhận bài dự thi: đến hết ngày 20/8/2015
- Hồ sơ dự thi gửi về: Ban Thư ký Hội LHTN tỉnh Cao Bằng, số 081 phố Xuân Trường, thành phố Cao Bằng hoặc email: hoilhtncaobang@gmail.com hoặc Tòa sạn Báo Thanh niên tại Hà Nội số 218 Tây Sơn, Quận Đống Đa, Hà Nội email: toiyeutoquoctoi@thanhnien.com.vn.

Cuộc thi sáng tác Ca khúc “Tôi yêu Tổ quốc tôi” là một chương trình có ý nghĩa nhân văn sâu sắc, Ban Thư ký Hội LHTN tỉnh  đề nghị Hội LHTN Việt Nam các huyện, thành phố và các thành viên tập thể của Hội quan tâm, triển khai để góp phần thổi bùng lên ngọn lửa quyết tâm của tuổi trẻ hướng về Tổ quốc và lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.
Trân trọng cảm ơn./.

	Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- Lưu: VT+ ĐKTHTN.
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