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KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động  kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện (2000 – 2014) và tổng kết Năm thanh niệm tình nguyện tỉnh Cao Bằng năm 2014

---------------

Thực hiện Kế hoạch số: 219 – KH/TWĐTN-ĐKTHTN, ngày 6/8/2014 của Ban Chấp hành trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về kế hoạch Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện (2000 – 2014) và tổng kết Năm thanh niên tình nguyện năm 2014. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng triển khai kế hoạch Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện (2000 – 2014) và tổng kết Năm thanh niệm tình nguyện tỉnh Cao Bằng 2014 với các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức, niềm tự hào cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi về lịch sử, ý nghĩa, vai trò của phong trào thanh niên tình nguyện, tinh thần xung kích,  tình nguyện của thanh niên trong quá trình xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
- Tổng kết, đánh giá kết quả 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện, Năm Thanh niên tình nguyện 2014; ghi nhận, động viên, biểu dương những cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong hoạt động tình nguyện.

2. Yêu cầu
Các hoạt động phải được triển khai từ cơ sở, đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tránh phô trương, hình thức; tạo được sự quan tâm của xã hội, thu hút đông đảo thanh niên tham gia.

II. NỘI DUNG
1. Hoạt động tuyên truyền, giáo dục 
- Tổ chức sinh hoạt chi đoàn, chi hội, chi đội và diễn đàn thanh niên với chủ đề thanh niên tình nguyện; tuyên truyền, giáo dục về lịch sử, ý nghĩa, những đóng góp của phong trào thanh niên tình nguyện; về vai trò xung kích, tình nguyện của thanh niên tham gia phát triển kinh tế - xã hội, góp phần đảm bảo quốc phòng, an ninh, đặc biệt ở những địa bàn khó khăn, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo; xác định trách nhiệm rèn luyện, phấn đấu của người đoàn viên, thanh niên hiện nay… Tập trung cao điểm trong tháng 12 năm 2014.
- Tăng cường tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên thanh thiếu niên tích cực tham gia cuộc thi viết “Gương sáng thanh niên tình nguyện” do Trung ương Đoàn tổ chức.

- Tăng cường tuyên truyền về phóng sự 15 năm phong trào thanh niên tình  nguyện do Trung ương Đoàn cung cấp trong các chương trình, hội nghị thu hút đông đảo đoàn viên, thanh thiếu niên tham gia.

- Mở thêm chuyên mục với chủ đề “Dấu ấn phong trào thanh niên tình nguyện” trên trang thông tin của Tỉnh Đoàn và ấn phẩm Thông tin thanh niên số 4 năm 2014.
- Tổ chức tuyên truyền trực quan tại địa điểm công cộng, triển lãm tranh, ảnh, tư liệu ấn phẩm về phong trào thanh niên tình nguyện.

- Thực hiện có hiệu quả đợt phát động thi đua đặc biệt chào mừng Đại hội Hội LHTN tỉnh Cao Bằng lần thứ IV, nhiệm kỳ 2014 – 2019 và kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện, 70 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam và 25 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân (có kế hoạch riêng).
- Đôn đốc hoàn thành công trình, phần việc thanh niên làm theo lời Bác theo chỉ tiêu đăng ký.
2. Triển khai các hoạt động do Trung ương tổ chức:
2.1. Triển khai Cuộc thi viết “Gương sáng thanh niên tình nguyện” 
- Nội dung: Tăng cường công tác tuyên truyền về nội dung, hình thức, thời gian dự thi, thể lệ cuộc thi “Gương sáng thanh niên tình nguyện” trên các phương tiện thông tin đại chúng của Đoàn và kết quả của cuộc thi.

- Thời gian: Trung ương phát động vào tháng 6; Tổng kết và trao giải tháng 12/2014 (Có Kế hoạch số 203 – KH/TWĐTN – TCTN, ngày 17/6/2014 gửi kèm).
- Phân công thực hiện: Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn thực hiện.
23.2 Triển khai Giải thưởng Tình nguyện Quốc gia 

- Nội dung: Xét chọn và đề nghị Trung ương trao giải cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào tình nguyện năm 2014.

- Thời gian: Trung ưng phát động vào tháng 7; trao giải thưởng vào tháng 12/2014 ( Có Quy chế giải thưởng Tình nguyện Quốc gia năm 2014 ban hành kèm theo quyết định số 598-QĐKT/TĐTN-ĐKTHTN, ngày 31/7/2015 gửi kèm).
- Phân công thực hiện: Ban Đoàn kết Tập hợp thanh niên tỉnh Đoàn phối hợp với Văn phòng Tỉnh Đoàn tham mưu cho Hội đồng Thi đua ken thưởng Tỉnh Đoàn xây dựng hướng dẫn, tiêu chí bình chọn và tổ chức xét chọn các gương tiêu biểu.
3. Hoạt động trọng tâm cấp tỉnh:
*Tổ chức lễ kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện và tổng kết Năm thanh niên tình nguyện (Có kế hoạch riêng)
- Nội dung: Tuyên truyền, kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện và tổng kết Năm thanh niên tình nguyện 2014; khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thanh niên tình nguyện và năm thanh niên tình nguyện 2014.
- Thời gian: tháng 12/2014

- Phân công thực hiện: Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên phối hợp với Ban Phong trào tham mưu.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp tỉnh :
- Xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện và tổng kết Năm thanh niên tình nguyện tỉnh Cao Bằng 2014.

- Giao Ban Đoàn kết tập hợp Thanh niên Tỉnh Đoàn là cơ quan thường trực, tham mưu hệ thống văn bản, kế hoạch triển khai, xây dựng báo cáo tổng kết phong trào thanh niên tình nguyện.

- Phân công các ban chuyên môn Tỉnh Đoàn thực hiện các nội dung của kế hoạch.
- Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn đẩy mạnh các nội dung tuyên truyền về các hoạt động kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện; tham mưu ban hành hướng dẫn sinh hoạt chi đoàn với chủ đề “Thanh niên tình nguyện”.

- Xây dựng kế hoạch và tổ chức kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện và tổng kết Năm thanh niên tình nguyện 2014 theo đúng kế hoạch.
2. Cấp huyện, thành phố và tương đương
- Căn cứ kế hoạch cấp tỉnh, xây dựng kế hoạch tổ chức tốt các hoạt động phù hợp với tình hình thực tế của địa phương

- Tăng cường công tác tuyên truyền đến đông đảo đoàn viên thanh thiếu niên về phong trào thanh niên tình nguyện.

- Đề xuất khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào tình nguyện và giải thưởng Tình nguyện Quốc gia.

- Xây dựng báo cáo kết quả của 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện gửi về Tỉnh Đoàn (qua Ban đoàn kết trước ngày 10/12/2014) để tổng hợp báo cáo Trung ương.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện và tổng kết Năm thanh niên tình nguyện tỉnh Cao Bằng năm 2014. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng đề nghị các đơn vị Huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện.

Trong quá trình thực hiện, mọi thắc mắc liên hệ: Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh Đoàn, điện thoại: 0263.853.313.
	Nơi nhận:      
-Ban ĐKTHTN Trung ương Đoàn;                              

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

- TT Tỉnh Đoàn;

- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;
- Các BCM Tỉnh Đoàn;

- Lưu VT, ĐKTHTN
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
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