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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

Số:        -CV/TĐTN-BTH

“V/v tổ chức các hoạt động hưởng ứng

Tháng hành động vì trẻ em năm 2015”
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Cao Bằng, ngày        tháng 5 năm 2015


   Kính gửi:    - BTV các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;
                                    - Hội đồng Đội các huyện, thành phố.
Thực hiện Kế hoạch số 1138/KH – UBND ngày 15/5/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Hướng dẫn số 418/HD-SLĐTBXH ngày 18/5/2015 của Sở Lao động thương binh và xã hội tỉnh Cao Bằng về việc triển khai Tháng hành động vì trẻ em năm 2015. Nhằm đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả Cuộc vận động “Vì đàn em thân yêu” đồng thời tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, hành động và nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành, toàn xã hội về vai trò, tầm quan trọng của công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em, giúp mọi trẻ em được sống trong môi trường an toàn, lành mạnh, không bạo lực, không xâm hại trẻ em. Qua đó thúc đẩy vai trò chủ động, tích cực, tự tin, tăng cường sự tham gia của trẻ em vào các hoạt động của gia đình, nhà trường và xã hội.

 Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, Hội đồng Đội tỉnh đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc; Hội đồng Đội các huyện, thành phố triển khai, tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Tháng hành động vì trẻ em” năm 2015 với các nội dung cụ thể sau:

1. Chủ đề: “Lắng nghe trẻ em nói”

2. Thời gian: Tháng hành động Vì trẻ em năm 2015 được tổ chức thực hiện từ ngày 01/6 đến hết ngày 30/6/2015.
3. Nội dung: 
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động gia đình và cộng đồng nâng cao trách nhiệm trong việc thực hiện các quyền cơ bản của trẻ em được quy định trong luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em.

- Thành lập các đoàn đi thăm hỏi, tặng quà, trao học bổng cho trẻ em nghèo, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trẻ em khuyết tật trên địa bàn.
 - Tổ chức Ngày hội Thiếu nhi Việt Nam lồng ghép với các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, các trò chơi dân gian, biểu dương khen thưởng học sinh giỏi, học sinh vượt khó…
- Tổ chức hoạt động “Vui hè cùng thiếu nhi” với nhiều hình thức phong phú, bổ ích kết hợp vui chơi, giải trí; ôn tập văn hóa và tham gia các hoạt động thiết thực, an toàn; giáo dục trẻ em biết bảo vệ mình, tránh xa các nguy cơ xâm hại, tạo điều kiện cho trẻ em được bày tỏ ý kiến của mình trước tập thể.
- Tăng cường các hoạt động rà soát, kiểm tra, theo dõi và giám sát những trường hợp trẻ em bị vi phạm quyền trẻ em; tập trung giải quyết những vấn đề tồn tại, bức xúc trong công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em ở đơn vị.
- Một số khẩu hiệu tuyên truyền:
+ Trẻ em được tham gia vào các vấn đề về trẻ em.

+ Trẻ em được Nhà nước, gia đình và xã hội bảo vệ, chăm sóc và giáo dục

+ Lắng nghe trẻ em bằng trái tim, bảo vệ trẻ em bằng hành động.

+ Roi vọt không làm nên người, yêu thương mạnh hơn lời quát mắng.

+ Đầu tư cho trẻ em – Đầu tư cho tương lai đất nước

Tháng hành động vì trẻ em năm 2015 là một trong những hoạt động thể hiện sự quan tâm của các cấp, ngành và toàn xã hội dành cho trẻ em. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, Hội đồng Đội tỉnh đề nghị Ban Thường vụ các huyên, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc, Hội đồng Đội các huyện, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện và báo cáo kết quả tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Tháng hành động vì trẻ em” năm 2015 của đơn vị về Tỉnh Đoàn (qua Ban Thanh thiếu niên – Trường học; email: banthtdcb@gmail.com) trước ngày 03/7/2015./.

	Nơi nhận: 

- Như trên (T/h);

- HĐĐ TW (B/c);

- Sở LĐTB&XH (B/c);

- TT Phụ trách mảng;

- Uỷ viên HĐĐ tỉnh;

- Lưu TH, VT./.
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