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	BCH ĐOÀN TỈNH CAO BẰNG

***

	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


     Cao Bằng, ngày 31tháng 12 năm 2019   


THỂ LỆ 
Cuộc thi tìm hiểu “90 năm Lịch sử Đảng bộ tỉnh Cao Bằng (1930 – 2020)”

----------------

Căn cứ Đề án số 22- ĐA/TU ngày 24/9/2019 của Tỉnh ủy Cao Bằng về tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Chi bộ Đảng Cộng sản đầu tiên của tỉnh Cao Bằng (01/4/1930 - 01/4/2020); Kế hoạch số 136 KH/TĐTN-BTG ngày 31/12/ 2019 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về tổ chức Cuộc thi tìm hiểu “90 năm Lịch sử Đảng bộ tỉnh Cao Bằng (1930 – 2020)”, Ban Tổ chức ban hành thể lệ cuộc thi như sau:

I. ĐỐI VỚI PHẦN THI VIẾT 

1. Đối tượng dự thi
- Là đoàn viên Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, hội viên Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam tỉnh Cao Bằng; đảng viên trẻ đang công tác, học tập, sinh hoạt tại các cơ sở Đoàn trên địa bàn tỉnh Cao Bằng. 
(Các đồng chí là thành viên Ban tổ chức, Ban giám khảo, tổ thư ký không được tham gia cuộc thi này).
2. Giải thưởng
2.1. Giải dành cho các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc:  Gồm giấy chứng nhận và phần thưởng kèm theo của Ban tổ chức.
2.2. Giải dành cho các cá nhân: Gồm giấy chứng nhận và phần thưởng kèm theo của Ban tổ chức. Cơ cấu giải thưởng gồm: 01 giải đặc biệt, 02 giải nhất,  03 giải nhì, 10 giải ba, 20 giải khuyến khích.
3. Thời gian và nơi nhận bài dự thi
3.1 Thời hạn
- Phát động cuộc thi: dự kiến ngày 13/01/2020.
- Thời hạn nhận bài dự thi: Trước ngày 20/3/2020.
3.2 Nơi nhận bài dự thi

Bài dự thi gửi về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn qua Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn, tổ 1, km4, Phường Đề Thám, Thành phố Cao Bằng.
4. Yêu cầu về bài dự thi
- Bài dự thi sử dụng ngôn ngữ tiếng Việt, được viết tay hoặc đánh máy rõ ràng (trên font chữ Times New Roman, trên khổ A4), có đóng trang bìa. Trang bìa đề nghị ghi rõ "Bài dự thi tìm hiểu “90 năm Lịch sử Đảng bộ tỉnh Cao Bằng (1930 – 2020)” kèm các thông tin cần thiết: tên tác giả, địa chỉ, số điện thoại, thông tin khác (nếu có).

- Đối với phần thi viết có 05 câu hỏi (kèm gợi ý trả lời); các thí sinh dự thi phải hoàn thiện cả 05 câu hỏi.  Bài dự thi cần trả lời đúng trọng tâm, tránh dài dòng, không giới hạn số lượng từ (đối với các câu hỏi từ câu 1 đến câu 4), riêng câu 5 (bài dự thi không quá 2.000 từ, khuyến khích cách trình bày sáng tạo, khoa học, lập luận logic và liên hệ thực tiễn phong phú). 
- Ban tổ chức khuyến khích những bài dự thi đầu tư về nội dung, sáng tạo về hình thức. Rõ ràng các trích dẫn, chú thích đối với những hình ảnh tư liệu minh họa.

- Bài dự thi không hợp lệ là các bài sao chép; giống nhau về hình thức và nội dung trình bày.
- Ban tổ chức không trả lại bài đã tham gia dự thi; được sử dụng trong công tác tuyên truyền, giáo dục của tổ chức Đoàn.
5. Câu hỏi
Câu 1: Chi bộ Đảng đầu tiên của tỉnh Cao Bằng được thành lập ngày, tháng, năm nào, ở đâu? Ai làm Bí thư? Trình bày vắn tắt quá trình lịch sử dẫn đến việc thành lập Chi bộ Đảng đầu tiên tại Cao Bằng?
Câu 2: Kể từ khi thành lập đến nay, Đảng bộ tỉnh Cao Bằng đã trải qua bao nhiêu kỳ Đại hội? Các kỳ Đại hội Đảng bộ tỉnh được tổ chức vào ngày, tháng năm nào, ở đâu? Ai được bầu làm Bí thư Tỉnh ủy qua các kỳ Đại hội? 

Câu 3: Hãy trình bày một số hoạt động của lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc tại Cao Bằng giai đoạn 1941 – 1945?

Câu 4: Nêu những thành tựu nổi bật của tỉnh Cao Bằng từ năm 1986 đến nay?

Câu 5: Nhân dịp kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Chi bộ Đảng đầu tiên của tỉnh Cao Bằng, anh (chị) hãy đề xuất những giải pháp góp phần xây dựng tỉnh Cao Bằng ngày càng giàu đẹp, văn minh.
II. ĐỐI VỚI PHẦN THI TRẮC NGHIỆM 
1. Đối tượng dự thi
Đoàn viên, hội viên, thanh niên; cán bộ, công chức, viên chức, các tầng lớp nhân dân đang sinh sống, học tập, lao động trên địa bàn tỉnh Cao Bằng.

2. Phương thức thi

2.1 Người  dự thi tiến hành các thao tác sau đây để trả lời câu hỏi thi của Ban Tổ chức Cuộc thi:
- Ban tổ chức cuộc thi đăng tải câu hỏi trắc nghiệm theo từng tuần trên các phương tiện truyền thông như: website: tinhdoan.caobang.gov.vn và caobang.gov.vn (chuyên mục "Cuộc thi tìm hiểu 90 năm Lịch sử Đảng bộ tỉnh Cao Bằng (1930 - 2020); trên Báo Cao Bằng, bản tin của Đài phát thanh và truyền hình tỉnh Cao Bằng.
- Thí sinh lựa chọn đáp án đúng trong 02 đáp án Ban tổ chức cung cấp; gửi về Tổng đài 0865333865 theo cú pháp: 

 a (dấu cách) số người trả lời đúng hoặc b (dấu cách) số người trả lời đúng (gửi) 0865333865
Ví dụ: a  15946 gửi 0865333865

- Thời gian triển khai: Từ 08h00, ngày Thứ hai hàng tuần và kết thúc lúc 16h00 ngày chủ nhật. (Cước tin nhắn gửi đến Tổng đài được tính theo cước tin nhắn thông thường).
- Đối với mỗi số điện thoại, người tham gia dự thi chỉ được tham gia nhắn tin trả lời câu hỏi tối đa 01 lần/1 tuần. Trong trường hợp có từ hai người trở lên cùng lựa chọn đúng đáp án thì Ban tổ chức sẽ xem xét, quyết định giải thưởng đối với người dự thi có thời gian tham gia thi sớm hơn.
2.2 Câu hỏi và kết quả thi
- Hàng tuần, Ban tổ chức sẽ cập nhật câu hỏi, đăng tải số lượng người dự thi và danh sách các thí sinh đạt giải của tuần; đăng tải trên các phương tiện truyền thông vào 17h00 (Thứ hai của tuần tiếp theo).

- Liên hệ với các cá nhân đạt giải để nhận giải thưởng.

3. Giải thưởng
3.1. Cơ cấu giải thưởng
Mỗi tuần có 03 giải thưởng (gồm: nhất, nhì, ba) dành cho người trả lời đúng đáp án và dự đoán chính xác hoặc gần nhất số người tham gia trả lời đúng.
3.2. Thông báo kết quả và trao thưởng
Căn cứ vào địa chỉ, số điện thoại của người tham gia thi, hàng tuần Ban Tổ chức cuộc thi liên hệ với người trúng giải nhận giải thưởng.
Trên đây là thể lệ của Cuộc thi tìm hiểu “90 năm Lịch sử Đảng bộ tỉnh Cao Bằng (1930 – 2020)”./.
BAN TỔ CHỨC CUỘC THI
PAGE  

