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BÁO CÁO
Kết quả triển khai Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2019 – 2022
-------------

Thực hiện Đề án Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2018–2022, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn báo cáo kết quả triển khai Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia xây dựng nông thôn mới” trên địa bàn tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2019 – 2022 cụ thể như sau:
I. CÔNG TÁC TÁC CHỈ ĐẠO
1. Cấp tỉnh 
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã bám sát kế hoạch, hướng dẫn của Trung ương Đoàn cụ thể hóa những nội dung của chương trình theo chỉ đạo, phân công của Trung ương Đoàn, của tỉnh, đảm bảo phù hợp với những chỉ tiêu, nhiệm vụ trọng tâm trong chương trình công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hàng năm.
Chỉ đạo 100% các đơn vị xây dựng chương trình, kế hoạch với những nội dung hoạt động cụ thể, thiết thực phù hợp với điều kiện, tình hình địa phương đặc biệt là các đơn vị có các xã phấn đấu về đích chỉ đạo điểm về xây dựng nông thôn mới của tỉnh. 
 Một số văn bản chỉ đạo trọng tâm được Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn ban hành: 
- Kế  hoạch số 83-KH/TĐTN-BPT ngày 18/1/2019 về việc triển khai thực hiện vốn sự nghiệp Chương trình Mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2019.
- Công văn số 544-CV/TĐTN-BPT ngày 2/4/2019 về việc hướng dẫn triển khai một số nội dung phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới năm 2019.
- Kế hoạch số 104-KH/TĐTN-BPT ngày 6/5/2019 về việc thực hiện đề án Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2019 -2022.
- Kế hoạch số 114-KH/TĐTN-BPT ngày 1/7/2019 về việc tổ chức tuyên truyền Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2019.
- Kế hoạch số 187-KH/TĐTN-BPT ngày 16/11/2020 về Tổ chức tập huấn tuyên truyền xây dựng nông thôn mới và chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP)  năm 2022.
- Kế hoạch số 161-KH/TĐTN-BPT ngày 11/5/2020 về Tổ chức lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật, kiến thức khởi nghiệp và xây dựng nông thôn mới.
- Công văn số 1710- CV/TĐTN-BPT ngày 8/12/2021 về Mời báo cáo viên lên lớp tập huấn xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025.
-Công văn số 1965-CV/TĐTN-BPT ngày 11/7/2022 về tổ chức Ngày hoạt động cao điểm Tình nguyện chung tay xây dựng nông thôn mới trong Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè 2022.
- Hướng dẫn số 95-HD/TĐTN-BPT ngày 9/3/2022 về Hướng dẫn tổ chức ngày hoạt động cao điểm tình nguyện chung tay xây dựng nông thôn mới Tháng Thanh niên năm 2022.
2. Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc
Trên cơ sở Kế hoạch của Ban Thường vụ Tinh Đoàn, 100% huyện, thành đoàn đều ban hành kế hoạch phù hợp với thực tiễn địa phương đơn vị, các đơn vị trực thuộc xây dựng các nội dung triển khai thực hiện phong trào lồng ghép trong các hoạt động phù hợp với đặc thù của đơn vị. 
Nhiều huyện thành đoàn và đoàn trực thuộc đã chỉ đạo, chủ động đăng ký đăng ký hoặc phối hợp đăng ký công trình phần việc thanh niên các cấp tham gia xây dựng nông thôn mới. Bên cạnh đó trực tiếp huy động đoàn viên thanh niên tham gia đóng góp ngày công lao động giúp các địa phương xây dựng nông thôn mới. các hoạt động hỗ trợ chủ yếu: xây dựng, tu sửa đường giao thông nông thôn; xây dựng nhà văn hóa, nhà nhân ái; hỗ trợ máy tính truy cập internet; xây dựng tủ sách thanh niên; trồng rừng; các hoạt động ra quân bảo vệ môi trường ...
II. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC 
1. Công tác tuyên truyền
Các cấp bộ Đoàn đã tích cực thực hiện tốt công tác thông tin, tuyên truyền về đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước về xây dựng nông thôn mới. Vai trò, ý nghĩa của chương trình xây dựng nông thôn mới đối với phát triển nông nghiệp, nông thôn cho đông đảo đoàn viên thanh niên, qua đó đã góp phần giáo dục nâng cao ý thức, trách nhiệm của Đoàn và tuổi trẻ trong tham gia xây dựng nông thôn mới thông qua sinh hoạt chi đoàn - chi hội, lồng ghép trong các hoạt động của đoàn và các sự kiện chính trị của địa phương, đơn vị, như: các hội thi, hội diễn văn nghệ; phát huy hiệu quả từ hệ thống băng rôn, khẩu hiệu, tờ rơi tuyên truyền về nông thôn mới, phát huy tối đa hiệu quả của website Tỉnh Đoàn, thông tin thanh niên, trang fanpage Tuổi trẻ Cao Bằng .... Kết quả, các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh tổ chức được trên 500 buổi tuyên truyền nông thôn mới với hơn 30.000 lượt đoàn viên thanh niên và nhân dân tham gia..  
Các hoạt động chung tay xây dựng nông thôn mới của tuổi trẻ toàn tỉnh được các cấp bộ Đoàn tập trung tuyên truyền thông qua các hoạt động cao điểm: Tháng thanh niên, Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè, Chương trình Tình nguyện Mùa Đông, Xuân tình nguyện tạo ra không khí sôi nổi trong toàn Đoàn, đóng góp thiết thực vào những thắng lợi bước đầu của Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh Cao Bằng. 
2. Tham gia xây dựng hạ tầng, cảnh quan và bảo vệ môi trường nông thôn 
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã phối hợp, vận động và huy động từ nhiều nguồn lực để tham gia xây dựng nông thôn mới tại các địa phương trên địa bàn tỉnh, đặc biệt là tập trung nguồn lực để hỗ trợ xây dựng hạ tầng, cảnh quan và cải tạo môi trường nông thôn.
Các cấp bộ Đoàn đã tổ chức nhiều hoạt động ra quân tình nguyện thiết thực tham gia xây dựng nông thôn mới như: làm mới, tu sửa đường giao thông nông thôn; nạo vét kênh mương thủy lợi, vệ sinh mỏ nước; vệ sinh môi trường khu vực nông thôn; thu gom rác thải, bốc dỡ các biển quảng cáo tại các Thị trấn, Trung tâm Thành phố; tuyên truyền, vận động bà con nhân dân di chuyển chuồng trại, gia súc, gia cầm ra khỏi gầm nhà sàn, sửa nhà cho các hộ, làm đường điện thắp sáng; vận động xây nhà tiêu hợp vệ sinh cho các hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn; chỉ đạo các cơ sở Đoàn (đặc biệt là các đơn vị chỉ đạo điểm) thành lập các tổ, nhóm thanh niên xung kích đám bảo an ninh, trật tự ... Kết quả, toàn tỉnh đã tổ chức được trên 450 hoạt động tình nguyện làm đẹp cảnh quan đô thị, cảnh quan, môi trường nông thôn, làm đường giao thông nông thôn thu hút trên 90.000 lượt ĐVTN tham gia,...Thành lập mới và duy trì hoạt động  trên 161 đội thanh niên xung kích bảo vệ trật tự, trị an khu dân cư. Phối hợp với Hội LHPN triển khai xây dựng và duy trì hoạt động của 223 tuyến đường Thanh niên - Phụ nữ tự quản “Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn”, phối hợp với Hội Nông dân triển khai xây dựng và duy trì 58  tuyến mương Thanh niên- Nông dân tự quản...
3. Tham gia phát triển kinh tế, sản xuất, gắn với tái cơ cấu nông nghiệp, dịch chuyển cơ cấu kinh tế, nâng cao thu nhập cho thanh niên nông thôn
 Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã cụ thể hóa phong trào Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới" với nhiều phương thức, trong đó tập trung chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị xây dựng và duy trì các mô hình thanh niên làm kinh tế, tập trung hỗ trợ vay vốn, chuyển giao tiến bộ khoa học – kỹ thuật trong sản xuất. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn phối hợp với các ngành liên quan tổ chức 05 lớp tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho thanh niên nông thôn, tổ chức Đoàn cấp huyện, cấp xã tổ chức trên 50 lớp cho 300 đoàn viên thanh niên. 
Nhằm đồng hành, hỗ trợ thanh niên phát triển kinh tế, trong giai đoạn 2019 -2022, BTV Tỉnh Đoàn đã phối hợp tổ chức 03 Diễn đàn thanh niên khởi nghiệp với sự tham gia của trên 500 ĐVTN; tổ chức 02 hoạt động “Chuyến xe khởi nghiệp”, tham quan, học tập các mô hình thanh niên phát triển kinh tế tại các tỉnh Hà Nam, Bắc Giang, Hòa Bình, Bắc Kạn; tổ chức cuộc thi Dự án khởi nghiệp sáng tạo thanh niên nông thôn tỉnh Cao Bằng với trên 100 mô hình, dự án phát triển kinh tế tham gia...
Các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh tiếp tục hỗ trợ đoàn viên thanh niên tiếp cận với các nguồn vốn có lãi suất thấp để phát triển sản xuất, kinh doanh thông qua kênh của Ngân hàng chính sách xã hội, Ngân hàng Nông nghiệp & phát triển nông thôn, các nguồn vốn hợp pháp khác. Đến ngày 31/7/2022, Đoàn thanh niên toàn tỉnh quản lý 455 tổ TK&VV, tổng dư nợ trên 647,548 tỷ với 11.365 hộ vay. Bên cạnh đó, nhằm bổ sung nguồn vốn tín dụng ưu đãi cho các đối tượng chính sách và tạo nguồn vốn khởi nghiệp cho thanh niên, năm 2021, 2022 các cấp bộ Đoàn phối hợp với Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tổ chức Ngày hội gửi tiết kiệm “Vững bước tương lai xanh” với tổng số tiền tiết kiệm huy động được là 8,195 tỷ đồng.
4. Tham gia xây dựng đời sống văn hoá ở nông thôn
Phát huy tính xung kích, đi đầu của thanh niên trong xây dựng đời văn hóa ở nông thôn. Tổ chức Đoàn đã phát động nhiều phong trào văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao sôi nổi, rộng khắp, thu hút đông đảo thanh thiếu nhi tham gia. Các giải thể thao thanh niên được duy trì hàng năm như giải Việt dã, giải bóng chuyền thanh niên, giải thể thao cán bộ Đoàn – Hội ... Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức “Ngày hội thanh niên Việt Nam”, Ngày đoàn viên 26/3 với nhiều hình thức, nội dung cụ thể, góp phần tạo phong trào thi đua sôi nổi chào mừng các ngày lễ, kỷ niệm lớn của đất nước. 
Các cấp bộ đoàn toàn tỉnh thường xuyên vận động đoàn viên thanh niên gương mẫu đi đầu trong thực hiện các chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước. Thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang. Đi đầu trong thực hiện phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư. Chống mê tín dị đoan, hủ tục lạc hậu ... 
Ngoài ra tổ chức Đoàn phối hợp tổ chức nhiều hội thi, hội diễn về hoạt động văn hóa văn nghệ, qua đó góp phần xây dựng và hình thành lối sống, nếp sống văn hoá cao. Kết quả, tổ chức và phối hợp tổ chức được trên 150 hoạt động thể thao, văn hóa các cấp và tuyên truyền nếp sống văn hóa cho thanh niên thu hút trên 50.000 lượt đoàn viên thanh niên tham gia.
5. Xung kích, giữ gìn an ninh, trật tự trên địa bàn nông thôn
Các cấp bộ Đoàn đã đổi mới nội dung, hình thức, biện pháp tuyên truyền, giáo dục, tổ chức vận động nhân dân nâng cao ý thức cảnh giác, trách nhiệm và năng lực bảo vệ an ninh, trật tự, tích cực tham gia phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”; chú trọng xây dựng các mô hình tự phòng, tự quản, tự bảo vệ, tự hòa giải về an ninh trật tự tại khu dân cư như: Chi đoàn không ma túy, tổ khu phố thanh niên tự quản, đoạn đường thanh niên tự quản,... Thường xuyên chú trọng phối hợp với các ngành chức năng và các đơn vị lực lượng vũ trang trên địa bàn tổ chức tuyên truyền về những chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước ta về phân giới cắm mốc, tuyên truyền các hiệp ước biên giới, hiệp ước cửa khẩu, về nhiệm vụ bảo vệ đường biên, mốc giới, phòng, chống các tệ nạn xã hội, phòng chống ma túy, buôn bán phụ nữ và trẻ em .... Kết quả, các cấp bộ Đoàn trong tỉnh đã tổ chức được trên 200 buổi tuyên truyền với hơn 60.000 lượt ĐVTN tham gia, duy trì thường xuyên 161 đội thanh niên xung kích bảo vệ an ninh trật tự tại các xã, phường, thị trấn. 
6. Xây dựng tổ chức Đoàn, Hội vững mạnh; tích cực tham gia xây dựng Đảng và chính quyền ở nông thôn
Các cấp bộ Đoàn đã triển khai chủ đề hoạt động từng tháng tới cơ sở Đoàn giúp cho cơ sở có kế hoạch tổ chức hoạt động phù hợp. Đồng thời thường xuyên đổi mới nội dung, phương thức sinh hoạt của Đoàn; thực hiện tốt công tác quản lý, nắm bắt tư tưởng, định hướng dư luận cho đoàn viên thanh niên trên địa bàn nông thôn. 
Các cấp bộ đoàn từ tỉnh đến cơ sở tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện Cuộc vận động “Đoàn viên phấn đấu trở thành Đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”, chủ động, tích cực trong công tác đào tạo, bồi dưỡng, giới thiệu đội ngũ cán bộ có chất lượng, trưởng thành qua thực tiễn cơ sở để tạo nguồn cán bộ trẻ cho cấp uỷ, Đảng, chính quyền; tham mưu cấp uỷ, chính quyền đối thoại với đoàn viên thanh niên. Kết quả, các cấp bộ Đoàn đã bồi dưỡng và giới thiệu được trên 7.812 đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp, trong đó có 5.205 đoàn viên ưu tú được kết nạp vào Đảng.
III. Đánh giá chung
1. Ưu điểm
- Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia xây dựng nông thôn mới” trên địa bàn tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2019 – 2022 nhận được sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của Trung ương Đoàn và cấp ủy, chính quyền địa phương, sự phối hợp của các ban, ngành, đoàn thể, sự tham gia tích cực, nhiệt tình của đoàn viên thanh niên và quần chúng nhân dân.  
- Cán bộ Đoàn các cấp nhận thức đúng đắn về tầm quan trọng của chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới" trong sự phát triển kinh tế, xã hội của địa phương nên thống nhất trong hành động; chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch phù hợp với tình hình từng đơn vị. 
2. Tồn tại
- Công tác tuyên truyền về nông thôn mới còn nhiều khó khăn, tài liệu phục vụ cho việc tuyên truyền còn thiếu, kinh phí dành cho tuyên truyền hạn hẹp. 
- Công tác xã hội hóa nguồn lực còn hạn chế, nhiều nơi, nhiều hoạt động vẫn thiếu kinh phí để triển khai nên tiến độ chậm, chưa đạt hiệu quả như mong muốn. 
- Hoạt động thúc đẩy, hỗ trợ thanh niên nông thôn khởi nghiệp, phát triển kinh tế mặc dù có nhiều cố gắng nhưng chưa đạt như yêu cầu. Chưa có nhiều mô hình thanh niên khởi nghiệp thành công, chưa đưa được nhiều mô hình cây, con đem lại hiệu quả cao cho thanh niên triển khai, thu nhập, sinh kế của thanh niên nông thôn chưa được cải thiện rõ rệt. 
IV. ĐỀ XUẤT NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU ĐỂ THỰC HIỆN
- Đẩy mạnh hơn nữa công tác tuyên truyền xây dựng nông thôn mới và coi tuyên truyền là then chốt. Trong đó, chú trọng đa dạng hóa các hình thức thông tin đại trang truyền thông trên các phương, nhất là trên mạng xã hội để khơi dậy được tiềm năng, lợi thế của ĐVTN địa phương trong phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo an ninh, trật tự .. nhằm triển khai sâu rộng và thiết thực Chương trình 
- Tổ chức sáng tạo, hiệu quả các phong trào hành động cách mạng phát huy vai trò xung kích, tình nguyện, sáng tạo của thanh niên trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Các cấp bộ đoàn phát huy thanh niên xung kích trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị và tập trung triển khai 3 phong trào hành động cách mạng: “Thanh niên tình nguyện”, “Tuổi trẻ sáng tạo”, “ Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc” trong từng nhóm đối tượng.
- Chăm lo củng cố, xây dựng tổ chức Đoàn thực sự vững mạnh cả về tư tưởng, chính trị, tổ chức và hành động. Trong công tác xây dựng Đoàn, chất lượng cán bộ đoàn là trọng tâm, nâng cao chất lượng cơ sở đoàn là đột phá. Tiếp tục nghiên cứu đổi mới mô hình và tổ chức hoạt động của Đoàn đáp ứng yêu cầu của tình hình mới, trọng tâm là tổ chức Đoàn trên địa bàn dân cư.
- Tăng cường trao đổi thông tin giữa các đơn vị tập trung đẩy mạnh xây dựng nông thôn mới gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị sản xuất. Trong đó mỗi cán bộ đoàn là một cầu nối thông tin để phối hợp với các ngành triển khai có hiệu quả chương trình OCOP nhằm đa dạng hóa sản phẩm nông nghiệp cho ĐVTN và nhân dân .
 - Xây dựng hạ tầng, cảnh quan và bảo vệ môi trường nông thôn; phát triển kinh tế nông thôn; xung kích đi đầu trong phong trào xây dựng đời sống văn hóa nông thôn; giữ vững an ninh trật tự trên đại bản nông thôn; xây dựng tổ chức Đoản, Hội vững mạnh, tích cực tham gia xây dựng Đảng và chính quyền ở nông thôn; Tổ chức các đội trí thức trẻ tỉnh nguyện tham gia tái cơ cấu nông nghiệp . 
- Nghiên cứu các mô hình khởi nghiệp mới phù hợp với từng địa phương. Với tiềm năng du lịch lớn, cần định hướng cho ĐVTN đẩy mạnh phát triển du lịch cộng đồng gắn với xây dựng nông thôn mới. 
- Tận dụng và phát huy có hiệu quả nguồn kinh phí xã hội hóa trong quá trình thực hiện các công trình, phần việc thanh niên tham gia xây dựng nông thôn mới.
- Tăng cường nâng cao chất lượng công tác đào tạo, bồi dưỡng cũng như đào tạo nghề cho lao động trẻ ở nông thôn gắn với chương trình, đề án cụ thể trên địa bàn, khuyến khích các doanh nghiệp tham gia đào tạo, nâng cao chất lượng lao động, có giải pháp hỗ trợ bổ sung kỹ năng cho người dân, nhất là đồng bào dân tộc thiểu số. 
Trên đây là Báo cáo kết quả triển khai Đề án xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2019 – 2022 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Cao Bằng./.
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