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KẾT QUẢ NỔI BẬT CỦA ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH 
TỈNH CAO BẰNG QUA 91 NĂM XÂY DỰNG VÀ PHÁT TRIỂN

I. ĐOÀN THANH NIÊN CỘNG SẢN HỒ CHÍ MINH TỈNH CAO BẰNG – 90 NĂM RÈN LUYỆN VÀ TRƯỞNG THÀNH
1. Trong thời kỳ đấu tranh giải phóng dân tộc (1930 – 1945)
 Tháng 6 năm 1925, “Hội Việt Nam cách mạng thanh niên” với nòng cốt là Cộng sản Đoàn đã chính thức tuyên bố thành lập và bắt đầu mở rộng các hoạt động, tạo ra bước ngoặt quan trọng trong phong trào yêu nước của Nhân dân ta, đặc biệt là của thanh niên. Cùng vào thời điểm đó, ở Cao Bằng đã xuất hiện một số thanh niên yêu nước thông qua việc tiếp cận với các sách báo tài liệu do cụ Phan Bội Châu, Phan Chu Trinh truyền thụ đã được tập hợp trong các “Hội thanh niên đánh tây” , “Hội thanh niên phản đế”…Ngày 19/6/1928, đồng chí Hoàng Đình Giong được kết nạp vào Việt Nam thanh niên cách mạng đồng chí Hội, từ đó nhiều thanh niên tiêu biểu của Cao Bằng được tham gia tổ chức như đồng chí Hoàng Văn Nọn, Lê Mới (tức Nam Cao).  Sau khi Đông Dương cộng sản Đảng ra đời, các đồng chí Hoàng Đình Giong, Hoàng Văn Thụ, Hoàng Văn Nọn được kết nạp vào Đảng và thành lập ra chi bộ tại Long Châu, nhiệm vụ của chi bộ là trực tiếp chỉ đạo phong trào cách mạng ở Cao Bằng và Lạng Sơn. Đây là chi bộ Đảng mà tuổi đời của ba đảng viên còn rất trẻ.Tháng 10 năm 1930, Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng lần thứ nhất ra “Án nghị quyết về cộng sản thanh niên vận động”, Tỉnh ủy Cao Bằng đã chỉ đạo việc tuyên truyền, giác ngộ và phát triển đoàn viên thanh niên cộng sản trong tỉnh. Tính đến cuối năm 1931, đã xuất hiện những chi bộ thanh niên cộng sản đầu tiên ở hai châu Hòa An và Hà Quảng. Đây là những chi bộ đầu tiên của Đoàn thanh niên cộng sản Đông Dương tại Cao Bằng. 
Ngày 28/01/1941, lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc trở về sau hơn ba mươi năm bôn ba tìm đường cứu nước, Người chọn Pác Bó, Hà Quảng là điểm đặt chân, là nơi gây dựng phong trào cách mạng. Tháng 5 năm 1941, Người đã chủ trì Hội nghị Trung ương VIII tại Pác Bó, Cao Bằng, dưới ánh sáng Nghị quyết Hội nghị Trung ương VIII, Đoàn Thanh niên Cứu quốc Việt Nam ra đời tiếp nối sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc của các tổ chức thanh niên trước đó do Đảng, Bác Hồ tổ chức, giáo dục và rèn luyện. Đặc biệt, đối với tổ chức Đoàn Thanh niên cứu quốc Cao Bằng đã được lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc giao nhiệm vụ cho đồng chí Đàm Minh Viễn soạn thảo Điều lệ Đoàn Thanh niên cứu quốc và tổ chức thanh lập Chi đoàn thanh niên cứu đầu tiên tại Pài Cốc. Hội nghị cán bộ Đoàn thanh niên cứu quốc đã đầy đồng chí Đàm Minh Viễn làm Bí thư Tỉnh Đoàn. Đây là một dấu mốc quan trọng đối với tổ chức Đoàn tại Cao Bằng cũng như đánh dấu sự trưởng thành, lớn mạnh của đội thanh niên tiên phong chiến đấy trong mô hình Đoàn thanh niên kiểu mới được Bác Hồ kính yêu và Đảng tổ chức, rèn luyện và lãnh đạo. Ngày 20/4/1941 Tổ chức thanh niên cứu quốc được thành lập tại Pác Bó – Pài Cốc – Hà Quảng. Từ tháng 4 đến tháng 12/1941 cơ sở Đoàn phát triển hầu hết các châu trong tỉnh, tuy số lượng đoàn viên không đồng đều nhưng ở đâu có tổ chức Việt Minh ở đó có cơ sở của Đoàn Thanh niên cứu quốc. Ngày 22/12/1942, Hội nghị cán bộ Đoàn thanh niên cứu quốc đã bầu đồng chí Đàm Minh Viễn (Bí danh Đức Thanh) làm Bí thư Tỉnh Đoàn. Đầu năm 1941, đồng chí Đàm Minh Viễn được lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc giao nhiệm vụ thành lập Đội Nhi đồng cứu quốc theo tỉnh thần Nghị quyết Trung ương 8. Ngày 15/5/1941, Đội Nhi đồng cứu quốc do anh Kim Đồng làm đội trưởng với 05 đội viên đầu tiên. Tháng 1/1943, Cao Bằng đã tổ chức Đại hội học sinh hay còn gọi là đại hội “Mầm non Văn hóa” tại Bản Hong – Hà Quảng thu hút 1.000 học sinh các châu đến dự đánh dấu bước phát triển mới của phong trào thanh thiếu niên yêu nước trong tỉnh. Đại hội do đồng chí Đàm Minh Viễn và các đồng chí phụ trách Tỉnh Đoàn tổ chức thực hiện.
Trong những năm tháng đầu tiên của cách mạng, tuổi trẻ Cao Bằng đã nêu cao tinh thần xung kích vì lý tưởng của Đảng, của Bác Hồ vĩ đại, không quản ngại khó khăn sẵn sàng chiến đấu vì sự nghiệp cao cả của dân tộc và của Đảng.
2. Trong thời kỳ kháng chiến chống thực dân Pháp (1945 – 1954)	
Thắng lợi của cuộc Cách Mạng Tháng Tám năm 1945 và sự ra đời của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà do Chủ tịch Hồ Chí Minh lãnh đạo đã mở ra kỷ nguyên mới cho dân tộc ta – kỷ nguyên của độc lập, tự do và chủ nghĩa xã hội. Tổ chức Đoàn thanh niên Cao Bằng đã tích cực bảo vệ và xây dựng chính quyền cách mạng, anh dũng chiến đấu chống thực dân Pháp xâm lược. Ngay trong những ngày đầu làm công dân của một đất nước độc lập và tự do, thanh niên Cao Bằng đã xung kích chống giặc đói, diệt giặc dốt, đấu tranh chính trị chống thù trong, giặc ngoài, bảo vệ chính quyền cách mạng non trẻ. Tháng 5/1948 Hội nghị đại biểu Đoàn toàn tỉnh lần thứ nhất được tổ chức tại xã Dân Chủ - huyện Hoà An với 60 đại biểu tham dự. Hội nghị đã đánh giá cao vai trò và sự đóng góp của đoàn viên, thanh niên trong thời gian qua đồng thời xác định nhiệm vụ cụ thể cần triển khai để phục vụ kháng chiến, bảo vệ chính quyền, bảo vệ nhân dân và xây dựng tổ chức Đoàn, xây dựng bộ máy hoạt động của Đoàn từ tỉnh đến cơ sở.
Trong chiến dịch Biên giới Thu Đông năm 1950, Cao Bằng là chiến trường chính của chiến dịch đồng thời cũng là hẫu phương tại chỗ cung cấp sức người, sức của phục vụ chiến dịch. Ngay từ những trận đánh đầy tiên của chiến dịch tuổi trẻ đã nêu cao tinh thần xung phong anh dũng, chiến đấu ngoan cường quyết tâm tiêu diệt địch để giành chiến thắng và đã xuất hiện những tấm gương tiêu biểu thể hiện khí phách của tuổi trẻ như anh hùng La Văn Cầu, Lý Viết Mưu…Ngay sau chiến dịch, tuổi trẻ Cao Bằng đã bắt tay triển khai các đội thanh niên xung phong công tác tại cơ sở tham gia sửa chữa cầu đường, sản suất gỗ tà vẹt bảo đảm lưu thông thông suốt các tuyến đường từ Thủy Khẩu (Trung Quốc) đến các tỉnh miền xuôi. Thực hiện Chỉ thị của Liên khu uỷ và hội đồng cung cấp mặt trận của liên khu, tuổi trẻ Cao Bằng đã huy động đợt đầu tiên 1.034 người tham gia phục vụ chiến dịch Điện Biên Phủ. Tuổi trẻ Cao Bằng tự hào có đồng chí Bế Văn Đàn được truy tặng danh hiệu Anh hùng Lực lượng vũ trang năm 24 tuổi, đồng chí Phùng Văn Khầu được tuyên dương Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân khi mới 25 tuổi  là những tấm gương tiêu biểu cho sự cống hiến, hi sinh của thế hệ trẻ trong Chiến dịch Điện Biên phủ lẫy lừng.
Với tinh thần anh dũng, quả cảm tuổi trẻ Cao Bằng đã có mặt trên khắp các chiến trường chung tay cùng toàn dân tộc chống lại quân xâm lượng, hàng nghìn thanh niên Cao Bằng đã tình nguyện “Nam tiến” sẵn sàng chiến đấu bảo vệ độc lập dân tộc. Bên cạnh đó, lực lương thanh niên cũng góp phần to lớn trong sự nghiệp khôi phục kinh tế, phát triển văn hoá là trở thành hậu phương lớn, vững chắc cho tiền tuyến.
3. Trong kháng chiến công đế quốc Mỹ (1955 - 1975)
Sau thắng lợi của Chiến dịch Điện Biên phủ, miền Bắc bước vào thời kỳ quá độ đi lên chủ nghĩa xã hội, hoà chung nhịp đập của đất nước, tuổi trẻ Cao Bằng đón đã xung kích tập trung vào tăng gia sản xuất, hoạt động của tổ chức Đoàn trong nông nghiệp được tập trung chủ têu trong các hợp tác xã suản xuất, đoàn viên thanh niên hăng hái tham gia lao động, đảm bảo ngày công và áp dụng các biện pháp kỹ thuật trong sản xuất, xuất hiện những tấm gương tiêu biểu trong phong trào cải tiến nông cụ như đồng chí Phạm Trung Pồn…đoàn viên, thanh niên đã tích cực tham gia các “Đội thanh niên diệt dốt”, củ hàng nghìn cán bộ, đoàn viên, thanh niên đến với những bản làng xa xôi để vận động nhân dân tham gia các phong trào bình dân học vụ…
Những năm 1958, 1960 thực hiện chính sách ruộng đất của Đảng, Tỉnh ủy Cao Bằng đã tiến hành vận động điều chỉnh ruộng đất, đảm bảo người cày có ruộng, đưa nông dân vào làm việc tập thể, Tỉnh Đoàn đã mở đợt vận động đoàn viên, thanh niên tự nguyện, tự giác đi đầu trong việc dây dựng tổ đổi cộng và hợp tác xã nông nghiệp, tổ chức vận động đoàn viên thanh niên học tập chủ trương hợp tác hóa nông nghiệp của Đảng và Nhà nước. Tính đến hết năm 1958, đã có 85% gia đình đoàn viên và 60% gia đình thanh niên tham gia tổ đổi công, 50% số tổ trưởng, tổ phó tổ đổi công là đoàn viên, thanh niên. Đặc biệt, năm 1959 các cấp bộ Đoàn đã tổ chức thành công Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần đầu tiên ( Trước đó là 02 Hội nghị đại biểu đoàn năm 1948, 1956), thông và nghị quyết về đẩy mạnh thực hiện phong trào “Xung phong tình nguyện vượt mức kế hoạch năm năm lần thứ nhất” qua đó tổ chức, động viên tuổi trẻ toàn tỉnh phấn đấu khắc phục khó khăn, lao động sản tạo, hoàn thành mọi nhiệm vụ được giao trong bất kỳ tình huống nào vì sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đấu tranh thống nhất nước nhà.
Đất nước bước vào cuộc kháng chiến trường kỳ, hoà chung với khí thế sục sôi cách mạng của tuổi trẻ cả nước, hơn 3 vạn thanh niên Cao Bằng với tinh thần "quyết tử cho Tổ quốc quyết sinh", phong trào “Ba sẵn sàng” đã có mặt tại tất cả các chiến trường miền Nam, sát cánh cùng tuổi trẻ cả nước chiến đấu kiên cường trong những chiến trường ác liệt, nhiều đồng chí đã trở thành những tấm gương tiêu biểu của tuổi trẻ như đồng chí Phan Thanh Quyết, Bế Văn Cắm… Hưởng ứng phong trào "Ba sẵn sàng"[footnoteRef:1], chỉ sau một thời gian ngắn, tỉnh ta đã có 26.793 đoàn viên, thanh niên đăng ký tham gia, chiếm 49% tổng số thanh niên toàn tỉnh. Nhiều đơn vị đạt tỷ lệ rất cao như Đoàn cơ quan dân chính đảng tỉnh, Đoàn Ty thương nghiệp, giao thông đạt 90%; Đoàn huyện Thạch An đạt 85%; Đoàn thị trấn Tĩnh Túc đạt 84%; Đoàn Công trường Cao Bằng, Đoàn trường cấp III thị xã Cao Bằng có 100% đoàn viên, thanh niên đăng ký. Ngoài ra, còn có 7.248 nữ đoàn viên, thanh niên tình nguyện đăng ký "Ba đảm nhiệm" (sau đổi là "Ba đảm đang" của Hội LHPN Việt Nam). Không chỉ trên chiến trường ác liệt, tại địa phương phong trào “Ba sẵn sàng” đã được các thanh niên thể hiện trong tham gia lực lượng dân quân tự vệ, đào hẩm trú ẩn, xây dựng trận địa bắn máy bay địch…Việc tổ chức đội thanh niên xung phong chống Mỹ cứu nước cơ sở bao gồm các nam, nữ đoàn viên hanh niên đang làm nhiệm vụ tại các đơn vị sản xuất, công tác nhằm đám ứng yêu cầu và nguyện vọng của tuổi trẻ được cống hiến sức lực cho quê hương đã thu hút được hơn 4 vạn đoàn viên, thanh niên với 1.000 đội.  [1:  Ngày 9/8/1964 (chỉ 4 ngày sau khi Mỹ cho máy bay và tàu chiến đánh phá miền Bắc), 26 vạn lượt đoàn viên, hội viên, thanh niên, học sinh, sinh viên Hà Nội đã xuống đường tuần hành, biểu thị quyết tâm chống Mỹ xâm lược với tinh thần “Ba sẵn sàng”, đó là: 
1. Sẵn sàng chiến đấu. 
2. Sẵn sàng nhập ngũ.
3. Sẵn sàng đi bất cứ nơi nào Tổ quốc cần.
Từ đây, phong trào đã lan nhanh và thực sự trở thành phong trào cách mạng sâu rộng của tuổi trẻ miền Bắc.] 

Năm 1969, Đoàn đã mở đợt sinh hoạt chính trị rộng lớn về Bác Hồ và trong đoàn viên, thanh niên và làm theo Di chúc thiêng liêng của Bác, học tập 5 điều Bác Hồ dạy từ đó nâng cao lòng tự hào, tin tưởng, đoàn kết và phấn dấy của đoàn viên, thanh niên. Đợt sinh hoạt đã thu hút 7 vạn đoàn viên, thanh thiếu niên tham gia với hơn 2 vạn bản đăng ký chương trình hành động cách mạng và kế hoạch tu dưỡng, rèn luyện của cán bộ, đoàn viên, thanh niên. Công tác tổ chức của Đoàn đã có sự phát triển. Tính đến năm 1971 toàn tỉnh có 139 xã có Ban chấp hành Đoàn, 34 xã có chi đoàn, 932 cho đoàn trong hợp tác xã. Tỉnh Đoàn thanh niên có 30 đồng chí, cán bộ Đoàn chuyên trách tại các huyện Đoàn và Đoàn trực thuộc có 66 đồng chí.
Đoàn thanh niên tỉnh đã trải qua những năm tháng đầy khó khăn, gian khổ những bằng sự quyết tâm, nỗ lực các cấp bộ Đoàn đã lập nên những chiến công oanh liệt, thể hiện phẩm chất của tuổi trẻ trên quê hương cách mạng.
4. Trong những năm đầu tiên xây dựng và bảo vệ Tổ quốc (1976 – 1985)
Tháng 6/1977, Đại hội đại biểu Đoàn toàn tỉnh Cao Lạng lần thứ nhất được triệu tập đã phát đọng phong trào Lao động tình nguyện xây dựng Tổ quốc xã hội chủ nghĩa giàu mạnh. Sau thời gian ngắn đã có gần 1.000 chi đoàn với gần 16.000 đoàn viên, thanh niên tình nguyện đăng ký tham gia. Toàn tỉnh đã tổ chức kết nghĩa giữa các cơ sở Đoàn địa phương và các đơn vị vũ trang đóng quân trên địa bàn, vận động đoàn viên, thanh niên tham gia xây dựng phòng tuyến bảo vệ biên giới đóng góp 21.729 ngày công; 2.824  cây que xây dựng doanh trại bộ đội, tham gia 19.902 ngày công rào biên giới,  2.488 ngày công đào công sự, xây dựng trận địa. Năm 1979, Đoàn thanh niên đã giới thiệu 3.058 đoàn viên ưu tú cho Đảng. năm 1980 đã kếp nạp 6.173 đoàn viên mới, giới thiệu 4.168 đàon viên ưu tú cho Đảng. Năm 1983, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã ra quyết định đặt tên công trường xây dựng hồ Khuổi Lái là “Công trình thanh niên cộng sản” và giao cho Đoàn là lực lượng xung kích, đảm bảo tiến độ thi công, toàn tỉnh đã đóng góp 5.300 ngày công thực hiện. Năm 1984, Tỉnh Đoàn đã nghiên cứu tham mưu Ban Thường Tỉnh uỷ ra Nghị quyết về công tác thanh niên, đây là sự kiện quan trọng đối với công tác thanh niên của tỉnh Cao Bằng.
5. Trong thời kỳ đổi mới (1986 đến nay)
Bước vào thời kỳ đổi mới, các cấp bộ Đoàn đã phát động nhiều phong trào, điển hình như “thanh niên lập nghiệp, tuổi trẻ giữ nước”, “tiến quân và khoa học kỹ thuật”, “thanh niên tình nguyện”... đoàn viên thanh niên đang hăng hái thi đua, thực hiện những phong trào hành động cách mạng phát huy vai trò xung kích, tình nguyện, sáng tạo của thanh niên trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Năm 2000, Bộ Chính trị và Chính phủ quyết định là “Năm thanh niên Việt Nam”. Từ thời điểm này phong trào “Thanh niên tình nguyện” có bước phát triển mới, đi vào thực tiễn, được đông đảo các cấp bộ Đoàn và đoàn viên, thanh niên tham gia, tạo nên ấn tượng tốt đẹp về lớp thanh niên Việt Nam của thời kỳ mới. Dưới sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp tại địa phương, trong những năm qua, cùng với phong trào thanh niên cả nước, phong trào thanh niên tỉnh Cao Bằng đã và đang tiếp tục phát triển cả chiều rộng lẫn chiều sâu, đạt được nhiều kết quả quan trọng, đóng góp không nhỏ trong sự nghiệp xây dựng và phát triển quê hương, tô thắm thêm truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Nhiều hoạt động của Đoàn tiếp tục được mở rộng, các phong trào hành động cách mạng của Đoàn được tổ chức, triển khai đã tạo được dấu ấn tốt trong đời sống xã hội; Các hoạt động thi đua chào mừng Đại hội Đảng các cấp, Đại hội thi đua yêu nước được các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh triển khai sâu rộng, thông qua các hoạt động Tháng Thanh niên, Chiến dịch thanh niên tình nguyện hè, chương trình tình nguyện mùa Đông và Xuân tình nguyện… thu hút đông đảo thanh thiếu nhi tham gia; Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng tiếp tục được đẩy mạnh triển khai gắn với giáo dục truyền thống nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước; Công tác xây dựng tổ chức Đoàn, Đoàn tham gia xây dựng Đảng, chính quyền và đoàn thể nhân dân có sự chuyển biến tốt, có nhiều đóng góp quan trọng trong nâng cao chất lượng hệ thống chính trị ở cơ sở; Công tác phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh, chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng, các hoạt động quy mô lớn tiếp tục được tổ chức tốt. 
II. ĐOÀN THANH NIÊN CỘNG SẢN HỒ CHÍ MINH PHÁT HUY SỨC TRẺ, CHUNG TAY XÂY DỰNG QUÊ HƯƠNG CAO BẰNG NGÀY CÀNG PHÁT TRIỂN
Trong nhiệm kỳ 2017 – 2022, với khẩu hiệu hành động “Tuổi trẻ Cao Bằng đoàn kết, sáng tạo, sung kích, tình nguyện xây dựng quê hương Cao Bằng phát triển”, các cấp bộ Đoàn đã không ngừng nỗ lực, đoàn kết triển khai thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải  pháp được thông qua tại Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIV, trong thời gian từ năm 2017 đến nay, các cấp bộ Đoàn đạt được nhiều kết quả trên các mặt công tác như: Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng được quan tâm, chú trọng triển khai thực hiện; việc học tập chủ nghĩa Mác – Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh gắn với triển khai học tập các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, của Đoàn được triển khai đồng bộ với nhiều cách làm sáng tạo, phù hợp với từng đối tượng đoàn viên, thanh niên. Toàn tỉnh đã tổ chức 525 hoạt động sinh hoạt chính trị cho 99.571 lượt đoàn viên, thanh niên tham gia; 3.347 hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đoàn các cấp; tổ chức học tập quán triệt trực tuyến từ Trung ương Đoàn đến các huyện, thành phố về Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng và Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết của Đoàn thanh niên cho 377 cán bộ Đoàn cơ sở tại 13 điểm cầu; tổ chức 599 hoạt động tuyên truyền bầu cử với 15.068 lượt đoàn viên thanh niên tham gia với phương châm đến tận nhà, xuống tận xóm để hướng dẫn, hỗ trợ nhân dân tham gia bầu cử. Huy động được trên 550.000 ngày công lao động xã hội chủ nghĩa tham gia làm đường GTNT; tham gia giúp đỡ 504 gia đình nghèo, gia đình có hoàn cảnh khó khăn, gia đình neo đơn tu sửa nhà ở, di chuyển gia súc ra khỏi gầm sàn nhà; tham gia tu sửa đường giao thông, nạo vét kênh, khơi thông kênh mương, rãnh nước, vệ sinh đường tổ, phố và bê tông hóa mới 258,5 km đường giao thông nông thôn; hỗ trợ và phối hợp hỗ trợ xây dựng 18 nhà nhân ái, 16 sân chơi cộng đồng, 01 nhà văn hóa kết nối được 36 đoàn, nhóm tình nguyện về tổ chức các hoạt động tại địa phương; phối hợp tổ chức các hoạt động tư vấn sức khỏe, khám bệnh, cấp phát thuốc miễn phí cho 10.112 người; vận động hơn 4.500 cán bộ, hội viên thanh niên tham gia hiến máu tình nguyện, thu được 3.723 đơn vị máu; trồng được 321.635.000 cây xanh các loại... toàn tỉnh đã có 9.865 ý tưởng, sáng kiến, giải pháp sáng tạo được đăng ký, trong đó gắn với việc đoàn viên, thanh niên xung kích đi đầu thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, công tác Đoàn, Hội và phong trào thanh thiếu nhi. Tuyên truyền, vận động trên 2.500 đoàn viên, thanh niên tình nguyện viết đơn đăng ký tham gia nghĩa vụ quân sự; phối hợp với dân quân xã tuần tra bảo vệ biên giới 85 cuộc; tổ chức ra quân tình nguyện phát quang đường biên giới được trên 32 km; tổ chức các hoạt động thăm hỏi, giao lưu văn nghệ thể thao, tặng quà cán bộ, chiến sĩ các đồn Biên phòng với sự tham gia của trên 100.000 lượt ĐVTN trong toàn tỉnh. Toàn tỉnh đã tổ chức kết nạp được 21.261 đoàn viên mới. Hiện toàn tỉnh có 15 huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc; 161 đoàn xã, phường, thị trấn; 2891 chi đoàn. Đã giới thiệu cho Đảng 6.960 đoàn viên ưu tú; 5.130 đoàn viên ưu tú được kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam. 
[bookmark: _GoBack]Với những kết quả đã đạt được, từ năm 2016 đến nay, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh Cao Bằng đã vinh dự nhận được Cờ thi đua của Chính phủ; Huân chương lao động hạng Nhất của Chủ tịch nước; Cờ thi đua của Ủy ban nhân dân tỉnh, 04 năm  liên tục trong là đơn vị xuất sắc công tác Đoàn và phong trào Thanh thiếu nhi do Trung ương Đoàn trao tặng và nhiều bằng khen, giấy khen của Uỷ Ban nhân dân tỉnh; Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh cũng như các cơ quan, đơn vị phối hợp. Đặc biệt trong năm 2021, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Cao Bằng được Trung ương Đoàn tặng Cờ thi đua xuất sắc trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi.
Trong 91 năm qua, các thế hệ thanh niên Cao Bằng đã nối tiếp truyền thống vẻ vang của Đoàn, đó là truyền thống yêu nước nồng nàn, trung thành tuyệt đối với Đảng, nhân dân và chế độ xã hội chủ nghĩa; truyền thống xung kích, đoàn kết, sẵn sàng nhận mọi nhiệm vụ dù khó khăn, gian khổ; truyền thống hiếu học, say mê sáng tạo trong hoạt động thực tiễn, cống hiến sức trẻ cho sự nghiệp của dân tộc, của Đảng. Trong thời gian tới, để phát huy, tiếp nối truyền thống 91 năm lịch sử vẻ vang, hào hùng của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, hoàn thành sứ mệnh lịch sử mà Đảng bộ giao, các cấp bộ Đoàn trong tỉnh tiếp tục tập trung thực hiện tốt một số nhiệm vụ cơ bản sau: 
Một là, không ngừng đổi mới nội dung, phương thức triển khai các công tác giáo dục lý tưởng, giáo dục chính trị và các phong trào hành động cách mạng của đoàn viên. Không ngừng nỗ lực đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục thanh niên để Đoàn thực hiện chức năng “trường học xã hội chủ nghĩa của thanh niên”. 
Hai là, tiếp tục nắm bắt đúng đặc điểm, tình hình của thanh niên cũng như các xu thế vận động, biến đổi nhanh chóng của tình hình thanh niên để phát huy những điểm mạnh đúng lúc, đúng chỗ qua đó bảo đảm hiệu quả triển khai các phong trào hành động cách mạng của thanh niên; đảm bảo mối liên hệ chặt chẽ, mật thiết giữa tổ chức Đoàn, Hội với đông đảo đoàn viên, thanh niên. 
Ba là, tiếp tục triển khai 03 phong trào hành động cách mạng: “Thanh niên tình nguyện”, “Tuổi trẻ sáng tạo”, “Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc” và 03 chương trình đồng hành với thanh niên. Tăng cường triển khai các chương trình, các hoạt động chăm lo, hỗ trợ phù hợp với nhu cầu, nguyện vọng, lợi ích hợp pháp của thanh niên. Bảo đảm tính rộng khắp, tính định hướng, sáng tạo và thiết thực, bền vững trong từng nội dung công tác qua đó tăng cường hiệu quả của phong trào. 
Bốn là, tiếp tục thực hiện tốt công tác bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng qua đó tạo nguồn cán bộ trẻ có chất lượng cho Đảng góp phần xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh. Phát huy vai trò của thanh niên đóng góp cho sự phát triển quê hương trên các lĩnh vực của đời sống xã hội.
Năm là, tăng cường xây dựng tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh các cấp vững mạnh toàn diện trong đó chú trọng xây dựng tổ chức Đoàn và đội ngũ cán bộ Đoàn có bản lĩnh chính trị, có kiến thức, có kỹ năng tập hợp thanh niên. Xây dựng đội ngũ cán bộ Đoàn các cấp thực sự là đội quân xung kích cách mạng, là lực lượng nòng cốt của tuổi trẻ, đội dự bị tin cậy của Đảng, chuẩn bị cho công tác nhân sự của mỗi địa phương, đơn vị.  


