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	ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU

HỘI LHTN VIỆT NAM TỈNH CAO BẰNG 

LẦN THỨ VI, NHIỆM KỲ 2024-2029

***


	       Cao Bằng, ngày     tháng     năm 2024


HƯỚNG DẪN
Thảo luận, góp ý xây dựng dự thảo văn kiện đại hội đại biểu toàn quốc 

Hội LHTN Việt Nam lần thứ IX và văn kiện Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ VI,  nhiệm kỳ 2024 – 2029

-------------

I. MỘT SỐ NỘI DUNG THẢO LUẬN, ĐÓNG GÓP Ý KIẾN VĂN KIỆN ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU TOÀN QUỐC HỘI LHTN VIỆT NAM LẦN THỨ IX 
1. Về tiêu đề của Báo cáo: Tiêu đề của Báo cáo cần súc tích, mang tính khẩu hiệu, chắt lọc các nội dung được lựa chọn là then chốt, đột phá trong công tác Hội và phong trào thanh niên nhiệm kỳ 2024 - 2029 .

Đề nghị các đại biểu cho ý kiến về tiêu đề trong dự thảo “Xây dựng Hội vững mạnh; mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên; phát huy vai trò, trách nhiệm của thanh niên góp phần thực hiện khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc”; đề xuất phương án phù hợp khác (nếu có).

2. Về kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Hội LHTN Việt Nam lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2019-2024
Đề nghị góp ý kiến về những nhận định, đánh giá tổng quát công tác Hội và phong trào thanh niên nhiệm kỳ qua như trên đã toàn diện, phù hợp với Nghị quyết Đại hội Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam toàn quốc lần thứ VIII hay chưa? Đề xuất nội dung điều chỉnh, bổ sung những nhận định, đánh giá tổng kết.

Nhận định về hạn chế, phân tích nguyên nhân của hạn chế và bài học kinh nghiệm trong công tác Hội và phong trào thanh niên nhiệm kỳ qua đã đúng và đủ hay chưa? Đề xuất nội dung điều chỉnh, bổ sung thêm (nếu có) các hạn chế, nguyên nhân của hạn chế và bài học kinh nghiệm cần rút ra trong nhiệm kỳ 2024 - 2029.


3. Về mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp công tác Hội và phong trào thanh niên giai đoạn 2024 - 2029


3.1. Nhận định tình hình thanh niên và các vấn đề tác động tới tình hình thanh niên
Nhận định, đánh giá về tình hình thanh niên và các vấn đề tác động tới tình hình thanh niên giai đoạn 2024 - 2029 đã đầy đủ, chính xác và toàn diện chưa? Cần bổ sung, điều chỉnh hoặc lược bỏ những nhận định nào?


Nhận định về những thời cơ, thách thức đặt ra với thanh niên hiện nay đã phù hợp chưa? Cần chỉnh sửa, bổ sung, lược bỏ những nhận định nào?

3.2. Mục tiêu
Mục tiêu công tác Hội và phong trào thanh niên giai đoạn 2024 - 2029 dự kiến gồm các thành tố về củng cố, phát triển tổ chức Hội vững mạnh, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên, về giáo dục thanh niên, xây dựng lớp thanh niên thời kỳ mới, về phát huy thanh niên trong sự nghiệp xây dựng và bản vệ Tổ quốc, cụ thể: “Củng cố, phát triển tổ chức Hội vững mạnh về tư tưởng, chính trị, đoàn kết, thống nhất về tổ chức và hành động. Mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp các tầng lớp thanh niên Việt Nam. Xây dựng thế hệ thanh niên Việt Nam có lý tưởng cách mạng, giàu lòng yêu nước, tự hào dân tộc, ý chí tự cường, khát vọng cống hiến, nêu cao trách nhiệm đối với đất nước, xã hội. Tạo môi trường, điều kiện học tập, rèn luyện, lao động, giải trí để thanh niên phát triển lành mạnh, toàn diện, hài hoà cả về trí tuệ, thể chất và thẩm mỹ. Bồi dưỡng, phát huy thanh niên có đủ phẩm chất, năng lực thực hiện nhiệm vụ xung kích, tình nguyện, sáng tạo trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”.

Đề nghị góp ý kiến về mục tiêu công tác Hội và phong trào thanh niên giai đoạn 2024 - 2029 như trên đã phù hợp hay chưa? Đề xuất nội dung cần điều chỉnh, bổ sung.

3.3. Khẩu hiệu hành động
Dự kiến khẩu hiệu hành động của Hội trong nhiệm kỳ 2024 - 2029 đang đề xuất  phương án, cụ thể như sau:

Phương án 1:
Thanh niên Việt Nam
Khát vọng cống hiến - Đoàn kết hành động 
Kiến tạo tương lai - Dựng xây đất nước
Phương án 2:
Thanh niên Việt Nam

Đoàn kết - Khát vọng - Sáng tạo - Phát triển

Đề nghị cho ý kiến việc xây dựng khẩu hiệu hành động đã phù hợp, ngắn gọn, có tính hiệu triệu, cổ vũ thanh niên trong giai đoạn mới chưa? Đề xuất chỉnh sửa, bổ sung hoặc lựa chọn khẩu hiệu hành động mới.


3.4. Chỉ tiêu trọng tâm: Trong nhiệm kỳ 2024 - 2029, Trung ương Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam dự kiến xây dựng hệ thống 10 chỉ tiêu trên các mặt công tác. Các chỉ tiêu trọng tâm của nhiệm kỳ 2024 - 2029 đã phù hợp chưa? Cần điều chỉnh hoặc bổ sung những chỉ tiêu gì?


4. Các nhiệm vụ, giải pháp công tác Hội và phong trào thanh niên giai đoạn 2024 - 2029

Trong nhiệm kỳ mới, dự kiến triển khai 01 phong trào và 01 chương trình để thể hiện tính hành động, đồng hành, phát huy thanh niên trong tham gia phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc.


4.1. Phong trào “Tôi yêu Tổ quốc tôi”: Nội hàm của Phong trào gồm có:

- Thanh niên Việt Nam yêu nước


- Thanh niên Việt Nam tham gia bảo tồn, phát huy bản sắc văn hóa dân tộc.
- Thanh niên Việt Nam học tập, sáng tạo, khởi nghiệp

- Thanh niên Việt Nam tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng

- Thanh niên Việt Nam đoàn kết, hội nhập
4.2. Chương trình “Xây dựng Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam vững mạnh”
Các cấp bộ Hội tập trung xây dựng tổ chức Hội vững mạnh về tư tưởng, chính trị, đảm bảo vai trò nòng cốt chính trị của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về tổ chức và hành động. Kiên trì thực hiện phương châm “Đoàn mạnh, Hội rộng”. Thực hiện đồng bộ các giải pháp xây dựng cơ sở Hội vững mạnh; đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội “giỏi nghiệp vụ, thạo kỹ năng”; nâng cao chất lượng công tác tập hợp, đoàn kết thanh niên, trong đó tập trung vào các nội dung:


- Công tác cán bộ Hội.


- Công tác hội viên.

- Công tác xây dựng tổ chức cơ sở Hội.


- Củng cố và nâng cao chất lượng tổ chức thành viên tập thể của Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam.


- Công tác đoàn kết, tập hợp thanh niên Việt Nam ngoài nước và công tác quốc tế thanh niên.


- Công tác kiểm tra, khen thưởng của Hội.Các giải pháp xây dựng tổ chức Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam được đề ra có chính xác, toàn diện, khả thi không? Có cần điều chỉnh gì không? Đề xuất chỉnh sửa hoặc đưa ra các giải pháp mới?


4.3 Công tác tham mưu, chỉ đạo, phối hợp của Hội: Đề nghị cho ý kiến về các nội dung đề xuất đổi mới trong công tác tham mưu, chỉ đạo, phối hợp của Hội? Cần điều chỉnh, bổ sung nội dung nào không?
5. Đề án lớn thực hiện trong nhiệm kỳ
Trong nhiệm kỳ 2024 - 2029, dự kiến triển khai 02 đề án lớn bao gồm:
- Đề án “Vai trò của thanh niên trong việc tham gia bảo tồn, phát huy bản sắc văn hóa dân tộc Việt Nam giai đoạn 2024 - 2029”.

- Đề án “Đoàn kết, tập hợp thanh niên công nhân và lao động trẻ giai đoạn 2024 - 2029”.

Đề nghị cho ý kiến đối với 02 đề án. Cần điều chỉnh, bổ sung nội dung nào không?
II. MỘT SỐ NỘI DUNG THẢO LUẬN, ĐÓNG GÓP Ý KIẾN DỰ THẢO VĂN KIỆN ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU HỘI LHTN VIỆT NAM TỈNH CAO BẰNG LẦN THỨ VI.


1. Đối với kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ V, nhiệm kỳ 2019 -2024
- Tập trung thảo luận, góp ý các nội dung đánh giá việc triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ V, nhiệm kỳ 2019 -2024 trên các mặt công tác, nhất là các nhận định về sự chuyển biến, tính hiệu quả tác động trực tiếp đến hội viên, thanh niên đã đúng chưa? 

- Việc nhận định các giải pháp, mô hình, cách làm mới, mang lại hiệu quả trong công tác Hội và phong trào thanh niên được các cấp bộ Hội thực hiện trong nhiệm kỳ đã được đề cập chưa hoặc phân tích rõ nét trong dự thảo Báo cáo tổng kết chưa?

- Đồng thời, tiếp tục phân tích những hạn chế, nguyên nhân trên từng mặt công tác và các bài học kinh nghiệm rút ra sau 05 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội (nếu có).

2. Về nhiệm vụ, giải pháp công tác Hội và phong trào thanh niên nhiệm kỳ 2024 - 2029
Đề nghị các đại biểu nghiên cứu dự thảo Báo cáo trong đó trọng tâm là các nhiệm vụ, giải pháp trong nhiệm kỳ 2024 - 2029 đã đầy đủ, toàn diện chưa? Cần bổ sung, chỉnh sửa những nội dung nào để phù hợp với thực tiễn công tác Hội và phong trào thanh niên tỉnh Cao Bằng giai đoạn 2024 - 2029. 

Trong đó, tập trung nghiên cứu, góp ý một số nội dung, cụ thể như sau:
- Đề nghị các đại biểu tham gia góp ý mục tiêu, chỉ tiêu trọng tâm của nhiệm kỳ 2024 - 2029 đã phù hợp chưa? Cần điều chỉnh hoặc bổ sung những chỉ tiêu gì?
- Góp ý, đề xuất những giải pháp về việc tổ chức phong trào Tôi yêu Tổ quốc tôi và các nội dung thành phần của phong trào.
- Góp ý, đề xuất những giải pháp về việc xây dựng tổ chức Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng ngày càng vững mạnh, đoàn kết, tập hợp rộng rãi thanh niên trong giai đoạn 2024 – 2029.

----------------
