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CÔNG TÁC GIÁO DỤC TRUYỀN THỐNG QUA ĐỊA CHỈ ĐỎ

Hội LHTN Việt Nam huyện Thạch An

Kính thưa Đoàn chủ tịch Đại hội!
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu, khách quý!
Thưa toàn thể Đại hội!
Về dự với Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ VI, nhiệm kỳ 2024 – 2029 ngày hôm nay, lời đầu tiên cho phép tôi thay mặt cho toàn thể cán bộ, hội viên, thanh niên huyện Thạch An gửi tới các quý vị đại biểu lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc! Chúc Đại hội thành công rực rỡ!
Kính thưa Đại hội!
Trước hết, tôi đồng tình, nhất trí cao với Báo cáo chính trị do Đoàn chủ tịch trình bày và các ý kiến tham luận tại Đại hội. Được sự cho phép của Đoàn Chủ tịch, tôi xin được tham luận về nội dung: “Công tác giáo dục truyền thống qua địa chỉ đỏ”.
Kính thưa Đại hội!
Trong thời gian qua, tuổi trẻ Thạch An luôn nhận thức được vai trò và tầm quan trọng của công tác giáo dục truyền thống, đạo đức cách mạng cho thanh thiếu nhi, là nền móng xây dựng thế hệ trẻ vừa “hồng”, vừa “chuyên” như lời Bác dặn; chủ động nghiêm túc tiếp thu, nghiên cứu những mô hình, áp dụng nhiều giải pháp nâng cao chất lượng công tác giáo dục đạo đức, lý tưởng cách mạng, truyền thống cho thanh thiếu nhi, phát huy vai trò của tổ chức Hội, tổ chức của thanh niên và sức mạnh tổng hợp của các lực lượng xã hội. Kiên định mục tiêu triển khai hiệu quả Chỉ thị số 42-CT/TW, ngày 24/3/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 - 2030 với mục tiêu nâng cao hiệu quả công tác giáo dục lịch sử và truyền thống cách mạng địa phương; nâng cao nhận thức cho hội viên, thanh thiếu nhi trong việc giữ gìn và phát huy các giá trị lịch sử truyền thống; phát huy lòng tự hào dân tộc cho thế hệ trẻ để xây dựng nên một thế hệ trẻ của Thạch An cách mạng, tiên phong, bản lĩnh và thời đại.     
Thạch An vinh dự là mảnh đất giàu truyền thống cách mạng gắn với di tích quốc gia đặc biệt địa điểm Chiến thắng Biên giới năm 1950 với 19 điểm di tích được phân bố thành 4 cụm di tích nằm trên địa bàn 3 xã và 1 thị trấn của huyện Thạch An bao gồm: Cụm di tích Chủ tịch Hồ Chí Minh với chiến thắng Biên giới năm 1950 (xã Đức Long); Cụm di tích cứ điểm Đông Khê (thị trấn Đông Khê); Cụm di tích Khau Luông (xã Đức Xuân); Cụm di tích Cốc Xả - điểm cao 477 (xã Trọng Con). Trong đó, các điểm liên quan đến Chiến dịch Biên giới năm 1950 được phân bố chủ yếu trong Cụm di tích Chủ tịch Hồ Chí Minh với chiến thắng Biên giới năm 1950 và Cụm di tích cứ điểm Đông Khê. Di tích có giá trị đặc biệt quan trọng gắn liền với sự nghiệp hoạt động cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Đại tướng Võ Nguyên Giáp và sự trưởng thành, phát triển của Quân đội nhân dân Việt Nam. Mỗi khi đến với di tích lịch sử cách mạng, địa chỉ đỏ, thế hệ trẻ huyện Thạch An đều cảm thấy tự hào và mang lòng biết ơn sâu sắc với công lao to lớn của Đảng, Bác Hồ và các anh hùng liệt sĩ đã hy sinh vì độc lập, tự do của Tổ quốc.
Với tinh thần đó, trong những năm qua, các cấp bộ hội Huyện Thạch An luôn phát huy vai trò, trách nhiệm trong việc giữ gìn và phát huy truyền thống quê hương, không ngừng đổi mới, nâng cao công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức, lối sống, đặc biệt là công tác giáo dục truyền thống cách mạng thông qua hành trình đến với địa chỉ đỏ như: tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, các buổi toạ đàm, ôn truyền thống, lịch sử, tìm hiểu về cuộc đời, thân thế và sự nghiệp của Chủ tịch Hồ Chí Minh, tổ chức hành trình “Tôi yêu Tổ quốc tôi - Theo dấu chân Bác”. Đặc biệt, năm 2020 tổ chức Hội thi “Rung chuông vàng” tìm hiểu 70 năm Chiến thắng Chiến dịch Biên giới - Chiến thắng Đông Khê (18/9/1950 - 18/9/2020) thu hút đông đảo thanh niên tham gia. Cùng với đó, tổ chức các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn”, thăm, tặng quà gia đình thương binh, liệt sĩ, Mẹ Việt Nam Anh hùng, gia đình người có công với cách mạng, ra quân Ngày chủ nhật xanh với các hoạt động chăm sóc, chỉnh trang, vệ sinh nghĩa trang, nhà bia ghi tên liệt sĩ trên địa bàn toàn huyện. Thông qua các hoạt động đã góp phần nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục, bồi dưỡng lòng yêu nước cho thanh thiếu nhi. 
Đặc biệt trong năm 2024, để chào mừng Đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp, nhiệm kỳ 2024 – 2029, Uỷ ban Hội LHTN Việt Nam huyện Thạch An đã xây dựng 01 công trình thanh niên “Điểm quét mã QR tìm hiểu thông tin về các điểm trải nghiệm tuyến số 4 “Một thời hoa lửa” – Công viên địa chất Non nước Cao Bằng – Qua huyện Thạch An” đặt tại Di tích Đông Khê và Di tích Chủ tịch Hồ Chí Minh với Chiến thắng Chiến dịch Biên giới 1950. Đây là địa chỉ đỏ được “số hóa” giúp hội viên thanh niên và du khách dễ dàng tìm hiểu văn hóa, lịch sử truyền thống và Công viên địa chất Non nước Cao Bằng của huyện. Qua đó phát huy các giá trị văn hóa, góp phần giáo dục lịch sử truyền thống cho các thế hệ mai sau. 
Kính thưa quý vị đại biểu!
Thưa toàn thể Đại hội!
Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác giáo dục truyền thống qua địa chỉ đỏ vẫn còn tồn tại hạn chế, đó là một số ít cuộc tham quan chưa thu hút được đông đảo thanh niên tham gia và chưa có nhiều phương thức, nội dung hoạt động gây ấn tượng sâu sắc cho thanh thiếu nhi. Để thực hiện có hiệu quả hơn nữa “Công tác giáo dục truyền thống qua địa chỉ đỏ”, Hội LHTN Việt Nam huyện Thạch An đề xuất các nhiệm vụ, giải pháp cần tập trung thực hiện trong thời gian tới như sau:
Một là, tiếp tục bám sát nội dung lãnh đạo của Đảng, các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng, chương trình của Chính phủ, của tỉnh và địa phương về công tác giáo dục thanh thiếu nhi. Trong đó, tiếp tục nghiên cứu một số nội dung trong Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Chỉ thị số 42 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; phối hợp chặt chẽ, linh hoạt với các địa phương triển khai hiệu quả Đề án “Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa; giáo dục lịch sử truyền thống quê hương Cao Bằng cho thanh thiếu nhi giai đoạn 2021 - 2025”, các chương trình phát triển thanh niên, gắn với tình hình thực tiễn của địa phương, phù hợp với từng nhóm đối tượng, từng vùng. Nghiêm túc đánh giá, kiểm điểm những tồn tại, hạn chế, thảo luận tháo gỡ những vướng mắc trong công tác giáo dục của Hội, phát huy ý chí tập thể để định hướng nội dung, giải pháp cho nhiệm kỳ mới hiệu quả hơn, thành công hơn.
Hai là, đẩy mạnh ứng dụng khoa học, công nghệ thông tin, chuyển đổi số mạnh mẽ trong công tác giáo dục của tổ chức Hội. Tìm hiểu phương pháp và tăng cường thông tin tuyên truyền, định hướng các giá trị văn hóa, giá trị tốt đẹp của dân tộc, đất nước trên các ứng dụng mạng xã hội và các phương tiện thông tin truyền thông, đặc biệt chú trọng các ứng dụng có sự thu hút nhiều đối với thanh thiếu nhi; tạo các sân chơi trực tuyến về văn hóa, lịch sử, truyền thống dân tộc cho thanh thiếu nhi tham gia.
Tăng cường công tác phối hợp với các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp đẩy mạnh chuyển đổi số trong thanh niên, trang bị cho thanh niên nền tảng kiến thức cơ bản về chuyển đổi số, từng bước tiến đến số hóa thông tin tư liệu về văn hóa, giáo dục cho thanh thiếu nhi dễ dàng tiếp cận, tìm hiểu và nghiên cứu.
Ba là, tăng cường giáo dục giá trị truyền thống cho thanh thiếu nhi. Nâng cao vị trí, vai trò của hội viên thanh niên trong công tác bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa, truyền thống mang bản sắc của các cộng đồng dân tộc cùng sinh sống trên lãnh thổ Việt Nam. Phát huy giá trị các địa điểm, di tích lịch sử, văn hóa trong công tác giáo dục thanh niên, thiếu niên và nhi đồng.
Bốn là, chủ động trong công tác phối hợp thực hiện nhiệm vụ giáo dục thanh thiếu nhi. Các cấp bộ Hội cần chủ động phối hợp với các cơ quan, tổ chức; phối hợp chặt chẽ với nhà trường, gia đình và các lực lượng xã hội trong công tác giáo dục thanh niên, thiếu niên và nhi đồng.
Năm là, tiếp tục đào tạo, bồi dưỡng, nhân rộng điển hình tiên tiến. Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, đưa việc này trở thành một thói quen của thế hệ trẻ. Tạo điều kiện cho thanh thiếu nhi rèn luyện, phấn đấu và cống hiến; kịp thời biểu dương những tập thể, cá nhân tiêu biểu trong tổ chức Đoàn – Hội và cộng đồng.
Kính thưa Đại hội!
[bookmark: _GoBack]Trên đây là tham luận của Hội LHTN Việt Nam huyện Thạch An về “Công tác giáo dục truyền thống qua địa chỉ đỏ”. Một lần nữa, thay mặt tuổi trẻ huyện Thạch An xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu cùng toàn thể Đại hội sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt! Chúc Đại hộ  i thành công tốt đẹp!
Xin trân trọng cảm ơn!

