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 CÔNG TÁC TẬP HỢP, ĐOÀN KẾT THANH NIÊN THÔNG QUA CÁC HOẠT ĐỘNG VĂN HÓA VĂN NGHỆ, THỂ DỤC THỂ THAO VÀ PHÁT TRIỂN CÁC CÂU LẠC BỘ THEO SỞ THÍCH

Hội LHTN Việt Nam huyện Hạ Lang
Kính thưa Đoàn chủ tịch!
Kính thưa các quý vị đại biểu khách quý, thưa toàn thể Đại hội!
Hôm nay, tôi rất vinh dự được thay mặt cho hội viên, thanh niên huyện Hạ Lang phát biểu tham luận tại Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ VI, nhiệm kỳ 2024-2029. Lời đầu tiên xin được gửi đến các đồng chí lãnh đạo, các quý vị đại biểu, cùng toàn thể Đại hội lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc. Chúc Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ VI, nhiệm kỳ 2024-2029 thành công tốt đẹp !
Kính thưa Đại hội!
Quán triệt sâu sắc chân lý đoàn kết là sức mạnh, ở mỗi giai đoạn của sự nghiệp cách mạng, việc tập hợp xây dựng khối đoàn kết thống nhất trong thanh niên thường xuyên là nhiệm vụ trọng yếu hàng đầu của cả tổ chức Đoàn và Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam, đặc biệt trong bối cảnh các thế lực thù địch, phản động luôn muốn lôi kéo, dụ dỗ thanh niên tham gia các hoạt động sai trái. Hiện nay đa số thanh niên là những người trẻ với nhiều đặc điểm nổi bật như: năng động, nhạy bén, thích nghi nhanh với cái mới, ham học hỏi, có ý chí khát vọng vươn lên lập thân lập nghiệp; song nhược điểm của giới trẻ hiện nay là kinh nghiệm sống còn hạn chế, dễ bị dụ dỗ, còn một bộ phận người trẻ sống thực dụng, buông thả, thờ ơ, vô cảm, thiếu ý chí, bản lĩnh, xa rời thực tế. Chính vì vậy nhiệm vụ đặt ra đối với tổ chức Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam cũng như các tổ chức của thanh niên cần tạo cơ hội giúp thanh niên có lối sống cao đẹp, tự khẳng định bản thân, đóng góp cống hiến nhiều hơn cho xã hội. Vậy, tổ chức Hội Liên hiệp thanh niên cần làm gì và làm như thế nào để tập hợp, đoàn kết thanh niên, để thanh niên gắn bó tha thiết với Đoàn, rèn luyện phấn đấu hy sinh vì mục tiêu lý tưởng của Đoàn, của Đảng.
Có nhiều giải pháp để tập hợp, thu hút, đoàn kết thanh niên; trong đó việc tập hợp, thu hút, đoàn kết thanh niên thông qua các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao và phát triển các Câu lạc bộ theo sở thích là một trong những giải pháp hiệu quả mà Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam huyện Hạ Lang đã và đang triển khai thực hiện trong những năm qua. Trong nhiệm kỳ 2019 – 2024, toàn huyện tổ chức 84 hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao thu hút hơn 9.100 lượt hội viên thanh niên tham gia; 03 Đoàn trường học thành lập và duy trì hoạt động của 02 Câu lạc bộ nghệ thuật và 05 Câu lạc bộ thể dục thể thao với 241 thành viên. Bên cạnh đó, việc duy trì các câu lạc bộ theo sở thích cũng được Ủy ban Hội quan tâm. Hiện nay, cấp huyện duy trì hoạt động của 01 Câu lạc bộ Lý luận trẻ, 01 Câu lạc bộ Thầy thuốc trẻ và 01 Câu lạc bộ Thanh niên hát các làn điệu dân ca. Các xã, thị trấn thành lập và duy trì 05 câu lạc bộ, tổ, đội nhóm thanh niên phát triển kinh tế, các Câu lạc bộ thanh niên hát các làn điệu dân ca, câu lạc bộ tuyên truyền pháp luật, chuyển đổi số,….
Bên cạnh những kết quả đạt được, vẫn còn một số hạn chế như: cấp ủy, chính quyền ở một số địa phương chưa thực sự quan tâm đến phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao; các Câu lạc bộ thành lập trên tinh thần tự nguyện, không có nhiều ràng buộc, kinh phí hoạt động không có, do vậy việc duy trì gặp nhiều khó khăn; một số hoạt động của Câu lạc bộ chưa đổi mới, hiệu quả chưa cao; ý thức của một số ít hội viên tham gia các hoạt động Đoàn, Hội chưa cao; hiện nay có một số đoàn viên thanh niên tham gia phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao một cách miễn cưỡng, chưa thực sự nhiệt tình;…
Để khắc phục những hạn chế và thực hiện tốt hơn nữa công tác tập hợp, đoàn kết thanh niên thông qua các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao và phát triển các câu lạc bộ theo sở thích, tôi mạnh dạn đề xuất một số giải pháp như sau:
Một là: Cần tận dụng sự quan tâm, lãnh đạo của cấp ủy, chính quyền, đồng thời phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành, đoàn thể để tổ chức hiệu quả các hoạt động, đảm bảo sự đồng thuận và hỗ trợ từ mọi phía. Thực tế cho thấy, địa phương nào cấp ủy, chính quyền quan tâm thì địa phương đó phong trào sẽ phát triển, nhất là các phương trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao. Do đó, cần có sự chủ động trong công tác tham mưu, vận dụng linh hoạt, tranh thủ các điều kiện để tạo sân chơi cho thanh niên. Có như vậy, tổ chức Hội ở địa phương đó mới có điều kiện thu hút, tập hợp, đoàn kết thanh niên.
Hai là: xây dựng một môi trường thân thiện, năng động để khuyến khích thanh niên tham gia tích cực vào các hoạt động của tổ chức Hội. Thanh niên ngày nay có nhiều lựa chọn trong giải trí và học tập, vì vậy các hoạt động văn hóa, nghệ thuật, thể thao và câu lạc bộ sở thích cần phải thực sự thu hút, tạo ra không gian thoải mái, nơi thanh niên được thể hiện cá tính và khám phá đam mê của mình. Việc hành chính hóa hay áp đặt sẽ khiến thanh niên cảm thấy gò bó, e ngại, dẫn đến sự tham gia thụ động và thiếu hiệu quả. Do đó, tổ chức Hội cần xây dựng các hoạt động phù hợp với nhu cầu và sở thích của thanh niên, đồng thời loại bỏ yếu tố hành chính không cần thiết để tạo không gian thoải mái và tôn trọng. Khi thanh niên cảm nhận được sự thân thiện và sự lắng nghe, họ sẽ tích cực tham gia hơn và truyền cảm hứng cho cộng đồng. Nhờ đó, mục tiêu tập hợp và đoàn kết thanh niên không chỉ được thực hiện mà còn tạo ra những kết quả sâu sắc và bền vững, góp phần xây dựng và phát triển tổ chức Hội.
Ba là: thấu hiểu và linh hoạt trong cách thức tổ chức hoạt động để tạo sức hút với thanh niên. Người thủ lĩnh, cán bộ của tổ chức Hội cần phải hiểu và nắm bắt rõ tâm tư, tình cảm của thanh niên ở địa phương mình; tránh việc rập khuôn, máy móc, mang mô hình của người khác về áp dụng tại đơn vị mình mà không nghiên cứu, tìm hiểu vận dụng sao cho linh hoạt, phù hợp, dẫn đến khi triển khai các hoạt động không thu hút, tập hợp được thanh niên. Xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, các mô hình câu lạc bộ sở thích cần phải sát với tâm lý thanh niên, đáp ứng được yêu cầu chính đáng của thanh niên, mang lại lợi ích cho thanh niên.  
Bốn là: tạo Cơ Hội Cống Hiến và Phát Huy Tiếng Nói Của Thanh Niên Qua Các Hoạt Động Xã Hội. Thanh niên hiện nay khát khao cống hiến và hoạt động rất lớn, do vậy tổ chức Hội cần nghiên cứu và tổ chức các chương trình, hoạt động để thanh niên được cống hiến cho xã hội. Bên cạnh đó, cũng cần quan tâm để thanh niên mạnh dạn nói ra tiếng nói của mình, được bày tỏ quan điểm của mình thông qua các hoạt động văn hóa, thể dục thể thao, sinh hoạt câu lạc bộ,…. Như vậy, việc tập hợp, đoàn kết thanh niên mới có hiệu quả và mang lại những ý nghĩa tích cực, đạt được mục đích đề ra.
Kính thưa Đại hội! 
Chỉ khi nào làm tốt công tác tập hợp, đoàn kết thanh niên, khi đó chúng ta sẽ làm tốt công tác tuyên truyền giáo dục thế hệ trẻ, tổ chức các phong trào hành động cách mạng của tuổi trẻ, phát huy tinh thần xung kích, sáng tạo của thanh niên trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã chủ nghĩa. 
Trên đây là báo cáo tham luận của Hội LHTN Việt Nam huyện Hạ Lang về nội dung “Công tác tập hợp, đoàn kết thanh niên thông qua các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao và phát triển các câu lạc bộ theo sở thích”, rất mong nhận được sự đóng góp ý kiến của toàn thể Đại hội.  
Cuối cùng tôi xin kính chúc quý vị đại biểu có mặt tại Đại hội sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt. Chúc Đại hội thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn!
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