MỘT SỐ GIẢI PHÁP THÚC ĐẨY THANH NIÊN KHỞI NGHIỆP ĐỔI MỚI SÁNG TẠO TỈNH CAO BẰNG

CLB Đầu tư và Khởi nghiệp tỉnh Cao Bằng

Kính thưa Đoàn chủ tịch!
Kính thưa các quý vị đại biểu, khách quý!
Thưa toàn thể Đại hội!
Trong bối cảnh nền kinh tế hiện đại, đổi mới sáng tạo và khởi nghiệp đang trở thành xu hướng quan trọng để phát triển kinh tế xã hội, đặc biệt là đối với tỉnh miền núi như Cao Bằng. Thanh niên với nhiệt huyết, sáng tạo và tinh thần dám nghĩ dám làm, là lực lượng then chốt để phát triển và mở rộng hệ sinh thái khởi nghiệp sáng tạo. Tuy nhiên, nhiều đoàn viên thanh niên còn hạn chế về kỹ năng, kiến thức, vốn sản xuất – kinh doanh. Vì vậy, để đồng hành cùng thanh niên trong lập thân, lập nghiệp, định hướng các hoạt động thúc đẩy, hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp CLB Đầu tư & khởi nghiệp tỉnh Cao Bằng đã triển khai nhiều hoạt động thiết thực, gắn với tình hình thực tế của từng địa phương, đơn vị.
Trong nhiệm kỳ 2019 – 2024, thực hiện Chương trình công tác Hội và phong trào thanh niên tỉnh Cao Bằng, CLB chú trọng tổ chức các hoạt động tạo môi trường để hội viên giao lưu, chia sẻ kinh nghiệm khởi nghiệp, hỗ trợ thanh niên phát huy tinh thần sáng tạo, dám nghĩ, dám làm khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, trong đó, đã tổ chức 05 hoạt động gặp mặt hội viên, phối hợp tổ chức 03 cuộc thi dự án khởi nghiệp sáng tạo thanh niên nông thôn, thăm tặng quà 11 mô hình khởi nghiệp, tổ chức 01 chương trình  xuân biên giới, tết yêu thương. Tổng giá trị các hoạt động trên 100 triệu đồng.
Hội viên CLB năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, mạnh dạn triển khai các mô hình, dự án khởi nghiệp, đồng thời tham gia các cuộc thi khởi nghiệp đạt kết quả cao, tiêu biểu: Dự án “Du lịch cộng đồng Tày’s Homestay kết hợp với nghề thủ công đan lát” của hội viên Nguyễn Kim Phương (Trùng Khánh) tham gia Cuộc thi “Dự án khởi nghiệp thanh niên nông thôn” năm 2023 do Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tổ chức đạt giải ba; bên cạnh đó, hưởng ứng Cuộc thi Dự án Khởi nghiệp xanh do Trung tâm Nghiên cứu kinh doanh và Hỗ trợ doanh nghiệp – BSA tổ chức, CLB đã tăng cường công tác tuyên truyền về cuộc thi, hỗ trợ đoàn viên thanh niên có mô hình khởi nghiệp hoàn thiện hồ sơ tham gia, kết quả có 05 dự án của hội viên CLB lọt vào vòng Bán kết cuộc thi.
Nhằm thúc đẩy khởi sự kinh doanh, hỗ trợ thanh niên chuyển đổi số trong sản xuất, kinh doanh hội viên CLB tích cực tham gia các chương trình tập huấn,  bồi dưỡng kiến thức về khởi nghiệp, chuyển đổi số cho thanh niên; hội nghị hướng dẫn hoàn thiện chuẩn hóa quy trình, tiêu chuẩn sản phẩm tham gia OCOP; hội nghị tập huấn kiến thức nền tảng, chuyên sâu về khởi nghiệp sáng tạo cho đoàn viên thanh niên do Tỉnh Đoàn – Hội LHTN Việt Nam tỉnh phối hợp tổ chức.
Nhìn chung, các hoạt động đồng hành, hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, thúc đẩy đổi mới sáng tạo trong thời gian qua được CLB triển khai hiệu quả, thiết thực tuy nhiên vẫn có những tồn tại. hạn chế: Các mô hình, dự án của thanh niên quy mô nhỏ, nguồn vốn ít, việc ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất còn hạn chế, tính bền vững chưa cao; việc quảng bá giới thiệu sản phẩm thông qua sàn thương mại điện tử, trang mạng xã hội chưa được chú trọng triển khai thực hiện.
Trong thời gian tới, CLB Đầu tư & khởi nghiệp tiếp tục đẩy mạnh triển khai chương trình đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp và thúc đẩy hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong thanh niên tập trung vào nhưng giải pháp sau:
Một là, tăng cường nhận thức và tinh thần khởi nghiệp sáng tạo cho hội viên, thanh niên. Thường xuyên kết nối, hỗ trợ cho các ĐVTN tham gia các cuộc thi ý tưởng, dự án khởi nghiệp để tuyên truyền và nâng cao nhận thức về tinh thần khởi nghiệp sáng tạo. Từ đó, giúp ĐVTN có thái độ tích cực về hoạt động khởi nghiệp và có động lực để thúc đẩy tinh thần khởi nghiệp.
Hai là, tăng cường tập huấn, hỗ trợ kiến thức và kỹ năng khởi nghiệp cho thanh niên: tổ chức các lớp tập huấn về quản lý, lập kế hoạch kinh doanh, phát triển sản phẩm, marketing, tài chính và quản lý rủi ro. Những chương trình này không chỉ giúp trang bị kiến thức mà còn là cơ hội để các bạn trẻ tiếp cận với những xu hướng mới và công nghệ hiện đại.
[bookmark: _GoBack]Ba là, tăng cường tổ chức các hoạt động để hội viên thanh niên tham quan học tập mô hình khởi nghiệp tiêu biểu: Chú trọng xây dựng những mô hình thanh niên làm kinh tế giỏi, tổ chức tham quan, học tập kinh nghiệm để nhân rộng các mô hình; tăng cường hoạt động hỗ trợ, hướng dẫn các thanh niên cách thức xây dựng nhãn hiệu, quảng bá sản phẩm.
Bốn là,  xây dựng mạng lưới hỗ trợ khởi nghiệp và đổi mới sáng tạo. CLB tạo điều kiện hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp vay vốn phát triển ý tưởng, mở rộng quy mô sản xuất kinh doanh; phát triển hiệu quả hoạt động các mô hình Doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác do thanh niên tham gia quản lý và điều hành hỗ trợ thanh niên thực hiện hóa các ý tưởng khởi nghiệp góp phần tạo việc làm cho lao động là thanh niên tại địa phương
Kính thưa các quý vị đại biểu, thưa toàn thể Đại hội!
Việc thúc đẩy thanh niên khởi nghiệp đổi mới sáng tạo cần có sự chung tay của toàn xã hội. Chính quyền, doanh nghiệp và các tổ chức xã hội cần phối hợp chặt chẽ để tạo ra môi trường thuận lợi cho thanh niên phát triển. Với những giải pháp cụ thể nêu trên, tôi tin rằng, phong trào khởi nghiệp tại tỉnh Cao Bằng sẽ ngày càng phát triển mạnh mẽ, góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống và thúc đẩy kinh tế - xã hội của tỉnh nhà.
Xin trân trọng cảm ơn!

