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NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG CÔNG TÁC GIÁO DỤC PHÁP LUẬT, THAM GIA PHÒNG CHỐNG MA TUÝ, TỆ NẠN XÃ HỘI 
TRONG THANH NIÊN

Hội LHTN Việt Nam Huyện Hà Quảng
[bookmark: _GoBack]
Kính thưa Đoàn chủ tịch Đại hội !
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu!
Thưa toàn thể Đại hội !
Lời đầu tiên, thay mặt tuổi trẻ huyện Hà Quảng tôi xin gửi tới các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu cùng toàn thể Đại hội lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt. Chúc Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ VI, nhiệm kỳ 2024 - 2029 thành công tốt đẹp. 
Được sự cho phép của Đoàn Chủ tịch, tôi xin trình bày tham luận với chủ đề: “Nâng cao chất lượng công tác giáo dục pháp luật, tham gia phòng chống ma túy, tệ nạn xã hội trong thanh niên”.
Thưa toàn thể Đại Hội! 
Hội LHTN Việt Nam huyện Hà Quảng hiện có 26 cơ sở Hội với 5.623 hội viên. Với tinh thần “Đâu cần thanh niên có, việc gì khó có thanh niên” hội viên, đoàn viên thanh niên huyện nhà luôn phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện của thanh niên và xác định công tác phòng chống ma túy, tệ nạn xã hội trong thanh niên là một trong những công tác trọng tâm của hoạt động tuyên truyền, giáo dục pháp luật cho thanh niên. Các hoạt động giáo dục pháp luật, tham gia phòng chống ma túy, tệ nạn xã hội do Huyện Đoàn, Hội LHTN huyện phát động, triển khai đã đi vào cuộc sống của thanh niên, lan tỏa trong cộng đồng xã hội, góp phần quan trọng thực hiện nhiệm vụ chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, an ninh quốc phòng (không viết tắt) của địa phương, được xã hội ghi nhận, đánh giá cao.
Kính thưa Đại hội! 
Với chức năng trường học xã hội chủ nghĩa của thanh niên, thời gian qua, Huyện Đoàn - Hội LHTN huyện đã phối hợp với lực lượng Công an chỉ đạo tổ chức Đoàn các cấp giáo dục, vận động thanh thiếu niên phòng ngừa, đấu tranh ngăn chặn tội phạm và tệ nạn xã hội. Lồng ghép nhiều phong trào và nội dung hoạt động gắn với công tác phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội, như: tổ chức ký cam kết không phạm tội và mắc tệ nạn xã hội trong cán bộ, đoàn viên thanh niên; sử dụng các biện pháp, hình thức tuyên truyền phong phú, đa dạng nhằm tuyên truyền, vận động thanh thiếu niên tham gia phòng chống tội phạm và phòng chống tệ nạn xã hội; duy trì hoạt động của câu lạc bộ “Thanh niên xung kích, tự quản”, “Tuổi trẻ với pháp luật”, “Tủ sách pháp luật”; tổ chức các đội “Thanh niên tình nguyện phòng ngừa tội phạm và tệ nạn xã hội” trên địa bàn dân cư; phối hợp phát động cuộc vận động “3 không với ma túy” và phát động chiến dịch truyền thông phòng, chống ma túy với chủ đề “Tuổi trẻ chung tay đẩy lùi ma túy”.
Công tác tuyên truyền, giáo dục, phổ biến pháp luật, vận động hội viên, thanh thiếu  niên và nhân dân phòng, chống các tệ nạn xã hội như ma túy, mại dâm, HIV/AIDS,...được cấp bộ Hội phối hợp với các cơ quan chức năng thực hiện bằng nhiều phương thức sáng tạo, phù hợp với từng đối tượng hội viên, thanh niên như: Tổ chức các cuộc thi tìm hiểu pháp luật, góp ý các văn bản pháp luật;  tổ chức hiệu quả các hoạt động tuyên truyền về biên giới lãnh thổ, chủ quyền biển đảo, đất liền, tuyên truyền về bảo vệ môi trường, tác hại của rượu bia; tăng cường tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên tích cực đẩy lùi các tệ nạn xã hội, tham gia phát triển kinh tế tại địa phương, chung tay xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.... Kết quả: Toàn huyện tổ chức được 625 hoạt động tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật thu hút 5.685 lượt hội viên, thanh niên tham gia góp phần xây dựng ý thức “Sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật”. Phối hợp với Công an huyện tổ chức được 07 hoạt động tuyên truyền luật giao thông đường bộ thu hút 2.640 thanh niên tham gia; thành lập đội thanh niên tình nguyện sơ cấp cứu nạn nhân tai nạn giao thông với 15 thành viên; duy trì 47 cổng trường an toàn giao thông. Các hoạt động giúp đỡ thanh niên chậm tiến, thanh niên hoàn lương, thanh niên sau cai nghiện ma túy tiếp tục được 100% cơ sở Hội, trường học đẩy mạnh thực hiện; tăng cường các hoạt động chăm sóc, động viên chia sẻ với các đối tượng thông qua các hoạt động tình nguyện của thanh niên.
Nhằm đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục và nâng cao ý thức của đoàn viên, thanh thiếu niên và người dân về phòng chống ma túy, các tệ nạn xã hội; hưởng ứng Tháng hành động phòng, chống ma túy, Ngày quốc tế và Ngày toàn dân phòng chống ma túy; vào dịp 26/6 hằng năm, Huyện Đoàn – Hội LHTN huyện phối hợp với lực lượng Công an và Trung tâm Văn hóa và truyền thông huyện tổ chức Lễ ra quân hưởng ứng Ngày toàn dân phòng chống ma túy. Cụ thể: Đại diện Công an huyện phổ biến một số nội dung cơ bản của Luật Phòng chống ma túy, tác hại của ma túy đối với bản thân, gia đình và xã hội. Các chi đoàn ký cam kết đăng ký xây dựng Mô hình “Khu dân cư không mắc tệ nạn xã hội”; cam kết với các nội dung cơ bản như sau: tham gia phong trào 3 không “không thử, không giữ, không dùng ma túy"; tích cực tham gia phát hiện, tố giác tội phạm, thường xuyên tổ chức các hoạt động tuyên truyền về phòng, chống tệ nạn xã hội cho nhân dân và thanh thiếu niên khu dân cư; tạo mọi điều kiện thuận lợi để đoàn viên, thanh niên trong thôn được học tập, rèn luyện và phát triển kinh tế - xã hội; phối hợp cảm hóa, giúp đỡ thanh niên chậm tiến tái hòa nhập cộng đồng; thường xuyên tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và các văn bản, quy định liên quan về tác hại của ma túy và các tệ nạn xã hội; nâng cao ý thức, trách nhiệm cho nhân dân, đoàn viên, thanh niên và thiếu nhi trong công tác phòng, chống tội phạm trên địa bàn. Đồng thời, diễn ra các hoạt động: thi vẽ tranh cổ động; biểu diễn tiểu phẩm tuyên truyền về phòng chống ma túy và các tệ nạn xã hội; tham quan gian hàng trưng bày sách, tài liệu về phòng chống ma túy, nâng cao văn hoá đọc cho đoàn viên, thanh niên. Đoàn viên thanh niên, cán bộ công an huyện và trung tâm VH&TT tham gia diễu hành, phát thanh lưu động tuyên truyền về tác hại của ma túy và các tệ nạn xã hội tại các trục đường chính của các địa phương.
Ngoài ra, tổ chức Cuộc thi tìm hiểu pháp luật thông qua hình thức thi thiết kế bộ công cụ tuyên truyền pháp luật liên quan đến thanh niên như: Luật Thanh niên, Luật Nghĩa vụ quân sự, Luật Giáo dục, Luật hôn nhân và gia đình, Luật giao thông đường bộ... Giáo dục đạo đức, pháp luật trong khối trường học thông qua hình thức thi tiểu phẩm với các chủ đề đa dạng như về bạo lực học đường, nội dung pháp luật, sức khoẻ sinh sản,… qua đó để học sinh thể hiện chính kiến của mình về các vấn đề xã hội, từ đó giáo viên nắm bắt được suy nghĩ của các em để có định hướng đúng đắn, phù hợp.
Trong thời gian tới, tình hình an ninh, trật tự xã hội tiếp tục đối mặt với nhiều khó khăn, thử thách, nhiều yếu tố phức tạp. Tội phạm lợi dụng công nghệ cao, tội phạm trong lứa tuổi thanh thiếu niên có xu hướng gia tăng. Nhằm tiếp tục phát huy vai trò của tổ chức Đoàn, Hội và sức mạnh của cả hệ thống chính trị đối với công tác phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội, tổ chức Đoàn, Hội tiếp tục phối hợp, tham gia tích cực phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”, thực hiện hiệu quả Chương trình phòng, chống tội phạm và Nghị quyết liên tịch về phối hợp hành động phòng, chống ma túy trong thanh thiếu niên, cụ thể:
Một là, quán triệt và thực hiện nghiêm túc Kết luận số 13-KL/TW ngày 16/8/2021 của Bộ Chính trị về việc tiếp tục thực hiện Chị thị số 48-CT/TW ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới”; Chỉ thị số 36-CT/TW ngày 16/8/2019 của Bộ Chính trị về tăng cường, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy; Quyết định số 140/QĐ-TTg, ngày 02/02/2024 của Thủ tướng Chính phủ Ban hành Chương trình phòng, chống ma túy trong thanh, thiếu niên đến năm 2030. Thực hiện có hiệu quả Chương trình phòng chống tội phạm, Chương trình phòng, chống ma túy và chỉ đạo các cấp bộ Đoàn phối hợp với lực lượng Công an tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết liên tịch số 03/2010/NQLT ngày 24/6/2010 của Bộ Công an và Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về “Phối hợp hành động phòng, chống ma túy trong thanh thiếu niên” với các hình thức, cách làm phù hợp và hiệu quả, nhất là ở địa bàn dân cư và đơn vị cơ sở.
Hai là, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục thanh thiếu niên nâng cao nhận thức về pháp luật, về ý thức trách nhiệm công dân; xây dựng lối sống, nếp sống lành mạnh; chủ động phòng ngừa, tích cực tham gia đấu tranh tội phạm và bài trừ tệ nạn xã hội. Chia sẻ, lan toả các sản phẩm tuyên truyền về phòng chống ma tuý, nhất là trên không gian mạng. Tiếp tục nhân rộng các mô hình tuyên truyền, giáo dục có hiệu quả của Đoàn, Hội như: chiến dịch truyền thông phòng, chống ma túy; cuộc vận động “3 không với ma túy”; “Thanh niên với văn hoá giao thông”, xây dựng mô hình “Cổng trường an toàn giao thông”.
Ba là, tiếp tục chỉ đạo Đoàn thanh niên các cấp tham gia tích cực công tác phòng, chống tội phạm. Duy trì hiệu quả các câu lạc bộ, đội, nhóm thanh niên xung kích phòng, chống tội phạm, phòng chống ma túy và tệ nạn xã hội. Phát huy vai trò của thanh thiếu niên trong cung cấp thông tin tố giác tội phạm và phối hợp với các lực lượng chức năng kịp thời phát hiện, ngăn chặn và giải quyết các vụ việc phức tạp về an ninh trật tự tại các địa bàn dân cư. 
Trên đây là báo cáo tham luận về chủ đề “Nâng cao chất lượng công tác giáo dục pháp luật, tham gia phòng chống ma túy, tệ nạn xã hội trong thanh niên” của Ủy ban Hội LHTN Việt Nam huyện Hà Quảng.
Cuối cùng, xin kính chúc các quý vị đại biểu và các đồng chí mạnh khỏe, hạnh phúc, thành công. Chúc Đại hội thành công tốt đẹp!
Xin trân trọng cảm ơn !
