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CLB Thầy thuốc trẻ tỉnh Cao Bằng

Kính thưa Đoàn Chủ tịch!
Kính thưa quý vị đại biểu, quý vị khách quý!
Thưa toàn thể Đại hội!
Hôm nay, tôi rất vinh dự được thay mặt cho các anh chị hội viên CLB Thầy thuốc trẻ tỉnh phát biểu tham luận tại Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ VI, nhiệm kỳ 2024-2029. Trước tiên, thay mặt cho CLB Thầy thuốc trẻ, xin được gửi lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt tới toàn thể quý vị đại biểu, khách quý và toàn thể Đại hội. Chúc Đại hội đại biểu Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ VI nhiệm kỳ 2024-2029 thành công tốt đẹp!
Kính thưa Đại hội!
Công tác tình nguyện là hoạt động thiết thực và có ý nghĩa xã hội to lớn; tham gia hoạt động tình nguyện thanh niên không chỉ ý thức tốt hơn về vai trò của mình đối với cộng đồng, mà còn là cơ hội để giao lưu, kết bạn, học hỏi, trao đổi chuyên môn, rèn luyện kỹ năng sống cho bản thân; đặc biệt là tích lũy kiến thức, nuôi dưỡng hoài bão trải nghiệm qua thực tiễn. Hoạt động tình nguyện giúp chúng ta có tính tự giác cao; vì lợi ích cộng đồng, không vụ lợi cá nhân. Từ đó cho thấy động lực để thôi thúc cho mỗi tổ chức, mỗi cá nhân thực hiện công tác tình nguyện, thể hiện nét văn hóa vì cộng đồng trong thời kỳ mới.
Phát huy vai trò của thanh niên thầy thuốc trẻ tỉnh Cao Bằng. Trong nhiệm kỳ 2019-2024 vừa qua, Ban chủ nhiệm và thành viên CLB Thầy thuốc trẻ có nhiều ý kiến sáng tạo xây dựng kế hoạch cụ thể cùng tham mưu cho Đảng uỷ, Lãnh đạo Sở Y tế để tạo nguồn kinh phí cho chi đoàn hoạt động. Hoạt động vì cộng đồng nhằm chung tay góp sức mang lại nhiều lợi ích cho cộng đồng, tăng cường sự tiếp cận của người dân mà đặc biệt là những người dễ bị tổn thương trên địa bàn. Đồng thời có ý nghĩa to lớn về mặt tinh thần, thể hiện sự quan tâm của Đảng và Nhà nước đối với nhân dân, đặc biệt là các đối tượng chính sách, gia đình khó khăn giúp họ vơi bớt khó khăn, yên tâm sản xuất, phát triển kinh tế và làm giàu chính đáng, góp phần vào sự phát triển chung của tỉnh Cao Bằng. Các hoạt động nổi bật giai đoạn 2019-2024, cụ thể như sau:
- Tổ chức chương trình Khám sàng lọc, tư vấn sức khỏe và cấp phát thuốc miễn phí được 8 chương trình tại các địa bàn khó khăn như xã Xuân Trường, xã Sơn Lập, huyện Bảo Lạc, xóm Lũng Mần, xã Đức Hạnh, xã Nam Quang, Yên Thổ, huyện Bảo Lâm xóm Khuổi Rung, Lũng Khún xã Bế Văn Đàn, huyện Quảng Hoà với được 1062 lượt người dân, với tổng giá trị tiền thuốc là 246.660.000 đồng.
- Thăm và tặng quà GĐ chính sách và trẻ em nghèo 15 đợt cho 2036 người tổng trị giá quà tặng 593.040.000 đồng tại các xã Quang Long, Thị Hoa, Lý Vạn, Xuân Trường.
- Hỗ trợ di dời chuồng trại ra khỏi gầm sàn 6 đợt hỗ trợ được 30 hộ, tổng giá trị 170.000.000 đồng tại các xã Thị Hoa, xã Cô Ngân.
- Tham gia Phòng, chống Covid-19 trên 10 huyện, thành phố tỉnh Cao Bằng như: Tham gia đón, bố trí cách ly các công dân Việt Nam từ Trung Quốc trở về, Tham gia chỉ đạo việc cung ứng thuốc, vật tư y tế, trang thiết bị y tế phục vụ phòng, chống dịch Covid - 19, Tham gia, giám sát các chốt phòng, chống dịch Covid - 19 của Y tế trên địa bàn, Tham gia công tác báo cáo các hoạt động liên quan đến phòng, chống dịch Covid - 19.
Về thuận lợi và khó khăn: Được sự chỉ đạo của Đảng ủy Sở Y tế, Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam tỉnh Cao Bằng và sự phối hợp của các cấp chính quyền, Bộ đội Biên phòng tại cơ sở, các nhà hảo tâm tài trợ, do vậy thời gian qua CLB đã có được nhiều đóng góp tích cực trong hoạt động tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng. Tuy nhiên, bên cạnh đó còn gặp nhiều khó khăn trong tổ chức các hoạt động tình nguyện như: nguồn hỗ trợ từ chính quyền, các tổ chức chính trị xã hội và các nhà hảo tâm chưa đáp ứng được nhu cầu cho các hoạt động. Các hoạt động đã tổ chức còn nhỏ lẻ, chưa tạo được sự lan tỏa sâu rộng đến các cơ quan, tổ chức để cùng đồng hành tích cực hơn nữa đối với các hoạt động tình nguyện.
Xuất phát từ những kết quả đã đạt được và những tồn tại, khó khăn còn mắc phải trong quá trình triển khai thực hiện tôi xin đề xuất một số giải pháp phát huy vai trò của thanh niên trong việc đẩy mạnh hoạt động tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng như sau:
Thứ nhất, công tác tình nguyện cần đồng hành, gắn kết cùng các nhiệm vụ chính trị và xã hội của địa phương, tránh tư tưởng “Trông chờ chỉ đạo”. Hoạt động tình nguyện cần được xây dựng phù hợp với từng nhóm tuổi, với sự đa dạng về hình thức, nhằm nâng cao sự chủ động và hiệu quả trong thực hiện nhiệm vụ. Điều này không chỉ giúp phát huy vai trò của thanh niên mà còn góp phần vào sự phát triển của quê hương, đất nước.
Thứ hai, chú trọng, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của cộng đồng về vai trò của công tác tình nguyện. Xem đây là trách nhiệm chung của toàn xã hội, trong đó lực lượng trẻ đóng vai trò then chốt. Cần phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đoàn thể để huy động nguồn lực, tạo sự đồng thuận xã hội và khuyến khích sự tham gia tích cực từ các tổ chức và cá nhân. Từ đó tạo nên sự đồng tình của dư luận xã hội; tạo nên sức mạnh tổng hợp để hỗ trợ phong trào, khuyến khích tổ chức và cá nhân xung kích Tình nguyện vì cộng đồng. 
Thứ ba, cần xây dựng và tổ chức các chương trình tình nguyện xuất phát từ sự tự nguyện thực sự, tránh hiện tượng phô trương hay hình thức. Sự tự nguyện, chân thành cần được khuyến khích và tôn vinh để đảm bảo hiệu quả và ý nghĩa của các hoạt động tình nguyện.
Thứ tư, trong tổ chức hoạt động tình nguyện, cần phối hợp chặt chẽ với các tổ chức và đơn vị liên quan để tối ưu hóa nguồn lực và tạo điều kiện thuận lợi nhất cho các hoạt động. Điều này sẽ nâng cao hiệu quả và giúp đạt được các mục tiêu đề ra.
Thứ năm, sau mỗi đợt hoạt động, cần tổ chức tổng kết để rút ra bài học kinh nghiệm và nhân rộng các mô hình thành công, đưa ra các hình thức khen thưởng xứng đáng cho các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc. Các hoạt động tình nguyện hiệu quả sẽ tạo ra những kết quả tích cực, mang lại nhiều trải nghiệm quý báu cho thanh niên và giúp họ hiểu sâu hơn về cuộc sống.
Trên đây là báo cáo tham luận của CLB Thầy thuốc trẻ tỉnh Cao Bằng về nội dung: Phát huy vai trò của CLB Thầy thuốc trẻ trong tổ chức hoạt động "Thầy thuốc trẻ làm theo lời Bác - tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng", rất mong nhận được sự đóng góp ý kiến của toàn thể Đại hội.  
Một lần nữa, thay mặt CLB Thầy thuốc trẻ tỉnh Cao Bằng xin kính chúc quý vị đại biểu, các vị khách quý cùng toàn thể Đại hội mạnh khỏe, hạnh phúc, chúc Đại hội thành công tốt đẹp. 
Xin trân trọng cảm ơn!
