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PHÁT HUY VAI TRÒ CỦA THANH NIÊN THAM GIA PHÁT TRIỂN DU LỊCH GẮN VỚI BẢO TỒN VÀ PHÁT HUY BẢN SẮC VĂN HÓA DÂN TỘC
 Hội LHTN Việt Nam huyện Trùng Khánh 
Kính thưa Đoàn Chủ tịch Đại hội!

Kính thưa các quý vị đại biểu!

Thưa toàn thể đại hội!
Lời đầu tiên cho phép tôi thay mặt cho tuổi trẻ huyện Trùng Khánh xin gửi tới các quý vị đại biểu, các anh, chị hội viên, thanh niên lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt. Chúc Đại hội Đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ VI, nhiệm kỳ 2024 - 2029 thành công tốt đẹp! 
Trước tiên, tôi hoàn toàn nhất trí với báo cáo chính trị của Ủy ban Hội Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng khóa V trình tại đại hội. Được sự cho phép của Đoàn chủ tịch Đại hội, thay mặt tuổi trẻ huyện Trùng Khánh, tôi xin trình bày ý kiến tham luận với nội dung “Phát huy vai trò của thanh niên tham gia phát triển du lịch gắn với bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc”
Kính thưa Đại hội!
Trùng Khánh là huyện biên giới nằm ở phía Đông Bắc tỉnh Cao Bằng, là địa phương được thiên nhiên ưu ái, có nhiều tiềm năng và lợi thế về phát triển du lịch. Với tỷ trọng chiếm 65% cơ cấu phát triển kinh tế của huyện, ngành du lịch, dịch vụ đã và đang làm thay đổi căn bản diện mạo ủa huyện Trùng Khánh trong những năm gần đây. Với việc xác định chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng: du lịch, dịch vụ, trong những năm qua, Đảng bộ, chính quyền, quân và dân huyện Trùng Khánh đã tập trung đầu tư cho phát triển du lịch dịch vụ và coi đây là ngành kinh tế mũi nhọn góp phần tạo nên vùng du lịch đầy tiềm năng hấp dẫn, đặc biệt là khu du lịch Thác Bản Giốc, Mắt Thần núi được công nhận danh lam thắng cảnh cấp quốc gia. Trong thời gian tới, huyện Trùng Khánh tiếp tục khẳng định rõ vị thế là địa bàn tạo động lực cho Cao Bằng phát triển du lịch. Đây chính là những tiềm năng, là cơ hội, động lực lớn cho sự phát triển du lịch và phát triển kinh tế, xã hội địa phương.
Nhận thức được tầm quan trọng và những tiềm năng lợi thế của huyện Trùng Khánh về phát triển du lịch và dịch vụ, nhiệm kỳ qua, tổ chức Hội LHTN từ huyện tới cơ sở đã không ngừng phấn đấu, phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện, sáng tạo, tổ chức nhiều phong trào hành động, đảm nhận những khâu khó, việc mới, xây dựng các công trình, phần việc thanh niên thiết thực, ý nghĩa nhằm quảng bá hình ảnh và phát triển du lịch tại địa phương gắn với bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, cụ thể:
Trong 5 năm qua, Ủy ban Hội huyện Trùng Khánh đã khẳng định được vai trò, sức sáng tạo của thanh niên trong việc hỗ trợ thanh niên phát triển kinh tế trong lĩnh vực du lịch, dịch vụ. Thường xuyên phối hợp với các đơn vị hữu quan đẩy mạnh việc xây dựng các ấn phẩm tuyên truyền trực quan (infographic, video,...); từ các hội thi, diễn đàn,… tuyên truyền gắn với quảng bá về hình ảnh, con người, du lịch huyện Trùng Khánh nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của tuổi trẻ trong việc tham gia gìn giữ, bảo tồn văn hóa, phát triển du lịch tại Trùng Khánh; qua đó, khẳng định vai trò của du lịch trong phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương. Trong thời gian qua, Ủy ban Hội huyện đã kết nối các nguồn lực trong và ngoài tỉnh hỗ trợ thanh niên đầu tư phát triển kinh tế từ du lịch, dịch vụ. Tuyên truyền, hướng dẫn và hỗ trợ cho hội viên thanh niên vay vốn để phát triển kinh tế từ Ngân hàng chính sách xã hội với 53 tổ tiết kiệm vay vốn do thanh niên quản lý với tổng dư nợ hơn 95 tỷ đồng. Dựa trên đặc thù về tiềm năng du lịch của huyện, các cấp bộ Hội toàn huyện đã tích cực vận động hội viên, thanh niên mạnh dạn hiện thực hóa các ý tưởng đầu tư xây dựng các mô hình phát triển kinh tế du lịch, dịch vụ đạt hiệu quả mô hình thanh niên phát triển kinh tế về du lịch, dịch vụ gắn bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, trong đó tiêu biểu như: mô hình Tày’homestay của chị Nguyễn Kim Phương ở xã Đàm Thủy, mô hình này đã đạt giải ba toàn quốc Cuộc thi thanh niên sáng tạo, khởi nghiệp năm 2023 và nhiều mô hình khác phát triển du lịch tại địa phương. Ngoài ra, tuổi trẻ huyện nhà tiếp tục triển khai hiệu quả 02 mô hình: Câu lạc bộ thanh niên tình nguyện hướng dẫn du lịch tại Lễ hội du lịch Thác Bản Giốc và Đội thanh niên tình nguyện tuyên truyền, vệ sinh môi trường tại các điểm Du lịch trên địa bàn huyện. Đây là 02 mô hình được công nhận là công trình, phần việc thanh niên cấp huyện.
Các cấp bộ Hội trong toàn huyện đã và đang tích cực tuyên truyền, vận động hội viên, thanh niên tham gia phát triển du lịch bằng những việc làm cụ thể và thiết thực. Các cơ sở Hội duy trì thường xuyên hoạt động “Ngày thứ Bảy tình nguyện” và “Ngày Chủ nhật xanh”, huy động Hội viên thanh niên tham gia dọn vệ sinh và trồng cây xanh ở khu dân cư, nơi công cộng, công viên, các tuyến đường chính, tuyến đường thanh niên tự quản "Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn", đồng thời thực hiện hiệu quả phong trào "Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh". Trong đó, Huyện hội Trùng Khánh làm tốt công tác phối hợp với các đơn vị trong và ngoài huyện, chỉ đạo cơ sở Hội trực thuộc tổ chức các hoạt động làm sạch cảnh quan, vệ sinh môi trường, Ngày thứ bảy tình nguyện, ngày chủ nhật xanh, triển khai hiệu quả mô hình Ngôi nhà xanh hạn chế rác thải nhựa tại các điểm chợ dân sinh, trường học. Nhằm phát huy các giá trị văn hóa, bản sắc dân tộc tới đông đảo hội viên thanh niên đặc biệt là du khách, Huyện Hội đã đã tổ chức các lớp dạy đàn tính cho thanh thiếu nhi, thu hút hơn 700 lượt thanh thiếu nhi tham gia, tiêu biểu như: chị Lương Thị Lệ - Phó Chủ tịch Hội LHTN Việt Nam thị trấn Trùng Khánh, chị Nông Thị Ánh - thanh niên xã Đàm Thủy đã trực tiếp mở lớp giảng dậy đàn tính, qua đó thúc đẩy du lịch, dịch vụ phát triển góp phần bảo tồn các giá trị văn hóa của dân tộc Tày, Nùng tại địa phương. Đặc biệt, các cấp bộ Hội toàn huyện đã tích cực xây dựng hình ảnh Trùng Khánh xanh - sạch - đẹp - gần gũi với nhân dân, du khách thập phương trong và ngoài nước.
Kính thưa toàn thể Đại hội!
Hoạt động của thanh niên tình nguyện hướng dẫn du lịch tại Thác Bản Giốc đã tạo niềm tin cho du khách ngay những phút đầu đặt chân lên đảo, góp phần tạo nên một hình ảnh Trùng Khánh mến khách, gần gũi và thân thiện. Cùng với đó, việc tổ chức các lớp dạy đàn tính cho thế hệ trẻ cũng là một trong những điểm nhấn để khẳng định vai trò xung kích, tình nguyện của thanh niên trong việc phát triển du lịch gắn với bảo tồn phát huy bản sắc văn hóa dân tộc. Trong 5 năm, đã huy động sự tham gia của hơn 1.700 lượt ĐVTN tham gia các hoạt động về phát triển du lịch, dịch vụ; Phối hợp tổ chức 20 đợt tuyên truyền về bảo vệ môi trường; phát hơn 1.200 tờ rơi cho các hộ gia đình tham gia phát triển du lịch, dịch vụ,... Những hoạt động của tuổi trẻ toàn huyện đã góp phần làm thay đổi nhận thức của các hộ dân về việc giữ gìn vệ sinh môi trường tại các điểm du lịch. Đặc biệt, Ủy ban Hội huyện vận động ĐVTN phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức tổ chức lễ hội Thác Bản dốc. Từ đó góp phần quan trọng trong hoạt động quảng bá hình ảnh du lịch huyện Trùng Khánh thực sự là điểm đến “an toàn, thân thiện, gần gũi” và trở thành điểm sáng của tuổi trẻ huyện Trùng Khánh nhằm cụ thể hóa các phong trào thanh niên tình nguyện trong phát triển du lịch.
Tuy nhiên, bên cạnh những thành tích đạt được, trong quá trình tổ chức thực hiện, Hội LHTN Việt Nam huyện cũng còn bộc lộ một số tồn tại, hạn chế đó là: Vai trò của tổ chức Hội trong việc hỗ trợ thanh niên vay vốn phát triển kinh tế còn hạn chế, chưa tham mưu đảm nhận được các công trình dự án xứng tầm trong lĩnh vực phát triển du lịch dịch vụ tại địa phương; Việc tổ chức đào tạo nghề du lịch, đặc biệt là ngoại ngữ cho thanh niên còn nhiều hạn chế; Việc ứng dụng chuyển đổi số trong quảng bá du lịch chưa có nhiều sáng tạo. Việc hỗ trợ các lớp dạy đàn tính chưa được quan tâm, đầu tư.
Trong thời gian tới, để khắc phục những tồn tại, hạn chế nêu trên và tiếp tục phát huy vai trò của tổ chức Hội trong quảng bá hình ảnh và phát triển du lịch gắn với bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, tuổi trẻ huyện Trùng Khánh xác định mục tiêu, nhiệm vụ nhiệm kỳ mới là phát huy sức trẻ tình nguyện, thi đua học tập, lao động sáng tạo, góp phần xây dựng huyện Trùng Khánh trở thành điểm du lịch, dịch vụ gần gũi, văn minh cần tập trung vào một số nhiệm vụ giải pháp sau:
Một là, tiếp tục đẩy mạnh công tác truyên truyền giáo dục cho hội viên thanh thiếu nhi nâng cao nhận thức và hành động của bản thân về bảo vệ, giữ gìn những giá trị mà thiên nhiên ban tặng cho Trùng Khánh, góp phần quảng bá về hình ảnh du lịch, thương hiệu du lịch, để Trùng Khánh trở thành điểm đến lý tưởng của đông đảo du khách. Đặc biệt quan tâm chú trọng đến việc ứng dụng chuyển đổi số trong quảng bá du lịch qua các kênh thông tin.
Hai là, phối hợp để mở các lớp đào tạo nghiệp vụ du lịch ngắn hạn cho hội viên thanh niên nhằm trang bị kiến thức, kỹ năng, nghiệp vụ trong lĩnh vực du lịch dịch vụ trên địa bàn huyện. Mục tiêu phấn đấu sẽ có một đội ngũ làm du lịch, dịch vụ mang tính chuyên nghiệp để phục vụ nhu cầu của du khách.
Ba là, phát huy vai trò của tổ chức Hội trong việc hướng dẫn, khuyến khích, động viên hội viên, thanh niên chủ động xây dựng các chương trình, dự án phát triển kinh tế để huy động nguồn vốn ưu đãi đầu tư kinh doanh trong lĩnh vực du lịch dịch vụ, đặc biệt đối với thanh niên khu vực các xã có điều kiện phát triển du lịch sinh thái, du lịch cộng đồng.
Bốn là, phối hợp với Hội Doanh nhân trẻ tỉnh, CLB Đầu tư và khởi nghiệp tỉnh Cao Bằng trong việc hỗ trợ đoàn viên thanh niên trong hoạt động kinh doanh đồng thời định hướng, giúp đỡ những thanh niên có khả năng phát triển kinh tế, mạnh dạn đầu tư kinh doanh du lịch, dịch vụ.
Năm là, chủ động tham mưu với cấp uỷ, chính quyền quan tâm về chủ trương, tạo điều kiện về cơ chế cho thanh niên mạnh dạn đầu tư sản xuất các sản phẩm đặc trưng tạo ra sản phẩm du lịch mang thương hiệu Trùng Khánh nói riêng, Cao Bằng nói chung. Đồng thời tin tưởng giao cho đoàn viên, thanh niên đảm nhận những chương trình, dự án phù hợp để thanh niên có cơ hội để khẳng định sức trẻ và sự sáng tạo của mình góp phần xây dựng quê hương ngày càng giàu đẹp, văn minh. Cùng với đó, ứng dụng chuyển đổi số vào các hoạt động quảng bá hình ảnh và phát triển du lịch địa phương.
Kính thưa Đại hội!
Trên đây là một vài ý kiến tham luận của tôi về nội dung “Phát huy vai trò của thanh niên tham gia phát triển du lịch gắn với bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc”. Một lần nữa, tôi xin kính chúc sức khỏe các quý vị đại biểu và các đồng chí. Chúc Đại hội thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn!
