4
THANH NIÊN CAO BẰNG TÍCH CỰC HỌC TẬP, 
RÈN LUYỆN THÂN THỂ THEO GƯƠNG BÁC HỒ VĨ ĐẠI

	
	[bookmark: _GoBack]Phụng Mùi Nhình 
Vận động viên Trung tâm Đào tạo, thi đấu Thể thao và Nghệ thuật tỉnh


Kính thưa Đoàn Chủ tịch Đại hội!
Kính thưa quý vị đại biểu! Thưa toàn thể Đại hội!
Hôm nay, tôi rất vinh dự được tham dự Đại hội đại biểu Hội LHTN tỉnh Cao Bằng lần thứ VI, nhiệm kỳ 2024 – 2029.  Lời đầu tiên, tôi xin gửi tới các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu cùng toàn thể Đại hội lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành công. Chúc Đại hội đại biểu Hội LHTN tỉnh Cao Bằng lần thứ VI, nhiệm kỳ 2024 – 2029 thành công tốt đẹp. Được sự cho phép của Đoàn Chủ tịch, tôi xin trình bày tham luận với chủ đề “Thanh niên Cao Bằng tích cực học tập, rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại.”
Kính thưa Đại hội!
Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn mong muốn mọi người dân đều được khỏe mạnh để xây dựng cuộc sống ấm no, hạnh phúc. Người cũng dành sự quan tâm sâu sắc đến sự phát triển của nền thể dục, thể thao nước nhà. Đặc biệt, không chỉ kêu gọi toàn dân rèn luyện sức khỏe, Chủ tịch Hồ Chí Minh còn nêu tấm gương sáng về tinh thần rèn luyện sức khỏe một cách tự giác, tích cực và sáng tạo để phục vụ Tổ quốc, phục vụ nhân dân. Việc tập luyện thể dục, thể thao của Bác luôn là tấm gương mẫu mực cho người dân Việt Nam, đặc biệt là thế hệ trẻ hôm nay và mai sau noi theo.
Thanh niên là chủ nhân tương lai của đất nước, là rường cột của nước nhà, luôn nhận được sự kỳ vọng của Đảng, Nhà nước và toàn xã hội. Với sự quan tâm đặc biệt đó và mong muốn xây dựng thế hệ thanh niên Việt Nam phát triển toàn diện, có bản lĩnh, trí tuệ, hoài bão lớn, trở thành lực lượng hùng hậu, kế tục sự nghiệp vẻ vang của Đảng và dân tộc; Đảng và Nhà nước luôn có những chủ trương, chính sách nhằm thúc đẩy sự phát triển sức khỏe thể chất tinh thần, chiều cao và tầm vóc của thanh niên – yếu tố nền tảng để con người phát triển toàn diện. Trong văn kiện các kỳ Đại hội Đảng đều khẳng định mục tiêu phát triển lĩnh vực thể dục, thể thao nhằm nâng cao tinh thần và thể lực cho thế hệ trẻ, đáp ứng yêu cầu phát triển nguồn nhân lực. Báo cáo Chính trị của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa IX trình bày tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X của Đảng đã nêu rõ quan điểm: “Xây dựng và thực hiện chiến lược quốc gia về nâng cao sức khỏe, tầm vóc con người Việt Nam; đặc biệt quan tâm đến phát triển thể chất của trẻ em, nhi đồng, thiếu niên và thanh niên. Đẩy mạnh phong trào toàn dân rèn luyện sức khỏe; phát triển mạnh thể dục thể thao học đường”. Đến Đại hội XIII, Đảng Cộng sản Việt Nam khẳng định: “Nâng cao chất lượng dân số, sức khỏe người dân cả về thể chất, tinh thần, tầm vóc, tuổi thọ cũng như chất lượng cuộc sống… Đẩy mạnh phát triển sự nghiệp thể dục, thể thao, tạo điều kiện về cơ sở vật chất để nhiều người dân được tham gia các hoạt động rèn luyện sức khỏe”.  Việc thanh niên nâng cao tinh thần rèn luyện thể dục thể thao để có một sức khỏe tốt chính là chìa khóa để xây dựng tương lai, góp phần xây dựng đất nước phồn vinh, hạnh phúc.
Thực hiện những chỉ dẫn và noi theo tấm gương rèn luyện sức khỏe của Chủ tịch Hồ Chí Minh, được sự quan tâm, tạo điều kiện của cấp ủy, chính quyền địa phương, các vận động viên trẻ của Trung tâm Đào tạo, thi đấu Thể thao và Nghệ thuật tỉnh đã tích cực tham gia các phong trào rèn luyện thân thể, sức khỏe do các ngành, các cấp, tổ chức Đoàn thanh niên, Hội LHTN Việt Nam phát động; tích cực học tập, rèn luyện, cống hiến và gặt hái được nhiều thành tích đóng góp  vào thành tích chung của phong thể dục thể thao của thanh niên Cao Bằng và của tỉnh, đặc biệt là việc tham gia và đạt giải tại các giải đấu thể thao quốc gia và quốc tế, tiêu biểu như: Đạt 01 huy chương vàng, 04 huy chương đồng, 04 đẳng cấp Kiện tướng quốc gia tại giải Vô địch Jujitsu quốc gia năm 2023; đạt 01 huy chương Vàng, 02 huy chương Đồng, 01 Kiện tướng quốc gia và 02 vận động viên Cấp I quốc gia tại giải Vô địch các câu lạc bộ Jujitsu quốc gia năm 2024; đạt 02 huy chương vàng và 01 huy chương đồng, 01 kiện tướng quốc gia tại giải Vô địch và Vô địch trẻ Jujitsu Châu Á tại UAE năm 2024; đạt 02 huy chương Vàng, 05 huy chương Đồng, 06 vận động viên cấp I và 01 vận động viên cấp 2 quốc gia tại Giải Vô địch các câu lạc bộ Pencak Silat quốc gia năm 2024;  đạt 01 Huy chương Vàng tại Giải Đại Hội Thể thao học sinh Đông Nam Á lần thứ 13 môn Pencak Silat, …
Với niềm đam mê, năng khiếu võ thuật từ nhỏ và thành tích đạt được, bản thân tôi đã phấn đấu và trở thành vận động viên của Trung tâm Đào tạo, thi đấu Thể thao và Nghệ thuật tỉnh từ năm 2019. Tôi đã luôn cố gắng học tập, rèn luyện và có cơ hội được tham gia và đạt giải tại các giải quốc gia, khu vực. Năm 2024 vừa qua, với thành tích tại Giải vô địch các câu lạc bộ Jujitsu quốc gia năm 2024, tôi được lựa chọn là VĐV Đội tuyển Jujitsu Việt Nam tham gia Giải Jujitsu Vô địch và Vô địch trẻ châu Á lần thứ 8 năm 2024 và  đạt 02 Huy chương Vàng (01 Huy chương Vàng biểu diễn Show đôi nam nữ; 01 Huy chương Vàng biểu diễn Duo đôi nam nữ) và Huy chương Đồng đối kháng Fightinh 52kg, đóng góp quan trọng vào thành tích chung của Đội tuyển Jujitsu Việt Nam tại giải đấu.  
Với cơ hội được huấn luyện, đào tạo và tham gia Giải Jujitsu Vô địch và Vô địch trẻ châu Á lần thứ 8 năm 2024 và quá trình phấn đấu, rèn luyện của bản thân, tôi nhận thấy rằng để tham gia tốt và đạt được thành tích tại các giải đấu quốc tế thì vận động viên cần: 
- Được huấn luyện, đào tạo bài bản, khoa học phù hợp với năng lực và sở trường của bản thân ngay từ các lớp năng khiếu.
 - Được tham gia tập huấn, giao lưu với các đội thể thao nước ngoài để học hỏi được nhiều kiến thức, kỹ thuật mới. Sự cọ xát này không chỉ nâng cao trình độ mà còn giúp các vận động viên trẻ làm quen với áp lực và tinh thần thi đấu quốc tế.
- Có tinh thần đoàn kết, kiên cường. Bất kể khó khăn nào, cần luôn giữ vững ý chí, nỗ lực hết mình vì màu cờ sắc áo của tỉnh và quốc gia.
Để những vận động viên trẻ tỉnh nhà tiếp tục phát huy những kết quả đã đạt được và vươn xa hơn trên đấu trường thể thao quốc tế, tôi mạnh dạn chia sẻ, đề xuất một số giải pháp như sau:
Thứ nhất, đẩy mạnh phong trào thể dục thể thao trong toàn tỉnh: Cần tiếp tục mở rộng và đa dạng hóa các hoạt động thể dục thể thao tại các cấp huyện, xã. Thành lập và phát triển, duy trì  hiệu quả các các câu lạc bộ thể thao, tạo cơ hội để thanh niên tham gia rèn luyện, nâng cao thể chất. Đồng thời, cấp ủy, chính quyền cần tiếp tục quan tâm đầu tư cơ sở hạ tầng, trang thiết bị thể thao hiện đại để phục vụ cho việc luyện tập, thi đấu thể thao.
Thứ hai, xây dựng các chương trình phát triển và đào tạo tài năng trẻ: Thường xuyên tổ chức các giải thể thao để kịp thời những nhân tố triển vọng, bổ sung vào đội tuyển năng khiếu của tỉnh. Việc phát hiện sớm và tạo điều kiện cho các bạn trẻ có năng khiếu phát triển là yếu tố cốt lõi để đào tạo ra những vận động viên ưu tú. Các lớp năng khiếu thể thao cần được mở rộng, với sự hỗ trợ của các huấn luyện viên có kinh nghiệm. Trung tâm Trung tâm Đào tạo, thi đấu Thể thao và Nghệ thuật tỉnh chú trọng thực hiện tốt công tác tuyển chọn; huấn luyện, đào tạo các vận động viên năng khiếu bài bản, khoa học, phù hợp với năng lực, sở trường, độ tuổi; xây dựng kế hoạch, định hướng chiến lược phát triển theo điều kiện thực tiễn, phát huy thế mạnh của từng bộ môn, nhằm tạo nguồn vận động viên chất lượng và có chiều sâu; tập trung rà soát, tuyển chọn những nhân tố xuất sắc, đầu tư trọng tâm, trọng điểm, lựa chọn vào các đội tuyển tham dự các giải đấu lớn.
Thứ 3, hợp tác quốc tế và nâng cao chất lượng thi đấu: Cần tích cực tổ chức các chương trình giao lưu, trao đổi với các đội thể thao quốc tế; tạo điều kiện cho vận động viên trẻ tham gia các khóa tập huấn nước ngoài để học hỏi thêm về chiến thuật và kỹ thuật. Điều này sẽ giúp nâng cao năng lực thi đấu và rút ngắn khoảng cách với các nước phát triển trong lĩnh vực thể thao.
Thứ 4, tinh thần và văn hoá thể thao: Ngoài việc rèn luyện thể chất, cần chú trọng bồi dưỡng cho thanh niên về tinh thần thể thao chân chính, luôn thi đấu với sự công bằng, minh bạch và trung thực. Đây không chỉ là đòi hỏi trong mỗi trận đấu, mà còn phải trở thành phẩm chất cốt lõi, nuôi dưỡng lòng tự trọng và trách nhiệm của mỗi cá nhân. Sự nỗ lực không ngừng vì mục tiêu chung sẽ tạo nên sức mạnh tập thể, thúc đẩy từng cá nhân vươn lên, góp phần vào thành công của cả đội. Tinh thần đoàn kết, ý chí kiên định và lòng tự hào dân tộc sẽ là những động lực mạnh mẽ giúp thanh niên Cao Bằng không chỉ vượt qua khó khăn mà còn khẳng định bản lĩnh trên đấu trường quốc tế. Chính những giá trị đó sẽ là nguồn cảm hứng để thanh niên tiếp tục tỏa sáng, mang lại vinh quang cho quê hương, đất nước.
Kính thưa quý vị đại biểu!
Thưa toàn thể Đại hội!
Trong thời đại mới, thanh niên không chỉ cần giỏi về tri thức mà còn cần mạnh mẽ về thể chất. Việc học tập và rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại đã, đang, và sẽ là kim chỉ nam để thanh niên Cao Bằng phát triển toàn diện. Chúng ta cần tiếp tục phát huy tinh thần đoàn kết, nỗ lực hết mình để thanh niên Cao Bằng không chỉ là niềm tự hào của tỉnh mà còn là đại diện tiêu biểu của Việt Nam trên đấu trường quốc tế.

