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THANH NIÊN CAO BẰNG TÍCH CỰC HỌC TẬP, SÁNG TẠO 
VÀ NGHIÊN CỨU KHOA HỌC
	
	Đỗ Thị Hương Trà 
Giáo viên Trường THPT Chuyên tỉnh Cao Bằng



Kính thưa Đoàn Chủ tịch Đại hội!
Kính thưa quý vị đại biểu!
Thưa toàn thể Đại hội!
Hôm nay, tôi rất vinh dự được tham dự Đại hội hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ VI, nhiệm kỳ 2024 – 2029 và được phát biểu tham luận tại Đại hội với chủ đề “Thanh niên Cao Bằng tích cực học tập, sáng tạo và nghiên cứu khoa học”. Lời đầu tiên, tôi xin gửi đến Đoàn Chủ tịch, các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu, khách quý, cùng toàn thể Đại hội lời chào trân trọng, lời kính chúc sức khỏe; chúc Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ VI, nhiệm kỳ 2024 – 2029 thành công tốt đẹp.
Kính thưa Đại hội!
Sáng tạo và nghiên cứu khoa học là hai yếu tố quan trọng góp phần thúc đẩy sự phát triển toàn diện của mỗi quốc gia. Trong bối cảnh toàn cầu hóa và cách mạng công nghiệp 4.0, những quốc gia nắm vững và phát triển mạnh mẽ về khoa học công nghệ sẽ có lợi thế lớn trong cạnh tranh quốc tế, nâng cao chất lượng cuộc sống và tạo ra giá trị bền vững cho xã hội. Với độ tuổi sung sức nhất về thể chất và phát triển trí tuệ, luôn năng động, sáng tạo, nhiệt huyết, ham học hỏi, cùng khả năng tiếp cận các nguồn tri thức mới, thanh niên có thể nhanh chóng nắm bắt các xu hướng công nghệ và biến những ý tưởng sáng tạo thành hiện thực. Thanh niên chính là lực lượng chính trong các hoạt động sáng tạo, nghiên cứu khoa học, là lực lượng có tiềm năng to lớn, đã và đang giữ vai trò quan trọng trong quá trình phát triển đất nước hiện nay và tương lai; được Đảng, Nhà nước đặt ở vị trí trung tâm trong chiến lược đào tạo, bồi dưỡng, phát huy nhân tố và nguồn lực con người.
Trong bối cảnh toàn cầu hóa và cách mạng công nghiệp 4.0, công nghệ và khoa học kỹ thật đang thay đổi nhanh chóng, với vai trò, trách nhiệm của mình, thanh niên Cao Bằng nói chung và thanh niên Trường THPT Chuyên Cao Bằng nói riêng đã ra sức thi đua tích cực học tập, sáng tạo và nghiên cứu khoa học, coi đây không chỉ là nhiệm vụ mà còn là con đường để vươn tới thành công và góp phần vào sự phát triển chung của xã hội. Trong những năm qua, được sự quan tâm, hỗ trợ, định hướng, thúc đẩy khát vọng đổi mới, sáng tạo và nghiên cứu khoa học của nhà trường, gia đình, tổ chức Đoàn, Hội các cấp, thanh niên trường THPT Chuyên Cao Bằng đã không ngừng phấn đấu, rèn luyện và đạt được nhiều thành tích nổi bật hằng năm học. Riêng năm học 2023 – 2024, toàn trường có 123 học sinh giỏi cấp huyện, 94 học sinh giỏi cấp tỉnh, 14 học sinh giỏi cấp quốc gia; 17 học sinh đoạt giải tại Cuộc thi Olympic tiếng Anh trên internet và 1 giải nhất Cuộc thi STEM Robotics ở bảng THPT. Ngoài ra, nhà trường còn đạt nhiều thành tích cao tại các cuộc thi khác như Olympic Toán học sinh - sinh viên toàn quốc năm 2024, Cuộc thi Tuổi trẻ học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, Hội khỏe Phù Đổng cấp tỉnh; cuộc thi sáng tạo thanh thiếu niên nhi đồng, sáng tạo khoa học kỹ thuật dành cho học sinh trung học. Đặc biệt, Đội tuyển Robotic 11 Cao Bằng nhà trường dành 3 giải vô địch VEX Robotics 2024, tham gia tranh tài tại Giải VEX Robotics World Championship 2024 và lọt top 49 thế giới chính là minh chứng sinh động, rõ ràng nhất cho tinh thần không ngừng học hỏi, sáng tạo và nghiên cứu khoa học của thanh niên trường THPT Chuyên Bằng. 
Kính thưa quý vị đại biểu!
Thưa toàn thể Đại hội!
Phát huy vai trò của thanh niên Cao Bằng và vai trò của người giáo viên trong việc việc đào tạo, hướng dẫn các thế hệ học sinh. Tôi đã truyền đạt kiến thức của bản thân qua việc tự tìm tòi, học hỏi, nghiên cứu và tiếp niềm đam mê nghiên cứu cho học sinh và Đội tuyển Robotic 11 Cao Bằng và đồng hành cùng các em trên những đấu trường Robotic trong nước và quốc tế. Qua những lần thi đội tuyển đã tham gia trước đây, Đội tuyển Robotic 11 Cao Bằng đã đúc rút, tích lũy được nhiều kinh nghiệm để bước vào cuộc thi VEX V5 World Championship 2024, đó là:
- Trước khi tham gia cuộc thi, cần xây dựng kế hoạch chi tiết, từ nghiên cứu kỹ thuật robot đến thực hành chiến lược thi đấu, với những buổi huấn luyện kéo dài tập trung vào lập trình, thiết kế cơ khí và tối ưu hóa chiến thuật. 
- Luôn thi đấu với tâm thế, quyết tâm cao nhất, vượt qua mọi thử thách, từ giới hạn về địa lý, kinh tế, đến khả năng tiếp cận công nghệ hiện đại. Các thành viên có tinh thần đoàn kết và kỷ luật trong nhóm đã giúp các em tự tin thi đấu tại sân chơi quốc tế.
- Rèn luyện kỹ năng giải quyết vấn đề để xử lý các tình huống, thách thức gặp phải khi tham gia thi như: môi trường thi đấu chuyên nghiệp, tính cạnh tranh cao đến việc gặp phải các sự cố kỹ thuật trong quá trình thi đấu. Để làm được điều đó, cần phải có tinh thần bình tĩnh, khả năng thích nghi nhanh, ứng biến linh hoạt trước những tình huống bất ngờ.
- Bên cạnh đó, cần phải phân tích chiến thuật đối phương để đưa ra những phương án tốt nhất. 
Từ hành trình này, chúng tôi đã rút ra một số giải pháp giúp các đội tuyển tại các trường học vùng sâu, vùng xa có thể tham gia và đạt kết quả cao trong các cuộc thi robotic:
- Đầu tiên, việc đào tạo liên tục và bền bỉ là rất quan trọng. Đội ngũ giáo viên và học sinh cần có kế hoạch tập luyện bài bản, liên tục cải thiện kỹ năng và cập nhật kiến thức mới về công nghệ.
- Thứ hai, hỗ trợ tài chính và kỹ thuật: Đối với các trường học vùng sâu vùng xa, việc tiếp cận với thiết bị và tài liệu học tập gặp nhiều khó khăn và các thiết bị, tài liệu có giá thành khá cao. Chính vì vậy cần có sự hỗ trợ từ cộng đồng, các tổ chức giáo dục và doanh nghiệp để có thể cung cấp đầy đủ trang thiết bị và tài nguyên cho việc học tập, nghiên cứu. Đồng thời có các chương trình học bổng, quỹ hỗ trợ nghiên cứu, hoặc những sân chơi sáng tạo lớn hơn.
- Thứ ba, tăng cường liên kết, hợp tác quốc tế: Việc được tham gia các cuộc thi quốc tế là cơ hội quý báu để học hỏi từ các đội thi mạnh trên thế giới. chính vì vậy cần tăng cường đẩy mạnh việc hợp tác tạo điều kiện cho các em được tham gia các chương trình giao lưu, học tập ở nước ngoài, học hỏi các mô hình sáng tạo, nghiên cứu khoa học tiên tiến từ các quốc gia phát triển, giúp các em học sinh có tầm nhìn xa hơn về khoa học và công nghệ.
Cuối cùng, tinh thần đồng đội và sự sáng tạo: Thành công không chỉ đến từ kỹ năng, kỹ thuật mà còn từ sự đoàn kết và sáng tạo trong việc giải quyết các vấn đề. Điều đó là một trong những yếu tố quan trọng, cần thiết trong việc thiết kế robot, xây dựng chiến lược và xử lý các tình huống bất ngòa, phát sinh khi tham gia thi đấu.
Kính thưa Đại hội!
Đội Robotic 11 Cao Bằng đã xuất sắc vượt qua hơn 768 đội thi từ 31 quốc gia, thể hiện bản lĩnh của học sinh, thanh niên Việt Nam trên trường quốc tế. Thành tích này không chỉ là niềm tự hào cho giáo dục STEM Việt Nam mà còn là động lực để chúng tôi tiếp tục phát triển giáo dục STEM tại các vùng sâu vùng xa. Chúng tôi sẽ tiếp tục củng cố và phát triển mô hình đào tạo robot tại Cao Bằng, nhân rộng mô hình này để các em học sinh, thanh niên trường học ở mọi nơi có cơ hội tiếp cận với công nghệ hiện đại. Hành trình của chúng tôi không chỉ đơn thuần là tham gia thi đấu mà còn là cơ hội để học hỏi và phát triển không ngừng. Qua đó, chúng tôi đã rút ra nhiều bài học quý giá về kiên trì, hợp tác và khả năng giải quyết vấn đề. Những kinh nghiệm và giải pháp mà chúng tôi áp dụng đã giúp đội tuyển đạt được thành công và tự tin hơn trong các cuộc thi. 
Với những thành tích đã đạt được từ đấu trường Robotic quốc tế, sự nhiệt huyết, tinh thần đổi mới, sáng  tạo, chúng tôi tin tưởng rằng thanh niên Cao Bằng sẽ không ngừng học tập, sáng tạo, nghiên cứu khoa học, vươn lên làm chủ công nghệ và khoa học, góp phần vào sự phát triển bền vững của đất nước.
[bookmark: _GoBack] Trên đây là một số nội dung tham luận của tôi về chủ đề “Thanh niên Cao Bằng tích cực học tập, sáng tạo và nghiên cứu khoa học”. Cảm ơn Đại hội đã lắng nghe. Một lần nữa, xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu cùng toàn thể các anh, chị tham dự Đại hội mạnh khỏe, hạnh phúc, thành đạt. Chúc Đại hội thành công tốt đẹp!
Xin trân trọng cảm ơn!


