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VAI TRÒ CỦA HỘI LHTN TRONG ĐỒNG HÀNH, HỖ TRỢ 
THANH NIÊN KHỞI NGHIỆP, LẬP NGHIỆP

Hội LHTN Việt Nam huyện Hoà An

Kính thưa Đoàn chủ tịch!
Kính thưa quý vị đại biểu, khách quý!
Thưa toàn thể Đại hội!
Hôm nay tôi rất vui mừng và phấn khởi được về dự Đại hội đại biểu Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ VI, nhiệm kỳ 2024 - 2029. Lời đầu tiên, cho phép tôi gửi tới các đồng chí lãnh đạo, các quý vị đại biểu khách quý lời kính chúc sức khoẻ, hạnh phúc. Chúc Đại hội thành công tốt đẹp!
Trước hết tôi hoàn toàn nhất trí với bản báo cáo mà Đoàn Chủ tịch đã trình bày tại Đại hội. Được sự cho phép của Đoàn Chủ tịch, sau đây, tôi xin trình bày tham luận với nội dung “Vai trò của Hội LHTN trong đồng hành, hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp”
Kính thưa Đại hội!
Hòa An là huyện nằm ở trung tâm tỉnh Cao Bằng, gần như bao quanh thành phố Cao Bằng có tổng diện tích 665,34km2 đồi núi chiếm 2/3 diện tích. Là địa phương có truyền thống lịch sử lâu đời. Trải qua một quá trình hợp lưu lâu dài, hiện nay huyện có nhiều dân tộc cùng sinh sống; dân tộc Tày, Nùng, Mông, Dao, Kinh và dân tộc khác. Ủy ban Hội LHTN Việt Nam huyện luôn chủ động xây dựng, củng cố tổ chức Hội ở địa phương. Hiện nay, toàn huyện có 3252 hội viên thanh niên đang sinh hoạt tại 17 cơ sở Hội. 
Trong nhiệm kỳ 2019 – 2024, nhằm phát huy vai trò của tổ chức Hội trong đồng hành, hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp, Hội LHTN huyện Hòa An đã đẩy mạnh triển khai các hoạt động trang bị kiến thức về khởi nghiệp như: tổ chức giáo dục, tuyên truyền nâng cao nhận thức và tinh thần khởi nghiệp, lập nghiệp; cung cấp kiến thức và kỹ năng về khởi nghiệp, khởi sự kinh doanh, lập nghiệp và đổi mới sáng tạo cho đoàn viên thanh niên; giới thiệu, thăm quan các mô hình kinh doanh hiệu quả, các gương thanh niên khởi nghiệp thành công, tuyên truyền, vận động, hỗ trợ thanh niên tham gia các cuộc thi về khởi nghiệp sáng tạo, tổ chức tuyên dương thanh niên làm kinh tế giỏi, thanh niên khởi nghiệp tiêu biểu.Các hoạt động đã nhanh chóng lan tỏa, thu hút đông đảo thanh niên tham gia, trở thành một trong những hoạt động trọng tâm của công tác Hội và phong trào thanh niên. 
Ủy ban Hội huyện tiếp tục triển khai Kế hoạch thực hiện Đề án Thanh niên khởi nghiệp giai đoạn 2018 – 2022 của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; đẩy mạnh triển khai thực hiện Cuộc vận động “Mỗi thanh niên một ý tưởng sáng tạo” thông qua các hoạt động Đoàn, Hội tại địa phương. Toàn huyện đã có 357 ý tưởng, sáng kiến được đăng trên cổng thông tin ý tưởng sáng tạo Việt Nam.
Ủy ban Hội LHTN huyện thường xuyên chỉ đạo các cơ sở Hội tập trung tuyên truyền, phổ biến các cơ chế chính sách về phát triển kinh tế, khởi nghiệp, lập nghiệp, hướng dẫn quy trình xây dựng sản phẩm OCOP, quảng bá, giới thiệu sản phẩm thanh niên... tuyên truyền vận động thanh niên tham gia Cuộc thi Dự án khởi nghiệp sáng tạo thanh niên nông thôn, kết quả toàn huyện có 25 mô hình, dự án tham gia cuộc thi và đạt 01 giải nhất (dự án Ứng dụng vi sinh trong sản xuất phân bón cho cây trồng và thức ăn chăn nuôi” của thanh niên La Văn Dũng, xã Bạch Đằng), 01 giải ba (dự án Chăn nuôi gà không phao câu của thanh niên Hoàng Văn Thực, xã Đại Tiến) và 03 giải khuyến khích (dự án Bảo tồn, nhân giống cây trám đen ưu tú và xây dựng mô hình trồng thâm canh Trám đen hữu cơ của thanh niên Đàm Đức Tú, xã Đại Tiến; dự án trồng dưa Kim hoàng hậu trong nhà lưới của thanh niên Đàm Văn Truyền, xã Hoàng Tung; dự án chăn nuôi bò sinh sản, vỗ béo của thanh niên Nông Lý Huỳnh, xã Bình Dương); phối hợp tổ chức 01 Hội nghị tập huấn phát triển nguồn nhân lực thương mại, thúc đẩy khởi sự kinh doanh, khởi nghiệp cho 170 đoàn viên thanh niên.
Trong những năm qua đã có nhiều gương thanh niên nông thôn tích cực đi đầu trong lao động sản xuất, áp dụng tiến bộ khoa học vào trồng trọt, chăn nuôi, nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm, góp phần công sức xây dựng huyện nhà ngày càng phát triển. Ủy ban Hội huyện phối hợp tổ chức 02 lớp tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật (tập huấn sử dụng chế phẩm EMIC làm phân bón hữu cơ trong nông nghiệp; tập huấn, chuyển giao tiến bộ KHKT trong chăn nuôi gà, trâu); tặng 24.500 cây giống (cây keo, cây hồi, cây quế); 01 tấn phân bón vi sinh và 1.000 con gà giống cho ĐVTN trên địa bàn huyện; phối hợp tổ chức 44 hội nghị tư vấn hướng nghiệp, giới thiệu việc làm cho 3.377 ĐVTN; 15/15 Hội LHTN cấp xã xây dựng được các mô hình thanh niên tiêu biểu trong phát triển kinh tế, qua đó làm gương sáng cho nhiều thanh niên trong và ngoài địa phương học tập, noi theo. trên địa bàn huyện hiện nay duy trì 34 mô hình thanh niên phát triển kinh tế, tiêu biểu: Mô hình phát triển kinh tế Vườn – Ao – Chuồng của anh La Văn Dũng, xã Bạch Đằng, cho thu nhập trên 200 triệu đồng/năm; Mô hình trồng rau, cây ăn quả, chăn nuôi của anh Lục Văn Hồng xã Quang Trung, thu nhập khoảng 150 triệu đồng/năm; Mô hình trồng dong và làm miến dong của  anh Nông Văn Hiếu, xã Nguyễn Huệ, thu nhập khoảng 150 triệu đồng /năm; Mô hình nuôi tắc kè, nuôi dế của anh Mã Sỹ Dược, xã Ngũ Lão, cho thu nhập khoảng 120 triệu đồng/năm; Mô hình sáng tạo trong quy trình sấy thuốc lá bằng lò sấy bức xạ nhiệt giúp tiết kiệm nhiên liệu, giảm thời gian sấy, tăng chất lượng của lá thuốc lá của anh Hà Văn Hùng, xã Đức Long thu nhập 200 triệu đồng/năm…
Trong nhiệm kỳ qua, công tác huy động vốn vay giúp thanh niên phát triển kinh tế được triển khai có hiệu quả. Chất lượng quản lý vốn vay uỷ thác Ngân hàng Chính sách xã hội được duy trì tốt, công tác giải quyết xử lý nợ quá hạn, lãi tồn được các đơn vị nghiêm túc thực hiện. Tính đến nay, toàn huyện có tổng dư nợ ủy thác do Đoàn thanh niên quản lý có 50 tổ tiết kiệm vay vốn với 1188 hộ vay vốn với tổng dư nợ 50,349 tỷ đồng.
 Mặc dù đạt được nhiều kết quả đáng khích lệ nhưng việc triển khai hoạt động đồng hành, hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp vẫn còn hạn chế như: các hoạt động hỗ trợ thanh niên theo nhóm đặc thù chưa được thường xuyên, hiệu quả chưa cao; một số mô hình thanh niên phát triển kinh tế chưa bền vững, hiệu quả chưa cao; nguồn vốn hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp còn hạn chế; thanh niên nông thôn khởi nghiệp còn khó khăn về đầu ra của sản phẩm nông nghiệp…
Kính thưa Đại hội!
Xác định đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp là một trong những chương trình trọng tâm của tổ chức Hội. Để chương trình đạt được kết quả cao, nhân rộng được nhiều mô hình, điển hình thanh niên làm kinh tế cũng như chủ động sáng tạo khởi nghiệp, lập nghiệp tôi xin đề xuất một số nội dung như sau:
Một là, tiếp tục đổi mới phương thức hoạt động của Hội gắn với nhu cầu, mong muốn của đoàn viên thanh niên, các chủ trương, chính sách, chương trình thanh niên phát triển kinh tế, những mô hình tốt, cách làm hay, sáng tạo của thanh niên trong sản xuất và kinh doanh...thông qua các trang mạng xã hội do tổ chưac Đoàn, Hội quản lý. Đẩy mạnh vận động, hướng dẫn đoàn viên, thanh niên áp dụng khoa học, kỹ thuật vào phát triển kinh tế. Tập trung triển khai đồng bộ các giải pháp nhằm nâng cao hơn nữa chất lượng công tác Hội và phong trào thanh niên phát triển kinh tế trên địa bàn huyện.
Hai là, tổ chức các hoạt động đồng hành, hỗ trợ thanh niên trong khởi nghiệp lập nghiệp: Tổ chức các hoạt động tạo môi trường cho thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp thông qua các hình thức thông tin, truyền thông, tổ chức sân chơi giao lưu học hỏi, kết nối, tư vấn, hướng dẫn thanh niên. Truyền thông và nhân rộng các mô hình khởi nghiệp thành công. Khuyến khích thành lập các câu lạc bộ thanh niên phát triển kinh tế trong các cơ sở Đoàn, Hội.
Ba là, Tổ chức các hoạt động tư vấn nghề nghiệp, việc làm cho thanh niên. Hỗ trợ và nhân rộng mô hình thanh niên phát triển kinh tế, trong đó chú trọng mô hình kinh tế tập thể. Kết nối, hỗ trợ thủ tục vay vốn đối với các dự án khởi nghiệp, khởi nghiệp sáng tạo của thanh niên. Tiếp tục nghiên cứu, đánh giá quá trình thực hiện chính sách hiện hành để tham mưu, kiến nghị với cấp ủy và chính quyền các cơ quan chức năng điều chỉnh, bổ sung các chính sách nhằm hỗ trợ hoạt động khởi nghiệp đối với thanh niên. 
 Bốn là, Thường xuyên theo dõi, nắm bắt nguyện vọng của đoàn viên, thanh niên để định hướng tư vấn nghề nghiệp phù hợp. Tham mưu tổ chức, gặp gỡ đối thoại giữa cấp ủy, chính quyền với thanh niên để thanh niên có cơ hội trực tiếp bày tỏ nguyện vọng, tâm tư, mong muốn và kịp thời giải quyết, tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn của thanh niên.
Trên đây là tham luận về “Vai trò của Hội LHTN trong đồng hành, hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp” của Hội LHTN Việt Nam huyện Hòa An. 
[bookmark: _GoBack]Một lần nữa, xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu cùng toàn thể các anh chị tham dự đại hội mạnh khỏe, hạnh phúc, thành đạt.
Chúc Đại hội thành công tốt đẹp
Xin trân trọng cảm ơn!



