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Kính thưa Đoàn chủ tịch Đại hội!
[bookmark: _GoBack]	Kính thưa quý vị đại biểu, thưa toàn thể Đại hội!
Tôi xin tự giới thiệu tôi là Phan Thị Huế, Phó Bí thư Chi đoàn Sở KH&CN.  Tham dự Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ VI nhiệm kỳ 2024 – 2029, hôm nay tôi rất vinh dự được trình bày tham luận về chủ đề "Xây dựng gia đình trẻ hạnh phúc - Phát huy và lan tỏa các giá trị tốt đẹp của gia đình Việt Nam". Đây là một chủ đề mang tính thời sự và có ý nghĩa sâu sắc trong bối cảnh xã hội ngày nay, khi cuộc sống hiện đại đang có những tác động không nhỏ đến quan điểm, nhận thức, lối sống của thế hệ trẻ về giá trị của gia đình. Vì vậy, việc phát huy và lan toả các giá trị tốt đẹp của gia đình Việt Nam là một việc làm hết sức cần thiết và quan trọng, ảnh hưởng lớn đến sự phát triển của xã hội.
Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn quan tâm, chăm lo và đề cao vai trò của gia đình trong xã hội. Người căn dặn “Nhiều gia đình cộng lại mới thành xã hội, gia đình tốt thì xã hội mới tốt, xã hội tốt thì gia đình càng tốt… Hạt nhân của xã hội là gia đình”. Gia đình không chỉ là nơi nuôi dưỡng, giáo dục những cá nhân trưởng thành mà còn là nền tảng vững chắc cho sự phát triển của xã hội. Đối với tôi, một gia đình hạnh phúc không phải là đích đến cố định mà là một hành trình dài đòi hỏi sự nỗ lực và cống hiến của cả gia đình. Năm 2023, gia đình tôi rất vinh dự và tự hào khi được nhận Bằng khen “Gia đình trẻ hạnh phúc” của Ủy ban Trung ương Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam.
Kính thưa quý vị!
Đã từ lâu, gia đình Việt Nam được biết đến với những giá trị truyền thống tốt đẹp như tình yêu thương, sự đoàn kết, lòng hiếu thảo và tinh thần trách nhiệm. Đối với các gia đình trẻ, việc kế thừa và phát huy những giá trị này là vô cùng quan trọng. Gia đình trẻ không chỉ là nơi xây dựng hạnh phúc cá nhân mà còn là nơi gìn giữ và lan tỏa những giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc.
Trong bối cảnh toàn cầu hóa và hiện đại hóa, các gia đình trẻ phải đối mặt với nhiều thách thức, từ sự thay đổi trong lối sống, quan niệm về hôn nhân, gia đình đến áp lực từ công việc và xã hội. Tuy nhiên, chính trong những thách thức đó, việc giữ gìn và phát huy các giá trị truyền thống của gia đình Việt Nam càng trở nên quan trọng hơn bao giờ hết. Để xây dựng một gia đình trẻ hạnh phúc, lan tỏa những giá trị tốt đẹp của gia đình Việt Nam đến với cộng đồng, theo tôi cần chú trọng đến những yếu tố sau:
Một là, gìn giữ và truyền đạt các giá trị truyền thống: Dù ở trong bất cứ thời đại nào, các giá trị như: lòng hiếu thảo, tình yêu thương, sự đoàn kết và tôn trọng là các giá trị cốt lõi để xây dựng nên gia đình hạnh phúc, do vậy cha mẹ cần là người giữ gìn và truyền đạt các giá trị đó từ thế hệ này sang thế hệ khác. Điều này không chỉ giúp gia đình trở nên bền vững, gắn kết, duy trì sự hòa hợp và bình đẳng trong gia đình mà còn góp phần giữ gìn văn hóa truyền thống gia đình Việt Nam. 
Hai là, thích ứng và đổi mới xây dựng văn hóa gia đình hiện đại: Trong bối cảnh xã hội thay đổi nhanh chóng, các gia đình trẻ cần biết cách thích ứng và đổi mới nhưng không đánh mất những giá trị cốt lõi như tình yêu thương, sự sẻ chia, tôn trọng và thấu hiểu. Điều này bao gồm việc tôn trọng sự đa dạng trong lối sống, khuyến khích sự sáng tạo và tự do cá nhân, đồng thời duy trì những nguyên tắc đạo đức cơ bản, cân bằng giữa cuộc sống, công việc và gia đình. Một gia đình trẻ hiện đại không chỉ là nơi các thành viên yêu thương nhau mà còn là nơi mỗi người được phát triển toàn diện về cả trí tuệ và nhân cách.Việc kết hợp giữa truyền thống và hiện đại sẽ giúp gia đình trẻ vừa giữ được bản sắc, vừa phát triển bền vững trong xã hội hiện đại.
Ba là, lan tỏa những giá trị tốt đẹp ra cộng đồng: Gia đình trẻ không chỉ là nơi giữ gìn các giá trị truyền thống mà còn là nơi lan tỏa những giá trị đó ra cộng đồng. Việc tham gia các hoạt động xã hội, từ thiện, giáo dục cộng đồng là cách để các gia đình trẻ góp phần xây dựng một xã hội văn minh, nhân ái. Khi các giá trị tốt đẹp của gia đình được lan tỏa, chúng sẽ tạo ra một môi trường sống tích cực, nơi mà mỗi cá nhân đều cảm nhận được sự ấm áp, yêu thương và sự hỗ trợ lẫn nhau.
Bốn là, giáo dục con cái về giá trị gia đình: Gia đình là nơi đầu tiên và quan trọng nhất trong việc hình thành nhân cách của con trẻ. Cha mẹ cần làm gương trong việc thực hành những giá trị tốt đẹp như tình yêu thương, lòng hiếu thảo, sự tôn trọng, có trách nhiệm với bản thân và xã hội. Việc giáo dục con cái về giá trị gia đình không chỉ dừng lại ở những bài học đạo đức mà còn cần được thể hiện qua hành động thực tế. Đồng thời, cần khuyến khích con cái tham gia vào các hoạt động gia đình, từ đó giúp chúng hiểu rõ hơn về tầm quan trọng của gia đình và biết cách gìn giữ, phát huy những giá trị đó trong cuộc sống.
Năm là, để xây dựng gia đình trẻ hạnh phúc và lan tỏa những giá trị tốt đẹp còn cần có sự trách nhiệm của toàn xã hội. Các chính sách về phúc lợi xã hội, giáo dục, y tế, nhà ở cần được quan tâm và cải thiện để tạo điều kiện thuận lợi cho các gia đình trẻ phát triển. Đồng thời, các tổ chức xã hội, đoàn thể cần tổ chức nhiều hoạt động chăm sóc sức khỏe, tư vấn giáo dục tiền hôn nhân hay các khóa học về kỹ năng làm cha mẹ nhằm nâng cao nhận thức và kỹ năng cho các gia đình trẻ trong việc xây dựng hạnh phúc gia đình và giáo dục con cái. Ngoài ra, việc tạo ra các diễn đàn, câu lạc bộ gia đình cũng là một cách hiệu quả để các gia đình trẻ có thể giao lưu, học hỏi và chia sẻ kinh nghiệm với nhau.
Thưa toàn thể Đại hội!
Xây dựng gia đình trẻ hạnh phúc và phát huy, lan tỏa các giá trị tốt đẹp của gia đình Việt Nam không chỉ là trách nhiệm của mỗi cá nhân mà còn là trách nhiệm của toàn xã hội. Một gia đình trẻ hạnh phúc không chỉ mang lại niềm vui và sự thỏa mãn cho các thành viên trong gia đình mà còn góp phần xây dựng một xã hội văn minh, nhân ái và phát triển bền vững.
Chúng ta cần cùng nhau nỗ lực giữ gìn và phát huy những giá trị truyền thống tốt đẹp của gia đình Việt Nam, đồng thời thích ứng với những thay đổi của xã hội hiện đại để xây dựng gia đình trẻ hạnh phúc, bền vững và góp phần vào sự phát triển chung của đất nước. Cuối cùng, tôi xin chúc tất cả các bạn thanh niên sẽ xây dựng tổ ấm nhỏ của mình luôn tràn đầy hạnh phúc, yêu thương và thành công trong cuộc sống. Chúc Đại hội thành công tốt đẹp! Xin chân thành cảm ơn quý vị đã lắng nghe!
Trân trọng cảm ơn!

