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BÁO CÁO

Kiểm điểm của Ban chấp hành Chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn 

nhiệm kỳ 2022 – 2024

----------------


Thực hiện quy chế làm việc của Ban Chấp hành Chi đoàn, trong nhiệm kỳ qua dưới sự lãnh đạo của Đoàn Khối cơ quan và doanh nghiệp tỉnh, Ban Chấp hành Chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn đã phát huy tinh thần đoàn kết, tập trung trí tuệ của tập thể trong tổ chức hoạt động của Ban Chấp hành Chi đoàn, thực hiện Nghị quyết của Đại hội Chi đoàn Văn phòng Tỉnh đoàn nhiệm kỳ 2022 - 2024 đạt được những kết quả tích cực.

Ban Chấp hành Chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn nhiệm kỳ 2022 - 2024 kiểm điểm về kết quả hoạt động của Ban Chấp hành (BCH) Chi đoàn, cụ thể như sau:

I. TÌNH HÌNH BAN CHẤP HÀNH NHIỆM KỲ 2022 - 2024
Tháng 4/2022, Đại hội Chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn nhiệm kỳ 2022 -2024 được tổ chức đã bầu ra BCH Chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn gồm 03 đồng chí, cơ cấu gồm 01 Bí thư, 01 Phó Bí thư và 01 Ủy viên, trong đó:

+ Về giới tính: 01 nam, 02 nữ.

+ Về trình độ chuyên môn: 01 Thạc sĩ, 02 Đại học.

+ Về trình độ lý luận chính trị: 01 Cao cấp, 01 Trung cấp.

Trong nhiệm kỳ, do yêu cầu nhiệm vụ chính trị và công tác cán bộ, đồng chí Bí thư thôi tham gia BCH, BCH Chi đoàn đã kiện toàn đồng chí Phó Bí thư giữchức danh Bí thư, bầu bổ sung, kiện toàn 01 đồng chí tham gia BCH, giữ chức danh Phó Bí thư Chi đoàn.

 II. LỀ LỐI LÀM VIỆC, PHƯƠNG PHÁP CHỈ ĐẠO CỦA BAN CHẤP HÀNH 

1. Lề lối làm việc

- BCH có lề lối làm việc rõ ràng; thực hiện sinh hoạt theo định kỳ, chú trọng việc thực hiện đúng quy chế hoạt động của BCH; trước khi thảo luận các chuyên đề công tác đều được BCH họp bàn bạc, phân tích kỹ và thống nhất cao trên tinh thần thẳng thắn và dân chủ trong triển khai thực hiện.

- BCH chủ động tham mưu, xây dựng chương trình hành động nhiệm kỳ 2019 - 2022, phân công nhiệm vụ cho từng đồng chí ủy viên BCH theo dõi từng nội dung, phong trào; thường xuyên xin ý kiến chỉ đạo của Chi bộ Tỉnh Đoàn; luôn coi trọng việc thực hiện nghiêm túc nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách trong tổ chức, điều hành mọi công việc.

2. Về phương pháp chỉ đạo

- Phương pháp chỉ đạo của BCH thường xuyên được linh hoạt đổi mới, có trọng tâm, trọng điểm để phù hợp với điều kiện tình hình thực tế hoạt động, luôn bám sát nhiệm vụ chính trị và tình hình thực tiễn công tác Đoàn và phong trào thanh niên.

- BCH kịp thời định hướng và triển khai các văn bản chỉ đạo đối với những vấn đề thực tiễn mới phát sinh, đột xuất trong các phong trào; kịp thời chỉ đạo, triển khai các cuộc vận động, chủ trương, kế hoạch công tác phù hợp với tình hình.

- Tổ chức tốt việc thực hiện quy chế dân chủ trong hoạt động BCH, phát huy năng lực, trí tuệ của từng thành viên BCH trong chỉ đạo công tác Đoàn và phong trào thanh niên trong tình hình mới.

- Trong bối cảnh tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp, BCH đã chủ động thích ứng, điều chỉnh kịp thời các hoạt động, lựa chọn nội dung phù hợp với tình hình dịch bệnh.
III. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA BCH CHI ĐOÀN
1. Hoạt động của Ban Chấp hành

BCH luôn chú trọng đổi mới nội dung phương thức hoạt động, đáp ứng nhu cầu nguyện vọng của đoàn viên chi đoàn. Kế hoạch hoạt động được xây dựng đảm bảo đúng Điều lệ quy định, bám sát vào các chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Đoàn cấp trên, đặc biệt là các nhiệm vụ của cơ quan để tổ chức tuyên truyền, xây dựng kế hoạch triển khai các hoạt động đạt kết quả. Trong quá trình thực hiện, BCH thường xuyên tham mưu đề xuất với Chi bộ cơ quan về nội dung hoạt động gắn với nhiệm vụ chuyên môn của cán bộ đoàn viên, đáp ứng được các phong trào hoạt động. Nhiệm vụ của BCH tập trung vào việc tuyên truyền giáo dục chính trị tư tưởng, đoàn viên tham gia công tác xây dựng Đảng, tổ chức thực hiện các hoạt động của Đoàn cấp trên phát động.

Chế độ họp được duy trì theo định kỳ. Trong mỗi kỳ họp đều có kiểm điểm đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh niên một cách khách quan, từ đó định ra các giải pháp khắc phục nhằm thực hiện thắng lợi các mục tiêu đã đề ra, bàn thống nhất chương trình công tác trong thời gian tới, các kỳ họp luôn đảm bảo đúng theo quy định của Điều lệ Đoàn và các công việc thuộc thẩm quyền BCH quyết định đều được bàn bạc, phân tích kỹ lưỡng, có sự thống nhất cao, đảm bảo dân chủ và trách nhiệm. Việc xử lý, điều hành cơ bản đảm bảo tiến độ, chất lượng.

2. Hoạt động của Bí thư, Phó bí thư

- Về công tác chỉ đạo:

Bí thư, Phó Bí thư chi đoàn đã chủ động trong chỉ đạo, triển khai và tổ chức thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; cụ thể hoá Nghị quyết, chương trình, kế hoạch của Chi đoàn  triển khai đến đoàn viên để thực hiện có hiệu quả. 

Hoạt động của Bí thư, Phó bí thư  đã bám sát chủ trương, định hướng của Chi bộ và Đoàn cấp trên; chú trọng chỉ đạo các hoạt động hướng về cơ sở, chủ động lựa chọn công việc, xác định rõ trọng tâm, chú trọng công tác đánh giá, rút kinh nghiệm sau mỗi hoạt động.

- Về công tác điều hành:

Duy trì thực hiện giao ban định kỳ theo yêu cầu, nhiệm vụ công tác; Công tác điều hành của Bí thư, Phó Bí thư có nghiên cứu đổi mới, sáng tạo, dân chủ, khách quan, đoàn kết.
IV. PHẨM CHẤT CHÍNH TRỊ, ĐẠO ĐỨC LỐI SỐNG CỦA CÁC ĐỒNG CHÍ ỦY VIÊN BAN CHẤP HÀNH

Các đồng chí ủy viên BCH luôn có bản lĩnh chính trị vững vàng, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng; luôn nêu cao tinh thần tiên phong, gương mẫu, khắc phục khó khăn, nhiệt tình trong công tác, không ngừng rèn luyện nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức trong sáng, lối sống giản dị, gần gũi với thanh niên, giúp đỡ đồng nghiệp; nỗ lực trong học tập, trau dồi trình độ chuyên môn, chính trị. Luôn gương mẫu trong việc thực hiện Chỉ thị 01 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về “Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn” gắn với học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 

Ở từng vị trí công tác, các đồng chí ủy viên BCH đều nỗ lực, cố gắng hoàn thành tốt công việc được phân công; chấp hành nghiêm chỉnh kỷ luật, Điều lệ của Đảng, của Đoàn; tạo được mối quan hệ tốt, có trách nhiệm với Chi bộ và Đoàn cấp trên.

V.  NHỮNG HẠN CHẾ VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM

1. Hạn chế:

- Công tác tham mưu đối với cấp ủy; công tác điều hành, lãnh chỉ đạo của BCH một số nội dung hoạt động chưa được kịp thời.

- Mức độ tham gia hoạt động của các đoàn viên chi đoàn chưa đồng đều nhất là các hoạt động thể thao, văn nghệ.

2. Nguyên nhân của hạn chế

Các đồng chí Ủy viên BCH Chi đoàn 2/3 đồng chí là lãnh đạo các Ban Chuyên môn thường xuyên tham gia công tác và tham mưu tổ chức các hoạt động cho Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Tỉnh đoàn nên đôi lúc chưa kịp thời xin ý kiến chỉ đạo của cấp ủy để triển khai các hoạt động của Chi đoàn.

Đoàn viên nữ trong Chi đoàn chiếm tỷ lệ lớn; các đoàn viên tham gia các lớp học tập nâng cao trình độ chuyên môn, chính trị; số lượng công việc ở một số thời điểm của đoàn viên lớn nên ảnh hưởng nhất định đến việc bố trí thời gian tham gia các hoạt động của Chi đoàn.
3. Một số bài học kinh nghiệm:

- Cần đổi mới nhận thức và nâng cao chất lượng nội dung sinh họat BCH. 

- BCH cần nghiêm túc thực hiện nghiêm quy chế làm việc của BCH đã đề ra; các đồng chí là ủy viên BCH cần chủ động xắp xếp thời gian công tác chuyên môn hợp lý để tham dự đầy đủ các cuộc họp của BCH.

- Các đồng chí ủy viên BCH cần tiếp tục nêu cao vai trò, trách nhiệm và tích cực hơn nữa trong việc kiểm tra, đôn đốc đoàn viên thực hiện Điều lệ Đoàn và các quy định của cơ quan, đơn vị. 

- BCH tăng cường xin ý kiến chỉ đạo, tích cực tham mưu, đề xuất, kiến nghị với Chi bộ và Thường trực cơ quan Tỉnh Đoàn trong việc tổ chức và chỉ đạo họat động Đoàn tại cơ sở.

- Công tác thi đua khen thưởng, kỷ luật cần phải kịp thời, đúng đối tượng, nhằm động viên khuyến khích tập thể, cá nhân phát huy cao độ và nhân rộng tấm gương điển hình tiên tiến.

Trên đây báo cáo kiểm điểm của Ban chấp hành Đoàn Chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn nhiệm kỳ 2022 - 2024, BCH xin nghiêm túc kiểm điểm trước Đại hội và mong nhận được sự tham gia đóng góp ý kiến của Đại hội./.
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