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THAM LUẬN
Nâng cao chất lượng thực hiện Chương trình rèn luyện đoàn viên 
tại Chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn

	Kính thưa Đoàn chủ tịch Đại hội!
	Kính thưa quý vị đại biểu, khách quý!
	Thưa toàn thể Đại hội!

Được sự phân công của Ban Chấp hành Chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn,  tôi xin trình bày tham luận với chủ đề “Nâng cao chất lượng thực hiện Chương trình rèn luyện đoàn viên tại Chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn”. Lời đầu tiên cho phép tôi được gửi tới quý vị đại biểu, khách quý dự Đại hội lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc, chúc Đại hội thành công tốt đẹp.
Kính thưa quý vị đại biểu, khách quý, kính thưa Đại hội!
Thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Đoàn TNCS Hồ Chí Minh lần thứ XII, nhiệm kỳ 2022-2027; nhằm nâng cao chất lượng đoàn viên đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ công tác đoàn, phong trào thanh thiếu nhi trong giai đoạn mới, Ban Bí thư Trung ương Đoàn ban hành Hướng dẫn số 17-HD/TWĐTN-BTC ngày 24/5/2023 về việc hướng dẫn thực hiện Chương trình rèn luyện đoàn viên giai đoạn 2023 – 2027; Tỉnh Đoàn Cao Bằng đã ban hành Hướng dẫn số 14-HD/TĐTN-TCKT ngày 10/7/2023 của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn về việc hướng dẫn thực hiện Chương trình rèn luyện đoàn viên giai đoạn 2023 – 2027.
Thông qua chương trình “Rèn luyện đoàn viên” sẽ xây dựng thế hệ đoàn viên thời kỳ mới phát triển toàn diện, giàu lòng yêu nước, có ý chí tự cường, tự hào dân tộc; có lý tưởng cách mạng, hoài bão khát vọng vươn lên xây dựng đất nước phồn vinh, hạnh phúc; có đạo đức, ý thức công dân, chấp hành pháp luật; có sức khỏe; có văn hóa, kiến thức khoa học, công nghệ, kỹ năng sống; có nghề nghiệp, ý chí lập thân, lập nghiệp; năng động, sáng tạo.
 Mỗi đoàn viên chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn luôn nhận thức sâu sắc vai trò, tầm quan trọng của việc thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên, đó là cơ sở để mỗi đoàn viên tự tu dưỡng, rèn luyện, thông qua quá trình học tập, làm việc, xây dựng hình ảnh người cán bộ đoàn có tinh thần yêu nước, tự cường dân tộc, sống lành mạnh, tiết kiệm, trung thực, nghiêm chỉnh.
Chính vì vậy, hằng năm, khi Ban Chấp hành Chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn triển khai Chương trình rèn luyện đoàn viên tới đoàn viên chi đoàn, mỗi đoàn viên trong chi đoàn đều nêu cao tinh thần trách nhiệm, gương mẫu trong thực hiện Chương trình rèn luyện đoàn viên, chủ động đăng ký 5 nội dung rèn luyện về lý tưởng cách mạng, nhận thức chính trị; về đạo đức, lối sống, tác phong đoàn viên; về chuyên môn, nghiệp vụ; về sức khỏe, kỹ năng thực hành xã hội; về ý thức trong xây dựng tổ chức Đoàn với 26 tiêu chí cụ thể trên phần mềm Quản lý đoàn viên. Việc xây dựng kế hoạch thực hiện rèn luyện bản thân theo các nội dung trong năm được đoàn viên gắn với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo chuyên đề hằng năm, gắn với nhiệm vụ công tác chuyên môn của từng đoàn viên. 
Theo đó, Chi đoàn thường xuyên tổ chức các hoạt động nhằm tạo điều kiện, môi trường để đoàn viên hoàn thành nội dung đã đăng ký trong Chương trình rèn luyện đoàn viên. Căn cứ theo các nội dung đăng ký và hoạt động định hướng của chi đoàn, mỗi đoàn viên chủ động thực hiện các nội dung đã đăng ký bằng những việc làm cụ thể với phương châm “tự rèn luyện, tự hoàn thiện”.
Đến cuối năm, đoàn viên chi đoàn nghiêm túc kiểm điểm, tự nhận xét, đánh giá việc thực hiện rèn luyện và đưa ra tập thể chi đoàn đóng góp ý kiến, đánh giá xếp loại. Kết quả, hằng năm 100% đoàn viên Chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn đều được xếp loại hoàn thành xuất sắc. Đặc biệt, từ cuối năm 2022 đến nay việc triển khai đăng ký và đánh giá kết quả rèn luyện Chương trình đoàn viên đã được thao tác trên phần mềm Quản lý đoàn viên.
Thưa toàn thể Đại hội!
	Nâng cao chất lượng thực hiện Chương trình rèn luyện đoàn viên chính là nâng cao chất lượng đoàn viên, góp phần xây dựng Chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn vững mạnh về chính trị, tư tưởng, đạo đức, tổ chức và hành động. Để tiếp tục phát huy những kết quả đạt được, trong thời gian tới, tôi xin đưa ra một số giải pháp thực hiện, cụ thể như sau:
Một là, Chi đoàn tiếp tục tạo môi trường và hướng dẫn cho đoàn viên rèn luyện. Xác định việc thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên là một trong những nội dung quan trọng để đánh giá, xếp loại đoàn viên hằng năm. 
Hai là, việc đăng ký, theo dõi quá trình rèn luyện, đánh giá kết quả cần phải được thực hiện nghiêm túc, thường xuyên, hình thành thói quen trong đoàn viên của chi đoàn. 
Ba là, mỗi đoàn viên chi đoàn tích cực thực hiện phong trào “Ba trách nhiệm”; nâng cao ý thức tự giác rèn luyện trình độ chuyên môn, kỹ năng, nghiệp vụ, thường xuyên học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tham gia các hoạt động tình nguyện; văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao; xây dựng văn hóa công vụ, văn minh công sở;…
Bốn là, tiếp tục đẩy mạnh việc ứng dụng chuyển đổi số trong tổ chức đoàn, triển khai đăng ký và đánh giá việc thực hiện Chương trình Rèn luyện đoàn viên trên Phần mềm Quản lý đoàn viên tích hợp với Ứng dụng Thanh niên Việt Nam.
Năm là, Ban Chấp hành chi đoàn thường xuyên theo dõi, kiểm tra việc thực hiện Chương trình rèn luyện đoàn viên của các đoàn viên chi đoàn; kịp thời biểu dương, khen thưởng các đoàn viên tiêu biểu thực hiện tốt chương trình rèn luyện đoàn viên hằng năm.
Trên đây là nội dung tham luận của tôi về “Nâng cao chất lượng thực hiện Chương trình rèn luyện đoàn viên tại Chi đoàn Văn phòng Tỉnh Đoàn”. 
Một lần nữa xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu cùng toàn thể các đồng chí tham dự đại hội mạnh khỏe, hạnh phúc, thành đạt. Chúc Đại hội thành công rực rỡ!
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