ĐẨY MẠNH HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG,        

ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH TRONG 
CÁN BỘ, HỘI VIÊN THANH NIÊN
Hội LHTN Việt Nam huyện Quảng Hoà

Kính thưa Đoàn chủ tịch Đại hội!

Kính thưa quý vị đại biểu, thưa toàn thể Đại hội!


Hôm nay, tôi rất vui mừng được đại diện cho thanh niên huyện Quảng Hòa tham luận tại Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam tỉnh Cao Bằng lần thứ VI, nhiệm kỳ 2024 – 2029 với chủ đề “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong cán bộ, hội viên thanh niên”. Lời đầu tiên tôi xin trân trọng gửi tới các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu và toàn thể Đại hội lời kính chúc sức khỏe, chúc Đại hội thành công tốt đẹp.

Kính thưa Đại hội!
Tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là sự kết tinh những truyền thống tốt đẹp của dân tộc ta và là tinh hoa văn hoá của nhân loại, là tài sản tinh thần vô giá của Đảng và nhân dân ta. Trong công cuộc đổi mới đất nước, hội nhập quốc tế, Đảng ta vẫn thấm nhuần lời dạy của Người về công tác thanh niên, đưa việc “Học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trở thành đợt sinh hoạt chính trị thường xuyên đối với toàn Đảng, toàn quân và toàn dân. Với thanh niên, việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh có ý nghĩa quan trọng, đó là ngọn lửa thôi thúc, thắp sáng ước mơ và nỗ lực của tuổi trẻ ra sức lao động, học tập và rèn luyện, góp phần xứng đáng vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
Trong những năm qua việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh luôn được Uỷ Ban Hội LHTN Việt Nam huyện Quảng Hòa xác định đây là nội dung xuyên suốt, nhiệm vụ căn bản, bao trùm trong công tác giáo dục của Hội. Uỷ ban Hội LHTN Việt Nam huyện chủ động ban hành hướng dẫn chuyên đề, tổ chức Hội nghị quán triệt, học tập chuyên đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” hằng năm cho các đồng chí cán bộ Đoàn, Hội chủ chốt của các cơ sở Hội, chi đoàn trực thuộc, đồng thời chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền sâu rộng đến cán bộ, hội viên, thanh niên và cụ thể hóa các nội dung trong thực hiện phong trào “Tôi yêu Tổ quốc tôi” và triển khai thực hiện phù hợp với điểu kiện của từng địa phương, đơn vị. Hướng dẫn xây dựng các tiêu chí về chuẩn mực đạo đức, lối sống cho đoàn viên, thanh niên gắn với thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên, thực hiện cuộc vận động “Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới”.

Trong nhiệm kỳ 2019 - 2024, toàn huyện tổ chức được 388 hoạt động học tập chuyên đề về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, cấp huyện tổ chức các Hội nghị triển khai quán triệt, học tập Chỉ thị số 05 - CT/TW, ngày 15/5/2016  của Bộ chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, gắn với học tập các chuyên đề thu hút trên 325 lượt cán bộ Đoàn, Hội tham gia; phối hợp với Trung tâm chính trị huyện mở các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cho các cán bộ Đoàn cơ sở, lồng ghép các nội dung chuyên đề vào các bài giảng, trong 05 năm đã mở được trên 05 lớp tập huấn với sự tham gia của 665 đồng chí cán bộ đoàn, Hội. Hưởng ứng cuộc thi về "Học tập và làm theo Tư  tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" thu hút trên 500 lượt cán bộ, hội viên, thanh niên tham gia. Hằng năm, căn cứ theo chỉ đạo của cấp trên về học tập và đăng ký thực hiện Chỉ thị số 05 - CT/TW, Uỷ ban Hội huyện đã chỉ đạo các cơ sở Hội tổ chức cho cán bộ, hội viên, thanh niên đăng ký và xây dựng nội dung cam kết tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu thực hiện Chỉ thị số 05 gắn với công việc, vị trí, chức trách nhiệm vụ của mình, lấy kết quả học tập và làm theo Bác là một trong những tiêu chuấn đánh giá, phân loại đối với mỗi cán bộ, hội viên, đoàn viên.
Thường xuyên đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, trong đó tập trung tuyên truyền, giáo dục định hướng hình thành những phẩm chất đạo đức, lối sống gắn với các giá trị tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh được quan tâm thực hiện có hiệu quả thông các Hội nghị, sinh hoạt chính trị của Đoàn, Hội, sao gửi đề cương tuyên truyền, phối hợp với các cơ quan báo đài đưa tin tuyên truyền, viết tin bài trên website của Tỉnh Đoàn, trang báo điện tử huyện Quảng Hòa, các trang mạng xã hội fanpage, facebook, zalo do tổ chức Đoàn, Hội quản lý. Chú trọng công tác giáo dục lý tưởng lý tưởng cách mạng, lòng yêu nước, tinh thần tự hào dân tộc, đạo đức, lối sống văn hóa, cho đoàn viên, thanh niên, thực hiện chỉ thị số 42 - CT/TW ngày 23/4/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng, cách mạng, đạo đức, lối sống, văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 - 2030,  hướng dẫn tổ chức tuyên truyền các ngày lễ kỷ niệm, các sự kiện cính trị của quê hương, đất nước với các hoạt động như: mittinh, tọa đàm ôn truyền thống, hội trại, các hoạt động về nguồn, thi viết, các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, các trò chơi dân gian tại các lễ hội truyền thống của địa phương, các hoạt động "Đền ơn đáp nghĩa", “Uống nước nhớ nguồn”, “Lễ thắp nến tri ân các anh hùng liệt sỹ”… thu hút trên 12.000 lượt cán bộ, hội viên, thanh niên tham gia đã giáo dục và khơi dậy lòng tự hào về truyền thống yêu nước của dân tộc, truyền thống cách mạng vẻ vang của Đảng, của Đoàn, phát huy tốt vai trò của tuổi trẻ trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 
Các nội dung học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được cụ thể hoá thông qua các phong trào, hoạt động, gắn với thực hiện phong trào “Tôi yêu Tổ quốc tôi”. Với khẩu hiệu “Đâu cần thanh niên có, việc gì khó có thanh niên”, các cấp bộ Hội đã phát động, triển khai nhiều phong trào thi đua sôi nổi làm theo lời Bác trong hội viên, thanh niên với những nội dung, hoạt động phù hợp với từng đối tượng. Trong 05 năm, toàn huyện làm mới 38,4 km và sửa chữa 66,7 km đường bê tông nông thôn, xây dựng 102 tuyến đường thanh niên – phụ nữ xanh – sạch – đẹp, xây dựng 02 tuyến đường thắp sáng đường quê, đóng góp 820 ngày công giúp đỡ xây dựng 45 nhà ở thực hiện chương trình xoá nhà tạm, nhà dột nát, hỗ trợ kinh phí xây dựng 02 nhà nhân ái cho 02 hộ gia đình thanh niên có hoàn cảnh khó khăn, duy trì 76 CLB, mô hình thanh niên phát triển kinh tế, tổ chức được 259 hoạt động tư vấn, định hướng nghề nghiệp việc làm cho 12.942 lượt hội viên, thanh niên, trong đó giới thiệu việc làm cho 1.241 thanh niên, duy trì hiệu quả 70 tổ tiết kiệm vay vốn NHCS với 1.860 hộ vay; tư vấn, khám bệnh, cấp phát thuốc miễn phí cho 2.208 người, hiến máu tình nguyện được 886 đơn vị máu, 234 hoạt động hưởng ứng chương trình tình nguyện mùa đông, xuân tình nguyện, tết yêu thương, vận động kinh phí tổ chức thăm hỏi, tặng quà các gia đình chính sách, người có hoàn cảnh khó khăn, các em học sinh, thanh thiếu nhi vươn lên trong học tập với tổng trị giá trên 01 tỷ đồng; duy trì 02 tủ áo tình thương, phát 2.500 suất cháo miễn phí cho bệnh nhân đang điều trị tại Bệnh viện Đa khoa và trung tâm y tế huyện.
Công tác kiểm tra, giám sát cũng được thực hiện hiệu quả. Hàng năm Uỷ ban Hội LHTN Việt Nam huyện phối hợp với BTV Huyện Đoàn tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện tại cơ sở thông qua kế hoạch kiểm tra, giám sát công tác Đoàn,. Từ năm 2019 đến nay, đã tổ chức được 05 đợt kiểm tra tại 43 Hội LHTN Việt Nam xã, thị trấn, trường học. Nhìn chung, các đơn vị đều nghiêm túc trong việc thực hiện Chỉ thị số 05 - CT/TW. Bên cạnh đó, định kỳ hằng năm Uỷ ban Hội huyện tiến hành sơ kết, tổng kết để đánh giá việc thực hiện Chỉ thị lồng ghép trong Hội nghị sơ kết, tổng kết năm của Đoàn, Hội; thường xuyên chú trọng đến các hình thức nêu gương, biểu dương, khen thưởng các tấm gương điển hình qua đó góp phần động viên khích lệ đoàn viên, thanh thiếu nhi không ngừng phấn đấu, tham gia tích cực và xây dựng tổ chức Đoàn, Hội, Đội ngày càng vững mạnh. Trong nhiệm kỳ 2019 - 2024 đã có 15 Thanh niên được tuyên dương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác, thanh niên sống đẹp cấp huyện, 02 tập thể, 02 cá nhân được tuyên dương cấp tỉnh.
Kính thưa Đại hội!
Bên cạnh những kết quả đạt được, trong quá trình tổ chức thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh còn tồn tại một số hạn chế như sau: Việc tổ chức triển khai thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại một số ít đơn vị hiệu quả chưa cao, việc cụ thể hóa một số nội dung học tập gắn liền với việc triển khai các chương trình, phong trào hoạt động của Đoàn, Hội chưa chủ động và sáng tạo; hình thức và nội dung triển khai còn mang tính hình thức, chưa thực sự thu hút được hội viên, thanh niên tham gia và chưa tạo được hiệu ứng sâu rộng trong hội viên, thanh niên.
Trong thời gian tới để đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh đạt hiệu quả thiết thực hơn nữa, tôi xin mạnh dạn đề xuất một số giải pháp như sau:
Một là, Tiếp tục tổ chức, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện có hiệu quả việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh đến toàn thể cán bộ, hội viên, thanh niên. Đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình, kế hoạch công tác, tiêu chí thi đua hàng năm của tổ chức Đoàn, Hội.
Hai là, Tiếp tục đổi mới phương thức giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thanh thiếu nhi thông qua các phong trào hành động cách mạng gắn với thực hiện Chỉ thị số 42 - CT/TW, ngày 24/3/2015 của ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 - 2030”. Xây dựng một thế hệ trẻ sống có đam mê, lối sống tích cực và tinh thần trách nhiệm vì cộng đồng, tạo môi trường, động lực để thanh niên phấn đấu học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Ba là, Mở các lớp tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ công tác Đoàn để nâng cao trình độ chuyên môn cho cán bộ Đoàn, Hội các cấp; tổ chức các hoạt động bồi dưỡng, nâng cao kiến thức, kỹ năng cho đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, khắc phục tình trạng hoạt động hình thức, hành chính hóa trong công tác Đoàn, Hội. 
Bốn là, Thường xuyên đẩy mạnh công tác tuyên truyền trên các trang mạng xã hội do Đoàn, Hội quản lý. Duy trì các chuyên trang, chuyên mục về gương người tốt, việc tốt, thực hiện hiệu quả cuộc vận động “ Mỗi ngày một tin tốt, mỗi tuần một câu chuyện đẹp” trong các cơ sở Đoàn, Hội tạo sức lan toả giúp định hướng cho đoàn viên, hội viên hướng tới các giá trị cao đẹp, sống có lý tưởng cách mạng, trách nhiệm với bản thân, gia đình và xã hội.
Năm là, Định kỳ tổ chức kiểm tra, giám sát việc tổ chức triển khai thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Tiến hành sơ kết, tổng kết nhằm đánh giá những kết quả đã đạt được, khắc phục những hạn chế, yếu kém trong thời gian tiếp theo. Tiếp tục phát hiện, bồi dưỡng, nêu gương, nhân rộng điển hình người tốt, việc tốt trên các lĩnh vực.
Trên đây là báo cáo tham luận về chủ đề “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong cán bộ, hội viên thanh niên” của Ủy ban Hội LHTN Việt Nam huyện Quảng Hòa.
        Cuối cùng, xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu sức khỏe, hạnh phúc và thành công. Chúc Đại hội thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn!
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