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GIẢI PHÁP TRIỂN KHAI CÁC HOẠT ĐỘNG CHĂM LO, 
ĐỒNG HÀNH VỚI NGƯỜI DÂN VÀ THANH THIẾU NHI 
DÂN TỘC THIỂU SỐ

Hội LHTN Việt Nam huyện Bảo Lạc

[bookmark: _GoBack]Kính thưa đoàn chủ tịch!
Thưa toàn thể Đại hội!
Thay mặt cho Hội LHTN Việt Nam huyện Bảo Lạc, sau đây tôi xin trình bày tham luận: Giải pháp triển khai các hoạt động chăm lo, đồng hành với người dân và thanh thiếu nhi dân tộc thiểu số.
Kính thưa Đại hội!
Trong bối cảnh xã hội ngày càng phát triển và hội nhập sâu rộng, việc chăm sóc và đồng hành cùng các cộng đồng dân tộc thiểu số trở thành một nhiệm vụ cấp bách và cần thiết. Những hoạt động này không chỉ phản ánh lòng nhân ái, tinh thần sẻ chia mà còn là một nhiệm vụ quan trọng để thanh niên tham gia vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc.
Thanh niên là một lực lượng quan trọng, lực lượng xung kích trong các phong trào thi đua xây dựng quê hương đất nước ngày càng giàu đẹp. Chăm lo, đồng hành cùng người dân và thanh thiếu nhi dân tộc thiểu số là nhiệm vụ của cả hệ thống chính trị và toàn thể xã hội. Trong đó vai trò của thanh niên là rất lớn có ý nghĩa quan trọng. Thanh niên là lực lượng tích cực hưởng ứng, thực hiện hiệu quả các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.
Kính thưa Đại hội!
Bảo Lạc là huyện vùng cao biên giới ở phía Tây Bắc của tỉnh Cao Bằng, cách trung tâm Thành phố Cao Bằng 130km (theo đường quốc lộ 34), huyện có 17 đơn vị hành chính gồm 16 xã và 01 thị trấn và 146 xóm, tổ dân phố với 07 dân tộc chính sinh sống gồm: Tày, Nùng, Mông, Dao, Sán Chỉ, Lô Lô, Kinh,... 
Hiện nay, toàn huyện Bảo Lạc có 14.670 thanh niên (từ 16 – 30 tuổi), chiếm tỷ lệ 26,2% dân số của huyện. Đại bộ phận nhân dân và thanh thiếu nhi chủ yếu dân tộc thiểu số, luôn có tinh thần đoàn kết, phát huy truyền thống yêu nước, năng động, sáng tạo, nỗ lực trong lao động, sản xuất và công tác; chấp hành tốt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.
Trong thời gian qua nhờ sự quan tâm của cấp ủy, chính quyền địa phương, sự định hướng kịp thời của Tỉnh Hội, Ban Thường vụ Huyện Đoàn, sự góp sức của các tổ chức thành viên Hội và Hội LHTN Việt Nam huyện Bảo Lạc, công tác Hội và phong trào Thanh niên huyện Bảo Lạc đã đạt được những kết quả quan trọng với nhiều hoạt động chăm lo, đồng hành với người dân và thanh thiếu nhi dân tộc thiểu số trong toàn huyện, tiêu biểu là:
Toàn huyện tổ chức trên 600 hoạt động hưởng ứng chương trình “Tình nguyện mùa Đông và Xuân tình nguyện”, chương trình “Tết yêu thương” với trên 50.000 lượt HVTN tham gia; xây dựng trên 150 công trình thanh niên các cấp, thực hiện 26 công trình “Thắp sáng đường quê”, “Thắp sáng biên cương”,hỗ trợ xây dựng 126 nhà nhân ái, xóa nhà tạm, nhà dột nát; hỗ trợ xây dựng 04 công trình “Trường đẹp cho em”, 01 nhà văn hóa cộng đồng dân tộc Lô Lô, 01 nhà văn hoá xóm, 01 công trình “Nhà bán trú cho em”, 04 công trình cầu dân sinh, 12 sân chơi cho thiếu nhi... tổng kinh phí hỗ trợ trên 5 tỷ đồng; phối hợp tổ chức 08 hoạt động tư vấn sức khỏe, khám bệnh, cấp phát thuốc miễn phí cho 4.210 người trong đó Huyện Hội chủ trì tổ chức 04 ngày hội “Thầy thuốc trẻ làm theo lời Bác”hỗ trợ 1.403 lượt khám, tặng quà 15 xuất cho nhân dân, thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn tại xã Huy Giáp, Hồng Trị, Phan Thanh, Sơn Lập với tổng kinh phí huy động hơn 100 triệu đồng; trao tặng 133 áo ấm cho thiếu nhi dân tộc Lô Lô xã Hồng Trị và xã Kim Cúc; vận động 800 HVTN tham gia hiến máu tình nguyện, thu được 515 đơn vị máu; thường xuyên tổ chức hoạt động “Ngày thứ Bảy tình nguyện giải quyết thủ tục hành chính cho nhân dân”trong khối thanh niên cán bộ công chức và“Ngày Chủ nhật xanh”trong toàn lực lượng thanh niên, ra quân tình nguyện bảo vệ môi trường, hỗ trợ bê tông hóa 10 tuyến đường giao thông nông thôn với trên 5km đường bê tông, tu sửa 162km đường giao thông nông thôn, hỗ trợ 26 hộ di dời chuồng trại, gia súc, gia cầm ra khỏi gầm nhà sàn; xây dựng 18 nhà tiêu hợp vệ sinh, trồng mới được trên 66.800 cây xanh các loại, duy trì hoạt động của 35 tuyến đường thanh niên - phụ nữ tự quản “Xanh - sạch - đẹp - an toàn”, triển khai mô hình “Cột điện nở hoa” với trên 25 cột điện được trang trí và 02 mô hình “Tranh tường bích họa” trên địa bàn thị trấn Bảo Lạc, ... 
Chương trình “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp” tiếp tục được các cấp bộ Hội trong toàn huyện tổ chức triển khai tích cực trong đó chú trọng tập trung tư vấn, giới thiệu việc làm, hỗ trợ cho HVTN, trong nhiệm kỳ 2019 - 2024, toàn huyện đã tổ chức trên 90 hoạt động tư vấn giới thiệu, định hướng nghề nghiệp, việc làm với hình thức trực tiếp cho 3.894 lượt HVTN, trong đó có trên 580 thanh niên có việc làm ổn định.
Tuy nhiên, với đặc thù là huyện vùng cao biên giới, địa hình phức tạp, tỷ lệ hộ nghèo, cận nghèo cao, đời sống nhân dân còn nhiều khó khăn; lực lượng thanh niên có xu hướng đi làm thuê xa nhà dài ngày khiến nhiều cơ sở Đoàn, Hội trên địa bàn dân cư thiếu vắng đoàn viên, hội viên thanh niên. Điều kiện kinh tế xã hội của huyện còn khó khăn, nguồn ngân sách hạn chế. Quy mô các doanh nghiệp trong huyện nhỏ, nguồn lực xã hội hóa ít. Tổ chức Hội không có nguồn kinh phí riêng để hoạt động là những trở ngại trong triển khai các hoạt động chăm lo, đồng hành với người dân và thanh thiếu nhi các dân tộc thiểu số huyện Bảo Lạc.
	Kính thưa Đại hội!
Trong thời gian tới, để triển khai tốt các hoạt động chăm lo, đồng hành với người dân và thanh thiếu nhi dân tộc thiểu số trong toàn huyện, Hội LHTN huyện Bảo Lạc đưa ra một số giải pháp sau:
- Tích cực, chủ động tham mưu cấp ủy, chính quyền tạo điều kiện cho công tác Hội và phong trào thanh niên phát triển; tiếp tục phát huy vai trò nòng cốt chính trị của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong triển khai tổ chức các hoạt động của Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam các cấp.
- Tích cực thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh”; thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội; tham gia phòng, chống tệ nạn xã hội, bài trừ các hủ tục lạc hậu, tích cực xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc. 
- Tổ chức tập huấn về công nghệ thông tin cho đội ngũ cán bộ Hội các cấp. Tuyên truyền, phổ cập kỹ năng số, kỹ năng đảm bảo an toàn, an ninh mạng cho hội viên, thanh niên. Triển khai các hoạt động nâng cao năng lực số nhằm hỗ trợ hội viên, thanh niên nâng cao nhận thức, thái độ; trang bị kiến thức, kỹ năng phục vụ giao tiếp xã hội, học tập, nghiên cứu, giải trí, làm việc, khởi nghiệp sáng tạo,...
- Nâng cao hiệu quả hoạt động của chương trình “Tình nguyện mùa Đông”, “Xuân tình nguyện”, “Tháng ba biên giới”, “Tết yêu thương”... tích cực tham gia, phối hợp tổ chức các hoạt động lễ hội truyền thống, ngày hội văn hóacác dân tộc, Ngày đại đoàn kết, các ngày lễ trọng đại của đồng bào dân tộc thiểu số.
- Nâng cao chất lượng hoạt động khám, chữa bệnh cho người nghèo, tập huấn sơ cấp cứu cho giáo viên mầm non và giáo viên tiểu học, tư vấn sức khỏe và cấp phát thuốc miễn phí cho các gia đình chính sách, gia đình có công với cách mạng, trẻ em nghèo. Tiếp tục tổ chức Ngày chủ nhật đỏ, Hành trình đỏ, Ngày hội hiến máu tình nguyện. 
- Đẩy mạnh tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên, thanh niên tham gia phong trào “Mỗi thanh niên 10.000 bước mỗi ngày”; khuyến khích, tổ chức hoạt động để vận động mỗi thanh niên tham gia ít nhất một môn thể dục, thể thao. Triển khai các loại hình tư vấn tâm lý cho thanh niên; tổ chức tuyên truyền, giáo dục giới tính, sức khỏe sinh sản; tuyên truyền, nâng cao nhận thức của thanh niên về tác hại của ma túy, rượu bia, thuốc lá và các chất kích thích. 
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trên mọi mặt của công tác Hội và phong trào thanh niên, tận dụng tối đa các yếu tố tích cực của mạng xã hội trong tuyên truyền, giới thiệu, kết nối nguồn lực cho hoạt động Hội và vận động thanh niên tham gia phong trào thi đua của Hội.
Kính thưa quý vị đại biểu!
Thưa toàn thể Đại hội!
Trên đây là báo cáo tham luận của Hội LHTN Việt Nam huyện Bảo Lạc về nội dung: Giải pháp triển khai các hoạt động chăm lo, đồng hành với người dân và thanh thiếu nhi dân tộc thiểu số.
Một lần nữa, thay mặt cho thanh niên huyện Bảo Lạc xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu cùng toàn thể Đại hội sức khỏe, hạnh phúc. Chúc Đại hội thành công tốt đẹp!
Xin trân trọng cảm ơn!
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